
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 

 
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

 

            วนัองัคารท่ี  ๑๕ มกราคม  ๒๕๕๖ 
 

คร้ังที่ ๖ 
 



สารบัญ 5 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๖  (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันอังคารที่  ๑๕  มกราคม  ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 10 

    
 

        หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมม ี   ๑ 
 15 
ระเบียบวาระที่  ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี    ๑ 
 
เร่ืองดวน 
 - เรื่องดวนที่ ๑ การพิจารณารางพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนา ๑ 
คุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 
ไดพิจารณาเสรจ็แลว 
 ผูอภิปราย 
 - รองศาสตราจารยพรพนัธุ  บุณยรัตพันธุ (กรรมาธิการวิสามัญ) ๓ 
 - นางนฤมล  ศิรวิัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๗,๓๔,๓๖ 
 - นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๑๐,๑๒,๓๗ 25 
 - นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๑๔,๓๙.๔๐ 
 - นายเจริญ  ภักดีวานิช       ๑๔ 
 - นายสุริยา  ปนจอร       ๑๖ 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)  ๑๘,๓๙, 

๔๑,๔๓ 30 
 - นางกีระณา  สุมาวงศ       ๔๓ 
 

senate senate
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รายละเอียดตามไฟล์แนบ




๒ 
 5 
วุฒิสภา (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)                      คร้ังที่ ๖ 
           
          หนา 
 ผูอภิปราย 
 - ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิรพิงศพันธุ (กรรมาธิการวิสามัญ)  ๒๕,๒๙, 10 
          ๓๒,๓๔ 
 - พลตํารวจโท สมยศ  ดีมาก      ๒๙ 
  
 - เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบัญญัติปรับปรุง กระทรวง ทบวง ๔๕ 
กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (สํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 15 
คนพิการแหงชาต)ิ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

ผูอภิปราย 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)  ๔๖,๔๘,๖๙ 
 - นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน      ๔๙,๕๔,๕๖ 
 - นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๕๒ 20 
 - นายอัครวัฒน  เทพหัสดิน ณ อยุธยา (ผูช้ีแจง)   ๕๒,๕๕,๖๗ 
 - นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๕๘,๖๐, 
          ๖๓,๖๗ 
 - นายเจริญ  ภักดีวานิช       ๖๐,๖๑ 
 - นายสมัคร  เชาวภานันท      ๖๑ 25 
 - นายประสงค  ตันมณวีัฒนา      ๖๒,๖๕ 
 - พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์      ๖๕ 
  
 - เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวก  ๖๙  
ในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 30 
พิจารณาเสร็จแลว  
  



๓ 
 5 
วุฒิสภา (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)             คร้ังที่ ๖ 
            
          หนา 
 ผูอภิปราย 
 - นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๗๐,๘๔,๙๕ 10 
 - นายสุพจน  เลียดประถม      ๗๓ 
 - นายสุริยา  ปนจอร       ๗๕,๗๗ 
 - นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ       ๗๘,๘๒ 
 - นายประสงค  ตันมณวีัฒนา (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๗๙,๘๑,๙๑ 
 - นายจุฬา  สุขมานพ (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๘๒,๘๘ 15 
 - นางสาวรสนา  โตสิตระกูล      ๘๓,๘๕,๘๖ 
 -  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๘๖ 
 - นายวิเชียร  คันฉอง       ๘๗,๘๙,๙๒ 
 - นายเจตน  ศิรธรานนท      ๙๕ 
 20 
 - เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบัญญัติบําเหนจ็บํานาญขาราชการ ๙๕ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาแลวเสร็จ  
 ผูอภิปราย 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน       ๙๘,๑๐๔ 
 - นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๑๐๒,๑๐๘ 25 
 
ระเบียบวาระที ่๓ กระทูถาม       ๑๐๘ 
 กระทูถามที่ ๓.๑ – ๓.๓ และ ๓.๕ นายกรัฐมนตรีขอเลื่อน  ๑๐๘  
 ๓.๔ กระทูถาม เรื่อง แนวทางหรอืนโยบายในการควบคุม  
หรือจํากัดการอนุญาตใหมีและใชอาวุธปนการควบคุมและจํากัดรานคา 30 
อาวุธปน และยกเลิกโครงการปนสวัสดิการแกขาราชการที่หนวยงาน 
ตาง ๆ จัดทําขึ้น พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ เปนผูตั้งถาม  



๔ 
ถามนายกรัฐมนตร ี5 
 
วุฒิสภา (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)             คร้ังที่ ๖ 
 
          หนา 

ผูอภิปราย 10 
 - พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ      ๑๐๙,๑๑๖ 
 - พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
มหาดไทย)               ๑๑๓,๑๑๘ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี  ๑๑๙ 15 

 
ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพจิารณา   ไมมี      
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  ไมม ี      
 20 
ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ    
 ผูอภิปราย 
 - นายประสงค  นุรักษ        ๑๑๙   
 

    25 
 
 
 
 
 30 
 
 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๖  (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 

วันองัคารที่  ๑๕  มกราคม  ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_________________ 5 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๑.๑๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๔๙  คน  
 10 

  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครบั ขณะนีม้ีสมาชิกลงช่ือประชุมทั้งหมด 
๑๐๔ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดการประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี
  ตอไปจะเปนเรือ่งดวน  15 
  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพจิารณาเสร็จแลว  
  ทานสมาชิกครับ โดยที่การประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๕ เมื่อวานนีน้ะครับ  
ที่ประชุมไดพิจารณาราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ไปจนถึงมาตรา ๑๒ แลวก็เลื่อนมาพจิารณาตอ 
ในวนันี้ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจะพิจารณาตั้งแตมาตรา ๑๓ ตอไปจนจบรางนะครบั ขอเชิญ20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญไดเขาประจําที่ครับ แลวขอเรียนใหทานสมาชิกไดทราบวา  
ถามาตราใดที่สงผลตอเนือ่งไปยังมาตราอื่น เมื่อกรรมาธิการจะแพหรือชนะจะสงผลตอ 
มาตราอื่น เพราะฉะนั้นเมือ่ถงึมาตรานัน้ผมกจ็ะไมอนุญาตใหอภิปราย เพราะถือวาไดจบ 
ไปแลว เชน มาตรา ๖ เกี่ยวเนือ่งไปทีม่าตรา ๒๐ ซึ่งจะสงผลตอการแกไข เมื่อกรรมาธิการ
แพก็ตองไปแกมาตราอืน่ เมือ่ถึงมาตรานั้นก็จะไมอนุญาตใหพูด ถือวาเปนไปโดยอัตโนมัติ  25 
เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ เชิญผูช้ีแจงที่ไดอนุญาตไวเขาประจําที่  
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่) 
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 ๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ      นิมมิดา  ๑/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เมือ่คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําที่เรียบรอย  
เชิญเลขาธิการวุฒิสภาไดดําเนนิการเริ่มจากมาตรา ๑๓ เปนตนไปครับ  
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที ่5 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓/๑ คณะกรรมาธิการ 
เพิ่มขึน้ใหม มกีรรมาธิการสงวนความเห็น” 
  
          - ๒/๑ 
 10 
 
 
 
 
 15 



  ๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จันทรตรี  ๒/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   มาตรา ๑๓/๑ ที่กรรมาธิการไดเพิ่มขึ้นมานัน้ 
เปนการเพิม่เปนวรรคสอง และวรรคสามของมาตรา ๒๓ แหงพระราชบัญญัตสิงเสริม 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ก็คือกองทุนมีฐานะเปนนิติบุคคล  5 
ซึ่งรางเดมิไมมี มีทานสมาชิกในฐานะทีเ่ปนกรรมาธิการเสียงขางนอยไดขอสงวนความเหน็
เอาไว แลวทานสมาชิกกจ็ะอภิปรายไดในประเด็นทีก่รรมาธิการไดเพิ่มขึน้ ก็คือเพิม่ความ 
ในวรรคสองและวรรคสามเทานัน้ เชิญกรรมาธิการเสียงขางนอย ทานนฤมลมาหรอืยังครับ 
อาจารยพรพนัธุ ทานกฤช แลวกท็านนภา  เศรษฐกร เชิญอภิปรายครับ 
  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพนัธุ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :    10 
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภา ดิฉัน แพทยหญิงพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ สมาชิกวุฒิสภา 
จากการสรรหาในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ดฉัินขอเรียนปรึกษาทานประธานวา  
ตามที่ทานประธานไดระบวุาในการทีจ่ะอภปิรายในขอนี้ใหจํากัดอยูในเฉพาะมาตรา ๑๓/๑ 
ดิฉันขอกราบเรยีนวาในสวนของดิฉันนั้นอาจจะตองลวงล้ําเขาไปสูมาตราอื่น ๆ ดวย 
เพราะวามคีวามเช่ือมโยงซึง่กันและกัน กเ็รียนขอใหทานไดโปรดพิจารณาดวย 15 
  ประธานวุฒิสภา   :   อนุญาตเฉพาะทีเ่กีย่วเนื่อง เชิญครับ 
  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพนัธุ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   เนือ่งจาก 
มาตรา ๑๓/๑ เกี่ยวกับเรือ่งของกองทุน ซึ่งความจริงในกองทุนก็มอียูแลวใน พ.ร.บ.  
เมื่อป ๒๕๕๐ ซึ่งกองทุนอันนี้ก็ดําเนินการโดยคณะอนุกรรมการบริหารกองทุน แลวก ็
อยูในสงักัดของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย อยูในมาตรา ๒๓ แหง 20 
พ.ร.บ. เมื่อป ๒๕๕๐ ผูบริหารกองทุนนั้นก็มีสวนทัง้เปนภาคราชการ ซึ่งประกอบดวยภาค
ราชการ ก็คือ ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย (พม.) เปนประธาน 
แลวก็ผูแทนจากกระทรวงมหาดไทย ผูแทนจากกระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ 
กระทรวงสาธารณสุข ผูแทนสํานักงบประมาณ จากกรมบัญชีกลาง แลวผูทรงคุณวุฒิ ๙ คน 
ซึ่งใน ๗ คนนัน้ก็เปนผูแทนจากองคกรคนพิการ แลวก็อกี ๒ คน ก็เปนผูทรงคุณวุฒ ิ25 
ซึ่งเลอืกขึน้มา โดยมีเลขาธิการสํานักสงเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ  
เปนอนุกรรมการและก็เลขานุการ ใน พ.ร.บ. ซึ่งไดแกไขโดยสภาผูแทนราษฎรก็ใช 
 



  ๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จันทรตรี  ๒/๒ 
 
ผูอํานวยการ เพราะวาไดยกฐานะของสํานักขึน้มาเทยีบเทากับกรม แลวก็เปลี่ยนเลขาธิการ
เปนผูอํานวยการ เปนกรรมการแลวก็เลขานุการ ในกรณีนี้กม็ีโครงสรางซึ่งชัดเจนพอสมควร 
มีการตรวจสอบบัญชีโดยสํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน (สตง.) เปนผูตรวจสอบบัญชี  5 
แลวหนาที่ของกรรมการบริหารกองทุนหรือกองทนุนี้ก็ตั้งขึน้มาดวยวัตถปุระสงคที่จะ
ชวยเหลอืในการที่จะพัฒนาเพือ่เปนคาใชจายเกี่ยวกบัการคุมครองและพัฒนาคุณภาพชีวิต
ของคนพิการ การสงเสรมิและการดําเนินงานดานสงเคราะหชวยเหลอืคนพิการ ฟนฟู
สมรรถภาพคนพกิาร การศึกษา และการประกอบอาชีพของคนพิการ รวมทัง้สงเสริม 
และสนับสนุนการดําเนินงานขององคกรที่เกี่ยวของกับคนพกิาร เพราะฉะนั้นการดําเนนิงาน10 
เทาที่ไดทราบ กองทนุอนันีก้็ดําเนนิงานมาดวยดี แลวก็ยังไดรับรางวัลวาเปนกองทนุที่ดีเดน
ดวย กระทรวง พม. ก็คงจะไดใหขอมูลในเรื่องนี้ -------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 



  ๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                     จิตติมา  ๓/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ดิฉันคิดวาในมาตราที่เปลีย่น มาตรา ๑๓/๑ ที่เปลี่ยนใหกองทุนนั้นมีฐานะ 
เปนนิติบุคคลในสงักัดสํานักงาน ซึ่งไมเปนสวนราชการ อันนีก้็เทากบัยกเอากองทนุซึ่งเคย
ดูแล มีราชการเปนฝายรบัผิดชอบออกมาสังกัดสํานกังานเหมือนกับเปนอิสระโดยไมยึด5 
เหนี่ยวกับราชการ แลวนอกจากนัน้กม็ีการเปลี่ยนแปลงโครงสรางของกรรมการบริหาร
กองทนุซึ่งจะประกอบไปดวยปลัดกระทรวง พม. เปนประธานเชนเดิม แลวก็ผูแทน
กระทรวงมหาดไทย กระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงสาธารณสุข  
สํานักงบประมาณ กรมบัญชีกลางอยางเดมิ ถาเผ่ือไมนับประธานกม็ีผูแทนจากภาครัฐ ๖ คน 
แลวก็มีผูแทนองคกรคนพิการ ๘ คน แลวก็ผูทรงคุณวุฒิที่กรรมการแตงตั้งอกี ๕ คน  10 
เปน ๑๓ คน ซึ่งในกลุมนี้กม็ีจากภาคธุรกิจอีก ๒ คน ดิฉันก็ไมทราบวาทําไมมีเหตุผลอยางไร 
ที่จะตองเปลี่ยนโครงสรางของคณะกรรมการบริหาร ซึ่งคณะกรรมการบรหิารก็คงจะทราบดี
วามีสวนในการตัดสนิใจเกี่ยวกับการบริหารการลงทุนและการใชจายเงนิจากโครงการ 
เพื่อกจิการตาง ๆ ตามที่ระบไุวในกฎหมาย สวนหนึง่ก็คลายกบั พ.ร.บ. ๒๕๕๐  
แตนอกจากนี้แลวสํานกังานไมใชหนวยราชการ ไมใชของราชการ เพราะฉะนั้นกม็ ี15 
ผูจัดการกองทุน ซึ่งคงจะอยูในสํานักงานนัน้ แลวผูจดัการกองทุนนี้ก็ไมใชขาราชการ  
แตผูอํานวยการของกรรมการบริหาร แตผูอํานวยของสํานักสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต
คนพิการแหงชาตินั้น คอืเลขานุการกรรมการและเลขานุการของกองทุนใหมอนันี้ ซึ่งดิฉัน
คิดวากรรมการบริหารกองทนุใหมนี้ก็คงจะเปนอิสระ เปนนิตบิุคคลเชนเดยีวกบัสํานักงาน
ดวยเชนเดียวกัน เพราะฉะนัน้ผูอํานวยการกเ็ปนขาราชการอีกคนหนึง่ ซึ่งมาอยูในกองทุน 20 
ซึ่งไมใชภาคราชการ นอกจากนัน้ก็จะมีผูจัดการกองทุนเปนผูชวยเลขานุการ แตผูจัดการ
กองทนุนัน้เลือกมาโดยผูอํานวยการ แตวาโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหาร
กองทนุคงขึ้นอยูกับเสียงสวนใหญที่ไดเลือกมา มีคาจางซึ่งไดกําหนดอัตราโดย
กรรมการบริหารกองทุนเชนเดยีวกนั สัญญาจางคราวละ ๔ ป แตวาถาเผ่ือวากองทุน
เห็นชอบก็จางตอไปอกี โดยไมระบกุําหนดเอาไววามวีาระการดํารงตําแหนงเทาไร อนันี้ก็25 
เปนขอสังเกตอกีอนัหนึ่ง นอกจากนัน้ในการทํางาน ซึ่งดิฉันติดใจในการทํางานของผูจัดการ
กองทนุ ซึ่งจะเกี่ยวของกับการลงทุนตาง ๆ พวกนี้ของกองทนุ เอาเงินกองทุนไปลงทุนนี ้
 



  ๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                     จิตติมา  ๓/๒ 
 
ระบุไวในมาตรา ๒๖/๔ ที่ดิฉันเขียนขึ้นใหมทั้งหมดวา “การปฏิบัติหนาที่ของผูจัดการ
กองทนุและการมอบหมายใหผูอืน่ปฏิบัติหนาที่แทนใหเปนไปตามขอบังคับที่คณะกรรมการ
บริหารกองทุนกําหนด นิติกรรมหรือการใดที่กระทําโดยฝาฝนขอบังคับตามวรรคหนึ่ง 5 
ยอมไมผูกพนักองทนุ คณะกรรมการบริหารกองทนุหรือผูอํานวยการ เวนแต 
คณะกรรมการบริหารกองทนุหรือผูอํานวยการจะใหสัตยาบัน” ซึ่งอันนี้ดิฉันก็เหน็วา 
ก็เปนความเสี่ยงของกองทุนดวยเชนเดียวกันวาถาเผ่ือผูจัดการไปทําความเสยีหายเกิดขึน้ 
โดยพลการของเขา ก็จะไมมีใครรบัผิดชอบในความเสียหายที่เกิดขึ้นเลย นอกจากนัน้ 
ใน พ.ร.บ. กองทุน ป ๒๕๕๐ นี้ ---------------------------------------------------------------------- 10 
 
             - ๔/๑ 



  ๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ปานชนก  ๔/๑ 
 
มีมาตราระบวุาใหทํางบการเงนิสงผูสอบบัญชีตรวจสอบภายใน ๑๒๐ วัน แลวก็ให
สํานักงานตรวจเงินแผนดนิเปนผูตรวจสอบบัญชีเปนประจําปนะคะ แตใน พ.ร.บ. ฉบับใหม
ไดเพิ่ม นอกจากสํานักงานตรวจเงนิแผนดินแลวกจ็ะเปนสํานกังานตรวจเงนิอืน่ ๆ  5 
ที่สํานักงานตรวจเงนิแผนดินรบัรองดวย อันนี้ก็เทากับเปดโอกาสใหมีผูตรวจสอบอื่น
นอกจากสํานักงานตรวจเงนิแผนดินขึ้นมาดวยเชนเดียวกนั ดิฉันก็เชนเดียวกันกับ 
ทานสมาชิกวุฒิสภาคนอื่น ๆ ที่อยากจะเหน็ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปนประโยชนแกคนพิการ 
เปนสวนใหญ ซึ่งมีอยูประมาณถึงลานกวาคน กองทนุที่ดําเนนิการนี้ควรจะตองม ี
ความมัน่คง แลวก็คอย ๆ สามารถที่จะพัฒนาขึ้นมาได กองทนุทีด่ําเนนิการมาอยางไดรับ10 
ผลดีไมอยางนัน้ก็คงไมไดรับรางวัล แนนอนในการบริหารกองทุนตองมีปญหาทุกกองทนุ 
ไมวาจะเปนกองทุนที่เปนอิสระหรอืวากองทนุที่อยูในสังกัดของราชการ แตวาในลักษณะ
แบบนี้เราสามารถที่จะปรับแกไขกลไกตาง ๆ ใหสามารถทีจ่ะดําเนนิการไดโดยสะดวกและ 
การที่มีราชการเปนหลกัประกันก็เทากบัทําใหเรารูสกึวากองทุนนี้จะปลอดภยั ถาหากวา 
มีการเสียหายในการลงทนุอะไรเกิดขึ้นก็สามารถทีจ่ะมีหลักประกนัไดวาไมสูญเปลา  15 
แตในลักษณะแบบนี้ถาเผ่ือผูจัดการเอาไปลงทุนโดยทุจริตหรอือะไรก็ตามทีก็เขยีนไวแลววา
เกือบจะไมมีผูใดรบัผิดชอบไดเลย นอกจากนั้นกองทุนในลักษณะอยางนี้สวนใหญจะตอง 
มีการรายงานตอรัฐสภาเปนประจําทุกปในกจิกรรม แลวก็ในการใชจายเงนิทัง้หลาย แตก็
ไมไดระบุไวในกฎหมายอันนี้ การเปลี่ยนแปลงสัดสวนของกรรมการบริหาร แลวก็การทีจ่ะ
ปรับไมใหอยูในระบบราชการ รวมทั้งใหมีการตรวจสอบโดยหนวยงานอื่น ซึ่งนอกจาก20 
หนวยงานของรัฐไดดวย รวมทั้งวาระของผูที่จะเขามาบริหารสํานักงาน แลวก็แนนอน 
มีสวนรวมในการบริหารกองทุนกเ็ปนสิ่งทีอ่าจจะทําใหเกิดความวิตกกังวลไดถงึความเสี่ยง
ของกองทนุ อันนี้กเ็ปนเหตุผลที่ดิฉันคิดวาดิฉันก็ไมเห็นดวยกับมาตรานี้คะ ขอบคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เดี๋ยวทานนฤมลกอนครับ 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบพระคุณทานประธานคะ  25 
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย 
แลวก็เปนผูหนึ่งที่ไดใหความเหน็ไววาสมควรทีจ่ะคงไวตามรางเดิมของสภาผูแทนราษฎรนะคะ 
เพราะวาไดมีการแกไขเปดชองทางที่เปนปญหา ปญหาของกองทุนถาจะวาจริง ๆ  



  ๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             ปานชนก  ๔/๒ 
 
แลว ก็เปนเรือ่งของการบริหารจดัการ ซึ่งดูแลวยังมอีุปสรรคอยู เพราะวาอํานาจของ
คณะอนกุรรมการสงเสรมิพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจําจงัหวัดไมมอีํานาจที่จะให 
การอนมุัติในงานซึ่งรับผิดชอบตามมาตรา ๒๖ (๒) ไว ทานสมาชิกที่เคารพรักคะ ถาทาน5 
กรุณาเปดไปที่ราง พ.ร.บ. เดิม คือ พ.ศ. ๒๕๕๐ ทานจะเหน็ในมาตรา ๒๖ (๒) ทานกรุณา
เปดตามดิฉัน มาตรา ๒๖ (๒) ใหอนุกรรมการบริหารกองทุนมีอํานาจดงัตอไปนี้ (๑) (๒)  
(๒) ที่ดิฉันกลาวถึงก็คือเรื่องของการพจิารณาอนมุัตกิารจายเงนิ อนมุัติโครงการ กําหนด
วงเงิน แลวรายการคาใชจายเพือ่สนับสนนุแผนงานหรือโครงการเกี่ยวกับการสงเสริมพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการตามทีค่ณะอนุกรรมการตามประเภทความพิการนะคะ ------------------- 10 
 
                     - ๕/๑ 



  ๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 นุชณิชา  ๕/๑ 
 
หัวใจของมนัก็คอืวาคณะอนุกรรมการจงัหวัดไมสามารถทีจ่ะดําเนนิการได ในรางของ 
สภาผูแทนราษฎรที่ผานเขามานีไ้ดเปดชองตรงนี้แลว ตอไปนีอ้นกุรรมการของจังหวัด 
ก็สามารถที่จะดําเนนิการอยางนี้ได เรื่องทั้งหมดหรอืสวนใหญก็จะสามารถดําเนนิการ 5 
แกไขใหตรงกบัความตองการของผูพกิารในแตละทองถิน่ได โดยคณะอนกุรรมการจังหวัด 
ตรงนี้คอืการแกไขที่มเีหตุมีผลแนนอน ในความรอบคอบคณะกรรมการระดับชาติก็จะตอง
กําหนดไปในเรือ่งของรายละเอียดและกรอบของอํานาจที่จะมอบใหกับอนุกรรมการ 
ใหทําแทนได เมือ่มีการทําแทนไดโดยถูกตอง เราถามวายังมีความจําเปนอืน่ใดไหม  
ถาพูดถึงแลวดิฉันคิดวามีความเหมาะสม เพราะวาเราจะตองพูดถึงภารกจิอืน่ ๆ เชน  10 
การยึดหนี้ในมาตรา ๓๖ ถึงมาตรา ๓๙ เราจะทําอยางไรถาเกิดกระบวนการทีกู่ไปแลว  
๒,๐๐๐ กวาลานบาทหรือจะมากขึน้ในอนาคต แลวถาเกิดปญหาขึ้นมาจะใชกองทุน 
ในรูปแบบใหมที่คณะกรรมาธิการเสียงสวนใหญเสนอเขามา และจะใหอํานาจยึดหนี ้
เปนของเลขานกุารหรือวาอะไรก็แลวแต จะเกิดปญหา จะตองทําใหกฎหมายในมาตรา ๓๖  
ถึงมาตรา ๓๙ เปนปญหาปฏิบัติไมได สวนในเรื่องของคาใชจายนอกเหนือจากเรือ่งของ15 
ความสามารถในการบริหารกองทนุที่ทานอาจารยหมอพรพันธุไดกรุณาอภิปรายไปแลววา
ไดรับรางวัลดีเดนถงึ ๘ งวดบัญชีจากกระทรวงการคลังในเรือ่งของการเปนกองทุนพัฒนา
ดีเดน ดิฉันคิดวาเปนผลงานที่ตองบอกวาเปนที่เช่ือถอืได สํานักงานตรวจเงนิแผนดิน 
กระทรวงการคลังตาง ๆ นานายอมรับการบริหารงานของกองทุนพัฒนาอนันี้ซึง่มีโดย 
มาตรา ๒๕ ใน พ.ร.บ. ๒๕๕๐ แลวเราจําเปนอยางไรที่จะตองตั้งขึน้มาเปนกองทุน 20 
ในรูปแบบใหมทีเ่ปนนิติบุคคลที่ไมใชสวนราชการ ดิฉันเรียนเลยวาการเปนกองทุน 
ในลักษณะที่กรรมาธิการเสนอเขามา สวนใหญมีคาใชจายมาก ถาโดยหลักของ
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) การประชุมของคณะอนุกรรมการตาง ๆ  
เบี้ยประชุมแตกตางกนัมหาศาลเลย ๖,๐๐๐ - ๗,๐๐๐ บาท ถึง ๑๐,๐๐๐ กวาบาท 
เปนเบี้ยประชุมทีจ่ะตองใช เราถามวาเราจะตองมีบคุลากรประจําอีกกี่จังหวัด อีกเทาไร 25 
หัวหนางานอีกเทาไรที่จะเกิดขึน้มา แลวงบประมาณเหลานี้เราทราบกนัดีวามอียูจํานวน 
ที่จํากัด เราจะทํางานไดดีมากขึน้ไหม ถาสมมุตวิางบประมาณสวนใหญจะตองใชไป 
 



  ๑๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 นุชณิชา  ๕/๒ 
 
ในการบริหารบุคลากรเหลานี้ แทนที่จะเอาไปดูแลคนพิการ กรรมาธิการเสียงขางนอย 
ไมไดดื้อคะ เราอยากที่จะบริการใหทัว่ถงึและใหเขาถึงที่สุดสําหรับคนพิการของเรา  
แลวก็คนพิการซึ่งเขามาอยูในประเทศไทยโดยหลักของการไปมาที่ติดตอกันโดยพรมแดน  5 
แตวาเราก็อยากทีจ่ะเหน็การทํางานซึ่งมีหลักการและมีเหตุผลแลวก็ปฏบิัติไดจรงิ   
๑. ไมผิดไปจากระบบของกฎหมาย  แลวก็ ๒. การที่ทานยังไมไดปลดล็อกในมาตรา ๖ 
เขาใจวามาตรา ๖ (๗) เรื่องอํานาจของคณะกรรมการก็เปนเรื่องที่ไมสามารถจะเดินตอไปได
อยูแลว ขออนุญาตเพื่อนสมาชิกกรุณาเปดไปมาตรา ๖ ของ พ.ร.บ. ๒๕๕๐ จะใหอํานาจ
คณะกรรมการในการทีจ่ะตัดสินในเรื่องตาง ๆ เกีย่วกับการจัดการงบประมาณ ยังคงเปน 10 
รูปแบบเดมิ แลวทานจะไปสรางตรงนี้ขึน้มาเปนนิตบิุคคลทีจ่ะซอนกนัขึ้นไปนี้ทํางานไมได 
แลวก็จะเกิดปญหาคาใชจายที่มากมาย งบประมาณที่จะลงไปสูการพัฒนาคุณภาพชีวิต 
และสงเสรมิสิ่งตาง ๆ ที่เราจําเปนตองสงเสรมิกบัคนพิการกจ็ะนอยลง เมือ่นอยลงแลว 
ดิฉันคิดวาไมเปนประโยชนตอคนพกิารโดยรวมแนนอน กข็ออนุญาตคะ ไมไดดือ้แลวก็
ขอใหเพือ่นสมาชิกซึ่งพิจารณากฎหมายนี้มาตั้งแตเมือ่วานนี้ไดพิจารณากนัอยางรอบคอบ  15 
และดิฉันภูมิใจที่เพือ่นสมาชิกใชหลักการของการทาํกฎหมายที่ถกูตองในการกลัน่กรอง
กฎหมายเปนไปตามหลกัของกฎหมายและหลกัของเหตุผล ขอขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญกรรมาธิการเสียงขางนอยทานนภาครับ เดีย๋วให
กรรมาธิการเสียงขางนอยไดอภิปรายหมดกอน แลวจะใหทานสมาชิก และผมจะให
กรรมาธิการช้ีแจงอีกทนีะครบั เชิญคุณนภาครับ 20 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาและผูทรงเกียรติทกุทาน ดิฉัน นางนภา  เศรษฐกร เลขาธิการสํานักงานสงเสรมิ 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิารแหงชาติ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย  
ขออนุญาตช้ีแจงเหตุผลที่สงวนความคิดเหน็ขอนี้ โดยขอยนืยันรางเดมิที่ไดรับ 
ความเหน็ชอบจากสภาผูแทนราษฎร เพือ่ไมใหเปนการเสียเวลาดิฉันขอตอยอดจาก 25 
ทานกรรมาธิการวิสามัญเสยีงขางนอยทั้ง ๒ ทาน ----------------------------------------- 
 
             - ๖/๑ 



  ๑๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อรวรรณ  ๖/๑ 
 
โดยสรุปปญหาที่เกิดขึน้ของการบริหารกองทุน ซึ่งขณะนี้ดิฉันรับผิดชอบอยู ที่สําคัญคือ
ความลาชา ความไมคลองตัวของการพจิารณาอนมุัตโิครงการ และการกูยมืกนัในระดับ
จังหวัด เพราะเนือ่งจากวาอํานาจทั้งหมดนี้อยูที่คณะอนุกรรมการสวนกลาง ดังนั้น  5 
รางที่ผานสภาผูแทนราษฎรทางสภาก็กรุณาแกไขขอนี้โดยใหคณะอนกุรรมการกองทุน
ระดับสวนกลางสามารถจะมอบหมายอํานาจหนาที่ในเรือ่งของการพิจารณา การอนมุัติ  
และการจายเงินใหกบัจงัหวัดทกุจังหวัดไดแลว ดังนัน้ตอนนี้ก็ปลดลอ็กปญหาที่สําคัญ 
อันหนกัอึง้ของเราไปได 
  ประเดน็ที่สําคัญถึงแมวาคณะกรรมาธิการเสียงขางมากจะเสนอมาในเรือ่ง10 
ของมาตรา ๒๖ (๔) คณะกรรมการบริหารกองทนุสามารถแตงตั้งคณะอนุกรรมการปฏบิัต ิ
แทนได หรือมอบอํานาจใหอนุกรรมการตามมาตรา ๑๑ ปฏิบัติหนาที่แทนไดก็ตาม แตดิฉัน
อยากเรยีนวา ถึงแมวาทานมอบแลวแตจงัหวัดไมรับมอบอํานาจนัน้ก็ทําได เนื่องจากวา 
ถาไมไดเปนหนวยงานราชการ ไมเหมือนกบัการบรหิารราชการแผนดินที่ทางหนวยงาน
สวนกลางสามารถมอบไปที่หนวยงานสวนจงัหวัดได ดวยเหตุผลนีท้างจังหวัดก็อาจจะ 15 
ไมรับมอบอํานาจในการทํางานอันนี้ก็ได กจ็ะเปนปญหาสําหรับการบริหารกองทุน 
ในอนาคตตอไป 
  แลวประเด็นที่สําคัญก็คือวา ขณะนี้กิจการถาหากวากรรมาธิการเสียงขางมาก
ตองการใหเปนนิติบุคคล ก็หมายความวากจิการของกองทนุจะไมเปนสวนราชการอีกตอไป 
เนื่องจากบรรดากิจการ สิทธิ หนี้ ไดโอนไปสูนิติบคุคลของกองทุนตามที่คณะกรรมการ20 
เสียงขางมากมีความประสงคตามมาตรา ๑๙ ไดรางตามที่เสียงขางมากตองการคอื เราไดโอน
กิจการหนี้ สิทธิตาง ๆ ไปแลว ดังนั้นในการบริหารราชการแผนดินโดยทางสวนกลางสั่งไป
ที่จังหวัดนี้ก็คงเปนไปไดยาก นอกจากนี้หากวาทานจะประสานงานไปยังสํานกังานพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษยจงัหวัด รวมทัง้องคกรปกครองสวนทองถิน่เพือ่ใหชวย
ดําเนินการตรงนี้ ก็อาจจะเปนลักษณะของงานฝากมากกวางานประจํา เพราะวากองทุนไมได25 
เปนหนวยงานราชการแลว ดังนั้นทางหนวยงานสวนจังหวัดนีอ้าจจะไมไดรับหรอืวารับ 
 
 



  ๑๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          อรวรรณ  ๖/๒ 
 
การทํางาน แตเปนลักษณะงานฝาก ดังนั้นประสิทธิภาพของการทํางานก็คงไมเหมือน 
กับงานประจําหรอืงานหลักของหนวยงานทั้งสองหนวยงาน แลวที่สําคัญอยากเรยีน 
สรุปตรงนี้วา ถาหากเปนกองทนุที่เปนนิตบิุคคลแลว งบประมาณปกติเราใชงบประมาณ 5 
ในการบริหารกองทุนประมาณปละ ๔๖ ลานบาท ถาหากเปนนิติบคุคลอาจจะเพิ่มเปน  
๑๕๐ - ๒๐๐ ลานบาทก็เปนได เนือ่งจากวาจะมีสวนในเรือ่งของการจางผูจัดการกองทุน  
เบี้ยประชุมทีเ่พิ่มขึน้ การจางบคุลากรในสวนกลางแลวก็สวนภมูิภาค รวมทั้งหัวหนา
สํานักงานกองทนุทัง้ ๗๖ จังหวัด ตรงนี้ก็อาจจะทําใหเงินตรงนี้ตองไปสูในเรื่องของ 
การบริหารมากขึน้  10 
  ทีนี้ปญหาที่สําคัญคือขณะนี้ภารกิจของกองทุนคอนขางเยอะมาก  
ไมใชใชไหม ทานยกมือขออนุญาตนะคะ นอกจากนี้แลวในเรือ่งของภารกจิของกองทนุ 
ในสวนของจังหวัดคอนขางมากในเรื่องของการติดตาม เรงรัดและการใหลูกหนี้จัดทํา
หนังสือรับสภาพหนีเ้ปนประจําทุกป ซึ่งตรงนีจ้ะตองใชพลังแลวก็ใชความสามารถ 
ของบุคลากรในสวนภูมิภาคและสวนกลางเปนจํานวนมาก 15 
  ประการที่สําคัญสุดทีท่านกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยไดกรุณานําเสนอ
เปดทางไปแลวในเรือ่งของผลงานเปนที่ประจกัษใหกับประชาชนพี่นองเราไดรับทราบ  
มีหลายประเด็นดวยกัน 
  ประเดน็ที่ ๑ อยากจะรายงานแลวก็สรางความภาคภมูิใจใหกบักองทุนขณะนี ้
  ประธานวุฒิสภา   :   เอาอยางนี้ไดไหมครับ ทานนภาครับ ขอโทษนะครบั 20 
วันนีไ้มใชรายงานผลงาน เอาเฉพาะประเด็นที่ไมเหน็ดวยจะใหคงไวรางเดิมทานอธิบาย 
เพราะเดี๋ยวผมมีสมาชิกขางลางที่จะขออภิปรายอีกเยอะนะครับ 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทีนี้ขออนุญาตสรุปสัน้ ๆ  
อีกนิดหนึ่งนะคะ ผลงานที่เปนที่ประจักษ สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินไดตรวจบัญชี 
ของเราแลวกม็ีขอเสนอแนะวา ของเรามีความถูกตองตามที่ควรในสาระสําคัญตามหลัก 25 
การบัญชีที่กระทรวงการคลงักําหนด และกองทุนไดรับรางวลัอยางที่หลายทานไดพูดถงึ 
 
 



  ๑๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อรวรรณ  ๖/๓ 
 
  ประเดน็สุดทาย สํานักงานสถิติแหงชาติมีการสํารวจไปที่พื้นที ่
ในป ๒๕๕๒ - ๒๕๕๕ ปรากฏวาผูที่ไดรบับริการจากกองทนุมคีวามพงึพอใจ  
รอยละ ๘๕ - ๙๕ เปนการสํารวจโดยสํานกังานสถิติแหงชาติ เรื่องอื่น ๆ หลายทาน 5 
ก็คงกราบเรียนไปแลว ก็ขออนุญาตกราบเรียนเทานี้ กราบขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานประหยัดจะอภิปรายไหม ผมจะไดเปด 
ใหฟลอร (Floor) ขางลางอภิปรายนะครับ 
 
                   - ๗/๑ 10 



  ๑๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ศศิมา  ๗/๑ 
 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรยีน 
ทานประธาน ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติทุกทาน ผม ประหยัด  ดีออง กรรมาธิการวิสามัญ  
ขอช้ีประเดน็นิดเดียวครับ คอืจรงิ ๆ ในสวนที่รางเปนนิติบุคคล ในแงของรูปแบบกฎหมายนี้5 
ไมครบถวน เพราะมาเปนบางสวน อยางเชนยกตวัอยางที่เห็นไดชัดคือมาตรา ๑๓/๑ กองทนุ
ตามวรรคหนึ่งมีฐานะเปนนิตบิุคคลในสังกัด คําวา “ในสังกัด” ปกติก็คือเปนสวนราชการ  
โดยกองทนุทั่วไปก็คอือยูในกํากับ อันนี้ในสังกัดเปนสวนราชการและโดยประเดน็ถามวา 
เมื่อเปนนิติบุคคลแลวเกิดความคลองตวัหรอืไมก็ยังเหมือนเดิม คอืตองดําเนินการตาม
ระเบียบของคณะกรรมการโดยความเห็นชอบของกระทรวงการคลังเชนเดมิกับอนุกรรมการ  10 

แลวประการสุดทาย เหตุที่กรรมาธิการเสียงขางนอยไดมีความเห็น 
เนื่องจากวาการจัดตั้งเปนนิติบุคคลเปนการจัดตั้งหนวยงานของรัฐขึ้นใหม ซึ่งจะตอง 
มีตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวนัที่ ๑๘ กุมภาพนัธ พ.ศ. ๒๕๔๙ และวันที่ ๓ เมษายน  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ตองมีการวิเคราะหหนวยงานทีเ่กี่ยวของอยางรอบคอบ เพราะมีผลตอคาใชจาย
ภาครัฐในอนาคตดวย จึงตองมขีอมูลครบถวน ครบองคประกอบที่วา  ๑. รัฐบาลมีแผนงาน 15 
หรือนโยบายดานใดดานหนึ่งโดยเฉพาะเพื่อจัดทําบริการสาธารณะ  และ ๒. แผนงาน 
การจัดทําบริการสาธารณะนัน้มีความเหมาะสมทีจ่ะจัดตั้งหนวยงานของรัฐขึ้นมาใหม 
ที่แตกตางไปจากสวนราชการและรัฐวิสาหกิจ  และ ๓. การจัดตั้งหนวยงานบริหารขึน้มา
ใหมนัน้ มีความมุงหมายใหมกีารใชประโยชนจากทรัพยากรและบุคลากรที่มปีระสิทธิภาพ
สูงสุด ดวยขอเท็จจรงิ ดวยเหตุผลดงักลาวในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอยกเ็ห็นควรยืนยนั20 
ตามรางที่ผานสภาผูแทนราษฎรมาครับ ขอบพระคณุครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกอภปิราย เชิญทานเจริญครับ 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรยีนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ ผม เจริญ  
ภักดีวานิช สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพัทลงุ ทานประธานครับ ผมเหน็ดวยกับกรรมาธิการ 
เสียงขางนอย เพราะวาเปนการบัญญัติขึ้นมาใหม กระผมขอสรปุจากกรรมาธิการ 25 
เสียงขางนอยเพือ่ใหประธานไดมองเห็นภาพวา การรางขึ้นมาใหมนีม้ีผลกระทบอะไรบาง 
ผลกระทบอันแรกคือกระทบงบประมาณ เพราะวามกีารตั้ง เมือ่สักครูกรรมาธิการ 
 



  ๑๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ศศิมา  ๗/๒ 
 
เสียงขางนอยเขาบอกปหนึง่ใชงบประมาณไมถงึ ๓๐ ลานบาท แตถาตั้งขึ้นมากระทบไป 
๒๐๐ ลานบาท เมื่อกระทบ ๒๐๐ ลานบาท บางทีก็ต่าํนะครับทานประธาน นําไปสูอะไร 
พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกบัการเงินและกระทบการเงินนั้นนายกรัฐมนตรียังไมรบัรอง ถาเรากลับไป5 
สภาผูแทนราษฎรเขาก็ไมรับอยูแลวจะมีปญหา  
  ประการที่ ๒ เทาที่ดูมาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ คือถามาตรานี้กรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญเหน็ดวยก็จบเลยทานประธานจะไดไมผานไป ถึงผานไปก็จะมีปญหา  

ประการที่ ๓ กระผมกราบเรียนทานประธานครับ กระผมคิดวาเกินหลักการ  
เพราะวาไปตัง้หนวยงานขึ้นใหมโดยกรรมาธิการ ซึ่งกระผมคิดวาถาเผ่ือสมาชิกวุฒิสภาเรา10 
ผานกฎหมายนี้ไป ตอไปการพิจารณากฎหมายของเราจะมีปญหามาก  

ประการที่ ๑ ไมไดรับความเห็นชอบ   
ประการที่ ๒ เดมิการบริหารกองทนุก็ไมมีปญหาไดรับคําชมเชย  
ประการที่ ๓ การเปนนิติบคุคล เมื่อสักครูกรรมาธิการเสียงขางนอย 

ก็ไดตอบวาเปนการเปลี่ยนแปลงโครงสรางกองทนุ พอรางไปแลวกจ็ะขัดแยงกันเอง 15 
ในบางสวนที่ขัดแยงก็คอืวาทั้งโครงสรางก็ดี ทั้งบทบาทหนาที่แลวก็ใหกองทุนนี้ไปลงทนุ
ขางนอกได การลงทุนขางนอกก็ตามกองทนุบําเหนจ็บํานาญขาราชการ (กบข.) ในตอน 
ที่ขาดทุนเยอะ ๆ ตัวแทนครูกเ็กิดมปีญหา เพราะฉะนั้นการใหไปลงทุนซึง่กฎหมายเดมิไมมี 
เพราะฉะนัน้ถาเราไมกรองใหดี คือเหน็ใจ พ.ร.บ. นี้แตวาไปเกิดความเสี่ยง พอเกิดความเสี่ยง
เมื่อสกัครูกรรมาธิการเสียงขางนอยบอกวา ความรบัผิดชอบก็เกือบเขยีนกฎหมายเหมอืนกบั20 
ปองกนัไวแลวกจ็ะมปีญหา คือวาเมือ่สักครูคุณหมอพรพันธุ ขออภยัที่เอยนาม ทานบอกวา  
ปกติกองทุนตาง ๆ ตองรายงานตอรัฐสภา อันนีก้็ไมตองรายงาน เพราะฉะนั้นทัง้หมด 
ที่ผมกราบเรียนเพือ่ประหยัดเวลา ทานประธานผมคดิวามีความจําเปน คือถงึผานไป 
สภาผูแทนราษฎรคงจะไมเห็นดวย ถึงแมเหน็ดวยหรือไมเห็นดวยก็ตามเรามีหนาที่
กลั่นกรองกฎหมาย เห็นวาในการกลัน่กรองของเรานั้นถาเผ่ือวาเสียทั้งหลกัการ หลักการ 25 
ก็คือวาเกินในสิ่งที่สภาผูแทนราษฎรใหมา ------------------------------------------------------- 
 
          - ๘/๑ 



  ๑๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ฐิติรัตน  ๘/๑ 
 
๒. เขียนเหมือนกับเรารางใหม เมือ่วานนี้ทานสุพจน  เลียดประถม ไดกรุณานําเรียน 
ตามมาตราวา เวลาเสนอกฎหมาย  ๑. สภาผูแทนราษฎร  ๒. คณะรัฐมนตรี (ครม.) 
๓. ประชาชน แตนี่เสนอดวยกรรมาธิการเสียงขางมาก ก็ไมกี่คน เพราะฉะนั้น 5 
ตามรัฐธรรมนูญผูเสนอกฎหมายมีใครบางก็บอก นีก่เ็หมือนกฎหมายซอนกฎหมาย  
ซึ่งคิดวาก็เสนอใหมขึน้มา ซึ่งผมคิดวาทานสมาชิกวฒุิสภาคงจะใชดุลพินจิในการตัดสินใจ  
แตสวนตัวกระผมเหน็ดวยกับกรรมาธิการเสียงขางนอย ขอความกรุณาทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ถาหากทานยอมไป ๑ มาตรา แลวทําใหเราพิจารณาเรว็ขึน้  
ถาเผ่ือทานฟงแลวแตเหน็วาจะเดินหนาก็ลําบาก ถาเผ่ือทานเห็นดวยกบัเสียงขางนอยก็จะจบ 10 
พ.ร.บ. นี้เลย แลวอาจจะตั้งขอสังเกตและถามีการปรบัปรุง ในโอกาสตอไปขอใหนําเรื่อง
ทางกองทุนขึน้มา ผมวาจะมีโอกาสดีขึ้นกวาเยอะ ถาทานมีการเสนอแกกฎหมาย แลวก ็
เขียนใหรอบคอบขึน้มาหรอืใหรัฐบาลเสนอกฎหมายเกี่ยวกับกองทุนโดยเฉพาะแยกออกมา
ตางหากก็จะดีกวา เปนแบบนี้ก็เรียนทานประธานผานไปทางทานประธานคณะกรรมาธิการ 
เมื่อวานทานไดแสดงความเห็นดวยกบัเสียงขางนอย แลวก็สามารถทําใหกฎหมายพจิารณา 15 
ไดเร็วขึ้น เผ่ือทานจะกรุณาเปลีย่นใจ กราบขอบคุณมากทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญอาจารยสุริยา ครับ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุริยา 
ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดสตูล ขอรวมแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับมาตรา ๑๓ 
ซึ่งผมฟงกรรมาธิการเสียงขางนอยไดใหเหตุผล ผมฟงแลวชัดเจนมาก เพราะฉะนัน้ 20 
ผมในฐานะผูมีสวนรวมในการทีจ่ะพิจารณาเหน็ดวยหรือไมเห็นดวยกบัในมาตรา ๑๓ นี้ 
ขอแสดงความคิดเหน็อยางนี้วา ขอความในมาตรา ๑๓ ที่บอกวา “ในการดําเนินการ 
ตามวรรคหนึ่ง ราชการสวนทองถิน่อาจ” ตัวนี้ละครบั ใชคําวา “อาจ” ซึ่งหมายความวา 
จะให จะตั้ง จะสนับสนุนหรอืไมสนับสนุน ไมใหกไ็ด เพราะใชคําวา “อาจ” ๑. แลวนะครับ 
แตพอไปดูมาตรา ๑๓/๑ ดูเสมือนหนึ่งวาเปนเรือ่งของความตั้งใจอยางจรงิจงัวา ไดแนนอน 25 
ลองดูขอความครับ บอกวา “กองทนุตามวรรคหนึ่ง” นั่นที่ผมเขาใจนะครับ กองทนุ 
ตามวรรคหนึ่งนั่นหมายถึงกองทุนที่สวนราชการทองถิ่นที่ใชคําวา “อาจ” เมื่อสกัครูนี ้
ถาไมมกี็ไมได ถามีก็ไดอยางนี้ แตในขอความที่เพิม่ในมาตรา ๑๓/๑ บอกวา “กองทนุ 



  ๑๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ฐิติรัตน  ๘/๒ 
 
ตามวรรคหนึ่งใหมีฐานะเปนนิตบิุคคล” ขอความตรงนี้เหมือนกับมั่นใจวา เหมอืนกับ 
ไมใชคําวา “อาจ” ๑. แลวนะครับ  
  ๒. ใหเปนนิตบิุคคลและในสังกัดสํานักงาน สํานักงานตรงนีน้าจะเปน 5 
สํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ทานลองนึกดูสวนราชการทองถิ่น 
ควักกระเปาแลวในที่สุดไปเขากระเปาของสํานกังาน อันนี้ก็เปนประเดน็หนึง่ ดูเสมอืนหนึ่ง 
วาจะเปนการแยงกันอยู  
  ทีนี้ถามวา ถาเราไปตั้งแบบนี้ แนนอนที่สุดนัน่ก็คือตองใชบุคลากร ตองใช 
งบประมาณ เพราะฉะนัน้เฉพาะในมาตรานี้ผมเห็นดวยอยางยิ่งกบักรรมาธิการเสียงขางนอย  10 
ขอบคุณมากครับ 
 
          - ๙/๑ 



  ๑๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อัจฉรา (เทศ)  ๙/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ไมมีผูอภิปรายนะครบั ผมจะใหกรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญไดช้ีแจง เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน5 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติสงเสริม 
และพัฒนาคณุภาพชีวิตคนพกิาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กระผมใครขอเรียนทานประธาน 
และที่ประชุมวา เหตุผลที่กรรมาธิการเสียงขางมากไดมีการแกไขเพิ่มเติม โดยยกฐานะ
กองทนุใหเปนนิติบุคคลนัน้ เปนมหากาพยอนัยาวนาน พวกเราอยูกับพระราชบัญญัต ิ10 
คนพิการมาตั้งแตพระราชบัญญัติการฟนฟูสมรรถภาพคนพิการป ๒๕๓๔ ในสมัย 
คณะรักษาความสงบเรียบรอยแหงชาติ (รสช.) ซึ่งทานอาจารยวริิยะเปนผูผลักดนักฎหมาย
ฉบับนั้นมาตั้งแตเริม่ตน ตอนแรกกองทุนเขาก็ไมให เขาไมใหกองทุนตอนแรก ไมมีครับ 
เปนนวัตกรรมที่เกิดขึ้นเปนครั้งแรกและก็ตืน่เตน ตื่นตัวกนัใหญเลย ผูผลักดันขับเคลือ่น
กฎหมายทางสังคมก็เอาอยางกนั ทีนีเ้มือ่มีการปรับปรุงครัง้ใหญในป ๒๕๕๐ อนัเปนผลพวง15 
มาจากการใหสัตยาบัน เตรียมใหสัตยาบันในอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ กเ็ห็นวา 
กองทนุเองกจ็ะตองมกีารปรับปรุงใหสามารถตอบสนองโจทยในการสงเสริมและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการ ซึ่งถาทานสมาชิกที่เคารพจะไดไปดูนิยามคําวา “สงเสรมิและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการ” ตามมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการป ๒๕๕๐ ทานจะทราบวา ภารกิจในการสนับสนนุงานดานการสงเสริมและพัฒนา20 
คุณภาพชีวิตคนพิการนี้ใหญหลวงนัก งบประมาณแผนดินที่สํานักงานสงเสรมิและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ (พก.) ไดรับ ไมอาจทีจ่ะทําการใหญนี้ได และวิธีการคิด 
ในลักษณะที่เปนปฐมบทของการตั้งกองทุน ก็คอืสนับสนนุใหองคกรภาคประชาสังคม 
เขามามีสวนรวมในการนําทรัพยากรในรปูของกองทุนนัน้ไปใช เพราะฉะนั้นวิวัฒนาการ
ของกองทนุที่ทานบอกวาดี ประสบความสําเรจ็ เรารบัทราบครบั เพราะเราอยูกบัมนั 25 
มาตลอด ผมอยูกับกองทนุนีม้าตั้งแตเริม่คลอด เราเหน็ทั้งประโยชนและปญหามาโดยตลอด 
เดี๋ยวผมจะคอย ๆ ขอทานประธานไดมโีอกาสไดช้ีแจง ทานจะไดเขาใจวาเพราะเหตุใด 
เราถึงประสงคที่จะใหเปนนิติบุคคล ปรากฏวาการดาํเนินงานของกองทุนในขณะนี ้



  ๑๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ       อัจฉรา (เทศ)  ๙/๒ 
 
อยูในรูปของหนวยงานยอยในสวนราชการ แมวาจะมีคณะอนุกรรมการบริหารกองทุน  
ซึ่งมีทานปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยเปนประธาน  
เปนผูใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๖ (๒) นั้นก็ตาม และทานก็พยายามที่จะบอกวา 5 
ทานไดแกไขแลว สามารถมอบอํานาจไดแลว นัน่ไมใชสาระสําคัญทั้งหมดทีท่ําใหกองทุนนี้
มีปญหา กระผมใครขอช้ีแจงวา สิ่งที่ทําใหกองทุนนีย้ังมีปญหาก็คอืวิธีการบริหารจัดการ 
ภายในของกองทุนที่ยังคงองิระเบียบราชการเปนหลกั และแมวาทานจะมอบอํานาจ 
ใหอนุกรรมการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเปนผูพิจารณาแทนก็ตาม  
กลไกวิธีคิดเกี่ยวกับการใชเงนิกองทนุก็ยังถูกกําหนดโดยวิธีการบริหารจัดการ 10 
ในรูปแบบของระบบราชการ ปจจุบนันีเ้งนิกองทุนมีแหลงรายไดไมใชสวนใหญ 
มาจากรัฐ –------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๐/๑ 
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  ๒๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จิรายุส  ๑๐/๑ 
 
ขณะนี้รายไดสวนใหญทีเ่ขากองทุนมาจากการที่สถานประกอบการทีไ่มจางงานคนพิการนี ้
จายเงนิเขากองทนุ เพราะฉะนั้นเมือ่เขาจายเงินเขากองทนุเขาก็ตองการใหกองทุนนั้น
สามารถดําเนนิการใหเปนไปตามวัตถปุระสงคโดยไมมีขอจํากัดเทาที่เห็นอยู การสรางงาน 5 
สรางอาชีพในรูปแบบที่สนบัสนนุโครงการกิจกรรมก็ตองไมถูกจํากัด ผมคิดวาจะเปน 
ประโยชนอยางยิ่งถาเราสามารถเอาบันทกึรายงานการประชุมของคณะอนุกรรมการบริหาร 
กองทนุนีม้าพิจารณาประกอบกับการพิจารณากฎหมายฉบับนีน้าจะเปนสิง่ที่ดีครบั ไมวา 
จะเปนระเบียบวาดวยการจายเงิน ไมวาจะเปนระเบยีบวาดวยการการจัดซือ้จัดจาง 
ไมวาจะเปนการพิจารณาวาคนพิการควรจะไดรบัเรท (Rate) เทาไรในการดําเนนิโครงการ 10 
และขาราชการที่ใชเงินกองทุนไปในการทํากิจกรรมไดรับเทาไร อยางไร ตลอดจนถงึ 
การใชเงินกองทุน ณ ปจจบุันนี้ทานก็ใชอยูแลว จางบุคลากรไปประจําอยูทัง้ ๗๗ จังหวัด  
จังหวัดละ ๔ คน แตทานไมนํามารายงานในวุฒิสภา ทานก็เอาไปจางอยูแลวนะครับ  
ไมรูอะไรเปนอะไร ไมมกีารแยกแยะใหเห็นอยางชัดเจน หลายครั้งนี้ทานตองการใชเงิน 
กองทนุในการดําเนนิการกจิกรรมของทานที่ทานไมไดรับงบประมาณแผนดินสนบัสนนุนี ้15 
ก็เปนธุระขององคกรคนพิการที่จะตองทําหนาทีเ่ปนตัวแทนในการขอเงนิสนับสนุนจาก 
กองทนุแลวสงมอบใหทาน ผมวาอันนี้ลําบากนะครบั ตอนที่กองทนุมเีงนิไมกี่รอยลานบาท 
นายจางอาจจะไมรูสึกอะไรนะครับ แตกองทุนตอนนี้มี ๒,๐๐๐ ลานบาท เหตุการณแบบนี ้
ถาเกิดขึ้นไปเรื่อย ๆ แลวยังมกีรณีพเิศษอีกมากมาย ซึ่งผมเห็นใจพีน่องขาราชการนะครบั 
ทานคงไมอยากพูดเรือ่งเหลานี้ อาจจะมีคําสั่งพิเศษขอใชเงินกองทุนไปในกิจกรรมพิเศษ 20 
ซึ่งทานก็ตองทําครบั อันนั้นเปนปญหาที่ผมคิดวาถาเราตองแยกแยะใหชัดเจนเสียให 
กองทนุเปนนิติบุคคล แตทานจะเหน็ไหมครับวา โครงสรางของคณะกรรมการในการ 
กํากับ ดูแลนั้นที่เสนอมาใหมนี้กย็ังมีทานปลัดกระทรวงเปนประธาน ทานสังเกตนะครับวา 
มีการเพิม่สัดสวนของผูทรงคุณวุฒิเปน ๕ คน ใหน้ําหนักกับภาคธุรกจิเพราะอะไรครับ 
เพราะเขาเปนผูจายเงินรายใหญใหกองทุนครับ ปนี้รฐับาลใหเงินเขากองทุน ๒๗ ลานบาท 25 
ใหมา ๒๗ ลานบาทนะครบั และผมขออนุญาตดวยเคารพ เมื่อสกัครูนี้ทานสมาชิก  
ทานกรรมาธิการทานอาจารยพรพนัธุไดกรุณาใหความเห็นวา กองทนุในสงักัดสํานักงานนี ้
สํานักงานนีค้ือสํานกังานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาตินะครับ ไมใช 



  ๒๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จิรายุส  ๑๐/๒ 
 
สํานักงานกองทนุ ตัวนิตบิุคคลของกองทุนนั้นบริหารในลักษณะเปนนิติบุคคลที่ไมใช 
สวนราชการ แตยังสังกัดสํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาต ิ
ซึ่งเปนสวนราชการ หลายทานบอกไมเคยเจอมากอนตั้งแตเกิด ก็ตองเจอครับ เพราะอะไร 5 
หลาย ๆ อยางก็ไมเคยเจอมากอน เราเหน็ปญหาของนิติบุคคลอิสระโดยสิน้เชิง เราเหน็
ปญหาของกองทนุในรูปของสวนราชการที่ตึงตวัจนเกินไปจนไมสามารถปฏิบัติภารกิจได 
แลวก็เปนเงินสะดวกใชในกิจกรรมพิเศษ เพราะฉะนั้น ๒ อยางนั้นใชไมได นิติบคุคลนี ้
จะทําใหคณะกรรมการสามารถกําหนดระเบียบบริหารภายในเองอยางที่ทานเหน็  
ถูกตองครับ แตผูอํานวยการ ผูอํานวยการอะไรครบั ผูอํานวยการสํานกังานสงเสรมิและ 10 
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติเปนผูแทนกองทุน นั่นหมายความวากองทนุแมวา 
จะเปนนิติบคุคลกอ็ยูในการดูแลใกลชิดของสวนราชการ เพียงแตวาทานตองแยกบัญชี 
ใหชัด ทานตองบริหารโดยระเบียบที่แยกกนัอยางชัดเจน ------------------------------------ 
 
          - ๑๑/๑  15 



  ๒๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                    รุจิรา  ๑๑/๑ 
 
อยูบนโตะ ไมใชจางลูกจาง ๗๐ กวาจงัหวัดแตไมมีใครรูอยางนี้ ทานเห็นหรอืยังครับวา 
เดินตอไปไมไดแลวนายจางจายเงนิเขากองทนุปหนึง่หลายรอยลานบาท อาจจะเพิ่มขึน้ 
เปนปละพนัลานบาท ทานแฮปป (Happy) ไหมครับ ปนี้เกนิพันลานบาทแลว นายจาง 5 
แฮปปไหมครับที่ใหเงินมาใชในลกัษณะแบบนี้ ผมคิดวาเดินตอไปไมไดแบบนี้ เราตองการ
ใหการใชจายอยูบนดินทั้งหมดครับ เราตองการใหกองทนุสามารถอธิบายไดวาคาใชจาย 
มีที่มาที่ไปอยางไร กองทุนสามารถรวมมือกับราชการสวนทองถิน่ไดหรอืหนวยงานอืน่ 
ประชาสังคมในระดับจังหวัดได ขณะนีท้านก็เริ่มทํา ทานก็เจรจาขอแมทช่ิง (Matching)  
กับหลาย ๆ จังหวัด แตเขาไมคอยเอากบัทานหรอกครับ เพราะวาจํานวนเงนิกน็อย  10 
คอมมิทเมนท (Commitment) ก็ไมรูวาจะเปนอยางไรตอไป แตถาเปนกองทนุนิติบุคคล
สามารถใหความเช่ือมัน่กับเขาได ดวยเหตุนีน้ิติบุคคลในลกัษณะรูปแบบใหมซึ่งหลายทาน
บอกไมเคยเจอ ก็เมื่อ ๑๐ ปที่แลวทานก็ไมเคยเจอแบบ สส. ทานก็เจอแลว เมือ่ ๕ ปที่แลว
ทานไมเคยเจอไทยพีบเีอส (Thai PBS) ทานก็เจอแลวก็ลองเจอนวัตกรรมใหมแบบคนพกิาร 
เมื่อป ๒๕๓๔ สภานิติบัญญัติตอนนัน้ก็ไมเคยเจอกองทนุฟนฟูสมรรถภาพคนพิการ เกอืบจะ15 
ไมใหเชนกันครับ ทุกอยางมกีารเปลี่ยนแปลง เพราะฉะนั้นการลงคะแนนในวนันีเ้ปน
ประวัติศาสตรที่จะแสดงใหเหน็วาเรามีความกลาที่จะเห็นสิ่งใหม ๆ ที่จะแกปญหาทาง 
สังคมได แนนอนไมสมบูรณหรอกครับ เราเห็นกองทุนที่เปนสวนราชการ ๑๐๐ เปอรเซ็นต 
มีปญหา มีความตึงตวั คือทานควบคุมไมใหเงินออกไป ควบคมุใหเงนิไหลออกไปใหนอย
ที่สุด เทาที่ผานมาใชวิธีอยางนัน้นะครับ ผมเคยเปนอนุกรรมการกองทนุมาแลวกอนจะมา20 
เปน ส.ว. ตอนนี้เปนไมได เพราะเขาบอกขัดรัฐธรรมนูญ วิธีการคิดก็คอืสวนราชการก็จะ
พยายามสุดฝมือทีจ่ะปดกอกหรือเปดใหออนที่สดุไหลใหนอยที่สุด ซึ่งตอนนีก้องทุนมีเงิน
นอย ตอนที่ทานยังไมปรบัเงนินายจางยังไมเทาไร แตตอนนีน้ายจางเริ่มฮึม ๆ แลว ทําไหม
คุณเปดกอกไหลออนเหลือเกิน แตเมือ่เงินไหลออกไปแลวนีก่ลับไมมีมาตรการสงเสรมิ 
ในเชิงพัฒนา ขาราชการที่เปนเจาหนาที่ขาราชการช้ันผูนอยกลวัครับวา ถากองทนุใชเงนิมาก25 
เกินกําลังทีเ่ขาจะควบคุมไดนีเ่ขาจะมคีวามผิด ทุกคนก็เพลย เซฟ (Play safe) ไวกอน ทกุ
วันนี้ใชหลักเพลย เซฟไวกอนทั้งนัน้ครับ แลวผมเช่ือแนวานายจางก็จะเริ่มกดดันแลวก็จะเกิด 
ความขัดแยงในที่สุด ตอนนีก้็เริม่กดดนัแลวครับ เพราะเขาเปนผูจายรายใหญ มาตรการ 



  ๒๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                    รุจิรา  ๑๑/๒ 
 
ในการตรวจสอบภายในขณะนี้ทานทําไดไหม ทานมีคณะกรรมการตรวจสอบประเมนิผล
การดําเนินงานกองทนุ แตไมมกีลไกที่จะชวยใหเขาทํางาน การประเมนิสวนใหญไมได 
เปนการประเมนิเพือ่การพัฒนาการดําเนนิงานโครงการของกองทุนอยางมปีระสิทธิภาพ  5 
รับเงนิไปแลวก็ตองใชกนัแบบจํากัดจําเขี่ย โครงการจะออกมาดีมปีระสิทธิภาพหรอืไม 
ระบบโคชช่ิง (Coaching) ระบบการเปนพีเ่ลีย้งไมเกดิขึ้นหรือเกิดอยางลาชาไมมี
ประสิทธิภาพ อันนี้ผมอยูกับกองทนุนีม้าเกอืบ ๒๐ ปแลวครบั ผมทราบดี ผมคิดวา 
เราควรจะตองเอาความจริงมาพูดบนโตะใหไดรับทราบกัน และผมกไ็มแนใจวาปหนา
รัฐบาลจะใหเงินเขากองทุนกี่บาท ปนี้ ๒๗ ลานบาท ปหนาจะบอกวาปรบัเงนินายจางมาเกนิ10 
พันลานบาทแลวปนี้ไมตองเอาสักลาน เอาไหมไมตองเอาสักลานเลย ยิง่จะทําใหนายจาง 
หัวเสียครับ สถานประกอบการซึง่ตองเสียเงินจายเงนิเขากองทนุแลวเขาหลุมดํา ใชก็ยาก ---- 
 
                    - ๑๒/๑  
 15 



  ๒๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                               ศุภลักษณ  ๑๒/๑ 
 
แตเวลาปลอยออกมาแลวมาตรการในการสงเสริมประเมนิพัฒนาก็ทําดวยความยากลําบาก 
สุดทายก็คือจะตองควบคุมใหเงินไหลออกนอยที่สุดเพราะกลัวติดคุก ทานจะทําอยางไรตอไป 
อันนี้ผมก็อยากจะเรียนขอรองใหทางวุฒิสภาซึ่งเราเคยตัดสินใจอยางกลาหาญในกฎหมาย 5 
หลายฉบับ เมือ่ป ๒๕๔๖ วุฒิสภาที่มาจากการเลอืกตั้งเคยมีมติ ซึ่งไมเปนไปตามหลักการ 
ของสภาผูแทนราษฎร ขณะนั้นมีมติใหสถานศึกษาเปนนิติบคุคลกเ็ปนการตัดสินใจ 
อยางกลาหาญ  เมื่อปที่แลววุฒิสภาก็ไดเหน็ชอบเรื่องของมาตรการเชิงภาษี ซึ่งปจจุบนันี ้
เห็นไดชัดวาพอแม ผูปกครองคนพิการนี้ เดิมแขงกนัทิ้งคนพิการ เดีย๋วนี้แยงกนัเปน
ผูปกครอง แยงกันเปนผูดูแลคนพกิาร ก็เปนความฉลาดและเปนความกลาหาญทางจริยธรรม 10 
ของวุฒิสภา ทานผูใหถอยคําใหมแกวุฒิสภาวารับรางไวพจิารณานั้นชางมวีิสัยทัศน 
ยาวไกลเหลือเกนิ เพราะทานรูวาหลายครั้งกฎหมายที่ผานจากสภาผูแทนราษฎรมขีอจํากัด 
ทางการเมอืงจึงตองเปดชองเอาไว รับรางไวพิจารณาไมใชรับหลักการครับ และทานไปด ู
ในรัฐธรรมนูญก็เขียนเชนเดยีวกบัขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ลองดูนะครับทานวา 
สถานประกอบการจะแหกนัมาอกีสักกีร่อยกี่พันคน เพราะตามกฎหมายเขาตองจายเงนิ 15 
เขากองทุน แลวกองทุนมีวิธีการบริหารจัดการแบบนี้ ใชเงินจางบุคลากรโดยออกไป 
นอกกองทุน แตไมรูวาบุคลากรนัน้ทํางานใหกองทนุขนาดไหน อยางไร และบางครัง้ 
ก็ตองทํากจิกรรมพเิศษ โดยที่คนจายเงินรายใหญไมมีโอกาสไดรับรู รบัทราบ ไมม ี
โอกาสไดแสดงความเหน็ ผมคิดวาประเทศไทยเราคงจะตองมนีวัตกรรมเกีย่วกบักองทนุ 
ที่เดินสายกลางเปนนิตบิุคคล แตไมไดเปนอิสระโดยสิ้นเชิง แตก็ไมไดเปนสวนราชการ 20 
แบบดั้งเดมิเดินสายกลางเปนนิติบุคคล แตตรวจสอบได กํากับได ดูแลได แตทุกอยาง 
ตองอยูบนโตะ อยางนี้แหละครบั จึงจะเปนการแกปญหาครับ ในช้ันนี้ผมขอใหรายละเอียด 
เทานี้กอน แลวก็ทานอาจารยวริิยะ ซึ่งเปนผูเรียกวาประสิทธ์ิประสาทกองทนุตั้งแตสมยั 
ป ๒๕๓๔ ทานอาจจะใหขอมลูบางอยางที่ผมคิดวาเปนประโยชนตอสภาแหงนี้ และแมวา 
ผลการลงคะแนนจะเปนอยางไรก็ตาม เราจะไดบันทึกไวในประวัติศาสตรอนัยาวไกล 25 
ของการตอสูเกนิ ๒๐ ปแลวครับ ขอบพระคุณมากครับทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   กอนที่อาจารยวิรยิะจะอภิปรายนะครับ ผมจะ 
ขอตอนรับคณะครู นักเรียน โรงเรยีนดาราวิทยจากจงัหวัดยะลา ซึ่งวันนี้มาทัง้สิ้นทัง้ครูดวย 



  ๒๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                               ศุภลักษณ  ๑๒/๒ 
 
๔๐ คน มาเยี่ยมชมการประชุมของวุฒิสภาวันนี้ ขณะนี้เปนการพจิารณาราง พ.ร.บ. 
สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ นะครับ 
แลวตอไปนี้คนที่อภปิรายนัน้คืออาจารยวิริยะ เชิญอาจารยครับ 5 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
สมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทกุทานนะครับ กระผม ศาสตราจารยวิรยิะ  นามศิริพงศพนัธุ 
กรรมาธิการ ผมก็อยากจะอภิปรายเพื่อใหมีเรคคอรด (Record) เอาไวเปนประวัติศาสตร  
ผมอยากบอกวากฎหมายของคนพิการเกิดจากการขบัเคลือ่นและผลกัดันของคนพิการมา 
โดยตลอด เราไมไดมีใครหยิบยืน่ใหเรามา อยางที่ ส.ว. มณเฑียร พูดไปแลว ป ๒๕๓๔  10 
เราก็ตอสูมา ๑๐ ป --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๓/๑ 



  ๒๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                             พรเพ็ญ  ๑๓/๑ 
 
หลังจากทีป่ ๒๕๒๔ ปคนพิการสากลรัฐบาลไทยมนีโยบายจะใหกฎหมายกบัเรา 
แลวก็ไมไดให แลวเราก็ตอสูจากนั้นมา ๑๐ ป มาไดป ๒๕๓๔ ชวง รสช. จากนั้น 
เราก็มีคณะปรับปรุงแกกฎหมาย แตก็ยังไมไดเขาสภาเรียบรอย ป ๒๕๔๙ ผมก็ตองขอบคุณ 5 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ (สนช.) พอดีผมมีโอกาสเปน สนช. ดวย หลายทานที่อยูในทีน่ี ้
ก็ชวยกันอยู ไมวา ส.ว. ตวง ทานสมชาย ทานคํานูณก็ชวยอนุเคราะหเรือ่งพวกนี้ ก็ได  
พ.ร.บ. ป ๒๕๕๐  ป ๒๕๕๐ นี้ตางไปจากป ๒๕๓๔ ก็คือเราปรับโครงสรางการบริหาร
จัดการใหภาครัฐมีจํานวนนอยมากกวาภาคเอกชน ทุกวันนี้อนุกรรมการบริหารกองทุน
ภาครัฐนอยกวาภาคเอกชน เพราะฉะนัน้ทานไมตองแปลกใจวากฎหมายนี้มาเขียนทําไม10 
ภาครัฐนอยกวาภาคเอกชนอันนี้มาตั้งแตป ๒๕๕๐ อยูแลว กเ็พื่อทํางานกนัอยางเปนหุนสวน
ก็ทําดวยกนัมา คนพกิารเรากม็องเหน็วากองทนุนี้ตองเติบใหญ เรากว็างรากไวในป ๒๕๕๐  
ในป ๒๕๕๐ นั้นเราเขียนไวเลยวาแหลงรายไดของกองทนุจะตองมาจากสลาก แลวคนพิการ
ก็ขอความอนุเคราะหทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธ์ิ ไมใชราชการขอนะครบั คนพิการก็ขอมา
ทุกรัฐบาล ก็มาประสบผลสําเรจ็ที่ทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธ์ิ ก็ไดมา ๘๘๐ ลานบาท  15 
จากสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล ซึ่งเปนกอนใหญเขามาในกองทนุ สมัยกอนกองทุน 
ก็มีอยูไมกี่รอยลานบาทหรอกครับ แลวอีกอันหนึ่งทีเ่ราเห็นวาจะเปนแหลงใหญก็คือ 
จากนายจาง สมยักอนระบบโควตาเปนระบบเมตตาธรรม เรามเีงนิไหลเขากองทุนป ๒๕๕๐ 
๘๐ ลานบาท หลังจากทีเ่รารณรงค ระบบเมตตาธรรมนี้กเ็ริม่จาก ๓๕ ลานบาท ก็คอื 
ใหก็ได ไมใหก็ไมมปีญหาอะไร ก็ ๘๐ ลานบาท แตเนื่องจากป ๒๕๕๐ นี้เราเปลี่ยนเปน 20 
กฎหมายสภาพบงัคับ ขณะนี้สํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ 
(พก.) เองก็ยังไมไดบงัคับอยางเตม็ที่เราก็ยังมีเงินไหลเขามาพันกวาลานบาท ที่ผมบอกวา 
ยังไมไดบังคบัอยางเต็มที่ ทาง พก. ก็ยังไมไดทําตามกฎหมายอยู ๒ เรือ่ง ก็คอืคนที่ไมจาย
ตั้งแตป ๒๕๕๕ กม็ีหลาย ๑๐ เปอรเซ็นต ก็ตองขอใหเขาจาย ถาไมจายก็ตองอายัดทรัพยสิน
ตามกฎหมายที่ใหไว ตรงนี้ยงัมอีีกหลายเปอรเซน็ต ถาบังคับไดอีกจํานวนนี้อาจจะไหล 25 
เขามาอีกประมาณ ๔๐๐ – ๕๐๐ ลานบาทนะครับ หรือหนวยทีป่ฏิบัติตามกฎหมาย 
และไมปฏบิัติตามกฎหมาย มาตรา ๒๙ ใหโฆษณา พก. ก็ยังไมไดทํา ก็ไมไดโฆษณา  
 



  ๒๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                             พรเพ็ญ  ๑๓/๒ 
 
ตั้งแตป ๒๕๕๐ มาโฆษณา ๑ ครั้ง แลวก็ยังไมไดทําอีกทั้ง ๆ ที่กฎหมายบอกวาใหโฆษณา
ทุกป ผมเขาใจวาทรัพยากรกม็ีจํากัด ถึงเงนิกองทุนจะมีใหเอาไปลงโฆษณาไดใชเงิน 
กองทนุไดเลย แตการรวบรวมขอมลูขาวสารวาอะไรให ไมให แลวจะตัดเชือก ณ วันไหน 5 
มีคําถามครบั อันนี้เนื่องจากเราทํางานเปนหุนสวนผมเลยไมรองศาลปกครองใน ๒ เรือ่งนี้ 
เราไมเคยเลย เพราะเราถอืวาเราทํางานเปนหุนสวนกนั แตที่เรากังวลก็คอืวาตอไปในอนาคต 
ถาเราไมบงัคับเอกชนอยางจริงจัง นายจางที่เสียเงนิเขาก็ตองเลี่ยงมากขึ้น ก็ในเมื่อคนอืน่ 
ไมจายคุณกไ็มเห็นทําอะไร ดาบใหคุณก็ไมเหน็ฟน เตือนกเ็ตือนแลวเขาก็ไมเห็นจาย  
คุณก็ไมเห็นอายัดทรัพยสินเขาเลยตามกฎหมาย ตอไปเราก็กลัวจะเพิม่มากขึน้ ที่เรากลัว 10 
นะครับ ทีท่ําตามไมทําตาม กฎหมายบอกใหโฆษณาทุกปคุณก็ไมเห็นทําก็ไมเห็นมีอะไร
เกิดขึ้น ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๔/๑ 



  ๒๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              ณัฐนิตยรดี  ๑๔/๑ 
 
คนพิการกเ็ฉย ๆ ก็ไมเห็นมีอะไรนะครับ ถงึผมเคยแซวอยูแลววา วันหนึ่งผมจะยืน่ 
มาตรา ๑๕๗ ผมก็เคยแซวเลนนะครับวาไมปฏิบัติตามกฎหมาย ก็แซวเลนครบั แตอันนี ้
ผมก็อยากเอามาพูดเปนขอเทจ็จริงนะครับวา ถาเปนอยางระบบราชการนีม้ีขอจํากัด5 
เหมือนกนันะครับ โดยเฉพาะตอนนี้กําลงัเปลี่ยนเฟส (Phase) ใหมครับ คือสมัยกอนเงนิ 
ไมมากแบบกาวกระโดดนะครับ แตตอนนีเ้งินไหลเขากองทนุแบบกาวกระโดดนะครับ  
ที่ผมบอกวาแบบกาวกระโดดนี้ก็ตัง้แต ๒๕๕๕ นี้ กระโดดเขามา ๑,๐๐๐ กวาลานบาท  
แลวทานเช่ือไหมครับ ๓๐๐ บาทนี้จะตองทําใหนายจางจายเงนิเขากองทุนอีกเทาตัวที่
นายจางเดอืดรอนกําลงัโวยวายอยูนี้ คนพิการเราก็เสนอรัฐบาลวา ถารัฐบาลจะแกปญหานี ้10 
ก็ควรจะใหสิทธิประโยชนแกนายจาง หมายถงึวาเงนิที่นายจางจายเขากองทนุนีใ้หหัก
คาใชจายได ๒ เทา เพื่อลดภาระของนายจาง เพราะเปนนโยบายทีเ่กิดจากรัฐบาล  
นั่นหมายความวาป ๒๕๕๖ ถาเอากันอยางเขมงวดจะตองมเีงนิไหลเขากองทุนประมาณ 
๓,๐๐๐ ลานบาทครับ ถาเราไลเกบ็ทุกเม็ดเลยนะครบั ทุกคนถวนหนาภายใตกฎหมาย  
มีการโฆษณาไมทําตามเกิน ๓ ครั้ง อายัดทรัพยสนิ ถาเขมงวดตามกฎหมายป ๒๕๕๖  15 
ขึ้นไปนี้ ผมเช่ือวาเงินจะเขามา ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ ลานบาท อยางแนนอนครบั ทีนี้นายจาง
ถามวาคุณเอาเงนิไปเยอะแยะนี้ คุณเอาไปทําอะไร นายจางตองการอะไรครับ นายจาง
ตองการวาคุณเอาไปพัฒนาคนพกิารใชไหม แลวก็มาใหเขาทํางาน ผมจะไดไมตองจายเงนิ
เขากองทุน นายจางตองการใหมีศูนยจัดหางานทีจ่ะจัดระบบแมทช่ิงระหวางคนพิการกบั
นายจาง เพื่อเขาตองการจางงานเขาจะไดไมตองจายเงินเขากองทนุ เพราะฉะนั้นเขาจึงขอเขา20 
มามีสวนรวมในกองทุนครับ ตอนที่เรายกรางอยูทีก่รรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรนี้ก็เหน็
พองกนัวา ก็เอา นายจางกเ็ขามา ๒ คน อันนี้เราไมไดคิดขึ้นใหมนะครับ เปนโครงสรางที ่
ยกรางตั้งแตกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรนะครับ เพราะฉะนั้นเราตองเขาใจวาเงิน 
จะไหลเขากองทุนแบบกาวกระโดด ทีนีเ้ราจะตองทาํงานเชิงรุกนะครบั ทํางานเชิงรกุเปน
อยางไรครับ ตั้งแตการพจิารณาโครงการครับ คอืกองทุนตองไปกระตุนที่จะเกิดโครงการ 25 
ที่เกี่ยวกับการจางงานมากขึน้ 
  (พลตํารวจโท สมยศ  ดีมาก ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คุณหมอสมยศทานประทวง ทานยืนขึน้นะครับ 



  ๒๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              ณัฐนิตยรดี  ๑๔/๒ 
 
  พลตํารวจโท สมยศ  ดีมาก   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลตํารวจโท นายแพทยสมยศ  ดีมาก ในฐานะสมาชิกวุฒิสภา ผมขอเรียนวา 
กรรมาธิการไดใชเวลาพูดเรื่องนีน้านมาก ซึ่งไมเกี่ยวของกบัมาตรา ๑๓ ที่วานี้เลยกลายเปน 5 
เรื่องประวัติศาสตรที่กอตัง้ขึ้นมาสําหรับกองทนุอนันี้ ผมคิดวาคงจะตองหยุดอภิปราย 
ไดแลวครบั 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   ผมขอเขา
เรื่องเลยนะครับ เพราะวาที่ผมอภปิรายเพื่อนําเขาเรือ่งครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   อาจารยครับ อยางไรขอความกรุณานะครับ แตที่ผมให 10 
เพราะวาเนื่องจากวา ๒ มาตราที่พูดตอไปนี้มีผลได ผลเสียนะครับ ถากรรมาธิการแพ
หมายความผมก็เลกิพิจารณาแลว เกือบทุกมาตราเลยนะครับ เชิญอาจารยครับ 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   ที่ผมอภิปราย
นี้เพือ่ใหเห็นวามวีิวัฒนาการนะครับ แลวทางเราจึงเริ่มเอาวิธีคิดเอสดยีู (SDU) เขามาใช  
เอสดียูกค็ือวาบริการอยางเอกชน แตเปนหนวยราชการ ทํางานอยางเอกชน เปนหนวย 15 
ราชการครับ ทีนี้เมื่อทํางานอยางเอกชน เปนหนวยราชการนี้ จริง ๆ อันนี้ก็เปนนโยบาย 
ในการปฏริูปหนวยงานราชการที่ตองการจะทํามานานแลว แตก็ไปไมรอด เพราะวา 
ถาตราบใดยังเปนกลุมงานอยูก็มปีญหา เราก็คิดวาถาเปนนิติบุคคลใหบรกิารไป  
คือนิติบุคคลนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 20 
                  - ๑๕/๑ 



  ๓๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        เยาวเรศ  ๑๕/๑ 
 
อันนีก้็ใหบรกิารแบบเอกชนไป ก็มีผูจัดการ มีเจาหนาที่อะไรทั้งหลาย ตั้งแตผูจัดการ 
กับผูใหบริการกอ็ยูภายใตราชการดูแลครับ ที่เปนระบบที่เราเรียกวา เอสดียู นะครับ  
ถามวานิติบุคคลทีเ่ราตั้งขึน้เปนหนวยงานของรัฐหรอืเปลาครับ เปนครับ เปนหนวยงาน 5 
ของรัฐ เพยีงแตไมเปนราชการ ก็คือไมเปนสวนราชการ คือเราตั้งใจวาคุณใหบริการแบบ
เอกชน แตวาคุณยังเปนหนวยงานราชการแลวกอ็ยูในการดูแลอยางใกลชิดเปนหนวยงาน
ของรัฐ แตยังดูแลอยางใกลชิดโดยระบบราชการตามแนวความคิดเรื่องเอสดียูเลยเกิด 
รูปแบบนีข้ึ้นมาวา ก็เอากองทนุมาเปนนิตบิุคคล ถามวาเมื่อกองทนุเปนนิติบุคคลกองทุน 
จะมองไปขางหนาจะทํางานใหญขางหนาไดอยางไร 10 
  ๑. การใชจายเงิน ก็จะตอบสนองการใชจายเงนิในวงที่กวางใหญขึน้ครับ 
เพราะฉะนัน้ตองเซท (Set) ระบบใหม อยางที่ ส.ว. มณเฑียร พูดครับ ก็คือตองมีระบบ 
ใหผูทรงคุณวุฒเิขามา แลวระบบโคชช่ิงทีจ่ะใหโครงการใหญ ๆ เดินหนา แลวเกิดประโยชน
จนนายจางเหน็วาเงนิทีเ่ขาจายเขามามันคุม อันนี้ก็คอืตองเดินไปขางหนาในระบบที่พัฒนา
ไปขางหนา ซึ่งในระบบราชการมีขอจํากัดในสวนนีอ้ยูนะครับ แลวก็ระบบที่ ๒ ก็คอืวา 15 
เมื่อใหญมากแลวระบบตรวจสอบภายในสําคัญมากเลย คือตอนนีม้ีคณะกรรมการตรวจสอบ 
เพียงแตเขาไมมีหนวยงานภายใตคณะกรรมการตรวจสอบ ทีนีถ้าเปนหนวยงานราชการ  
เราจะเอากลุมงานมาซัพพอรท (Support) ก็ไมได เพราะไมเปนอิสระนะครับ ในระบบอืน่ 
พอเปนนิตบิุคคล โดยตรวจสอบภายในจะอิสระไมอยูภายใตบังคับของผูแทนหรือของ 
ฝายบริหารคือผูแทนนิตบิุคคล แตอยูภายใตบงัคับโดยตรงของกรรมการตรวจสอบ เพื่อให 20 
การตรวจสอบภายในมีประสิทธิภาพเหมอืนกับนิตบิคุคลอืน่ ๆ ที่ทํากัน ไมวาไทยพบีีเอส 
ผมเปนกรรมการอยู หรือวาไมวา ส.ส. ไมวาหนวยงานอะไรเขาก็จะแยกหนวยตรวจสอบ 
ที่เปนอิสระ ซึ่งอันนี้ในระบบราชการทําไมไดเราจึงใหออกมาเปนระบบนิติบุคคลที่ผม 
บอกวาเปนเอสดียนูะครับ คือบริการอยางเอกชนตรวจสอบอยางใกลชิดโคชช่ิง เจาหนาที่
ครับ เราอยากใหมีเจาหนาที่ประจํา ทานประธานครบั คือถาเปนราชการที่คลกุกันไป 25 
เจาหนาที่ก็โยกยายไปเรือ่ยครับ อนันี้ก็ตามความกาวหนาของเจาหนาที่ ซึ่งเราไปตําหน ิ
เขาไมได แตถาเมือ่เปนนิตบิุคคลความเติบโตคุณกอ็ยูในนี้ กเ็ปนผูเช่ียวชาญทางนี้  
อันนีก้็เปนเรื่องที่ผมเพียงแตช้ีแจงวาทกุอยางมีววิัฒนาการ อันนี้ก็เปนววิัฒนาการ 



  ๓๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ         เยาวเรศ  ๑๕/๒ 
 
อีกสเต็พ (Step) หนึ่งที่เรามองไปขางหนา เพราะวาเรามองเห็นปญหาแลววา ถาเงนิ 
เขามาเยอะ ๆ แลวยังใชได สมมุติเขามา ๓,๐๐๐ ลานบาท แผนใชเงินป ๒๕๕๖  
แผนใชเงินป ๒๕๕๕ เราตั้งไว ๖๐๐ ลานบาท เราก็ใชไดประมาณสัก ถาผมจําไมผิด 5 
ตองถามทานเลขาธิการประมาณ ๔๐๐ ลานบาท ป ๒๕๕๖ ผมก็พอดีไมไดเปนกรรมการ 
ไมรูวาตั้งไวเทาไร ก็หลกัรอยลานบาท แตทีนีเ้ราก็ตองไปประเมินอีกวา เราใชไดไปเทาไร 
อันนีก้็เรื่องหนึ่งดวย ทีนีน้ิติบุคคลมปีระโยชนอกีอยางหนึ่งครบั คือเอาท ลิสท (Out list)  
ไปใหกับคนพิการในชนบทครับ ทุกวันนี้ไมวาการกูยืมเงิน กองทนุอุดหนุนทัง้หลาย 
กระจกุอยูในเมืองหมดครับ เหตุผลที่กระจกุอยูในเมอืง เพราะวาเราตองพึ่งสํานักงาน 10 
พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยจังหวัด (พมจ.) ครับ จะกูยืมเงินคุณก็ตองมาที่  
พมจ. สมมุตวิา ผมอยูเขาใหญจะมากูผมตองเดนิทางมาโคราช ผมไมรูวาคุมหรอืเปลา ------ 
 
          -  ๑๖/๑ 



  ๓๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรียา  ๑๖/๑ 
 
เพราะฉะนัน้เราจึงบอกวา ถาเปนนิตบิุคคลเราสามารถตกลงเกนิกวากับ พมจ. ได คือมือหนึ่ง
ก็จับกบั พมจ. ได อีกมือหนึ่งกจ็ับกับทองถิ่นไดวาทองถิน่คุณชวยกรองมาใหเราหนอย อันนี ้
ก็คือการเอาท ลิสท ซึ่งถามวาผมไดพยายามผลักดนัระบบนี้ในระบบราชการทีเ่ปนอยูทกุ5 
วันนีไ้หม ผมพยายามทําครับ ถามทานเลขาธิการไดตั้งแตทานมา กอนทานมาดวย ผมก็เสนอ 
อยูเสมอวาการกูยมืเงนิตองขยายออกไปที่ทองถิน่เรามีเงนิ ตองใหทองถิ่นชวยเรา มิฉะนั้น
คนพิการทีไ่ดรับประโยชนกอ็ยูแตในเมืองครบั คนในชนบทกไ็มไดรับประโยชนอะไร 
เพราะฉะนัน้การเปนนิติบุคคลไมถูกผูกวาคุณตองทาํกับ พมจ. เทานั้น คุณสามารถที่จะ 
ไปจับมือกบัทองถิน่ได อันนี้คอืขอดีของนิติบุคคล 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   โทษนะครับ ขออนุญาตตองขัดหนอยนะครบัอาจารย 
ผมกําลังพิจารณาในวาระที่ ๒ อยูนะครับ ในมาตรานี้ เรื่องกองทนุอาจารยชวยสรุปและชวย
ช้ีใหที่ประชุมไดเหน็ถงึ 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   นี่ละครับ  
ที่ผมกําลังช้ีอยูก็คือขอดีของนิติบุคคลนะครับวา ผมสรุปนะครับ ก็คอื ๑. ที่ผมพูดไป 15 
แลวก็คือการอนุมัตโิครงการใหญ ๆ มีระบบดูแลใชจายเงนิใหคุมกับเงินทีไ่หลเขามา   
๒. มีระบบตรวจสอบ แลวก็การมีสวนรวมไปกบัระบบอนมุัติเงินไปแลว ระบบตรวจสอบ 
แลวก็ระบบเจาหนาที่ที่มคีวามเช่ียวชาญชํานาญ แลวก็สามารถที่จะขยายออกไปเปน
กลุมเปาหมายที่หางไกลไดในรูปแบบของนิติบคุคล แลวตอไปเราก็สามารถที่จะไป 
แมทช่ิง ฟนด (Matching fund) กับใครไดงายขึน้เหมอืนกบัสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ20 
แหงชาติ (สปสช.) ที่ทํากับจังหวัดตาง ๆ ทุกวนันีเ้ราก็พยายามจะทําแมทช่ิง เรามีแผนมา  
๒ ปกวาแลวครับ เรากย็ังทําไมได ในขณะที่ สปสช. เขาก็ทําได แมทช่ิงนี้มปีระโยชนอะไร
ครับทานประธาน ก็คือเพื่อขยายบริการใหไปถงึคนพิการที่หางไกล ผมขอจบวาที่ผมพูดนี้ 
ผมเพียงแคใหมีเรคคอรดเอาไวครบัทานประธาน ผมทราบดีวาสิง่ที่ผมพูดนี้ก็อยูแคเรคคอรด
ก็คงไมไดจะไปจงูใจใหมีการเปลี่ยนญัตติอะไร ผมกข็อพูดเรื่องในใจ แลวก็จะขอขอบคุณ25 
ทุกทาน กอนที่ผมจะขออนุญาตทานประธานไปสอบวิทยานพินธตอไป จริง ๆ แกนนํา 
คนพิการกบ็อกผมไวอยูแลววานาจะใหกฎหมายผานวุฒิสภาเรว็ สวนที่ผมตองการ 
 



  ๓๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรียา  ๑๖/๒ 
 
ก็รวบรวมกัน แลวก็ไปพบรัฐบาลทีฮ่องกงใหทางนัน้ชวย ผมก็เหน็ดวยกับ ส.ว. มณเฑียร 
นะครับวา เราตองมาพึ่ง ส.ว. มณเฑียร บอกวาทีร่ัฐสภาพึ่งได มีหลายเรื่องที่เราพึง่มา 
โดยตลอด ซึ่งก็เปนความจรงิ แตผมก็เขาใจนะครบั เมื่อมาถงึจุดนี้ผมเขาใจ ทุกทีม่ีขอจํากัด5 
ครับ ผมก็ขอบคุณสมาชิกวุฒิสภาหลายทาน ที่เห็นวาเรื่องทีเ่ราเสนอมปีระโยชน แตที่ทาน
สนับสนนุไมไดเพราะมีขอจํากัด อนันี้ผมก็ขอบคุณมาก แลวผมก็ตองขอบคุณ ส.ว.  
ที่อุตสาหพาพวกผมแหวกขอจํากัด แตแหวกไปไมได อันนี้ผมก็เขาใจวาทุกอยางมีขอจํากัด 
แลวมนุษยเราบางทีก็ฝาฝนชะตากรรมไมไดนะครับทานประธาน เมือ่ชะตากรรมจะตอง
บังคับพวกเราตองเดินทางไปฮองกง เราก็ตองไปครบัทานประธาน ก็ขอความเห็นใจ 10 
จากทุกทาน ถากฎหมายใหมเขามา ผมก็หวังวาสภาแหงนี้จะใหความเหน็ชอบ แลวผมก็จะ
บันทึกไวในประวัติศาสตรวา การปกครองประเทศไทยบางครัง้ก็จําเปนตองไปพึ่งรัฐบาล
ตางประเทศ ขอบคุณมากครับทานประธาน แลวผมก็ตองขอขอบคุณทุกทานที่เขาใจ  
แลวก็เหน็ประโยชน แตทุกอยางอยูในขอจํากัด ผมกเ็ขาใจ ขอบคุณครับ และผมขอลา 
ทานประธานไปสอบวทิยานิพนธนักศึกษานะครับ ขอบคุณมากครับ 15 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ผมอยากใหอาจารยถอนนะครับ  
และผมไมอยากบนัทึกเอาไววาตองไปพึ่งฮองกง เพราะหนาที่ของวุฒิสภาทานมาถกูแลว 
มาที่หองประชุมแหงนี้ละครับ ผมอยากจะใหทานถอน ผมไมอยากใหบนัทกึเอาไวครับ 
 
          - ๑๗/๑ 20 
  
   
 
 



  ๓๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                สุชารัตน  ๑๗/๑ 
 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพนัธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :    
ถาทานประธานจะใหถอนผมกย็ินดีอยูแลว เพราะวาผมเพียงแตพูดความในใจเทานั้นเอง 
เพราะฉะนัน้เรื่องถอนจะใหถอนหมดผมก็ยินดถีอนตามที่ทานประธานบัญชา ผมเคารพ 5 
ทานประธานอยูแลว ขอบคุณมากครับ   
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ผมกจ็ะขอมตินะครับ เอาสั้น ๆ ทานเดียว 
ทานนฤมลสัน้ ๆ นะครบั ผมจะขอมติที่ประชุมแลวครับ  
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการ 10 
เสียงสวนนอยในราง พ.ร.บ. นี้นะคะ ตองเรียนทานประธานคะ ดิฉันรูสึกผิดหวังที่ไดฟง
ทานอาจารยวิริยะไดอภิปรายในเชิงของการทีม่องเหน็วุฒิสภาของเราไมสามารถทีจ่ะทํางาน
อยางเปนอิสระ ดิฉันเรียนยืนยันคะวา วุฒิสภาของเรามีวิจารณญาณ สิ่งที่เราพจิารณากันมา
โดยตลอดเมือ่วานนี้จนถงึวนันี้ในราง พ.ร.บ. นี้ เปนเรื่องของเหตุผลและเรื่องของหลักการ
ของกฎหมายวาเปนไปไมได แลวกเ็รามีความเหน็อยางไร ทําไมถงึเปนไปไมได ดิฉันคิดวา15 
ทานทํามาดีมาโดยตลอดเลยนะคะ แตวาทานมาสรปุลักษณะนี้ดูแลวเปนการไมใหเกียรติ
สภาของเราเปนอยางยิง่ ดิฉันก็เสยีใจแลวยอมรับไมได และขอบคุณทานประธานคะ ที่ไดให
ทานอาจารยวิริยะไดถอนออกไป ดิฉันทราบวาทานคงจะรูอยูแกใจดีอยูวา การอภิปราย
ทั้งหลายทัง้ปวง โดยเหตุผลแลวทานไมสามารถที่จะโนมนําหรือทําใหสภาของเราไดเขาใจ
ได ทานจึงพูดวาขอเพียงแคใหไดพูดความในใจออกไวเทานัน้ ดิฉันบอกเลยคะวา รูสึกเสียใจ 20 
และฝากที่ประชุมสภาของเราไดพจิารณากันดวยหลกัการและเหตุผล อยาทําใหประชาชน
ผิดหวัง โดยเฉพาะพีน่องคนพกิาร ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผมขอปดอภิปรายครับ ผมจะขอมตินะครับ เพราะ  
๒ มาตราตอไปนีม้ีความสําคัญนะครับ มาตรา ๑๓/๑ และมาตรา ๑๔ ผมจะขอมาตรา ๑๓/๑  
กอนนะครบั ทานสมาชิกครบั ผมจะขอมติทีป่ระชุมแลวครับ เชิญทานสมาชิกเขาหอง25 
ประชุมครบั ผมจะขอมติในมาตรา ๑๓/๑ ซึ่งทานกรรมาธิการไดมีการแกไข ไดมีการแกไข
เพิ่มเติมมาตรา ๑๓/๑ ขึ้นมาใหม โดยใหเพิม่ขอความเปนวรรคสอง วรรคสามของมาตรา ๒๓  
แหง พ.ร.บ. สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร พ.ศ. ๒๕๕๐ เชิญทานสมาชิกครับ 



  ๓๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                สุชารัตน  ๑๗/๒ 
 
เมื่อทานเขามาแลวขอใหทานไดแสดงตนนะครับ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม 
กอนครับ ทานสมาชิกครับ เชิญสมาชิกเขาหองประชุมครับ จะเปนการขอมติใน 
มาตรา ๑๓/๑ ซึ่งเปนการเพิม่ขอความในวรรคสอง วรรคสาม มาตรา ๒๓  5 
แหง พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ เมื่อทานเขามาแลว 
ขอใหทานไดแสดงตนนะครับ เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมครบั เมือ่ทานเขามาหอง
ประชุมแลว ขอทานไดแสดงตนนะครับ ทกุทานแสดงตนเรียบรอยหมดแลวหรือยงัครับ  
ถาแสดงตนเรยีบรอย สงผลการแสดงตนครบั 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๐ คน) 10 
 
          - ๑๘/๑ 
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  ๓๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                       ดวงทิพย  ๑๘/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกทั้งสิน้ ๘๐ ทาน ที่ไดแสดงตน ครบองคประชุม
นะครับ ผมจะขอมติที่ประชุมนะครับ เนื่องจากวาในมาตรา ๑๓/๑ กรรมาธิการเพิ่มขึน้ใหม 
เปนการเพิม่ วรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๒๓ แหง พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนา5 
คุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ มีทานกรรมาธิการเสียงขางนอยและก็ทานสมาชิก 
ไดขอใหคงไวตามรางเดิม เพราะฉะนัน้ผมกจ็ะถามมติที่ประชุมนะครับ คือถาทานสมาชิก
เห็นดวยกับกรรมาธิการ ก็คือใหเพิม่ขอความในมาตรา ๑๓/๑ ทานกดปุม เห็นดวย ถาทาน
สมาชิกเห็นวาควรใหคงรางเดมิทานกดปุม ไมเหน็ดวย เชิญครับ สมาชิกลงมติเรียบรอย 
หรือยังครับ เมื่อลงมตเิรียบรอย ปดการลงมติ สงผลครับ  10 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๒๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖๒ คะแนน)  
  ประธานวุฒิสภา   :   ผูเขาประชุมทัง้หมด ๘๙ ทาน เห็นดวยกับกรรมาธิการ 
ก็คือใหเพิ่มเปนมาตรา ๑๓/๑  ๒๐ เสียง ใหคงไวตามรางเดมิ ๖๒ งดออกเสยีง ๔  
ไมลงคะแนน ๓ เปนอนัวาที่ประชุมไมเหน็ดวยกับกรรมาธิการนะครับ เชิญมาตรา ๑๔  
นะครับ 15 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๔ กรรมาธิการตัดออก มกีรรมาธิการสงวนความเห็น” 
       ประธานวุฒิสภา   :   สําหรับมาตรา ๑๔ นั้นจะสงผลกระทบไปจนหมดเลย
เพราะฉะนัน้ทานสมาชิกทานอภิปราย เนือ่งจากกรรมาธิการตัดออก มีผูสงวนความเหน็ 
กรรมาธิการเสียงขางนอยวาใหคงไวตามรางเดิม เพราะฉะนั้นสมาชิกทานก็มีสิทธิทีจ่ะ20 
อภิปรายนะครับ เชิญทานผูสงวนคําแปรญัตติ ก็คอืทานนฤมล คุณหมอพรพนัธุ ทานกฤช 
คุณนภา แลวก็คุณประหยัดนะครับ แลวทานสมาชิกก็สามารถอภิปรายไดในประเด็นที่
กรรมาธิการตัดออกนะครบั เชิญทานนฤมลครับ คือไมตองยาว สั้น ๆ นะครบั 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉันจะไมอภิปรายยาวนานนะคะ เพราะวาเราเขาใจกันชัดเจนแลวในหลกัการนะคะวา  25 
คอขวด หรอืวาปญหาของการบริหารกองทุนนั้นอยูที่การที่อนุกรรมการสงเสริมจังหวัดนี ้
ไมสามารถทีจ่ะดําเนินงานตามอํานาจหนาที่ที่มบีัญญัติไวในมาตรา ๒๖ (๒) ไดอยางเต็มที่  
 



  ๓๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                     ดวงทิพย  ๑๘/๒ 
 
ก็คือเรื่องของการอนุมัตโิครงการ อนมุัติเรื่องราวตาง ๆ ที่เปนปญหาของผูพกิารทีอ่ยู
โดยทั่วไป การที่สภาผูแทนราษฎรไดมกีารแกไขใหอํานาจกับอนุกรรมการจงัหวัดนี้นะคะ 
ในการที่จะทําการแทนอนกุรรมการระดับชาติไดแลวนั้น กถ็ือวาเปนการปลดล็อกตัวนัน้ 5 
นะคะ ทําใหอนุกรรมการระดับจงัหวัดสามารถปฏิบตัิหนาที่แทนอนุกรรมการระดับชาต ิ
ไดคลองตัวมากยิ่งขึน้ ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในการปฏิบัติหนาที่ของอนุกรรมการจังหวัด 
ก็จะสามารถลุลวงบรรลไุดดวยอํานาจที่ไดมีการบัญญัติไวในมาตรา ๒๔ ที่กลาวนี้คะ  
ในสวนของมาตรา ๑๔ ที่ไดมีการบัญญัติโดยสภาผูแทนราษฎรเขามา ดิฉันเหน็วาเปนการ
เพียงพอในระดับหนึ่งแลวที่จะใหการทํางานขององคกรที่เกี่ยวของ คืออนุกรรมการของ10 
จังหวัด ซึ่งปฏิบัติหนาที่แทนอนุกรรมการระดับชาติทํางานไดคะ ก็ขออนุญาตแสดง
ความเหน็ใหคงไวตามรางเดิมของสภาผูแทนราษฎรไวคะ ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีทานอื่นไหมครบั ทานนภาเชิญครับ 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาและผูทรงเกียรติทกุทาน ดิฉัน นางนภา  เศรษฐกร เลขาธิการสํานักงานสงเสรมิ 15 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิารแหงชาติ เปนกรรมาธิการเสียงขางนอยนะคะ ยืนยันตาม 
รางของผานสภาผูแทนราษฎรเรยีบรอยไปแลวนะคะ ขอสรุปสัน้ ๆ เพราะวาในช้ันแรก 
ไดอภิปรายในเหตุผลไปแลวนะคะ ดิฉันขอสรุปสัน้ ๆ วา ในกรณีที่ดิฉันเห็นดวยกบัรางเดมิ 
หมายความวากองทุนนี้ก็อยูในภายใตการดูแลของ พก. เนื่องจากวาประสิทธิภาพที่นําเรยีน
สรุปไปแลวนะคะ ประสิทธิภาพของการบริหารกองทุนกม็ี ๓ - ๔ ประเด็น ที่นําเสนอทาน20 
ไปแลว 
  ประเดน็ที่ ๒ อยากโชว (Show) ตัวเลขใหทานเหน็วา จริง ๆ การพิจารณา
กองทนุในเรือ่งของโครงการและเงินกูใหกับคนพิการนั้น แตละปนี้ใชเงนิมากเหลอืเกนิ 
ไมใชหมายความวาขาราชการไมมีความกลาหาญในการพิจารณา แตเราพิจารณาตาม 
ความเปนจริงและเหตุผล --------------------------------------------------------------------------- 25 
 
                                                                                                                                 - ๑๙/๑  
    



  ๓๘ 
 ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ชนัญชิดา  ๑๙/๑ 
 
แลวปรากฏวาการใชเงนิในปแตละปโดยเฉพาะป ๒๕๕๔ กับป ๒๕๕๕ ในการพิจารณา
เงินกูใหกับคนพิการรวมทั้งโครงการดวยประมาณเกือบ ๕๐๐ ลานบาท อนันี้กบ็งบอกถงึ 
ความกลาหาญ แลวก็ในเรือ่งของการเขาใจถงึการพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการในระดบั5 
สวนกลางแลวก็สวนภูมิภาคดวย  
  อีกประเด็นหนึ่ง ประเดน็ที่สําคัญอยากนําเรียนทานทราบวาการบริหาร
กองทนุที่ผานมาอยูภายใตคณะอนุกรรมการบริหารกองทนุสวนกลาง ดังนัน้การพิจารณา 
ทุกโครงการจะผานกลัน่กรองจากระดับจังหวัด จากระดับสวนกลาง แลวไปถงึ 
คณะอนกุรรมการกองทนุเพื่อพจิารณา ดังนั้นจะเปนโครงการใดก็ตาม จะพเิศษหรือไมพเิศษ 10 
ก็ตามก็ตองอยูภายใตกฎระเบียบเดียวกนั แลวอยากนําเรียนใหทานผูทรงเกยีรติทราบวา 
คณะอนกุรรมการกลั่นกรองในระดับสวนกลางจะมผูีแทนคนพิการทุกประเภท คอื  
๗ ประเภทเปนตัวแทนในการพิจารณาอยูแลว แลวกค็ณะอนกุรรมการกลั่นกรองก็จะเปน 
ตัวแทนของคนพิการทัง้ ๗ ประเภทเปนประธานในการกลั่นกรอง แลวเขาสูคณะกรรมการ 
คณะอนกุรรมการกองทนุระดบัสวนกลางก็มีตวัแทนคนพกิารเปนคณะอนุกรรมการเชนกัน 15 
ดังนั้นคิดวาในการรักษาผลประโยชนของพี่นองคนพิการไมวาสวนกลางหรอืสวนภูมิภาคนี ้
ถูกสกัดหมดแลวในภาพของคนพกิารเอง ตัวแทนของคนพิการ รวมทัง้ของราชการดวย 
แลวก็ผูทรงคุณวุฒิหลายทานที่เปนคณะอนกุรรมการชุดนี้  
  ทายสุด อยากนําเรยีนทานทราบวา ถาหากเราใชเงินกองทนุไปเปนจํานวน 
มาก ๆ ในดานการบริหารกองทุน ก็ไมทราบวาตอไปในอนาคตจะมีเงนิใหบริหารหรือเปลา 20 
เพราะวาในปที่แลวเราสามารถเก็บเงนิจากสถานประกอบการไดประมาณพันกวาลานบาท 
เนื่องจากวาขณะนั้นเปนชวงของน้ําทวมและความไมพรอมขององคกร สถานประกอบการ 
ดังนั้นการสงเงินเขาแทนการจางงานในมาตรา ๓๓ จะมมีากขึ้น แตปรากฏวาในปนี ้
ในชวงเวลาเดยีวกนักับปที่แลว คือประมาณวนัที่ ๓ มกราคม ๒๕๕๖ กับในชวงเวลา
เดียวกนักบัปที่แลว ปนี้เราเก็บเงนิเขากองทนุไดเพียง ๒๐ ลานบาทในสวนกรุงเทพมหานคร 25 
สวนปที่แลวเราเก็บได ๕๐๐ ลานบาท ดังนัน้ก็ปรากฏใหเห็นวาเราภาคภูมิใจตรงนีค้ือ 
หมายความวามาตรา ๓๓ กับมาตรา ๓๕ การจางงานกับการสมัปทานปรากฏผลเห็นชัด 
ในปนีม้ากขึ้น คอืสถานประกอบการจางคนพิการกบัสัมปทานมากกวาการสงเงินเขากองทุน 



  ๓๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ชนัญชิดา  ๑๙/๒ 
 
ดังนั้นก็ไมทราบวาถาหากเปนอยางนีไ้ปเรื่อย ๆ จํานวนเงินสงเขากองทนุอาจจะลดนอยลง 
ทีนี้การบริหารงานของกองทุนทีก่รรมาธิการเสียงขางมากทีอ่ยากใหเปนนิตบิุคคลตรงนี ้
ก็คงตองใชเงนิจํานวนมาก และไมทราบวาจะเพียงพอในอนาคตหรือเปลา ก็กราบเรยีน 5 
ทานประธานและผูทรงเกยีรติขอความเมตตา ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีทานสมาชิก ทานอภิปรายไหม ทานวันชัยครับ  
เสร็จแลวผมกจ็ะใหทานมณเฑียรไดช้ีแจง เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธาน
ครับ ผมคิดวาโดยตรรกะแลวเมือ่มาตรา ๑๓/๑ ไมผาน มาตรานี้ก็ไมมปีระโยชนอกีตอไป 10 
ที่จะพิจารณาใหเสยีเวลาที่ประชุม กระผมไดปรึกษาหารือกับกรรมาธิการหลายทานแลว 
ก็คิดวานาจะถอนดีกวา ที่ประชุมจะไดพิจารณามาตราอื่น ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณทานมณเฑียรครับ ทานสมาชิกครับ  
เมื่อทานมณเฑียรถอนมาตรา ๑๔ ก็หมายความวาใหคงไวรางเดิม เพราะฉะนัน้สงผลกระทบ 
ก็คือในมาตรา ๑๔/๑ มาตรา ๑๔/๒ มาตรา ๑๖/๑ มาตรา ๑๖/๒ และมาตรา ๑๘ ก็จะ 15 
ไมพิจารณานะครับ เพราะเกีย่วเนื่องกนัเปนคุณสมบตัิ เปนการแกไขมาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ 
เชนเดียวกนันะครับ เมือ่สักครูที่เราอภิปรายไปแลวก็ลงมติมาตรา ๑๓/๑ ซึ่งที่ประชุมนัน้ 
ใหคงไวรางเดมิตาม ส.ส. นั้นก็จะสงผลกระทบก็คอืมาตรา ๑๙ ซึ่งวาดวยการโอนทรัพยสนิ 
และมาตรา ๒๐ ก็คือบทเฉพาะกาล เพราะฉะนั้นก็จะไมมีพจิารณาอะไรเลย จะเหลือเพียงแค 
มาตราเดียว เชิญทานเลขาธิการไดดําเนนิการตอ มาตรา ๑๕ ตอครับ 20 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข” 
  ประธานวุฒิสภา   :   มาตราตอไป มาตรา ๑๖ ครับ 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๖ ไมมีการแกไข มกีรรมาธิการสงวนความเหน็” 25 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตครับ กราบเรียน
ทานประธาน ผม ประหยัด  ดีออง กรรมาธิการครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 



  ๔๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            ชนัญชิดา  ๑๙/๓ 
 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผมขอถอนครบั   
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอถอน เพราะฉะนัน้กรรมาธิการเสียงขางนอย 
ทานขอถอน เพราะฉะนัน้ในมาตรานี้ก็คอืกจ็ะเปนการเพิ่มความมาตรา ๒๗/๑  5 
แหง พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และมาตรา ๒๗/๑  
การยกเวนภาษี เพราะฉะนั้นตอไปนี้ก็ไมมี เชิญตอไปมาตรา ๑๗ มาตราสุดทายครับ 
 
                                        - ๒๐/๑ 



  ๔๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ภรภัทร  ๒๐/๑ 
 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข” 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครบั เปนอันจบสิน้การพิจารณาราง พ.ร.บ. 5 
สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งเราไดพิจารณามาจนบัดนี้
ครบทั้ง ๑๗ มาตรา เพราะฉะนัน้ตอไปผมก็จะใหที่ประชุมไดพิจารณาทัง้ราง เปนการสรปุ
อีกครัง้หนึง่ ซึ่งสมาชิกจะขอแกไขเพิ่มเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพิม่เตมิเนื้อความใด 
มิไดนอกจากเนือ้ความที่เหน็วายังขดัหรือแยงกัน จะมีทานใดขอแกไขไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกขอแกไข) 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   ถาไมมีก็ถอืวาเปนอนัจบการพจิารณาในวาระที่ ๒ 
ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผม มณเฑียร  
บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 15 
เผอิญเอกสารที่เปนอกัษรเบรลล (Braille) ไมไดอยูในมือ แตเขาใจวามีการตกถอยคําตอทาย
คําวา “พระราชบัญญัต”ิ แลวตกคําวา “นี้” ในหลักการและเหตุผลนะครับ นาจะตกถอยคําไป 
เพราะฉะนัน้ชวยดนูิดหนึง่ครับ ขอบพระคุณมากครบัทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตรงไหนนะครับทานมณเฑียร 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   คําวา 20 
“พระราชบัญญัตินี”้ ตกคําวา “นี”้ ไปครับ ในหลักการและเหตุผล ถาผมจําไมผิดนะครับ 
ทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   ดูมาตรา ๖ ครับ ในสวนหลักการและเหตุผล  
ทางเจาหนาที่ชวยดูหลักการและเหตุผลหนอยครับ ไมตองแกนะครับ เพราะฉะนั้นถือวา 
ในมาตรานี้ไดพิจารณามาทั้งหมด ๑๗ มาตรา ไมมีการแกไขเลยนะครับ เพราะฉะนั้น 25 
เมื่อไมมีการแกไขคําถามของผมก็จะอีกแบบหนึ่ง ถาแกไขผมก็จะคําถามอีกแบบหนึ่ง  
เหตุที่ผมตองถามใหมั่นใจนะครับ ทานสมาชิกครับ เชิญทานเขาหองประชุมเพื่อลงมต ิ
ในวาระที่ ๓ ครับ กอนลงมตวิาระที่ ๓ ผมจะขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครบั  



  ๔๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                             ภรภัทร  ๒๐/๒ 
 
ทานสมาชิกเขามาแลวกรุณาแสดงตนโดยการกดปุมนะครับ เชิญสมาชิกไดแสดงตน 
นะครับ สมาชิกทานไดแสดงตนครบถวนนะครับ เมือ่ทุกทานไดแสดงตนแลวสงผล 
การแสดงตนครบั    5 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๕ คน) 
   
              - ๒๑/๑ 
          



  ๔๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ภิญญดา  ๒๑/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกแสดงตนทัง้สิน้ ๘๕ ทาน ครบองคประชุม 
นะครับ ตอไปผมจะขอมติในวาระที่ ๓ โดยที่ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ พิจารณามาตั้งแตตน  
ไมมกีารแกไขนะครับ เพราะฉะนัน้ผมจะถามทานสมาชิกวา ถาทานเห็นชอบดวย 5 
กับสภาผูแทนราษฎรทานกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเห็นดวยกับสภาผูแทนราษฎร  
ก็คือไมเหน็ดวยกับราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ ทานกดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานลงมติครับ  
พิจารณามา ๒ วันแกไมไดเลยครบั มีทานใดยังไมลงมติไหมครับ แลวประสงคจะลงมติ 
ทานปยพนัธุลงเรียบรอย ยงันะครับ ทานกรีะณา บัตรเสียบชองเสียบบัตรและลงมติ  
ไดหรือยงัครับ ทานกีระณาบัตรถูกหรอืเปลาครับ  10 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   เห็นชอบคะทาน  
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานกดปุมไดเลยครับ ผมยังไมไดสั่ง เมือ่ทุกทาน 
ลงมตเิรียบรอย ผมปดการลงมติ สงผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๙๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกทั้งหมด ๑๐๑ ทาน เห็นชอบกับผูแทนราษฎร  15 
ก็คือผานกฎหมายฉบับนี้ ๙๓ เสียงนะครับ ไมเห็นดวย ๖ เสียง งดออกเสียง ๒ นะครับ  
เปนอันจบการพจิารณาเรื่องดวนเรื่องที่ ๑ ขอขอบคณุทานมณเฑียร เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายบุญเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา 
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติสงเสริม 20 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ผมตองขอกราบขอบพระคุณ 
ทุกทานที่ไดมีสวนชวยกันพจิารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว แลวก็หวังเปนอยางยิง่วา
พระราชบัญญัตินี้จะกอใหเกิดประโยชนในการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  
เมื่อมีการบงัคับใช แตในฐานะสมาชิกวุฒิสภาซึ่งเปนคนพกิารคนเดียว ผมขออนุญาต 
ทานประธานไมเกนิ ๕ นาที ในฉบับที่ ๒ ที่ผมสัญญาวาจะพูดใหนอยที่สุด ผมอยูในสภานี้25 
มาเกือบ ๕ ป นะครบั ผมก็รูสึกวาวันนี้เปนวนัที่ผมรอมานาน หลงัจากที่ทํางานนอกสภา 
มาเกือบ ๒๐ ป วันนีเ้ปนวนัแรกที่ผมรูสึกผิดหวงัที่สดุนะครับ แตจะไมพูดวาผิดหวัง 
เพราะอะไร เพราะวาทานอาจารยวิรยิะไดพูดไปแลว ผมรูสึกวาการเปลี่ยนแปลง 



  ๔๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                ภิญญดา  ๒๑/๒ 
 
ทําไดอยากเหลือเกิน แตความพายแพของภาคคนพิการในวนันี้ไมใชจุดสิ้นสุดอยางแนนอน 
สภาแหงนี้ไดชวยทําใหพวกเรามีความเขมแขง็ขึ้น ผมไดทราบมาวาองคกรดานคนพิการ
เตรียมที่จะลารายช่ือเสนอแกไข พ.ร.บ. ตั้งแตวินาทนีี้เปนตนไป เราจะนํารางกฎหมาย5 
กลับมาสูสภาในเร็ววันนี้อยางแนนอน และขอจํากัดตาง ๆ ที่มีอยูเราก็จะพยายาม 
อยางถงึที่สุดในการที่จะใหมีรางฉบับที่ไมตองมีขอสงสัยวา ขัดหลักการหรือเกนิหลักการ
หรือไม ในฐานะที่ผมไดรับไววางใจจากคนพิการแลวก็ไดรบัการสนบัสนนุจากรัฐบาลไทย
หลายชุดอยางตอเนื่องในการสมัครเปนกรรมการสิทธิคนพิการแหงสหประชาชาติ 
จนไดรบัเลอืก --------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 

- ๒๒/๑ 
 



  ๔๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อุราวรรณ  ๒๒/๑ 
 
กระผมมีความหนักใจและกม็ีความละอายใจที่จะตองทําหนาที่ตรวจสอบประเทศอืน่  
เรื่องของการปฏบิัติตามพันธกรณี ผมจําเปนตองช้ีแจงเรื่องเหลานี้ในที่ประชุมครั้งแรก 
ที่จะเกิดขึ้นในเดอืนเมษายนที่เจนีวาวาประเทศอันเปนที่รักยิ่งของเรามีขอจํากัดมากเหลอืเกนิ5 
ในเรือ่งนี้ และถาผมเหน็วาการสนับสนนุใหผมไดเปนกรรมการ ซึ่งก็ตองขอขอบคุณนะครับ 
แตถากฎหมายไทยที่เรามีอยูนีน้อกจากจะไมเอื้ออํานวยใหเราปฏิบัติตามพนัธกรณีนีอ้ยางดี
และอาจจะยังเปนอุปสรรคตอการทําหนาที่ที่ดีแลว ผมก็คิดวาอาจจะจําเปนตองละเสีย 
ซึ่งการทําหนาที่นัน้ อยางไรก็ตามผมจําเปนตองช้ีแจงตอที่ประชุมคณะกรรมการวาดวย 
สิทธิคนพิการแหงสหประชาชาติ ก็ตองขอขอบคุณทุกทานนะครับที่ใหโอกาส และกฎหมาย10 
ฉบับใหมจะตองเขาสูการพิจารณาของสภาในเร็ววันนี้อยางแนนอนครบั ขอบพระคุณ 
มากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบพระคุณกรรมาธิการ ขอบพระคุณทานมณเฑียร 
นะครับ จบเรือ่งดวนเรื่องที่ ๑ นะครบั 
  ตอไปจะเปนเรือ่งดวนเรื่องที่ ๒ เปนกฎหมายทีเ่กี่ยวเนื่อง  15 
เปนรางพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนการปรับปรุง
สํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดพิจารณาเสรจ็แลว  
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  ๔๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อุราวรรณ  ๒๒/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครบั ตามที่ประชุมวุฒิสภาไดมีมต ิ
ในวาระที่ ๑ รับราง พ.ร.บ. ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมตเิห็นชอบแลวไวพิจารณา และไดมมีติมอบหมายใหกรรมาธิการ5 
วิสามัญพิจารณาราง พ.ร.บ. สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ไวพิจารณานัน้ บัดนี้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสร็จเรยีบรอย ซึ่งรายละเอียดสงให 
ทานสมาชิกนะครับ     
  ทานสมาชิกครับ ดวยราง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปน พ.ร.บ. ที่เกี่ยวเนื่องกับการเงนิ  
ที่ประชุมวุฒิสภาไดมีมติขยายเวลาพิจารณาออกไปเปนกรณพีิเศษอีก ๓๐ วัน ซึ่งจะครบ10 
กําหนดในวนัที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๕๖ ผมก็จะใหประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
ซึ่งขณะนี้ไมไดไปไหนเลย ไดแถลงเหตุและผลถึงการพิจารณาผลเปนประการใด  
เชิญนะครับ เชิญทานประธานมณเฑียรไดแถลงผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน15 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งไดจัดตั้งขึ้นจากผลการประชุมวุฒิสภา 
เมื่อวันที่ ๑๒ พฤศจิกายน ในประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๓ สมัยประชุมสามัญทั่วไป  
คณะกรรมาธิการไดดําเนนิการพิจารณารางพระราชบัญญัติที่ผานความเหน็ชอบจาก 20 
สภาผูแทนราษฎรเสรจ็แลว โดยกรรมาธิการแกไขในมาตรา ๔ และมีผูสงวนความเหน็ทีเ่ปน
กรรมาธิการ รวมถงึผูสงวนคําแปรญัตติโดยทานสมาชิกวุฒิสภา บัดนี้ไดพิจารณาแลวเสร็จ  
ก็ขอนําเสนอรางที่คณะกรรมาธิการไดพิจารณา เพื่อใหสูการพิจารณาของวุฒิสภาตอไปครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ตอไปนีจ้ะเปนการ25 
พิจารณาในวาระที่ ๒ ซึ่งตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๔๖ เราพิจารณาเริ่มจากช่ือราง  
คําปรารภ แลวก็พิจารณาลําดับรายมาตราไปนะครบั ทานสมาชิกจะอภิปรายไดในกรณีที่
ทานไดสงวนคําแปรญัตติ กรรมาธิการสงวนความเห็น แลวก็กรรมาธิการไดมีการแกไข 



  ๔๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อุราวรรณ  ๒๒/๓ 
 
ทานก็สามารถอภิปรายไดในประเดน็ที่กรรมาธิการไดแกไขนะครับ ราง พ.ร.บ. ปรับปรงุ
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้เปนการแกไขของสํานกังานสงเสรมิและ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ ซึ่งมีทัง้หมด ๕ มาตราดวยกนันะครับ กรรมาธิการ 5 
มีการแกไขมาตรา ๔ แลวก็มีเพิม่มาตรา ๔/๑ และมาตรา ๔/๒ มีผูสงวนคําแปรญัตติขอแกไข 
๑ มาตรา เพราะฉะนั้นผมจะใหทานเลขาธิการไดดําเนินการไปตั้งแตช่ือราง เชิญครับ 
 
                    - ๒๓/๑ 



  ๔๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 อรนิตย  ๒๓/๑ 
 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “รางพระราชบัญญัติปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... ช่ือรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึง 5 
มาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น มีผูสงวน 
คําแปรญัตต”ิ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานมณเฑียรครบั 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา 10 
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง  
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เนื่องจากวาการแกไขเพิ่มเติมโดยคณะกรรมาธิการ
นั้นเปนไปเพือ่ใหสอดคลองกับความในรางพระราชบัญญัติสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งวุฒิสภาไดมีมติไมรบัสวนทีค่ณะกรรมาธิการไขไปแลว 
มีผลทําใหจะเปนการขัดแยงกบัเนื้อหาสาระของรางพระราชบัญญัติสงเสรมิและพัฒนา15 
คุณภาพชีวิตคนพิการ เพราะฉะนัน้เพือ่พิจารณาแลวเพื่อใหการพิจารณามาตรา ๔ ดําเนิน
ตอไปไดอยางสะดวกและไมเปนการขัดหรือแยงกับความในมาตราตาง ๆ ที่ทางวุฒิสภา 
ไดพิจารณาไปแลวในรางพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการจึงขอถอนในสวนทีม่ีการเปลี่ยนแปลงแกไขเพิ่มเติม 
ขอบพระคุณครับ 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณทานมณเฑียรครับ ทานสมาชิกครับ 
เมื่อกรรมาธิการไมมีการแกไข เพราะฉะนัน้สมาชิกทานไมสามารถอภิปรายไดนะครับ 
ก็มีในประเด็นของกรรมาธิการเสียงขางนอยที่ใหคงตามรางเดิม ทานก็ไมตองอภิปราย  
ก็ผานไปนะครับ ในมาตรา ๔ ก็จะมีผูที่ขอสงวนคําแปรญัตติอีก ๒ ทานอนุรกัษ  นิยมเวช 
ทานอยูไหมครับ ถาทานไมอยูถอืวาคําแปรญัตติของทานตกไปนะครับ ทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน 25 
ทานขอสงวนคําแปรญัตติไวในมาตรา ๔ ทานประสงคที่จะอภิปรายไหม เชิญทานวิชาญ  
มีทานเดยีวนะครับ 
 



  ๔๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                อรนิตย  ๒๓/๒ 
 
  นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน สมาชิกวุฒิสภา ทานประธานครับ ผมไดสงวนคําแปรญัตต ิ
ไวในรางพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คือไดแปรญัตต ิ5 
ในมาตรา ๔ ขออนุญาตทานประธานไปอภิปรายในความเดียว เนือ่งจากเปนสวนที่
ตอเนือ่งกนั เนือ่งจากวาแตเดิมความในมาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ผมได 
แยกเปน ๓ สวน โดยแปรญัตติเปนมาตรา ๔ มาตรา ๔/๑ มาตรา ๔/๒ สาเหตุที่แปรญัตต ิ
จากเดิมที่มีอยูมาตราเดยีว เปน ๓ มาตรานั้นอยากจะกราบเรยีนวาคือถาไปอาน
พระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม แลวก็จะเหน็ในเรือ่งของการแกไขเพิม่เตมิ 10 
ในเรือ่งการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ก็คอืการตั้งกรมใหม ในอดีตที่ผานมาเราเคย
ดําเนินการมาแลวทัง้หมด ๕ ฉบับ นบัจากป ๒๕๔๕ ซึ่งมีการประกาศใชพระราชบัญญัติ
ปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม ฉบับป ๒๕๔๕ โดยมีการตั้งกรมการขาว ตั้งสํานักงาน
คณะกรรมการพเิศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนือ่งมาจากพระราชดําริ (กปร.)  
กรมหมอนไหม กรมสงเสรมิวัฒนธรรม แลวก็ทีเ่พิ่งผานสภาไปเมื่อเดือนธันวาคมก็คือ 15 
เรื่องของกรมฝนหลวง คือถาดูทั้งหมดนี้เราจะเหน็วาในหลักการของการโอนภารกิจและ
กิจการของหนวยงานตาง ๆ ไปตั้งหนวยงานใหมนั้นจะมี ๓ สวนดวยกนั ก็คือเรื่องของ
อํานาจหนาที่เกี่ยวกับการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคับ ประกาศ คําสั่งและ 
มติคณะรัฐมนตร ี
  สวนที่ ๒ กเ็รื่องของกิจการทรพัยสิน งบประมาณ สิทธิหนี้ ภาระผูกพัน 20 
ขาราชการ พนักงาน ลูกจาง และอัตรากําลงัคน  
 
          - ๒๔/๑ 



  ๕๐ 
ว.  ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               ธีรวรรณ  ๒๔/๑ 
 
  สวนที่ ๓ คือบทบัญญัติของกฎหมายที่อางถึง ไมวาจะเปนเรือ่งของระเบียบ
ประกาศตาง ๆ คําสั่งคณะรัฐมนตรี รวมทั้งประกาศของหนวยงานนัน้ ๆ เอง  

ทั้ง ๓ สวนนี้กค็ือหลกัการทีจ่ะตองโอนไปจากสํานกังานเดมิไปสูสํานกังาน 5 
ใหมดวย ถามวาในการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ครั้งนี้โดยการยกฐานะสํานักสงเสริม
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการตามพระราชบัญญัติสงเสริมคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ 
เปนนิติบุคคลเทยีบเทากรม ในกระทรวงพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยนั้น มกีาร
โอนหลักการทั้ง ๓ ที่ผมไดกลาวมาหรือเปลา คําตอบก็คือมีทานประธานครับ เมื่อมีเราก็
กลับไปดวูาในชวงเวลาที่ผานมาที่เรามีพระราชบัญญัติในลักษณะเดียวกัน ๕ ฉบับไปแลว10 
เคยมีหลักการในการแกไขอยางไร เราจะเห็นในฉบบัแรกทานประธานครับ ในเรือ่งของ 
การจัดตั้งกรมการขาวเปนลกัษณะเดียวกนั คือยกสถาบันวิจยัขาว แลวกร็วมอํานาจหนาที ่
ในสวนอืน่ที่เกีย่วของกบักิจการขาวในกระทรวงเกษตรและสหกรณมาตั้งเปนกรมใหม  
ทานไปดูกฎหมายฉบบันี้จะเห็นวา ในรางพระราชบญัญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม 
ฉบับนี้มอียูดวยกนัเพยีง ๓ มาตราทานประธานครบั มาตรา ๑ ก็คือช่ือ  มาตรา ๒ คือ  15 
วันบงัคับใช และก็มาตรา ๓ คือช่ือหนวยงาน คอืกรมการขาวที่ตัง้ขึ้นใหมเทานั้นเอง  
ไมมเีนือ้หาวาจะตองมีการโอนอํานาจอะไรไปทัง้สิน้ รวมทั้งแมแตผูรักษาการตามกฎหมาย 
ก็ไมมี ทานประธานครบั  มาดูฉบับที่ ๒ เรือ่ง กปร. ทานมี ๖ มาตรา ฉบับที่ ๓  กรมสงเสรมิ
วัฒนธรรม ทานมี ๖ มาตรา ทานก็เขยีนเหมือนกนั กม็ีความตางก็คือในเนื้อหามาตรา ๔  
ที่จะมีสวนตางกันบาง และก็มมีาตรา ๕ เพิ่มขึน้มา สวนมาตรา ๖ ขามไปเปนเรื่องของ 20 
ผูรักษาการ ทีนี้มาดูกรมฝนหลวงและการบนิเกษตรที่เราเพิง่ผานไปหมาด ๆ ทานประธาน
ครับ ถาดูในหลกัการที่ผมไดกราบเรียนทานประธานไปจะเห็นวามี ๓ ประเดน็ดวยกัน  
แลวกรมฝนหลวงและการบินเกษตรนี้ไดเขียนไวอยางมีมาตรฐานก็คอืแยกแยะประเดน็ 
ทั้ง ๓ ออกจากกนัแลวเขียนเปน ๓ มาตรา ทานประธานครับ พอมาถงึรางพระราชบัญญัตินี้ 
ไดมีการยกรางเปนหลกัการใหมก็คอืเหลอื ๕ มาตรา แลวก็จับในมาตรา ๔ ที่ควรจะแยก 25 
เปน ๓ มาตราตามกรมฝนหลวงและการบินเกษตรทีต่ั้งขึ้นใหม ทานรวมเปนมาตราเดียว 
แลวก็เหลือ ๕ มาตราเทานั้นเอง ผมไปแปรญัตติในกรรมาธิการทานประธานครบั 
กรรมาธิการตอบไมไดวา มีหลักการมีความตางกนัอยางไร เพราะวาทานประธานครับ  



  ๕๑ 
ว.  ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ         ธีรวรรณ  ๒๔/๒ 
 
เราเองเปนผูกลัน่กรองกฎหมาย เปนผูเขยีนกฎหมาย ในภาษาชาวบานคือ เขียนกฎหมาย  
เราอยากจะเขียนกฎหมายทีม่ีมาตรฐานทานประธานครับ สภาเพิ่งพจิารณาไป พ.ร.บ. 
ปรับปรงุกระทรวง ทบวง  กรม จัดตั้งกรมฝนหลวงและการบินเกษตร เรายกรางไป  5 
เราพิจารณาผานไป ๗ มาตรา ทานประธานครับ ในเรื่องเดียวกัน แลวถามองยอนกลับไป 
มี ๓ มาตรา มี ๖ มาตราฉบับนี้มา ๕ มาตรา  คือแลวตอบคําถามผมใหไดวามีความตางกนั
อยางไร ทําไมตอง ๕ มาตรา ทําไมไมเปน ๖ มาตรา เปน ๗ มาตรา เปน ๓ มาตรา ทานไป
ตอบวา เปนลักษณะเดียวกันกับการตั้งสํานักงาน กปร. วันนัน้ผมไมไดเตรยีมเอกสารไป  
ผมก็ไมทราบก็คิดวา กปร. คงจะมี ๕ มาตราเหมอืนกัน แตกลับมาดูทานประธานครับ  กปร.  10 
มี ๖ มาตรา ประเด็นกค็ือวาวันนี้เราสรางกฎหมาย ทานประธานเราควรจะสรางบรรทัดฐาน
ของกฎหมายไปดวย ตอไปจะไดเปนมาตรฐานวา ถาจะมีการยกราง พ.ร.บ. ปรับปรงุ
กระทรวง ทบวง  กรม มีการตั้งกรมใหมก็ตองเปนหลักการเดยีวกนั ทานจะเอา ๓ มาตรา  
๔ มาตรา ๕ มาตรา ผมไมวา แตควรจะมีหลกัการเดยีวกนั ถาจะมีความตาง ทานตอง 
ตอบคําถามไดวาทําไมตางจากอีกหนวยงานหนึง่ ------------------------------------------------- 15 
 

  - ๒๕/๑ 
 



  ๕๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุกัญญา  ๒๕/๑ 
 
ไมมีในสวนที่เกี่ยวของหรืออยางไร ทานถึงจะไดตัดออกไป อันนี้ทานไมมมีาตรฐาน 
ทานประธานครบั ผมอยากจะใหสภานี้ผานกฎหมายออกไปดวยมาตรฐานจึงไดขอแปรญัตติ 
โดยใชหลักการเดียวกับรางพระราชบัญญัติปรับปรุง กระทรวง ทบวงกรม ฉบับทีก่อตั้ง 5 
กรมฝนหลวงและการบนิเกษตรเปนมาตรฐานโดยการแปรญัตติ โดยแยกมาตรา ๔  
ออกเปน ๓ มาตรา คือมาตรา ๔ มาตรา ๔/๑ และมาตรา ๔/๒ จึงกราบเรยีนมายัง 
ทานประธานและกเ็พื่อนสมาชิกวุฒิสภาไดโปรดพจิารณาวา สภาเราควรจะมบีรรทัดฐาน 
ในการออกกฎหมายหรือไม ถาไมตองการสรางบรรทัดฐานทานจะคงตามรางเดมิ 
ผมก็ไมวา แตถาเราอยากจะสรางบรรทัดฐานที่ดี เพือ่จะเหน็เกิดเปนบรรทัดฐาน 10 
ในของกฎหมายในอนาคตกค็วรจะไดมีการใชหลักการที่สภาไดพิจารณาอนมุัติไปแลว  
ก็คือการแยกประเด็นทีเ่กี่ยวของกับการโอนภารกจิของหนวยงานตาง ๆ ไป โดยการสราง
บรรทัดฐานวาเราควรจะมี ๗ มาตรา ตาม พ.ร.บ. จัดตั้งกรมฝนหลวงและการบินเกษตร  
จึงกราบเรียนทานประธานและกท็านสมาชิกวุฒิสภาเพื่อพจิารณา ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานวิชาญครับ ตกลงทานอภิปรายทีเดียว มาตรา ๔ 15 
มาตรา ๔/๑ มาตรา ๔/๒ ไปเลย ผมจะไดใหเขาตอบทีเดียว เดีย๋วขอมติ กรรมาธิการ 
ใครจะช้ีแจง เชิญกรรมาธิการ กฤษฎกีามีไหมครับ เชิญนักกฎหมาย ทานประหยัด เชิญครับ 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรยีน 
ทานประธาน ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกยีรติทุกทาน ผม ประหยัด  ดีออง กรรมาธิการ 
เนื่องจากวาในการตรากฎหมายในการปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม กอ็ยางที ่20 
ทานสมาชิกผูแปรญัตติไดนําเรยีนวาในการช้ีแจงครัง้นั้นดเูหมอืนวาดูแบบอยางของ กปร. 
ซึ่งทานบอกวาของ กปร. เขยีนแตกตาง อนันี้เผอิญวาเปนรูปแบบการเขียนกฎหมายของ 
ทางกฤษฎกีาก็ขออนุญาตกราบเรียนทานผูแทนกฤษฎีกาไดช้ีแจงหรอืใหความเห็นตอ 
ที่ประชุมขอกราบขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 25 
  นายอัครวัฒน  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา (ผูช้ีแจง)  :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาที่เคารพและสมาชิกวุฒิสภาทุกทาน สําหรับเหตุผลที่เราตองเขียนอยางนี้ จรงิ ๆ  
 



  ๕๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 สุกัญญา  ๒๕/๒ 
 
แลวมีหลายแบบการเขยีนกฎหมายแกไขจะมีหลายแบบ แตแบบที่เราใชอยูนั้นจะมีขัน้ตอน 
ดังตอไปนี้ คือ 
  ๑. ถากฎหมายฉบับนัน้ในกฎหมายที่เปนกฎหมายทีห่นวยงานที่ตั้งขึน้มานี ้5 
จะเขาไปดําเนินการใชบังคับกฎหมาย ไมไดเขียนเรือ่งอํานาจหนาที่ไวในตัวกฎหมาย 
เทานั้นเอง ก็จะตองเขยีนในกฎหมายปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม ซึ่งเราก็ใชมาตลอด  
แตราง พ.ร.บ. ฉบับนี้นั้นในตวักฎหมายเอง มาตรา ๑๓ เขียนไวชัดเจนเลยวา หนวยงานนี ้
ที่จะตั้งเปนกรมใหมนี้ แตเดิมช่ือเปนกอง แลวเปลีย่นมาเปนกรมนี้มีหนาทีอ่ะไรบาง 
เขียนไวในกฎหมายชัดเจนแลว เราจึงไมเขยีนไวในกฎหมายปรับปรุง กระทรวง ทบวง 10 
กรม เพราะวาอางอิงกนัไดอยูแลว และเขียนแลวอยูในกฎหมาย ซึ่งจะใชบงัคับ 
จริง ๆ ดวย 
  ๒. เรื่องการโอนกจิการนัน้จําเปนตองเขยีน 
  ๓. ที่บอกบรรดาทีเ่ขียนแบบกรมฝนหลวงและการบนิเกษตรที่วา ใหโอน
บรรดากฎ ระเบยีบตาง ๆ ที่อางถงึ ที่ดูในกฎหมายของมาตรา ๖ บอกวา บรรดากฎหมาย กฎ 15 
ระเบียบ ขอบงัคับ ประกาศ คําสั่ง หรือมติคณะรัฐมนตรีทีอ่างถึงสํานกัฝนหลวงและการบิน
เกษตร ซึ่งเดมินัน้ สํานักฝนหลวงและการบนิเกษตรนั้นเปนแคกอง พอเปลี่ยนใหมเปน 
กรมฝนหลวงและการบนิเกษตรเปนคนละช่ือ จงึจําเปนตองโอนอํานาจตามกฎหมาย  
ที่ใชกฎหมายอื่นปรับปรุงนัน้มาเปนใหม แตวาของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้สํานักงานสงเสรมิ 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิารแหงชาติก็ยังคงเปนสํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพ20 
ชีวิตคนพิการแหงชาติอยางเดิมไมไดเปลี่ยนแปลงอะไรเลย จึงไมจําเปนตองเขยีน เราจึงใช
รูปแบบนีอ้อกมาครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   อยางนี้คือทานวิชาญตอบแลวรบัไดไหม  
เชิญทานวิชาญครับ 
  25 
              - ๒๖/๑ 



  
 ๕๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          สุพิชญลักษณ  ๒๖/๑ 
 
  นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานครับ ผมก็ยังติดใจอยู คือประเด็น 
ที่ทานตอบเหมอืนกับวาผมจะโอนอํานาจ ไปเขียนอํานาจใหม แตทานประธานดูใหดนีะครบั 
วาอํานาจยังเปนของสวนงานของเดมิหมด แตประเดน็ปญหาคือเมื่อทานยกฐานะจากเดิม 5 
ซึ่งเปนระดับ ๙ มาเปนกรมใหม ทานไปดูสิครับ ในทุกฉบับลกัษณะเดียวกนัเลย ทานก็เอา 
ระดับ ๙ ระดับกองมาตั้งเปนกรมใหมเหมือนกันหมด ถามวาสํานักงานนี้ตางจากกอง 
ในกระทรวง ทบวง กรมอืน่ไหม มคีวามตางอยางเดยีวครับ คอืมกีฎหมายรองรับอยูแลว 
ความเปนของสถานะของมนั แตมีความตางทานประธาน อยางอื่นไมไดมีความตางเลย 
อํานาจของหนวยงานเดิมตาม พ.ร.บ. เดิมทานโอนมาหมดนะครบั แตทําไมทานไมแยกสวน 10 
ในการโอน อนันี้คอืประเดน็ครับ ผมไมไดติงอยางอืน่ ผมติงที่วาในเมือ่การเขียนกฎหมาย 
ในฉบับอืน่นัน้ทานแยก ทานจะบอกวาอันนี้เปนบรรทัดฐาน ทานไปดูกฎหมายวาที่ผานมา 
ผมมีตารางเปรียบเทียบ เขาใจวาผมสงใหทานสมาชิกไดดูเมือ่วานนีน้ะครับ มีตาราง
เปรียบเทียบเสร็จวาแตละฉบบันัน้ถาทานจะบอกมมีาตรฐาน มีอยูแลว ๓ มาตรฐาน คือ  

มาตรฐานที่ ๑ คือ กรมการขาวมีอยู ๓ มาตรา 15 
มาตรฐานที่ ๒ มี ๖ มาตรา คือ มี กปร. มีหมอนไหม มีวัฒนธรรม ทานสราง 
มาตรฐานที่ ๓ ขึ้นมาคือมีสํานักฝนหลวงและการบนิเกษตร 
ผมเห็นวาเมือ่เทียบกนัทั้ง ๓ สวนนี้สํานักฝนหลวงและการบนิเกษตร 

มีมาตรฐานที่ดีที่สุดก็คือมีการแยกความชัดเจนใน ๓ ประเด็น ออกจากกัน แตทานมายกราง
ฉบับนี้ทานบอกมีมาตรฐาน ทานสรางมาตรฐานใหมตางหากครับ ไมไดมมีาตรฐาน  20 
เพราะตางจาก ๓ มาตรฐานเดิมโดยสิ้นเชิง แลวในการโอนถามวา อยางที่ผมกราบเรียน 
ทานประธานนะครับ วาทัง้ ๓ สวน ในเรื่องของอํานาจหนาที่ เรื่องกิจการ เรื่องบทบัญญัติ
กฎหมายทานตองโอนไหม คําตอบก็คือตองโอนเหมือนกันครับ หลักการตรงนี้ตางหาก  
ผมไมไดไปเปลี่ยนแปลงอํานาจ แตผมอยากจะใหเหน็วามาตรฐาน ในการยกรางกฎหมาย
นั้นทานบอกมีมาตรฐาน ทานกําลังสรางมาตรฐานที ่๔ ถามวามีความตางตรงไหน 25 
ในมาตรฐานเหลานี้ คําตอบที่ผมไดรับกค็ือวาบงัเอญิเขากฤษฎีกาคนละกลุมงานกนัก็ยกราง
กันไปอยางนี้ ไมมมีาตรฐานครับ ผมไมเช่ือวานี่คอืมาตรฐาน เพราะทานกําลังสรางมาตรฐาน
ใหม ผมมีตารางเปรียบเทียบใหเสรจ็วามกีลุมที่ ๑ มีอยู ๓ มาตรา กลุมที่ ๒ มี ๖ มาตรา  



  
 ๕๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ         สุพิชญลักษณ  ๒๖/๒ 
 
๓ ฉบับ กลุมที่ ๓ มี ๗ มาตรา แลวผมใชกลุมที่ ๓ เปนบรรทัดฐานในการแปรญัตติ แตทาน
เขียนออกมาใหมนี้ ทานสรางบรรทัดฐานที่ ๔ ขึ้นมาใหม ทานตองตอบวา มีความตางกนั
อยางไร ทัง้ ๓ ประเด็นนี้ ทานประธานครับ ไมวาจะเปนอํานาจหนาที่ เรื่องกิจการ  5 
เรื่องบทบัญญัติกฎหมาย ทานมีการโอนไปหรอืไมทานตอบวา ถาไมมีการโอนไปเลย 
จะไปบอกวาอยูในกฎหมายอีกฉบับหนึง่ ผมก็ไมไดไปโตแยงเรื่องกฎหมายฉบับนั้น  
แตมีการโอนกนัหรือไม ถามกีารโอนทานก็ตองใสไวในกฎหมายนะครบั เมือ่มีการโอน  
เมื่อใสไวในกฎหมายทําไมทานไมเขียนแยกเปน ๓ มาตรา ตามที่มีบรรทัดฐานใหมลาสุด 
ที่กรมฝนหลวงและการบินเกษตรเคยเขยีนไว ถาทานตอบคําถามตรงนี้ไมได ผมก ็10 
ขออนุญาตขอยืนทานประธานครับ ขอบพระคุณครบั 
  (การประชุมดําเนนิมาถงึตอนนี้ นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา 
ไดลงจากบัลลงัก โดยมอบให นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการจะช้ีแจงเพิม่เติมไหมครับ ตอบคําถามอกีสักครัง้ 
เชิญครับ  
  นายอัครวัฒน  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา (ผูช้ีแจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 
แลวก็ทานสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพครับ ผม อัครวัฒน  เทพหัสดิน ณ อยุธยา ผูแทนกฤษฎีกา
ในฐานะผูช้ีแจงนะครับ จรงิ ๆ แลวอํานาจตามกฎหมายที่วา กรมใหมขึน้มาแลวของกองเกา20 
จะโอนหรอืไม ถาเขียนไวในกฎหมายฉบับทีเ่ปน พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการไมตองโอนนะครับ เปนอํานาจของกรมใหมไดเลย จึงไมตองเขยีนลงมาใหมวา 
ตองโอน แตบังเอิญในเรือ่งของกจิการทัง้หลาย แลวก็เงนิจําเปนตองโอน เพราะเปนเรือ่ง 
ของบัญชีเปนบัญชีของรัฐ ซึ่งทางกรมบัญชีกลางจะตองตัดโอนอะไรหลายอยางนะครบั ----- 
 25 
          -  ๒๗/๑ 
 



  ๕๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ลลนา  ๒๗/๑ 
 
สวนเรื่องของกฎหมายก็ไมตอง เมือ่เปนกรมนีก้็คือช่ือกรมเดมิและเปนอํานาจเดมิของ 
กรมเดิม ช่ือเดมิก็ช่ือสํานกังานใชสํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร
แหงชาติ แลวก็เปลี่ยนใหมกเ็ปนสํานักงานเหมือนกนัเพียงแตเปลีย่นฐานะเทานัน้เอง 5 
จากกองเปนกรมอํานาจตาง ๆ อยูในกฎหมายเดิมไมตองโอนครับ เปนอํานาจตามกฎหมาย
ดวยซ้ําไปนะครับ ขออนุญาตช้ีแจงเพียงเทานี้ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒสิภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวิชาญยังติดใจอยูหรือเปลาครับ หลังจากฟงคําช้ีแจงของ
กรรมาธิการทานยังติดใจไหมครับ 10 
  นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานครับ เพือ่ไมใหเสียเวลาผมคิดวา
โหวต (Vote) ดีกวาครับ เพราะวาผมอยากจะใหสภานี้สรางบรรทัดฐานของกฎหมายที่
ออกไปอยางมีมาตรฐาน ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ถาอยางนั้นผมขอมตทิีป่ระชุมนะครับ ทานสมาชิกที่อยูนอก15 
หองประชุมขอความกรุณากลับเขาในหองประชุมกอนนะครับ ขณะนี้ทีป่ระชุมกําลงัจะ 
ลงมตมิาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญัติปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่..) พ.ศ. .... 
ทานสมาชิกที่เขามาในหองประชุมแลวกรุณาเสียบบตัรแสดงตนแลวกดปุมแสดงตนดวย 
นะครับ ทานสมาชิกที่ประชุมอยูที่อาคารรัฐสภา ๒ กรุณาพักการประชุมสักครูแลวกลับเขา
มาในหองประชุมนะครับ ทานสมาชิกทีม่าถึงหองประชุมแลวกรุณาเสียบบัตรแลวกดปุม 20 
แสดงตนดวยครับ มีทานสมาชิกทานใดยงัไมไดแสดงตนไหมครับ มไีหมครับ ไมมีนะครับ 
ทุกทานแสดงตนหมดแลวนะครับ เจาหนาที่รายงานผลไดครับ 
  (มีทานสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุม จํานวน ๗๗ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมทัง้หมด ขณะนี้ ๗๗ ทานนะครบั  25 
ครบองคประชุม ผมจะขอมติจากที่ประชุมอยางนี้นะครับ ขณะนีเ้รากําลังพิจารณา 
มาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญัติปรับปรุง กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
 



  ๕๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ลลนา  ๒๗/๒ 
 
มาตรา ๔ ขณะนี้กรรมาธิการไมติดใจแลว คงมีทานสมาชิกเพียงทานเดียวขณะนี้ที ่
สงวนคําแปรญัตติไวคือทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน นะครับ ซึ่งยังสงวนคําแปรญัตต ิ
ในมาตรา ๔ ไว กรรมาธิการคงรางเดมิถูกไหมครบั ในสวนกรรมาธิการไมติดใจแลวนะครบั 5 
วาในสวนกรรมาธิการคงรางเดิมนะครับ ทานผูใดเหน็ดวยกับกรรมาธิการคือใหคงรางเดิม
กรุณากดปุม เหน็ดวย นะครบั ทานผูใดไมเห็นดวยกบักรรมาธิการ คือเห็นดวยกบั 
ผูสงวนคําแปรญัตติ กดปุม ไมเหน็ดวยนะครับ ทุกทานเขาใจนะครับ เชิญใชสิทธิครับ มีทาน
สมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิไหมครับ มีไหมครบั ทุกทานใชสิทธิครบหมดแลวนะครบั 
ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั  10 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๔๖ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒๖ คะแนน) 
 

-  ๒๘/๑ 



  ๕๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  ทิพรัตน  ๒๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มตินะครับ เห็นดวย ๔๖ ไมเห็นดวย ๒๖ งดออกเสียง ๓  
ไมลงคะแนน ๑  เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบดวยกบัการกรรมาธิการ คือคงไวตามรางเดิม5 
นะครับ เชิญฝายเลขาธิการวุฒิสภาดําเนนิการตอครบั   
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๕ ไมมีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ ไมมีการแกไขนะครับ ก็เปนอนัเสร็จสิ้นการพิจารณา 10 
สวนมาตรา ๔/๑ กับมาตรา ๔/๒ ก็สืบเนือ่งจากมาตรา ๔ ซึ่งเมื่อสักครูกรรมาธิการคงไวตาม
รางเดิม เปนอันจบการพจิารณา ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมนีพ้ิจารณาทั้งรางเปนการสรปุ 
อีกครัง้หนึง่ ซึ่งสมาชิกอาจขอแกไขเพิ่มเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพิม่เตมิเนื้อความใด
มิได นอกจากเฉพาะเนือ้ความที่เหน็วายังขัดหรือแยงกันอยู เชิญกรรมาธิการและสมาชิก 
มีทานผูใดไหม เชิญคุณนฤมลครบั 15 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจังหวดัอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการ ดิฉันเหน็วา 
คําอภิปรายของทานวิชาญ เปนคําอภิปรายซึง่มเีหตุผลที่ดีมาก อยากจะใหบนัทึกไว 
เปนขอสังเกตของกรรมาธิการ ทานกรรมาธิการทานอื่นจะมีขอขัดของประการใด  
หรือสภาจะมขีอขัดของประการใดหรือไม เพราะดิฉันเห็นวาเปนเรือ่งที่นาที่จะตองให 20 
เปนขอสังเกตไว ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานนฤมลเอาเรือ่งขอความกอน มขีอความอะไรจะแกไขไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมนีะครบั สวนขอเสนอของทานนฤมลทีจ่ะขอใหรับคําอภปิราย 
ของทานวิชาญเปนขอสังเกต ทานกรรมาธิการเหน็ชอบดวยหรือเปลาครบั ทานประธาน 
คณะกรรมาธิการบอกวายินดี อยางนัน้เดี๋ยวผมจะถามหลังจากลงมติในวาระ ๓ นะครับ   



  ๕๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพรัตน  ๒๘/๒ 
 
ตอไปจะเปนการขอมติในวาระ ๓ กอนลงมติในวาระ ๓ ผมขอตรวจสอบองคประชุม 
อีกครัง้หนึง่ ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมนี้แลวกรุณากดปุมแสดงตนดวย สําหรับ 
ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมขอความกรุณากลบัเขาหองประชุม ที่ประชุมจะลงมต ิ5 
ในวาระ ๓ ของรางพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาที่
รายงานผลไดครับ  
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๗๗ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ทัง้หมด ๗๗ ทาน ครบเปนองคประชุม 
ทานสมาชิกครับ โดยที่รางพระราชบัญญัตฉิบับนีไ้มมีการแกไขเลย เพราะฉะนัน้จะขอมติ
จากที่ประชุมแหงนีว้า เห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติของสภาผูแทนราษฎรหรือไม 
นะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 15 
          - ๒๙/๑ 
    
 



  ๖๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                ธนพงษ  ๒๙/๑ 
 
ถาทานเห็นชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรตามที่กรรมาธิการไดพจิารณาศึกษามา 
กรุณากดปุม เหน็ดวย ถาไมเหน็ดวย กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานสมาชิกใชสิทธิ 
นะครับ เหน็ดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎร ทานกดปุม เหน็ดวย ไมเหน็ดวย กดปุม 5 
ไมเหน็ดวย ประสงคงดออกเสยีง กดปุม งดออกเสยีง มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดใช 
สิทธิไหมครับ ทุกทานใชสิทธิครบถวน ปดการลงคะแนน เจาหนาทีร่ายงานผลไดครับ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๗๖ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มตินะครับ เห็นดวย ๗๖ ไมเห็นดวย ๒ งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 10 
ที่ประชุมเห็นชอบดวยกบัรางของสภาผูแทนราษฎรนะครับ และเนือ่งดวยกรรมาธิการ 
มีขอสงัเกตตามคําอภปิรายของทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน ทานเจริญ มีอะไรครับ 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม เจริญ  ภักดีวานิช  
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพทัลุง คอืถาเราไมขึน้จอ เพียงแตคําอภิปรายรัฐสภานี้โดยไมเห็น  
บางคนก็ไมไดฟง ที่จรงิกระผมเหน็ดวย เมื่อสกัครูนีผ้มก็โหวตใหทานวิชาญ แตในการ15 
พิจารณาของเราทั้ง ๑๕๐ คน ผมคิดวาอยางนอยไดเห็น ไมใชเหมอืนกับนกึเอาเอง 
จินตนาการเอาเอง ลงมตินีก้็ตองขอความเหน็ชอบตอสภานะครับ กข็อความกรุณา 
ทานประธานใหฝายเลขาธิการวุฒิสภาขึ้นจอสกับรรทัด ๒ บรรทัดกย็ังด ี
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการเรียบเรียงถอยคําทันไหม ถาขึน้จอก็จะขึ้นไดเฉพาะ 20 
ในสวนที่ทานวิชาญสงวนคําแปรญัตติไวเทานัน้เอง ซึ่งขณะนี้กข็ึ้นจอไวใหแลว แตประเด็น
ที่ทานจะตัง้เปนขอสงัเกต กรรมาธิการเรียบเรียงทันไหม 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   พอไดนะคะทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 25 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการนะคะ  
ดิฉันก็ขออนุญาตทานประธานมณเฑียรนะคะ ดิฉันคิดวาขอสังเกตที่ควรจะใหไวในทายของ 



  ๖๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ธนพงษ  ๒๙/๒ 
 
ราง พ.ร.บ. อันนี้ก็คอืเรือ่งเกี่ยวกับหลักการในการรางกฎหมายในการโอนหนวยงานจาก
หนวยงานหนึง่ไปสูหนวยงานหนึง่นัน้ นาจะมีหลักการในการยกรางการเขียนกฎหมาย  
ซึ่งเปนแบบที่เปนมาตรฐาน เพื่อทีจ่ะใหเปนแบบอยางในการทีจ่ะเขยีนกฎหมายตอไป  5 
อันนีถ้าจะใหสมบูรณเพิ่มเติมอยางไร ดิฉันคิดวาในสวนของกรรมาธิการ เพือ่นสมาชิก  
โอ.เค. ไหม ทานประธานไดนะคะ สําหรับทานวิชาญเองกเ็ชนเดยีวกนั ถาทานประธาน 
จะกรุณาถามผานไปถึงทานวิชาญดวยวา พึงพอใจกบัขอสรุปของดิฉันหรอืไม ที่ใหเปน
ขอสังเกตก็ฝากทานดวย ฝากกราบเรยีนทานถามไปดวย ขอบพระคุณคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเจริญ พอไหวไหม คือมารับขอสังเกตกนัในที่ประชุม กเ็ลยยัง 
ไมมเีวลาไปนั่งเรียบเรยีง พอไหวไหม คราว ๆ อยางที่ทานนฤมล 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม เจริญ  ภักดีวานิช ก็อยางนอย ๆ ไดเรคคอรดเอาไววาสาระคือเรื่องเหลานี้  
คือถากระผมไมไดทักทวงกับทานประธาน ก็เหมอืนเราพิจารณาโดยกระดาษเปลา  15 
แลวบางคนก็ไมไดฟง ตามทีท่านกรรมาธิการไดตอบก็ใหฝายเลขาธิการสรุป แลวก ็
ใหทานวิชาญไดดูอีกทีหนึ่ง ก็พอไปได ซึ่งเปนประโยชน ไมเสียหลักการใหญ  
กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมัคร แลวเดี๋ยวตามดวยทานประสงคครบั 20 
  นายสมัคร  เชาวภานันท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร  
เชาวภานันท ผมเหน็ดวยกับคําอภิปรายของทานวิชาญที่ใหเปนขอสังเกตนะครับ แตตอง
กราบประทานโทษทานนฤมลนะครับวา จะเอาขอสงัเกตนี้เปนแบบอยางวาเปนแบบอยาง 
ในการรางกฎหมายตอไปคงไมได ถาหากวาจะเอาตรงนีเ้ปนแบบอยาง แลวที่พวกเราลงไป 
ทําไมเราไมเอาอันนี้เปนแบบอยาง จะขัดกนันะครับ ผมวาที่สมาชิกวุฒิสภาเราลงมติไป  25 
ก็ลงมติไปแลว แตทานวิชาญอภิปรายนีเ้ราตั้งเปนขอสังเกต อยาไปเติมวาจะใหเปน
แบบอยางตอไปนีไ้มได ขอบคุณครบั 
 



  ๖๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                ธนพงษ  ๒๙/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประสงคครับ 
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา   :   ขอบคุณครับทานประธาน ผม ประสงค   5 
ตันมณีวัฒนา สมาชิกวุฒิสภาสรรหาภาครัฐ ที่ทานวชิาญไดทวงติง ผมอยากจะขอใหเปน
ขอสังเกตเพิม่เตมินะครับ ------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๐/๑ 
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  ๖๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อิสรีย  ๓๐/๑ 
 
เมื่อสกัครูนี้ขนาดผมนั่งใกล ๆ ผมก็ยังฟงไดไมถนัด ก็ยังคลอยตามไปทางกรรมาธิการ  
แตผมไดอานหนงัสือตารางเปรียบเทียบราง พ.ร.บ. ปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ของทานวิชาญแลว ผมวานาจะมเีหตุผล คือขออภัยทานวิชาญที่วาทาน5 
อาจจะช้ีแจงไดไมชัดเจนนักที่เอามาตราไปเปรียบเทยีบวา ทําไมกรมโนนเปลีย่นแปลงแลว 
มี ๖ มาตรา กรมนีเ้ปลี่ยนแลวมี ๕ มาตราอะไรอยางนี้เปนตน ตรงนั้นไมใชสาระสําคัญ
ความเหน็ของผมสาระสําคัญอยูตรงทีว่าตรงทีม่าตรา ๔ กรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
ใหโอนบรรดาอํานาจหนาที่เกี่ยวกับการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบงัคับ ประกาศ 
คําสั่ง และมติคณะรัฐมนตรีของสํานกังานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณเฉพาะสํานัก 10 
ฝนหลวงและการบนิเกษตร ตรงนีใ้หโอนกฎหมายและขอบงัคับ คําสั่ง ทั้งหมดเอามาเปน
กรมฝนหลวงและการบนิเกษตร แลวตองมีผลที่กรมฝนหลวงและการบนิเกษตรดวย แตใน
กองทนุสงเสรมิและพัฒนามาตรา ๔ ไมมี มีแตโอนบรรดากิจการ เงนิ กองทุนสงเสรมิและ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ หนี้สนิ ทรัพยสิน สิทธิ ตรงนัน้มาที่สํานกังานสงเสรมิและ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ ซึ่งในทางราชการจริง ๆ ขอบังคับ กฎ ระเบียบ  15 
คําสั่งตาง ๆ ของเดิมนี้จะตองมีผลบังคับใชในกรมใหมดวย เพราะฉะนัน้ก็เลยทําใหมาตรา 
ไมเทากนั แตมาตราไมเทากันกไ็มใชสาระสําคัญ สาระสําคัญอยูตรงที่ผมอานเมื่อสักครูนีว้า
จะตองมามีผลในสํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการดวย คือไมสามารถ 
ไปตัดตอนทิ้งไดวากฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคบัตาง ๆ ตรงกองทนุยกเลกิไปเลยและ 
อันใหมมาตั้งใหมหรืออยางไร ตองเอากฎ ระเบียบ ขอบังคบั ประกาศ คําสั่งของ ครม. 20 
ทั้งหลายตรงนัน้มาใชกับสํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต คนพิการแหงชาติ  
ที่ตั้งขึ้นใหมดวย ตรงนี้ตางหากทีเ่ปนสาระสําคัญ ขอตั้งขอสงัเกตไวครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เอาอยางนี้ไดไหมครับ คอืคําอภิปรายของทานวิชาญจะปรากฏอยูใน
บันทึกรายงานการประชุมของวุฒิสภาวันนี้อยูแลว ใชขอความคําอภิปรายของทานวชิาญ 25 
เปนขอสังเกตของกรรมาธิการไดไหม  
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
เปนผูเสนอใหคําอภปิรายของทานวิชาญเปนขอสังเกต ทีนี้ผูที่มีความเหน็ไมตรงกนัทเีดียว 



  ๖๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อิสรีย  ๓๐/๒ 
 
ก็มีทานสมัครทานหนึง่ แลวก็อาจจะมีทานประสงคดวย แตดิฉันคิดวาถาจะใหด ี
ใหคําอภิปรายของทานวิชาญนั้นเปนขอสังเกตไปทัง้หมดเลยก็นาจะเปนเรือ่งที่ดี แลวที ่
เมื่อสกัครูนี้ดิฉันพูดวาเรือ่งเปนแบบอยางกไ็มมีประสงคจะใหอะไรที่ไปเปนเซ็ต (Set) 5 
เกณฑมาตรฐาน แตอยากจะหามาตรฐานเทานั้นเอง ก็ใชคําอภิปรายของทานวิชาญเปน
ขอสังเกตไปเลย ถาที่ประชุมไมมีขอขัดของ ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คือถาทานวิชาญอภิปรายทานอภิปรายในเชิงเปนขอสงัเกตวา สิ่งที่
ทานแปรญัตติและสงวนคําแปรญัตติไว ประเดน็หนึง่ของทานก็คอืทานตองการใหมี10 
มาตรฐานของการยกรางกฎหมายใหเปนทิศทางเดียวกันเทานัน้เอง แตไมใชกรรมาธิการ 
จะไปสรปุวา เพราะฉะนั้นกเ็อาตามทานวิชาญเปนแนวทางในการยกรางกฎหมายหรือเปน
หลักในการยกรางกฎหมาย ทานตองการใหเกิดมาตรฐานในการยกรางกฎหมายวาควรจะ
เปนทิศทางเดียวกัน ยุติไหมครบั ทานเจริญ ทานสมคัร ทานประสงค ขอสังเกตตามนี้ไดไหม 
คือถาจะใหไดจรงิ ๆ ก็คือกรรมาธิการตองไปยกรางขอความมา แลวมาใหทานสมาชิกดู  15 
แตเนื่องจากก็เขาใจวาเครงครัดแบบนัน้ก็ไมได เนื่องจากวามารบักันในขณะประชุม ก็ถอื 
เอาวาหลักการสวนการเรียบเรียงถอยคําทานก็ไปเรยีบเรียงโดยถือเอาแนวคําอภิปรายของ
ทานวิชาญที่อภิปรายไว ซึ่งกจ็ะปรากฏอยูในรายงานการประชุมอยูแลว ไดไหมทานสมัคร  
 
          - ๓๑/๑ 20 
 
 



  ๖๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ศรีอนงค  ๓๑/๑ 
 
  นายสมัคร  เชาวภานันท   :   ไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานวรีวิทครับ  5 
  พลอากาศเอก วีรวทิ  คงศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลอากาศเอก วรีวิท  คงศักดิ์ สมาชิกวุฒิสภา เทาที่ผมฟงทานวิชาญพูด 
ผมจับประเดน็ไดวาสิ่งทีท่านวิชาญตองการ คือการออกกฎหมายของกฤษฎีกานัน้นาจะมี
มาตรฐานเดียวกันในลักษณะของโครงสราง ประเดน็คือตรงนัน้ ทีนีจ้ะเขยีนอยางไรก็วาไป 
แตในเรื่องนี้ตองยอมรับวารปูแบบในการโอนนั้นอาจจะมีหลายรูปแบบ อยางเชน  10 
การยกระดบัจากสํานักงานขึน้เปนกรมกอ็าจจะตองมีรูปแบบในการเขียนถอยคํา การโอน
หรือการดําเนินการถายโอนในสิ่งตาง ๆ นั้นแบบหนึง่ แตถาเผ่ือวาเปนการโอนในช่ือเดมิ
ถึงแมจะยกระดับขึน้ก็นาจะเปนอีกแบบหนึง่ เพราะฉะนั้นประเดน็ที่ผมฟงทานวิชาญพูด 
ทานตองการที่จะใหกฤษฎกีานั้นกําหนดมาตรฐานทีจ่ะเขียนในกฎหมายที่เหมือนกนั  
อันนี้ผมคิดวาขอสังเกตก็คือจะสงตรงไปที่สํานักงานกฤษฎีกาในการที่จะกําหนดรูปแบบ15 
กฎหมายทีเ่ปนมาตรฐานมากกวา ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประสงคครับ  
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา   :   ทานประธานครับ ผมวาขอสงัเกตของผม 
ที่ใหไปนัน้ยังรับไมได เพราะวาผมเนนชัดวาเปนเรื่องที่ไมครอบคลมุ ไมครอบคลุม 20 
กฎ ระเบียบ กฎหมายขอบังคบั ประกาศ คําสั่งและมติของคณะรัฐมนตรี ของหนวยงานเดมิ 
ไมมีผลบังคับใชในหนวยงานใหม ซึ่งจะเปนปญหา ตรงนี้ไมไดกําหนดไว ซึ่งในหนวยงาน
ใหมนี้ มาตรา ๔ เขียนเพียงแตวาใหโอนบรรดากจิการ เงิน กองทุนสงเสริมพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตคนพิการทัง้หมดตรงนีก้็จบ แตวาในกรมฝนหลวงและการบินเกษตรนี้เขามโีอน
กฎหมาย คําสั่ง มติคณะรัฐมนตรี ทั้งหมดไปใชในหนวยงานใหมดวย แตกรมนี้ยงัไมม ี25 
แลวจะใชกฎหมายตรงไหนดําเนินการหรอืตองมาออกกฎระเบียบกันใหมทั้งหมด  
ตรงนี้ผมขอถามกฤษฎีกาที่บอกวา ใชอยางนีไ้ดไหม เพราะเปลีย่นกรมใหมแลว กรมเกา 
ถึงจะกรมเดียวกันแตคนละช่ือ แลวคําสั่งระเบียบตาง ๆ ทั้งหมดทีอ่อกมาจากกองทนุเกานี ้



  ๖๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ศรีอนงค  ๓๑/๒ 
 
จะมาใชกับสํานักงานสงเสรมิใหมนี้ไดไหม ซึ่งสํานกัฝนหลวงและการบนิเกษตรไมใช 
อยางนัน้เขาโอนใหมทั้งหมด ทั้งกฎ ระเบียบ ขอบังคับทั้งหมดและบรรดาทรัพยสินทัง้หมด 
แตอันนีเ้ขาโอนเฉพาะบรรดาทรัพยสินเทานั้นเอง แตกฎ ระเบียบไมโอนมาใชดวยมาตรา 5 
ถึงไมเทากนัครับ อยากจะถามกฤษฎีกามากกวา ขอบคุณครับ ถาตอบได  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎกีาครับ ระหวางที่ผูแทน
สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎกีากําลังคนเอกสาร ผมเรยีนทีป่ระชุมอยางนี้ ขอสังเกตนัน้ 
ก็คือเปนขอสังเกตอาจจะเปนสิ่งที่ยังไมยุติกไ็ด เพียงแตกรรมาธิการมีความเหน็วา  10 
ประเดน็เรือ่งนั้นควรเปนขอสังเกตไปยังรัฐบาล ไปยงัคณะรัฐมนตรีเพื่อใหเขารับไปพิจารณา
เปนกรณีพิเศษอีกครัง้หนึง่ ถาคณะรัฐมนตรีเหน็ดวยกับขอสงัเกตนั้นก็นําขอสงัเกตนั้น 
ไปปรับปรุงแนวทางในการปฏิบัติตอไปในอนาคต แตถาคณะรัฐมนตรีไมเหน็ดวย 
กับขอสงัเกตของกรรมาธิการ คณะรัฐมนตรกี็รับทราบเทานั้นเองแลวก็แจงกลบัมาวา
รับทราบแลว แตวาเห็นตางเขากไ็มปฏิบัติ ก็ไมมีขอผูกพันอะไร เพราะฉะนั้นผมตอง 15 
กราบเรยีนทานสมาชิกวาขอสงัเกตนั้นไมจําเปน ตองเปนเรือ่งทียุ่ติแลว เปนเรื่องที่ประชุม
เห็นชอบวาควรจะแจงเปนขอสังเกตใหคณะรัฐมนตรีไปพิจารณาในรายละเอียดอีกครั้งหนึ่ง 
อันนัน้ก็คอืขอสังเกต ทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาทานจะช้ีแจงอยางไร 
สิ่งที่ทานสมาชิกประสงคอภิปรายไว เชิญครับ 
 20 
                     - ๓๒/๑ 



  ๖๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุชาดา  ๓๒/๑ 
 
  นายอัครวัฒน  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา (ผูช้ีแจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 
และทานสมาชิกวุฒิสภาทุกทานครับ ผม อคัรวัฒน  เทพหัสดิน ณ อยุธยา ผูแทนของ
สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎกีาและก็ในฐานะผูช้ีแจงนะครับ คืออันนี้อาจจะมีความ5 
คลาดเคลือ่นนิดหนึ่งที่วา ทานเอากรมฝนหลวงและการบินเกษตรนั้นแตเดมิเปนช่ือเปนกอง
คือสํานักฝนหลวงและการบนิเกษตร แตพออนันีเ้ปลี่ยนมาเปนกรมก็ตองเปลี่ยนช่ือใหม  
แตในกรณีของสํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เดมิก็ช่ือสํานกังาน
สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเขียนอยูในกฎหมาย เพยีงแตลดรูปในฐานะ
เทียบเทากรมมาเปนกองสงักัดสํานักงานปลัดกระทรวง ตอนนี้พอเปลี่ยนฐานะจากสํานักงาน10 
ตัวนี้ก็ไมไดเปลี่ยนช่ือ ช่ือก็ยงัช่ือเดมิอยู เพียงแตยกฐานะขึ้นจากกองมาเปนกรมไมสังกัด
สํานักงานปลัดกระทรวงเพยีงแตความหมาย เพราะฉะนั้นกฎหมายตาง ๆ ก็ยงัคงใชบังคับอยู 
อํานาจหนาที่กม็ีเหมือนเดมิเขียนอยูในกฎหมายแลว กฎหมายก็ยืนยันอยู เพราะฉะนั้น 
ตอนที่แกจึงมองวาตรงนี้ยกเวนเรือ่งการเงนิกับตามมาตรา ๔ เทานั้นเอง ทีจ่ะตองเขยีน  
เพราะไมอยางนั้นเปนเรือ่งของการบัญชีซึ่งจะตองไปมีปญหา ถาไมเขยีนเลยมีปญหา  15 
แตถาเรื่องของอํานาจหนาที่ตามกฎหมายถาเขียนอยูในกฎหมายเลยในกฎหมายที่ใหอํานาจ
จริง ๆ แลวกไ็มตองเขยีน อนันี้คอืแบบทีเ่ราใชอยูนะครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมถามกรรมาธิการอีกครั้งหนึ่งยงัยืนยันจะรับไวเปนขอสังเกตอยู
หรือเปลา ผมจะไดขอมติทีป่ระชุมวาอยางไรครับกรรมาธิการ 20 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน  (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานคะ 
ที่ประชุมเรานี้ไดเห็นวาเปนขอสังเกตถกูตองไหมคะ ผานมาแลว ทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานมณเฑียร  บุญตัน ก็ไมมีอะไรขัดของ ก็คงจะเปนขอสงัเกต
ตามที่ไดมีการอภิปราย โดยทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน ก็คงประมาณนัน้คะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมจะไดขอมติที่ประชุมนะครับ ทานสมาชิกครับ กอนขอมต ิ
ที่ประชุม ผมขอตรวจสอบองคประชุมอีกครั้งนะครบั กรรมาธิการมขีอสังเกตตาม 
คําอภิปรายของทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน  กรรมาธิการเห็นสมควรรับเอาคําอภิปราย 



  ๖๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุชาดา  ๓๒/๒ 
 
เปนขอสังเกตที่จะแจงไปยังคณะรัฐมนตรี ผมจะขอมติจากที่ประชุมวา ที่ประชุมเหน็ชอบ
ดวยหรอืไมทีจ่ะรบัเอาไวเปนขอสังเกต ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมแลว กรุณาเสียบบัตร
กดปุมแสดงตน ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมขอความกรุณากลับเขามาในหองประชุม5 
กอนครับ เชิญทานยุทธนาครับ  มีทานสมาชิกทานใดยังไมแสดงตนไหมครับ มีไหมครับ  
ไมมีทกุทานแสดงตนแลวนะครับ เจาหนาทีร่ายงานผลไดครับ 
   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๗๖ คน) 
     ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๗๖ ทาน ผมขอถามที่ประชุมวา ที่ประชุม10 
แหงนี้เห็นชอบดวยกับขอสังเกตที่กรรมาธิการไดตั้งไวหรือไม ถาเหน็ดวยกดปุม เห็นดวย 
ถาไมเหน็ดวยกดปุม ไมเหน็ดวย ประสงคงดออกเสยีงกดปุม งดออกเสยีง เชิญทานสมาชิก
ใชสิทธิครับ มีทานสมาชิกทานใดยังไมใชสิทธิไหมครับ ดานหลังมาเพิม่อีก ๑ ทาน เชิญครับ 
ขณะนี้ที่ประชุมกําลงัลงมติเกี่ยวกับขอสงัเกตของกรรมาธิการ ทุกทานใชสิทธิครบหมดแลว 
ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 
   
                                                                              - ๓๓/๑ 



  ๖๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ปวีณา  ๓๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมนะครับ เห็นดวย ๖๙ ไมเหน็ดวย ๖ งดออกเสียง ๓  
ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับการรับขอสังเกตของกรรมาธิการ  5 
ทานกรรมาธิการไปเรียบเรียงถอยคําแลวเพิ่มเติมไวในรายงานของกรรมาธิการดวย  
เปนอันจบการพจิารณารางพระราชบัญญัติการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกลาวขอบคุณครับ  
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา 10 
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตองขอกราบขอบพระคุณทุกทานที่ไดรวมกัน
พิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวจนแลวเสรจ็สมบูรณ ก็หวังวาเมือ่พระราชบัญญัติ
ดังกลาวมีผลบังคับใชก็จะกอใหเกิดประโยชนตอการบริหารราชการแผนดินและพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งคนพิการตอไป ขอบพระคุณมากครับ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณกรรมาธิการนะครับ เชิญครับ เปนอันจบการพจิารณา 
เรื่องดวนที่ ๒ ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๓ ทานสมาชิกครับเรายงัเหลอื 
การพิจารณารางกฎหมายอกี ๒ ฉบับ ทานอยาเพิ่งไปไหนไกลนะครับ แลววันนี้ก็พยายาม 
จะประชุมไมเกินเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา  20 
  เรื่องดวนที่ ๓ จะเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
เสร็จเรียบรอยแลว  
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  ๗๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ปวีณา  ๓๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภาไดลงมติในวาระที่ ๑ รับรางพระราชบัญญัต ิ
การอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมติ5 
เห็นชอบไวพิจารณา และมมีติแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพจิารณา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้นัน้  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้เสร็จเรียบรอย  
แลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานวุฒิสภาตามขอบังคบัการประชุม ขอ ๑๔๓  
ปรากฏตามเอกสารทีจ่ัดวางใหกบัทานสมาชิกแลวนะครับ รางพระราชบัญญัติฉบับนี ้10 
เปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงนิ ซึ่งที่ประชุมวุฒิสภาไดมมีติขยายเวลาการพจิารณา 
ออกไปครัง้หนึ่งแลวเปนกรณีพิเศษเปนเวลา ๓๐ วัน ซึ่งจะครบกําหนดการพจิารณา 
ในวนัที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๕๖ นี้ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรียนเชิญกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน ทานสมาชิกทานอยาเพิ่งไปไหนไกลนะครบั เรายัง
เหลือการพิจารณารางพระราชบัญญัติอีก ๒ ฉบับ และฟงการตอบกระทูถามของรัฐบาล 
อีก ๑ กระทู ก็จะจบวาระการประชุมสําหรับวนันี้ ซึง่คาดวาจะไมเกนิเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
ขอความกรุณาทานอยูรวมประชุมจนเสร็จสิน้วาระการประชุมดวยนะครับ ทานประธาน 20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพรอมหรือยงั ถาพรอมแลวเชิญเลยครบั 
  นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภา 
จังหวัดชลบรุ ีในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
การอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... วุฒิสภา ขอเสนอรายงาน25 
พิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. ....  
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญดังนี้  
 



  ๗๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๓๓/๓ 
 
  ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญทัว่ไป) ในวันจนัทรที่ ๑๒ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ไดลงมติรับรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวก 
ในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแลวไว 5 
พิจารณาและตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึน้มาคณะหนึ่งเพื่อพิจารณากําหนดการแปรญัตต ิ
ใน ๗ วัน ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๔/๑ 



  ๗๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓๔/๑ 
 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกีย่วดวยการเงิน วุฒิสภาตองพิจารณา 
ใหเสร็จภายใน ๓๐ วัน โดยวุฒิสภาไดรับเมือ่วนัจนัทรที่ ๕ พฤศจกิายน ๒๕๕๕  ตอมา 
ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทั่วไป) วันจันทรที่ ๑๙ พฤศจกิายน ๒๕๕๕ 5 
ที่ประชุมวุฒิสภาไดลงมติใหขยายเวลาการพจิารณารางพระราชบัญญัตฉิบับดังกลาวออกไป
เปนกรณีพิเศษอีก ๓๐ วัน ตามความในมาตรา ๑๔๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว ผลการพิจารณาสรุปไดดังนี้  10 
  ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. ....  ซึ่งมีทั้งหมด ๑๓ มาตรา  
โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญไดทําการประชุมเพือ่พจิารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
จํานวน ๖ ครัง้ โดยรางพระราชบัญญัติฉบับนีม้ีสมาชิกวุฒิสภาเสนอคําแปรญัตติ  
จํานวน ๖ ทาน 15 
  ๒. การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญไมมีการแกไข รายละเอียด 
ปรากฏในเอกสารรายงานทีไ่ดเสนอตอที่ประชุมแหงนี้แลว ขอขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ในวันนี้จะเปนการพจิารณาในวาระที่ ๒  
ซึ่งกรรมาธิการไมมีการแกไขรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เลย ดังนัน้ตามขอบังคบัการประชุม 20 
วุฒิสภา ขอ ๑๔๖ ทานสมาชิกจะอภิปรายไมได ยกเวนสมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติไวนะครบั 
ดังนั้นสมาชิกผูสงวนคําแปรญัตติ ทานมีสิทธิอภิปรายไดเฉพาะมาตราและขอความทีท่าน 
สงวนคําแปรญัตติไว ถาถึงมาตราที่ทานสงวนคําแปรญัตติแลวทานไมอยูในหองประชุม 
ถือวาคําแปรญัตติของทานตกไปนะครับ เชิญฝายเลขาธิการดําเนินการครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 25 
วุฒิสภา)   :   “รางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน  
พ.ศ. ....  ช่ือรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ  ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ไมม ี
การแกไข  มาตรา ๒ ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตต”ิ 



  ๗๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓๔/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ เปนมาตราที่วาดวยวันบงัคับใชของกฎหมายฉบบันี้  
มีทานสมาชิกสงวนคําแปรญัตติไว ประกอบดวย ทานสุพจน  เลียดประถม  ทานสุริยา   5 
ปนจอร  ทานวรวิทย  บารู  และทานสิรวิัฒน  ไกรสนิธุ  ทั้ง ๔ ทาน สงวนคําแปรญัตต ิ
ไวในมาตรา ๒ ในทํานองเดียวกนั คือขอแกไขวนับงัคับใชของกฎหมายฉบับนี้ จากเดมิ 
ตามรางเดิมคือ “ใหมีผลบังคับตัง้แตวันถัดจากวนัทีป่ระกาศในราชกิจจานุเบกษา”   
ผูสงวนคําแปรญัตติขอแกไขวา “ใหมีผลใชบังคับเมือ่พนกําหนดเกาสิบวันนับแต 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป”  เชิญทานสุพจน  เลียดประถม กอนครับ 10 
  นายสุพจน  เลียดประถม   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสุพจน 
เลียดประถม สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดตราด ทานประธานครับ ที่ผมไดขอแปรญัตติไว 
ในมาตรา ๒ ในรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน  
พ.ศ. ....  ก็ตองเรียนตอทานประธานวา ดวยความหวงใยจรงิ ๆ ครับทานประธาน เนือ่งจาก
เปนกฎหมายใหม แลวเมื่อประกาศใชแลวมีผลบังคบัใชทันที ซึ่งผมเห็นวาในเนื้อหา 15 
ตัวพระราชบัญญัติแมจะมีไมกี่มาตรา แตมีรายละเอยีดเยอะ มีรัฐมนตรีรกัษาการตาม 
พระราชบัญญัตินี้ถงึ ๖ ทาน เพราะฉะนัน้ผมเหน็วาเมื่อประกาศเปนกฎหมายมีผลบังคับใช 
นับถัดจากวันประกาศในราชกิจจานเุบกษา ผมเหน็วาเปนการเร็วไปครบัทานประธาน 
ประเดน็ที่ผมจะขออนุญาตทานประธานไดอภิปรายก็คือ กฎหมายทีม่ีผลบังคบัใช 
ในทันทีทันใดโดยสวนใหญจะเปนกฎหมายที่ใหคณุประโยชน หรอืเปนกฎหมายที่หาก20 
ปลอยเวลาใหเนิน่ชาไปจะเกิดการไดเปรียบเสียเปรยีบ ------------------------------------------ 
 
            - ๓๕/๑ 



  ๗๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                สิริพรรณ  ๓๕/๑ 
 
แตกฎหมายฉบับนี้มเีรือ่งทีจ่ะตองเตรียมความพรอมหลายเรื่อง ทานประธานครับ เกีย่วของ
กับรัฐบาลไทย เกี่ยวของกับรัฐบาลตางประเทศ อันนี้เปนประเด็นที่ ๑ ไมไดเปนกฎหมาย 
ที่ใชบังคับเฉพาะในประเทศไทยเทานั้น เกีย่วของกบัรัฐบาลตางประเทศดวย  5 
  ประการที่ ๒ ก็คอืมเีจาหนาที่ตองอยูในพืน้ที่ทีค่วบคมุรวมกนั เพราะฉะนั้น 
ตองมีขอตกลงรวมกันทัง้ในอาณาจักรและนอกราชอาณาจักร 
  ประการที่ ๓ มีหนวยงานที่เกี่ยวของเปนจํานวนมาก ทานประธาน  
เพราะเนื่องจากมรีัฐมนตรีที่เกี่ยวของที่รักษาการอยูหลายกระทรวง ทบวง กรม  
  ประการที่ ๔ ทานประธานครับ มีเจาหนาที่ทั้งไทยและทั้งประเทศภาค ี10 
เนื่องจากอาณาเขตของประเทศไทยมีพรมแดนอยูตดิตอกับหลายประเทศ เพราะฉะนัน้ 
ก็จะตองทําขอตกลงเหลานี ้
  ประการที่ ๕ ทานประธานครบั ในมาตรา ๑๒ รัฐมนตรีเองก็ตอง 
ออกระเบยีบทานประธาน เมือ่กฎหมายมีผลใชบังคบัผมไมแนใจในตอนนี้ระเบียบไดเตรยีม 
ความพรอมไปถึงไหน เพราะฉะนัน้ผมกม็ีความหวงใย  15 
  ประการสุดทาย ทานประธานครับ เรื่องความตกลง ซึ่งอยูในพระราชบัญญัติ 
ซึ่งไดบัญญัติไววา “ความตกลง” หมายความวา ความตกลงระหวางรัฐบาลไทยกับรัฐบาล
ตางประเทศเกี่ยวกับการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน ทีนี้ความตกลง 
ถาเราไปดูในนิยาม “พื้นที่ควบคมุรวมกนั” หมายความวา พื้นที่ควบคุมรวมกันใน
ราชอาณาจักรและพื้นที่ควบคุมรวมกันนอกราชอาณาจักร อันนี้เปนประเดน็ที่ตองสอบถาม20 
ไปยังทานประธานผานไปยังทางกรรมาธิการวาพื้นที่ควบคมุรวมกนัเหลานี้ ซึ่งจะตอง 
มีขอตกลงรวมกันไดทําไปถงึไหน  
  ประการถัดมา “พื้นที่ควบคมุรวมกนันอกราชอาณาจักร” หมายความวา พื้นที ่
นอกราชอาณาจักรที่รัฐบาลประเทศภาคีตามความตกลงกําหนดใหเปนพื้นที่สําหรับดําเนนิ 
พิธีการรวมกันของเจาหนาที่ ซึ่งประเดน็เหลานี้ทานประธาน ผมเองก็เหน็วายังมีรายละเอียด 25 
อยูเปนจํานวนมากวาหนวยงานที่เกี่ยวของ ลําพงักฎหมายใชบังคับใชในประเทศไทยเอง 
หลายตอหลายครัง้เมื่อกฎหมายมีผลบงัคับใชแลว ความพรอมของหนวยงานก็ยงัไมมีความ
พรอมเทาที่ควร กฎหมายฉบับนี้มีหนวยงานทีเ่กี่ยวของเยอะมาก แลวยังเปนหนวยงาน 



  ๗๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            สิริพรรณ  ๓๕/๒ 
 
ที่เกี่ยวของนอกจากในไทยเองแลว ยงัเปนหนวยงานที่เกี่ยวของในตางประเทศอีก 
เพราะฉะนัน้ผมหวงวาเมื่อวุฒิสภาผานกฎหมายฉบบันี้ไป โดยที่ไมมีการแกไขตาม 
กรรมาธิการ ก็จะมีการนําขึ้นทลูเกลาฯ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาและมีผลบังคับใช 5 
ในวนัถัดไป ผมเกรงวาประเด็นตาง ๆ ที่ผมไดอภิปรายเหลานี้ ทางหนวยงานที่เกีย่วของ 
ในไทยเองและทีอ่ยูนอกเหนือการควบคุมอีกในตางประเทศ เราไดเตรียมหรอืทําถึงไหนแลว 
ในเรือ่งของความพรอม จงึขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยงัทางกรรมาธิการ 
ขอบคุณครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชิญทานสุรยิา  ปนจอร ครับ  
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุริยา   
ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดสตูล ขอรวมแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกบั 
รางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งผมได 
ขอแปรญัตติไวในกลุมเดียวกับคุณสุพจน  เลียดประถม นัน่ก็คือในมาตรา ๒ ในมาตรา ๒  15 
ของรางพระราชบัญญัตินี้ใหใชบังคับตั้งแตวนัถัดจากวันประกาศในราชกิจจานเุบกษา 
เปนตนไป นัน่คือของเดิม แตกระผมและคณะขอปรบัแกในสวนนี้ โดยตัด “ตั้งแต 
วันถัดจากนี”้ ออกไป แลวเพิม่ขอความใหมวา “เมือ่พนกําหนดเกาสิบวนั นับแตวนัประกาศ 
ในราชกิจจานเุบกษา” ดวยเหตุผลซึ่งอาจจะซ้ําซอนกันบางกบัของคุณสุพจน แตก็จําเปน 
ที่จะตองแจงหรอืเรียนเพื่อที่จะใหวุฒิสภาไดพิจารณาตอไปนะครับ  20 
 
          - ๓๖/๑ 
 
 



  ๗๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 มิ่งขวัญ  ๓๖/๑ 
 
เริ่มตนอยางนี้วากฎหมายฉบบันี้คนสุพจนก็ไดกลาวแลววาเปนกฎหมายใหม ตรงนัน้กเ็ปน
ประเดน็ที่ ๑ แตประเด็นที่นาจะพจิารณาในระดบัตน ๆ นั้นก็คอืเรื่องของความพรอม  
พอไปดูในคํานิยามของรางกฎหมายฉบับนี้นะครับ ไปดูในหัวขอการขนสงขามพรมแดน 5 
ไปดูตรงนี้ก็ตองคิดตอไปวามอีะไรบาง อยางเชน การนําเขา การสงออก การนําผานพวกพืช 
พวกสัตวอะไรตาง ๆ การเดินทางเขาภายในและออกตางประเทศ อันนั้นประเดน็ที่ ๑  
  ประเดน็ที่ ๒ ความตกลง ตกลงกนัอยางไร แบบไหน อันนี้เปนเนื้อหาสาระ 
ที่จะปรากฏอยูในกฎหมายฉบับนี้ พิธีการ เชน การดาํเนินการของเจาหนาที่ในพื้นที่ควบคุม
รวมกันตามกฎหมายที่เกีย่วของกบัการนําเขา การสงออก การนําผาน การกํากับ การควบคมุ 10 
การตรวจสอบ การอนุญาตและการอนุมัตกิารเขา การพักอาศัย การออกนอกราชอาณาจักร 
อันนีก้็เปนเนื้อหาทีเ่กี่ยวของกับกฎหมายฉบับนี้ และตอไปก็พืน้ที่ควบคมุรวมกนั พื้นที่
ควบคมุรวมกนัอนันี้แนนอนครบั เปนเนือ้หาหลักของกฎหมายฉบับนี้ ก็ตองเปนพืน้ที่
รวมกันในราชอาณาจักรและพืน้ที่ควบคมุรวมกนันอกราชอาณาจักร อนันี้ก็ตองไปควบคุม
เนื้อหานะครับ พืน้ที่ควบคมุรวมกนัในและนอกราชอาณาจักร ทั้งหมดนี้ถอืวาเปนเนื้อหา 15 
ที่ผูปฏิบัติจะตองปฏิบัติตามกฎหมายฉบับนี้ เพราะฉะนั้นถาประกาศปุบแลวก็ใชเลยนีเ้ห็นวา
นาจะมีปญหา เพราะเปนกฎหมายที่มีผลกระทบกับคนหลายคน กับคนหลายกลุม รวมทัง้
เจาหนาที่ และอีกประการหนึ่งที่ทานสุพจนพูดเมือ่สกัครู เฉพาะกระทรวงทีร่ับผิดชอบมอียู 
๖ กระทรวง กวาทีจ่ะประสานใหเปนในทิศทางเดียวกัน ๖ กระทรวงก็ไมใชยอย นาจะเปน
ปญหาถาปุบปบทําทันที เพราะฉะนั้นจึงเสนอวาควรที่จะไดกําหนดวาหลงัจากครบ ๙๐ วัน20 
ไปแลว ผมลองไปศึกษาดูกฎหมาย เทาที่พบไมนอยกวา ๓๐ ฉบับ หรือ ๔๐ ฉบับที่ระบุวา 
พน ๙๐ วันไปแลว ผมไดตวัอยางกฎหมายคราว ๆ มา ๑๓ ฉบับ อยางเชน พระราชบัญญัติ
การบัญชี พ.ศ. ๒๕๔๓ อันนี้ ๙๐ วัน พระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ ก็ ๙๐วัน 
พระราชบัญญัติขอมลูขาวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ พระราชบัญญัติลักษณะ 
ปกครองทองที่ พ.ศ. ๒๕๓๕ อันนี้ก็เกี่ยวของกับคนหลายคน พระราชบัญญัติโรงงาน  25 
พ.ศ. ๒๕๓๕ พระราชบญัญัติลิขสทิธ์ิ พ.ศ. ๒๕๓๗ พระราชบัญญัตกิารประมง ทัง้หมดที่ผม  
ไดศึกษามา ประมาณ ๑๓ พระราชบญัญัติ ทั้งนี้ทัง้นัน้ถาไปดูแลวเนือ้หาของกฎหมาย จรงิอยูวา 
บางฉบับนัน้กอใหเกดิประโยชนกบัผูปฏบิัติ กอใหเกิดประโยชนกบัพีน่องประชาชน  



  ๗๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             มิ่งขวัญ  ๓๖/๒ 
 
แตดวยความตองการใหเกิดความพรอมก็ตองขยับเวลาไป ๙๐ วันเพื่อความพรอมในการ
ปฏิบัติและเพือ่ปองกนัไมใหมีผลกระทบกับผูถูกปฏบิัติ ดวยเหตุนีค้รับ ผมจงึขอเสนอวา
ปรับเปลี่ยนตั้งแตประกาศในราชกิจจานุเบกษา เปน ๙๐ วันตามที่ปรากฏอยูในเอกสารครับ 5 
ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวรวิทย  บารู อยูไหมครบั 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ไมอยูครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมขานช่ือ ๒ ครั้ง ไมอยูนะครับ ไมติดใจผมจะไดผาน ทานตอไป 
ทานสิริวัฒน  ไกรสินธุ ประเด็นเรื่อง ๙๐ วัน เชิญครบั 
 
                      - ๓๗/๑ 



  ๗๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อรอมุา  ๓๗/๑ 
 
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสิริวัฒน   
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราช ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา  
ผมแลวก็ทานสพุจน  เลียดประถม พรอมกับทานสุรยิา  ปนจอร ไดแปรญัตติในเนื้อความ 5 
ที่เหมอืนกนัก็ดวยเหตุผลที่คลายกนั ดังนัน้ผมจะใชเวลาใหนอยที่สุดเพื่อจะไดประหยัดเวลา
ของสภาแหงนี้ ดังทีท่านผูทรงเกยีรติทั้ง ๒ ทาน ไดอภิปรายไปแลว ผมขออนุญาตไดเสริม
โดยขมวดใหเปน ๓ ประเดน็ที่ผมเห็นวามีความจําเปนในการที่จะตองควรจะเลือ่น 
บังคับใชกฎหมาย ซึ่งเขาใจดีวาโดยปกติหลงัจากที่ไดโปรดเกลา ลงมาแลวประกาศ 
ในราชกิจจานเุบกษาวนัรุงขึ้นก็จะตองบงัคับใชเปนกฎหมาย แตดวยเหตุ ๓ ประการ  10 
ดังที่ผมจะกราบเรียนทานประธานวา  
  ประการที่ ๑ กฎหมายนี้เปนกฎหมายใหม เมือ่เปนกฎหมายใหม  
ทานประธานยอมทราบวารากฐานความเขาใจของภาครัฐก็ตาม ภาคเอกชนก็ตาม 
หรือภาคประชาชนก็ตามในการทีจ่ะทําความเขาใจ แลวก็ใชกฎหมายนีก้็ยังมีความนอยอยู 
นี่เปนประการแรก 15 
  ประการที่ ๒ ทานประธานครบั ก็มีความเกีย่วพนักบัหนวยงานหรอืกับ
ตางประเทศดวย ผมคิดวาเรื่องนี้กเ็ปนเรือ่งที่สําคัญและจําเปนดังทีท่านสุพจนไดอภิปราย 
ไปแลว 
  ประการสุดทาย ทานประธานครับ ทานประธานจะไดมองเห็นวากฎหมาย
ฉบับนี้มคีวามแตกตางจากกฎหมายฉบับอื่น ปกติกฎหมายฉบับอืน่ผูรักษาการทีก่ฎหมาย 20 
ไดใหอํานาจไวในมาตราทายสุดมักจะเปนเจากระทรวง แลวก็จะเปนเพียงแค ๑ กระทรวง  
หรือ ๒ กระทรวงหรือ ๓ กระทรวง ๓ เริ่มพบนอย ผมเขามาอยูในสภาแหงนี้ ๔ ปกวา 
ทานประธานครบั เกือบจะ ๕ ปในเดอืนมีนาคม ผมพบวากฎหมายใหรัฐมนตรวีาการ
กระทรวงรักษาการที่เกิน ๒ นอยมาก ๆ ฉบับนี้ใหถงึ ๖ กระทรวง ก็คือใหรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง รัฐมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรวีาการกระทรวง25 
คมนาคม รัฐมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย และรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุขครับทานประธาน 
ถึง ๖ กระทรวง นอกจากจะใหรกัษาการถึง ๖ เจากระทรวงแลวยงัเขยีนตอไปวา  



  ๗๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อรอมุา  ๓๗/๒ 
 
“ใหมีอํานาจออกระเบียบเพื่อปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ ทั้งนี้ เทาทีเ่กี่ยวกับอํานาจ
หนาที่ของตน” ทานประธานที่เคารพ คอืหลังจากนีแ้ปลวาอะไร แปลวาเจากระทรวงจะตอง
ไปออกระเบียบในกระทรวง แลวในเงื่อนไขของกฎหมายก็คือเทาที่เกี่ยวกับอํานาจหนาที่5 
ของตน ผมไมแนใจวา ๖ กระทรวงไดมีการประชุม แลวรางกฎกระทรวงออกมา แลวก็
เทียบเคียง ประทานโทษนะครับ ออกระเบียบเพือ่ปฏิบัติเทียบเคียงกนัอยางเรียบรอยแลว
หรือไมวาเทาทีอ่ํานาจของตนทีจ่ะมีนัน้ไมไปทับกันหรือไมเกิดชองวางทางอํานาจ  
คือหมายความวาสมมุติวาอํานาจในการดําเนินการเรือ่งนี้หรือจัดการกับเรือ่งนีจ้ะให
ครอบคลุมทั้ง ๖ กระทรวง แตวาพอไปออกระเบยีบในทางปฏิบัตปิรากฏวาออกไปแลว  10 
แตวาไมครอบคลมุก็ตาม หรอืไปทบักันก็ตาม ตรงนีผ้มอยากจะถามวาเราไดทําแลวหรอืยงั 
ถายังไมไดทําผมคิดวาเรื่องนี้กเ็ปนเหตุผลที่สําคัญครบัทานประธานในการทีจ่ะใหเวลาทาน 
เชน ๙๐ วัน ดังทีเ่ราแปรญัตติกนัไปเพื่อทานจะไดไปใชเวลานี้ในการทีจ่ะไปประชุมรวมกัน 
บูรณาการรวมกนั เพื่อใหกฎหมายฉบับนีเ้ปนไปตามเจตนารมณและวัตถปุระสงคที่ตองการ
จะแกไขปญหาหรือตองการที่จะพัฒนาประเทศของเรา ขอบพระคุณทานประธานครับ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการช้ีแจงครบั ประเดน็มนีิดเดียว เอาสัน้ ๆ กระชับ ๆ 
เลย จะใหมีผลบังคับใชทันทีหรือมีชวงผอนคลาย ๙๐ วัน เพื่อการเตรียมตัว เชิญครบั 
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณ 
ทานประธานครบั ผม ประสงค  ตันมณีวัฒนา สมาชิกวุฒิสภาในฐานะกรรมาธิการ ---------- 20 
 
          - ๓๘/๑    
 
 



  ๘๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๓๘/๑ 
 
ตองขอขอบคุณทานผูขอแปรญัตติทีอ่ภิปรายเปนความหวงใยของทานอภิปรายตอทาน 
ผูปฏิบัติที่จะไปดําเนนิการกลัวไมทันนะครับ แตผมอยากจะเรียนเบือ้งหลังเบื้องลึก 
ใหทราบวาทําไมถึงจะตองมีผลในวันถัดจากนับตั้งแตวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา  5 
เพื่อเปนการเรงรัดนะครับ ความจริงเรื่องนี้ชามานานแลว ผมจะใหขอมูลเบือ้งตนตอทานวา 
จุดที่จะดําเนินการในการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ร.บ. ช่ือชัดเจน
อยูแลวนะครบั อํานวยความสะดวกใหกับการขนสงขามพรมแดน ซึ่งจุดที่ดําเนินการอยูนี ้
มีอยู ๔ จุด สรางเสรจ็แลวโดยกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม สรางเสร็จไปแลว ๓ จุด 
สะพานที่จงัหวัดหนองคาย  ๒. ที่จังหวัดนครพนม  ๓. ที่จังหวัดมุกดาหาร ที่ทานหวงใย10 
ทั้งหมดนั้น  ทั้ง ๓ แหงนี้สะพานทําเสร็จแลว ถนนเสร็จแลว พืน้ที่ควบคุมรวมกนักําหนด 
ไวแลว พืน้ที่สําหรับดําเนินพิธีการรวมกันของเจาหนาที่ทั้ง ๒ ฝายกับประเทศภาคีเรียบรอย
แลว ทุกวนันีม้ีอีก ๑ จุดที่กําลงักอสรางอยู ยังไมเสรจ็ ก็นาจะเสร็จในปลายปนี้หรอืเกือบ ๆ 
ปลายปนี้ ทีอ่ําเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย ซึ่งเสรจ็แลวทั้ง ๓ จุดที่ผมวานี้ จังหวัดหนองคาย 
จังหวัดนครพนม จงัหวัดมุกดาหาร ซึ่งในปจจบุันนีก้็มีการขนสงขามพรมแดนกนัอยูแลว  15 
แตวาไมไดรับความสะดวกเทาที่ควรจากเจาหนาที่ทัง้ ๒ ฝาย ทั้งรัฐบาลประเทศภาค ี
และรัฐบาลไทย ซึ่งเปนขออางกันอยูโดยตลอด เขารอ พ.ร.บ. ฉบับนี้ที่จะไปดําเนนิการอยู 
รอมาเปนปแลวดวยนะครับ รัฐมนตรีทีเ่กี่ยวของทั้ง ๖ กระทรวงตรงนัน้ก็จะมีกระทรวง
คมนาคมเปนเจาภาพเปนผูกําหนดพืน้ที่ สวนใหญเจาหนาที่ก็จะเปนของกระทรวงคมนาคม
กับกระทรวงการคลัง แลวก็มีกระทรวงสาธารณสุขเขามาบางตรงนัน้นะครับ กเ็ลยมีเจาภาพ20 
หลายกระทรวง แตเจาภาพหลักจรงิ ๆ ก็คือกระทรวงคมนาคมกับกระทรวงการคลัง อยางที่
ผมเรียนแลววา สะพานขามที่กําหนดไวรัฐบาลกับประเทศเพื่อนบาน ๔ จุด เสร็จแลว ๓ จุด 
และเดี๋ยวนี้ก็ดําเนินการขนสงสินคาขามพรมแดนกนัอยูแลว แตไมไดรบัความสะดวก
เทาที่ควร มีการคอมเพลน (Complain) มาโดยตลอดวาผักสด ผลไมอะไรมีการตรวจทาง 
ขาออก แลวกไ็ปตรวจขาเขาอีกอะไรอยางนีเ้ปนตน ถา พ.ร.บ. นี้เสร็จแลวกจ็ะรวบรัด 25 
เปนการตรวจที่จุดเดียว โดยเจาหนาที่ของทั้ง ๒ ประเทศรวมกนั นี่กจ็ะเปนการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสง ก็ขอบคุณทานผูอภิปรายที่เปนหวงใยวาเจาหนาที่จะไมสามารถ
ปฏิบัติไดทนัหรืออะไร ก็ไดสอบถามทางเจาหนาที่แลวเขาพรอมและรอมานานแลวดวย  



  ๘๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๓๘/๒ 
 
รอแต พ.ร.บ. ออกเทานัน้เอง แลวประเทศภาคีก็ไดเรงรัดเรามาโดยตลอดวาเมือ่ไร 
รัฐบาลไทยจะออกกฎหมายใหเรียบรอยเสียที จะไดลงสัตยาบันกัน จะไดทํางานรวมกัน 
เสียที ไมตองรอครบั สามารถดําเนนิการไดเลยครับ ขอบพระคุณครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สรุปกรรมาธิการยืนยันรางเดิมนะครับ ทานผูสงวนคําแปรญัตต ิ
ทั้ง ๔ ทานยังติดใจไหมครับ ถาติดใจผมจะไดขอมติเลย เชิญทานสิรวิัฒนครับ 
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานครับ กระผม นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ 
สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราชในฐานะเปนผูแปรญัตติ ผมไดหารือกับทานสุพจน  10 
ทานสุริยา ซึ่งอยูในทีน่ี้ทั้ง ๓ คน รวมทัง้ผมดวย ก็ดวยความที่เราเห็นวา เราอยากเหน็
กฎหมายนั้นออกไปบงัคับใชโดยเรว็ แตวามีขอหวงใย ดังนั้นอยากจะหารือกบักรรมาธิการ
ผานทานไปวาถาหากวาทานจะเอาขอหวงใยของเราที่ไดอภิปรายไปแลวไปปรากฏและ 
ก็ไปดําเนนิการ เราก็จะไมติดใจ คือไมตองโหวตก็ไดเพื่อใหกฎหมายฉบบัอืน่ แลวก็ให 
การทํางานของสภานั้นไดผานไปยังรวดเร็วขึ้นครับ  15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เอาอยางนี้ ทานกรรมาธิการโดยเฉพาะกรรมาธิการซึ่งเปนตวัแทน
จากคณะรัฐมนตรี ยืนยันความพรอมไดไหมวามีผลใชบังคับทันที ทานมีความพรอม  
ไมมีปญหาอปุสรรคในการปฏิบัติการตามกฎหมาย ------------------------------------------------ 
 20 
          - ๓๙/๑ 
 
 



  ๘๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             ละไม  ๓๙/๑ 
 
คือประเด็นเรือ่งระยะเวลานีม้ี ๒ หลักที่ตองคิดเทานัน้เอง ลาชาจะทําใหรัฐเสียหาย อันนี ้
ก็ตองเร็ว กับถาเรว็แตไมมีความพรอม รัฐก็เสียหายเหมือนกัน กรณีแบบนีเ้ราก็จะมีชวง 
ผอนคลายของเวลา ทีนีถ้าเรือ่งนีท้านเองเหน็วาเปนเรื่องสําคัญทีต่องรีบดวน เพราะสะพาน5 
มิตรภาพไทย – ลาว ก็เสร็จแลวทัง้ ๓ แหง ในความเปนจรงิกม็ีการขนสงขามแดนกันอยูแลว 
แตขาดเรื่องการอํานวยความสะดวก หนวยงานของรฐัตองมีความพรอม ทานยืนยนัไดไหม
ถึงความพรอม ถายืนยันได ทานยืนยันกบัสมาชิกเลยครับ  
  นายจุฬา  สุขมานพ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :  เรียนทานประธานครับ ผม จุฬา   
สุขมานพ กรรมาธิการ ในฐานะผูแทนของรัฐบาล ผมขอยนืยนัไดวาเราจะพยายามเรงตามที่10 
ขอสังเกตของทานสมาชิกทุกทาน คือประเด็นจริง ๆ แลวที่เราตองรีบ เพราะวา 
การที่จะไปเริม่คุยไดเราตองใหสัตยาบันความตกลง ถึงจะนัดคุยกับเขาได เพราะฉะนัน้ 
วันทีก่ฎหมายมีผลเราสามารถจะยื่นสัตยาบนัสารผานกระทรวงการตางประเทศไปไดเลย  
เสร็จแลวเราจะนัง่คุยกนั จรงิ ๆ แลวพรอมเรียบรอย คุยกันเสร็จเราสามารถจะมาคุยกับ
เจาหนาที่ที่ปฏบิัติไดทนัที เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมขออนุญาตยืนยนัแทนในฐานะผูรับไป15 
ปฏิบัติตอวาเราจะดําเนินการตามขอกงัวลของทุกทานที่ไดแปรญัตติไว ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสิริวัฒน ทานสุพจน อาจารยสุริยา พอใจไหมครับ กรรมาธิการ 
ยืนยนัวามีความพรอม แลวก็จะรับเอาขอหวงใยของทุกทานไปปฏิบัติ  
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสิริวัฒน   20 
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราช เมื่อทานไดยืนยนัเชนนั้นเราก็ไมติดใจ  
พอใจครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณเชนเดียวกันนะครับ สําหรับความหวงใยของทานสมาชิก  
๔ ทานที่สงวนคําแปรญัตติไว มาตรา ๒ เปนอันผานนะครับ เชิญฝายเลขาธิการวุฒิสภา25 
ดําเนินการตอในมาตราตอไป 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๓ ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตติ”  



  ๘๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                       ละไม  ๓๙/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ กรรมาธิการไมมีการแกไข มีทานสมาชิก คือทานรสนา   
โตสิตระกูล สงวนคําแปรญัตติ โดยขอแกไขนิยามศัพทคําวา “การขนสงขามพรมแดน”  5 
เชิญทานรสนาครบั  
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน นางสาวรสนา  โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภากรงุเทพมหานคร ดิฉันไดขอแปรญัตต ิ
ในสวนของมาตรา ๓ ที่ระบุวา “การขนสงขามพรมแดน” หมายความวา การนําเขามาและ 
การสงออกไปนอก หรือการนําผานราชอาณาจักร ซึ่ง เพิ่มคําวา “สินคา พาหนะ สัตว พืช  10 
หรือของอืน่ใด” ผานดานพรมแดนตามกฎหมายวาดวยศุลกากร หรือการเดินทางเขามาใน
หรือออกไปนอกราชอาณาจักรของบุคคล ซึ่งในรางเดิมนีม้ีคําวา “พาหนะ ผูควบคุมพาหนะ  
และคนประจําพาหนะตามชองทางดานตรวจคนเขาเมือง เขตทา สถานี หรือทองที”่ อันนี้
ตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง คือเนื่องจากวาในมาตรา ๓ นี้ไดอางอิงถงึกฎหมาย ๒ ฉบับ 
กฎหมายฉบบัที่ ๑ คือกฎหมายวาดวยศุลกากร สวนกฎหมายอีกฉบับหนึ่งคอืกฎหมายวาดวย15 
คนเขาเมือง ซึ่งดิฉันเองเห็นวาในสวนของกฎหมายศุลกากรนัน้เวลาเราพูดถึงการนําผาน
ราชอาณาจักร ถาเราระบุคําวา “สินคา” แลวก็เอาพาหนะซึ่งอยูในอีกบรรทัดหนึ่ง ซึ่งพาหนะ 
ในบรรทัดนัน้ไปขึน้อยูกับกฎหมายวาดวยคนเขาเมอืง ดิฉันคิดวานาจะผิดฝาผิดตัว เพราะวา 
ในเรือ่งของคนเขาเมืองนัน้ก็ควรจะเปนเรื่องของคนที่มาพรอมกับพาหนะนัน้ แตไมควร 
จะเปนเรือ่งของวาพาหนะนัน้เองตองไปผานกระบวนการตรวจคนเขาเมือง เพราะฉะนัน้20 
ดิฉันจึงไดขอแปรญัตติใหเพิ่มคําวา “สินคา แลวก็พาหนะ” เขามาอยูในบรรทัดที่ ๒  
ที่ใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยศุลกากร ซึ่งกฎหมายวาดวยศุลกากรกเ็ปนการดูในเรื่อง 
ของสนิคาตาง ๆ ที่ผานเขามา ที่ตองเสียภาษี ----------------------------------------------------- 
 
          - ๔๐/๑ 25 
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สวนในเรือ่งของกฎหมายวาดวยคนเขาเมืองนัน้ก็ไมนาจะมเีรื่องพาหนะเขาไปอยูตรงนั้น
ดวย แตวาควรจะเปนบุคคลทีม่าพรอมกับพาหนะมากกวา ซึ่งเมื่อตอนทีม่ีการไปช้ีแจง 
ที่คณะกรรมาธิการเขาใจวาจะมี ไมแนใจวาเปนกรรมาธิการหรือที่ปรึกษาซึ่งมาจาก 5 
กรมศุลกากรกเ็ห็นพองกบัดิฉันวา ในสวนที่เปนกฎหมายวาดวยการตรวจคนเขาเมอืงนั้น 
พาหนะไมควรจะอยูตรงจุดนี้ ดูจะผิดฝาผิดตัว แตเนื่องจากวาทางคณะกรรมาธิการ 
ไมเหน็ดวย ดิฉันก็เลยสงวนคําแปรญัตติตรงนี้ไวกเ็พื่อวาอยากจะใหทางคณะกรรมาธิการ 
เมื่อไดมีการปรึกษาหารือแลว ถาสามารถช้ีแจงใหดฉัินเปนที่เขาใจวาพาหนะทีม่าอยูใน 
บรรทัดทีไ่ปขึน้อยูกับกฎหมายวาดวยการตรวจคนเขาเมืองนั้นมีความถูกตองอยางไร 10 
ขอบพระคุณคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการช้ีแจงครับ เรื่องเพิ่มเติมคําวา “สินคา” กับคําวา 
“พาหนะ” ตัดคําวา “พาหนะ” ออกอกีสวนหนึง่ เชิญครับ  
  นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    15 
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสง 
ขามพรมแดน พ.ศ. .... ตามที่ผูแปรญัตติไดสงวนคําแปรญัตติในมาตรา ๓ ซึ่งไดเพิ่มคําวา 
“สินคา” “พาหนะ” ก็ตัดคําวา “พาหนะ” ออก ในชวงบรรทัดที่ ๓ ที่ ๔ และก็ไดพูดถึง
ความเหน็ของกรมศุลกากร ซึ่งทางคณะกรรมาธิการวิสามัญจากการที่ผูแปรญัตติไดเขาช้ีแจง20 
แลวก็ไดหารอืกันในที่ประชุมนั้น และกระผมเองนัน้ก็ไดมอบหมายใหกับกรมศุลกากร
ทําการศึกษาเรื่องนี้ใหอยางชัดเจน แลวกม็ีหนงัสือสงมายังคณะกรรมาธิการวิสามัญ กไ็ด 
ใหความวาอยางนีน้ะครบัวา การเพิม่เตมิคําวา “สินคา” ซึ่งตามบทบัญญัติในพระราชบัญญัติ
ศุลกากร พ.ศ. ๒๔๖๙ สวนใหญจะใชคําวา “ของ” ซึ่งมีความหมายครอบคลุมถึงสนิคา 
อยูแลว ฉะนัน้ในรางพระราชบัญญัติ มาตรา ๓ ที่บอกวา การนําผานราชอาณาจักร ซึ่งสัตว 25 
พืช หรอืของอื่นใด อันนี้หมายความวาครอบคลมุถงึคําวา “สินคา” อยูแลวนะครับ สวนใช 
คําวา “พาหนะ” ก็ไดอธิบายไววา พระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ มีบัญญัต ิ
 



  ๘๕ 
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หมวด ๓  วาดวยพาหนะ โดยในมาตรา ๒๔ พนักงานเจาหนาทีม่ีอํานาจตรวจพาหนะทีเ่ขา
มาใน หรือทีจ่ะออกไปนอกราชอาณาจักร หรอืพาหนะที่มเีหตุอนัสงสัยวา รับคนโดยสาร 
เขามาในหรอืออกไปนอกราชอาณาจักร ดังนัน้การยายคําวา “พาหนะ” จะสงผลใหขัดกับ5 
พระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ อันนี้กเ็ปนหนังสอืที่ช้ีแจงมาจากกรมศุลกากร 
ฉะนั้นกรรมาธิการวิสามัญเรากเ็ห็นวาในมาตรา ๓ นั้นก็ถูกตอง ไมมีการแกไขอยางใดครับ 
ขอช้ีแจง ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานรสนา พอใจไหมครับคําช้ีแจง เชิญครับ 10 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :  ขอบคุณทานประธานคะ ดิฉัน นางสาวรสนา 
โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภากรุงเทพมหานคร คือหมายความวา ทางกรมศุลกากรไดให
คําอธิบายวาการตรวจในเรื่องของพาหนะอยูในกฎหมายตรวจคนเขาเมอืงหรอืคะ หรอืวา
กฎหมายเกี่ยวกับคนตรวจคนเขาเมืองไดมกีารอรรถาธิบายวาถูกตองแลว สามารถตรวจสอบ  
เปนผูตรวจพาหนะดวย เพราะวาจรงิ ๆ แลวกรมศุลกากรเมื่อวนักอนนั้นทีไ่ดอธิบายกับ 15 
ดิฉันก็บอกวาจริง ๆ แลวก็ควรตัดคําวา “พาหนะ” ในสวนตรงนี้ออก ดิฉันกเ็ลยไมแนใจวา 
ตกลงเปนอยางไรบาง คือจริง ๆ ดิฉันไมไดติดใจอะไร เพียงแตไมอยากจะใหกฎหมายที่ออก
มาแลวผิดฝาผิดตัวในสวนนี้ ทีนีถ้าหากวาสิ่งที่เมื่อวนัที่ไดช้ีแจงในคณะกรรมาธิการเขาใจวา
มีเจาหนาทีจ่ากกรมศุลกากรบอกวา การอภิปรายหรอืการตั้งขอสังเกตของดิฉันถูกตองแลว 
เพราะฉะนัน้ถาหากวาเปลี่ยนไปจากตรงจุดนี้ ดิฉันกอ็ยากไดคําช้ีแจงมากกวานี้ เพราะวา 20 
เมื่อสกัครูทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญบอกวา ทางกรมศุลกากรอางวาเรื่องพาหนะ
ควรจะไปอยูในดานตรวจคนเขาเมอืงหรอืคะ  
 
              - ๔๑/๑ 



  ๘๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๔๑/๑ 
 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
และทานสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉันขออนุญาตช้ีแจงในประเด็นทีท่านสมาชิกวุฒิสภา 
ไดกรุณาอธิบายเพิม่เตมิในถอยคําตรงนี้ ก็ขอเรียนอนุญาตเรียนคําอธิบายตอจากทาน5 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญเมื่อสักครูนี้ คือในกฎหมายคนเขาเมืองเอง จรงิ ๆ แลว 
หลักหัวใจสําคัญคือการควบคมุคนที่ผานแดน แตวาในกฎหมายควบคุมคนเขาเมอืงเอง 
นอกจากคนควบคมุคนที่ผานแดนแลว เวลาคนเดินทางผานแดนก็อาจจะมมีาพรอมพาหนะ
ดวย เพราะฉะนั้นการควบคุมของกองตรวจคนเขาเมอืง (ตม.) เอง และตัวกฎหมายกจ็ะพูดถงึ
ทั้งเจาของพาหนะ ควบคมุตัวบคุคล ควบคุมตวัเจาของพาหนะ ควบคุมตวัพาหนะที่มาพรอม10 
บุคคลจะเขียนไวเปนหมวด ๆ แบงแยกกนัชัดเจนเลย เพราะฉะนัน้ในคํานิยามตรงนีเ้อง  
การขนสงขามพรมแดนที่ทานบอกวาอาจจะมกีารผิดพลาดคลาดเคลือ่นในการเขียน 
ก็ตองขอบพระคุณมากเลย กเ็ลยทําใหเรามีการตรวจสอบวาเปนไปอยางทีม่ีขอทวงติง
หรือไม แลวก็ไดตรวจสอบในบทบัญญัติรายหมวดของกฎหมายตรวจคนเขาเมอืง  
ใครขอเรียนทานวาถอยคําตามทีร่ะบุไววา หรือการเดินทางออกไปนอกราชอาณาจักรของ15 
บุคคล พาหนะ ผูควบคมุพาหนะและคนประจําพาหนะตามชองทางดานตรวจคนเขาเมือง 
เขต ทา สถานี หรือทองถิน่ตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง เปนขอความตรงนี้นะคะ  
ถูกตองแลวคะ ถกูตองตามกฎหมายคนเขาเมืองที่จะตองมกีารควบคุมดูแล กร็ะบุครบถวน
ถูกตองแลว กราบขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สรุปกรรมาธิการยืนยันตามรางเดิม ทานรสนา 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   ถาคิดวาไมผิดพลาด ดิฉันเองก็ตั้งขอสังเกต
เอาไวเทานั้น ถาหากทานแนใจวาตามกฎหมายนัน้เขยีนโดยไมไดผิดพลาด ดิฉันก็ไมติดใจ
ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ถาอยางนั้นมาตรา ๓ ผานไดนะครับ เชิญเลขาธิการ
ดําเนินการตอครบั 
 



  ๘๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๔๑/๒ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา) 
:  “มาตรา ๔ ถึงมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ ไมมกีารแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตต”ิ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ กรรมาธิการ ไมมกีารแกไข มีทานวิเชียร  คันฉอง 
สงวนคําแปรญัตติไว โดยทานขอเพิ่มเติมขอความตอนเริ่มตนของมาตรา ๑๐ วาเวนแต 
จะมีความตกลงเปนอยางอืน่ เชิญทานวิเชียร  คันฉอง ครับ  
  นายวิเชียร  คันฉอง  :  กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
วิเชียร  คันฉอง สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดตรงั ในมาตรา ๑๐ คือเปนกรณีที่เกี่ยวกับ 10 
การกระทําความผิดขามพรมแดนในพื้นที่ควบคุมรวมกัน ในกฎหมายมาตรา ๑๐ นี้ 
มีอยู ๓ อนุ ก็คอื ถามีการกระทําความผิดอาจจะใชกฎหมายไทยก็ได กฎหมายภาคีก็ได 
ใชกฎหมายไทยและกฎหมายภาคีก็ได นั่นคอืสรุปในการใชกฎหมายเกีย่วกบัผูกระทํา 
ความผิด เมื่อสกัครูนี้ผมฟงทานประสงคช้ีแจงในฐานะเปนผูปฏิบัติ ฟงแลววาพืน้ที่ควบคุม 
ของเรามีระหวางประเทศไทยกับประเทศลาวใชไหม ถาสมมุตวิาเปนในระหวาง 15 
ประเทศไทยกบัประเทศลาวเขียนไวแคนี้นาจะไมคอยมีปญหาเทาไร แตเปนปญหาคือเปน
อยางนี้ครับ ผมก็ไมเคยปฏิบัติแลวก็ไมคอยรูเรื่อง เพราะฉะนั้นขออนุญาตเรียนอยางนี้วา
บางครั้งเทาที่เราสงัเกตหรอืวาดูแลว บางทีเวลาคนสงสินคาขามแดน จากประเทศมาเลเซีย
ผานประเทศไทยไปยงัประเทศพมา จากประเทศมาเลเซียผานประเทศไทยไปประเทศลาว  
จากประเทศไทยผานประเทศมาเลเซียไปประเทศสิงคโปร ไมใชวา ๒ ประเทศ  20 
เปน ๓ ประเทศ เปน ๔ ประเทศ ถามวาทั้ง ๓  ประเทศ ๔ ประเทศนี้ การลงโทษตาม
บทบัญญัติของกฎหมายนาจะแตกตางกันอยู ---------------------------------------------------- 
 
          - ๔๒/๑ 



  ๘๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          มยุรี สุทธิ  ๔๒/๑ 
 
ยกตัวอยาง อาจจะไมใชเฉพาะเรื่องสินคา แตขอยกตวัอยางใหทานไดสังเกต ผมทราบวา 
ในประเทศมาเลเซียคนทีพ่กพาอาวุธปน เครื่องกระสุนปนเขาลงโทษประหารชีวิต 
ใชไหมครับ ของเราไม เพราะฉะนั้นลักษณะของการลงโทษนี้แตกตางกนั ถามวาลักษณะ 5 
ของการลงโทษแตกตางกัน ถาหากวาเปนประเทศทัง้ ๓ ประเทศนี้ เราจะใชกฎหมายใดกัน 
นี่คือปญหา เพราะฉะนั้นถาหากวาเขียนไวในลกัษณะเชนนี้ ผมดูวาไมรูวาปญหาอะไร 
จะเกิดขึน้บางในอนาคต เพราะเราเขียนเอาไวเฉพาะใชกฎหมายไทยบังคบั ใชกฎหมาย 
ประเทศพหุภาคีบงัคับ ใชกฎหมายของทั้งประเทศไทยของภาคีใชบังคับ แลวไมเปน 
อยางนัน้อกี เวลาลงโทษเสร็จแลว ตามกระบวนของเราแลวประเทศภาคีอาจจะขอไปลงโทษ10 
ไดอีก ผมวาการลงโทษคนไมมทีี่สิ้นสุดหรอื ลักษณะอยางนีท้ําใหเปนขอสงัเกต 
เพราะฉะนัน้กระผมกเ็ลยขอแปรญัตติวา ในมาตรา ๑๐ เปนดังนีว้า “เวนแตจะมีความตกลง
เปนอยางอืน่ การดําเนินการในกรณทีี่มีการกระทําความผิดเกี่ยวกับการขนสงขามพรมแดน 
ที่เจาหนาที่ตรวจสอบในพื้นทีค่วบคมุรวมกันในราชอาณาจักรใหเปนไปตามหลักเกณฑ 
วิธีการดังตอไปนี”้ ที่เขียนไวอยางนี้กไ็ดไปช้ีแจงตอคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้แลว  15 
ทานตัวแทนจากรัฐบาล คือ ทานดอกเตอรจุฬา  สุขมานพ ทานช้ีแจงใหกระผมฟง ผมกถ็าม
ตรง ๆ วาถาหากวามีอะไรบกพรองเกดิขึ้นจะทําอยางไร ทานบอกวาถามีขอบกพรองเกิดขึน้
ก็ตองมาแกไขกฎหมายนีอ้ีก ผมวาถาตองมาแกไขกฎหมายนีอ้ีก แลวก็เขยีนใหกวางไว 
ไมดีกวาหรอื เพราะถาเขียนเอาไวกวาง ๆ มีขอตกลงกันเปนพเิศษอื่นใด บางครั้งไมตอง 
มาแกไขกฎหมาย เพราะกฎหมายกวาจะแกไขสักทกีต็องใชระยะเวลาอันยาวนานพอสมควร 20 
ดวยเหตุผลนี้ ผมก็เลยขอสงวนคําแปรญัตตเิอาไว แลวกม็าช้ีแจงในสภาแหงนี้ หากวาเพือ่น
สมาชิกเห็นชอบวาเราเขยีนไวกวางดีกวาอยางแคบกว็ากันไป หรอืวาจะเขียนในลักษณะที่
ทางฝายรัฐบาลเสนอมา ทางฝายคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาแลวกว็ากันไป ก็คงแค
นั้นครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการทานใดจะเปนคนช้ีแจงครับ 
  นายจุฬา  สุขมานพ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภา ผม จุฬา  สุขมานพ  กรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนช้ีแจงสั้น ๆ ก็คือวาเหตุผลทีเ่รา 



  ๘๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          มยุรี สุทธิ  ๔๒/๒ 
 
ไมอยากจะปรับ เวนแตความตกลงกําหนดเปนอยางอืน่ เนือ่งจากวาเรือ่งนี้ในมาตรานี ้
เปนมาตราสําคัญ เปนการช้ีวาในกรณีที่ไปตรวจพบที่ไหน กฎหมายไหนจะใชบังคับ  
เราตองการที่จะใหเปนหลักที่แนนอน ในกรณีตรงนีก้็คือเหมือนกับวา เราอยากใหอํานาจ5 
ตรงนีอ้ยูที่ฝายนิติบัญญัติ ไมอยากใหไปอยูที่ฝายบรหิาร ถาเกิดฝายบริหารไปตกลงเปน 
อยางอืน่ที่แตกตางจากนี้ไปก็ตองเขามาที่สภาอีกครั้งหนึ่ง เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนเรือ่งที่ผม
ขออนุญาตขอบคุณผูแปรญัตติ ซึ่งตองการใหกฎหมายสามารถที่จะใชบงัคับไดในกรณ ี
ถาเกิดจะตองมีการแกไข แตประเด็นนี้เปนประเดน็ใหญคอนขางมาก เพราะวาในตรงนี้ก็คอื
วา แตละประเทศจะไดรูตัง้แตแรกเลยวา นี่คอืหลักเกณฑซึ่งใชบังคับกบัทุกพรมแดนที่อยู10 
รอบประเทศไทย ไมใชทีป่ระเทศใดประเทศหนึง่ ฉะนั้นในตรงนี้ถาหลกัการเปนแบบนี ้ 
แลวตกลงกันแบบนี้ ถาจะมีการเปลี่ยนแปลงเปนอยางอื่น ผมคิดวาอํานาจในการเห็นชอบ 
ใหมีการเปลี่ยนแปลงนาจะอยูที่สภา ก็ขออนุญาตเรยีนช้ีแจงแคนี้ครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวิเชียรพอใจไหมครับ ไมอยากใหอํานาจนีไ้ปอยูกับฝายบริหาร 15 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   ผมเขาใจดีครับทานประธาน แตผมขออนุญาต 
ที่จะรูขอเทจ็จริงจากฝายรัฐบาลหนอยวา กฎหมายฉบับนี้ใชเฉพาะระหวางเรากับประเทศ
ลาว ที่ทานประสงคช้ีแจง หรอืวาใชกับประเทศอื่น ๆ ดวย เพราะถาหากวาใชกับประเทศ 
อื่น ๆ ดวย เกิดวาประเทศมาเลเซียเขาลงโทษอกีอยางหนึ่งในเรื่องเดียวกัน ประเทศไทย 
ก็ลงโทษอีกอยางหนึ่งในเรือ่งเดียวกัน ประเทศลาวกล็งโทษอีกอยางหนึง่ในเรื่องเดยีว  20 
ถาเปนในลักษณะอยางที่วานี้ ผมวาคน คน เดียวลงโทษในประเทศไทยโดนจําคุก ๒๐ ป  
อันโนนพาไปประหารชีวิตอีก ถามวาถาในลกัษณะอยางที่วานี้จะเอากันอยางไร ใชไหมครบั 
ประการที่ ๑ 
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  ๙๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๔๓/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ก็คอืเหมือนอยางที่ผมกราบเรยีนมาแลว ผมเคยพูดในที่ประชุม
กรรมาธิการวา ผมมองคนอยางสุจริต ถาคนรักคนสจุริตทําอยางไรก็ตองรกัษาผลประโยชน
ของแผนดิน เพราะฉะนัน้การทีไ่ปเจรจาตกลงความกันนี้ ผมมองถึงความสุจริตของคน 5 
จริงอยูทานประธานขออนุญาตที่จะพูดเลยเถิดไปสักนิด บางครั้งพวกเราปรากฏวาไปเสยีทา
เขาก็มี เชน เกี่ยวกับเรื่องประกาศของกรมศุลกากร ที่ ๙๑/๒๕๔๗ วาดวยการถายลํา  
ปรากฏวาน้ํามนัปาลมจากประเทศมาเลเซียมาตกหลนอยูในเมืองไทยอยูเยอะ แทนที่จะสงไป
ประเทศพมา แทนที่จะสงไปที่อืน่ ลักษณะอยางนีถ้ามวาถาเปนอยางนี้ไมไหว เพราะฉะนัน้
ขอตกลงเหลานี้จรงิอยูจะใชกฎหมายใดก็ตามไมวาเราจะเปดชองเสียเปรยีบแคไหน อยางไร 10 
อยางนอยที่สุดถาเขาประหารชีวิตเราก็ตองประหารชีวิตใชไหมครับ ไมใชวาของเขา
ประหารชีวิต แลวเสร็จแลวของเราเปนจําคุกตลอดชีวิตหรือวาอยูเฉย ๆ อยางนี้ไมได 
เพราะฉะนัน้สิ่งเหลานี้ผมคิดวาไมวาจะเปนอยางไรก็ตาม ผมไมรูนะครบักฎหมาย  
ประเทศอื่น ๆ เขาจะวากันอยางไรอะไรเหลานี้ ผมไมมีความรูถึงขนาดนั้น แตผมมองภาพ 
อยางนีว้า อยางนอยที่สุดความสมดุลของการลงโทษตองอยูในลกัษณะใกลเคียงกนัไมวา15 
ประเทศนั้น ๆ จะเปนประเทศอะไรก็ตาม ถาเรามีขอตกลงในภาคี นี่คือความเขาใจ 
ของกระผม เพราะฉะนั้นการบัญญัติกฎหมายไวนี้ตอไปทานประธานคงจะเหน็เวลา 
คนของเราจะไปถกูลงโทษแขวนคอที่นัน่ ถูกลงโทษแขวนคอที่นีว่ิ่งกนัจนกระทั่งวาอยางไร
จะชวยคนไทยใหอยูได อยูรอด ลกัษณะอยางนี้ถามวา เวลาเราลงโทษตามกระบวนการ 
ของเราเสรจ็แลว หรือวายังไมลงโทษตามกระบวนการของเราถึงที่สุดอะไรเหลานี้  20 
ไมรูวาปญหาอะไรจะเกิดขึน้ตามมา เขาอาจจะขอตัวเพื่อไปพิจารณาโทษทีบ่านเขาไหม  
ใชไหมครับ เพราะคนของเขาก็ตองรักษาคนของเขา สิ่งเหลานี้คอืสิ่งที่ผมวิตกเปนหวง 
ก็เลยถือโอกาสกราบเรยีนวา อยากจะใหทางฝายกรรมาธิการทุกทานทีม่ีประสบการณ
เกี่ยวกับเรื่องนี้จริง ๆ ทํากับมือเรื่องนี้จริง ๆ ไมใชนั่งจินตนาการอยางผม ไดช้ีแจง 
ตอเพื่อนสมาชิกแหงนี้ แตถาสมมุติวาช้ีแจงแลวผมกย็ังไมเขาใจ ผมจําเปนทีจ่ะตองขอมติ25 
จากที่ประชุม แตถาหากวาทานช้ีแจงผมเขาใจแลว ผมวานาจะเปนเรือ่งที่ดีผมก็ยอม  
แตถึงอยางไรก็ตามขออนุญาตที่จะกราบเรยีนตอทานประธานผานไปถึงเพื่อนสมาชิก  
แลวตอผูบริหารประเทศชาติ ผมมองคนในแงสุจริต ผมไมไดมองในแงราย 



  ๙๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๔๓/๒ 
 
แตถาสมมุติวา คิดวาความสจุริตของเราที่จะใหกับพวกทานไมนาไววางใจ ไมเปนไรครับ  
มาออกกฎหมายในสภาก็ได ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการจะเพิม่เติม เชิญครับ  
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานครบั กอนอื่นตองบอกวากฎหมายฉบับนี้ไมใชเฉพาะประเทศไทย 
กับประเทศลาว เปนการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. ....  
ระหวางประเทศภาคีทีม่ีพรมแดนติดกนัใชกฎหมายนี้ทั้งหมด ทีนี้จะกราบเรียนทานประธาน10 
วา มาตรา ๑๐ ที่ผูแปรญัตตินี้ขอเพิม่วา เวนแตจะมีความตกลงเปนอยางอื่น ผมกราบเรียน 
ทานประธานวามาตรา ๑๐ นี้ขอรายละเอียดตรงนีน้ิดหนึ่ง การดําเนนิการในกรณทีี่ม ี
การกระทําความผิดเกี่ยวกับการขนสงขามพรมแดนที่เจาหนาที่ตรวจพบในพืน้ที่ควบคมุ
รวมกันในราชอาณาจักรใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการดังตอไปนี้ ก็มี  
   ๑. ถาทําผิดกฎหมายไทยใหเจาหนาทีร่ัฐบาลไทยดําเนินการตามกฎหมาย15 
ตอไป  
  ๒. กรณีที่เปนความผิดตามกฎหมายของประเทศภาคีก็ใหประเทศภาคี
ดําเนินการตามกฎหมายของประเทศภาคีนัน้ แลวก็จะสงกลับไปยงัประเทศภาค ี
ที่มีความตกลงก็ได  
 20 
           - ๔๔/๑ 



  ๙๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        เปลงฉวี  ๔๔/๑ 
 
  ๓. ถาผิดกฎหมายของทัง้ ๒ ประเทศก็ใหดําเนนิการตามกฎหมายของ
ประเทศเดิมกอน แลวก็สงไปยังประเทศภาคี ถาเพิ่มเติมคําวา “เวนแตจะมีความตกลง 
เปนอยางอืน่” มาตรา ๑๐ ที่ลงโทษไวตรงนี้ที่กําหนดไวตรงนี้จะหมดความหมายไปเลย 5 
เจาหนาที่ก็จะไปเอาวา เวนแตจะมคีวามตกลงเปนอยางอื่น เปนอยางอืน่นีท้ี่กําหนดโทษ 
ไว ๓ กรณีตรงนัน้ ผมคิดวาหมดความหมายไปเลย ก็กราบเรียนทานผูแปรญัตติไววา  
ก็คงไมควรสมควรทีเ่พิ่มหรอกครับ ขอบคุณครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึง่)   :   สรุปกรรมาธิการยืนยัน ทานวิเชียรครับ ยังยนืยนัรางเดิม คือ 10 
ไมเปดโอกาสใหมีการตกลงหลกัเขตอํานาจในกระบวนการยุติธรรม ขอใหเปนไปตาม 
รางเดิมในมาตรา ๑๐ ทานวิเชียรยังยนืยันไหมครับ ถายืนยันผมจะไดขอมติครับ  
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพครับ ความจริง 
จะเขียนอยางกวางหรือจะเขยีนอยางแคบ ถาหากวาทางฝายผูปฏิบัติ ปฏิบัติสะดวก 
ก็เปนเรือ่งที่ดี อยูที่ผูปฏิบัติ เพราะผมเปนฝายนิติบัญญัติเราไมไดเปนผูปฏบิัติ แตคิด 15 
อยางเดียววาถาเขียนใหกวางเอาไวดไีหม ถาทานบอกวาเขียนเอาไวอยางกวางฉันไมชอบ  
เอาอยางนี้แลวคอยมาแกไขกนัใหม เพราะฉะนัน้จุดเหลานี้ผมไดพูดไวในสภาแลวนะครับ 
ถาหากคิดวาพอทําไปทํามาอีกไมกี่วนัทานจะมาขอแกไขตัวตรงนี้ ทานตองสังเกตใหดี  
ผมไมติดใจ ถาสมมุติวา ทานบอกวาทําไดแคนี้ดีแลว แตนั่นละคอืขอสังเกตที่อยากจะ 
กราบเรยีนตอทานประธานผานไปถึงคณะกรรมาธิการวิสามัญวาทําไปปฏบิัติไปปฏบิัติมา20 
ไมกี่วนัไมรูวาอะไรเกิดขึน้ พอเกดิปญหาขึ้นเสร็จแลวก็ตองมาที่สภาแหงนี้ ตองมาแกไข
กฎหมายเหลานีอ้ีก ถาเปนในลักษณะทีว่านี้ ผมคิดวานาเปนหวงประเทศ เพราะมอง 
ในอนาคตยังไมเหน็ภาพวาอะไรจะเกิดขึ้น ก็ตองขอขอบคุณในฐานะที่ทานประสงค 
เปนผูปฏิบัติแลวทานก็ไดช้ีแจงใหกระผมเขาใจเปนอยางดี ขอขอบคุณครบั ก็คิดวา 
จากคําช้ีแจงบอกวาขอยนืยนัแคนี้ ผมอานกฎหมาย ผมเขาใจวาอยางนี้ก็ดี แตผมไววางใจ 25 
ฝายพวกทานในฐานะผูปฏิบัติไวตกลงอยางอื่นไดไหม เพราะถาไมดําเนนิการตกลงอยางอืน่ 
ตองดําเนนิการ ๑, ๒, ๓ ตามนี้ และถาตกลงอยางอืน่ดวยก็ตองวากนัไป ผมก็คิดเพียงแคนัน้  
 



  ๙๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                      เปลงฉวี  ๔๔/๒ 
 
แตทานที่บอกวาไมดําเนินการ ๑, ๒, ๓ แคนี้ ทานปฏิบัติไดแลว ผมก็ไมติดใจ ขอบคุณ 
ทานประธานครบั   

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ทานวเิชียร ตกลงผูสงวนคําแปรญัตติไมติดใจนะครับ 
มาตรา ๑๐ ความจริงประเด็นที่ไมไดพูดถงึกันก็คือเปนมาตราที่พูดถึงการกระทําความผิด 
ในราชอาณาจักรไทย เพียงแตเปนพื้นทีท่ี่เปนเขตควบคุมรวมกันเทานั้นเองใชไหมครับ  
ถาอยางนัน้ผูสงวนคําแปรญัตติไมติดใจแลว ผานไดนะครับ มาตรา ๑๐ เชิญฝายเลขาธิการ
ดําเนินการตอครบั  10 
  นายนัฑ  ผาสุข  (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   
:   “มาตรา ๑๑ ถึงมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ ถึงมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไขนะครบั ก็เปนอนัจบ 
การพิจารณาเรียงลําดับมาตราแลวนะครับ ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมแหงนี้พจิารณาทั้งราง 15 
เปนการสรุปอีกครัง้หนึง่วา จะมทีานสมาชิกทานใดจะขอแกไขถอยคําที่ยังขัดหรือแยงกนัอยู
มีไหมครับ แตจะปรบัปรงุเนื้อความอะไรไมไดแลวนะครับ เอาเฉพาะถอยคําที่ขัดแยงกัน 
มีไหมครับ กรรมาธิการมีไหมครบั สมาชิกมีไหมครบั  
  (ไมมีสมาชิกขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครบั ถาอยางนัน้กเ็ปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
นะครับ  ตอไปจะเปนขอมติในวาระที่ ๓ กอนขอมต ิผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครับ 
ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมครับ กรุณากลับเขามาในหองประชุมครับ ที่ประชุมกําลัง
จะขอมติจากทานในวาระที่ ๓ สําหรับการพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... เชิญทานกลับเขามาในหองประชุมครบั ---- 25 
 
          - ๔๕/๑ 



  ๙๔ 
ว.  ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  วลัยภรณ  ๔๕/๑ 
 
ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมแลวกรุณากดปุมแสดงตนดวยครับ ทานสมาชิกที่ประชุม 
อยูที่อาคารรัฐสภา ๒ กรุณาพักการประชุมช่ัวครูนะครับ และกลบัเขามาในหองประชุม 
เพื่อรวมลงมติดวยครับ  วันนี้ที่ประชุมพจิารณารางกฎหมายไดหลายฉบับจากนี้เราจะ 5 
เหลืออีก ๑ ฉบับ เปนรางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญของขาราชการสวนทองถิน่  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ทานสมาชิกที่เพิ่งเขามากรุณาเสยีบบัตรและกดปุมแสดงตนดวยครบั  
เชิญทานไพบูลยครับ ทานสมาชิกที่ประชุมอยูที่อาคาร ๒ กรุณาพักการประชุมช่ัวครูนะครบั 
ที่ประชุมกําลงัจะขอมติจากทานในรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสง
ขามพรมแดน พ.ศ. .... เชิญครับกําลังทยอยเดนิทางเขามาหลายทาน ทานที่เขามาแลวกรุณา10 
เสียบบัตรและกดปุมแสดงตนดวยนะครบั เชิญทานสุรศักดิ์ครับ เชิญทานพิชิตครบั  
ขอเวลาสักครูสมาชิกกําลังทยอยเดินทางมาจากอาคารรัฐสภา ๒ ทานถาวร เชิญครับ  
ทุกคะแนนเสียงมีความหมายตอการลงมติของพวกเราทั้งหมดเลยนะครบั ทานสมาชิกที่ยงั
อยูนอกหองประชุมขอความกรุณากลับเขามาในหองประชุมดวยนะครับ ทานที่ยังประชุม 
อยูที่อาคารรัฐสภา ๒ ขอความกรุณาพกัการประชุมช่ัวครูที่ประชุมกําลังจะลงมติในวาระ ๓ 15 
ของรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ดานหลัง
หองกําลงัเขามาอกีหลายทานเลย เชิญครบั ทานที่เขามาแลวกรุณาเสยีบบัตรแลวกดปุม 
แสดงตนดวยนะครับ เชิญดอกเตอรสมครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ  
ทุกทานแสดงตนครบหมดแลว ขอบคุณทกุทาน เจาหนาที่รายงานผลไดครับ 
   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๔ คน) 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒสิภา คนทีห่นึ่ง)   :   จํานวนสมาชิกผูเขาประชุมขณะนี้ ๘๔ ทาน ครบองคประชุมนะครับ 
ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ จะขอมติจากทีป่ระชุมวา โดยที่รางพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ไมมีการแกไขเพิม่เตมิ สมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติไวฟงเหตุผลช้ีแจงแลวถอน 
สิ่งที่ทานสงวนคําแปรญัตติไวทัง้หมด รางฉบับนี้จงึไมมกีารแกไขเพิ่มเตมิใด ๆ ทั้งสิ้น  25 
ผมขอมตจิากที่ประชุมวาจะเห็นชอบหรือไมเหน็ชอบดวยกบัรางของสภาผูแทนราษฎร  
ถาทานเห็นชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรกรณุากดปุม เห็นดวย ----------------------- 
           - ๔๖/๑ 



  ๙๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 นิจกานต  ๔๖/๑ 
 
ถาไมเหน็ดวยกรุณากดปุม ไมเหน็ดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทุกทาน
ใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยงัไมไดใชสิทธิไหมครับ ทุกทานใชสิทธิครบแลวนะครับ  
ปดการลงคะแนนครับ เจาหนาที่รายงานผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๘ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมนะครับ เห็นดวย ๘๘ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ไมม ี
ไมลงคะแนน ไมมี เสยีงเปนเอกฉันทนะครบั ทุกทานเห็นชอบกับรางของสภาผูแทนราษฎร 
เปนอันจบการพจิารณารางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสง 10 
ขามพรมแดน พ.ศ. .... เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกลาวขอบคุณครับ 
  นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภา 
จังหวัดชลบรุี ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
การอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ตองขอขอบคุณทานสมาชิก 15 
ทุกทานและผูแปรญัตติทัง้ ๖ ทานที่ไมติดใจจากคําช้ีแจงของกรรมาธิการนะครับ  
และขอขอบคุณอกีครัง้หนึ่งที่ไดผานวาระ ๓ จนเปนที่เรียบรอย ขอขอบคุณครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพจิารณาเรื่องดวนที่ ๓ ขอบคุณทานกรรมาธิการครับ 
เชิญกรรมาธิการไดครับ 20 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ทานประธาน ขออนุญาต นายแพทยเจตน   
ศิรธรานนท กรรมาธิการ ผมไมแนใจวามีขอสังเกตหรือเปลาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีครับ 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ขอบคุณครบั  25 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 
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  ๙๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  นิจกานต ๔๖/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรียนทานสมาชิกครบั ตามทีท่ี่ประชุมวุฒิสภาไดลงมต ิ
ในวาระที่ ๑ รับรางพระราชบัญญัติบําเหนจ็บํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) 5 
พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมตเิห็นชอบแลวไวพิจารณาและมีมตมิอบหมายให 
คณะกรรมาธิการการปกครองเปนผูพิจารณานั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการการปกครองไดพจิารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้
เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานวุฒิสภาตามขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา ขอ ๑๔๓ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกับทานสมาชิกแลวนะครับ  10 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกีย่วดวยการเงิน ซึ่งทีป่ระชุมวุฒิสภา 
ไดมีมติใหขยายเวลาการพิจารณาออกไปเปนกรณพีิเศษอีก ๓๐ วัน ซึ่งจะครบกําหนด 
การพิจารณาในวนัที่ ๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๖ นี้ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการการปกครอง 
เขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เขาประจําทีเ่รียบรอย ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมไหมครับ 
ถาพรอมแลว เชิญเลยครับ  
  นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนประธาน
วุฒิสภาและทานสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกทานครับ กระผม นายมงคล  ศรีคําแหง  20 
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา ขอเสนอรายงาน 
การพิจารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ดังนี ้
  ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทัว่ไป) วันจันทรที่ ๑๙ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ไดลงมติรับรางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ 25 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรเีปนผูเสนอ ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแลว 
ไวพิจารณา และมมีติมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา เปนผูพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติดังกลาว ตอมาในคราวประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 



  ๙๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               นิจกานต  ๔๖/๓ 
 
วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๕ ที่ประชุมวฒุิสภาไดมีมติใหขยายเวลาการพจิารณา
รางพระราชบัญญัติออกไปเปนกรณีพเิศษอีก ๓๐ วัน ตามความในมาตรา ๑๔๖  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ นั้น  5 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี ้
   
          - ๔๗/๑ 
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  ๙๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          สงา  ๔๗/๑ 
 
     รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีจํานวนทั้งหมด ๕ มาตรา ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
ไดพิจารณาแลวไมมีการแกไข รางพระราชบัญญัตฉิบับนีม้ีสมาชิกวุฒิสภาสงวนคําแปรญัตต ิ
จํานวน ๑ ทาน รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ไดนําเรยีนเสนอ 5 
ทานสมาชิกวุฒิสภาทุกทานใหทราบแลว จึงกราบเรยีนประธานวุฒิสภาและทานสมาชิก
วุฒิสภาที่เคารพทกุทานไดโปรดพจิารณารายงานของคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา 
ขอขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของคณะกรรมาธิการ 10 
รางพระราชบัญญัตินี ้กรรมาธิการไมมีการแกไข เพราะฉะนั้นทานสมาชิกจะไมมีสทิธิ
อภิปราย ยกเวนสมาชิกที่เปนผูสงวนคําแปรญัตติไว ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา  
ขอ ๑๔๖ ตอไปผมจะขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการ เชิญเลขาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   
:   “รางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  15 
ช่ือรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒  
ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓ ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตติ” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ กรรมาธิการไมมีการแกไข มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตต ิ
๑ ทาน คือทานมณเฑียร  บุญตัน มาตรา ๓ เปนมาตราที่แกไขความในมาตรา ๔๕  20 
ทานมณเฑียร  บุญตัน อยูไหมครับ เชิญทานมณเฑียร  บุญตัน ช้ีแจงครับ สิ่งที่ทาน 
สงวนคําแปรญัตติไว มาตรา ๓ แกไขความเดมิในมาตรา ๔๕  
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคอื่น ผมมีความจําเปนตอง 
สงวนคําแปรญัตติ แลวก็ตองขออนุญาตที่ประชุมสกัเล็กนอยในการที่จะช้ีใหเหน็ถงึ 25 
ความจําเปนนัน้นะครับ กระผมเหน็วาในกฎหมายฉบับนีม้ีการใชคําวา “พิการ” กับคําวา  
“ทุพพลภาพ” ลักลั่น ขัดแยง ไมเปนไปตามมาตรฐานที่ควรจะเปน ในแตละที่ที่ใชคํา 
แตละคํานั้นกไ็มไดอธิบายอยางแจงชัดวา แทที่จริงหมายความรวมถึงอีกคําหนึง่ หรือวา 



  ๙๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สงา  ๔๗/๒ 
 
เปนเพียงการใชถอยคําเฉย ๆ อีกทัง้ในกฎหมายฉบับกอนหนานี้หลายฉบบั กฎหมายไทยเอง
ก็มีปญหาแบบนี้แหละครับ คําวา “พิการ” กับ “ทุพพลภาพ” ไมมีการใชอยางสม่ําเสมอ 
อยางคงเสนคงวา เพราะฉะนั้นจึงทําใหเกิดปญหา ในมาตรา ๓๖ กระผมตองขออนุญาต  5 
ไดมีการพูดถึงทัง้ ๒ คําเอาไว ทั้ง “พิการ” ทั้ง “ทุพพลภาพ” แตในมาตรา ๔๕ ที่กระผม 
พูดถึงนี้ ปรากฏวาพูดถงึแตคําวา “ทุพพลภาพ” กระผมจึงจําเปนตองเตมิคําวา “หรือพกิาร” 
และจําเปนจะตองกลาวถึงทั้งคนที่ไมสามารถปฏบิัตหินาที่ไดตอไป หรอืมคีวามตองการ
จําเปนพเิศษ เพราะเหตวุาคนที่พกิารหรือทุพพลภาพถูกกดดนั ชักจูง หรือเงื่อนไขตาง ๆ 
นานา ทําใหตองออกจากราชการ ทั้ง ๆ ที่หลายคนนัน้มีความรูความสามารถ เมื่อไดรับ 10 
การฟนฟูสมรรถภาพดานอาชีพ ไดรับคําแนะนํา มีเทคโนโลยีสิง่อํานวยความสะดวก  
มีการจัดสภาพแวดลอมที่เหมาะสมแลว คนเหลานี้กส็ามารถปฏิบัติหนาที่สมกบัที่เขา 
ไดเลาไดเรียน สมกับทีเ่ราไดใชภาษีของราษฎรในการใหการศึกษากับเขา แตปรากฏวา 
หลายคนพอถูกมองวาทุพพลภาพแลวกม็ีอนัเปนไปทันทีครับ สวนใหญก็คือจะตองเรง
กระบวนการใหออกจากราชการ ---------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๔๘/๑  
 



  ๑๐๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรา  ๔๘/๑ 
 
เปนความสูญเสียอยางมหาศาลครับ สูญเสียบคุลากรที่ควรจะตองปฏิบัติหนาที่ตามความรู
ความสามารถ เพียงแตอาจจะตองมีการปรับเปลีย่นสภาพแวดลอมบางประการ อาจจะตอง 
มีการจัดสิง่อํานวยความสะดวกอาจจะตองมีการใหความชวยเหลือที่สมเหตุสมผล 5 
ตามเจตนารมณและบทบัญญัติของกฎหมาย ทั้งบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
ทั้งพระราชบัญญัติสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ทั้งพนัธกรณีระหวาง 
ประเทศตามอนุสัญญาวาดวยสทิธิคนพิการ แตปรากฏวากฎหมายที่เราเขียนก็เขียนกัน
แบบเดิม ๆ ครับ เมื่อพิการหรอืเมือ่ทุพพลภาพเราไมรูวาพิการหรอืทุพพลภาพดวยซ้ําไป 
เพราะบางทีเ่ขียนคําหนึ่ง บางทีเ่ขียนทั้ง ๒ คํา ก็มอีันตองออกจากราชการไปเลย 10 
เพราะฉะนัน้หลายคนควรที่จะไดรับบําเหนจ็บํานาญในลักษณะทีเ่ขาสามารถปฏิบัต ิ
หนาที่ได แลวสิ่งเหลานี้เปนตวัชวยทําใหเขาปฏิบัตหินาที่ไดดียิ่งขึน้มากกวาใหแทงออกจาก
ราชการไปเลย อันนี้ละครับ ที่เปนสวนหนึง่ของการเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรมตอ 
ราษฎรของเราตอพี่นองประชาชนของเราฝงอยูในกฎหมายเกือบทุกฉบับครับ แมกระทั่ง 
พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกบักระบวนการยุติธรรมก็ไมละเวนครับ นี่วุฒิสภาก็ไดใชความกลาหาญ 15 
แกไขไปแลว ๑ ฉบับ ก็คือพระราชบัญญัติขาราชการอัยการ แลวศาลรัฐธรรมนูญ 
เมื่อวันที่ ๑๔ มิถุนายน ก็ไดวินิจฉัยใหขอความในลกัษณะที่เปนการกีดกั้น เปนการเลอืก 
ปฏิบัตินัน้ตกไปแลว อันนี้ผมกไ็มแนใจเหมือนกนัวา กฎหมายที่เรากําลงัจะออกตอไป 
ในอนาคตยังจะมีซากเดนของการเลือกปฏิบัติหลงเหลืออยูหรือเปลา ผมไดรบัการช้ีแจง 
จากทางกรรมาธิการวา ประเดน็ที่ผมตองการพูดถึงไมปรากฏในมาตรานี้ มาตรานี ้20 
เปนปลายเหตุ เพราะประเด็นที่ผมตองการพูดถงึนัน้มีอยูในมาตรา ๓๖ กระผมก็ไมวาอะไร
ครับ แตผมคิดวาสมควรที่สงัคมไทยเรา โดยเฉพาะอยางยิ่งกระบวนการตรากฎหมายของ 
ฝายนิติบัญญัติเวลาเราเขียนกฎหมายเราจะตองคิดถึงผลกระทบ โดยความบกพรอง 
ของตัวกฎหมายฉบับกอนหนานี้เอง หรอืกฎหมายนีท้ี่ไมไดแกไขสะสางปญหาเหลานัน้ 
ใหหมดสิ้นเสยีแตเรากับเลอืกทีจ่ะแกเฉพาะประเดน็ที่คิดวาสามารถทําไดครับ ผมคิดวา 25 
ปญหาในการเขียนถอยคําในกฎหมายไทยจะคงอยูตอไป แลวโดยเฉพาะคําที่หา 
ความคงเสนคงวาไมได ทั้งคําวา “คนพิการ” ก็ดี ทั้งคําวา “ทุพพลภาพ” ก็ดี หรือ ๒ คํา  
หรือคําใดคําหนึ่งการละซึง่คําใดคําหนึ่ง หรือการไมละซึ่งคําใดคําหนึ่ง เปนปญหา 



  ๑๐๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                      อัจฉรา  ๔๘/๒ 
 
ทานประธานเพราะฉะนัน้ผมคิดวา การกําหนดไวในมาตรานีอ้ยางนอยที่สุดก็จะเปนตวั 
ที่ทําใหกระบวนการในการเขียนกฎหมายตอไป ในอนาคตจะตองนําเรื่องเหลานี้มาคํานึง 
อยางรอบคอบ กระผมเคยปรึกษาผูรางกฎหมายหลายทาน ไมวาจะเปนฝายประจํา 5 
หรือฝายนิติบัญญัติก็ดี ทานบอกวาบางเรือ่งกอบปกนัมา ไมมีใครทกัทวงก็กอบปกันตอไป 
เพราะฉะนัน้ผมขอแสดงความเห็นวากฎหมายฉบับนี้ ถายังคงเปนอยางนี้ตอไปเรือ่ย ๆ 
สุดทายก็จะมีความสบัสน สุดทายกจ็ะมีคนถกูใหออกจากราชการโดยไมจําเปน เปน 
การสูญเสียทรพัยากรของประเทศชาติและเราเสียโอกาสที่จะใชประโยชนจากคนทีม่ ี
ความรูความสามารถและการจัดสรรบําเหน็จบํานาญก็ไมเปนธรรม เพราะคนเหลานี ้10 
เสียสิทธิไปตั้งแตแรกครับ ขอบพระคุณมากครบั ทานประธานครบั 
  ผูปฎิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูสงวนทานเดยีวนะครับ เชิญกรรมาธิการช้ีแจง สิ่งที่ทานสมาชิก
ขอสงวนคําแปรญัตติไวกรรมาธิการรับได รบัไมไดอยางไร เพิ่มเรื่องเหตุพิการสําหรบั
บํานาญพิเศษ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 15 
  นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครบั ผมเองตองขอบคุณ จริง ๆ แลวอยากจะเรยีนกบัที่ประชุมวา 
มีผูแปรญัตติ ๒ ทาน คือ ทานสุมล  สุตะวริิยะวัฒน เราอธิบายเหตุผลที่ทานติดใจ 
ที่จะขอแปรญัตติ ------------------------------------------------------------------------------------- 
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- ๕๖/๑ 



  ๑๐๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๔๙/๑ 
 
ดวยเหตุและผลทานก็เขาใจแลวก็ถอนคําแปรญัตติไป ตองกราบขอบพระคุณทาน 
เปนอยางสูง สําหรับทานผูที่สงวนคําแปรญัตติไว วนันัน้เราก็ไดมีการยกเหตุผล 
ของกรรมาธิการวาทําไมเราถงึเหน็ดวยกับรางที่สภาผูแทนราษฎรเสนอมา เพราะวาการที่5 
ทานมณเฑียรไดอภิปรายเมื่อสักครูนะครับ เปนเหตผุลซึ่งไมไดเกี่ยวกับมาตรานี้ มาตรานี้
บอกวา บําเหน็จบํานาญพิเศษเหตทุุพพลภาพผูที่ไดรบับําเหน็จบํานาญปกติถามจีํานวน
รวมกันไมถงึเดือนละ ๑๕,๐๐๐ บาท ใหไดรับพิเศษเพิ่มขึ้นจนครบ ๑๕,๐๐๐ บาท แตที่ 
ทานมณเฑียรติดใจแลวก็อภปิราย ทานใหเหตุผลวา คําวา “ทุพพลภาพและใหออกจาก
ราชการ” งายเกินไป บอกวาเอาเงินพเิศษเหลานีม้าเปนเหตุจงูใจใหกับผูที่ไดรบัเหต ุ10 
ถึงกับทุพพลภาพ จนคณะแพทยและคณะกรรมการแพทยกําหนดวา ไมสามารถที่จะปฏิบัติ
ราชการได คือพูดงาย ๆ วาไมมีความสามารถจน สูญเสียสมรรถภาพของอวัยวะหรอืรางกาย 
หรือสูญเสียสภาวะปกติของจิตใจจนไมสามารถปฏบิัติหนาที่ได ทีมแพทยก็บอกวาตองให
ออกจากราชการ ทานมณเฑียรติดใจวา การใหออกจากราชการงายเกินไปหรอืเปลา ทานก็
ยกตัวอยางวา คนทีอ่อกจากราชการแลวบางทีไปรักษาตัวไมกี่วนั ไมกี่ปก็หาย บุคคลเหลานี้15 
สามารถที่จะพิจารณาใหรอบคอบกอนที่ใหออกจากราชการ คือวาเมือ่ไดรับเหตุ แตวา
คณะกรรมการใหออกงายเกนิไป วนันัน้ทีเ่ราไดคุยกนั ทานก็บอกวาพอรักษาไปไมกีป่ 
บุคคลเหลานี้กลับมามีสมรรถภาพสามารถที่จะปฏิบตัิหนาที่ได ทานบอกวา ทานเขาใจ
มาตรานี้ ซึ่งไมเกี่ยวกับการใหออก ผมก็ใหเหตุผลวา ที่เราไมแกไขเพราะวาไมเกี่ยวกัน  
ที่ทานบอกเกีย่วกบัหลักเกณฑการใหออกจากราชการ เนื่องจากทุพพลภาพจนไมสามารถ 20 
จะปฏิบัติหนาที่ได ซึ่งมาตรา ๓ ที่ทานขอแปรญัตตนิี้เกี่ยวกบัเงนิที่บอกวา บําเหน็จบํานาญ
พิเศษเหตุทุพพลภาพ อันนี้หมายความวาคณะแพทยใหออกจากราชการแลว คณะกรรมการ
ตัดสินใหออกแลว ใครไมถึง ๑๕,๐๐๐ บาท กฎหมายฉบับนี้ใหปรับใหได ๑๕,๐๐๐ บาท  
แตที่ทานมณเฑียรติดใจเปนเหตุการณใหออกจากราชการ ทานบอกวาออกงายเกนิไป  
แลวบางทอีอกนี่เอาเงนิมาจงูใจใหออก เอาบําเหน็จบํานาญมาลอ แลวพอออกไปแลว  25 
๓ – ๔ ปรักษาตัวหายก็ตกงาน ไมสามารถทีจ่ะกลับมาทํางานได ทานกรรมาธิการก็ได
อธิบายใหทานฟงวา ทานจะตองไปแกหลกัเกณฑในการใหออก ไมใชมาแปรญัตติที่จะเพิม่
หลักเกณฑในมาตรานี้ เราก็ไดเรยีนทานมณเฑียรไปวาเราไมสามารถที่จะทําตามที่ทาน 



  ๑๐๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๔๙/๒ 
 
ขอแปรญัตติได เรากเ็ห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ ดวยเหตุผลกม็ีเพียงเทานี้ อยากจะ 
กราบเรยีนทานประธานแลวก็ทานสมาชิกวุฒิสภาทีจ่ะใหความเห็นชอบ เราก็ดูอยาง
รอบคอบแลววา ที่ทานพูดมานี้มเีหตุผล การใหออกจากราชการนี้งายเกินไปไหม ทําไมไมดู5 
ใหเขารักษาตัว ใหโอกาสรักษาตัวใหยาวกวานี้ เผ่ือเขาจะไดมีโอกาสกลบัมา รางกายกลับมา
คืนดีแลวก็หาย เราก็ยกตวัอยางวาเหตุทุพพลภาพมีหลายอยาง อยางในกรณีที่ภาคใต ตอนนี้
เปนผูชวยผูบัญชาการที่ถูกระเบิด ทานขาขาด แลวก็เดินไมได รกัษาตัวอยูตัง้นาน เขาก็ยัง
ไมใหออกจากราชการ ตอนนีรู้สึกวาจะเปนผูชวยผูบญัชาการ รูสึกจะช่ือทาน นามสกลุ  
เผือกโสมณ อะไร ผูการกระดูกเหล็ก อยางนัน้ก็ยงัรบัราชการอยู ------------------------------- 10 
 
          - ๕๐/๑ 
 
           



  ๑๐๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ทิพวรรณ  ๕๐/๑ 
 
แตวาทีมแพทยเขาบอกวา ที่ใหออกราชการหมายความวา หมดสมรรถภาพ ทุพพลภาพ 
โดยสิ้นเชิง ไมสามารถที่จะปฏิบัติราชการไดถงึใหออก ถาเราจะเอาอยางที่ทานมณเฑียรวา 
ตองไปแกไขหลักเกณฑการใหออกวา เราจะตองใหเขารักษาตัวนานกวานี้ไหม ซึ่งไม5 
เกี่ยวกับมาตรานี้ อยากจะเรียนใหทราบวาไมไดเกีย่วกับมาตรานี้ แตทานกอ็ยากจะฝากไววา 
อยากจะเอามาอภปิรายในสภาวา การใหออกงายเกนิไป ทานก็เขาใจ แตทานกค็ลาย ๆ ยืนยนั
ที่จะมาแปรญัตติในสภานี้ ก็อยากกราบเรียนกับทานประธานและทานสมาชิกวา มาตรานี ้
เราพิจารณาโดยรอบคอบแลวก็สอดคลอง แลวกเ็ปนธรรมเหมือนกับขาราชการพลเรอืน
ทั่วไป ขาราชการพลเรือนเขาแกไขไปหมดแลว แตขาราชการสวนทองถิ่นนัน้กย็ังมี10 
ขอบกพรองอยู ถงึมีการรางกฎหมายฉบับนี้ขึน้มา เพือ่ใหเกิดความเปนธรรม  
เปนความเทาเทียม ทั้งกฎหมายฉบบันี้กเ็หมอืนกับเราลอกับกฎหมายของขาราชการพลเรอืน
ทั้งหมดมาเลย กเ็พื่อใหเกิดความเทาเทียมกัน ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานมณเฑียรยังติดใจไหมครับ เชิญทานมณเฑียร  15 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคอื่น ก็อยางที่ทานประธาน
คณะกรรมาธิการไดกรุณาช้ีแจงนัน้ผมไดทราบแลวนะครับ แตวาอยากจะขออนุญาตฝากไว
เปนขอสังเกตวา ปญหาของเรานัน้ไมไดมเีฉพาะเกณฑใหออกจากราชการ เปนปญหาของ
การพิจารณาใหบําเหนจ็บํานาญที่ไมทั่วถึงและไมเปนธรรมดวย แลวการที่เขาควรจะไดรับ20 
โอกาสในการอยูทําราชการตอ มิไดหมายความวาเขาจะรักษาตัวใหหายกลบัมาเปนแบบเดิม 
เขาอาจจะมีเงื่อนไขใหม เขาอาจจะจําเปนตองใชเครือ่งชวย ตองใชสิ่งอํานวยความสะดวก 
ตองจัดสภาพแวดลอมที่เหมาะสม แตเขาสามารถใชความรูความสามารถนั้นใหเปน
ประโยชนในการทําราชการตอไปได และเขาควรจะไดรับสิทธิประโยชนดวย  
ผมกําลังช้ีใหเห็นวาเปนความไมเปนธรรม ไมใชในเชิงของการเปรยีบเทียบกบัขาราชการ25 
พลเรอืนอื่น แตไมเปนธรรมในแงของบุคคลภายใตเงื่อนไขที่แตกตางกนัดวย ผมจะช้ีใหเห็น
ถึงวาเรื่องของความพกิารหรือทุพพลภาพ ทัง้ที่สามารถปฏิบัติหนาที่ราชการได และทีม่ ี
 



  ๑๐๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ทิพวรรณ  ๕๐/๒ 
 
ความตองการอยางเปนพิเศษอยางนีเ้ปนตน เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตฝากเปนขอสังเกต 
ตอวุฒิสภาไว ขอบพระคุณมากครบั  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึง่)   :   เปนอันวาผูสงวนคําแปรญัตติไมติดใจ ทานมณเฑียรไมติดใจแลว 
นะครับ ถาอยางนัน้ขอผานมาตรา ๓ นะครับ เชิญเลขาธิการวุฒิสภาดําเนินการตอครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)  :   “มาตรา ๔ และมาตรา ๕ ไมมีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ และมาตรา ๕ ไมมีการแกไข เปนอันจบการพิจารณา
เรียงลําดับมาตรา ตอไปผมจะขอใหทานสมาชิก ทานกรรมาธิการไดชวยกนัดูอกีครัง้หนึ่งวา 
จะมีทานผูใดขอปรบัปรงุแกไขถอยคําสวนไหน ที่ยงัคงขัดหรอืแยงกันอยูหรอืไม แตจะ
ปรับแกเนื้อความไมไดแลว ทานกรรมาธิการมีถอยคาํไหนที่จะขอแกไขไหมครบั ที่ขัดหรือ
แยงกันเพื่อใหสอดคลองกนั กรรมาธิการมีไหม ไมม ีทานสมาชิก 15 
มีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมเีชนเดียวกนั เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
   ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม20 
อีกครัง้หนึง่นะครับ ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมแลวกรุณากดปุมแสดงตน  
ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมกรุณากลบัเขามาในหองประชุมเพื่อลงมติในวาระที่ ๓  
รางพระราชบัญญัติบําเหนจ็บํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ดวยครบั ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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  ๑๐๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สมบูรณ  ๕๑/๑ 
 
ระเบียบวาระวันนี้รางพระราชบัญญัติฉบับนีจ้ะเปนรางพระราชบัญญัติฉบับสุดทาย 
หรือเปนกฎหมายฉบบัสุดทายสําหรับวนันี้แลวนะครับ เชิญทานสมาชิกครับ เชิญทาน
สมาชิกที่อยูนอกหองประชุมกรุณากลับเขามาในหองประชุมอีกครั้งหนึง่นะครับ วนันี ้5 
ผมคาดวาเราจะเสร็จการประชุมกอน ๑๖.๐๐ นาฬิกา เนื่องจากจากนี้ไปจะเปนวาระเรือ่ง
กระทูถาม มีกระทูเดยีวกําหนดเวลาไมเกิน ๓๐ นาทีเทานั้นเอง ทานสมาชิกที่กลับไปประชุม
ที่อาคารรัฐสภา ๒ กรุณาพักการประชุมและกลับเขามาในหองประชุมอีกครั้งหนึ่งครบั  
ที่ประชุมกําลงัจะลงมติวาระ ๓ การพิจารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิแสดงตนไหมครับ 10 
ขอบพระคุณครับ เรารอทานอยูครับ เชิญเลยครบั ทานประสาร ทานประสงค เชิญครับ  
มีสมาชิกทานใดยงัไมไดใชสิทธิแสดงตนไหมครับ ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาที่
รายงานผลไดครับ  
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๗๙ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๗๙ ทาน ครบเปนองคประชุม ผมจะ 
ขอมติจากที่ประชุมในวาระที่ ๓ ของการพจิารณารางพระราชบัญญัติบําเหนจ็บํานาญ
ขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยที่รางพระราชบัญญัติฉบับนี้คณะกรรมาธิการ
ไมมกีารแกไขเพิ่มเตมิเลย ดังนัน้ผมจะถามมติจากทีป่ระชุมแหงนี้วา เห็นชอบดวยหรือไม 
กับรางของสภาผูแทนราษฎร ถาทานสมาชิกเห็นชอบดวยกบัรางของสภาผูแทนราษฎรกรุณา20 
กดปุม เหน็ดวย ถาทานไมเห็นชอบกับรางของสภาผูแทนราษฎรกดปุม ไมเหน็ดวย ประสงค 
งดออกเสียงกดปุม งดออกเสยีง เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนน 
ไหมครับ เชิญอาจารยนรีวรรณครับ รออาจารยนรวีรรณอีกทานหนึง่ เรียบรอยนะครับ  
ขอบพระคุณครับ ขางหลังมาอีก ๔ ทาน เชิญครับ เรารอทานอยูครับ เราขอมตจิากที่ประชุม 
ในวาระที่ ๓ เห็นชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรกดปุม เห็นดวย ทานทีม่าทีหลงั 25 
๕ ทาน ถาไมเหน็ชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรทานกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียง 
กดปุม งดออกเสียง รางนี้คณะกรรมาธิการไมมกีารแกไขเลย ๕ ทานสุดทายใชสิทธิ 
 



  ๑๐๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            สมบูรณ  ๕๑/๒ 
 
ครบหมดแลวนะครับ มีสมาชิกทานใดยงัไมไดใชสิทธิไหมครับ ไมมนีะครบั  
ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่รายงานผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๙ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี)  5 
   
              - ๕๒/๑ 



  ๑๐๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ราตรี  ๕๒/๑  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมเห็นดวย ๘๙ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง  ไมมี  
ไมลงคะแนนเสียง ๑ เสียง เปนอันวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎร 5 
และเนือ่งจากไมมีขอสงัเกตตามรายงานของกรรมาธิการ จึงเปนอนัจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๓ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เชิญทางกรรมาธิการกลาวขอบคุณครับ  

นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานครบั ในนามของคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานวุฒิสภา แลวกท็านสมาชิกทุกทานที่เคารพเปนอยางสูง กราบขอบพระคุณครับ 10 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพจิารณา เรื่องดวน  

ตอไปจะเปนการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๓ กระทูถาม  
ทานสมาชิกครับ วนันีม้ีกระทูถามทั้งสิน้ ๕ กระทู แตโดยที่รัฐมนตร ี

ผูไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรใีหเปนผูตอบกระทูถามที่ ๓.๑ กระทูถามที่ ๓.๒  15 
กระทูถามที่ ๓.๓ และกระทูถามที่ ๓.๕ แจงวามีภารกิจนะครับ จงึขอเลื่อนการตอบ 
กระทูถามดังกลาวออกไปกอน ดังนัน้ในวันนี้จงึเหลอืการตอบกระทูถามเพียง ๑ กระทู  
คือกระทูถามที่ ๓.๔   

กระทูถามที่ ๓.๔ จะเปนกระทูถามที่ตั้งถามโดยทานพลตํารวจโท มาโนช   
ไกรวงศ ถาม เรื่อง แนวทางหรือนโยบายในการควบคุม หรือการจํากัดการอนุญาตใหม ี20 
และใชอาวุธปนการควบคมุและจํากัดรานคาอาวุธปน และการยกเลิกโครงการปนสวัสดิการ
แกขาราชการที่หนวยงานตาง ๆ จัดทําขึ้น  
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  ๑๐๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ราตรี  ๕๒/๒ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กระทูถามเรือ่งนี้ทานนายกรฐัมนตรีไดมอบหมายใหทาน  
พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย เปนผูตอบช้ีแจง  5 
ขอเชิญทาน พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ ตั้งถามครับ  

พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดสุราษฎรธานี ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา ขอตั้งกระทูถามทานนายกรัฐมนตรี
ดังนี้  10 

ดวยสถานการณความปลอดภยัในชีวิตและทรัพยสินของพีน่องประชาชน 
ในปจจุบัน กําลงัถูกคุกคามจากกฎหมาย จากอาชญากรรม และกฎหมายที่อนุญาตให
ประชาชนมีและใชอาวุธปนไดอยางกวางขวาง ประกอบกบัสวนราชการและหนวยงาน 
ของรัฐทีม่ีอํานาจหนาที่ในการอนุญาตและควบคมุตรวจสอบอาวุธปนเอง ก็มนีโยบายที่มี
ลักษณะเปนการสงเสรมิใหประชาชนมีและใชอาวุธปนไดงาย จนเปนเหตุใหเกิดคดี15 
อุกฉกรรจ สะเทือนขวัญ มีการนําอาวุธปนไปใชในการกระทําความผิดตลอดเวลา และ 
มีแนวโนมที่จะรุนแรงสูงขึน้เรื่อย ๆ เนื่องจากอาวุธปนเปนปจจัยในการกระทําความผิด  
ทั้งที่ไดรบัอนุญาตและไมไดรับอนุญาต ดังนั้นจึงเหน็วานโยบายหรอืกฎหมายที่ให
ประชาชนสามารถมีและใชอาวุธปนไดอยางงาย และสะดวกเกินไปนัน้ ไมนาจะเหมาะสม
และมีผลเสยี เหตุการณตาง ๆ ที่เกิดขึน้ในปจจบุันนี้ ทานจะเหน็ไดวาสถานการณ 20 
การใชอาวุธปนที่ใชในการกระทําความผิดโดยกลุมอาชญากรก็ดี การกระทําความผิด 
โดยรูเทาไมถงึการณก็ดี การกระทําความผิดโดยการโกรธเคอืง ตอบโตกัน ทํารายรางกาย 
ซึ่งกันและกัน หรอืแมกระทั่งการแกปญหาในชีวิตของครอบครัว ก็มกีารใชอาวุธปน 
ในการกระทําความผิดเหลานี้อยูตลอดเวลา และเปนขาวอยูเรื่อย ๆ เพราะฉะนัน้จะเห็นวา 
ในประเทศไทยในขณะนี้ ถาหากวาเราดูจํานวนประชากรกับจํานวนอาวุธปนทีม่ีอยูแลว 25 
ตั้งแตเริ่มอนุญาตใหมอีาวุธปน จะเห็นวามีสัดสวนประชาชนที่มีอาวุธปนตอคนนัน้
คอนขางมาก เพราะฉะนั้นประเดน็ปญหาเหลานี้จึงเปนประเด็นปญหาที่ทําใหมีการกระทํา
ความผิดและไมไดกระทําความผิดตามกฎหมาย โดยการใชอาวุธปนอยูตลอดเวลา ความจริง 



  ๑๑๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ราตรี  ๕๒/๓ 
 
กระทูนี้เปนกระทูที่ทางคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจไดรบัเรือ่งรองทุกข 
เรื่องรองเรียนจากพี่นองประชาชน และบรรดาขาราชการที่ไดรับอนุญาตใหมีอาวุธปน 
และไมมอีาวุธปน มาเปนเวลาคอนขางนานแลว กระทูนี้เปนกระทูทีม่าตอบคอนขางจะลาชา  5 
แลวก็ขามปมาแลว --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๓/๑ 
   



  ๑๑๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๕๓/๑ 
 
ประเดน็ปญหาตาง ๆ เหลานี้บางเรื่องบางราวก็ถูกแกไขไปแลวกม็ี บางเรือ่งบางราวก็ยงั
ไมไดถกูแกไข เพราะฉะนั้นในประเดน็วนันี้คําถามที่กระผมอยากจะถามตั้งแตคราวที่แลว 
ก็คือนโยบายในการทีจ่ะใหมอีาวุธปน โดยเฉพาะอาวุธปนสวัสดกิารแกขาราชการทั่วไป  5 
แตเดิมนัน้กระทรวงมหาดไทยกม็ีนโยบายทีจ่ะใหมอีาวุธปนเฉพาะขาราชการทีม่ีหนาที ่
ในการปองกนัและการปราบปรามอาชญากรรม มีหนาที่ในการรักษาความสงบเรียบรอย
ใหกับพี่นองประชาชนเปนตนวา ขาราชการตํารวจ ขาราชการฝายปกครองทองที่ กํานัน 
ผูใหญบาน แตตอมาไดมีการขยายการมีอาวุธปนไปยังพี่นองประชาชนโดยอางวา เพื่อใช 
ในการปองกนัทรพัยสินและชีวิตของตนเอง และขณะเดียวกันกม็ีกลุมอาสาสมัครตาง ๆ  10 
ที่เขามาเปนอาสาสมัครในการดูแลรักษาความสงบเรียบรอยของหมูบานเปนตนวาชุดรักษา
ความปลอดภัยหมูบาน (ชรบ.) ก็สามารถที่จะอนุญาตใหมีอาวุธปนซึง่เปนสวัสดกิารที่
กระทรวงมหาดไทยนั้นไดสัง่ซื้อเขามาในราคาทีถู่ก สิ่งเหลานีก้็เปนเหตุจงูใจที่ใหคนที่
อยากจะมีอาวุธปนสมัครเขามาเปนอาสาสมัครเปนจาํนวนมากในแตละหมูบาน เพือ่บางคน
นั้นจะไดมีสทิธิในการขออนุญาตมอีาวุธปนที่เปนปนสวัสดิการ นอกจากนัน้แลวเราพบวา15 
ปนสวัสดกิารเหลานี้ ซึ่งแตเดิมโดยหลักการและโดยนโยบาย หรอืโดยคําสั่งของ
กระทรวงมหาดไทยแลวนี้ไมสามารถที่จะโอนใหกบัผูอื่นไดในระยะเวลา ๕ ปนับจากที ่
ตนไดมีการครอบครองอาวุธปนนัน้ แตปรากฏวาในขณะนี้ผูที่ไดรบัอนุญาตใหมีอาวุธปน
สวัสดิการเหลานี้ก็จะจําหนายจายโอนอาวุธปนเหลานี้ไปยงัผูอื่นในระยะเวลาที่อยูใน
กฎเกณฑที่กฎหมายยังไมอนุญาตดวยซ้ําไป กก็ลายเปนปนที่ไมมีทะเบียนหรอืเปนปนผิดมือ20 
ผิดบาไปใชทั่วไป เหตุการณเหลานี้จะปรากฏอยูตลอดเวลา โดยเฉพาะทางสถานีตํารวจ 
ตาง ๆ ที่ไดมีการจับกุมควบคมุอาวุธปนเหลานีก้็รายงานมายังคณะกรรมาธิการอยูตลอดเวลา
เชนเดียวกนั นอกจากนัน้แลวเหตุการณสําคัญ ๆ หลายเรื่องที่ไดใชอาวุธปนที่เปนปน
สวัสดิการเหลานี้ไปกระทําความผิด เพราะฉะนัน้เมือ่คราวที่แลวที่กระทรวงมหาดไทย 
ไดมีการอนุญาตใหมีอาวุธปนเขามาในประเทศถงึ ๒๘๕,๐๐๐ กระบอก ผมคิดวาเปนจํานวน25 
คอนขางมาก นอกจากนัน้แลวไดมกีารขยายการอนญุาตใหมีรานคา ซึ่งแตเดิมรานคาใน
ประเทศไทยทัง้หมดทีก่รุงเทพมหานครมีประมาณ ๒๔๓ ราน ตางจังหวัดประมาณ ๙๒ ราน 
จํานวนรานคาอาวุธปนในประเทศไทยมีประมาณ ๓๓๕ ราน แตในป ๒๕๕๒ ก็มีการขยาย 



  ๑๑๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๕๓/๒ 
 
อาวุธปนโดยมีรานคาเพิ่มขึ้นจํานวนมาก มีการขยายรานคาเพิ่มขึ้นอีกตัง้ ๑๖๗ รานดวยกนั 
นอกจากนัน้ก็มีใบอนุญาตตาง ๆ เพิ่มขึ้นอีกจํานวนมาก สิ่งเหลานี้ดูแลวเหมอืนกับวา
นโยบายของรัฐนี่ตองการใหพีน่องประชาชนทุกคนมีอาวุธปนในการปองกันในชีวิต 5 
และทรัพยสนิตัวเอง แตจากประสบการณที่พวกผมไดรับราชการมาคอนขางนาน 
ผมยังไมเคยเห็นเลยวาผูที่มีอาวุธปนที่อางวา เพื่อนําไปใชในการปองกนัในชีวิตและ
ทรัพยสนิตัวเองนี่เคยใชปองกันไดแมแตรายเดียวหรอืคอนขางนอยมากถาจะมี สวนใหญ
แลวก็ใชในการทํารายผูอื่น ใชในการกระทําความผิด ใชในการแกปญหาสวนตัวบาง  
บางครั้งบางคราวกน็ําไปจําหนายใหกับผูอืน่ เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ผมคิดวา ไมนาจะ 10 
เกิดประโยชนในการทีจ่ะมนีโยบายในการที่จะใหพีน่องประชาชนไดมอีาวุธปน 
อยางทั่วถึงกัน สิ่งเหลานี้จงึเปนเรื่องที่นํามาสูการถามนโยบายของรัฐบาลวา รัฐบาลนั้น 
มีแนวทางหรือมีนโยบายในการควบคุมหรือจํากัดการอนุญาตใหมีและใชอาวุธปน  
การควบคมุและการจํากัดรานคาอาวุธปนอยางไร  

นอกจากนัน้แลวคําถามที่ ๒ คือวา โครงการปนสวัสดิการของขาราชการ 15 
ที่หนวยงานตาง ๆ จัดทําขึ้นในปจจุบนันี้ทางกระทรวงมหาดไทยเองมนีโยบายอยางไร 
ที่จะยกเลิกหรือไม หรือวาจะจํากัด หรอืจะควบคมุ หรือจะมีขอบเขตในการทีจ่ะทําโครงการ
ปนสวัสดกิารเหลานีอ้ยางไร ขอตั้งกระทูถามรัฐบาลครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบครับ 20 
 
            - ๕๔/๑ 



  ๑๑๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           มยุรี  ๕๔/๑ 
 
  พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
มหาดไทย ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูช้ีแจงตอบกระทูถามในเรื่องนี ้5 
กอนอื่นตองขอขอบคุณทานสมาชิกวุฒิสภา พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ  ที่ไดให 
ความสนใจในงานของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งกเ็ปนที่ทราบกนัอยูนะครบัวา อาวุธปน 
ที่ไดอนุญาตมาในคราวรัฐบาลที่แลวนั้นจํานวนมากมาย แตวากระทูของทานนั้นไดลวงเลย
มาจนกระทั่งเขามาในรัฐบาลของผม แลวระยะแรกผมยังไมไดมาอยูกระทูนีก้็ยังคางอยู
จนกระทั่งมาถึงผมในวนันี้ ผมไดพยายามมาตอบกระทูถามทานใหจบในวนันีน้ะครบั  10 
ใครเรยีนทานประธานสภาที่เคารพวา โดยที่ไดกลาวแลววาอาวุธปนนั้นไดถูกอนุญาต 
โดยรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยกอนนัน้ถงึ ๒๘๕,๐๐๐ กระบอก ซึ่งทานมาโนช 
นั้นเปนอดีตขาราชการตํารวจผมเช่ือวาคงจะมเีรือ่งหนักใจเชนเดียวกนักับกระผมเหมอืนกนั 
เพราะวาอาวุธปนที่มาอยูในมือราษฎรไมทราบวาจะเปนใครบาง ไมแนวาจะอยูในมือผูที่
ประกอบสัมมาอาชีพเสมอไปนั้นเรายอมวิตกอยู แตในโอกาสที่ผมไดมาดูแลงานของ15 
กรมการปกครองนี้นะครับ ก็ตองเรียนตอบคําถามทาน อันแรกนะครบัที่วารัฐบาล 
นี้มีแนวทางหรอืนโยบายในการควบคุมหรือจํากัดการอนุญาตปน และการใชอาวุธปน
อยางไร ก็ปรากฏวาปนนี้ไดถูกอนุญาตไปแลวจํานวน ๒๘๕,๐๐๐ กระบอก เปนการที่
กรมการปกครองไดนําเขามาแลว ๒๓๙,๖๐๐ กวากระบอก กรมการปกครองแจกจายอาวุธ
ใหผูสั่งจองแลว ๑๙๖,๐๐๐ กระบอก อาวุธปนคงเหลอือีก ๘๘,๐๐๐ กระบอก ยังไมไดนําเขา 20 
๔๕,๓๐๐ กวากระบอก บวกกับทีย่ังไมแจกจายอีก ๔๓,๕๓๐ กระบอก ขอมลู ณ วันนี ้
เปนอยางนีน้ะครับ เราคงตองมีการควบคมุตามที่กฎหมายกําหนดไววา ในการพจิารณา
อนุญาตที่แลว ๆ มา ก็ไดอนุญาตใหเปนรายบุคคล โดยคัดเลอืกเปนรายบุคคลไปวา 
บุคคลนัน้มคีวามเหมาะสมหรือไม เคยมีความจําเปนจะตองใชอาวุธปนหรอืไม เคยตองโทษ 
ในคดีอาญารายแรงหรอืไม เปนบุคคลที่มีความประพฤติช่ัวรายแรงหรือไม แลวกน็อกจากนี ้25 
เวลาจะออกใบอนุญาตพกพาอาวุธปนไปในที่สาธารณะก็ตองพจิารณากันอีกช้ันหนึ่ง 
เพื่อไมใหนําไปเกิดเรื่องราวไมเหมาะไมสมตอไป  
 



  ๑๑๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มยุรี  ๕๔/๒ 
 
  ในประการที่ ๒ ตามกระทูนัน้ไดถามวา การควบคมุและจํากัดรานคา 
อาวุธปน รานคาอาวุธปนนัน้มีคณะกรรมการของกรมการปกครองคอยควบคุมดูแลอยูแลว 
ตั้งเปนคณะกรรมการ แลวกม็ีการตรวจสอบพฤตกิรรมทางการคาวาไมไดลักลอบนําปน 5 
เขามา ไปจําหนายโดยไมชอบดวยกฎหมายและไมถกูตองตามระเบยีบ ----------------------- 
 
          - ๕๕/๑ 



  ๑๑๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               นนทพร  ๕๕/๑ 
 
แลวก็จะควบคมุไวใหเพยีงพอตามที่มอีาวุธปนจําหนายโดยปกตินัน้ ที่ทํากันมานั้น
คณะกรรมการจะใหขายปนสั้นแตละใบอนุญาตนั้นเพียงปละ ๓๐ กระบอกแคนั้น  
แตที่จํานวนมากมายที่กลาวมาแลวนั้นเปนเรื่องของการจัดซื้อพเิศษตามที่เรียกวาเปนปน5 
สวัสดิการ คือมีผูมารองขอมาก ๆ สวนมากจะใชสวนราชการเปนตัวแทนในการรวบรวม 
ผูที่มารองขอ แลวกม็านําเสนอรัฐมนตรอีนมุัติจงึมีจาํนวนมาก  
  ประการที่ ๓ ปนสวัสดิการตาง ๆ ที่ขาราชการหนวยตาง ๆ ไดยื่น 
ความประสงคมาแลวก็ยงัมจีํานวนมากอยูนัน้ แลวกย็ังไมไดสงมอบนั้นทานไดถามวา  
จะยกเลิกโครงการนี้ไดหรือไม ผมไดสอบถามแลวปรากฏวา การจะยกเลิกไดหรอืไม  10 
มีขอผูกพนัอยู คือมกีารสั่งจอง มกีารจายเงิน แตก็ยังมีอยูบางเหมอืนกันที่สัง่จองแลวยังม ี
ผิดเงื่อนไข แลวก็ไมมารับปนตามกําหนด เทาที่สอบถามปรากฏวาอาจจะยังไมมเีงินพอ 
มารับ อันนี้นาจะยกเลิกได ซึ่งยังมีจํานวนทีจ่ะตองตรวจสอบประมาณ ๘๘,๙๑๒ กระบอก 
อันนีน้าจะมาพิจารณาคัดแยกอาจจะยับยั้งได แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็ตองมีเหตมุีผลใหเพยีงพอ 
ขณะนี้ที่ผมไดเขามารับงานนีก้็ไดมาตรวจสอบดูกป็รากฏวา กระทรวงมหาดไทยเขาก็ไดเริ่ม15 
แกไขตัวเอง คือไดทําเรือ่งแลวและเพิม่ คือโดยการแกไขเพิม่เตมิกฎหมายพระราชบัญญัติ
อาวุธปน แลวก็ขณะนี้ยกรางขึน้ไปแลวอยูในระหวางการตรวจสอบของคณะกรรมการ
กฤษฎีกา ผมไดตรวจสอบแลวปรากฏวาที่ยื่นไปเพิม่เติมก็คอื เปนการจํากัดใหละเอียดถีถ่วน
มากขึ้นในการอนุญาต กฎหมายเดิมไมไดพูดถึงเรื่องเครื่องเกบ็เสียง อันนี้ไดรางขอบงัคับ
เกี่ยวกับกฎเกณฑเครือ่งเก็บเสยีงเขาไปไว แลวก็เพิม่หลักเกณฑกวดขันในการพิจารณา20 
อนุญาตมากขึน้  
  ประการที่ ๔ ก็คือทางกระทรวงมหาดไทยขณะนีจ้ะไดนําระบบคอมพิวเตอร
มาใชในการจัดเก็บขอมลูเพือ่ความสะดวกในการตรวจสอบของกระทรวงมหาดไทยเองวา 
ใครบางทีม่ีอาวุธปน หรอืปนชนิดใด อยูทีไ่หน แลวก็เปนการบรกิารใหกับขาราชการตํารวจ 
หรือผูเกี่ยวของที่ตองการใชขอมูล อนันีก้ําลังดําเนินการอยู ซึ่งคงจะไมชาไมนานนี้คงจะ 25 
ใชการได ผมก็มีขอเท็จจรงิที่จะเรียนใหทราบเพียงนีค้รับ 
 
 



  ๑๑๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           นนทพร  ๕๕/๒ 
 
  (การประชุมดําเนนิมาถงึตอนนี้ นายสรุชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลงัก โดยมอบให นางพรทิพย โลหวรีะ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา) 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานพลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ ทานยังมีเวลา
เหลืออีก ๑๒ นาที เชิญคะ 
  พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ   :   ขออนุญาตทานประธานที่เคารพ กระผม 
พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ สมาชิกวุฒิสภาจังหวดัสุราษฎรธานี ในฐานะประธาน 10 
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา คําถามที่ผมจะถามตอไปก็คงฝาก  
เนื่องจากวาเปนเรือ่งนโยบายตัง้แตรัฐบาลที่แลว -------------------------------------------------- 
 

        - ๕๖/๑ 



  ๑๑๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              เกศราภรณ  ๕๖/๑ 
 
ในเรือ่งของการมีอาวุธปนและสั่งอาวุธปนจํานวนมาก ขณะนี้อาวุธปนทีเ่หลอือยูนี ้
ประมาณเกือบ ๘๐,๐๐๐ กระบอก ที่ทานรัฐมนตรไีดกรุณารายงานใหทราบ ทีนี้คําถามตอไป
ก็คือวา ปนที่เหลอือยูขณะนีท้านไดกรุณาตอบแลววาก็กําลังดําเนนิการอยูวาจะเอาไป5 
อยางไรบางคนก็อาจจะมีขอสัญญา มีการสั่งจองลวงหนา วางเงนิลวงหนา แตยังไมมีเงินอีก 
จํานวนหนึ่งที่จะมาเอาอาวุธปนเหลานี้ออกจากระบบ แตทีนี้เทาที่ผมทราบในพืน้ที ่
หลังจากที่ผมไดไปพบพี่นองประชาชนหลายคนหลายแหง โดยเฉพาะในพืน้ที่จงัหวัดผมนี้ 
หลายคนทีเ่ปน ชรบ. ก็ดีหรอืเปนผูชวยผูใหญบานกด็ี เปนสารวัตรกํานนัก็ดี ตัวเขาไมเคย 
สั่งจอง เพียงแตวากระทรวงมหาดไทยโดยกรมการปกครองไดเอาช่ือเขาเปนรายช่ือ 10 
เพื่อจะเปนฐานในการสัง่อาวุธเขามาเทานัน้เอง เหตกุารณที่เกิดขึน้เนื่องจากวา 
ในคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจไดรบัรองเรียนจากผูชวยผูใหญบาน 
และสารวัตรกํานนั ๒ – ๓ ทานดวยกันวาตัวเขาเองนี้ไมไดเคยสัง่จองอาวุธปน  
แตขณะเดียวกนันีก้็มีช่ือไปรับอาวุธปนมาจากกรมการปกครอง แลวนายทะเบียนก็เอาไปขาย
ใหกับคนอื่นโดยการออกใบอนุญาตใหกับผูอื่น เพราะฉะนั้นเหตกุารณเหลานี้ผมเช่ือวา15 
จํานวนปนที่อยู ๘๐,๐๐๐ กวากระบอกนี้ นาจะมีฐานมาจากการสั่งซือ้จากจํานวนอาสาสมัคร
ทั้งหลายทีเ่ขามาชวยในการรักษาความสงบเรียบรอย โดยพวกเขาเหลานั้นอาจจะไมรู 
ดวยซ้ําไป เพราะฉะนั้นจํานวนปนเหลานีก้็อยากจะฝากทานรัฐมนตรีผานทางประธาน 
ไปวาปนเหลานี้ผมยังไมแนใจเลยวาทานจะเอาไปไวที่ไหน แตถากรุณาตอบวา ถาหากวา 
มีหนวยงานราชการที่มีหนาที่ในการดูแลรักษาความสงบเรยีบรอย มีหนาที่ในการ 20 
ปองกนัปราบปรามอาชญากรรมจะขอซือ้จากจํานวนสวนนี้ไปก็อาจจะเปนสวนหนึง่ 
ในการที่จะระบายปนเหลานี้ออกไปยังผูทีม่ีหนาทีโ่ดยตรง  
  อีกประเด็นหนึ่ง ก็คอืวาในประเด็นที่ผมอยากจะฝากทานประธานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวานายทะเบยีนทองทีโ่ดยเฉพาะทานนายอําเภอทั้งหลายในตางจังหวัดนี้  
ซึ่งมีหนาที ่แลวก็มีหนาที่ในการดูแลควบคุมปนอยูแลว ขณะนีเ้ราก็ยงัไมทราบวาทะเบียน 25 
แตละแหงไดมีการตรวจสอบไหมวาผูที่อนุญาตใหมปีนไวแลวนี้ ปนเหลานั้นยังอยูในมือ
ของเขาอยูหรอืเปลา หรือวาไดถกูถายโอนไปยังคนอื่นแลว สิ่งเหลานีเ้ปนสิ่งที่ผมคิดวา 
 



  ๑๑๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ       เกศราภรณ  ๕๖/๒ 
 
ถาหากวาปนเหลานี้ไมไดอยูในมอืของผูที่มีใบอนุญาตหรือผูที่รับอนุญาต แลวไปอยู 
ในมอืคนอื่นกเ็ปนเหตุอนัหนึง่ที่ทําใหเราสามารถทีจ่ะยึดปนเหลานี้คนืมาไดแลวถอน
ใบอนุญาตได เพราะฉะนั้นสิง่เหลานี้ผมคิดวาเปนสิง่หนึ่งที่วันนี้พวกเรากลัวกันมากวา  5 
การใชอาวุธปนทีม่ีใบอนุญาตก็ดีและไมมีใบอนุญาตก็ดี แลวก็ใชในทกุหนทกุแหง  
บางแหงเทาที่เราเคยทราบวาเด็กปมน้ํามันก็ยังมีอาวธุปนพกเลย ไมพอใจกับผูเติมน้ํามนั 
ก็เอาปนยิง กเ็ปนเหตุการณทีอ่ยูในหนาหนังสอืพมิพ แลวสิ่งเลก็ ๆ นอย ๆ เหลานี ้
ก็แกปญหาดวยการใชอาวุธปนเกอืบทัง้สิ้น เพราะฉะนั้นกค็งไมเปนประเดน็คําถามนะครับ 
อยากจะฝากทานประธานไปยงัทานรัฐมนตรวีาประเด็นเหลานีก้็เปนประเดน็ที ่10 
ทางกระทรวงมหาดไทยเองก็คงจะตองไปเขมงวดกวดขัน คงจะตองไปหานโยบาย 
หาแนวทางในการที่จะนําอาวุธปนทีย่ังเหลืออยู ขณะนี้ไปใชในทางที่เปนประโยชน 
ตอชาติบานเมือง ตอการรกัษาความสงบเรยีบรอยและการปองกันปราบปรามอาชญากรรม
ตอไป ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 15 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบอกี ๒ ประเด็นคะ 
  พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   : 
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ คงจะตองบอกวาปนที่อนุมัติไปแลวและสงมอบใหกบัมอื
ของผูสั่งจองซือ้นัน้ไปแลวก็จะดําเนนิการใหถกูตองตามทะเบียน สวนปนที่ยังไมไดสงมอบ
นั้นจะไดไปสกรีน (Screen) กัน ไปตรวจสอบกนัใหถูกตอง ---------------------------------- 20 
 
          - ๕๗/๑ 



๑๑๙ 

ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               อารีวรรณ  ๕๗/๑ 
 
สวนคําแนะนําของทานสมาชิกวุฒิสภาผูมีเกียรติไดแนะนํานัน้ผมขอรับวาเปนเรื่องที่เปน
ประโยชนอยางยิ่งและก็อยูในใจผมดวยเชนกนัวาอาวุธปนมากมายเหลานี้ไดตกไปอยูในมอื
ของประชาชนแลวยากที่ควบคมุ ยากที่จะระมัดระวงั แตก็จะดําเนนิการเตม็ความสามารถ 5 
หากมีการเปลี่ยนมอื เปลี่ยนคนไปกค็งจะไดดําเนนิการตามที่ทานแนะนําแลวก็ขอสัญญาวา
จะไปดําเนินการตามทีท่านกลาวไว ขอขอบพระคุณทานดวยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  เปนอันจบการพจิารณาระเบียบวาระกระทูถาม
ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ  10 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอืน่ ๆ  เชิญทานประสงคคะ 
  นายประสงค  นุรักษ   :   ทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพครับ ผม ประสงค   15 
นุรักษ สมาชิกวุฒสิภาครบั ปฏิบัติหนาที่ผูแทนปวงชนชาวไทย เมือ่เชาผมไดมโีอกาสหารือ
กับทานประธาน แตชวงบายนี้ผมขอถือโอกาสนี้เพือ่จะรองทุกขกับทานประธานครบั  
คือการประชุมครัง้นี้ของวุฒิสภาเปนการประชุม ครัง้ที่ ๖ แลว แลวก็ในสมัยประชุมวุฒิสภา
ที่จะมอีีกตอไปนีไ้มทราบจะมีกี่ครั้ง ผมก็คงจะตอบไมได ทานประธานก็คงจะตอบไมได  
แตสิ่งหนึ่งครบัที่เปนความทุกขของผม ผมอยากเรียนผานทานประธานครับวา จะมีโอกาส20 
ไหมครับวา วุฒิสภานี้จะมีโอกาสไดฟงทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งเปนสตรีของเราเปน
นายกรัฐมนตรีจะมีตัวตนจริงหรอืเปลาผมไมทราบ แตผมไมเคยเห็นทานมีความสนใจ 
ที่จะมาตอบกระทูถามของสมาชิกวุฒิสภาเลย ทกุโอกาสตอไปกอนทีจ่ะสิ้นสมัยประชุมนี้  
ทานประธานครบัใหโอกาสพวกเราไดมโีอกาสช่ืนชมทานนายกรัฐมนตรีมาตอบกระทูถาม
ของพวกเราดวยตัวเองสักครั้งหนึง่ครบัอยางนอย ขอขอบคุณมากครบั 25 
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๑๒๐ 

ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               อารีวรรณ  ๕๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ขอบคุณคะ สําหรับวนันี้หมดระเบียบวาระการประชุม
นะคะ แลวกข็อขอบคุณทกุทานทีม่ารวมประชุม คําหารือของทานประสงค วุฒิสภาจะรับไว5 
แลวกราบเรียนนายกรัฐมนตรีกลบัไป ขอบคุณทุกทาน ดิฉันขออนุญาตปดประชุมคะ 

 
เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๕ นาฬิกา 
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  ๑๐๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ราตรี  ๕๒/๑  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมเห็นดวย ๘๙ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง  ไมมี  
ไมลงคะแนนเสียง ๑ เสียง เปนอันวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎร 5 
และเนือ่งจากไมมีขอสงัเกตตามรายงานของกรรมาธิการ จึงเปนอนัจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๓ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เชิญทางกรรมาธิการกลาวขอบคุณครับ  


นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานครบั ในนามของคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานวุฒิสภา แลวกท็านสมาชิกทุกทานที่เคารพเปนอยางสูง กราบขอบพระคุณครับ 10 


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพจิารณา เรื่องดวน  


ตอไปจะเปนการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๓ กระทูถาม  
ทานสมาชิกครับ วนันีม้ีกระทูถามทั้งสิน้ ๕ กระทู แตโดยที่รัฐมนตร ี


ผูไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรใีหเปนผูตอบกระทูถามที่ ๓.๑ กระทูถามที่ ๓.๒  15 
กระทูถามที่ ๓.๓ และกระทูถามที่ ๓.๕ แจงวามีภารกิจนะครับ จงึขอเลื่อนการตอบ 
กระทูถามดังกลาวออกไปกอน ดังนัน้ในวันนี้จงึเหลอืการตอบกระทูถามเพียง ๑ กระทู  
คือกระทูถามที่ ๓.๔   


กระทูถามที่ ๓.๔ จะเปนกระทูถามที่ตั้งถามโดยทานพลตํารวจโท มาโนช   
ไกรวงศ ถาม เรื่อง แนวทางหรือนโยบายในการควบคุม หรือการจํากัดการอนุญาตใหม ี20 
และใชอาวุธปนการควบคมุและจํากัดรานคาอาวุธปน และการยกเลิกโครงการปนสวัสดิการ
แกขาราชการที่หนวยงานตาง ๆ จัดทําขึ้น  
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  ๑๐๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ราตรี  ๕๒/๒ 
 


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กระทูถามเรือ่งนี้ทานนายกรฐัมนตรีไดมอบหมายใหทาน  
พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย เปนผูตอบช้ีแจง  5 
ขอเชิญทาน พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ ตั้งถามครับ  


พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดสุราษฎรธานี ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา ขอตั้งกระทูถามทานนายกรัฐมนตรี
ดังนี้  10 


ดวยสถานการณความปลอดภยัในชีวิตและทรัพยสินของพีน่องประชาชน 
ในปจจุบัน กําลงัถูกคุกคามจากกฎหมาย จากอาชญากรรม และกฎหมายที่อนุญาตให
ประชาชนมีและใชอาวุธปนไดอยางกวางขวาง ประกอบกบัสวนราชการและหนวยงาน 
ของรัฐทีม่ีอํานาจหนาที่ในการอนุญาตและควบคมุตรวจสอบอาวุธปนเอง ก็มนีโยบายที่มี
ลักษณะเปนการสงเสรมิใหประชาชนมีและใชอาวุธปนไดงาย จนเปนเหตุใหเกิดคดี15 
อุกฉกรรจ สะเทือนขวัญ มีการนําอาวุธปนไปใชในการกระทําความผิดตลอดเวลา และ 
มีแนวโนมที่จะรุนแรงสูงขึน้เรื่อย ๆ เนื่องจากอาวุธปนเปนปจจัยในการกระทําความผิด  
ทั้งที่ไดรบัอนุญาตและไมไดรับอนุญาต ดังนั้นจึงเหน็วานโยบายหรอืกฎหมายที่ให
ประชาชนสามารถมีและใชอาวุธปนไดอยางงาย และสะดวกเกินไปนัน้ ไมนาจะเหมาะสม
และมีผลเสยี เหตุการณตาง ๆ ที่เกิดขึน้ในปจจบุันนี้ ทานจะเหน็ไดวาสถานการณ 20 
การใชอาวุธปนที่ใชในการกระทําความผิดโดยกลุมอาชญากรก็ดี การกระทําความผิด 
โดยรูเทาไมถงึการณก็ดี การกระทําความผิดโดยการโกรธเคอืง ตอบโตกัน ทํารายรางกาย 
ซึ่งกันและกัน หรอืแมกระทั่งการแกปญหาในชีวิตของครอบครัว ก็มกีารใชอาวุธปน 
ในการกระทําความผิดเหลานี้อยูตลอดเวลา และเปนขาวอยูเรื่อย ๆ เพราะฉะนัน้จะเห็นวา 
ในประเทศไทยในขณะนี้ ถาหากวาเราดูจํานวนประชากรกับจํานวนอาวุธปนทีม่ีอยูแลว 25 
ตั้งแตเริ่มอนุญาตใหมอีาวุธปน จะเห็นวามีสัดสวนประชาชนที่มีอาวุธปนตอคนนัน้
คอนขางมาก เพราะฉะนั้นประเดน็ปญหาเหลานี้จึงเปนประเด็นปญหาที่ทําใหมีการกระทํา
ความผิดและไมไดกระทําความผิดตามกฎหมาย โดยการใชอาวุธปนอยูตลอดเวลา ความจริง 







  ๑๑๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ราตรี  ๕๒/๓ 
 
กระทูนี้เปนกระทูที่ทางคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจไดรบัเรือ่งรองทุกข 
เรื่องรองเรียนจากพี่นองประชาชน และบรรดาขาราชการที่ไดรับอนุญาตใหมีอาวุธปน 
และไมมอีาวุธปน มาเปนเวลาคอนขางนานแลว กระทูนีเ้ปนกระทูทีม่าตอบคอนขางจะลาชา  5 
แลวก็ขามปมาแลว --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๓/๑ 
   







  ๑๑๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๕๓/๑ 
 
ประเดน็ปญหาตาง ๆ เหลานี้บางเรื่องบางราวก็ถูกแกไขไปแลวกม็ี บางเรือ่งบางราวก็ยงั
ไมไดถกูแกไข เพราะฉะนั้นในประเดน็วนันี้คําถามที่กระผมอยากจะถามตั้งแตคราวที่แลว 
ก็คือนโยบายในการทีจ่ะใหมอีาวุธปน โดยเฉพาะอาวุธปนสวัสดกิารแกขาราชการทั่วไป  5 
แตเดิมนัน้กระทรวงมหาดไทยกม็ีนโยบายทีจ่ะใหมอีาวุธปนเฉพาะขาราชการทีม่ีหนาที ่
ในการปองกนัและการปราบปรามอาชญากรรม มีหนาที่ในการรักษาความสงบเรียบรอย
ใหกับพี่นองประชาชนเปนตนวา ขาราชการตํารวจ ขาราชการฝายปกครองทองที่ กํานัน 
ผูใหญบาน แตตอมาไดมีการขยายการมีอาวุธปนไปยังพี่นองประชาชนโดยอางวา เพื่อใช 
ในการปองกนัทรพัยสินและชีวิตของตนเอง และขณะเดียวกันกม็ีกลุมอาสาสมัครตาง ๆ  10 
ที่เขามาเปนอาสาสมัครในการดูแลรักษาความสงบเรียบรอยของหมูบานเปนตนวาชุดรักษา
ความปลอดภัยหมูบาน (ชรบ.) ก็สามารถที่จะอนุญาตใหมีอาวุธปนซึง่เปนสวัสดกิารที่
กระทรวงมหาดไทยนั้นไดสัง่ซื้อเขามาในราคาทีถู่ก สิ่งเหลานีก้็เปนเหตุจงูใจที่ใหคนที่
อยากจะมีอาวธุปนสมัครเขามาเปนอาสาสมัครเปนจาํนวนมากในแตละหมูบาน เพือ่บางคน
นั้นจะไดมีสทิธิในการขออนุญาตมอีาวุธปนที่เปนปนสวัสดิการ นอกจากนัน้แลวเราพบวา15 
ปนสวัสดกิารเหลานี้ ซึ่งแตเดิมโดยหลักการและโดยนโยบาย หรอืโดยคําสั่งของ
กระทรวงมหาดไทยแลวนี้ไมสามารถที่จะโอนใหกบัผูอื่นไดในระยะเวลา ๕ ปนับจากที ่
ตนไดมีการครอบครองอาวุธปนนัน้ แตปรากฏวาในขณะนี้ผูที่ไดรบัอนุญาตใหมีอาวุธปน
สวัสดิการเหลานี้ก็จะจําหนายจายโอนอาวุธปนเหลานี้ไปยงัผูอื่นในระยะเวลาที่อยูใน
กฎเกณฑที่กฎหมายยังไมอนุญาตดวยซ้ําไป กก็ลายเปนปนที่ไมมีทะเบียนหรอืเปนปนผิดมือ20 
ผิดบาไปใชทั่วไป เหตุการณเหลานี้จะปรากฏอยูตลอดเวลา โดยเฉพาะทางสถานีตํารวจ 
ตาง ๆ ที่ไดมีการจับกุมควบคมุอาวุธปนเหลานีก้็รายงานมายังคณะกรรมาธิการอยูตลอดเวลา
เชนเดียวกนั นอกจากนัน้แลวเหตุการณสําคัญ ๆ หลายเรื่องที่ไดใชอาวุธปนที่เปนปน
สวัสดิการเหลานี้ไปกระทําความผิด เพราะฉะนัน้เมือ่คราวที่แลวที่กระทรวงมหาดไทย 
ไดมีการอนุญาตใหมีอาวุธปนเขามาในประเทศถงึ ๒๘๕,๐๐๐ กระบอก ผมคิดวาเปนจํานวน25 
คอนขางมาก นอกจากนัน้แลวไดมกีารขยายการอนญุาตใหมีรานคา ซึ่งแตเดิมรานคาใน
ประเทศไทยทัง้หมดทีก่รุงเทพมหานครมีประมาณ ๒๔๓ ราน ตางจังหวัดประมาณ ๙๒ ราน 
จํานวนรานคาอาวุธปนในประเทศไทยมีประมาณ ๓๓๕ ราน แตในป ๒๕๕๒ ก็มีการขยาย 







  ๑๑๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๕๓/๒ 
 
อาวุธปนโดยมีรานคาเพิ่มขึ้นจํานวนมาก มีการขยายรานคาเพิ่มขึ้นอีกตัง้ ๑๖๗ รานดวยกนั 
นอกจากนัน้ก็มีใบอนุญาตตาง ๆ เพิ่มขึ้นอีกจํานวนมาก สิ่งเหลานี้ดูแลวเหมอืนกับวา
นโยบายของรัฐนี่ตองการใหพีน่องประชาชนทุกคนมีอาวุธปนในการปองกันในชีวิต 5 
และทรัพยสนิตัวเอง แตจากประสบการณที่พวกผมไดรับราชการมาคอนขางนาน 
ผมยังไมเคยเห็นเลยวาผูที่มีอาวุธปนที่อางวา เพื่อนําไปใชในการปองกนัในชีวิตและ
ทรัพยสนิตัวเองนี่เคยใชปองกันไดแมแตรายเดียวหรอืคอนขางนอยมากถาจะมี สวนใหญ
แลวก็ใชในการทํารายผูอื่น ใชในการกระทําความผิด ใชในการแกปญหาสวนตัวบาง  
บางครั้งบางคราวกน็ําไปจําหนายใหกับผูอืน่ เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ผมคิดวา ไมนาจะ 10 
เกิดประโยชนในการทีจ่ะมนีโยบายในการที่จะใหพีน่องประชาชนไดมอีาวุธปน 
อยางทั่วถึงกัน สิ่งเหลานี้จงึเปนเรื่องที่นํามาสูการถามนโยบายของรัฐบาลวา รัฐบาลนั้น 
มีแนวทางหรือมีนโยบายในการควบคุมหรือจํากัดการอนุญาตใหมีและใชอาวุธปน  
การควบคมุและการจํากัดรานคาอาวุธปนอยางไร  


นอกจากนัน้แลวคําถามที่ ๒ คือวา โครงการปนสวัสดิการของขาราชการ 15 
ที่หนวยงานตาง ๆ จัดทําขึ้นในปจจุบนันี้ทางกระทรวงมหาดไทยเองมนีโยบายอยางไร 
ที่จะยกเลิกหรือไม หรือวาจะจํากัด หรอืจะควบคมุ หรือจะมีขอบเขตในการทีจ่ะทําโครงการ
ปนสวัสดกิารเหลานีอ้ยางไร ขอตั้งกระทูถามรัฐบาลครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบครับ 20 
 
            - ๕๔/๑ 







  ๑๑๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           มยุรี  ๕๔/๑ 
 
  พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
มหาดไทย ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูช้ีแจงตอบกระทูถามในเรื่องนี ้5 
กอนอื่นตองขอขอบคุณทานสมาชิกวุฒิสภา พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ  ที่ไดให 
ความสนใจในงานของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งกเ็ปนที่ทราบกนัอยูนะครบัวา อาวุธปน 
ที่ไดอนุญาตมาในคราวรัฐบาลที่แลวนั้นจํานวนมากมาย แตวากระทูของทานนั้นไดลวงเลย
มาจนกระทั่งเขามาในรัฐบาลของผม แลวระยะแรกผมยังไมไดมาอยูกระทูนีก้็ยังคางอยู
จนกระทั่งมาถึงผมในวนันี้ ผมไดพยายามมาตอบกระทูถามทานใหจบในวนันีน้ะครบั  10 
ใครเรยีนทานประธานสภาที่เคารพวา โดยที่ไดกลาวแลววาอาวุธปนนั้นไดถูกอนุญาต 
โดยรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยกอนนัน้ถงึ ๒๘๕,๐๐๐ กระบอก ซึ่งทานมาโนช 
นั้นเปนอดีตขาราชการตํารวจผมเช่ือวาคงจะมเีรือ่งหนักใจเชนเดียวกนักับกระผมเหมอืนกนั 
เพราะวาอาวุธปนที่มาอยูในมือราษฎรไมทราบวาจะเปนใครบาง ไมแนวาจะอยูในมือผูที่
ประกอบสัมมาอาชีพเสมอไปนั้นเรายอมวิตกอยู แตในโอกาสที่ผมไดมาดูแลงานของ15 
กรมการปกครองนี้นะครับ ก็ตองเรียนตอบคําถามทาน อันแรกนะครบัที่วารัฐบาล 
นี้มีแนวทางหรอืนโยบายในการควบคุมหรือจํากัดการอนุญาตปน และการใชอาวุธปน
อยางไร ก็ปรากฏวาปนนี้ไดถูกอนุญาตไปแลวจํานวน ๒๘๕,๐๐๐ กระบอก เปนการที่
กรมการปกครองไดนําเขามาแลว ๒๓๙,๖๐๐ กวากระบอก กรมการปกครองแจกจายอาวุธ
ใหผูสั่งจองแลว ๑๙๖,๐๐๐ กระบอก อาวุธปนคงเหลอือีก ๘๘,๐๐๐ กระบอก ยังไมไดนําเขา 20 
๔๕,๓๐๐ กวากระบอก บวกกับทีย่ังไมแจกจายอีก ๔๓,๕๓๐ กระบอก ขอมลู ณ วันนี ้
เปนอยางนีน้ะครับ เราคงตองมีการควบคมุตามที่กฎหมายกําหนดไววา ในการพจิารณา
อนุญาตที่แลว ๆ มา ก็ไดอนุญาตใหเปนรายบุคคล โดยคัดเลอืกเปนรายบุคคลไปวา 
บุคคลนัน้มคีวามเหมาะสมหรือไม เคยมีความจําเปนจะตองใชอาวุธปนหรอืไม เคยตองโทษ 
ในคดีอาญารายแรงหรอืไม เปนบุคคลที่มีความประพฤติช่ัวรายแรงหรือไม แลวกน็อกจากนี ้25 
เวลาจะออกใบอนุญาตพกพาอาวุธปนไปในที่สาธารณะก็ตองพจิารณากันอีกช้ันหนึ่ง 
เพื่อไมใหนําไปเกิดเรื่องราวไมเหมาะไมสมตอไป  
 







  ๑๑๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มยุรี  ๕๔/๒ 
 
  ในประการที่ ๒ ตามกระทูนัน้ไดถามวา การควบคมุและจํากัดรานคา 
อาวุธปน รานคาอาวุธปนนัน้มีคณะกรรมการของกรมการปกครองคอยควบคุมดูแลอยูแลว 
ตั้งเปนคณะกรรมการ แลวกม็ีการตรวจสอบพฤตกิรรมทางการคาวาไมไดลักลอบนําปน 5 
เขามา ไปจําหนายโดยไมชอบดวยกฎหมายและไมถกูตองตามระเบยีบ ----------------------- 
 
          - ๕๕/๑ 







  ๑๑๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               นนทพร  ๕๕/๑ 
 
แลวก็จะควบคมุไวใหเพยีงพอตามที่มอีาวุธปนจําหนายโดยปกตินัน้ ที่ทํากันมานั้น
คณะกรรมการจะใหขายปนสั้นแตละใบอนุญาตนั้นเพียงปละ ๓๐ กระบอกแคนั้น  
แตที่จํานวนมากมายที่กลาวมาแลวนั้นเปนเรื่องของการจัดซื้อพเิศษตามที่เรียกวาเปนปน5 
สวัสดิการ คือมีผูมารองขอมาก ๆ สวนมากจะใชสวนราชการเปนตัวแทนในการรวบรวม 
ผูที่มารองขอ แลวกม็านําเสนอรัฐมนตรอีนมุัติจงึมีจาํนวนมาก  
  ประการที่ ๓ ปนสวัสดิการตาง ๆ ที่ขาราชการหนวยตาง ๆ ไดยื่น 
ความประสงคมาแลวก็ยงัมจีํานวนมากอยูนัน้ แลวกย็ังไมไดสงมอบนั้นทานไดถามวา  
จะยกเลิกโครงการนี้ไดหรือไม ผมไดสอบถามแลวปรากฏวา การจะยกเลิกไดหรอืไม  10 
มีขอผูกพนัอยู คือมกีารสั่งจอง มกีารจายเงิน แตก็ยังมีอยูบางเหมอืนกันที่สัง่จองแลวยังม ี
ผิดเงื่อนไข แลวก็ไมมารับปนตามกําหนด เทาที่สอบถามปรากฏวาอาจจะยังไมมเีงินพอ 
มารับ อันนี้นาจะยกเลิกได ซึ่งยังมีจํานวนทีจ่ะตองตรวจสอบประมาณ ๘๘,๙๑๒ กระบอก 
อันนีน้าจะมาพิจารณาคัดแยกอาจจะยับยั้งได แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็ตองมีเหตมุีผลใหเพยีงพอ 
ขณะนี้ที่ผมไดเขามารับงานนีก้็ไดมาตรวจสอบดูกป็รากฏวา กระทรวงมหาดไทยเขาก็ไดเริ่ม15 
แกไขตัวเอง คือไดทําเรือ่งแลวและเพิม่ คือโดยการแกไขเพิม่เตมิกฎหมายพระราชบัญญัติ
อาวุธปน แลวก็ขณะนี้ยกรางขึน้ไปแลวอยูในระหวางการตรวจสอบของคณะกรรมการ
กฤษฎีกา ผมไดตรวจสอบแลวปรากฏวาที่ยื่นไปเพิม่เติมก็คอื เปนการจํากัดใหละเอียดถีถ่วน
มากขึ้นในการอนุญาต กฎหมายเดิมไมไดพูดถึงเรื่องเครื่องเกบ็เสียง อันนี้ไดรางขอบงัคับ
เกี่ยวกับกฎเกณฑเครือ่งเก็บเสยีงเขาไปไว แลวก็เพิม่หลักเกณฑกวดขันในการพิจารณา20 
อนุญาตมากขึน้  
  ประการที่ ๔ ก็คือทางกระทรวงมหาดไทยขณะนีจ้ะไดนําระบบคอมพิวเตอร
มาใชในการจัดเก็บขอมลูเพือ่ความสะดวกในการตรวจสอบของกระทรวงมหาดไทยเองวา 
ใครบางทีม่ีอาวุธปน หรอืปนชนิดใด อยูทีไ่หน แลวก็เปนการบรกิารใหกับขาราชการตํารวจ 
หรือผูเกี่ยวของที่ตองการใชขอมูล อนันีก้ําลังดําเนินการอยู ซึ่งคงจะไมชาไมนานนี้คงจะ 25 
ใชการได ผมก็มีขอเท็จจรงิที่จะเรียนใหทราบเพียงนีค้รับ 
 
 







  ๑๑๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           นนทพร  ๕๕/๒ 
 
  (การประชุมดําเนนิมาถงึตอนนี้ นายสรุชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลงัก โดยมอบให นางพรทิพย โลหวรีะ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา) 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานพลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ ทานยังมีเวลา
เหลืออีก ๑๒ นาที เชิญคะ 
  พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ   :   ขออนุญาตทานประธานที่เคารพ กระผม 
พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ สมาชิกวุฒิสภาจังหวดัสุราษฎรธานี ในฐานะประธาน 10 
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา คําถามที่ผมจะถามตอไปก็คงฝาก  
เนื่องจากวาเปนเรือ่งนโยบายตัง้แตรัฐบาลที่แลว -------------------------------------------------- 
 


        - ๕๖/๑ 







  ๑๑๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              เกศราภรณ  ๕๖/๑ 
 
ในเรือ่งของการมีอาวุธปนและสั่งอาวุธปนจํานวนมาก ขณะนี้อาวุธปนทีเ่หลอือยูนี ้
ประมาณเกือบ ๘๐,๐๐๐ กระบอก ที่ทานรัฐมนตรไีดกรุณารายงานใหทราบ ทีนี้คําถามตอไป
ก็คือวา ปนที่เหลอือยูขณะนีท้านไดกรุณาตอบแลววาก็กําลังดําเนนิการอยูวาจะเอาไป5 
อยางไรบางคนก็อาจจะมีขอสัญญา มีการสั่งจองลวงหนา วางเงนิลวงหนา แตยังไมมีเงินอีก 
จํานวนหนึ่งที่จะมาเอาอาวุธปนเหลานี้ออกจากระบบ แตทีนี้เทาที่ผมทราบในพืน้ที ่
หลังจากที่ผมไดไปพบพี่นองประชาชนหลายคนหลายแหง โดยเฉพาะในพืน้ที่จงัหวัดผมนี้ 
หลายคนทีเ่ปน ชรบ. ก็ดีหรอืเปนผูชวยผูใหญบานกด็ี เปนสารวัตรกํานนัก็ดี ตัวเขาไมเคย 
สั่งจอง เพียงแตวากระทรวงมหาดไทยโดยกรมการปกครองไดเอาช่ือเขาเปนรายช่ือ 10 
เพื่อจะเปนฐานในการสัง่อาวุธเขามาเทานัน้เอง เหตกุารณที่เกิดขึน้เนื่องจากวา 
ในคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจไดรบัรองเรียนจากผูชวยผูใหญบาน 
และสารวัตรกํานนั ๒ – ๓ ทานดวยกันวาตัวเขาเองนี้ไมไดเคยสัง่จองอาวุธปน  
แตขณะเดียวกนันีก้็มีช่ือไปรับอาวุธปนมาจากกรมการปกครอง แลวนายทะเบียนก็เอาไปขาย
ใหกับคนอื่นโดยการออกใบอนุญาตใหกับผูอื่น เพราะฉะนั้นเหตกุารณเหลานี้ผมเช่ือวา15 
จํานวนปนที่อยู ๘๐,๐๐๐ กวากระบอกนี้ นาจะมีฐานมาจากการสั่งซือ้จากจํานวนอาสาสมัคร
ทั้งหลายทีเ่ขามาชวยในการรักษาความสงบเรียบรอย โดยพวกเขาเหลานั้นอาจจะไมรู 
ดวยซ้ําไป เพราะฉะนั้นจํานวนปนเหลานีก้็อยากจะฝากทานรัฐมนตรีผานทางประธาน 
ไปวาปนเหลานี้ผมยังไมแนใจเลยวาทานจะเอาไปไวที่ไหน แตถากรุณาตอบวา ถาหากวา 
มีหนวยงานราชการที่มีหนาที่ในการดูแลรักษาความสงบเรยีบรอย มีหนาที่ในการ 20 
ปองกนัปราบปรามอาชญากรรมจะขอซือ้จากจํานวนสวนนี้ไปก็อาจจะเปนสวนหนึง่ 
ในการที่จะระบายปนเหลานี้ออกไปยังผูทีม่ีหนาทีโ่ดยตรง  
  อีกประเด็นหนึ่ง ก็คอืวาในประเด็นที่ผมอยากจะฝากทานประธานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวานายทะเบยีนทองทีโ่ดยเฉพาะทานนายอําเภอทั้งหลายในตางจังหวัดนี้  
ซึ่งมีหนาที ่แลวก็มีหนาที่ในการดูแลควบคุมปนอยูแลว ขณะนีเ้ราก็ยงัไมทราบวาทะเบียน 25 
แตละแหงไดมีการตรวจสอบไหมวาผูที่อนุญาตใหมปีนไวแลวนี้ ปนเหลานั้นยังอยูในมือ
ของเขาอยูหรอืเปลา หรือวาไดถกูถายโอนไปยังคนอื่นแลว สิ่งเหลานีเ้ปนสิ่งที่ผมคิดวา 
 







  ๑๑๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ       เกศราภรณ  ๕๖/๒ 
 
ถาหากวาปนเหลานี้ไมไดอยูในมอืของผูที่มีใบอนุญาตหรือผูที่รับอนุญาต แลวไปอยู 
ในมอืคนอื่นกเ็ปนเหตุอนัหนึง่ที่ทําใหเราสามารถทีจ่ะยึดปนเหลานี้คนืมาไดแลวถอน
ใบอนุญาตได เพราะฉะนั้นสิง่เหลานี้ผมคิดวาเปนสิง่หนึ่งที่วันนี้พวกเรากลัวกันมากวา  5 
การใชอาวุธปนทีม่ีใบอนุญาตก็ดีและไมมีใบอนุญาตก็ดี แลวก็ใชในทกุหนทกุแหง  
บางแหงเทาที่เราเคยทราบวาเด็กปมน้ํามันก็ยังมีอาวธุปนพกเลย ไมพอใจกับผูเติมน้ํามนั 
ก็เอาปนยิง กเ็ปนเหตุการณทีอ่ยูในหนาหนังสอืพมิพ แลวสิ่งเลก็ ๆ นอย ๆ เหลานี ้
ก็แกปญหาดวยการใชอาวุธปนเกอืบทัง้สิ้น เพราะฉะนั้นกค็งไมเปนประเดน็คําถามนะครับ 
อยากจะฝากทานประธานไปยงัทานรัฐมนตรวีาประเด็นเหลานีก้็เปนประเดน็ที ่10 
ทางกระทรวงมหาดไทยเองก็คงจะตองไปเขมงวดกวดขัน คงจะตองไปหานโยบาย 
หาแนวทางในการที่จะนําอาวุธปนทีย่ังเหลืออยู ขณะนี้ไปใชในทางที่เปนประโยชน 
ตอชาติบานเมือง ตอการรกัษาความสงบเรยีบรอยและการปองกันปราบปรามอาชญากรรม
ตอไป ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 15 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบอกี ๒ ประเด็นคะ 
  พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   : 
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ คงจะตองบอกวาปนที่อนุมัติไปแลวและสงมอบใหกบัมอื
ของผูสั่งจองซือ้นัน้ไปแลวก็จะดําเนนิการใหถกูตองตามทะเบียน สวนปนที่ยังไมไดสงมอบ
นั้นจะไดไปสกรีน (Screen) กัน ไปตรวจสอบกนัใหถูกตอง ---------------------------------- 20 
 
          - ๕๗/๑ 







๑๑๙ 


ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               อารีวรรณ  ๕๗/๑ 
 
สวนคําแนะนําของทานสมาชิกวุฒิสภาผูมีเกียรติไดแนะนํานัน้ผมขอรับวาเปนเรื่องที่เปน
ประโยชนอยางยิ่งและก็อยูในใจผมดวยเชนกนัวาอาวุธปนมากมายเหลานี้ไดตกไปอยูในมอื
ของประชาชนแลวยากที่ควบคมุ ยากที่จะระมัดระวงั แตก็จะดําเนนิการเตม็ความสามารถ 5 
หากมีการเปลี่ยนมอื เปลี่ยนคนไปกค็งจะไดดําเนนิการตามที่ทานแนะนําแลวก็ขอสัญญาวา
จะไปดําเนินการตามทีท่านกลาวไว ขอขอบพระคุณทานดวยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  เปนอันจบการพจิารณาระเบียบวาระกระทูถาม
ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ  10 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอืน่ ๆ  เชิญทานประสงคคะ 
  นายประสงค  นุรักษ   :   ทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพครับ ผม ประสงค   15 
นุรักษ สมาชิกวุฒสิภาครบั ปฏิบัติหนาที่ผูแทนปวงชนชาวไทย เมือ่เชาผมไดมโีอกาสหารือ
กับทานประธาน แตชวงบายนี้ผมขอถือโอกาสนี้เพือ่จะรองทุกขกับทานประธานครบั  
คือการประชุมครัง้นี้ของวุฒิสภาเปนการประชุม ครัง้ที่ ๖ แลว แลวก็ในสมัยประชุมวุฒิสภา
ที่จะมอีีกตอไปนีไ้มทราบจะมีกี่ครั้ง ผมก็คงจะตอบไมได ทานประธานก็คงจะตอบไมได  
แตสิ่งหนึ่งครบัที่เปนความทุกขของผม ผมอยากเรียนผานทานประธานครับวา จะมีโอกาส20 
ไหมครับวา วุฒิสภานี้จะมีโอกาสไดฟงทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งเปนสตรีของเราเปน
นายกรัฐมนตรีจะมีตัวตนจริงหรอืเปลาผมไมทราบ แตผมไมเคยเห็นทานมีความสนใจ 
ที่จะมาตอบกระทูถามของสมาชิกวุฒิสภาเลย ทกุโอกาสตอไปกอนทีจ่ะสิ้นสมัยประชุมนี้  
ทานประธานครบัใหโอกาสพวกเราไดมโีอกาสช่ืนชมทานนายกรัฐมนตรีมาตอบกระทูถาม
ของพวกเราดวยตัวเองสักครั้งหนึง่ครบัอยางนอย ขอขอบคุณมากครบั 25 
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รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๖  (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 


วันองัคารที่  ๑๕  มกราคม  ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 


_________________ 5 
 


เริ่มประชุมเวลา  ๑๑.๑๐  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๔๙  คน  
 10 


  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครบั ขณะนีม้ีสมาชิกลงช่ือประชุมทั้งหมด 
๑๐๔ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดการประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี
  ตอไปจะเปนเรือ่งดวน  15 
  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพจิารณาเสร็จแลว  
  ทานสมาชิกครับ โดยที่การประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๕ เมื่อวานนีน้ะครับ  
ที่ประชุมไดพิจารณาราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ไปจนถึงมาตรา ๑๒ แลวก็เลื่อนมาพจิารณาตอ 
ในวนันี้ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจะพิจารณาตั้งแตมาตรา ๑๓ ตอไปจนจบรางนะครบั ขอเชิญ20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญไดเขาประจําที่ครับ แลวขอเรียนใหทานสมาชิกไดทราบวา  
ถามาตราใดที่สงผลตอเนือ่งไปยังมาตราอื่น เมื่อกรรมาธิการจะแพหรือชนะจะสงผลตอ 
มาตราอื่น เพราะฉะนั้นเมือ่ถงึมาตรานัน้ผมกจ็ะไมอนุญาตใหอภิปราย เพราะถือวาไดจบ 
ไปแลว เชน มาตรา ๖ เกี่ยวเนือ่งไปทีม่าตรา ๒๐ ซึ่งจะสงผลตอการแกไข เมื่อกรรมาธิการ
แพก็ตองไปแกมาตราอืน่ เมือ่ถึงมาตรานั้นก็จะไมอนุญาตใหพูด ถือวาเปนไปโดยอัตโนมัติ  25 
เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ เชิญผูช้ีแจงที่ไดอนุญาตไวเขาประจําที่  
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที)่ 
 







  
 ๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ      นิมมิดา  ๑/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เมือ่คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําที่เรียบรอย  
เชิญเลขาธิการวุฒิสภาไดดําเนนิการเริ่มจากมาตรา ๑๓ เปนตนไปครับ  
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที ่5 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓/๑ คณะกรรมาธิการ 
เพิ่มขึน้ใหม มกีรรมาธิการสงวนความเห็น” 
  
          - ๒/๑ 
 10 
 
 
 
 
 15 







  ๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จันทรตรี  ๒/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   มาตรา ๑๓/๑ ที่กรรมาธิการไดเพิ่มขึ้นมานัน้ 
เปนการเพิม่เปนวรรคสอง และวรรคสามของมาตรา ๒๓ แหงพระราชบัญญัตสิงเสริม 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ก็คือกองทุนมีฐานะเปนนิติบุคคล  5 
ซึ่งรางเดมิไมมี มีทานสมาชิกในฐานะทีเ่ปนกรรมาธิการเสียงขางนอยไดขอสงวนความเหน็
เอาไว แลวทานสมาชิกกจ็ะอภิปรายไดในประเด็นทีก่รรมาธิการไดเพิ่มขึน้ ก็คือเพิม่ความ 
ในวรรคสองและวรรคสามเทานัน้ เชิญกรรมาธิการเสียงขางนอย ทานนฤมลมาหรอืยังครับ 
อาจารยพรพนัธุ ทานกฤช แลวกท็านนภา  เศรษฐกร เชิญอภิปรายครับ 
  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพนัธุ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :    10 
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภา ดิฉัน แพทยหญิงพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ สมาชิกวุฒิสภา 
จากการสรรหาในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ดฉัินขอเรียนปรึกษาทานประธานวา  
ตามที่ทานประธานไดระบวุาในการทีจ่ะอภปิรายในขอนี้ใหจํากัดอยูในเฉพาะมาตรา ๑๓/๑ 
ดิฉันขอกราบเรยีนวาในสวนของดิฉันนั้นอาจจะตองลวงล้ําเขาไปสูมาตราอื่น ๆ ดวย 
เพราะวามคีวามเช่ือมโยงซึง่กันและกัน กเ็รียนขอใหทานไดโปรดพิจารณาดวย 15 
  ประธานวุฒิสภา   :   อนุญาตเฉพาะทีเ่กีย่วเนื่อง เชิญครับ 
  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพนัธุ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   เนือ่งจาก 
มาตรา ๑๓/๑ เกี่ยวกับเรือ่งของกองทุน ซึ่งความจริงในกองทุนก็มอียูแลวใน พ.ร.บ.  
เมื่อป ๒๕๕๐ ซึ่งกองทุนอันนี้ก็ดําเนินการโดยคณะอนุกรรมการบริหารกองทุน แลวก ็
อยูในสงักัดของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย อยูในมาตรา ๒๓ แหง 20 
พ.ร.บ. เมื่อป ๒๕๕๐ ผูบริหารกองทุนนั้นก็มีสวนทัง้เปนภาคราชการ ซึ่งประกอบดวยภาค
ราชการ ก็คือ ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย (พม.) เปนประธาน 
แลวก็ผูแทนจากกระทรวงมหาดไทย ผูแทนจากกระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ 
กระทรวงสาธารณสุข ผูแทนสํานักงบประมาณ จากกรมบัญชีกลาง แลวผูทรงคุณวุฒิ ๙ คน 
ซึ่งใน ๗ คนนัน้ก็เปนผูแทนจากองคกรคนพิการ แลวก็อกี ๒ คน ก็เปนผูทรงคุณวุฒ ิ25 
ซึ่งเลอืกขึน้มา โดยมีเลขาธิการสํานักสงเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ  
เปนอนุกรรมการและก็เลขานุการ ใน พ.ร.บ. ซึ่งไดแกไขโดยสภาผูแทนราษฎรก็ใช 
 







  ๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จันทรตรี  ๒/๒ 
 
ผูอํานวยการ เพราะวาไดยกฐานะของสํานักขึน้มาเทยีบเทากับกรม แลวก็เปลี่ยนเลขาธิการ
เปนผูอํานวยการ เปนกรรมการแลวก็เลขานุการ ในกรณีนี้กม็ีโครงสรางซึ่งชัดเจนพอสมควร 
มีการตรวจสอบบัญชีโดยสํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน (สตง.) เปนผูตรวจสอบบัญชี  5 
แลวหนาที่ของกรรมการบริหารกองทุนหรือกองทนุนี้ก็ตั้งขึน้มาดวยวัตถปุระสงคที่จะ
ชวยเหลอืในการที่จะพัฒนาเพือ่เปนคาใชจายเกี่ยวกบัการคุมครองและพัฒนาคุณภาพชีวิต
ของคนพิการ การสงเสรมิและการดําเนินงานดานสงเคราะหชวยเหลอืคนพิการ ฟนฟู
สมรรถภาพคนพกิาร การศึกษา และการประกอบอาชีพของคนพิการ รวมทัง้สงเสริม 
และสนับสนุนการดําเนินงานขององคกรที่เกี่ยวของกับคนพกิาร เพราะฉะนั้นการดําเนนิงาน10 
เทาที่ไดทราบ กองทนุอนันีก้็ดําเนนิงานมาดวยดี แลวก็ยังไดรับรางวัลวาเปนกองทนุที่ดีเดน
ดวย กระทรวง พม. ก็คงจะไดใหขอมูลในเรื่องนี้ -------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 







  ๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                     จิตติมา  ๓/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ดิฉันคิดวาในมาตราที่เปลีย่น มาตรา ๑๓/๑ ที่เปลี่ยนใหกองทุนนั้นมีฐานะ 
เปนนิติบุคคลในสงักัดสํานักงาน ซึ่งไมเปนสวนราชการ อันนีก้็เทากบัยกเอากองทนุซึ่งเคย
ดูแล มีราชการเปนฝายรบัผิดชอบออกมาสังกัดสํานกังานเหมือนกับเปนอิสระโดยไมยึด5 
เหนี่ยวกับราชการ แลวนอกจากนัน้กม็ีการเปลี่ยนแปลงโครงสรางของกรรมการบริหาร
กองทนุซึ่งจะประกอบไปดวยปลัดกระทรวง พม. เปนประธานเชนเดิม แลวก็ผูแทน
กระทรวงมหาดไทย กระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงสาธารณสุข  
สํานักงบประมาณ กรมบัญชีกลางอยางเดมิ ถาเผ่ือไมนับประธานกม็ีผูแทนจากภาครัฐ ๖ คน 
แลวก็มีผูแทนองคกรคนพิการ ๘ คน แลวก็ผูทรงคุณวุฒิที่กรรมการแตงตั้งอกี ๕ คน  10 
เปน ๑๓ คน ซึ่งในกลุมนี้กม็ีจากภาคธุรกิจอีก ๒ คน ดิฉันก็ไมทราบวาทําไมมีเหตุผลอยางไร 
ที่จะตองเปลี่ยนโครงสรางของคณะกรรมการบริหาร ซึ่งคณะกรรมการบรหิารก็คงจะทราบดี
วามีสวนในการตัดสนิใจเกี่ยวกับการบริหารการลงทุนและการใชจายเงนิจากโครงการ 
เพื่อกจิการตาง ๆ ตามที่ระบไุวในกฎหมาย สวนหนึง่ก็คลายกบั พ.ร.บ. ๒๕๕๐  
แตนอกจากนี้แลวสํานกังานไมใชหนวยราชการ ไมใชของราชการ เพราะฉะนั้นกม็ ี15 
ผูจัดการกองทุน ซึง่คงจะอยูในสํานักงานนัน้ แลวผูจดัการกองทุนนี้ก็ไมใชขาราชการ  
แตผูอํานวยการของกรรมการบริหาร แตผูอํานวยของสํานักสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต
คนพิการแหงชาตินั้น คอืเลขานุการกรรมการและเลขานุการของกองทุนใหมอนันี้ ซึ่งดิฉัน
คิดวากรรมการบริหารกองทนุใหมนี้ก็คงจะเปนอิสระ เปนนิตบิุคคลเชนเดยีวกบัสํานักงาน
ดวยเชนเดียวกัน เพราะฉะนัน้ผูอํานวยการกเ็ปนขาราชการอีกคนหนึง่ ซึ่งมาอยูในกองทุน 20 
ซึ่งไมใชภาคราชการ นอกจากนัน้ก็จะมีผูจัดการกองทุนเปนผูชวยเลขานุการ แตผูจัดการ
กองทนุนัน้เลือกมาโดยผูอํานวยการ แตวาโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหาร
กองทนุคงขึ้นอยูกับเสียงสวนใหญที่ไดเลือกมา มีคาจางซึ่งไดกําหนดอัตราโดย
กรรมการบริหารกองทุนเชนเดยีวกนั สัญญาจางคราวละ ๔ ป แตวาถาเผ่ือวากองทุน
เห็นชอบก็จางตอไปอกี โดยไมระบกุําหนดเอาไววามวีาระการดํารงตําแหนงเทาไร อนันี้ก็25 
เปนขอสังเกตอกีอนัหนึ่ง นอกจากนัน้ในการทํางาน ซึ่งดิฉันติดใจในการทํางานของผูจัดการ
กองทนุ ซึ่งจะเกี่ยวของกับการลงทุนตาง ๆ พวกนี้ของกองทนุ เอาเงินกองทุนไปลงทุนนี ้
 







  ๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                     จิตติมา  ๓/๒ 
 
ระบุไวในมาตรา ๒๖/๔ ที่ดิฉันเขียนขึ้นใหมทั้งหมดวา “การปฏิบัติหนาที่ของผูจัดการ
กองทนุและการมอบหมายใหผูอืน่ปฏิบัติหนาที่แทนใหเปนไปตามขอบังคับที่คณะกรรมการ
บริหารกองทุนกําหนด นิติกรรมหรือการใดที่กระทําโดยฝาฝนขอบังคับตามวรรคหนึ่ง 5 
ยอมไมผูกพนักองทนุ คณะกรรมการบริหารกองทนุหรือผูอํานวยการ เวนแต 
คณะกรรมการบริหารกองทนุหรือผูอํานวยการจะใหสัตยาบัน” ซึ่งอันนี้ดิฉันก็เหน็วา 
ก็เปนความเสี่ยงของกองทุนดวยเชนเดียวกันวาถาเผ่ือผูจัดการไปทําความเสยีหายเกิดขึน้ 
โดยพลการของเขา ก็จะไมมีใครรบัผิดชอบในความเสียหายที่เกิดขึ้นเลย นอกจากนัน้ 
ใน พ.ร.บ. กองทุน ป ๒๕๕๐ นี้ ---------------------------------------------------------------------- 10 
 
             - ๔/๑ 







  ๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ปานชนก  ๔/๑ 
 
มีมาตราระบวุาใหทํางบการเงนิสงผูสอบบัญชีตรวจสอบภายใน ๑๒๐ วัน แลวก็ให
สํานักงานตรวจเงินแผนดนิเปนผูตรวจสอบบัญชีเปนประจําปนะคะ แตใน พ.ร.บ. ฉบับใหม
ไดเพิ่ม นอกจากสํานักงานตรวจเงนิแผนดินแลวกจ็ะเปนสํานกังานตรวจเงนิอืน่ ๆ  5 
ที่สํานักงานตรวจเงนิแผนดินรบัรองดวย อันนี้ก็เทากับเปดโอกาสใหมีผูตรวจสอบอื่น
นอกจากสํานักงานตรวจเงนิแผนดินขึ้นมาดวยเชนเดียวกนั ดิฉันก็เชนเดียวกันกับ 
ทานสมาชิกวุฒิสภาคนอื่น ๆ ที่อยากจะเหน็ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปนประโยชนแกคนพิการ 
เปนสวนใหญ ซึ่งมีอยูประมาณถึงลานกวาคน กองทนุที่ดําเนนิการนี้ควรจะตองม ี
ความมัน่คง แลวก็คอย ๆ สามารถที่จะพัฒนาขึ้นมาได กองทนุทีด่ําเนนิการมาอยางไดรับ10 
ผลดีไมอยางนัน้ก็คงไมไดรับรางวัล แนนอนในการบริหารกองทุนตองมีปญหาทุกกองทนุ 
ไมวาจะเปนกองทุนที่เปนอิสระหรอืวากองทนุที่อยูในสังกัดของราชการ แตวาในลักษณะ
แบบนี้เราสามารถที่จะปรับแกไขกลไกตาง ๆ ใหสามารถทีจ่ะดําเนนิการไดโดยสะดวกและ 
การที่มีราชการเปนหลกัประกันก็เทากบัทําใหเรารูสกึวากองทุนนี้จะปลอดภยั ถาหากวา 
มีการเสียหายในการลงทนุอะไรเกิดขึ้นก็สามารถทีจ่ะมีหลักประกนัไดวาไมสูญเปลา  15 
แตในลักษณะแบบนี้ถาเผ่ือผูจัดการเอาไปลงทุนโดยทุจริตหรอือะไรก็ตามทีก็เขยีนไวแลววา
เกือบจะไมมีผูใดรบัผิดชอบไดเลย นอกจากนั้นกองทุนในลักษณะอยางนี้สวนใหญจะตอง 
มีการรายงานตอรัฐสภาเปนประจําทุกปในกจิกรรม แลวก็ในการใชจายเงนิทัง้หลาย แตก็
ไมไดระบุไวในกฎหมายอันนี้ การเปลี่ยนแปลงสัดสวนของกรรมการบริหาร แลวก็การทีจ่ะ
ปรับไมใหอยูในระบบราชการ รวมทั้งใหมีการตรวจสอบโดยหนวยงานอื่น ซึ่งนอกจาก20 
หนวยงานของรัฐไดดวย รวมทั้งวาระของผูที่จะเขามาบริหารสํานักงาน แลวก็แนนอน 
มีสวนรวมในการบริหารกองทุนกเ็ปนสิ่งทีอ่าจจะทําใหเกิดความวิตกกังวลไดถงึความเสี่ยง
ของกองทนุ อันนี้กเ็ปนเหตุผลที่ดิฉันคิดวาดิฉันก็ไมเห็นดวยกับมาตรานี้คะ ขอบคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เดี๋ยวทานนฤมลกอนครับ 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบพระคุณทานประธานคะ  25 
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย 
แลวก็เปนผูหนึ่งที่ไดใหความเหน็ไววาสมควรทีจ่ะคงไวตามรางเดิมของสภาผูแทนราษฎรนะคะ 
เพราะวาไดมีการแกไขเปดชองทางที่เปนปญหา ปญหาของกองทุนถาจะวาจริง ๆ  







  ๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             ปานชนก  ๔/๒ 
 
แลว ก็เปนเรือ่งของการบริหารจดัการ ซึ่งดูแลวยังมอีุปสรรคอยู เพราะวาอํานาจของ
คณะอนกุรรมการสงเสรมิพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจําจงัหวัดไมมอีํานาจที่จะให 
การอนมุัติในงานซึ่งรับผิดชอบตามมาตรา ๒๖ (๒) ไว ทานสมาชิกที่เคารพรักคะ ถาทาน5 
กรุณาเปดไปที่ราง พ.ร.บ. เดิม คือ พ.ศ. ๒๕๕๐ ทานจะเหน็ในมาตรา ๒๖ (๒) ทานกรุณา
เปดตามดิฉัน มาตรา ๒๖ (๒) ใหอนุกรรมการบริหารกองทุนมีอํานาจดงัตอไปนี้ (๑) (๒)  
(๒) ที่ดิฉันกลาวถึงก็คือเรื่องของการพจิารณาอนมุัตกิารจายเงนิ อนมุัติโครงการ กําหนด
วงเงิน แลวรายการคาใชจายเพือ่สนับสนนุแผนงานหรือโครงการเกี่ยวกับการสงเสริมพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการตามทีค่ณะอนุกรรมการตามประเภทความพิการนะคะ ------------------- 10 
 
                     - ๕/๑ 







  ๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 นุชณิชา  ๕/๑ 
 
หัวใจของมนัก็คอืวาคณะอนุกรรมการจงัหวัดไมสามารถทีจ่ะดําเนนิการได ในรางของ 
สภาผูแทนราษฎรที่ผานเขามานีไ้ดเปดชองตรงนี้แลว ตอไปนีอ้นกุรรมการของจังหวัด 
ก็สามารถที่จะดําเนนิการอยางนี้ได เรื่องทั้งหมดหรอืสวนใหญก็จะสามารถดําเนนิการ 5 
แกไขใหตรงกบัความตองการของผูพกิารในแตละทองถิน่ได โดยคณะอนกุรรมการจังหวัด 
ตรงนี้คอืการแกไขที่มเีหตุมีผลแนนอน ในความรอบคอบคณะกรรมการระดับชาติก็จะตอง
กําหนดไปในเรือ่งของรายละเอียดและกรอบของอํานาจที่จะมอบใหกับอนุกรรมการ 
ใหทําแทนได เมือ่มีการทําแทนไดโดยถูกตอง เราถามวายังมีความจําเปนอืน่ใดไหม  
ถาพูดถึงแลวดิฉันคิดวามีความเหมาะสม เพราะวาเราจะตองพูดถึงภารกจิอืน่ ๆ เชน  10 
การยึดหนี้ในมาตรา ๓๖ ถึงมาตรา ๓๙ เราจะทําอยางไรถาเกิดกระบวนการทีกู่ไปแลว  
๒,๐๐๐ กวาลานบาทหรือจะมากขึน้ในอนาคต แลวถาเกิดปญหาขึ้นมาจะใชกองทุน 
ในรูปแบบใหมที่คณะกรรมาธิการเสียงสวนใหญเสนอเขามา และจะใหอํานาจยึดหนี ้
เปนของเลขานกุารหรือวาอะไรก็แลวแต จะเกิดปญหา จะตองทําใหกฎหมายในมาตรา ๓๖  
ถึงมาตรา ๓๙ เปนปญหาปฏิบัติไมได สวนในเรื่องของคาใชจายนอกเหนือจากเรือ่งของ15 
ความสามารถในการบริหารกองทนุที่ทานอาจารยหมอพรพันธุไดกรุณาอภิปรายไปแลววา
ไดรับรางวัลดีเดนถงึ ๘ งวดบัญชีจากกระทรวงการคลังในเรือ่งของการเปนกองทุนพัฒนา
ดีเดน ดิฉันคิดวาเปนผลงานที่ตองบอกวาเปนที่เช่ือถอืได สํานักงานตรวจเงนิแผนดิน 
กระทรวงการคลังตาง ๆ นานายอมรับการบริหารงานของกองทุนพัฒนาอนันี้ซึง่มีโดย 
มาตรา ๒๕ ใน พ.ร.บ. ๒๕๕๐ แลวเราจําเปนอยางไรที่จะตองตั้งขึน้มาเปนกองทุน 20 
ในรูปแบบใหมทีเ่ปนนิติบุคคลที่ไมใชสวนราชการ ดิฉันเรียนเลยวาการเปนกองทุน 
ในลักษณะที่กรรมาธิการเสนอเขามา สวนใหญมีคาใชจายมาก ถาโดยหลักของ
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) การประชุมของคณะอนุกรรมการตาง ๆ  
เบี้ยประชุมแตกตางกนัมหาศาลเลย ๖,๐๐๐ - ๗,๐๐๐ บาท ถึง ๑๐,๐๐๐ กวาบาท 
เปนเบี้ยประชุมทีจ่ะตองใช เราถามวาเราจะตองมีบคุลากรประจําอีกกี่จังหวัด อีกเทาไร 25 
หัวหนางานอีกเทาไรที่จะเกิดขึน้มา แลวงบประมาณเหลานี้เราทราบกนัดีวามอียูจํานวน 
ที่จํากัด เราจะทํางานไดดีมากขึน้ไหม ถาสมมุตวิางบประมาณสวนใหญจะตองใชไป 
 







  ๑๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 นุชณิชา  ๕/๒ 
 
ในการบริหารบุคลากรเหลานี้ แทนที่จะเอาไปดูแลคนพิการ กรรมาธิการเสียงขางนอย 
ไมไดดื้อคะ เราอยากที่จะบริการใหทัว่ถงึและใหเขาถึงที่สุดสําหรับคนพิการของเรา  
แลวก็คนพิการซึ่งเขามาอยูในประเทศไทยโดยหลักของการไปมาที่ติดตอกันโดยพรมแดน  5 
แตวาเราก็อยากทีจ่ะเหน็การทํางานซึ่งมีหลักการและมีเหตุผลแลวก็ปฏบิัติไดจรงิ   
๑. ไมผิดไปจากระบบของกฎหมาย  แลวก็ ๒. การที่ทานยังไมไดปลดล็อกในมาตรา ๖ 
เขาใจวามาตรา ๖ (๗) เรื่องอํานาจของคณะกรรมการก็เปนเรื่องที่ไมสามารถจะเดินตอไปได
อยูแลว ขออนุญาตเพื่อนสมาชิกกรุณาเปดไปมาตรา ๖ ของ พ.ร.บ. ๒๕๕๐ จะใหอํานาจ
คณะกรรมการในการทีจ่ะตัดสินในเรื่องตาง ๆ เกีย่วกับการจัดการงบประมาณ ยังคงเปน 10 
รูปแบบเดมิ แลวทานจะไปสรางตรงนี้ขึน้มาเปนนิตบิุคคลทีจ่ะซอนกนัขึ้นไปนี้ทํางานไมได 
แลวก็จะเกิดปญหาคาใชจายที่มากมาย งบประมาณที่จะลงไปสูการพัฒนาคุณภาพชีวิต 
และสงเสรมิสิ่งตาง ๆ ที่เราจําเปนตองสงเสรมิกบัคนพิการกจ็ะนอยลง เมือ่นอยลงแลว 
ดิฉันคิดวาไมเปนประโยชนตอคนพกิารโดยรวมแนนอน กข็ออนุญาตคะ ไมไดดือ้แลวก็
ขอใหเพือ่นสมาชิกซึ่งพิจารณากฎหมายนี้มาตั้งแตเมือ่วานนี้ไดพิจารณากนัอยางรอบคอบ  15 
และดิฉันภูมิใจที่เพือ่นสมาชิกใชหลักการของการทาํกฎหมายที่ถกูตองในการกลัน่กรอง
กฎหมายเปนไปตามหลกัของกฎหมายและหลกัของเหตุผล ขอขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญกรรมาธิการเสียงขางนอยทานนภาครับ เดีย๋วให
กรรมาธิการเสียงขางนอยไดอภิปรายหมดกอน แลวจะใหทานสมาชิก และผมจะให
กรรมาธิการช้ีแจงอีกทนีะครบั เชิญคุณนภาครับ 20 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาและผูทรงเกียรติทกุทาน ดิฉัน นางนภา  เศรษฐกร เลขาธิการสํานักงานสงเสรมิ 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิารแหงชาติ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย  
ขออนุญาตช้ีแจงเหตุผลที่สงวนความคิดเหน็ขอนี้ โดยขอยนืยันรางเดมิที่ไดรับ 
ความเหน็ชอบจากสภาผูแทนราษฎร เพือ่ไมใหเปนการเสียเวลาดิฉันขอตอยอดจาก 25 
ทานกรรมาธิการวิสามัญเสยีงขางนอยทั้ง ๒ ทาน ----------------------------------------- 
 
             - ๖/๑ 







  ๑๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อรวรรณ  ๖/๑ 
 
โดยสรุปปญหาที่เกิดขึน้ของการบริหารกองทุน ซึ่งขณะนี้ดิฉันรับผิดชอบอยู ที่สําคัญคือ
ความลาชา ความไมคลองตัวของการพจิารณาอนมุัตโิครงการ และการกูยมืกนัในระดับ
จังหวัด เพราะเนือ่งจากวาอํานาจทั้งหมดนี้อยูที่คณะอนุกรรมการสวนกลาง ดังนั้น  5 
รางที่ผานสภาผูแทนราษฎรทางสภาก็กรุณาแกไขขอนี้โดยใหคณะอนกุรรมการกองทุน
ระดับสวนกลางสามารถจะมอบหมายอํานาจหนาที่ในเรือ่งของการพิจารณา การอนมุัติ  
และการจายเงินใหกบัจงัหวัดทกุจังหวัดไดแลว ดังนัน้ตอนนี้ก็ปลดลอ็กปญหาที่สําคัญ 
อันหนกัอึง้ของเราไปได 
  ประเดน็ที่สําคัญถึงแมวาคณะกรรมาธิการเสียงขางมากจะเสนอมาในเรือ่ง10 
ของมาตรา ๒๖ (๔) คณะกรรมการบริหารกองทนุสามารถแตงตั้งคณะอนุกรรมการปฏบิัต ิ
แทนได หรือมอบอํานาจใหอนุกรรมการตามมาตรา ๑๑ ปฏิบัติหนาที่แทนไดก็ตาม แตดิฉัน
อยากเรยีนวา ถึงแมวาทานมอบแลวแตจงัหวัดไมรับมอบอํานาจนัน้ก็ทําได เนื่องจากวา 
ถาไมไดเปนหนวยงานราชการ ไมเหมือนกบัการบรหิารราชการแผนดินที่ทางหนวยงาน
สวนกลางสามารถมอบไปที่หนวยงานสวนจงัหวัดได ดวยเหตุผลนีท้างจังหวัดก็อาจจะ 15 
ไมรับมอบอํานาจในการทํางานอันนี้ก็ได กจ็ะเปนปญหาสําหรับการบริหารกองทุน 
ในอนาคตตอไป 
  แลวประเด็นที่สําคัญก็คือวา ขณะนี้กิจการถาหากวากรรมาธิการเสียงขางมาก
ตองการใหเปนนิติบุคคล ก็หมายความวากจิการของกองทนุจะไมเปนสวนราชการอีกตอไป 
เนื่องจากบรรดากิจการ สิทธิ หนี้ ไดโอนไปสูนิติบคุคลของกองทุนตามที่คณะกรรมการ20 
เสียงขางมากมีความประสงคตามมาตรา ๑๙ ไดรางตามที่เสียงขางมากตองการคอื เราไดโอน
กิจการหนี้ สิทธิตาง ๆ ไปแลว ดังนั้นในการบริหารราชการแผนดินโดยทางสวนกลางสั่งไป
ที่จังหวัดนี้ก็คงเปนไปไดยาก นอกจากนี้หากวาทานจะประสานงานไปยังสํานกังานพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษยจงัหวัด รวมทัง้องคกรปกครองสวนทองถิน่เพือ่ใหชวย
ดําเนินการตรงนี้ ก็อาจจะเปนลักษณะของงานฝากมากกวางานประจํา เพราะวากองทุนไมได25 
เปนหนวยงานราชการแลว ดังนั้นทางหนวยงานสวนจังหวัดนีอ้าจจะไมไดรับหรอืวารับ 
 
 







  ๑๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          อรวรรณ  ๖/๒ 
 
การทํางาน แตเปนลักษณะงานฝาก ดังนั้นประสิทธิภาพของการทํางานก็คงไมเหมือน 
กับงานประจําหรอืงานหลักของหนวยงานทั้งสองหนวยงาน แลวที่สําคัญอยากเรยีน 
สรุปตรงนี้วา ถาหากเปนกองทนุที่เปนนิตบิุคคลแลว งบประมาณปกติเราใชงบประมาณ 5 
ในการบริหารกองทุนประมาณปละ ๔๖ ลานบาท ถาหากเปนนิติบคุคลอาจจะเพิ่มเปน  
๑๕๐ - ๒๐๐ ลานบาทก็เปนได เนือ่งจากวาจะมีสวนในเรือ่งของการจางผูจัดการกองทุน  
เบี้ยประชุมทีเ่พิ่มขึน้ การจางบคุลากรในสวนกลางแลวก็สวนภมูิภาค รวมทั้งหัวหนา
สํานักงานกองทนุทัง้ ๗๖ จังหวัด ตรงนี้ก็อาจจะทําใหเงินตรงนี้ตองไปสูในเรื่องของ 
การบริหารมากขึน้  10 
  ทีนี้ปญหาที่สําคัญคือขณะนี้ภารกิจของกองทุนคอนขางเยอะมาก  
ไมใชใชไหม ทานยกมือขออนุญาตนะคะ นอกจากนี้แลวในเรือ่งของภารกจิของกองทนุ 
ในสวนของจังหวัดคอนขางมากในเรื่องของการติดตาม เรงรัดและการใหลูกหนี้จัดทํา
หนังสือรับสภาพหนีเ้ปนประจําทุกป ซึ่งตรงนีจ้ะตองใชพลังแลวก็ใชความสามารถ 
ของบุคลากรในสวนภูมิภาคและสวนกลางเปนจํานวนมาก 15 
  ประการที่สําคัญสุดทีท่านกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยไดกรุณานําเสนอ
เปดทางไปแลวในเรือ่งของผลงานเปนที่ประจกัษใหกับประชาชนพี่นองเราไดรับทราบ  
มีหลายประเด็นดวยกัน 
  ประเดน็ที่ ๑ อยากจะรายงานแลวก็สรางความภาคภมูิใจใหกบักองทุนขณะนี ้
  ประธานวุฒิสภา   :   เอาอยางนี้ไดไหมครับ ทานนภาครับ ขอโทษนะครบั 20 
วันนีไ้มใชรายงานผลงาน เอาเฉพาะประเด็นที่ไมเหน็ดวยจะใหคงไวรางเดิมทานอธิบาย 
เพราะเดี๋ยวผมมีสมาชิกขางลางที่จะขออภิปรายอีกเยอะนะครับ 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทีนี้ขออนุญาตสรุปสัน้ ๆ  
อีกนิดหนึ่งนะคะ ผลงานที่เปนที่ประจักษ สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินไดตรวจบัญชี 
ของเราแลวกม็ีขอเสนอแนะวา ของเรามีความถูกตองตามที่ควรในสาระสําคัญตามหลัก 25 
การบัญชีที่กระทรวงการคลงักําหนด และกองทุนไดรับรางวลัอยางที่หลายทานไดพูดถงึ 
 
 







  ๑๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อรวรรณ  ๖/๓ 
 
  ประเดน็สุดทาย สํานักงานสถิติแหงชาติมีการสํารวจไปที่พื้นที ่
ในป ๒๕๕๒ - ๒๕๕๕ ปรากฏวาผูที่ไดรบับริการจากกองทนุมคีวามพงึพอใจ  
รอยละ ๘๕ - ๙๕ เปนการสํารวจโดยสํานกังานสถิติแหงชาติ เรื่องอื่น ๆ หลายทาน 5 
ก็คงกราบเรียนไปแลว ก็ขออนุญาตกราบเรียนเทานี้ กราบขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานประหยัดจะอภิปรายไหม ผมจะไดเปด 
ใหฟลอร (Floor) ขางลางอภิปรายนะครับ 
 
                   - ๗/๑ 10 







  ๑๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ศศิมา  ๗/๑ 
 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรยีน 
ทานประธาน ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติทุกทาน ผม ประหยัด  ดีออง กรรมาธิการวิสามัญ  
ขอช้ีประเดน็นิดเดียวครับ คอืจรงิ ๆ ในสวนที่รางเปนนิติบุคคล ในแงของรูปแบบกฎหมายนี้5 
ไมครบถวน เพราะมาเปนบางสวน อยางเชนยกตวัอยางที่เห็นไดชัดคือมาตรา ๑๓/๑ กองทนุ
ตามวรรคหนึ่งมีฐานะเปนนิตบิุคคลในสังกัด คําวา “ในสังกัด” ปกติก็คือเปนสวนราชการ  
โดยกองทนุทั่วไปก็คอือยูในกํากับ อันนี้ในสังกัดเปนสวนราชการและโดยประเดน็ถามวา 
เมื่อเปนนิติบุคคลแลวเกิดความคลองตวัหรอืไมก็ยังเหมือนเดิม คอืตองดําเนินการตาม
ระเบียบของคณะกรรมการโดยความเห็นชอบของกระทรวงการคลังเชนเดมิกับอนุกรรมการ  10 


แลวประการสุดทาย เหตุที่กรรมาธิการเสียงขางนอยไดมีความเห็น 
เนื่องจากวาการจัดตั้งเปนนิติบุคคลเปนการจัดตั้งหนวยงานของรัฐขึ้นใหม ซึ่งจะตอง 
มีตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวนัที่ ๑๘ กุมภาพนัธ พ.ศ. ๒๕๔๙ และวันที่ ๓ เมษายน  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ตองมีการวิเคราะหหนวยงานทีเ่กี่ยวของอยางรอบคอบ เพราะมีผลตอคาใชจาย
ภาครัฐในอนาคตดวย จึงตองมขีอมูลครบถวน ครบองคประกอบที่วา  ๑. รัฐบาลมีแผนงาน 15 
หรือนโยบายดานใดดานหนึ่งโดยเฉพาะเพื่อจัดทําบริการสาธารณะ  และ ๒. แผนงาน 
การจัดทําบริการสาธารณะนัน้มีความเหมาะสมทีจ่ะจัดตั้งหนวยงานของรัฐขึ้นมาใหม 
ที่แตกตางไปจากสวนราชการและรัฐวิสาหกิจ  และ ๓. การจัดตั้งหนวยงานบริหารขึน้มา
ใหมนัน้ มีความมุงหมายใหมกีารใชประโยชนจากทรัพยากรและบุคลากรที่มปีระสิทธิภาพ
สูงสุด ดวยขอเท็จจรงิ ดวยเหตุผลดงักลาวในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอยกเ็ห็นควรยืนยนั20 
ตามรางที่ผานสภาผูแทนราษฎรมาครับ ขอบพระคณุครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกอภปิราย เชิญทานเจริญครับ 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรยีนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ ผม เจริญ  
ภักดีวานิช สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพัทลงุ ทานประธานครับ ผมเหน็ดวยกับกรรมาธิการ 
เสียงขางนอย เพราะวาเปนการบัญญัติขึ้นมาใหม กระผมขอสรปุจากกรรมาธิการ 25 
เสียงขางนอยเพือ่ใหประธานไดมองเห็นภาพวา การรางขึ้นมาใหมนีม้ีผลกระทบอะไรบาง 
ผลกระทบอันแรกคือกระทบงบประมาณ เพราะวามกีารตั้ง เมือ่สักครูกรรมาธิการ 
 







  ๑๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ศศิมา  ๗/๒ 
 
เสียงขางนอยเขาบอกปหนึง่ใชงบประมาณไมถงึ ๓๐ ลานบาท แตถาตั้งขึ้นมากระทบไป 
๒๐๐ ลานบาท เมื่อกระทบ ๒๐๐ ลานบาท บางทีก็ต่าํนะครับทานประธาน นําไปสูอะไร 
พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกบัการเงินและกระทบการเงินนั้นนายกรัฐมนตรียังไมรบัรอง ถาเรากลับไป5 
สภาผูแทนราษฎรเขาก็ไมรับอยูแลวจะมีปญหา  
  ประการที่ ๒ เทาที่ดูมาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ คือถามาตรานี้กรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญเหน็ดวยก็จบเลยทานประธานจะไดไมผานไป ถึงผานไปก็จะมีปญหา  


ประการที่ ๓ กระผมกราบเรียนทานประธานครับ กระผมคิดวาเกินหลักการ  
เพราะวาไปตัง้หนวยงานขึ้นใหมโดยกรรมาธิการ ซึ่งกระผมคิดวาถาเผ่ือสมาชิกวุฒิสภาเรา10 
ผานกฎหมายนี้ไป ตอไปการพิจารณากฎหมายของเราจะมีปญหามาก  


ประการที่ ๑ ไมไดรับความเห็นชอบ   
ประการที่ ๒ เดมิการบริหารกองทนุก็ไมมีปญหาไดรับคําชมเชย  
ประการที่ ๓ การเปนนิติบคุคล เมื่อสักครูกรรมาธิการเสียงขางนอย 


ก็ไดตอบวาเปนการเปลี่ยนแปลงโครงสรางกองทนุ พอรางไปแลวกจ็ะขัดแยงกันเอง 15 
ในบางสวนที่ขัดแยงก็คอืวาทั้งโครงสรางก็ดี ทั้งบทบาทหนาที่แลวก็ใหกองทุนนี้ไปลงทนุ
ขางนอกได การลงทุนขางนอกก็ตามกองทนุบําเหนจ็บํานาญขาราชการ (กบข.) ในตอน 
ที่ขาดทุนเยอะ ๆ ตัวแทนครูกเ็กิดมปีญหา เพราะฉะนั้นการใหไปลงทุนซึง่กฎหมายเดมิไมมี 
เพราะฉะนัน้ถาเราไมกรองใหดี คือเหน็ใจ พ.ร.บ. นี้แตวาไปเกิดความเสี่ยง พอเกิดความเสี่ยง
เมื่อสกัครูกรรมาธิการเสียงขางนอยบอกวา ความรบัผิดชอบก็เกือบเขยีนกฎหมายเหมอืนกบั20 
ปองกนัไวแลวกจ็ะมปีญหา คือวาเมือ่สักครูคุณหมอพรพันธุ ขออภยัที่เอยนาม ทานบอกวา  
ปกติกองทุนตาง ๆ ตองรายงานตอรัฐสภา อันนีก้็ไมตองรายงาน เพราะฉะนั้นทัง้หมด 
ที่ผมกราบเรียนเพือ่ประหยัดเวลา ทานประธานผมคดิวามีความจําเปน คือถงึผานไป 
สภาผูแทนราษฎรคงจะไมเห็นดวย ถึงแมเหน็ดวยหรือไมเห็นดวยก็ตามเรามีหนาที่
กลั่นกรองกฎหมาย เห็นวาในการกลัน่กรองของเรานั้นถาเผ่ือวาเสียทั้งหลกัการ หลักการ 25 
ก็คือวาเกินในสิ่งที่สภาผูแทนราษฎรใหมา ------------------------------------------------------- 
 
          - ๘/๑ 







  ๑๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ฐิติรัตน  ๘/๑ 
 
๒. เขียนเหมือนกับเรารางใหม เมือ่วานนี้ทานสุพจน  เลียดประถม ไดกรุณานําเรียน 
ตามมาตราวา เวลาเสนอกฎหมาย  ๑. สภาผูแทนราษฎร  ๒. คณะรัฐมนตรี (ครม.) 
๓. ประชาชน แตนี่เสนอดวยกรรมาธิการเสียงขางมาก ก็ไมกี่คน เพราะฉะนั้น 5 
ตามรัฐธรรมนูญผูเสนอกฎหมายมีใครบางก็บอก นีก่เ็หมือนกฎหมายซอนกฎหมาย  
ซึ่งคิดวาก็เสนอใหมขึน้มา ซึ่งผมคิดวาทานสมาชิกวฒุิสภาคงจะใชดุลพินจิในการตัดสินใจ  
แตสวนตัวกระผมเหน็ดวยกับกรรมาธิการเสียงขางนอย ขอความกรุณาทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ถาหากทานยอมไป ๑ มาตรา แลวทําใหเราพิจารณาเรว็ขึน้  
ถาเผ่ือทานฟงแลวแตเหน็วาจะเดินหนาก็ลําบาก ถาเผ่ือทานเห็นดวยกบัเสียงขางนอยก็จะจบ 10 
พ.ร.บ. นี้เลย แลวอาจจะตั้งขอสังเกตและถามีการปรบัปรุง ในโอกาสตอไปขอใหนําเรื่อง
ทางกองทุนขึน้มา ผมวาจะมีโอกาสดีขึ้นกวาเยอะ ถาทานมีการเสนอแกกฎหมาย แลวก ็
เขียนใหรอบคอบขึน้มาหรอืใหรัฐบาลเสนอกฎหมายเกี่ยวกับกองทุนโดยเฉพาะแยกออกมา
ตางหากก็จะดีกวา เปนแบบนี้ก็เรียนทานประธานผานไปทางทานประธานคณะกรรมาธิการ 
เมื่อวานทานไดแสดงความเห็นดวยกบัเสียงขางนอย แลวก็สามารถทําใหกฎหมายพจิารณา 15 
ไดเร็วขึ้น เผ่ือทานจะกรุณาเปลีย่นใจ กราบขอบคุณมากทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญอาจารยสุริยา ครับ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุริยา 
ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดสตูล ขอรวมแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับมาตรา ๑๓ 
ซึ่งผมฟงกรรมาธิการเสียงขางนอยไดใหเหตุผล ผมฟงแลวชัดเจนมาก เพราะฉะนัน้ 20 
ผมในฐานะผูมีสวนรวมในการทีจ่ะพิจารณาเหน็ดวยหรือไมเห็นดวยกบัในมาตรา ๑๓ นี้ 
ขอแสดงความคิดเหน็อยางนี้วา ขอความในมาตรา ๑๓ ที่บอกวา “ในการดําเนินการ 
ตามวรรคหนึ่ง ราชการสวนทองถิน่อาจ” ตัวนี้ละครบั ใชคําวา “อาจ” ซึ่งหมายความวา 
จะให จะตั้ง จะสนับสนุนหรอืไมสนับสนุน ไมใหกไ็ด เพราะใชคําวา “อาจ” ๑. แลวนะครับ 
แตพอไปดูมาตรา ๑๓/๑ ดูเสมือนหนึ่งวาเปนเรือ่งของความตั้งใจอยางจรงิจงัวา ไดแนนอน 25 
ลองดูขอความครับ บอกวา “กองทนุตามวรรคหนึ่ง” นั่นที่ผมเขาใจนะครับ กองทนุ 
ตามวรรคหนึ่งนั่นหมายถึงกองทุนที่สวนราชการทองถิ่นที่ใชคําวา “อาจ” เมื่อสกัครูนี ้
ถาไมมกี็ไมได ถามีก็ไดอยางนี้ แตในขอความที่เพิม่ในมาตรา ๑๓/๑ บอกวา “กองทนุ 







  ๑๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ฐิติรัตน  ๘/๒ 
 
ตามวรรคหนึ่งใหมีฐานะเปนนิตบิุคคล” ขอความตรงนี้เหมือนกับมั่นใจวา เหมอืนกับ 
ไมใชคําวา “อาจ” ๑. แลวนะครับ  
  ๒. ใหเปนนิตบิุคคลและในสังกัดสํานักงาน สํานักงานตรงนีน้าจะเปน 5 
สํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ทานลองนึกดูสวนราชการทองถิ่น 
ควักกระเปาแลวในที่สุดไปเขากระเปาของสํานกังาน อันนี้ก็เปนประเดน็หนึง่ ดูเสมอืนหนึ่ง 
วาจะเปนการแยงกันอยู  
  ทีนี้ถามวา ถาเราไปตั้งแบบนี้ แนนอนที่สุดนัน่ก็คือตองใชบุคลากร ตองใช 
งบประมาณ เพราะฉะนัน้เฉพาะในมาตรานี้ผมเห็นดวยอยางยิ่งกบักรรมาธิการเสียงขางนอย  10 
ขอบคุณมากครับ 
 
          - ๙/๑ 







  ๑๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อัจฉรา (เทศ)  ๙/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ไมมีผูอภิปรายนะครบั ผมจะใหกรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญไดช้ีแจง เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน5 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติสงเสริม 
และพัฒนาคณุภาพชีวิตคนพกิาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กระผมใครขอเรียนทานประธาน 
และที่ประชุมวา เหตุผลที่กรรมาธิการเสียงขางมากไดมีการแกไขเพิ่มเติม โดยยกฐานะ
กองทนุใหเปนนิติบุคคลนัน้ เปนมหากาพยอนัยาวนาน พวกเราอยูกับพระราชบัญญัต ิ10 
คนพิการมาตั้งแตพระราชบัญญัติการฟนฟูสมรรถภาพคนพิการป ๒๕๓๔ ในสมัย 
คณะรักษาความสงบเรียบรอยแหงชาติ (รสช.) ซึ่งทานอาจารยวริิยะเปนผูผลักดนักฎหมาย
ฉบับนั้นมาตั้งแตเริม่ตน ตอนแรกกองทุนเขาก็ไมให เขาไมใหกองทุนตอนแรก ไมมีครับ 
เปนนวัตกรรมที่เกิดขึ้นเปนครั้งแรกและก็ตืน่เตน ตื่นตัวกนัใหญเลย ผูผลักดันขับเคลือ่น
กฎหมายทางสังคมก็เอาอยางกนั ทีนีเ้มือ่มีการปรับปรงุครัง้ใหญในป ๒๕๕๐ อนัเปนผลพวง15 
มาจากการใหสัตยาบัน เตรียมใหสัตยาบันในอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ กเ็ห็นวา 
กองทนุเองกจ็ะตองมกีารปรับปรุงใหสามารถตอบสนองโจทยในการสงเสริมและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการ ซึ่งถาทานสมาชิกที่เคารพจะไดไปดูนิยามคําวา “สงเสรมิและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการ” ตามมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการป ๒๕๕๐ ทานจะทราบวา ภารกิจในการสนับสนนุงานดานการสงเสริมและพัฒนา20 
คุณภาพชีวิตคนพิการนี้ใหญหลวงนัก งบประมาณแผนดินที่สํานักงานสงเสรมิและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ (พก.) ไดรับ ไมอาจทีจ่ะทําการใหญนี้ได และวิธีการคิด 
ในลักษณะที่เปนปฐมบทของการตั้งกองทุน ก็คอืสนับสนนุใหองคกรภาคประชาสังคม 
เขามามีสวนรวมในการนําทรัพยากรในรปูของกองทุนนัน้ไปใช เพราะฉะนั้นวิวัฒนาการ
ของกองทนุที่ทานบอกวาดี ประสบความสําเรจ็ เรารบัทราบครบั เพราะเราอยูกบัมนั 25 
มาตลอด ผมอยูกับกองทนุนีม้าตั้งแตเริม่คลอด เราเหน็ทั้งประโยชนและปญหามาโดยตลอด 
เดี๋ยวผมจะคอย ๆ ขอทานประธานไดมโีอกาสไดช้ีแจง ทานจะไดเขาใจวาเพราะเหตุใด 
เราถึงประสงคที่จะใหเปนนิติบุคคล ปรากฏวาการดาํเนินงานของกองทุนในขณะนี ้







  ๑๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ       อัจฉรา (เทศ)  ๙/๒ 
 
อยูในรูปของหนวยงานยอยในสวนราชการ แมวาจะมีคณะอนุกรรมการบริหารกองทุน  
ซึ่งมีทานปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยเปนประธาน  
เปนผูใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๖ (๒) นั้นก็ตาม และทานก็พยายามที่จะบอกวา 5 
ทานไดแกไขแลว สามารถมอบอํานาจไดแลว นัน่ไมใชสาระสําคัญทั้งหมดทีท่ําใหกองทุนนี้
มีปญหา กระผมใครขอช้ีแจงวา สิ่งที่ทําใหกองทุนนีย้ังมีปญหาก็คอืวิธีการบริหารจัดการ 
ภายในของกองทุนที่ยังคงองิระเบียบราชการเปนหลกั และแมวาทานจะมอบอํานาจ 
ใหอนุกรรมการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเปนผูพิจารณาแทนก็ตาม  
กลไกวิธีคิดเกี่ยวกับการใชเงนิกองทนุก็ยังถูกกําหนดโดยวิธีการบริหารจัดการ 10 
ในรูปแบบของระบบราชการ ปจจุบนันีเ้งนิกองทุนมีแหลงรายไดไมใชสวนใหญ 
มาจากรัฐ –------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๐/๑ 
 15 







  ๒๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จิรายุส  ๑๐/๑ 
 
ขณะนี้รายไดสวนใหญทีเ่ขากองทุนมาจากการที่สถานประกอบการทีไ่มจางงานคนพิการนี ้
จายเงนิเขากองทนุ เพราะฉะนั้นเมือ่เขาจายเงินเขากองทนุเขาก็ตองการใหกองทุนนั้น
สามารถดําเนนิการใหเปนไปตามวัตถปุระสงคโดยไมมีขอจํากัดเทาที่เห็นอยู การสรางงาน 5 
สรางอาชีพในรูปแบบที่สนบัสนนุโครงการกิจกรรมก็ตองไมถูกจํากัด ผมคิดวาจะเปน 
ประโยชนอยางยิ่งถาเราสามารถเอาบันทกึรายงานการประชุมของคณะอนุกรรมการบริหาร 
กองทนุนีม้าพิจารณาประกอบกับการพิจารณากฎหมายฉบับนีน้าจะเปนสิง่ที่ดีครบั ไมวา 
จะเปนระเบียบวาดวยการจายเงิน ไมวาจะเปนระเบยีบวาดวยการการจัดซือ้จัดจาง 
ไมวาจะเปนการพิจารณาวาคนพิการควรจะไดรบัเรท (Rate) เทาไรในการดําเนนิโครงการ 10 
และขาราชการที่ใชเงินกองทุนไปในการทํากิจกรรมไดรับเทาไร อยางไร ตลอดจนถงึ 
การใชเงินกองทุน ณ ปจจบุันนี้ทานก็ใชอยูแลว จางบุคลากรไปประจําอยูทัง้ ๗๗ จังหวัด  
จังหวัดละ ๔ คน แตทานไมนํามารายงานในวุฒิสภา ทานก็เอาไปจางอยูแลวนะครับ  
ไมรูอะไรเปนอะไร ไมมกีารแยกแยะใหเห็นอยางชัดเจน หลายครั้งนี้ทานตองการใชเงิน 
กองทนุในการดําเนนิการกจิกรรมของทานที่ทานไมไดรับงบประมาณแผนดินสนบัสนนุนี ้15 
ก็เปนธุระขององคกรคนพิการที่จะตองทําหนาทีเ่ปนตัวแทนในการขอเงนิสนับสนุนจาก 
กองทนุแลวสงมอบใหทาน ผมวาอันนี้ลําบากนะครบั ตอนที่กองทนุมเีงนิไมกี่รอยลานบาท 
นายจางอาจจะไมรูสึกอะไรนะครับ แตกองทุนตอนนี้มี ๒,๐๐๐ ลานบาท เหตุการณแบบนี ้
ถาเกิดขึ้นไปเรื่อย ๆ แลวยังมกีรณีพเิศษอีกมากมาย ซึ่งผมเห็นใจพีน่องขาราชการนะครบั 
ทานคงไมอยากพูดเรือ่งเหลานี้ อาจจะมีคําสั่งพิเศษขอใชเงินกองทุนไปในกิจกรรมพิเศษ 20 
ซึ่งทานก็ตองทําครบั อันนั้นเปนปญหาที่ผมคิดวาถาเราตองแยกแยะใหชัดเจนเสียให 
กองทนุเปนนิติบุคคล แตทานจะเหน็ไหมครับวา โครงสรางของคณะกรรมการในการ 
กํากับ ดูแลนั้นที่เสนอมาใหมนี้กย็ังมีทานปลัดกระทรวงเปนประธาน ทานสังเกตนะครับวา 
มีการเพิม่สัดสวนของผูทรงคุณวุฒิเปน ๕ คน ใหน้ําหนักกับภาคธุรกจิเพราะอะไรครับ 
เพราะเขาเปนผูจายเงินรายใหญใหกองทุนครับ ปนี้รฐับาลใหเงินเขากองทุน ๒๗ ลานบาท 25 
ใหมา ๒๗ ลานบาทนะครบั และผมขออนุญาตดวยเคารพ เมื่อสกัครูนี้ทานสมาชิก  
ทานกรรมาธิการทานอาจารยพรพนัธุไดกรุณาใหความเห็นวา กองทนุในสงักัดสํานักงานนี ้
สํานักงานนีค้ือสํานกังานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาตินะครับ ไมใช 







  ๒๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จิรายุส  ๑๐/๒ 
 
สํานักงานกองทนุ ตัวนิตบิุคคลของกองทุนนั้นบริหารในลักษณะเปนนิติบุคคลที่ไมใช 
สวนราชการ แตยังสังกัดสํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาต ิ
ซึ่งเปนสวนราชการ หลายทานบอกไมเคยเจอมากอนตั้งแตเกิด ก็ตองเจอครับ เพราะอะไร 5 
หลาย ๆ อยางก็ไมเคยเจอมากอน เราเหน็ปญหาของนิติบุคคลอิสระโดยสิน้เชิง เราเหน็
ปญหาของกองทนุในรูปของสวนราชการที่ตึงตวัจนเกินไปจนไมสามารถปฏิบัติภารกิจได 
แลวก็เปนเงินสะดวกใชในกิจกรรมพิเศษ เพราะฉะนั้น ๒ อยางนั้นใชไมได นิติบคุคลนี ้
จะทําใหคณะกรรมการสามารถกําหนดระเบียบบริหารภายในเองอยางที่ทานเหน็  
ถูกตองครับ แตผูอํานวยการ ผูอํานวยการอะไรครบั ผูอํานวยการสํานกังานสงเสรมิและ 10 
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติเปนผูแทนกองทุน นั่นหมายความวากองทนุแมวา 
จะเปนนิติบคุคลกอ็ยูในการดูแลใกลชิดของสวนราชการ เพียงแตวาทานตองแยกบัญชี 
ใหชัด ทานตองบริหารโดยระเบียบที่แยกกนัอยางชัดเจน ------------------------------------ 
 
          - ๑๑/๑  15 







  ๒๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                    รุจิรา  ๑๑/๑ 
 
อยูบนโตะ ไมใชจางลูกจาง ๗๐ กวาจงัหวัดแตไมมีใครรูอยางนี้ ทานเห็นหรอืยังครับวา 
เดินตอไปไมไดแลวนายจางจายเงนิเขากองทนุปหนึง่หลายรอยลานบาท อาจจะเพิ่มขึน้ 
เปนปละพนัลานบาท ทานแฮปป (Happy) ไหมครับ ปนี้เกนิพันลานบาทแลว นายจาง 5 
แฮปปไหมครับที่ใหเงินมาใชในลกัษณะแบบนี้ ผมคิดวาเดินตอไปไมไดแบบนี้ เราตองการ
ใหการใชจายอยูบนดินทั้งหมดครับ เราตองการใหกองทนุสามารถอธิบายไดวาคาใชจาย 
มีที่มาที่ไปอยางไร กองทุนสามารถรวมมือกับราชการสวนทองถิน่ไดหรอืหนวยงานอืน่ 
ประชาสังคมในระดับจังหวัดได ขณะนีท้านก็เริ่มทํา ทานก็เจรจาขอแมทช่ิง (Matching)  
กับหลาย ๆ จังหวัด แตเขาไมคอยเอากบัทานหรอกครับ เพราะวาจํานวนเงนิกน็อย  10 
คอมมิทเมนท (Commitment) ก็ไมรูวาจะเปนอยางไรตอไป แตถาเปนกองทนุนิติบุคคล
สามารถใหความเช่ือมัน่กับเขาได ดวยเหตุนีน้ิติบุคคลในลกัษณะรูปแบบใหมซึ่งหลายทาน
บอกไมเคยเจอ ก็เมื่อ ๑๐ ปที่แลวทานก็ไมเคยเจอแบบ สส. ทานก็เจอแลว เมือ่ ๕ ปที่แลว
ทานไมเคยเจอไทยพีบเีอส (Thai PBS) ทานก็เจอแลวก็ลองเจอนวัตกรรมใหมแบบคนพกิาร 
เมื่อป ๒๕๓๔ สภานิติบัญญัติตอนนัน้ก็ไมเคยเจอกองทนุฟนฟูสมรรถภาพคนพิการ เกอืบจะ15 
ไมใหเชนกันครับ ทุกอยางมกีารเปลี่ยนแปลง เพราะฉะนั้นการลงคะแนนในวนันีเ้ปน
ประวัติศาสตรที่จะแสดงใหเหน็วาเรามีความกลาที่จะเห็นสิ่งใหม ๆ ที่จะแกปญหาทาง 
สังคมได แนนอนไมสมบูรณหรอกครับ เราเห็นกองทุนที่เปนสวนราชการ ๑๐๐ เปอรเซ็นต 
มีปญหา มีความตึงตวั คือทานควบคุมไมใหเงินออกไป ควบคมุใหเงนิไหลออกไปใหนอย
ที่สุด เทาที่ผานมาใชวิธีอยางนัน้นะครับ ผมเคยเปนอนุกรรมการกองทนุมาแลวกอนจะมา20 
เปน ส.ว. ตอนนี้เปนไมได เพราะเขาบอกขัดรัฐธรรมนูญ วิธีการคิดก็คอืสวนราชการก็จะ
พยายามสุดฝมือทีจ่ะปดกอกหรือเปดใหออนที่สดุไหลใหนอยที่สุด ซึ่งตอนนีก้องทุนมีเงิน
นอย ตอนที่ทานยังไมปรบัเงนินายจางยังไมเทาไร แตตอนนีน้ายจางเริ่มฮึม ๆ แลว ทําไหม
คุณเปดกอกไหลออนเหลือเกิน แตเมือ่เงินไหลออกไปแลวนีก่ลับไมมีมาตรการสงเสรมิ 
ในเชิงพัฒนา ขาราชการที่เปนเจาหนาที่ขาราชการช้ันผูนอยกลวัครับวา ถากองทนุใชเงนิมาก25 
เกินกําลังทีเ่ขาจะควบคุมไดนีเ่ขาจะมคีวามผิด ทุกคนก็เพลย เซฟ (Play safe) ไวกอน ทกุ
วันนี้ใชหลักเพลย เซฟไวกอนทั้งนัน้ครับ แลวผมเช่ือแนวานายจางก็จะเริ่มกดดันแลวก็จะเกิด 
ความขัดแยงในที่สุด ตอนนีก้็เริม่กดดนัแลวครับ เพราะเขาเปนผูจายรายใหญ มาตรการ 







  ๒๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                    รุจิรา  ๑๑/๒ 
 
ในการตรวจสอบภายในขณะนี้ทานทําไดไหม ทานมีคณะกรรมการตรวจสอบประเมนิผล
การดําเนินงานกองทนุ แตไมมกีลไกที่จะชวยใหเขาทํางาน การประเมนิสวนใหญไมได 
เปนการประเมนิเพือ่การพัฒนาการดําเนนิงานโครงการของกองทุนอยางมปีระสิทธิภาพ  5 
รับเงนิไปแลวก็ตองใชกนัแบบจํากัดจําเขี่ย โครงการจะออกมาดีมปีระสิทธิภาพหรอืไม 
ระบบโคชช่ิง (Coaching) ระบบการเปนพีเ่ลีย้งไมเกดิขึ้นหรือเกิดอยางลาชาไมมี
ประสิทธิภาพ อันนี้ผมอยูกับกองทนุนีม้าเกอืบ ๒๐ ปแลวครบั ผมทราบดี ผมคิดวา 
เราควรจะตองเอาความจริงมาพูดบนโตะใหไดรับทราบกัน และผมกไ็มแนใจวาปหนา
รัฐบาลจะใหเงินเขากองทุนกี่บาท ปนี้ ๒๗ ลานบาท ปหนาจะบอกวาปรบัเงนินายจางมาเกนิ10 
พันลานบาทแลวปนี้ไมตองเอาสักลาน เอาไหมไมตองเอาสักลานเลย ยิง่จะทําใหนายจาง 
หัวเสียครับ สถานประกอบการซึง่ตองเสียเงินจายเงนิเขากองทนุแลวเขาหลุมดํา ใชก็ยาก ---- 
 
                    - ๑๒/๑  
 15 







  ๒๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                               ศุภลักษณ  ๑๒/๑ 
 
แตเวลาปลอยออกมาแลวมาตรการในการสงเสริมประเมนิพัฒนาก็ทําดวยความยากลําบาก 
สุดทายก็คือจะตองควบคุมใหเงินไหลออกนอยที่สุดเพราะกลัวติดคุก ทานจะทําอยางไรตอไป 
อันนี้ผมก็อยากจะเรียนขอรองใหทางวุฒิสภาซึ่งเราเคยตัดสินใจอยางกลาหาญในกฎหมาย 5 
หลายฉบับ เมือ่ป ๒๕๔๖ วุฒิสภาที่มาจากการเลอืกตั้งเคยมีมติ ซึ่งไมเปนไปตามหลักการ 
ของสภาผูแทนราษฎร ขณะนั้นมีมติใหสถานศึกษาเปนนิติบคุคลกเ็ปนการตัดสินใจ 
อยางกลาหาญ  เมื่อปที่แลววุฒิสภาก็ไดเหน็ชอบเรื่องของมาตรการเชิงภาษี ซึ่งปจจุบนันี ้
เห็นไดชัดวาพอแม ผูปกครองคนพิการนี้ เดิมแขงกนัทิ้งคนพิการ เดีย๋วนี้แยงกนัเปน
ผูปกครอง แยงกันเปนผูดูแลคนพกิาร ก็เปนความฉลาดและเปนความกลาหาญทางจริยธรรม 10 
ของวุฒิสภา ทานผูใหถอยคําใหมแกวุฒิสภาวารับรางไวพจิารณานั้นชางมวีิสัยทัศน 
ยาวไกลเหลือเกนิ เพราะทานรูวาหลายครั้งกฎหมายที่ผานจากสภาผูแทนราษฎรมขีอจํากัด 
ทางการเมอืงจึงตองเปดชองเอาไว รับรางไวพิจารณาไมใชรับหลักการครับ และทานไปด ู
ในรัฐธรรมนูญก็เขียนเชนเดยีวกบัขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ลองดูนะครับทานวา 
สถานประกอบการจะแหกนัมาอกีสักกีร่อยกี่พันคน เพราะตามกฎหมายเขาตองจายเงนิ 15 
เขากองทุน แลวกองทุนมีวิธีการบริหารจัดการแบบนี้ ใชเงินจางบุคลากรโดยออกไป 
นอกกองทุน แตไมรูวาบุคลากรนัน้ทํางานใหกองทนุขนาดไหน อยางไร และบางครัง้ 
ก็ตองทํากจิกรรมพเิศษ โดยที่คนจายเงินรายใหญไมมีโอกาสไดรับรู รบัทราบ ไมม ี
โอกาสไดแสดงความเหน็ ผมคิดวาประเทศไทยเราคงจะตองมนีวัตกรรมเกีย่วกบักองทนุ 
ที่เดินสายกลางเปนนิตบิุคคล แตไมไดเปนอิสระโดยสิ้นเชิง แตก็ไมไดเปนสวนราชการ 20 
แบบดั้งเดมิเดินสายกลางเปนนิติบุคคล แตตรวจสอบได กํากับได ดูแลได แตทุกอยาง 
ตองอยูบนโตะ อยางนี้แหละครบั จึงจะเปนการแกปญหาครับ ในช้ันนี้ผมขอใหรายละเอียด 
เทานี้กอน แลวก็ทานอาจารยวริิยะ ซึ่งเปนผูเรียกวาประสิทธ์ิประสาทกองทนุตั้งแตสมยั 
ป ๒๕๓๔ ทานอาจจะใหขอมลูบางอยางที่ผมคิดวาเปนประโยชนตอสภาแหงนี้ และแมวา 
ผลการลงคะแนนจะเปนอยางไรก็ตาม เราจะไดบันทึกไวในประวัติศาสตรอนัยาวไกล 25 
ของการตอสูเกนิ ๒๐ ปแลวครับ ขอบพระคุณมากครับทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   กอนที่อาจารยวิรยิะจะอภิปรายนะครับ ผมจะ 
ขอตอนรับคณะครู นักเรียน โรงเรยีนดาราวิทยจากจงัหวัดยะลา ซึ่งวันนี้มาทัง้สิ้นทัง้ครูดวย 







  ๒๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                               ศุภลักษณ  ๑๒/๒ 
 
๔๐ คน มาเยี่ยมชมการประชุมของวุฒิสภาวันนี้ ขณะนี้เปนการพจิารณาราง พ.ร.บ. 
สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ นะครับ 
แลวตอไปนี้คนที่อภปิรายนัน้คืออาจารยวิริยะ เชิญอาจารยครับ 5 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
สมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทกุทานนะครับ กระผม ศาสตราจารยวิรยิะ  นามศิริพงศพนัธุ 
กรรมาธิการ ผมก็อยากจะอภิปรายเพื่อใหมีเรคคอรด (Record) เอาไวเปนประวัติศาสตร  
ผมอยากบอกวากฎหมายของคนพิการเกิดจากการขบัเคลือ่นและผลกัดันของคนพิการมา 
โดยตลอด เราไมไดมีใครหยิบยืน่ใหเรามา อยางที่ ส.ว. มณเฑียร พูดไปแลว ป ๒๕๓๔  10 
เราก็ตอสูมา ๑๐ ป --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๓/๑ 







  ๒๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                             พรเพ็ญ  ๑๓/๑ 
 
หลังจากทีป่ ๒๕๒๔ ปคนพิการสากลรัฐบาลไทยมนีโยบายจะใหกฎหมายกบัเรา 
แลวก็ไมไดให แลวเราก็ตอสูจากนั้นมา ๑๐ ป มาไดป ๒๕๓๔ ชวง รสช. จากนั้น 
เราก็มีคณะปรับปรุงแกกฎหมาย แตก็ยังไมไดเขาสภาเรียบรอย ป ๒๕๔๙ ผมก็ตองขอบคุณ 5 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ (สนช.) พอดีผมมีโอกาสเปน สนช. ดวย หลายทานที่อยูในทีน่ี ้
ก็ชวยกันอยู ไมวา ส.ว. ตวง ทานสมชาย ทานคํานูณก็ชวยอนุเคราะหเรือ่งพวกนี้ ก็ได  
พ.ร.บ. ป ๒๕๕๐  ป ๒๕๕๐ นี้ตางไปจากป ๒๕๓๔ ก็คือเราปรับโครงสรางการบริหาร
จัดการใหภาครัฐมีจํานวนนอยมากกวาภาคเอกชน ทุกวันนี้อนุกรรมการบริหารกองทุน
ภาครัฐนอยกวาภาคเอกชน เพราะฉะนัน้ทานไมตองแปลกใจวากฎหมายนี้มาเขียนทําไม10 
ภาครัฐนอยกวาภาคเอกชนอันนี้มาตั้งแตป ๒๕๕๐ อยูแลว กเ็พื่อทํางานกนัอยางเปนหุนสวน
ก็ทําดวยกนัมา คนพกิารเรากม็องเหน็วากองทนุนี้ตองเติบใหญ เรากว็างรากไวในป ๒๕๕๐  
ในป ๒๕๕๐ นั้นเราเขียนไวเลยวาแหลงรายไดของกองทนุจะตองมาจากสลาก แลวคนพิการ
ก็ขอความอนุเคราะหทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธ์ิ ไมใชราชการขอนะครบั คนพิการก็ขอมา
ทุกรัฐบาล ก็มาประสบผลสําเรจ็ที่ทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธ์ิ ก็ไดมา ๘๘๐ ลานบาท  15 
จากสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล ซึ่งเปนกอนใหญเขามาในกองทนุ สมัยกอนกองทุน 
ก็มีอยูไมกี่รอยลานบาทหรอกครับ แลวอีกอันหนึ่งทีเ่ราเห็นวาจะเปนแหลงใหญก็คือ 
จากนายจาง สมยักอนระบบโควตาเปนระบบเมตตาธรรม เรามเีงนิไหลเขากองทุนป ๒๕๕๐ 
๘๐ ลานบาท หลังจากทีเ่รารณรงค ระบบเมตตาธรรมนี้กเ็ริม่จาก ๓๕ ลานบาท ก็คอื 
ใหก็ได ไมใหก็ไมมปีญหาอะไร ก็ ๘๐ ลานบาท แตเนื่องจากป ๒๕๕๐ นี้เราเปลี่ยนเปน 20 
กฎหมายสภาพบงัคับ ขณะนี้สํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ 
(พก.) เองก็ยังไมไดบงัคับอยางเตม็ที่เราก็ยังมีเงินไหลเขามาพันกวาลานบาท ที่ผมบอกวา 
ยังไมไดบังคบัอยางเต็มที่ ทาง พก. ก็ยังไมไดทําตามกฎหมายอยู ๒ เรือ่ง ก็คอืคนที่ไมจาย
ตั้งแตป ๒๕๕๕ กม็ีหลาย ๑๐ เปอรเซ็นต ก็ตองขอใหเขาจาย ถาไมจายก็ตองอายัดทรัพยสิน
ตามกฎหมายที่ใหไว ตรงนี้ยงัมอีีกหลายเปอรเซน็ต ถาบังคับไดอีกจํานวนนี้อาจจะไหล 25 
เขามาอีกประมาณ ๔๐๐ – ๕๐๐ ลานบาทนะครับ หรือหนวยทีป่ฏิบัติตามกฎหมาย 
และไมปฏบิัติตามกฎหมาย มาตรา ๒๙ ใหโฆษณา พก. ก็ยังไมไดทํา ก็ไมไดโฆษณา  
 







  ๒๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                             พรเพ็ญ  ๑๓/๒ 
 
ตั้งแตป ๒๕๕๐ มาโฆษณา ๑ ครั้ง แลวก็ยังไมไดทําอีกทั้ง ๆ ที่กฎหมายบอกวาใหโฆษณา
ทุกป ผมเขาใจวาทรัพยากรกม็ีจํากัด ถึงเงนิกองทุนจะมีใหเอาไปลงโฆษณาไดใชเงิน 
กองทนุไดเลย แตการรวบรวมขอมลูขาวสารวาอะไรให ไมให แลวจะตัดเชือก ณ วันไหน 5 
มีคําถามครบั อันนี้เนื่องจากเราทํางานเปนหุนสวนผมเลยไมรองศาลปกครองใน ๒ เรือ่งนี้ 
เราไมเคยเลย เพราะเราถอืวาเราทํางานเปนหุนสวนกนั แตที่เรากังวลก็คอืวาตอไปในอนาคต 
ถาเราไมบงัคับเอกชนอยางจริงจัง นายจางที่เสียเงนิเขาก็ตองเลี่ยงมากขึ้น ก็ในเมื่อคนอืน่ 
ไมจายคุณกไ็มเห็นทําอะไร ดาบใหคุณก็ไมเหน็ฟน เตือนกเ็ตือนแลวเขาก็ไมเห็นจาย  
คุณก็ไมเห็นอายัดทรัพยสินเขาเลยตามกฎหมาย ตอไปเราก็กลัวจะเพิม่มากขึน้ ที่เรากลัว 10 
นะครับ ทีท่ําตามไมทําตาม กฎหมายบอกใหโฆษณาทุกปคุณก็ไมเห็นทําก็ไมเห็นมีอะไร
เกิดขึ้น ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๔/๑ 







  ๒๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              ณัฐนิตยรดี  ๑๔/๑ 
 
คนพิการกเ็ฉย ๆ ก็ไมเห็นมีอะไรนะครับ ถงึผมเคยแซวอยูแลววา วันหนึ่งผมจะยืน่ 
มาตรา ๑๕๗ ผมก็เคยแซวเลนนะครับวาไมปฏิบัติตามกฎหมาย ก็แซวเลนครบั แตอนันี ้
ผมก็อยากเอามาพูดเปนขอเทจ็จริงนะครับวา ถาเปนอยางระบบราชการนีม้ีขอจํากัด5 
เหมือนกนันะครับ โดยเฉพาะตอนนี้กําลงัเปลี่ยนเฟส (Phase) ใหมครับ คือสมัยกอนเงนิ 
ไมมากแบบกาวกระโดดนะครับ แตตอนนีเ้งินไหลเขากองทนุแบบกาวกระโดดนะครับ  
ที่ผมบอกวาแบบกาวกระโดดนี้ก็ตัง้แต ๒๕๕๕ นี้ กระโดดเขามา ๑,๐๐๐ กวาลานบาท  
แลวทานเช่ือไหมครับ ๓๐๐ บาทนี้จะตองทําใหนายจางจายเงนิเขากองทุนอีกเทาตัวที่
นายจางเดอืดรอนกําลงัโวยวายอยูนี้ คนพิการเราก็เสนอรัฐบาลวา ถารัฐบาลจะแกปญหานี ้10 
ก็ควรจะใหสิทธิประโยชนแกนายจาง หมายถงึวาเงนิที่นายจางจายเขากองทนุนีใ้หหัก
คาใชจายได ๒ เทา เพื่อลดภาระของนายจาง เพราะเปนนโยบายทีเ่กิดจากรัฐบาล  
นั่นหมายความวาป ๒๕๕๖ ถาเอากันอยางเขมงวดจะตองมเีงนิไหลเขากองทุนประมาณ 
๓,๐๐๐ ลานบาทครับ ถาเราไลเกบ็ทุกเม็ดเลยนะครบั ทุกคนถวนหนาภายใตกฎหมาย  
มีการโฆษณาไมทําตามเกิน ๓ ครั้ง อายัดทรัพยสนิ ถาเขมงวดตามกฎหมายป ๒๕๕๖  15 
ขึ้นไปนี้ ผมเช่ือวาเงินจะเขามา ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ ลานบาท อยางแนนอนครบั ทีนี้นายจาง
ถามวาคุณเอาเงนิไปเยอะแยะนี้ คุณเอาไปทําอะไร นายจางตองการอะไรครับ นายจาง
ตองการวาคุณเอาไปพัฒนาคนพกิารใชไหม แลวก็มาใหเขาทํางาน ผมจะไดไมตองจายเงนิ
เขากองทุน นายจางตองการใหมีศูนยจัดหางานทีจ่ะจัดระบบแมทช่ิงระหวางคนพิการกบั
นายจาง เพื่อเขาตองการจางงานเขาจะไดไมตองจายเงินเขากองทนุ เพราะฉะนั้นเขาจึงขอเขา20 
มามีสวนรวมในกองทุนครับ ตอนที่เรายกรางอยูทีก่รรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรนี้ก็เหน็
พองกนัวา ก็เอา นายจางกเ็ขามา ๒ คน อันนี้เราไมไดคิดขึ้นใหมนะครับ เปนโครงสรางที ่
ยกรางตั้งแตกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรนะครับ เพราะฉะนั้นเราตองเขาใจวาเงิน 
จะไหลเขากองทุนแบบกาวกระโดด ทีนีเ้ราจะตองทาํงานเชิงรุกนะครบั ทํางานเชิงรกุเปน
อยางไรครับ ตั้งแตการพจิารณาโครงการครับ คอืกองทุนตองไปกระตุนที่จะเกิดโครงการ 25 
ที่เกี่ยวกับการจางงานมากขึน้ 
  (พลตํารวจโท สมยศ  ดีมาก ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คุณหมอสมยศทานประทวง ทานยืนขึน้นะครับ 







  ๒๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              ณัฐนิตยรดี  ๑๔/๒ 
 
  พลตํารวจโท สมยศ  ดีมาก   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลตํารวจโท นายแพทยสมยศ  ดีมาก ในฐานะสมาชิกวุฒิสภา ผมขอเรียนวา 
กรรมาธิการไดใชเวลาพูดเรื่องนีน้านมาก ซึ่งไมเกี่ยวของกบัมาตรา ๑๓ ที่วานี้เลยกลายเปน 5 
เรื่องประวัติศาสตรที่กอตัง้ขึ้นมาสําหรับกองทนุอนันี้ ผมคิดวาคงจะตองหยุดอภิปราย 
ไดแลวครบั 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   ผมขอเขา
เรื่องเลยนะครับ เพราะวาที่ผมอภปิรายเพื่อนําเขาเรือ่งครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   อาจารยครับ อยางไรขอความกรุณานะครับ แตที่ผมให 10 
เพราะวาเนื่องจากวา ๒ มาตราที่พูดตอไปนี้มีผลได ผลเสียนะครับ ถากรรมาธิการแพ
หมายความผมก็เลกิพิจารณาแลว เกือบทุกมาตราเลยนะครับ เชิญอาจารยครับ 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   ที่ผมอภิปราย
นี้เพือ่ใหเห็นวามวีิวัฒนาการนะครับ แลวทางเราจึงเริ่มเอาวิธีคิดเอสดยีู (SDU) เขามาใช  
เอสดียูกค็ือวาบริการอยางเอกชน แตเปนหนวยราชการ ทํางานอยางเอกชน เปนหนวย 15 
ราชการครับ ทีนี้เมื่อทํางานอยางเอกชน เปนหนวยราชการนี้ จริง ๆ อันนี้ก็เปนนโยบาย 
ในการปฏริูปหนวยงานราชการที่ตองการจะทํามานานแลว แตก็ไปไมรอด เพราะวา 
ถาตราบใดยังเปนกลุมงานอยูก็มปีญหา เราก็คิดวาถาเปนนิติบุคคลใหบรกิารไป  
คือนิติบุคคลนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 20 
                  - ๑๕/๑ 







  ๓๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        เยาวเรศ  ๑๕/๑ 
 
อันนีก้็ใหบรกิารแบบเอกชนไป ก็มีผูจัดการ มีเจาหนาที่อะไรทั้งหลาย ตั้งแตผูจัดการ 
กับผูใหบริการกอ็ยูภายใตราชการดูแลครับ ที่เปนระบบที่เราเรียกวา เอสดียู นะครับ  
ถามวานิติบุคคลทีเ่ราตั้งขึน้เปนหนวยงานของรัฐหรอืเปลาครับ เปนครับ เปนหนวยงาน 5 
ของรัฐ เพยีงแตไมเปนราชการ ก็คือไมเปนสวนราชการ คือเราตั้งใจวาคุณใหบริการแบบ
เอกชน แตวาคุณยังเปนหนวยงานราชการแลวกอ็ยูในการดูแลอยางใกลชิดเปนหนวยงาน
ของรัฐ แตยังดูแลอยางใกลชิดโดยระบบราชการตามแนวความคิดเรื่องเอสดียูเลยเกิด 
รูปแบบนีข้ึ้นมาวา ก็เอากองทนุมาเปนนิตบิุคคล ถามวาเมื่อกองทนุเปนนิติบุคคลกองทุน 
จะมองไปขางหนาจะทํางานใหญขางหนาไดอยางไร 10 
  ๑. การใชจายเงิน ก็จะตอบสนองการใชจายเงนิในวงที่กวางใหญขึน้ครับ 
เพราะฉะนัน้ตองเซท (Set) ระบบใหม อยางที่ ส.ว. มณเฑียร พูดครับ ก็คือตองมีระบบ 
ใหผูทรงคุณวุฒเิขามา แลวระบบโคชช่ิงทีจ่ะใหโครงการใหญ ๆ เดินหนา แลวเกิดประโยชน
จนนายจางเหน็วาเงนิทีเ่ขาจายเขามามันคุม อันนี้ก็คอืตองเดินไปขางหนาในระบบที่พัฒนา
ไปขางหนา ซึ่งในระบบราชการมีขอจํากัดในสวนนีอ้ยูนะครับ แลวก็ระบบที่ ๒ ก็คอืวา 15 
เมื่อใหญมากแลวระบบตรวจสอบภายในสําคัญมากเลย คือตอนนีม้ีคณะกรรมการตรวจสอบ 
เพียงแตเขาไมมีหนวยงานภายใตคณะกรรมการตรวจสอบ ทีนีถ้าเปนหนวยงานราชการ  
เราจะเอากลุมงานมาซัพพอรท (Support) ก็ไมได เพราะไมเปนอิสระนะครับ ในระบบอืน่ 
พอเปนนิตบิุคคล โดยตรวจสอบภายในจะอิสระไมอยูภายใตบังคับของผูแทนหรือของ 
ฝายบริหารคือผูแทนนิตบิุคคล แตอยูภายใตบงัคับโดยตรงของกรรมการตรวจสอบ เพื่อให 20 
การตรวจสอบภายในมีประสิทธิภาพเหมอืนกับนิตบิคุคลอืน่ ๆ ที่ทํากัน ไมวาไทยพบีีเอส 
ผมเปนกรรมการอยู หรือวาไมวา ส.ส. ไมวาหนวยงานอะไรเขาก็จะแยกหนวยตรวจสอบ 
ที่เปนอิสระ ซึ่งอันนี้ในระบบราชการทําไมไดเราจึงใหออกมาเปนระบบนิติบุคคลที่ผม 
บอกวาเปนเอสดียนูะครับ คือบริการอยางเอกชนตรวจสอบอยางใกลชิดโคชช่ิง เจาหนาที่
ครับ เราอยากใหมีเจาหนาที่ประจํา ทานประธานครบั คือถาเปนราชการที่คลกุกันไป 25 
เจาหนาที่ก็โยกยายไปเรือ่ยครับ อนันี้ก็ตามความกาวหนาของเจาหนาที่ ซึ่งเราไปตําหน ิ
เขาไมได แตถาเมือ่เปนนิตบิุคคลความเติบโตคุณกอ็ยูในนี้ กเ็ปนผูเช่ียวชาญทางนี้  
อันนีก้็เปนเรื่องที่ผมเพียงแตช้ีแจงวาทกุอยางมีววิัฒนาการ อันนี้ก็เปนววิัฒนาการ 







  ๓๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ         เยาวเรศ  ๑๕/๒ 
 
อีกสเต็พ (Step) หนึ่งที่เรามองไปขางหนา เพราะวาเรามองเห็นปญหาแลววา ถาเงนิ 
เขามาเยอะ ๆ แลวยังใชได สมมุติเขามา ๓,๐๐๐ ลานบาท แผนใชเงินป ๒๕๕๖  
แผนใชเงินป ๒๕๕๕ เราตั้งไว ๖๐๐ ลานบาท เราก็ใชไดประมาณสัก ถาผมจําไมผิด 5 
ตองถามทานเลขาธิการประมาณ ๔๐๐ ลานบาท ป ๒๕๕๖ ผมก็พอดีไมไดเปนกรรมการ 
ไมรูวาตั้งไวเทาไร ก็หลกัรอยลานบาท แตทนีีเ้ราก็ตองไปประเมินอีกวา เราใชไดไปเทาไร 
อันนีก้็เรื่องหนึ่งดวย ทีนีน้ิติบุคคลมปีระโยชนอกีอยางหนึ่งครบั คือเอาท ลิสท (Out list)  
ไปใหกับคนพิการในชนบทครับ ทุกวันนี้ไมวาการกูยืมเงิน กองทนุอุดหนุนทัง้หลาย 
กระจกุอยูในเมืองหมดครับ เหตุผลที่กระจกุอยูในเมอืง เพราะวาเราตองพึ่งสํานักงาน 10 
พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยจังหวัด (พมจ.) ครับ จะกูยืมเงินคุณก็ตองมาที่  
พมจ. สมมุตวิา ผมอยูเขาใหญจะมากูผมตองเดนิทางมาโคราช ผมไมรูวาคุมหรอืเปลา ------ 
 
          -  ๑๖/๑ 







  ๓๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรียา  ๑๖/๑ 
 
เพราะฉะนัน้เราจึงบอกวา ถาเปนนิตบิุคคลเราสามารถตกลงเกนิกวากับ พมจ. ได คือมือหนึ่ง
ก็จับกบั พมจ. ได อีกมือหนึ่งกจ็ับกับทองถิ่นไดวาทองถิน่คุณชวยกรองมาใหเราหนอย อันนี ้
ก็คือการเอาท ลิสท ซึ่งถามวาผมไดพยายามผลักดนัระบบนี้ในระบบราชการทีเ่ปนอยูทกุ5 
วันนีไ้หม ผมพยายามทําครับ ถามทานเลขาธิการไดตั้งแตทานมา กอนทานมาดวย ผมก็เสนอ 
อยูเสมอวาการกูยมืเงนิตองขยายออกไปที่ทองถิน่เรามีเงนิ ตองใหทองถิ่นชวยเรา มิฉะนั้น
คนพิการทีไ่ดรับประโยชนกอ็ยูแตในเมืองครบั คนในชนบทกไ็มไดรับประโยชนอะไร 
เพราะฉะนัน้การเปนนิติบุคคลไมถูกผูกวาคุณตองทาํกับ พมจ. เทานั้น คุณสามารถที่จะ 
ไปจับมือกบัทองถิน่ได อันนี้คอืขอดีของนิติบุคคล 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   โทษนะครับ ขออนุญาตตองขัดหนอยนะครบัอาจารย 
ผมกําลังพิจารณาในวาระที่ ๒ อยูนะครับ ในมาตรานี้ เรื่องกองทนุอาจารยชวยสรุปและชวย
ช้ีใหที่ประชุมไดเหน็ถงึ 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   นี่ละครับ  
ที่ผมกําลังช้ีอยูก็คือขอดีของนิติบุคคลนะครับวา ผมสรุปนะครับ ก็คอื ๑. ที่ผมพูดไป 15 
แลวก็คือการอนุมัตโิครงการใหญ ๆ มีระบบดูแลใชจายเงนิใหคุมกับเงินทีไ่หลเขามา   
๒. มีระบบตรวจสอบ แลวก็การมีสวนรวมไปกบัระบบอนมุัติเงินไปแลว ระบบตรวจสอบ 
แลวก็ระบบเจาหนาที่ที่มคีวามเช่ียวชาญชํานาญ แลวก็สามารถที่จะขยายออกไปเปน
กลุมเปาหมายที่หางไกลไดในรูปแบบของนิติบคุคล แลวตอไปเราก็สามารถที่จะไป 
แมทช่ิง ฟนด (Matching fund) กับใครไดงายขึน้เหมอืนกบัสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ20 
แหงชาติ (สปสช.) ที่ทํากับจังหวัดตาง ๆ ทุกวนันีเ้ราก็พยายามจะทําแมทช่ิง เรามีแผนมา  
๒ ปกวาแลวครับ เรากย็ังทําไมได ในขณะที่ สปสช. เขาก็ทําได แมทช่ิงนี้มปีระโยชนอะไร
ครับทานประธาน ก็คือเพื่อขยายบริการใหไปถงึคนพิการที่หางไกล ผมขอจบวาที่ผมพูดนี้ 
ผมเพียงแคใหมีเรคคอรดเอาไวครบัทานประธาน ผมทราบดีวาสิง่ที่ผมพูดนี้ก็อยูแคเรคคอรด
ก็คงไมไดจะไปจงูใจใหมีการเปลี่ยนญัตติอะไร ผมกข็อพูดเรื่องในใจ แลวก็จะขอขอบคุณ25 
ทุกทาน กอนที่ผมจะขออนุญาตทานประธานไปสอบวิทยานพินธตอไป จริง ๆ แกนนํา 
คนพิการกบ็อกผมไวอยูแลววานาจะใหกฎหมายผานวุฒิสภาเรว็ สวนที่ผมตองการ 
 







  ๓๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรียา  ๑๖/๒ 
 
ก็รวบรวมกัน แลวก็ไปพบรัฐบาลทีฮ่องกงใหทางนัน้ชวย ผมก็เหน็ดวยกับ ส.ว. มณเฑียร 
นะครับวา เราตองมาพึ่ง ส.ว. มณเฑียร บอกวาทีร่ัฐสภาพึ่งได มีหลายเรื่องที่เราพึง่มา 
โดยตลอด ซึ่งก็เปนความจรงิ แตผมก็เขาใจนะครบั เมื่อมาถงึจุดนี้ผมเขาใจ ทุกทีม่ีขอจํากัด5 
ครับ ผมก็ขอบคุณสมาชิกวุฒิสภาหลายทาน ที่เห็นวาเรื่องทีเ่ราเสนอมปีระโยชน แตที่ทาน
สนับสนนุไมไดเพราะมีขอจํากัด อนันี้ผมก็ขอบคุณมาก แลวผมก็ตองขอบคุณ ส.ว.  
ที่อุตสาหพาพวกผมแหวกขอจํากัด แตแหวกไปไมได อันนี้ผมก็เขาใจวาทุกอยางมีขอจํากัด 
แลวมนุษยเราบางทีก็ฝาฝนชะตากรรมไมไดนะครับทานประธาน เมือ่ชะตากรรมจะตอง
บังคับพวกเราตองเดินทางไปฮองกง เราก็ตองไปครบัทานประธาน ก็ขอความเห็นใจ 10 
จากทุกทาน ถากฎหมายใหมเขามา ผมก็หวังวาสภาแหงนี้จะใหความเหน็ชอบ แลวผมก็จะ
บันทึกไวในประวัติศาสตรวา การปกครองประเทศไทยบางครัง้ก็จําเปนตองไปพึ่งรัฐบาล
ตางประเทศ ขอบคุณมากครับทานประธาน แลวผมก็ตองขอขอบคุณทุกทานที่เขาใจ  
แลวก็เหน็ประโยชน แตทุกอยางอยูในขอจํากัด ผมกเ็ขาใจ ขอบคุณครับ และผมขอลา 
ทานประธานไปสอบวทิยานิพนธนักศึกษานะครับ ขอบคุณมากครับ 15 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ผมอยากใหอาจารยถอนนะครับ  
และผมไมอยากบนัทึกเอาไววาตองไปพึ่งฮองกง เพราะหนาที่ของวุฒิสภาทานมาถกูแลว 
มาที่หองประชุมแหงนี้ละครับ ผมอยากจะใหทานถอน ผมไมอยากใหบนัทกึเอาไวครับ 
 
          - ๑๗/๑ 20 
  
   
 
 







  ๓๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                สุชารัตน  ๑๗/๑ 
 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพนัธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :    
ถาทานประธานจะใหถอนผมกย็ินดีอยูแลว เพราะวาผมเพียงแตพูดความในใจเทานั้นเอง 
เพราะฉะนัน้เรื่องถอนจะใหถอนหมดผมก็ยินดถีอนตามที่ทานประธานบัญชา ผมเคารพ 5 
ทานประธานอยูแลว ขอบคุณมากครับ   
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ผมกจ็ะขอมตินะครับ เอาสั้น ๆ ทานเดียว 
ทานนฤมลสัน้ ๆ นะครบั ผมจะขอมติที่ประชุมแลวครับ  
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการ 10 
เสียงสวนนอยในราง พ.ร.บ. นี้นะคะ ตองเรียนทานประธานคะ ดิฉันรูสึกผิดหวังที่ไดฟง
ทานอาจารยวิริยะไดอภิปรายในเชิงของการทีม่องเหน็วุฒิสภาของเราไมสามารถทีจ่ะทํางาน
อยางเปนอิสระ ดิฉันเรียนยืนยันคะวา วุฒิสภาของเรามีวิจารณญาณ สิ่งที่เราพจิารณากันมา
โดยตลอดเมือ่วานนี้จนถงึวนันี้ในราง พ.ร.บ. นี้ เปนเรื่องของเหตุผลและเรื่องของหลักการ
ของกฎหมายวาเปนไปไมได แลวกเ็รามีความเหน็อยางไร ทําไมถงึเปนไปไมได ดิฉันคิดวา15 
ทานทํามาดีมาโดยตลอดเลยนะคะ แตวาทานมาสรปุลักษณะนี้ดูแลวเปนการไมใหเกียรติ
สภาของเราเปนอยางยิง่ ดิฉันก็เสยีใจแลวยอมรับไมได และขอบคุณทานประธานคะ ที่ไดให
ทานอาจารยวิริยะไดถอนออกไป ดิฉันทราบวาทานคงจะรูอยูแกใจดีอยูวา การอภิปราย
ทั้งหลายทัง้ปวง โดยเหตุผลแลวทานไมสามารถที่จะโนมนําหรือทําใหสภาของเราไดเขาใจ
ได ทานจึงพูดวาขอเพียงแคใหไดพูดความในใจออกไวเทานัน้ ดิฉันบอกเลยคะวา รูสึกเสียใจ 20 
และฝากที่ประชุมสภาของเราไดพจิารณากันดวยหลกัการและเหตุผล อยาทําใหประชาชน
ผิดหวัง โดยเฉพาะพีน่องคนพกิาร ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผมขอปดอภิปรายครับ ผมจะขอมตินะครับ เพราะ  
๒ มาตราตอไปนีม้ีความสําคัญนะครับ มาตรา ๑๓/๑ และมาตรา ๑๔ ผมจะขอมาตรา ๑๓/๑  
กอนนะครบั ทานสมาชิกครบั ผมจะขอมติทีป่ระชุมแลวครับ เชิญทานสมาชิกเขาหอง25 
ประชุมครบั ผมจะขอมติในมาตรา ๑๓/๑ ซึ่งทานกรรมาธิการไดมีการแกไข ไดมีการแกไข
เพิ่มเติมมาตรา ๑๓/๑ ขึ้นมาใหม โดยใหเพิม่ขอความเปนวรรคสอง วรรคสามของมาตรา ๒๓  
แหง พ.ร.บ. สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร พ.ศ. ๒๕๕๐ เชิญทานสมาชิกครับ 







  ๓๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                สุชารัตน  ๑๗/๒ 
 
เมื่อทานเขามาแลวขอใหทานไดแสดงตนนะครับ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม 
กอนครับ ทานสมาชิกครับ เชิญสมาชิกเขาหองประชุมครับ จะเปนการขอมติใน 
มาตรา ๑๓/๑ ซึ่งเปนการเพิม่ขอความในวรรคสอง วรรคสาม มาตรา ๒๓  5 
แหง พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ เมื่อทานเขามาแลว 
ขอใหทานไดแสดงตนนะครับ เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมครบั เมือ่ทานเขามาหอง
ประชุมแลว ขอทานไดแสดงตนนะครับ ทกุทานแสดงตนเรียบรอยหมดแลวหรือยงัครับ  
ถาแสดงตนเรยีบรอย สงผลการแสดงตนครบั 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๐ คน) 10 
 
          - ๑๘/๑ 
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  ๓๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                       ดวงทิพย  ๑๘/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกทั้งสิน้ ๘๐ ทาน ที่ไดแสดงตน ครบองคประชุม
นะครับ ผมจะขอมติที่ประชุมนะครับ เนื่องจากวาในมาตรา ๑๓/๑ กรรมาธิการเพิ่มขึน้ใหม 
เปนการเพิม่ วรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๒๓ แหง พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนา5 
คุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ มีทานกรรมาธิการเสียงขางนอยและก็ทานสมาชิก 
ไดขอใหคงไวตามรางเดิม เพราะฉะนัน้ผมกจ็ะถามมติที่ประชุมนะครับ คือถาทานสมาชิก
เห็นดวยกับกรรมาธิการ ก็คือใหเพิม่ขอความในมาตรา ๑๓/๑ ทานกดปุม เห็นดวย ถาทาน
สมาชิกเห็นวาควรใหคงรางเดมิทานกดปุม ไมเหน็ดวย เชิญครับ สมาชิกลงมติเรียบรอย 
หรือยังครับ เมื่อลงมตเิรียบรอย ปดการลงมติ สงผลครับ  10 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๒๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖๒ คะแนน)  
  ประธานวุฒิสภา   :   ผูเขาประชุมทัง้หมด ๘๙ ทาน เห็นดวยกับกรรมาธิการ 
ก็คือใหเพิ่มเปนมาตรา ๑๓/๑  ๒๐ เสียง ใหคงไวตามรางเดมิ ๖๒ งดออกเสยีง ๔  
ไมลงคะแนน ๓ เปนอนัวาที่ประชุมไมเหน็ดวยกับกรรมาธิการนะครับ เชิญมาตรา ๑๔  
นะครับ 15 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๔ กรรมาธิการตัดออก มกีรรมาธิการสงวนความเห็น” 
       ประธานวุฒิสภา   :   สําหรับมาตรา ๑๔ นั้นจะสงผลกระทบไปจนหมดเลย
เพราะฉะนัน้ทานสมาชิกทานอภิปราย เนือ่งจากกรรมาธิการตัดออก มีผูสงวนความเหน็ 
กรรมาธิการเสียงขางนอยวาใหคงไวตามรางเดิม เพราะฉะนั้นสมาชิกทานก็มีสิทธิทีจ่ะ20 
อภิปรายนะครับ เชิญทานผูสงวนคําแปรญัตติ ก็คอืทานนฤมล คุณหมอพรพนัธุ ทานกฤช 
คุณนภา แลวก็คุณประหยัดนะครับ แลวทานสมาชิกก็สามารถอภิปรายไดในประเด็นที่
กรรมาธิการตัดออกนะครบั เชิญทานนฤมลครับ คือไมตองยาว สั้น ๆ นะครบั 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉันจะไมอภิปรายยาวนานนะคะ เพราะวาเราเขาใจกันชัดเจนแลวในหลกัการนะคะวา  25 
คอขวด หรอืวาปญหาของการบริหารกองทุนนั้นอยูที่การที่อนุกรรมการสงเสริมจังหวัดนี ้
ไมสามารถทีจ่ะดําเนินงานตามอํานาจหนาที่ที่มบีัญญัติไวในมาตรา ๒๖ (๒) ไดอยางเต็มที่  
 







  ๓๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                     ดวงทิพย  ๑๘/๒ 
 
ก็คือเรื่องของการอนุมัตโิครงการ อนมุัติเรื่องราวตาง ๆ ที่เปนปญหาของผูพกิารทีอ่ยู
โดยทั่วไป การที่สภาผูแทนราษฎรไดมกีารแกไขใหอํานาจกับอนุกรรมการจงัหวัดนี้นะคะ 
ในการที่จะทําการแทนอนกุรรมการระดับชาติไดแลวนั้น กถ็ือวาเปนการปลดล็อกตัวนัน้ 5 
นะคะ ทําใหอนุกรรมการระดับจงัหวัดสามารถปฏิบตัิหนาที่แทนอนุกรรมการระดับชาต ิ
ไดคลองตัวมากยิ่งขึน้ ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในการปฏิบัติหนาที่ของอนุกรรมการจังหวัด 
ก็จะสามารถลุลวงบรรลไุดดวยอํานาจที่ไดมีการบัญญัติไวในมาตรา ๒๔ ที่กลาวนี้คะ  
ในสวนของมาตรา ๑๔ ที่ไดมีการบัญญัติโดยสภาผูแทนราษฎรเขามา ดิฉันเหน็วาเปนการ
เพียงพอในระดับหนึ่งแลวที่จะใหการทํางานขององคกรที่เกี่ยวของ คืออนุกรรมการของ10 
จังหวัด ซึ่งปฏิบัติหนาที่แทนอนุกรรมการระดับชาติทํางานไดคะ ก็ขออนุญาตแสดง
ความเหน็ใหคงไวตามรางเดิมของสภาผูแทนราษฎรไวคะ ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีทานอื่นไหมครบั ทานนภาเชิญครับ 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาและผูทรงเกียรติทกุทาน ดิฉัน นางนภา  เศรษฐกร เลขาธิการสํานักงานสงเสรมิ 15 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิารแหงชาติ เปนกรรมาธิการเสียงขางนอยนะคะ ยืนยันตาม 
รางของผานสภาผูแทนราษฎรเรยีบรอยไปแลวนะคะ ขอสรุปสัน้ ๆ เพราะวาในช้ันแรก 
ไดอภิปรายในเหตุผลไปแลวนะคะ ดิฉันขอสรุปสัน้ ๆ วา ในกรณีที่ดิฉันเห็นดวยกบัรางเดมิ 
หมายความวากองทุนนี้ก็อยูในภายใตการดูแลของ พก. เนื่องจากวาประสิทธิภาพที่นําเรยีน
สรุปไปแลวนะคะ ประสิทธิภาพของการบริหารกองทุนกม็ี ๓ - ๔ ประเด็น ที่นําเสนอทาน20 
ไปแลว 
  ประเดน็ที่ ๒ อยากโชว (Show) ตัวเลขใหทานเหน็วา จริง ๆ การพิจารณา
กองทนุในเรือ่งของโครงการและเงินกูใหกับคนพิการนั้น แตละปนี้ใชเงนิมากเหลอืเกนิ 
ไมใชหมายความวาขาราชการไมมีความกลาหาญในการพิจารณา แตเราพิจารณาตาม 
ความเปนจริงและเหตุผล --------------------------------------------------------------------------- 25 
 
                                                                                                                                 - ๑๙/๑  
    







  ๓๘ 
 ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ชนัญชิดา  ๑๙/๑ 
 
แลวปรากฏวาการใชเงนิในปแตละปโดยเฉพาะป ๒๕๕๔ กับป ๒๕๕๕ ในการพิจารณา
เงินกูใหกับคนพิการรวมทั้งโครงการดวยประมาณเกือบ ๕๐๐ ลานบาท อนันี้กบ็งบอกถงึ 
ความกลาหาญ แลวก็ในเรือ่งของการเขาใจถงึการพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการในระดบั5 
สวนกลางแลวก็สวนภูมิภาคดวย  
  อีกประเด็นหนึ่ง ประเดน็ที่สําคัญอยากนําเรียนทานทราบวาการบริหาร
กองทนุที่ผานมาอยูภายใตคณะอนุกรรมการบริหารกองทนุสวนกลาง ดังนัน้การพิจารณา 
ทุกโครงการจะผานกลัน่กรองจากระดับจังหวัด จากระดับสวนกลาง แลวไปถงึ 
คณะอนกุรรมการกองทนุเพื่อพจิารณา ดังนั้นจะเปนโครงการใดก็ตาม จะพเิศษหรือไมพเิศษ 10 
ก็ตามก็ตองอยูภายใตกฎระเบียบเดียวกนั แลวอยากนําเรียนใหทานผูทรงเกยีรติทราบวา 
คณะอนกุรรมการกลั่นกรองในระดับสวนกลางจะมผูีแทนคนพิการทุกประเภท คอื  
๗ ประเภทเปนตัวแทนในการพิจารณาอยูแลว แลวกค็ณะอนกุรรมการกลั่นกรองก็จะเปน 
ตัวแทนของคนพิการทัง้ ๗ ประเภทเปนประธานในการกลั่นกรอง แลวเขาสูคณะกรรมการ 
คณะอนกุรรมการกองทนุระดบัสวนกลางก็มีตวัแทนคนพกิารเปนคณะอนุกรรมการเชนกัน 15 
ดังนั้นคิดวาในการรักษาผลประโยชนของพี่นองคนพิการไมวาสวนกลางหรอืสวนภูมิภาคนี ้
ถูกสกัดหมดแลวในภาพของคนพกิารเอง ตัวแทนของคนพิการ รวมทัง้ของราชการดวย 
แลวก็ผูทรงคุณวุฒิหลายทานที่เปนคณะอนกุรรมการชุดนี้  
  ทายสุด อยากนําเรยีนทานทราบวา ถาหากเราใชเงินกองทนุไปเปนจํานวน 
มาก ๆ ในดานการบริหารกองทุน ก็ไมทราบวาตอไปในอนาคตจะมีเงนิใหบริหารหรือเปลา 20 
เพราะวาในปที่แลวเราสามารถเก็บเงนิจากสถานประกอบการไดประมาณพันกวาลานบาท 
เนื่องจากวาขณะนั้นเปนชวงของน้ําทวมและความไมพรอมขององคกร สถานประกอบการ 
ดังนั้นการสงเงินเขาแทนการจางงานในมาตรา ๓๓ จะมมีากขึ้น แตปรากฏวาในปนี ้
ในชวงเวลาเดยีวกนักับปที่แลว คือประมาณวนัที่ ๓ มกราคม ๒๕๕๖ กับในชวงเวลา
เดียวกนักบัปที่แลว ปนี้เราเก็บเงนิเขากองทนุไดเพียง ๒๐ ลานบาทในสวนกรุงเทพมหานคร 25 
สวนปที่แลวเราเก็บได ๕๐๐ ลานบาท ดังนัน้ก็ปรากฏใหเห็นวาเราภาคภูมิใจตรงนีค้ือ 
หมายความวามาตรา ๓๓ กับมาตรา ๓๕ การจางงานกับการสมัปทานปรากฏผลเห็นชัด 
ในปนีม้ากขึ้น คอืสถานประกอบการจางคนพิการกบัสัมปทานมากกวาการสงเงินเขากองทุน 







  ๓๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ชนัญชิดา  ๑๙/๒ 
 
ดังนั้นก็ไมทราบวาถาหากเปนอยางนีไ้ปเรื่อย ๆ จํานวนเงินสงเขากองทนุอาจจะลดนอยลง 
ทีนี้การบริหารงานของกองทุนทีก่รรมาธิการเสียงขางมากทีอ่ยากใหเปนนิตบิุคคลตรงนี ้
ก็คงตองใชเงนิจํานวนมาก และไมทราบวาจะเพียงพอในอนาคตหรือเปลา ก็กราบเรยีน 5 
ทานประธานและผูทรงเกยีรติขอความเมตตา ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีทานสมาชิก ทานอภิปรายไหม ทานวันชัยครับ  
เสร็จแลวผมกจ็ะใหทานมณเฑียรไดช้ีแจง เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธาน
ครับ ผมคิดวาโดยตรรกะแลวเมือ่มาตรา ๑๓/๑ ไมผาน มาตรานี้ก็ไมมปีระโยชนอกีตอไป 10 
ที่จะพิจารณาใหเสยีเวลาที่ประชุม กระผมไดปรึกษาหารือกับกรรมาธิการหลายทานแลว 
ก็คิดวานาจะถอนดีกวา ที่ประชุมจะไดพิจารณามาตราอื่น ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณทานมณเฑียรครับ ทานสมาชิกครับ  
เมื่อทานมณเฑียรถอนมาตรา ๑๔ ก็หมายความวาใหคงไวรางเดิม เพราะฉะนัน้สงผลกระทบ 
ก็คือในมาตรา ๑๔/๑ มาตรา ๑๔/๒ มาตรา ๑๖/๑ มาตรา ๑๖/๒ และมาตรา ๑๘ ก็จะ 15 
ไมพิจารณานะครับ เพราะเกีย่วเนื่องกนัเปนคุณสมบตัิ เปนการแกไขมาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ 
เชนเดียวกนันะครับ เมือ่สักครูที่เราอภิปรายไปแลวก็ลงมติมาตรา ๑๓/๑ ซึ่งที่ประชุมนัน้ 
ใหคงไวรางเดมิตาม ส.ส. นั้นก็จะสงผลกระทบก็คอืมาตรา ๑๙ ซึ่งวาดวยการโอนทรัพยสนิ 
และมาตรา ๒๐ ก็คือบทเฉพาะกาล เพราะฉะนั้นก็จะไมมีพจิารณาอะไรเลย จะเหลือเพียงแค 
มาตราเดียว เชิญทานเลขาธิการไดดําเนนิการตอ มาตรา ๑๕ ตอครับ 20 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข” 
  ประธานวุฒิสภา   :   มาตราตอไป มาตรา ๑๖ ครับ 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๖ ไมมีการแกไข มกีรรมาธิการสงวนความเหน็” 25 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตครับ กราบเรียน
ทานประธาน ผม ประหยัด  ดีออง กรรมาธิการครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 







  ๔๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            ชนัญชิดา  ๑๙/๓ 
 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผมขอถอนครบั   
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอถอน เพราะฉะนัน้กรรมาธิการเสียงขางนอย 
ทานขอถอน เพราะฉะนัน้ในมาตรานี้ก็คอืกจ็ะเปนการเพิ่มความมาตรา ๒๗/๑  5 
แหง พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และมาตรา ๒๗/๑  
การยกเวนภาษี เพราะฉะนั้นตอไปนี้ก็ไมมี เชิญตอไปมาตรา ๑๗ มาตราสุดทายครับ 
 
                                        - ๒๐/๑ 







  ๔๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ภรภัทร  ๒๐/๑ 
 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข” 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครบั เปนอันจบสิน้การพิจารณาราง พ.ร.บ. 5 
สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งเราไดพิจารณามาจนบัดนี้
ครบทั้ง ๑๗ มาตรา เพราะฉะนัน้ตอไปผมก็จะใหที่ประชุมไดพิจารณาทัง้ราง เปนการสรปุ
อีกครัง้หนึง่ ซึ่งสมาชิกจะขอแกไขเพิ่มเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพิม่เตมิเนื้อความใด 
มิไดนอกจากเนือ้ความที่เหน็วายังขดัหรือแยงกัน จะมีทานใดขอแกไขไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกขอแกไข) 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   ถาไมมีก็ถอืวาเปนอนัจบการพจิารณาในวาระที่ ๒ 
ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผม มณเฑียร  
บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 15 
เผอิญเอกสารที่เปนอกัษรเบรลล (Braille) ไมไดอยูในมือ แตเขาใจวามีการตกถอยคําตอทาย
คําวา “พระราชบัญญัต”ิ แลวตกคําวา “นี้” ในหลักการและเหตุผลนะครับ นาจะตกถอยคําไป 
เพราะฉะนัน้ชวยดนูิดหนึง่ครับ ขอบพระคุณมากครบัทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตรงไหนนะครับทานมณเฑียร 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   คําวา 20 
“พระราชบัญญัตินี”้ ตกคําวา “นี”้ ไปครับ ในหลักการและเหตุผล ถาผมจําไมผิดนะครับ 
ทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   ดูมาตรา ๖ ครับ ในสวนหลักการและเหตุผล  
ทางเจาหนาที่ชวยดูหลักการและเหตุผลหนอยครับ ไมตองแกนะครับ เพราะฉะนั้นถือวา 
ในมาตรานี้ไดพิจารณามาทั้งหมด ๑๗ มาตรา ไมมีการแกไขเลยนะครับ เพราะฉะนั้น 25 
เมื่อไมมีการแกไขคําถามของผมก็จะอีกแบบหนึ่ง ถาแกไขผมก็จะคําถามอีกแบบหนึ่ง  
เหตุที่ผมตองถามใหมั่นใจนะครับ ทานสมาชิกครับ เชิญทานเขาหองประชุมเพื่อลงมต ิ
ในวาระที่ ๓ ครับ กอนลงมตวิาระที่ ๓ ผมจะขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครบั  







  ๔๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                             ภรภัทร  ๒๐/๒ 
 
ทานสมาชิกเขามาแลวกรุณาแสดงตนโดยการกดปุมนะครับ เชิญสมาชิกไดแสดงตน 
นะครับ สมาชิกทานไดแสดงตนครบถวนนะครับ เมือ่ทุกทานไดแสดงตนแลวสงผล 
การแสดงตนครบั    5 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๕ คน) 
   
              - ๒๑/๑ 
          







  ๔๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ภิญญดา  ๒๑/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกแสดงตนทัง้สิน้ ๘๕ ทาน ครบองคประชุม 
นะครับ ตอไปผมจะขอมติในวาระที่ ๓ โดยที่ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ พิจารณามาตั้งแตตน  
ไมมกีารแกไขนะครับ เพราะฉะนัน้ผมจะถามทานสมาชิกวา ถาทานเห็นชอบดวย 5 
กับสภาผูแทนราษฎรทานกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเห็นดวยกับสภาผูแทนราษฎร  
ก็คือไมเหน็ดวยกับราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ ทานกดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานลงมติครับ  
พิจารณามา ๒ วันแกไมไดเลยครบั มีทานใดยังไมลงมติไหมครับ แลวประสงคจะลงมติ 
ทานปยพนัธุลงเรียบรอย ยงันะครับ ทานกรีะณา บัตรเสียบชองเสียบบัตรและลงมติ  
ไดหรือยงัครับ ทานกีระณาบัตรถูกหรอืเปลาครับ  10 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   เห็นชอบคะทาน  
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานกดปุมไดเลยครับ ผมยังไมไดสั่ง เมือ่ทุกทาน 
ลงมตเิรียบรอย ผมปดการลงมติ สงผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๙๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกทั้งหมด ๑๐๑ ทาน เห็นชอบกับผูแทนราษฎร  15 
ก็คือผานกฎหมายฉบับนี้ ๙๓ เสียงนะครับ ไมเห็นดวย ๖ เสียง งดออกเสียง ๒ นะครับ  
เปนอันจบการพจิารณาเรื่องดวนเรื่องที่ ๑ ขอขอบคณุทานมณเฑียร เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายบุญเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา 
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติสงเสริม 20 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ผมตองขอกราบขอบพระคุณ 
ทุกทานที่ไดมีสวนชวยกันพจิารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว แลวก็หวังเปนอยางยิง่วา
พระราชบัญญัตินี้จะกอใหเกิดประโยชนในการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  
เมื่อมีการบงัคับใช แตในฐานะสมาชิกวุฒิสภาซึ่งเปนคนพกิารคนเดียว ผมขออนุญาต 
ทานประธานไมเกนิ ๕ นาที ในฉบับที่ ๒ ที่ผมสัญญาวาจะพูดใหนอยที่สุด ผมอยูในสภานี้25 
มาเกือบ ๕ ป นะครบั ผมก็รูสึกวาวันนี้เปนวนัที่ผมรอมานาน หลงัจากที่ทํางานนอกสภา 
มาเกือบ ๒๐ ป วันนีเ้ปนวนัแรกที่ผมรูสึกผิดหวงัที่สดุนะครับ แตจะไมพูดวาผิดหวัง 
เพราะอะไร เพราะวาทานอาจารยวิรยิะไดพูดไปแลว ผมรูสึกวาการเปลี่ยนแปลง 







  ๔๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                ภิญญดา  ๒๑/๒ 
 
ทําไดอยากเหลือเกิน แตความพายแพของภาคคนพิการในวนันี้ไมใชจุดสิ้นสุดอยางแนนอน 
สภาแหงนี้ไดชวยทําใหพวกเรามีความเขมแขง็ขึ้น ผมไดทราบมาวาองคกรดานคนพิการ
เตรียมที่จะลารายช่ือเสนอแกไข พ.ร.บ. ตั้งแตวินาทนีี้เปนตนไป เราจะนํารางกฎหมาย5 
กลับมาสูสภาในเร็ววันนี้อยางแนนอน และขอจํากัดตาง ๆ ที่มีอยูเราก็จะพยายาม 
อยางถงึที่สุดในการที่จะใหมีรางฉบับที่ไมตองมีขอสงสัยวา ขัดหลักการหรือเกนิหลักการ
หรือไม ในฐานะที่ผมไดรับไววางใจจากคนพิการแลวก็ไดรบัการสนบัสนนุจากรัฐบาลไทย
หลายชุดอยางตอเนื่องในการสมัครเปนกรรมการสิทธิคนพิการแหงสหประชาชาติ 
จนไดรบัเลอืก --------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 


- ๒๒/๑ 
 







  ๔๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อุราวรรณ  ๒๒/๑ 
 
กระผมมีความหนักใจและกม็ีความละอายใจที่จะตองทําหนาที่ตรวจสอบประเทศอืน่  
เรื่องของการปฏบิัติตามพันธกรณี ผมจําเปนตองช้ีแจงเรื่องเหลานี้ในที่ประชุมครั้งแรก 
ที่จะเกิดขึ้นในเดอืนเมษายนที่เจนีวาวาประเทศอันเปนที่รักยิ่งของเรามีขอจํากัดมากเหลอืเกนิ5 
ในเรือ่งนี้ และถาผมเหน็วาการสนับสนนุใหผมไดเปนกรรมการ ซึ่งก็ตองขอขอบคุณนะครับ 
แตถากฎหมายไทยที่เรามีอยูนีน้อกจากจะไมเอื้ออํานวยใหเราปฏิบัติตามพนัธกรณีนีอ้ยางดี
และอาจจะยังเปนอุปสรรคตอการทําหนาที่ที่ดีแลว ผมก็คิดวาอาจจะจําเปนตองละเสีย 
ซึ่งการทําหนาที่นัน้ อยางไรก็ตามผมจําเปนตองช้ีแจงตอที่ประชุมคณะกรรมการวาดวย 
สิทธิคนพิการแหงสหประชาชาติ ก็ตองขอขอบคุณทุกทานนะครับที่ใหโอกาส และกฎหมาย10 
ฉบับใหมจะตองเขาสูการพิจารณาของสภาในเร็ววันนี้อยางแนนอนครบั ขอบพระคุณ 
มากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบพระคุณกรรมาธิการ ขอบพระคุณทานมณเฑียร 
นะครับ จบเรือ่งดวนเรื่องที่ ๑ นะครบั 
  ตอไปจะเปนเรือ่งดวนเรื่องที่ ๒ เปนกฎหมายทีเ่กี่ยวเนื่อง  15 
เปนรางพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนการปรับปรุง
สํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดพิจารณาเสรจ็แลว  
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 







  ๔๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อุราวรรณ  ๒๒/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครบั ตามที่ประชุมวุฒิสภาไดมีมต ิ
ในวาระที่ ๑ รับราง พ.ร.บ. ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมตเิห็นชอบแลวไวพิจารณา และไดมมีติมอบหมายใหกรรมาธิการ5 
วิสามัญพิจารณาราง พ.ร.บ. สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ไวพิจารณานัน้ บัดนี้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสร็จเรยีบรอย ซึ่งรายละเอียดสงให 
ทานสมาชิกนะครับ     
  ทานสมาชิกครับ ดวยราง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปน พ.ร.บ. ที่เกี่ยวเนื่องกับการเงนิ  
ที่ประชุมวุฒิสภาไดมีมติขยายเวลาพิจารณาออกไปเปนกรณพีิเศษอีก ๓๐ วัน ซึ่งจะครบ10 
กําหนดในวนัที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๕๖ ผมก็จะใหประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
ซึ่งขณะนี้ไมไดไปไหนเลย ไดแถลงเหตุและผลถึงการพิจารณาผลเปนประการใด  
เชิญนะครับ เชิญทานประธานมณเฑียรไดแถลงผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน15 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งไดจัดตั้งขึ้นจากผลการประชุมวุฒิสภา 
เมื่อวันที่ ๑๒ พฤศจิกายน ในประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๓ สมัยประชุมสามัญทั่วไป  
คณะกรรมาธิการไดดําเนนิการพิจารณารางพระราชบัญญัติที่ผานความเหน็ชอบจาก 20 
สภาผูแทนราษฎรเสรจ็แลว โดยกรรมาธิการแกไขในมาตรา ๔ และมีผูสงวนความเหน็ทีเ่ปน
กรรมาธิการ รวมถงึผูสงวนคําแปรญัตติโดยทานสมาชิกวุฒิสภา บัดนี้ไดพิจารณาแลวเสร็จ  
ก็ขอนําเสนอรางที่คณะกรรมาธิการไดพิจารณา เพื่อใหสูการพิจารณาของวุฒิสภาตอไปครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ตอไปนีจ้ะเปนการ25 
พิจารณาในวาระที่ ๒ ซึ่งตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๔๖ เราพิจารณาเริ่มจากช่ือราง  
คําปรารภ แลวก็พิจารณาลําดับรายมาตราไปนะครบั ทานสมาชิกจะอภิปรายไดในกรณีที่
ทานไดสงวนคําแปรญัตติ กรรมาธิการสงวนความเห็น แลวก็กรรมาธิการไดมีการแกไข 







  ๔๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อุราวรรณ  ๒๒/๓ 
 
ทานก็สามารถอภิปรายไดในประเดน็ที่กรรมาธิการไดแกไขนะครับ ราง พ.ร.บ. ปรับปรงุ
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้เปนการแกไขของสํานกังานสงเสรมิและ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ ซึ่งมีทัง้หมด ๕ มาตราดวยกนันะครับ กรรมาธิการ 5 
มีการแกไขมาตรา ๔ แลวก็มีเพิม่มาตรา ๔/๑ และมาตรา ๔/๒ มีผูสงวนคําแปรญัตติขอแกไข 
๑ มาตรา เพราะฉะนั้นผมจะใหทานเลขาธิการไดดําเนินการไปตั้งแตช่ือราง เชิญครับ 
 
                    - ๒๓/๑ 







  ๔๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 อรนิตย  ๒๓/๑ 
 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “รางพระราชบัญญัติปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... ช่ือรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึง 5 
มาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น มีผูสงวน 
คําแปรญัตต”ิ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานมณเฑียรครบั 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา 10 
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง  
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เนื่องจากวาการแกไขเพิ่มเติมโดยคณะกรรมาธิการ
นั้นเปนไปเพือ่ใหสอดคลองกับความในรางพระราชบัญญัติสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งวุฒิสภาไดมีมติไมรบัสวนทีค่ณะกรรมาธิการไขไปแลว 
มีผลทําใหจะเปนการขัดแยงกบัเนื้อหาสาระของรางพระราชบัญญัติสงเสรมิและพัฒนา15 
คุณภาพชีวิตคนพิการ เพราะฉะนัน้เพือ่พิจารณาแลวเพื่อใหการพิจารณามาตรา ๔ ดําเนิน
ตอไปไดอยางสะดวกและไมเปนการขัดหรือแยงกับความในมาตราตาง ๆ ที่ทางวุฒิสภา 
ไดพิจารณาไปแลวในรางพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการจึงขอถอนในสวนทีม่ีการเปลี่ยนแปลงแกไขเพิ่มเติม 
ขอบพระคุณครับ 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณทานมณเฑียรครับ ทานสมาชิกครับ 
เมื่อกรรมาธิการไมมีการแกไข เพราะฉะนัน้สมาชิกทานไมสามารถอภิปรายไดนะครับ 
ก็มีในประเด็นของกรรมาธิการเสียงขางนอยที่ใหคงตามรางเดิม ทานก็ไมตองอภิปราย  
ก็ผานไปนะครับ ในมาตรา ๔ ก็จะมีผูที่ขอสงวนคําแปรญัตติอีก ๒ ทานอนุรกัษ  นิยมเวช 
ทานอยูไหมครับ ถาทานไมอยูถอืวาคําแปรญัตติของทานตกไปนะครับ ทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน 25 
ทานขอสงวนคําแปรญัตติไวในมาตรา ๔ ทานประสงคที่จะอภิปรายไหม เชิญทานวิชาญ  
มีทานเดยีวนะครับ 
 







  ๔๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                อรนิตย  ๒๓/๒ 
 
  นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน สมาชิกวุฒิสภา ทานประธานครับ ผมไดสงวนคําแปรญัตต ิ
ไวในรางพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คือไดแปรญัตต ิ5 
ในมาตรา ๔ ขออนุญาตทานประธานไปอภิปรายในความเดียว เนือ่งจากเปนสวนที่
ตอเนือ่งกนั เนือ่งจากวาแตเดิมความในมาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ผมได 
แยกเปน ๓ สวน โดยแปรญัตติเปนมาตรา ๔ มาตรา ๔/๑ มาตรา ๔/๒ สาเหตุที่แปรญัตต ิ
จากเดิมที่มีอยูมาตราเดยีว เปน ๓ มาตรานั้นอยากจะกราบเรยีนวาคือถาไปอาน
พระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม แลวก็จะเหน็ในเรือ่งของการแกไขเพิม่เตมิ 10 
ในเรือ่งการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ก็คอืการตั้งกรมใหม ในอดีตที่ผานมาเราเคย
ดําเนินการมาแลวทัง้หมด ๕ ฉบับ นบัจากป ๒๕๔๕ ซึ่งมีการประกาศใชพระราชบัญญัติ
ปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม ฉบับป ๒๕๔๕ โดยมีการตั้งกรมการขาว ตั้งสํานักงาน
คณะกรรมการพเิศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนือ่งมาจากพระราชดําริ (กปร.)  
กรมหมอนไหม กรมสงเสรมิวัฒนธรรม แลวก็ทีเ่พิ่งผานสภาไปเมื่อเดือนธันวาคมก็คือ 15 
เรื่องของกรมฝนหลวง คือถาดูทั้งหมดนี้เราจะเหน็วาในหลักการของการโอนภารกิจและ
กิจการของหนวยงานตาง ๆ ไปตั้งหนวยงานใหมนั้นจะมี ๓ สวนดวยกนั ก็คือเรื่องของ
อํานาจหนาที่เกี่ยวกับการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคับ ประกาศ คําสั่งและ 
มติคณะรัฐมนตร ี
  สวนที่ ๒ กเ็รื่องของกิจการทรพัยสิน งบประมาณ สิทธิหนี้ ภาระผูกพัน 20 
ขาราชการ พนักงาน ลูกจาง และอัตรากําลงัคน  
 
          - ๒๔/๑ 







  ๕๐ 
ว.  ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               ธีรวรรณ  ๒๔/๑ 
 
  สวนที่ ๓ คือบทบัญญัติของกฎหมายที่อางถึง ไมวาจะเปนเรือ่งของระเบียบ
ประกาศตาง ๆ คําสั่งคณะรัฐมนตรี รวมทั้งประกาศของหนวยงานนัน้ ๆ เอง  


ทั้ง ๓ สวนนี้กค็ือหลกัการทีจ่ะตองโอนไปจากสํานกังานเดมิไปสูสํานกังาน 5 
ใหมดวย ถามวาในการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ครั้งนี้โดยการยกฐานะสํานักสงเสริม
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการตามพระราชบัญญัติสงเสริมคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ 
เปนนิติบุคคลเทยีบเทากรม ในกระทรวงพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยนั้น มกีาร
โอนหลักการทั้ง ๓ ที่ผมไดกลาวมาหรือเปลา คําตอบก็คือมีทานประธานครับ เมื่อมีเราก็
กลับไปดวูาในชวงเวลาที่ผานมาที่เรามีพระราชบัญญัติในลักษณะเดียวกัน ๕ ฉบับไปแลว10 
เคยมีหลักการในการแกไขอยางไร เราจะเห็นในฉบบัแรกทานประธานครับ ในเรือ่งของ 
การจัดตั้งกรมการขาวเปนลกัษณะเดียวกนั คือยกสถาบันวิจยัขาว แลวกร็วมอํานาจหนาที ่
ในสวนอืน่ที่เกีย่วของกบักิจการขาวในกระทรวงเกษตรและสหกรณมาตั้งเปนกรมใหม  
ทานไปดูกฎหมายฉบบันี้จะเห็นวา ในรางพระราชบญัญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม 
ฉบับนี้มอียูดวยกนัเพยีง ๓ มาตราทานประธานครบั มาตรา ๑ ก็คือช่ือ  มาตรา ๒ คือ  15 
วันบงัคับใช และก็มาตรา ๓ คือช่ือหนวยงาน คอืกรมการขาวที่ตัง้ขึ้นใหมเทานั้นเอง  
ไมมเีนือ้หาวาจะตองมีการโอนอํานาจอะไรไปทัง้สิน้ รวมทั้งแมแตผูรักษาการตามกฎหมาย 
ก็ไมมี ทานประธานครบั  มาดูฉบับที่ ๒ เรือ่ง กปร. ทานมี ๖ มาตรา ฉบับที่ ๓  กรมสงเสรมิ
วัฒนธรรม ทานมี ๖ มาตรา ทานก็เขยีนเหมือนกนั กม็ีความตางก็คือในเนื้อหามาตรา ๔  
ที่จะมีสวนตางกันบาง และก็มมีาตรา ๕ เพิ่มขึน้มา สวนมาตรา ๖ ขามไปเปนเรื่องของ 20 
ผูรักษาการ ทีนี้มาดูกรมฝนหลวงและการบนิเกษตรที่เราเพิง่ผานไปหมาด ๆ ทานประธาน
ครับ ถาดูในหลกัการที่ผมไดกราบเรียนทานประธานไปจะเห็นวามี ๓ ประเดน็ดวยกัน  
แลวกรมฝนหลวงและการบินเกษตรนี้ไดเขียนไวอยางมีมาตรฐานก็คอืแยกแยะประเดน็ 
ทั้ง ๓ ออกจากกนัแลวเขียนเปน ๓ มาตรา ทานประธานครับ พอมาถงึรางพระราชบัญญัตินี้ 
ไดมีการยกรางเปนหลกัการใหมก็คอืเหลอื ๕ มาตรา แลวก็จับในมาตรา ๔ ที่ควรจะแยก 25 
เปน ๓ มาตราตามกรมฝนหลวงและการบินเกษตรทีต่ั้งขึ้นใหม ทานรวมเปนมาตราเดียว 
แลวก็เหลือ ๕ มาตราเทานั้นเอง ผมไปแปรญัตติในกรรมาธิการทานประธานครบั 
กรรมาธิการตอบไมไดวา มีหลักการมีความตางกนัอยางไร เพราะวาทานประธานครับ  







  ๕๑ 
ว.  ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ         ธีรวรรณ  ๒๔/๒ 
 
เราเองเปนผูกลัน่กรองกฎหมาย เปนผูเขยีนกฎหมาย ในภาษาชาวบานคือ เขียนกฎหมาย  
เราอยากจะเขียนกฎหมายทีม่ีมาตรฐานทานประธานครับ สภาเพิ่งพจิารณาไป พ.ร.บ. 
ปรับปรงุกระทรวง ทบวง  กรม จัดตั้งกรมฝนหลวงและการบินเกษตร เรายกรางไป  5 
เราพิจารณาผานไป ๗ มาตรา ทานประธานครับ ในเรื่องเดียวกัน แลวถามองยอนกลับไป 
มี ๓ มาตรา มี ๖ มาตราฉบับนี้มา ๕ มาตรา  คือแลวตอบคําถามผมใหไดวามีความตางกนั
อยางไร ทําไมตอง ๕ มาตรา ทําไมไมเปน ๖ มาตรา เปน ๗ มาตรา เปน ๓ มาตรา ทานไป
ตอบวา เปนลักษณะเดียวกันกับการตั้งสํานักงาน กปร. วันนัน้ผมไมไดเตรยีมเอกสารไป  
ผมก็ไมทราบก็คิดวา กปร. คงจะมี ๕ มาตราเหมอืนกัน แตกลับมาดูทานประธานครับ  กปร.  10 
มี ๖ มาตรา ประเด็นกค็ือวาวันนี้เราสรางกฎหมาย ทานประธานเราควรจะสรางบรรทัดฐาน
ของกฎหมายไปดวย ตอไปจะไดเปนมาตรฐานวา ถาจะมีการยกราง พ.ร.บ. ปรับปรงุ
กระทรวง ทบวง  กรม มีการตั้งกรมใหมก็ตองเปนหลักการเดยีวกนั ทานจะเอา ๓ มาตรา  
๔ มาตรา ๕ มาตรา ผมไมวา แตควรจะมีหลกัการเดยีวกนั ถาจะมีความตาง ทานตอง 
ตอบคําถามไดวาทําไมตางจากอีกหนวยงานหนึง่ ------------------------------------------------- 15 
 


  - ๒๕/๑ 
 







  ๕๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุกัญญา  ๒๕/๑ 
 
ไมมีในสวนที่เกี่ยวของหรืออยางไร ทานถึงจะไดตัดออกไป อันนี้ทานไมมมีาตรฐาน 
ทานประธานครบั ผมอยากจะใหสภานี้ผานกฎหมายออกไปดวยมาตรฐานจึงไดขอแปรญัตติ 
โดยใชหลักการเดียวกับรางพระราชบัญญัติปรับปรุง กระทรวง ทบวงกรม ฉบับทีก่อตั้ง 5 
กรมฝนหลวงและการบนิเกษตรเปนมาตรฐานโดยการแปรญัตติ โดยแยกมาตรา ๔  
ออกเปน ๓ มาตรา คือมาตรา ๔ มาตรา ๔/๑ และมาตรา ๔/๒ จึงกราบเรยีนมายัง 
ทานประธานและกเ็พื่อนสมาชิกวุฒิสภาไดโปรดพจิารณาวา สภาเราควรจะมบีรรทัดฐาน 
ในการออกกฎหมายหรือไม ถาไมตองการสรางบรรทัดฐานทานจะคงตามรางเดมิ 
ผมก็ไมวา แตถาเราอยากจะสรางบรรทัดฐานที่ดี เพือ่จะเหน็เกิดเปนบรรทัดฐาน 10 
ในของกฎหมายในอนาคตกค็วรจะไดมีการใชหลักการที่สภาไดพิจารณาอนมุัติไปแลว  
ก็คือการแยกประเด็นทีเ่กี่ยวของกับการโอนภารกจิของหนวยงานตาง ๆ ไป โดยการสราง
บรรทัดฐานวาเราควรจะมี ๗ มาตรา ตาม พ.ร.บ. จัดตั้งกรมฝนหลวงและการบินเกษตร  
จึงกราบเรียนทานประธานและกท็านสมาชิกวุฒิสภาเพื่อพจิารณา ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานวิชาญครับ ตกลงทานอภิปรายทีเดียว มาตรา ๔ 15 
มาตรา ๔/๑ มาตรา ๔/๒ ไปเลย ผมจะไดใหเขาตอบทีเดียว เดีย๋วขอมติ กรรมาธิการ 
ใครจะช้ีแจง เชิญกรรมาธิการ กฤษฎกีามีไหมครับ เชิญนักกฎหมาย ทานประหยัด เชิญครับ 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรยีน 
ทานประธาน ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกยีรติทุกทาน ผม ประหยัด  ดีออง กรรมาธิการ 
เนื่องจากวาในการตรากฎหมายในการปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม กอ็ยางที ่20 
ทานสมาชิกผูแปรญัตติไดนําเรยีนวาในการช้ีแจงครัง้นั้นดเูหมอืนวาดูแบบอยางของ กปร. 
ซึ่งทานบอกวาของ กปร. เขยีนแตกตาง อนันี้เผอิญวาเปนรูปแบบการเขียนกฎหมายของ 
ทางกฤษฎกีาก็ขออนุญาตกราบเรียนทานผูแทนกฤษฎีกาไดช้ีแจงหรอืใหความเห็นตอ 
ที่ประชุมขอกราบขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 25 
  นายอัครวัฒน  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา (ผูช้ีแจง)  :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาที่เคารพและสมาชิกวุฒิสภาทุกทาน สําหรับเหตุผลที่เราตองเขียนอยางนี้ จรงิ ๆ  
 







  ๕๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 สุกัญญา  ๒๕/๒ 
 
แลวมีหลายแบบการเขยีนกฎหมายแกไขจะมีหลายแบบ แตแบบที่เราใชอยูนั้นจะมีขัน้ตอน 
ดังตอไปนี้ คือ 
  ๑. ถากฎหมายฉบับนัน้ในกฎหมายที่เปนกฎหมายทีห่นวยงานที่ตั้งขึน้มานี ้5 
จะเขาไปดําเนินการใชบังคับกฎหมาย ไมไดเขียนเรือ่งอํานาจหนาที่ไวในตัวกฎหมาย 
เทานั้นเอง ก็จะตองเขยีนในกฎหมายปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม ซึ่งเราก็ใชมาตลอด  
แตราง พ.ร.บ. ฉบับนี้นั้นในตวักฎหมายเอง มาตรา ๑๓ เขียนไวชัดเจนเลยวา หนวยงานนี ้
ที่จะตั้งเปนกรมใหมนี้ แตเดิมช่ือเปนกอง แลวเปลีย่นมาเปนกรมนี้มีหนาทีอ่ะไรบาง 
เขียนไวในกฎหมายชัดเจนแลว เราจึงไมเขยีนไวในกฎหมายปรับปรุง กระทรวง ทบวง 10 
กรม เพราะวาอางอิงกนัไดอยูแลว และเขียนแลวอยูในกฎหมาย ซึ่งจะใชบงัคับ 
จริง ๆ ดวย 
  ๒. เรื่องการโอนกจิการนัน้จําเปนตองเขยีน 
  ๓. ที่บอกบรรดาทีเ่ขียนแบบกรมฝนหลวงและการบนิเกษตรที่วา ใหโอน
บรรดากฎ ระเบยีบตาง ๆ ที่อางถงึ ที่ดูในกฎหมายของมาตรา ๖ บอกวา บรรดากฎหมาย กฎ 15 
ระเบียบ ขอบงัคับ ประกาศ คําสั่ง หรือมติคณะรัฐมนตรีทีอ่างถึงสํานกัฝนหลวงและการบิน
เกษตร ซึ่งเดมินัน้ สํานักฝนหลวงและการบนิเกษตรนั้นเปนแคกอง พอเปลี่ยนใหมเปน 
กรมฝนหลวงและการบนิเกษตรเปนคนละช่ือ จงึจําเปนตองโอนอํานาจตามกฎหมาย  
ที่ใชกฎหมายอื่นปรับปรุงนัน้มาเปนใหม แตวาของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้สํานักงานสงเสรมิ 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิารแหงชาติก็ยังคงเปนสํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพ20 
ชีวิตคนพิการแหงชาติอยางเดิมไมไดเปลี่ยนแปลงอะไรเลย จึงไมจําเปนตองเขยีน เราจึงใช
รูปแบบนีอ้อกมาครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   อยางนี้คือทานวิชาญตอบแลวรบัไดไหม  
เชิญทานวิชาญครับ 
  25 
              - ๒๖/๑ 







  
 ๕๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          สุพิชญลักษณ  ๒๖/๑ 
 
  นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานครับ ผมก็ยังติดใจอยู คือประเด็น 
ที่ทานตอบเหมอืนกับวาผมจะโอนอํานาจ ไปเขียนอํานาจใหม แตทานประธานดูใหดนีะครบั 
วาอํานาจยังเปนของสวนงานของเดมิหมด แตประเดน็ปญหาคือเมื่อทานยกฐานะจากเดิม 5 
ซึ่งเปนระดับ ๙ มาเปนกรมใหม ทานไปดูสิครับ ในทุกฉบับลกัษณะเดียวกนัเลย ทานก็เอา 
ระดับ ๙ ระดับกองมาตั้งเปนกรมใหมเหมือนกันหมด ถามวาสํานักงานนี้ตางจากกอง 
ในกระทรวง ทบวง กรมอืน่ไหม มคีวามตางอยางเดยีวครับ คอืมกีฎหมายรองรับอยูแลว 
ความเปนของสถานะของมนั แตมีความตางทานประธาน อยางอื่นไมไดมีความตางเลย 
อํานาจของหนวยงานเดิมตาม พ.ร.บ. เดิมทานโอนมาหมดนะครบั แตทําไมทานไมแยกสวน 10 
ในการโอน อนันี้คอืประเดน็ครับ ผมไมไดติงอยางอืน่ ผมติงที่วาในเมือ่การเขียนกฎหมาย 
ในฉบับอืน่นัน้ทานแยก ทานจะบอกวาอันนี้เปนบรรทัดฐาน ทานไปดูกฎหมายวาที่ผานมา 
ผมมีตารางเปรียบเทียบ เขาใจวาผมสงใหทานสมาชิกไดดูเมือ่วานนีน้ะครับ มีตาราง
เปรียบเทียบเสร็จวาแตละฉบบันัน้ถาทานจะบอกมมีาตรฐาน มีอยูแลว ๓ มาตรฐาน คือ  


มาตรฐานที่ ๑ คือ กรมการขาวมีอยู ๓ มาตรา 15 
มาตรฐานที่ ๒ มี ๖ มาตรา คือ มี กปร. มีหมอนไหม มีวัฒนธรรม ทานสราง 
มาตรฐานที่ ๓ ขึ้นมาคือมีสํานักฝนหลวงและการบนิเกษตร 
ผมเห็นวาเมือ่เทียบกนัทั้ง ๓ สวนนี้สํานักฝนหลวงและการบนิเกษตร 


มีมาตรฐานที่ดีที่สุดก็คือมีการแยกความชัดเจนใน ๓ ประเด็น ออกจากกัน แตทานมายกราง
ฉบับนี้ทานบอกมีมาตรฐาน ทานสรางมาตรฐานใหมตางหากครับ ไมไดมมีาตรฐาน  20 
เพราะตางจาก ๓ มาตรฐานเดิมโดยสิ้นเชิง แลวในการโอนถามวา อยางที่ผมกราบเรียน 
ทานประธานนะครับ วาทัง้ ๓ สวน ในเรื่องของอํานาจหนาที่ เรื่องกิจการ เรื่องบทบัญญัติ
กฎหมายทานตองโอนไหม คําตอบก็คือตองโอนเหมือนกันครับ หลักการตรงนี้ตางหาก  
ผมไมไดไปเปลี่ยนแปลงอํานาจ แตผมอยากจะใหเหน็วามาตรฐาน ในการยกรางกฎหมาย
นั้นทานบอกมีมาตรฐาน ทานกําลังสรางมาตรฐานที ่๔ ถามวามีความตางตรงไหน 25 
ในมาตรฐานเหลานี้ คําตอบที่ผมไดรับกค็ือวาบงัเอญิเขากฤษฎีกาคนละกลุมงานกนัก็ยกราง
กันไปอยางนี้ ไมมมีาตรฐานครับ ผมไมเช่ือวานี่คอืมาตรฐาน เพราะทานกําลังสรางมาตรฐาน
ใหม ผมมีตารางเปรียบเทียบใหเสรจ็วามกีลุมที่ ๑ มีอยู ๓ มาตรา กลุมที่ ๒ มี ๖ มาตรา  







  
 ๕๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ         สุพิชญลักษณ  ๒๖/๒ 
 
๓ ฉบับ กลุมที่ ๓ มี ๗ มาตรา แลวผมใชกลุมที่ ๓ เปนบรรทัดฐานในการแปรญัตติ แตทาน
เขียนออกมาใหมนี้ ทานสรางบรรทัดฐานที่ ๔ ขึ้นมาใหม ทานตองตอบวา มีความตางกนั
อยางไร ทัง้ ๓ ประเด็นนี้ ทานประธานครับ ไมวาจะเปนอํานาจหนาที่ เรื่องกิจการ  5 
เรื่องบทบัญญัติกฎหมาย ทานมีการโอนไปหรอืไมทานตอบวา ถาไมมีการโอนไปเลย 
จะไปบอกวาอยูในกฎหมายอีกฉบับหนึง่ ผมก็ไมไดไปโตแยงเรื่องกฎหมายฉบับนั้น  
แตมีการโอนกนัหรือไม ถามกีารโอนทานก็ตองใสไวในกฎหมายนะครบั เมือ่มีการโอน  
เมื่อใสไวในกฎหมายทําไมทานไมเขียนแยกเปน ๓ มาตรา ตามที่มีบรรทัดฐานใหมลาสุด 
ที่กรมฝนหลวงและการบินเกษตรเคยเขยีนไว ถาทานตอบคําถามตรงนี้ไมได ผมก ็10 
ขออนุญาตขอยืนทานประธานครับ ขอบพระคุณครบั 
  (การประชุมดําเนนิมาถงึตอนนี้ นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา 
ไดลงจากบัลลงัก โดยมอบให นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการจะช้ีแจงเพิม่เติมไหมครับ ตอบคําถามอกีสักครัง้ 
เชิญครับ  
  นายอัครวัฒน  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา (ผูช้ีแจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 
แลวก็ทานสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพครับ ผม อัครวัฒน  เทพหัสดิน ณ อยุธยา ผูแทนกฤษฎีกา
ในฐานะผูช้ีแจงนะครับ จรงิ ๆ แลวอํานาจตามกฎหมายที่วา กรมใหมขึน้มาแลวของกองเกา20 
จะโอนหรอืไม ถาเขียนไวในกฎหมายฉบับทีเ่ปน พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการไมตองโอนนะครับ เปนอํานาจของกรมใหมไดเลย จึงไมตองเขยีนลงมาใหมวา 
ตองโอน แตบังเอิญในเรือ่งของกจิการทัง้หลาย แลวก็เงนิจําเปนตองโอน เพราะเปนเรือ่ง 
ของบัญชีเปนบัญชีของรัฐ ซึ่งทางกรมบัญชีกลางจะตองตัดโอนอะไรหลายอยางนะครบั ----- 
 25 
          -  ๒๗/๑ 
 







  ๕๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ลลนา  ๒๗/๑ 
 
สวนเรื่องของกฎหมายก็ไมตอง เมือ่เปนกรมนีก้็คือช่ือกรมเดมิและเปนอํานาจเดมิของ 
กรมเดิม ช่ือเดมิก็ช่ือสํานกังานใชสํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร
แหงชาติ แลวก็เปลี่ยนใหมกเ็ปนสํานักงานเหมือนกนัเพียงแตเปลีย่นฐานะเทานัน้เอง 5 
จากกองเปนกรมอํานาจตาง ๆ อยูในกฎหมายเดิมไมตองโอนครับ เปนอํานาจตามกฎหมาย
ดวยซ้ําไปนะครับ ขออนุญาตช้ีแจงเพียงเทานี้ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒสิภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวิชาญยังติดใจอยูหรือเปลาครับ หลังจากฟงคําช้ีแจงของ
กรรมาธิการทานยังติดใจไหมครับ 10 
  นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานครับ เพือ่ไมใหเสียเวลาผมคิดวา
โหวต (Vote) ดีกวาครับ เพราะวาผมอยากจะใหสภานี้สรางบรรทัดฐานของกฎหมายที่
ออกไปอยางมีมาตรฐาน ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ถาอยางนั้นผมขอมตทิีป่ระชุมนะครับ ทานสมาชิกที่อยูนอก15 
หองประชุมขอความกรุณากลับเขาในหองประชุมกอนนะครับ ขณะนี้ทีป่ระชุมกําลงัจะ 
ลงมตมิาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญัติปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่..) พ.ศ. .... 
ทานสมาชิกที่เขามาในหองประชุมแลวกรุณาเสียบบตัรแสดงตนแลวกดปุมแสดงตนดวย 
นะครับ ทานสมาชิกที่ประชุมอยูที่อาคารรัฐสภา ๒ กรุณาพักการประชุมสักครูแลวกลับเขา
มาในหองประชุมนะครับ ทานสมาชิกทีม่าถึงหองประชุมแลวกรุณาเสียบบัตรแลวกดปุม 20 
แสดงตนดวยครับ มีทานสมาชิกทานใดยงัไมไดแสดงตนไหมครับ มไีหมครับ ไมมีนะครับ 
ทุกทานแสดงตนหมดแลวนะครับ เจาหนาที่รายงานผลไดครับ 
  (มีทานสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุม จํานวน ๗๗ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมทัง้หมด ขณะนี้ ๗๗ ทานนะครบั  25 
ครบองคประชุม ผมจะขอมติจากที่ประชุมอยางนี้นะครับ ขณะนีเ้รากําลังพิจารณา 
มาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญัติปรับปรุง กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
 







  ๕๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ลลนา  ๒๗/๒ 
 
มาตรา ๔ ขณะนี้กรรมาธิการไมติดใจแลว คงมีทานสมาชิกเพียงทานเดียวขณะนี้ที ่
สงวนคําแปรญัตติไวคือทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน นะครับ ซึ่งยังสงวนคําแปรญัตต ิ
ในมาตรา ๔ ไว กรรมาธิการคงรางเดมิถูกไหมครบั ในสวนกรรมาธิการไมติดใจแลวนะครบั 5 
วาในสวนกรรมาธิการคงรางเดิมนะครับ ทานผูใดเหน็ดวยกับกรรมาธิการคือใหคงรางเดิม
กรุณากดปุม เหน็ดวย นะครบั ทานผูใดไมเห็นดวยกบักรรมาธิการ คือเห็นดวยกบั 
ผูสงวนคําแปรญัตติ กดปุม ไมเหน็ดวยนะครับ ทุกทานเขาใจนะครับ เชิญใชสิทธิครับ มีทาน
สมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิไหมครับ มีไหมครบั ทุกทานใชสิทธิครบหมดแลวนะครบั 
ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั  10 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๔๖ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒๖ คะแนน) 
 


-  ๒๘/๑ 







  ๕๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  ทิพรัตน  ๒๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มตินะครับ เห็นดวย ๔๖ ไมเห็นดวย ๒๖ งดออกเสียง ๓  
ไมลงคะแนน ๑  เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบดวยกบัการกรรมาธิการ คือคงไวตามรางเดิม5 
นะครับ เชิญฝายเลขาธิการวุฒิสภาดําเนนิการตอครบั   
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๕ ไมมีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ ไมมีการแกไขนะครับ ก็เปนอนัเสร็จสิ้นการพิจารณา 10 
สวนมาตรา ๔/๑ กับมาตรา ๔/๒ ก็สืบเนือ่งจากมาตรา ๔ ซึ่งเมื่อสักครูกรรมาธิการคงไวตาม
รางเดิม เปนอันจบการพจิารณา ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมนีพ้ิจารณาทั้งรางเปนการสรปุ 
อีกครัง้หนึง่ ซึ่งสมาชิกอาจขอแกไขเพิ่มเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพิม่เตมิเนื้อความใด
มิได นอกจากเฉพาะเนือ้ความที่เหน็วายังขัดหรือแยงกันอยู เชิญกรรมาธิการและสมาชิก 
มีทานผูใดไหม เชิญคุณนฤมลครบั 15 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจังหวดัอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการ ดิฉันเหน็วา 
คําอภิปรายของทานวิชาญ เปนคําอภิปรายซึง่มเีหตุผลที่ดีมาก อยากจะใหบนัทึกไว 
เปนขอสังเกตของกรรมาธิการ ทานกรรมาธิการทานอื่นจะมีขอขัดของประการใด  
หรือสภาจะมขีอขัดของประการใดหรือไม เพราะดิฉันเห็นวาเปนเรือ่งที่นาที่จะตองให 20 
เปนขอสังเกตไว ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานนฤมลเอาเรือ่งขอความกอน มขีอความอะไรจะแกไขไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมนีะครบั สวนขอเสนอของทานนฤมลทีจ่ะขอใหรับคําอภปิราย 
ของทานวิชาญเปนขอสังเกต ทานกรรมาธิการเหน็ชอบดวยหรือเปลาครบั ทานประธาน 
คณะกรรมาธิการบอกวายินดี อยางนัน้เดี๋ยวผมจะถามหลังจากลงมติในวาระ ๓ นะครับ   







  ๕๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพรัตน  ๒๘/๒ 
 
ตอไปจะเปนการขอมติในวาระ ๓ กอนลงมติในวาระ ๓ ผมขอตรวจสอบองคประชุม 
อีกครัง้หนึง่ ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมนี้แลวกรุณากดปุมแสดงตนดวย สําหรับ 
ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมขอความกรุณากลบัเขาหองประชุม ที่ประชุมจะลงมต ิ5 
ในวาระ ๓ ของรางพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาที่
รายงานผลไดครับ  
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๗๗ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ทัง้หมด ๗๗ ทาน ครบเปนองคประชุม 
ทานสมาชิกครับ โดยที่รางพระราชบัญญัตฉิบับนีไ้มมีการแกไขเลย เพราะฉะนัน้จะขอมติ
จากที่ประชุมแหงนีว้า เห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติของสภาผูแทนราษฎรหรือไม 
นะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 15 
          - ๒๙/๑ 
    
 







  ๖๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                ธนพงษ  ๒๙/๑ 
 
ถาทานเห็นชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรตามที่กรรมาธิการไดพจิารณาศึกษามา 
กรุณากดปุม เหน็ดวย ถาไมเหน็ดวย กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานสมาชิกใชสิทธิ 
นะครับ เหน็ดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎร ทานกดปุม เหน็ดวย ไมเหน็ดวย กดปุม 5 
ไมเหน็ดวย ประสงคงดออกเสยีง กดปุม งดออกเสยีง มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดใช 
สิทธิไหมครับ ทุกทานใชสิทธิครบถวน ปดการลงคะแนน เจาหนาทีร่ายงานผลไดครับ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๗๖ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มตินะครับ เห็นดวย ๗๖ ไมเห็นดวย ๒ งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 10 
ที่ประชุมเห็นชอบดวยกบัรางของสภาผูแทนราษฎรนะครับ และเนือ่งดวยกรรมาธิการ 
มีขอสงัเกตตามคําอภปิรายของทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน ทานเจริญ มีอะไรครับ 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม เจริญ  ภักดีวานิช  
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพทัลุง คอืถาเราไมขึน้จอ เพียงแตคําอภิปรายรัฐสภานี้โดยไมเห็น  
บางคนก็ไมไดฟง ที่จรงิกระผมเหน็ดวย เมื่อสกัครูนีผ้มก็โหวตใหทานวิชาญ แตในการ15 
พิจารณาของเราทั้ง ๑๕๐ คน ผมคิดวาอยางนอยไดเห็น ไมใชเหมอืนกับนกึเอาเอง 
จินตนาการเอาเอง ลงมตินีก้็ตองขอความเหน็ชอบตอสภานะครับ กข็อความกรุณา 
ทานประธานใหฝายเลขาธิการวุฒิสภาขึ้นจอสกับรรทัด ๒ บรรทัดกย็ังด ี
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการเรียบเรียงถอยคําทันไหม ถาขึน้จอก็จะขึ้นไดเฉพาะ 20 
ในสวนที่ทานวิชาญสงวนคําแปรญัตติไวเทานัน้เอง ซึ่งขณะนี้กข็ึ้นจอไวใหแลว แตประเด็น
ที่ทานจะตัง้เปนขอสงัเกต กรรมาธิการเรยีบเรียงทันไหม 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   พอไดนะคะทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 25 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการนะคะ  
ดิฉันก็ขออนุญาตทานประธานมณเฑียรนะคะ ดิฉันคิดวาขอสังเกตที่ควรจะใหไวในทายของ 







  ๖๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ธนพงษ  ๒๙/๒ 
 
ราง พ.ร.บ. อันนี้ก็คอืเรือ่งเกี่ยวกับหลักการในการรางกฎหมายในการโอนหนวยงานจาก
หนวยงานหนึง่ไปสูหนวยงานหนึง่นัน้ นาจะมีหลักการในการยกรางการเขียนกฎหมาย  
ซึ่งเปนแบบที่เปนมาตรฐาน เพื่อทีจ่ะใหเปนแบบอยางในการทีจ่ะเขยีนกฎหมายตอไป  5 
อันนีถ้าจะใหสมบูรณเพิ่มเติมอยางไร ดิฉันคิดวาในสวนของกรรมาธิการ เพือ่นสมาชิก  
โอ.เค. ไหม ทานประธานไดนะคะ สําหรับทานวิชาญเองกเ็ชนเดยีวกนั ถาทานประธาน 
จะกรุณาถามผานไปถึงทานวิชาญดวยวา พึงพอใจกบัขอสรุปของดิฉันหรอืไม ที่ใหเปน
ขอสังเกตก็ฝากทานดวย ฝากกราบเรยีนทานถามไปดวย ขอบพระคุณคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเจริญ พอไหวไหม คือมารับขอสังเกตกนัในที่ประชุม กเ็ลยยัง 
ไมมเีวลาไปนั่งเรียบเรยีง พอไหวไหม คราว ๆ อยางที่ทานนฤมล 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม เจริญ  ภักดีวานิช ก็อยางนอย ๆ ไดเรคคอรดเอาไววาสาระคือเรื่องเหลานี้  
คือถากระผมไมไดทักทวงกับทานประธาน ก็เหมอืนเราพิจารณาโดยกระดาษเปลา  15 
แลวบางคนก็ไมไดฟง ตามทีท่านกรรมาธิการไดตอบก็ใหฝายเลขาธิการสรุป แลวก ็
ใหทานวิชาญไดดูอีกทีหนึ่ง ก็พอไปได ซึ่งเปนประโยชน ไมเสียหลักการใหญ  
กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมัคร แลวเดี๋ยวตามดวยทานประสงคครบั 20 
  นายสมัคร  เชาวภานันท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร  
เชาวภานันท ผมเหน็ดวยกับคําอภิปรายของทานวิชาญที่ใหเปนขอสังเกตนะครับ แตตอง
กราบประทานโทษทานนฤมลนะครับวา จะเอาขอสงัเกตนี้เปนแบบอยางวาเปนแบบอยาง 
ในการรางกฎหมายตอไปคงไมได ถาหากวาจะเอาตรงนีเ้ปนแบบอยาง แลวที่พวกเราลงไป 
ทําไมเราไมเอาอันนี้เปนแบบอยาง จะขัดกนันะครับ ผมวาที่สมาชิกวุฒิสภาเราลงมติไป  25 
ก็ลงมติไปแลว แตทานวิชาญอภิปรายนีเ้ราตั้งเปนขอสังเกต อยาไปเติมวาจะใหเปน
แบบอยางตอไปนีไ้มได ขอบคุณครบั 
 







  ๖๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                ธนพงษ  ๒๙/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประสงคครับ 
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา   :   ขอบคุณครับทานประธาน ผม ประสงค   5 
ตันมณีวัฒนา สมาชิกวุฒิสภาสรรหาภาครัฐ ที่ทานวชิาญไดทวงติง ผมอยากจะขอใหเปน
ขอสังเกตเพิม่เตมินะครับ ------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๐/๑ 
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  ๖๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อิสรีย  ๓๐/๑ 
 
เมื่อสกัครูนี้ขนาดผมนั่งใกล ๆ ผมก็ยังฟงไดไมถนัด ก็ยังคลอยตามไปทางกรรมาธิการ  
แตผมไดอานหนงัสือตารางเปรียบเทียบราง พ.ร.บ. ปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ของทานวิชาญแลว ผมวานาจะมเีหตุผล คือขออภัยทานวิชาญที่วาทาน5 
อาจจะช้ีแจงไดไมชัดเจนนักที่เอามาตราไปเปรียบเทยีบวา ทําไมกรมโนนเปลีย่นแปลงแลว 
มี ๖ มาตรา กรมนีเ้ปลี่ยนแลวมี ๕ มาตราอะไรอยางนี้เปนตน ตรงนั้นไมใชสาระสําคัญ
ความเหน็ของผมสาระสําคัญอยูตรงทีว่าตรงทีม่าตรา ๔ กรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
ใหโอนบรรดาอํานาจหนาที่เกี่ยวกับการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบงัคับ ประกาศ 
คําสั่ง และมติคณะรัฐมนตรีของสํานกังานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณเฉพาะสํานัก 10 
ฝนหลวงและการบนิเกษตร ตรงนีใ้หโอนกฎหมายและขอบงัคับ คําสั่ง ทั้งหมดเอามาเปน
กรมฝนหลวงและการบนิเกษตร แลวตองมีผลที่กรมฝนหลวงและการบนิเกษตรดวย แตใน
กองทนุสงเสรมิและพัฒนามาตรา ๔ ไมมี มีแตโอนบรรดากิจการ เงนิ กองทุนสงเสรมิและ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ หนี้สนิ ทรัพยสิน สิทธิ ตรงนัน้มาที่สํานกังานสงเสรมิและ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ ซึ่งในทางราชการจริง ๆ ขอบังคับ กฎ ระเบียบ  15 
คําสั่งตาง ๆ ของเดิมนี้จะตองมีผลบังคับใชในกรมใหมดวย เพราะฉะนัน้ก็เลยทําใหมาตรา 
ไมเทากนั แตมาตราไมเทากันกไ็มใชสาระสําคัญ สาระสําคัญอยูตรงที่ผมอานเมื่อสักครูนีว้า
จะตองมามีผลในสํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการดวย คือไมสามารถ 
ไปตัดตอนทิ้งไดวากฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคบัตาง ๆ ตรงกองทนุยกเลกิไปเลยและ 
อันใหมมาตั้งใหมหรืออยางไร ตองเอากฎ ระเบียบ ขอบังคบั ประกาศ คําสั่งของ ครม. 20 
ทั้งหลายตรงนัน้มาใชกับสํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต คนพิการแหงชาติ  
ที่ตั้งขึ้นใหมดวย ตรงนี้ตางหากทีเ่ปนสาระสําคัญ ขอตั้งขอสงัเกตไวครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เอาอยางนี้ไดไหมครับ คอืคําอภิปรายของทานวิชาญจะปรากฏอยูใน
บันทึกรายงานการประชุมของวุฒิสภาวันนี้อยูแลว ใชขอความคําอภิปรายของทานวชิาญ 25 
เปนขอสังเกตของกรรมาธิการไดไหม  
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
เปนผูเสนอใหคําอภปิรายของทานวิชาญเปนขอสังเกต ทีนี้ผูที่มีความเหน็ไมตรงกนัทเีดียว 







  ๖๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อิสรีย  ๓๐/๒ 
 
ก็มีทานสมัครทานหนึง่ แลวก็อาจจะมีทานประสงคดวย แตดิฉันคิดวาถาจะใหด ี
ใหคําอภิปรายของทานวิชาญนั้นเปนขอสังเกตไปทัง้หมดเลยก็นาจะเปนเรือ่งที่ดี แลวที ่
เมื่อสกัครูนี้ดิฉันพูดวาเรือ่งเปนแบบอยางกไ็มมีประสงคจะใหอะไรที่ไปเปนเซ็ต (Set) 5 
เกณฑมาตรฐาน แตอยากจะหามาตรฐานเทานั้นเอง ก็ใชคําอภิปรายของทานวิชาญเปน
ขอสังเกตไปเลย ถาที่ประชุมไมมีขอขัดของ ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คือถาทานวิชาญอภิปรายทานอภิปรายในเชิงเปนขอสงัเกตวา สิ่งที่
ทานแปรญัตติและสงวนคําแปรญัตติไว ประเดน็หนึง่ของทานก็คอืทานตองการใหมี10 
มาตรฐานของการยกรางกฎหมายใหเปนทิศทางเดียวกันเทานัน้เอง แตไมใชกรรมาธิการ 
จะไปสรปุวา เพราะฉะนั้นกเ็อาตามทานวิชาญเปนแนวทางในการยกรางกฎหมายหรือเปน
หลักในการยกรางกฎหมาย ทานตองการใหเกิดมาตรฐานในการยกรางกฎหมายวาควรจะ
เปนทิศทางเดียวกัน ยุติไหมครบั ทานเจริญ ทานสมคัร ทานประสงค ขอสังเกตตามนี้ไดไหม 
คือถาจะใหไดจรงิ ๆ ก็คือกรรมาธิการตองไปยกรางขอความมา แลวมาใหทานสมาชิกดู  15 
แตเนื่องจากก็เขาใจวาเครงครัดแบบนัน้ก็ไมได เนื่องจากวามารบักันในขณะประชุม ก็ถอื 
เอาวาหลักการสวนการเรียบเรียงถอยคําทานก็ไปเรยีบเรียงโดยถือเอาแนวคําอภิปรายของ
ทานวิชาญที่อภิปรายไว ซึ่งกจ็ะปรากฏอยูในรายงานการประชุมอยูแลว ไดไหมทานสมัคร  
 
          - ๓๑/๑ 20 
 
 







  ๖๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ศรีอนงค  ๓๑/๑ 
 
  นายสมัคร  เชาวภานันท   :   ไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานวรีวิทครับ  5 
  พลอากาศเอก วีรวทิ  คงศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลอากาศเอก วรีวิท  คงศักดิ์ สมาชิกวุฒิสภา เทาที่ผมฟงทานวิชาญพูด 
ผมจับประเดน็ไดวาสิ่งทีท่านวิชาญตองการ คือการออกกฎหมายของกฤษฎีกานัน้นาจะมี
มาตรฐานเดียวกันในลักษณะของโครงสราง ประเดน็คือตรงนัน้ ทีนีจ้ะเขยีนอยางไรก็วาไป 
แตในเรื่องนี้ตองยอมรับวารปูแบบในการโอนนั้นอาจจะมีหลายรูปแบบ อยางเชน  10 
การยกระดบัจากสํานักงานขึน้เปนกรมกอ็าจจะตองมีรูปแบบในการเขียนถอยคํา การโอน
หรือการดําเนินการถายโอนในสิ่งตาง ๆ นั้นแบบหนึง่ แตถาเผ่ือวาเปนการโอนในช่ือเดมิ
ถึงแมจะยกระดับขึน้ก็นาจะเปนอีกแบบหนึง่ เพราะฉะนั้นประเดน็ที่ผมฟงทานวิชาญพูด 
ทานตองการที่จะใหกฤษฎกีานั้นกําหนดมาตรฐานทีจ่ะเขียนในกฎหมายที่เหมือนกนั  
อันนี้ผมคิดวาขอสังเกตก็คือจะสงตรงไปที่สํานักงานกฤษฎีกาในการที่จะกําหนดรูปแบบ15 
กฎหมายทีเ่ปนมาตรฐานมากกวา ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประสงคครับ  
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา   :   ทานประธานครับ ผมวาขอสงัเกตของผม 
ที่ใหไปนัน้ยังรับไมได เพราะวาผมเนนชัดวาเปนเรื่องที่ไมครอบคลมุ ไมครอบคลุม 20 
กฎ ระเบียบ กฎหมายขอบังคบั ประกาศ คําสั่งและมติของคณะรัฐมนตรี ของหนวยงานเดมิ 
ไมมีผลบังคับใชในหนวยงานใหม ซึ่งจะเปนปญหา ตรงนี้ไมไดกําหนดไว ซึ่งในหนวยงาน
ใหมนี้ มาตรา ๔ เขียนเพียงแตวาใหโอนบรรดากจิการ เงิน กองทุนสงเสริมพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตคนพิการทัง้หมดตรงนีก้็จบ แตวาในกรมฝนหลวงและการบินเกษตรนี้เขามโีอน
กฎหมาย คําสั่ง มติคณะรัฐมนตรี ทั้งหมดไปใชในหนวยงานใหมดวย แตกรมนี้ยงัไมม ี25 
แลวจะใชกฎหมายตรงไหนดําเนินการหรอืตองมาออกกฎระเบียบกันใหมทั้งหมด  
ตรงนี้ผมขอถามกฤษฎีกาที่บอกวา ใชอยางนีไ้ดไหม เพราะเปลีย่นกรมใหมแลว กรมเกา 
ถึงจะกรมเดียวกันแตคนละช่ือ แลวคําสั่งระเบียบตาง ๆ ทั้งหมดทีอ่อกมาจากกองทนุเกานี ้







  ๖๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ศรีอนงค  ๓๑/๒ 
 
จะมาใชกับสํานักงานสงเสรมิใหมนี้ไดไหม ซึ่งสํานกัฝนหลวงและการบนิเกษตรไมใช 
อยางนัน้เขาโอนใหมทั้งหมด ทั้งกฎ ระเบียบ ขอบังคับทั้งหมดและบรรดาทรัพยสินทัง้หมด 
แตอันนีเ้ขาโอนเฉพาะบรรดาทรัพยสินเทานั้นเอง แตกฎ ระเบียบไมโอนมาใชดวยมาตรา 5 
ถึงไมเทากนัครับ อยากจะถามกฤษฎีกามากกวา ขอบคุณครับ ถาตอบได  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎกีาครับ ระหวางที่ผูแทน
สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎกีากําลังคนเอกสาร ผมเรยีนทีป่ระชุมอยางนี้ ขอสังเกตนัน้ 
ก็คือเปนขอสังเกตอาจจะเปนสิ่งที่ยังไมยุติกไ็ด เพียงแตกรรมาธิการมีความเหน็วา  10 
ประเดน็เรือ่งนั้นควรเปนขอสังเกตไปยังรัฐบาล ไปยงัคณะรัฐมนตรีเพื่อใหเขารับไปพิจารณา
เปนกรณีพิเศษอีกครัง้หนึง่ ถาคณะรัฐมนตรีเหน็ดวยกับขอสงัเกตนั้นก็นําขอสงัเกตนั้น 
ไปปรับปรุงแนวทางในการปฏิบัติตอไปในอนาคต แตถาคณะรัฐมนตรีไมเหน็ดวย 
กับขอสงัเกตของกรรมาธิการ คณะรัฐมนตรกี็รับทราบเทานั้นเองแลวก็แจงกลบัมาวา
รับทราบแลว แตวาเห็นตางเขากไ็มปฏิบัติ ก็ไมมีขอผูกพันอะไร เพราะฉะนั้นผมตอง 15 
กราบเรยีนทานสมาชิกวาขอสงัเกตนั้นไมจําเปน ตองเปนเรือ่งทียุ่ติแลว เปนเรื่องที่ประชุม
เห็นชอบวาควรจะแจงเปนขอสังเกตใหคณะรัฐมนตรีไปพิจารณาในรายละเอียดอีกครั้งหนึ่ง 
อันนัน้ก็คอืขอสังเกต ทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาทานจะช้ีแจงอยางไร 
สิ่งที่ทานสมาชิกประสงคอภิปรายไว เชิญครับ 
 20 
                     - ๓๒/๑ 







  ๖๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุชาดา  ๓๒/๑ 
 
  นายอัครวัฒน  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา (ผูช้ีแจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 
และทานสมาชิกวุฒิสภาทุกทานครับ ผม อคัรวัฒน  เทพหัสดิน ณ อยุธยา ผูแทนของ
สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎกีาและก็ในฐานะผูช้ีแจงนะครับ คืออันนี้อาจจะมีความ5 
คลาดเคลือ่นนิดหนึ่งที่วา ทานเอากรมฝนหลวงและการบินเกษตรนั้นแตเดมิเปนช่ือเปนกอง
คือสํานักฝนหลวงและการบนิเกษตร แตพออนันีเ้ปลี่ยนมาเปนกรมก็ตองเปลี่ยนช่ือใหม  
แตในกรณีของสํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เดมิก็ช่ือสํานกังาน
สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเขียนอยูในกฎหมาย เพยีงแตลดรูปในฐานะ
เทียบเทากรมมาเปนกองสงักัดสํานักงานปลัดกระทรวง ตอนนี้พอเปลี่ยนฐานะจากสํานักงาน10 
ตัวนี้ก็ไมไดเปลี่ยนช่ือ ช่ือก็ยงัช่ือเดมิอยู เพียงแตยกฐานะขึ้นจากกองมาเปนกรมไมสังกัด
สํานักงานปลัดกระทรวงเพยีงแตความหมาย เพราะฉะนั้นกฎหมายตาง ๆ ก็ยงัคงใชบังคับอยู 
อํานาจหนาที่กม็ีเหมือนเดมิเขียนอยูในกฎหมายแลว กฎหมายก็ยืนยันอยู เพราะฉะนั้น 
ตอนที่แกจึงมองวาตรงนี้ยกเวนเรือ่งการเงนิกับตามมาตรา ๔ เทานั้นเอง ทีจ่ะตองเขยีน  
เพราะไมอยางนั้นเปนเรือ่งของการบัญชีซึ่งจะตองไปมีปญหา ถาไมเขยีนเลยมีปญหา  15 
แตถาเรื่องของอํานาจหนาที่ตามกฎหมายถาเขียนอยูในกฎหมายเลยในกฎหมายที่ใหอํานาจ
จริง ๆ แลวกไ็มตองเขยีน อนันี้คอืแบบทีเ่ราใชอยูนะครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมถามกรรมาธิการอีกครั้งหนึ่งยงัยืนยันจะรับไวเปนขอสังเกตอยู
หรือเปลา ผมจะไดขอมติทีป่ระชุมวาอยางไรครับกรรมาธิการ 20 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน  (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานคะ 
ที่ประชุมเรานี้ไดเห็นวาเปนขอสังเกตถกูตองไหมคะ ผานมาแลว ทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานมณเฑียร  บุญตัน ก็ไมมีอะไรขัดของ ก็คงจะเปนขอสงัเกต
ตามที่ไดมีการอภิปราย โดยทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน ก็คงประมาณนัน้คะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมจะไดขอมติที่ประชุมนะครับ ทานสมาชิกครับ กอนขอมต ิ
ที่ประชุม ผมขอตรวจสอบองคประชุมอีกครั้งนะครบั กรรมาธิการมขีอสังเกตตาม 
คําอภิปรายของทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน  กรรมาธิการเห็นสมควรรับเอาคําอภิปราย 







  ๖๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุชาดา  ๓๒/๒ 
 
เปนขอสังเกตที่จะแจงไปยังคณะรัฐมนตรี ผมจะขอมติจากที่ประชุมวา ที่ประชุมเหน็ชอบ
ดวยหรอืไมทีจ่ะรบัเอาไวเปนขอสังเกต ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมแลว กรุณาเสียบบัตร
กดปุมแสดงตน ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมขอความกรุณากลับเขามาในหองประชุม5 
กอนครับ เชิญทานยุทธนาครับ  มีทานสมาชิกทานใดยังไมแสดงตนไหมครับ มีไหมครับ  
ไมมีทกุทานแสดงตนแลวนะครับ เจาหนาทีร่ายงานผลไดครับ 
   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๗๖ คน) 
     ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๗๖ ทาน ผมขอถามที่ประชุมวา ที่ประชุม10 
แหงนี้เห็นชอบดวยกับขอสังเกตที่กรรมาธิการไดตั้งไวหรือไม ถาเหน็ดวยกดปุม เห็นดวย 
ถาไมเหน็ดวยกดปุม ไมเหน็ดวย ประสงคงดออกเสยีงกดปุม งดออกเสยีง เชิญทานสมาชิก
ใชสิทธิครับ มีทานสมาชิกทานใดยังไมใชสิทธิไหมครับ ดานหลังมาเพิม่อีก ๑ ทาน เชิญครับ 
ขณะนี้ที่ประชุมกําลงัลงมติเกี่ยวกับขอสงัเกตของกรรมาธิการ ทุกทานใชสิทธิครบหมดแลว 
ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 
   
                                                                              - ๓๓/๑ 







  ๖๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ปวีณา  ๓๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมนะครับ เห็นดวย ๖๙ ไมเหน็ดวย ๖ งดออกเสียง ๓  
ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับการรับขอสังเกตของกรรมาธิการ  5 
ทานกรรมาธิการไปเรียบเรียงถอยคําแลวเพิ่มเติมไวในรายงานของกรรมาธิการดวย  
เปนอันจบการพจิารณารางพระราชบัญญัติการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกลาวขอบคุณครับ  
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา 10 
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตองขอกราบขอบพระคุณทุกทานที่ไดรวมกัน
พิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวจนแลวเสรจ็สมบูรณ ก็หวังวาเมือ่พระราชบัญญัติ
ดังกลาวมีผลบังคับใชก็จะกอใหเกิดประโยชนตอการบริหารราชการแผนดินและพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งคนพิการตอไป ขอบพระคุณมากครับ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณกรรมาธิการนะครับ เชิญครับ เปนอันจบการพจิารณา 
เรื่องดวนที่ ๒ ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๓ ทานสมาชิกครับเรายงัเหลอื 
การพิจารณารางกฎหมายอกี ๒ ฉบับ ทานอยาเพิ่งไปไหนไกลนะครับ แลววันนี้ก็พยายาม 
จะประชุมไมเกินเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา  20 
  เรื่องดวนที่ ๓ จะเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
เสร็จเรียบรอยแลว  
 
 25 
 
 
 







  ๗๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ปวีณา  ๓๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภาไดลงมติในวาระที่ ๑ รับรางพระราชบัญญัต ิ
การอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมติ5 
เห็นชอบไวพิจารณา และมมีติแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพจิารณา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้นัน้  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้เสร็จเรียบรอย  
แลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานวุฒิสภาตามขอบังคบัการประชุม ขอ ๑๔๓  
ปรากฏตามเอกสารทีจ่ัดวางใหกบัทานสมาชิกแลวนะครับ รางพระราชบัญญัติฉบับนี ้10 
เปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงนิ ซึ่งที่ประชุมวุฒิสภาไดมมีติขยายเวลาการพจิารณา 
ออกไปครัง้หนึ่งแลวเปนกรณีพิเศษเปนเวลา ๓๐ วัน ซึ่งจะครบกําหนดการพจิารณา 
ในวนัที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๕๖ นี้ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที)่ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรียนเชิญกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน ทานสมาชิกทานอยาเพิ่งไปไหนไกลนะครบั เรายัง
เหลือการพิจารณารางพระราชบัญญัติอีก ๒ ฉบับ และฟงการตอบกระทูถามของรัฐบาล 
อีก ๑ กระทู ก็จะจบวาระการประชุมสําหรับวนันี้ ซึง่คาดวาจะไมเกนิเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
ขอความกรุณาทานอยูรวมประชุมจนเสร็จสิน้วาระการประชุมดวยนะครับ ทานประธาน 20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพรอมหรือยงั ถาพรอมแลวเชิญเลยครบั 
  นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภา 
จังหวดัชลบรุ ีในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
การอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... วุฒิสภา ขอเสนอรายงาน25 
พิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. ....  
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญดังนี้  
 







  ๗๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๓๓/๓ 
 
  ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญทัว่ไป) ในวันจนัทรที่ ๑๒ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ไดลงมติรับรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวก 
ในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแลวไว 5 
พิจารณาและตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึน้มาคณะหนึ่งเพื่อพิจารณากําหนดการแปรญัตต ิ
ใน ๗ วัน ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๔/๑ 







  ๗๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓๔/๑ 
 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกีย่วดวยการเงิน วุฒิสภาตองพิจารณา 
ใหเสร็จภายใน ๓๐ วัน โดยวุฒิสภาไดรับเมือ่วนัจนัทรที่ ๕ พฤศจกิายน ๒๕๕๕  ตอมา 
ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทั่วไป) วันจันทรที่ ๑๙ พฤศจกิายน ๒๕๕๕ 5 
ที่ประชุมวุฒิสภาไดลงมติใหขยายเวลาการพจิารณารางพระราชบัญญัตฉิบับดังกลาวออกไป
เปนกรณีพิเศษอีก ๓๐ วัน ตามความในมาตรา ๑๔๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว ผลการพิจารณาสรุปไดดังนี้  10 
  ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. ....  ซึ่งมีทั้งหมด ๑๓ มาตรา  
โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญไดทําการประชุมเพือ่พจิารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
จํานวน ๖ ครัง้ โดยรางพระราชบัญญัติฉบับนีม้ีสมาชิกวุฒิสภาเสนอคําแปรญัตติ  
จํานวน ๖ ทาน 15 
  ๒. การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญไมมีการแกไข รายละเอียด 
ปรากฏในเอกสารรายงานทีไ่ดเสนอตอที่ประชุมแหงนี้แลว ขอขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ในวันนี้จะเปนการพจิารณาในวาระที่ ๒  
ซึ่งกรรมาธิการไมมีการแกไขรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เลย ดังนัน้ตามขอบังคบัการประชุม 20 
วุฒิสภา ขอ ๑๔๖ ทานสมาชิกจะอภิปรายไมได ยกเวนสมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติไวนะครบั 
ดังนั้นสมาชิกผูสงวนคําแปรญัตติ ทานมีสิทธิอภิปรายไดเฉพาะมาตราและขอความทีท่าน 
สงวนคําแปรญัตติไว ถาถึงมาตราที่ทานสงวนคําแปรญัตติแลวทานไมอยูในหองประชุม 
ถือวาคําแปรญัตติของทานตกไปนะครับ เชิญฝายเลขาธิการดําเนินการครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 25 
วุฒิสภา)   :   “รางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน  
พ.ศ. ....  ช่ือรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ  ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ไมม ี
การแกไข  มาตรา ๒ ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตต”ิ 







  ๗๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓๔/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ เปนมาตราที่วาดวยวันบงัคับใชของกฎหมายฉบบันี้  
มีทานสมาชิกสงวนคําแปรญัตติไว ประกอบดวย ทานสุพจน  เลียดประถม  ทานสุริยา   5 
ปนจอร  ทานวรวิทย  บารู  และทานสิรวิัฒน  ไกรสนิธุ  ทั้ง ๔ ทาน สงวนคําแปรญัตต ิ
ไวในมาตรา ๒ ในทํานองเดียวกนั คือขอแกไขวนับงัคับใชของกฎหมายฉบับนี้ จากเดมิ 
ตามรางเดิมคือ “ใหมีผลบังคับตัง้แตวันถัดจากวนัทีป่ระกาศในราชกิจจานุเบกษา”   
ผูสงวนคําแปรญัตติขอแกไขวา “ใหมีผลใชบังคับเมือ่พนกําหนดเกาสิบวันนับแต 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป”  เชิญทานสุพจน  เลียดประถม กอนครับ 10 
  นายสุพจน  เลียดประถม   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสุพจน 
เลียดประถม สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดตราด ทานประธานครับ ที่ผมไดขอแปรญัตติไว 
ในมาตรา ๒ ในรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน  
พ.ศ. ....  ก็ตองเรียนตอทานประธานวา ดวยความหวงใยจรงิ ๆ ครับทานประธาน เนือ่งจาก
เปนกฎหมายใหม แลวเมื่อประกาศใชแลวมีผลบังคบัใชทันที ซึ่งผมเห็นวาในเนื้อหา 15 
ตัวพระราชบัญญัติแมจะมีไมกี่มาตรา แตมีรายละเอยีดเยอะ มีรัฐมนตรีรกัษาการตาม 
พระราชบัญญัตินี้ถงึ ๖ ทาน เพราะฉะนัน้ผมเหน็วาเมื่อประกาศเปนกฎหมายมีผลบังคับใช 
นับถัดจากวันประกาศในราชกิจจานเุบกษา ผมเหน็วาเปนการเร็วไปครบัทานประธาน 
ประเดน็ที่ผมจะขออนุญาตทานประธานไดอภิปรายก็คือ กฎหมายทีม่ีผลบังคบัใช 
ในทันทีทันใดโดยสวนใหญจะเปนกฎหมายที่ใหคณุประโยชน หรอืเปนกฎหมายที่หาก20 
ปลอยเวลาใหเนิน่ชาไปจะเกิดการไดเปรียบเสียเปรยีบ ------------------------------------------ 
 
            - ๓๕/๑ 







  ๗๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                สิริพรรณ  ๓๕/๑ 
 
แตกฎหมายฉบับนี้มเีรือ่งทีจ่ะตองเตรียมความพรอมหลายเรื่อง ทานประธานครับ เกีย่วของ
กับรัฐบาลไทย เกี่ยวของกับรัฐบาลตางประเทศ อันนี้เปนประเด็นที่ ๑ ไมไดเปนกฎหมาย 
ที่ใชบังคับเฉพาะในประเทศไทยเทานั้น เกีย่วของกบัรัฐบาลตางประเทศดวย  5 
  ประการที่ ๒ ก็คอืมเีจาหนาที่ตองอยูในพืน้ที่ทีค่วบคมุรวมกนั เพราะฉะนั้น 
ตองมีขอตกลงรวมกันทัง้ในอาณาจักรและนอกราชอาณาจักร 
  ประการที่ ๓ มีหนวยงานที่เกี่ยวของเปนจํานวนมาก ทานประธาน  
เพราะเนื่องจากมรีัฐมนตรีที่เกี่ยวของที่รักษาการอยูหลายกระทรวง ทบวง กรม  
  ประการที่ ๔ ทานประธานครับ มีเจาหนาที่ทั้งไทยและทั้งประเทศภาค ี10 
เนื่องจากอาณาเขตของประเทศไทยมีพรมแดนอยูตดิตอกับหลายประเทศ เพราะฉะนัน้ 
ก็จะตองทําขอตกลงเหลานี ้
  ประการที่ ๕ ทานประธานครบั ในมาตรา ๑๒ รัฐมนตรีเองก็ตอง 
ออกระเบยีบทานประธาน เมือ่กฎหมายมีผลใชบังคบัผมไมแนใจในตอนนี้ระเบียบไดเตรยีม 
ความพรอมไปถึงไหน เพราะฉะนัน้ผมกม็ีความหวงใย  15 
  ประการสุดทาย ทานประธานครับ เรื่องความตกลง ซึ่งอยูในพระราชบัญญัติ 
ซึ่งไดบัญญัติไววา “ความตกลง” หมายความวา ความตกลงระหวางรัฐบาลไทยกับรัฐบาล
ตางประเทศเกี่ยวกับการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน ทีนี้ความตกลง 
ถาเราไปดูในนิยาม “พื้นที่ควบคมุรวมกนั” หมายความวา พื้นที่ควบคุมรวมกันใน
ราชอาณาจักรและพื้นที่ควบคุมรวมกันนอกราชอาณาจักร อันนี้เปนประเดน็ที่ตองสอบถาม20 
ไปยังทานประธานผานไปยังทางกรรมาธิการวาพื้นที่ควบคมุรวมกนัเหลานี้ ซึ่งจะตอง 
มีขอตกลงรวมกันไดทําไปถงึไหน  
  ประการถัดมา “พื้นที่ควบคมุรวมกนันอกราชอาณาจักร” หมายความวา พื้นที ่
นอกราชอาณาจักรที่รัฐบาลประเทศภาคีตามความตกลงกําหนดใหเปนพื้นที่สําหรับดําเนนิ 
พิธีการรวมกันของเจาหนาที่ ซึ่งประเดน็เหลานี้ทานประธาน ผมเองก็เหน็วายังมีรายละเอียด 25 
อยูเปนจํานวนมากวาหนวยงานที่เกี่ยวของ ลําพงักฎหมายใชบังคับใชในประเทศไทยเอง 
หลายตอหลายครัง้เมื่อกฎหมายมีผลบงัคับใชแลว ความพรอมของหนวยงานก็ยงัไมมีความ
พรอมเทาที่ควร กฎหมายฉบับนี้มีหนวยงานทีเ่กี่ยวของเยอะมาก แลวยังเปนหนวยงาน 







  ๗๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            สิริพรรณ  ๓๕/๒ 
 
ที่เกี่ยวของนอกจากในไทยเองแลว ยงัเปนหนวยงานที่เกี่ยวของในตางประเทศอีก 
เพราะฉะนัน้ผมหวงวาเมื่อวุฒิสภาผานกฎหมายฉบบันี้ไป โดยที่ไมมีการแกไขตาม 
กรรมาธิการ ก็จะมีการนําขึ้นทลูเกลาฯ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาและมีผลบังคับใช 5 
ในวนัถัดไป ผมเกรงวาประเด็นตาง ๆ ที่ผมไดอภิปรายเหลานี้ ทางหนวยงานที่เกีย่วของ 
ในไทยเองและทีอ่ยูนอกเหนือการควบคุมอีกในตางประเทศ เราไดเตรียมหรอืทําถึงไหนแลว 
ในเรือ่งของความพรอม จงึขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยงัทางกรรมาธิการ 
ขอบคุณครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชิญทานสุรยิา  ปนจอร ครับ  
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุริยา   
ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดสตูล ขอรวมแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกบั 
รางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งผมได 
ขอแปรญัตติไวในกลุมเดียวกับคุณสุพจน  เลียดประถม นัน่ก็คือในมาตรา ๒ ในมาตรา ๒  15 
ของรางพระราชบัญญัตินี้ใหใชบังคับตั้งแตวนัถัดจากวันประกาศในราชกิจจานเุบกษา 
เปนตนไป นัน่คือของเดิม แตกระผมและคณะขอปรบัแกในสวนนี้ โดยตัด “ตั้งแต 
วันถัดจากนี”้ ออกไป แลวเพิม่ขอความใหมวา “เมือ่พนกําหนดเกาสิบวนั นับแตวนัประกาศ 
ในราชกิจจานเุบกษา” ดวยเหตุผลซึ่งอาจจะซ้ําซอนกันบางกบัของคุณสุพจน แตก็จําเปน 
ที่จะตองแจงหรอืเรียนเพื่อที่จะใหวุฒสิภาไดพิจารณาตอไปนะครับ  20 
 
          - ๓๖/๑ 
 
 







  ๗๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 มิ่งขวัญ  ๓๖/๑ 
 
เริ่มตนอยางนี้วากฎหมายฉบบันี้คนสุพจนก็ไดกลาวแลววาเปนกฎหมายใหม ตรงนัน้กเ็ปน
ประเดน็ที่ ๑ แตประเด็นที่นาจะพจิารณาในระดบัตน ๆ นั้นก็คอืเรื่องของความพรอม  
พอไปดูในคํานิยามของรางกฎหมายฉบับนี้นะครับ ไปดูในหัวขอการขนสงขามพรมแดน 5 
ไปดูตรงนี้ก็ตองคิดตอไปวามอีะไรบาง อยางเชน การนําเขา การสงออก การนําผานพวกพืช 
พวกสัตวอะไรตาง ๆ การเดินทางเขาภายในและออกตางประเทศ อันนั้นประเดน็ที่ ๑  
  ประเดน็ที่ ๒ ความตกลง ตกลงกนัอยางไร แบบไหน อันนี้เปนเนื้อหาสาระ 
ที่จะปรากฏอยูในกฎหมายฉบับนี้ พิธีการ เชน การดาํเนินการของเจาหนาที่ในพื้นที่ควบคุม
รวมกันตามกฎหมายที่เกีย่วของกบัการนําเขา การสงออก การนําผาน การกํากับ การควบคมุ 10 
การตรวจสอบ การอนุญาตและการอนุมัตกิารเขา การพักอาศัย การออกนอกราชอาณาจักร 
อันนีก้็เปนเนื้อหาทีเ่กี่ยวของกับกฎหมายฉบับนี้ และตอไปก็พืน้ที่ควบคมุรวมกนั พื้นที่
ควบคมุรวมกนัอนันี้แนนอนครบั เปนเนือ้หาหลักของกฎหมายฉบับนี้ ก็ตองเปนพืน้ที่
รวมกันในราชอาณาจักรและพืน้ที่ควบคมุรวมกนันอกราชอาณาจักร อนันี้ก็ตองไปควบคุม
เนื้อหานะครับ พืน้ที่ควบคมุรวมกนัในและนอกราชอาณาจักร ทั้งหมดนี้ถอืวาเปนเนื้อหา 15 
ที่ผูปฏิบัติจะตองปฏิบัติตามกฎหมายฉบับนี้ เพราะฉะนั้นถาประกาศปุบแลวก็ใชเลยนีเ้ห็นวา
นาจะมีปญหา เพราะเปนกฎหมายที่มีผลกระทบกับคนหลายคน กับคนหลายกลุม รวมทัง้
เจาหนาที่ และอีกประการหนึ่งที่ทานสุพจนพูดเมือ่สกัครู เฉพาะกระทรวงทีร่ับผิดชอบมอียู 
๖ กระทรวง กวาทีจ่ะประสานใหเปนในทิศทางเดียวกัน ๖ กระทรวงก็ไมใชยอย นาจะเปน
ปญหาถาปุบปบทําทันที เพราะฉะนั้นจึงเสนอวาควรที่จะไดกําหนดวาหลงัจากครบ ๙๐ วัน20 
ไปแลว ผมลองไปศึกษาดูกฎหมาย เทาที่พบไมนอยกวา ๓๐ ฉบับ หรือ ๔๐ ฉบับที่ระบุวา 
พน ๙๐ วันไปแลว ผมไดตวัอยางกฎหมายคราว ๆ มา ๑๓ ฉบับ อยางเชน พระราชบัญญัติ
การบัญชี พ.ศ. ๒๕๔๓ อันนี้ ๙๐ วัน พระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ ก็ ๙๐วัน 
พระราชบัญญัติขอมลูขาวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ พระราชบัญญัติลักษณะ 
ปกครองทองที่ พ.ศ. ๒๕๓๕ อันนี้ก็เกี่ยวของกับคนหลายคน พระราชบัญญัติโรงงาน  25 
พ.ศ. ๒๕๓๕ พระราชบญัญัติลิขสทิธ์ิ พ.ศ. ๒๕๓๗ พระราชบัญญัตกิารประมง ทัง้หมดที่ผม  
ไดศึกษามา ประมาณ ๑๓ พระราชบญัญัติ ทั้งนี้ทัง้นัน้ถาไปดูแลวเนือ้หาของกฎหมาย จรงิอยูวา 
บางฉบับนัน้กอใหเกดิประโยชนกบัผูปฏบิัติ กอใหเกิดประโยชนกบัพีน่องประชาชน  







  ๗๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             มิ่งขวัญ  ๓๖/๒ 
 
แตดวยความตองการใหเกิดความพรอมก็ตองขยับเวลาไป ๙๐ วันเพื่อความพรอมในการ
ปฏิบัติและเพือ่ปองกนัไมใหมีผลกระทบกับผูถูกปฏบิัติ ดวยเหตุนีค้รับ ผมจงึขอเสนอวา
ปรับเปลี่ยนตั้งแตประกาศในราชกิจจานุเบกษา เปน ๙๐ วันตามที่ปรากฏอยูในเอกสารครับ 5 
ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวรวิทย  บารู อยูไหมครบั 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ไมอยูครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมขานช่ือ ๒ ครั้ง ไมอยูนะครับ ไมติดใจผมจะไดผาน ทานตอไป 
ทานสิริวัฒน  ไกรสินธุ ประเด็นเรื่อง ๙๐ วัน เชิญครบั 
 
                      - ๓๗/๑ 







  ๗๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อรอมุา  ๓๗/๑ 
 
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสิริวัฒน   
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราช ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา  
ผมแลวก็ทานสพุจน  เลียดประถม พรอมกับทานสุรยิา  ปนจอร ไดแปรญัตติในเนื้อความ 5 
ที่เหมอืนกนัก็ดวยเหตุผลที่คลายกนั ดังนัน้ผมจะใชเวลาใหนอยที่สุดเพื่อจะไดประหยัดเวลา
ของสภาแหงนี้ ดังทีท่านผูทรงเกยีรติทั้ง ๒ ทาน ไดอภิปรายไปแลว ผมขออนุญาตไดเสริม
โดยขมวดใหเปน ๓ ประเดน็ที่ผมเห็นวามีความจําเปนในการที่จะตองควรจะเลือ่น 
บังคับใชกฎหมาย ซึ่งเขาใจดีวาโดยปกติหลงัจากที่ไดโปรดเกลา ลงมาแลวประกาศ 
ในราชกิจจานเุบกษาวนัรุงขึ้นก็จะตองบงัคับใชเปนกฎหมาย แตดวยเหตุ ๓ ประการ  10 
ดังที่ผมจะกราบเรียนทานประธานวา  
  ประการที่ ๑ กฎหมายนี้เปนกฎหมายใหม เมือ่เปนกฎหมายใหม  
ทานประธานยอมทราบวารากฐานความเขาใจของภาครัฐก็ตาม ภาคเอกชนก็ตาม 
หรือภาคประชาชนก็ตามในการทีจ่ะทําความเขาใจ แลวก็ใชกฎหมายนีก้็ยังมีความนอยอยู 
นี่เปนประการแรก 15 
  ประการที่ ๒ ทานประธานครบั ก็มีความเกีย่วพนักบัหนวยงานหรอืกับ
ตางประเทศดวย ผมคิดวาเรื่องนี้กเ็ปนเรือ่งที่สําคัญและจําเปนดังทีท่านสุพจนไดอภิปราย 
ไปแลว 
  ประการสุดทาย ทานประธานครับ ทานประธานจะไดมองเห็นวากฎหมาย
ฉบับนี้มคีวามแตกตางจากกฎหมายฉบับอื่น ปกติกฎหมายฉบับอืน่ผูรักษาการทีก่ฎหมาย 20 
ไดใหอํานาจไวในมาตราทายสุดมักจะเปนเจากระทรวง แลวก็จะเปนเพียงแค ๑ กระทรวง  
หรือ ๒ กระทรวงหรือ ๓ กระทรวง ๓ เริ่มพบนอย ผมเขามาอยูในสภาแหงนี้ ๔ ปกวา 
ทานประธานครบั เกือบจะ ๕ ปในเดอืนมีนาคม ผมพบวากฎหมายใหรัฐมนตรวีาการ
กระทรวงรักษาการที่เกิน ๒ นอยมาก ๆ ฉบับนี้ใหถงึ ๖ กระทรวง ก็คือใหรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง รัฐมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรวีาการกระทรวง25 
คมนาคม รัฐมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย และรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุขครับทานประธาน 
ถึง ๖ กระทรวง นอกจากจะใหรกัษาการถึง ๖ เจากระทรวงแลวยงัเขยีนตอไปวา  







  ๗๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อรอมุา  ๓๗/๒ 
 
“ใหมีอํานาจออกระเบียบเพื่อปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ ทั้งนี้ เทาทีเ่กี่ยวกับอํานาจ
หนาที่ของตน” ทานประธานทีเ่คารพ คอืหลังจากนีแ้ปลวาอะไร แปลวาเจากระทรวงจะตอง
ไปออกระเบียบในกระทรวง แลวในเงื่อนไขของกฎหมายก็คือเทาที่เกี่ยวกับอํานาจหนาที่5 
ของตน ผมไมแนใจวา ๖ กระทรวงไดมีการประชุม แลวรางกฎกระทรวงออกมา แลวก็
เทียบเคียง ประทานโทษนะครับ ออกระเบียบเพือ่ปฏิบัติเทียบเคียงกนัอยางเรียบรอยแลว
หรือไมวาเทาทีอ่ํานาจของตนทีจ่ะมีนัน้ไมไปทับกันหรือไมเกิดชองวางทางอํานาจ  
คือหมายความวาสมมุติวาอํานาจในการดําเนินการเรือ่งนี้หรือจัดการกับเรือ่งนีจ้ะให
ครอบคลุมทั้ง ๖ กระทรวง แตวาพอไปออกระเบยีบในทางปฏิบัตปิรากฏวาออกไปแลว  10 
แตวาไมครอบคลมุก็ตาม หรอืไปทบักันก็ตาม ตรงนีผ้มอยากจะถามวาเราไดทําแลวหรอืยงั 
ถายังไมไดทําผมคิดวาเรื่องนี้กเ็ปนเหตุผลที่สําคัญครบัทานประธานในการทีจ่ะใหเวลาทาน 
เชน ๙๐ วัน ดังทีเ่ราแปรญัตติกนัไปเพื่อทานจะไดไปใชเวลานี้ในการทีจ่ะไปประชุมรวมกัน 
บูรณาการรวมกนั เพื่อใหกฎหมายฉบับนีเ้ปนไปตามเจตนารมณและวัตถปุระสงคที่ตองการ
จะแกไขปญหาหรือตองการที่จะพัฒนาประเทศของเรา ขอบพระคุณทานประธานครับ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการช้ีแจงครบั ประเดน็มนีิดเดียว เอาสัน้ ๆ กระชับ ๆ 
เลย จะใหมีผลบังคับใชทันทีหรือมีชวงผอนคลาย ๙๐ วัน เพื่อการเตรียมตัว เชิญครบั 
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณ 
ทานประธานครบั ผม ประสงค  ตันมณีวัฒนา สมาชิกวุฒิสภาในฐานะกรรมาธิการ ---------- 20 
 
          - ๓๘/๑    
 
 







  ๘๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๓๘/๑ 
 
ตองขอขอบคุณทานผูขอแปรญัตติทีอ่ภิปรายเปนความหวงใยของทานอภิปรายตอทาน 
ผูปฏิบัติที่จะไปดําเนนิการกลัวไมทันนะครับ แตผมอยากจะเรียนเบือ้งหลังเบื้องลึก 
ใหทราบวาทําไมถงึจะตองมีผลในวันถัดจากนับตั้งแตวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา  5 
เพื่อเปนการเรงรัดนะครับ ความจริงเรื่องนี้ชามานานแลว ผมจะใหขอมูลเบือ้งตนตอทานวา 
จุดที่จะดําเนินการในการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ร.บ. ช่ือชัดเจน
อยูแลวนะครบั อํานวยความสะดวกใหกับการขนสงขามพรมแดน ซึ่งจุดที่ดําเนินการอยูนี ้
มีอยู ๔ จุด สรางเสรจ็แลวโดยกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม สรางเสร็จไปแลว ๓ จุด 
สะพานที่จงัหวัดหนองคาย  ๒. ที่จังหวัดนครพนม  ๓. ที่จังหวัดมุกดาหาร ที่ทานหวงใย10 
ทั้งหมดนั้น  ทั้ง ๓ แหงนี้สะพานทําเสร็จแลว ถนนเสร็จแลว พืน้ที่ควบคุมรวมกนักําหนด 
ไวแลว พืน้ที่สําหรับดําเนินพิธีการรวมกันของเจาหนาที่ทั้ง ๒ ฝายกับประเทศภาคีเรียบรอย
แลว ทุกวนันีม้ีอีก ๑ จุดที่กําลงักอสรางอยู ยังไมเสรจ็ ก็นาจะเสร็จในปลายปนี้หรอืเกือบ ๆ 
ปลายปนี้ ทีอ่ําเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย ซึ่งเสรจ็แลวทั้ง ๓ จุดที่ผมวานี้ จังหวัดหนองคาย 
จังหวัดนครพนม จงัหวัดมุกดาหาร ซึ่งในปจจบุันนีก้็มีการขนสงขามพรมแดนกนัอยูแลว  15 
แตวาไมไดรับความสะดวกเทาที่ควรจากเจาหนาที่ทัง้ ๒ ฝาย ทั้งรัฐบาลประเทศภาค ี
และรัฐบาลไทย ซึ่งเปนขออางกันอยูโดยตลอด เขารอ พ.ร.บ. ฉบับนี้ที่จะไปดําเนนิการอยู 
รอมาเปนปแลวดวยนะครับ รัฐมนตรีทีเ่กี่ยวของทั้ง ๖ กระทรวงตรงนัน้ก็จะมีกระทรวง
คมนาคมเปนเจาภาพเปนผูกําหนดพืน้ที่ สวนใหญเจาหนาที่ก็จะเปนของกระทรวงคมนาคม
กับกระทรวงการคลัง แลวก็มีกระทรวงสาธารณสุขเขามาบางตรงนัน้นะครับ กเ็ลยมีเจาภาพ20 
หลายกระทรวง แตเจาภาพหลักจรงิ ๆ ก็คือกระทรวงคมนาคมกับกระทรวงการคลัง อยางที่
ผมเรียนแลววา สะพานขามที่กําหนดไวรัฐบาลกับประเทศเพื่อนบาน ๔ จุด เสร็จแลว ๓ จุด 
และเดี๋ยวนี้ก็ดําเนินการขนสงสินคาขามพรมแดนกนัอยูแลว แตไมไดรบัความสะดวก
เทาที่ควร มีการคอมเพลน (Complain) มาโดยตลอดวาผักสด ผลไมอะไรมีการตรวจทาง 
ขาออก แลวกไ็ปตรวจขาเขาอีกอะไรอยางนีเ้ปนตน ถา พ.ร.บ. นี้เสร็จแลวกจ็ะรวบรัด 25 
เปนการตรวจที่จุดเดียว โดยเจาหนาที่ของทั้ง ๒ ประเทศรวมกนั นี่กจ็ะเปนการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสง ก็ขอบคุณทานผูอภิปรายที่เปนหวงใยวาเจาหนาที่จะไมสามารถ
ปฏิบัติไดทนัหรืออะไร ก็ไดสอบถามทางเจาหนาที่แลวเขาพรอมและรอมานานแลวดวย  







  ๘๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๓๘/๒ 
 
รอแต พ.ร.บ. ออกเทานัน้เอง แลวประเทศภาคีก็ไดเรงรัดเรามาโดยตลอดวาเมือ่ไร 
รัฐบาลไทยจะออกกฎหมายใหเรียบรอยเสียที จะไดลงสัตยาบันกัน จะไดทํางานรวมกัน 
เสียที ไมตองรอครบั สามารถดําเนนิการไดเลยครับ ขอบพระคุณครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สรุปกรรมาธิการยืนยันรางเดิมนะครับ ทานผูสงวนคําแปรญัตต ิ
ทั้ง ๔ ทานยังติดใจไหมครับ ถาติดใจผมจะไดขอมติเลย เชิญทานสิรวิัฒนครับ 
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานครับ กระผม นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ 
สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราชในฐานะเปนผูแปรญัตติ ผมไดหารือกับทานสุพจน  10 
ทานสุริยา ซึ่งอยูในทีน่ี้ทั้ง ๓ คน รวมทัง้ผมดวย ก็ดวยความที่เราเห็นวา เราอยากเหน็
กฎหมายนั้นออกไปบงัคับใชโดยเรว็ แตวามีขอหวงใย ดังนั้นอยากจะหารือกบักรรมาธิการ
ผานทานไปวาถาหากวาทานจะเอาขอหวงใยของเราที่ไดอภิปรายไปแลวไปปรากฏและ 
ก็ไปดําเนนิการ เราก็จะไมติดใจ คือไมตองโหวตก็ไดเพื่อใหกฎหมายฉบบัอืน่ แลวก็ให 
การทํางานของสภานั้นไดผานไปยังรวดเร็วขึ้นครับ  15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เอาอยางนี้ ทานกรรมาธิการโดยเฉพาะกรรมาธิการซึ่งเปนตวัแทน
จากคณะรัฐมนตรี ยืนยันความพรอมไดไหมวามีผลใชบังคับทันที ทานมีความพรอม  
ไมมีปญหาอปุสรรคในการปฏิบัติการตามกฎหมาย ------------------------------------------------ 
 20 
          - ๓๙/๑ 
 
 







  ๘๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             ละไม  ๓๙/๑ 
 
คือประเด็นเรือ่งระยะเวลานีม้ี ๒ หลักที่ตองคิดเทานัน้เอง ลาชาจะทําใหรัฐเสียหาย อันนี ้
ก็ตองเร็ว กับถาเรว็แตไมมีความพรอม รัฐก็เสียหายเหมือนกัน กรณีแบบนีเ้ราก็จะมีชวง 
ผอนคลายของเวลา ทีนีถ้าเรือ่งนีท้านเองเหน็วาเปนเรื่องสําคัญทีต่องรีบดวน เพราะสะพาน5 
มิตรภาพไทย – ลาว ก็เสร็จแลวทัง้ ๓ แหง ในความเปนจรงิกม็ีการขนสงขามแดนกันอยูแลว 
แตขาดเรื่องการอํานวยความสะดวก หนวยงานของรฐัตองมีความพรอม ทานยืนยนัไดไหม
ถึงความพรอม ถายืนยันได ทานยืนยันกบัสมาชิกเลยครับ  
  นายจุฬา  สุขมานพ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :  เรียนทานประธานครับ ผม จุฬา   
สุขมานพ กรรมาธิการ ในฐานะผูแทนของรัฐบาล ผมขอยนืยนัไดวาเราจะพยายามเรงตามที่10 
ขอสังเกตของทานสมาชิกทุกทาน คือประเด็นจริง ๆ แลวที่เราตองรีบ เพราะวา 
การที่จะไปเริม่คุยไดเราตองใหสัตยาบันความตกลง ถึงจะนัดคุยกับเขาได เพราะฉะนัน้ 
วันทีก่ฎหมายมีผลเราสามารถจะยื่นสัตยาบนัสารผานกระทรวงการตางประเทศไปไดเลย  
เสร็จแลวเราจะนัง่คุยกนั จรงิ ๆ แลวพรอมเรียบรอย คุยกันเสร็จเราสามารถจะมาคุยกับ
เจาหนาที่ที่ปฏบิัติไดทนัที เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมขออนุญาตยืนยนัแทนในฐานะผูรับไป15 
ปฏิบัติตอวาเราจะดําเนินการตามขอกงัวลของทุกทานที่ไดแปรญัตติไว ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสิริวัฒน ทานสุพจน อาจารยสุริยา พอใจไหมครับ กรรมาธิการ 
ยืนยนัวามีความพรอม แลวก็จะรับเอาขอหวงใยของทุกทานไปปฏิบัติ  
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสิริวัฒน   20 
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราช เมื่อทานไดยืนยนัเชนนั้นเราก็ไมติดใจ  
พอใจครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณเชนเดียวกันนะครับ สําหรับความหวงใยของทานสมาชิก  
๔ ทานที่สงวนคําแปรญัตติไว มาตรา ๒ เปนอันผานนะครับ เชิญฝายเลขาธิการวุฒิสภา25 
ดําเนินการตอในมาตราตอไป 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๓ ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตต”ิ  







  ๘๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                       ละไม  ๓๙/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ กรรมาธิการไมมีการแกไข มีทานสมาชิก คือทานรสนา   
โตสิตระกูล สงวนคําแปรญัตติ โดยขอแกไขนิยามศัพทคําวา “การขนสงขามพรมแดน”  5 
เชิญทานรสนาครบั  
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน นางสาวรสนา  โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภากรงุเทพมหานคร ดิฉันไดขอแปรญัตต ิ
ในสวนของมาตรา ๓ ที่ระบุวา “การขนสงขามพรมแดน” หมายความวา การนําเขามาและ 
การสงออกไปนอก หรือการนําผานราชอาณาจักร ซึ่ง เพิ่มคําวา “สินคา พาหนะ สัตว พืช  10 
หรือของอืน่ใด” ผานดานพรมแดนตามกฎหมายวาดวยศุลกากร หรือการเดินทางเขามาใน
หรือออกไปนอกราชอาณาจักรของบุคคล ซึ่งในรางเดิมนีม้ีคําวา “พาหนะ ผูควบคุมพาหนะ  
และคนประจําพาหนะตามชองทางดานตรวจคนเขาเมือง เขตทา สถานี หรือทองที”่ อันนี้
ตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง คือเนื่องจากวาในมาตรา ๓ นี้ไดอางอิงถงึกฎหมาย ๒ ฉบับ 
กฎหมายฉบบัที่ ๑ คือกฎหมายวาดวยศุลกากร สวนกฎหมายอีกฉบับหนึ่งคอืกฎหมายวาดวย15 
คนเขาเมือง ซึ่งดิฉันเองเห็นวาในสวนของกฎหมายศุลกากรนัน้เวลาเราพูดถึงการนําผาน
ราชอาณาจักร ถาเราระบุคําวา “สินคา” แลวก็เอาพาหนะซึ่งอยูในอีกบรรทัดหนึ่ง ซึ่งพาหนะ 
ในบรรทัดนัน้ไปขึน้อยูกับกฎหมายวาดวยคนเขาเมอืง ดิฉันคิดวานาจะผิดฝาผิดตัว เพราะวา 
ในเรือ่งของคนเขาเมืองนัน้ก็ควรจะเปนเรื่องของคนที่มาพรอมกับพาหนะนัน้ แตไมควร 
จะเปนเรือ่งของวาพาหนะนัน้เองตองไปผานกระบวนการตรวจคนเขาเมือง เพราะฉะนัน้20 
ดิฉันจึงไดขอแปรญัตติใหเพิ่มคําวา “สินคา แลวก็พาหนะ” เขามาอยูในบรรทัดที่ ๒  
ที่ใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยศุลกากร ซึ่งกฎหมายวาดวยศุลกากรกเ็ปนการดูในเรื่อง 
ของสนิคาตาง ๆ ที่ผานเขามา ที่ตองเสียภาษี ----------------------------------------------------- 
 
          - ๔๐/๑ 25 
 
 







  ๘๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ลัดดาวัลย  ๔๐/๑ 
 
สวนในเรือ่งของกฎหมายวาดวยคนเขาเมืองนัน้ก็ไมนาจะมเีรื่องพาหนะเขาไปอยูตรงนั้น
ดวย แตวาควรจะเปนบุคคลทีม่าพรอมกับพาหนะมากกวา ซึ่งเมื่อตอนทีม่ีการไปช้ีแจง 
ที่คณะกรรมาธิการเขาใจวาจะมี ไมแนใจวาเปนกรรมาธิการหรือที่ปรึกษาซึ่งมาจาก 5 
กรมศุลกากรกเ็ห็นพองกบัดิฉันวา ในสวนที่เปนกฎหมายวาดวยการตรวจคนเขาเมอืงนั้น 
พาหนะไมควรจะอยูตรงจุดนี้ ดูจะผิดฝาผิดตัว แตเนื่องจากวาทางคณะกรรมาธิการ 
ไมเหน็ดวย ดิฉันก็เลยสงวนคําแปรญัตติตรงนี้ไวกเ็พื่อวาอยากจะใหทางคณะกรรมาธิการ 
เมื่อไดมีการปรึกษาหารือแลว ถาสามารถช้ีแจงใหดฉัินเปนที่เขาใจวาพาหนะทีม่าอยูใน 
บรรทัดทีไ่ปขึน้อยูกับกฎหมายวาดวยการตรวจคนเขาเมืองนั้นมีความถูกตองอยางไร 10 
ขอบพระคุณคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการช้ีแจงครับ เรื่องเพิ่มเติมคําวา “สินคา” กับคําวา 
“พาหนะ” ตัดคําวา “พาหนะ” ออกอกีสวนหนึง่ เชิญครับ  
  นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    15 
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสง 
ขามพรมแดน พ.ศ. .... ตามที่ผูแปรญัตติไดสงวนคําแปรญัตติในมาตรา ๓ ซึ่งไดเพิ่มคําวา 
“สินคา” “พาหนะ” ก็ตัดคําวา “พาหนะ” ออก ในชวงบรรทัดที่ ๓ ที่ ๔ และก็ไดพูดถึง
ความเหน็ของกรมศุลกากร ซึ่งทางคณะกรรมาธิการวิสามัญจากการที่ผูแปรญัตติไดเขาช้ีแจง20 
แลวก็ไดหารอืกันในที่ประชุมนั้น และกระผมเองนัน้ก็ไดมอบหมายใหกับกรมศุลกากร
ทําการศึกษาเรื่องนี้ใหอยางชัดเจน แลวกม็ีหนงัสือสงมายังคณะกรรมาธิการวิสามัญ กไ็ด 
ใหความวาอยางนีน้ะครบัวา การเพิม่เตมิคําวา “สินคา” ซึ่งตามบทบัญญัติในพระราชบัญญัติ
ศุลกากร พ.ศ. ๒๔๖๙ สวนใหญจะใชคําวา “ของ” ซึ่งมีความหมายครอบคลุมถึงสนิคา 
อยูแลว ฉะนัน้ในรางพระราชบัญญัติ มาตรา ๓ ที่บอกวา การนําผานราชอาณาจักร ซึ่งสัตว 25 
พืช หรอืของอื่นใด อันนี้หมายความวาครอบคลมุถงึคําวา “สินคา” อยูแลวนะครับ สวนใช 
คําวา “พาหนะ” ก็ไดอธิบายไววา พระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ มีบัญญัต ิ
 







  ๘๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             ลัดดาวัลย  ๔๐/๒ 
 
หมวด ๓  วาดวยพาหนะ โดยในมาตรา ๒๔ พนักงานเจาหนาทีม่ีอํานาจตรวจพาหนะทีเ่ขา
มาใน หรือทีจ่ะออกไปนอกราชอาณาจักร หรอืพาหนะที่มเีหตุอนัสงสัยวา รับคนโดยสาร 
เขามาในหรอืออกไปนอกราชอาณาจักร ดังนัน้การยายคําวา “พาหนะ” จะสงผลใหขัดกับ5 
พระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ อันนี้กเ็ปนหนังสอืที่ช้ีแจงมาจากกรมศุลกากร 
ฉะนั้นกรรมาธิการวิสามัญเรากเ็ห็นวาในมาตรา ๓ นั้นก็ถูกตอง ไมมีการแกไขอยางใดครับ 
ขอช้ีแจง ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานรสนา พอใจไหมครับคําช้ีแจง เชิญครับ 10 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :  ขอบคุณทานประธานคะ ดิฉัน นางสาวรสนา 
โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภากรุงเทพมหานคร คือหมายความวา ทางกรมศุลกากรไดให
คําอธิบายวาการตรวจในเรื่องของพาหนะอยูในกฎหมายตรวจคนเขาเมอืงหรอืคะ หรอืวา
กฎหมายเกี่ยวกับคนตรวจคนเขาเมืองไดมกีารอรรถาธิบายวาถูกตองแลว สามารถตรวจสอบ  
เปนผูตรวจพาหนะดวย เพราะวาจรงิ ๆ แลวกรมศุลกากรเมื่อวนักอนนั้นทีไ่ดอธิบายกับ 15 
ดิฉันก็บอกวาจริง ๆ แลวก็ควรตัดคําวา “พาหนะ” ในสวนตรงนี้ออก ดิฉันกเ็ลยไมแนใจวา 
ตกลงเปนอยางไรบาง คือจริง ๆ ดิฉันไมไดติดใจอะไร เพียงแตไมอยากจะใหกฎหมายที่ออก
มาแลวผิดฝาผิดตัวในสวนนี้ ทีนีถ้าหากวาสิ่งที่เมื่อวนัที่ไดช้ีแจงในคณะกรรมาธิการเขาใจวา
มีเจาหนาทีจ่ากกรมศุลกากรบอกวา การอภิปรายหรอืการตั้งขอสังเกตของดิฉันถูกตองแลว 
เพราะฉะนัน้ถาหากวาเปลี่ยนไปจากตรงจุดนี้ ดิฉันกอ็ยากไดคําช้ีแจงมากกวานี้ เพราะวา 20 
เมื่อสกัครูทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญบอกวา ทางกรมศุลกากรอางวาเรื่องพาหนะ
ควรจะไปอยูในดานตรวจคนเขาเมอืงหรอืคะ  
 
              - ๔๑/๑ 







  ๘๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๔๑/๑ 
 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
และทานสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉันขออนุญาตช้ีแจงในประเด็นทีท่านสมาชิกวุฒิสภา 
ไดกรุณาอธิบายเพิม่เตมิในถอยคําตรงนี้ ก็ขอเรียนอนุญาตเรียนคําอธิบายตอจากทาน5 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญเมื่อสักครูนี้ คือในกฎหมายคนเขาเมืองเอง จรงิ ๆ แลว 
หลกัหัวใจสําคัญคือการควบคมุคนที่ผานแดน แตวาในกฎหมายควบคุมคนเขาเมอืงเอง 
นอกจากคนควบคมุคนที่ผานแดนแลว เวลาคนเดินทางผานแดนก็อาจจะมมีาพรอมพาหนะ
ดวย เพราะฉะนั้นการควบคุมของกองตรวจคนเขาเมอืง (ตม.) เอง และตัวกฎหมายกจ็ะพูดถงึ
ทั้งเจาของพาหนะ ควบคมุตัวบคุคล ควบคุมตวัเจาของพาหนะ ควบคุมตวัพาหนะที่มาพรอม10 
บุคคลจะเขียนไวเปนหมวด ๆ แบงแยกกนัชัดเจนเลย เพราะฉะนัน้ในคํานิยามตรงนีเ้อง  
การขนสงขามพรมแดนที่ทานบอกวาอาจจะมกีารผิดพลาดคลาดเคลือ่นในการเขียน 
ก็ตองขอบพระคุณมากเลย กเ็ลยทําใหเรามีการตรวจสอบวาเปนไปอยางทีม่ีขอทวงติง
หรือไม แลวก็ไดตรวจสอบในบทบัญญัติรายหมวดของกฎหมายตรวจคนเขาเมอืง  
ใครขอเรียนทานวาถอยคําตามทีร่ะบุไววา หรือการเดินทางออกไปนอกราชอาณาจักรของ15 
บุคคล พาหนะ ผูควบคมุพาหนะและคนประจําพาหนะตามชองทางดานตรวจคนเขาเมือง 
เขต ทา สถานี หรือทองถิน่ตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง เปนขอความตรงนี้นะคะ  
ถูกตองแลวคะ ถกูตองตามกฎหมายคนเขาเมืองที่จะตองมกีารควบคุมดูแล กร็ะบุครบถวน
ถูกตองแลว กราบขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สรุปกรรมาธิการยืนยันตามรางเดิม ทานรสนา 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   ถาคิดวาไมผิดพลาด ดิฉันเองก็ตั้งขอสังเกต
เอาไวเทานั้น ถาหากทานแนใจวาตามกฎหมายนัน้เขยีนโดยไมไดผิดพลาด ดิฉันก็ไมติดใจ
ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ถาอยางนั้นมาตรา ๓ ผานไดนะครับ เชิญเลขาธิการ
ดําเนินการตอครบั 
 







  ๘๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๔๑/๒ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา) 
:  “มาตรา ๔ ถึงมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ ไมมกีารแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตต”ิ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ กรรมาธิการ ไมมกีารแกไข มีทานวิเชียร  คันฉอง 
สงวนคําแปรญัตติไว โดยทานขอเพิ่มเติมขอความตอนเริ่มตนของมาตรา ๑๐ วาเวนแต 
จะมีความตกลงเปนอยางอืน่ เชิญทานวิเชียร  คันฉอง ครับ  
  นายวิเชียร  คันฉอง  :  กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
วิเชียร  คันฉอง สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดตรงั ในมาตรา ๑๐ คือเปนกรณีที่เกี่ยวกับ 10 
การกระทําความผิดขามพรมแดนในพื้นที่ควบคุมรวมกัน ในกฎหมายมาตรา ๑๐ นี้ 
มีอยู ๓ อนุ ก็คอื ถามีการกระทําความผิดอาจจะใชกฎหมายไทยก็ได กฎหมายภาคีก็ได 
ใชกฎหมายไทยและกฎหมายภาคีก็ได นั่นคอืสรุปในการใชกฎหมายเกีย่วกบัผูกระทํา 
ความผิด เมื่อสกัครูนี้ผมฟงทานประสงคช้ีแจงในฐานะเปนผูปฏิบัติ ฟงแลววาพืน้ที่ควบคุม 
ของเรามีระหวางประเทศไทยกับประเทศลาวใชไหม ถาสมมุตวิาเปนในระหวาง 15 
ประเทศไทยกบัประเทศลาวเขียนไวแคนี้นาจะไมคอยมีปญหาเทาไร แตเปนปญหาคือเปน
อยางนี้ครับ ผมก็ไมเคยปฏิบัติแลวก็ไมคอยรูเรื่อง เพราะฉะนั้นขออนุญาตเรียนอยางนี้วา
บางครั้งเทาที่เราสงัเกตหรอืวาดูแลว บางทีเวลาคนสงสินคาขามแดน จากประเทศมาเลเซีย
ผานประเทศไทยไปยงัประเทศพมา จากประเทศมาเลเซียผานประเทศไทยไปประเทศลาว  
จากประเทศไทยผานประเทศมาเลเซียไปประเทศสิงคโปร ไมใชวา ๒ ประเทศ  20 
เปน ๓ ประเทศ เปน ๔ ประเทศ ถามวาทั้ง ๓  ประเทศ ๔ ประเทศนี้ การลงโทษตาม
บทบัญญัติของกฎหมายนาจะแตกตางกันอยู ---------------------------------------------------- 
 
          - ๔๒/๑ 







  ๘๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          มยุรี สุทธิ  ๔๒/๑ 
 
ยกตัวอยาง อาจจะไมใชเฉพาะเรื่องสินคา แตขอยกตวัอยางใหทานไดสังเกต ผมทราบวา 
ในประเทศมาเลเซียคนทีพ่กพาอาวุธปน เครื่องกระสุนปนเขาลงโทษประหารชีวิต 
ใชไหมครับ ของเราไม เพราะฉะนั้นลักษณะของการลงโทษนี้แตกตางกนั ถามวาลักษณะ 5 
ของการลงโทษแตกตางกัน ถาหากวาเปนประเทศทัง้ ๓ ประเทศนี้ เราจะใชกฎหมายใดกัน 
นี่คือปญหา เพราะฉะนั้นถาหากวาเขียนไวในลกัษณะเชนนี้ ผมดูวาไมรูวาปญหาอะไร 
จะเกิดขึน้บางในอนาคต เพราะเราเขียนเอาไวเฉพาะใชกฎหมายไทยบังคบั ใชกฎหมาย 
ประเทศพหุภาคีบงัคับ ใชกฎหมายของทั้งประเทศไทยของภาคีใชบังคับ แลวไมเปน 
อยางนัน้อกี เวลาลงโทษเสร็จแลว ตามกระบวนของเราแลวประเทศภาคีอาจจะขอไปลงโทษ10 
ไดอีก ผมวาการลงโทษคนไมมทีี่สิ้นสุดหรอื ลักษณะอยางนีท้ําใหเปนขอสงัเกต 
เพราะฉะนัน้กระผมกเ็ลยขอแปรญัตติวา ในมาตรา ๑๐ เปนดังนีว้า “เวนแตจะมีความตกลง
เปนอยางอืน่ การดําเนินการในกรณทีี่มีการกระทําความผิดเกี่ยวกับการขนสงขามพรมแดน 
ที่เจาหนาที่ตรวจสอบในพื้นทีค่วบคมุรวมกันในราชอาณาจักรใหเปนไปตามหลักเกณฑ 
วิธีการดังตอไปนี”้ ที่เขียนไวอยางนี้กไ็ดไปช้ีแจงตอคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้แลว  15 
ทานตัวแทนจากรัฐบาล คือ ทานดอกเตอรจุฬา  สุขมานพ ทานช้ีแจงใหกระผมฟง ผมกถ็าม
ตรง ๆ วาถาหากวามีอะไรบกพรองเกดิขึ้นจะทําอยางไร ทานบอกวาถามีขอบกพรองเกิดขึน้
ก็ตองมาแกไขกฎหมายนีอ้ีก ผมวาถาตองมาแกไขกฎหมายนีอ้ีก แลวก็เขยีนใหกวางไว 
ไมดีกวาหรอื เพราะถาเขียนเอาไวกวาง ๆ มีขอตกลงกันเปนพเิศษอื่นใด บางครั้งไมตอง 
มาแกไขกฎหมาย เพราะกฎหมายกวาจะแกไขสักทกีต็องใชระยะเวลาอันยาวนานพอสมควร 20 
ดวยเหตุผลนี้ ผมก็เลยขอสงวนคําแปรญัตตเิอาไว แลวกม็าช้ีแจงในสภาแหงนี้ หากวาเพือ่น
สมาชิกเห็นชอบวาเราเขยีนไวกวางดีกวาอยางแคบกว็ากันไป หรอืวาจะเขียนในลักษณะที่
ทางฝายรัฐบาลเสนอมา ทางฝายคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาแลวกว็ากันไป ก็คงแค
นั้นครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการทานใดจะเปนคนช้ีแจงครับ 
  นายจุฬา  สุขมานพ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภา ผม จุฬา  สุขมานพ  กรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนช้ีแจงสั้น ๆ ก็คือวาเหตุผลทีเ่รา 







  ๘๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          มยุรี สุทธิ  ๔๒/๒ 
 
ไมอยากจะปรับ เวนแตความตกลงกําหนดเปนอยางอืน่ เนือ่งจากวาเรือ่งนี้ในมาตรานี ้
เปนมาตราสําคัญ เปนการช้ีวาในกรณีที่ไปตรวจพบที่ไหน กฎหมายไหนจะใชบังคับ  
เราตองการที่จะใหเปนหลักที่แนนอน ในกรณีตรงนีก้็คือเหมือนกับวา เราอยากใหอํานาจ5 
ตรงนีอ้ยูที่ฝายนิติบัญญัติ ไมอยากใหไปอยูที่ฝายบรหิาร ถาเกิดฝายบริหารไปตกลงเปน 
อยางอืน่ที่แตกตางจากนี้ไปก็ตองเขามาที่สภาอีกครั้งหนึ่ง เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนเรือ่งที่ผม
ขออนุญาตขอบคุณผูแปรญัตติ ซึ่งตองการใหกฎหมายสามารถที่จะใชบงัคับไดในกรณ ี
ถาเกิดจะตองมีการแกไข แตประเด็นนี้เปนประเดน็ใหญคอนขางมาก เพราะวาในตรงนี้ก็คอื
วา แตละประเทศจะไดรูตัง้แตแรกเลยวา นี่คอืหลักเกณฑซึ่งใชบังคับกบัทุกพรมแดนที่อยู10 
รอบประเทศไทย ไมใชทีป่ระเทศใดประเทศหนึง่ ฉะนั้นในตรงนี้ถาหลกัการเปนแบบนี ้ 
แลวตกลงกันแบบนี้ ถาจะมีการเปลี่ยนแปลงเปนอยางอื่น ผมคิดวาอํานาจในการเห็นชอบ 
ใหมีการเปลี่ยนแปลงนาจะอยูที่สภา ก็ขออนุญาตเรยีนช้ีแจงแคนี้ครับ 


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวิเชียรพอใจไหมครับ ไมอยากใหอํานาจนีไ้ปอยูกับฝายบริหาร 15 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   ผมเขาใจดีครับทานประธาน แตผมขออนุญาต 
ที่จะรูขอเทจ็จริงจากฝายรัฐบาลหนอยวา กฎหมายฉบับนี้ใชเฉพาะระหวางเรากับประเทศ
ลาว ที่ทานประสงคช้ีแจง หรอืวาใชกับประเทศอื่น ๆ ดวย เพราะถาหากวาใชกับประเทศ 
อื่น ๆ ดวย เกิดวาประเทศมาเลเซียเขาลงโทษอกีอยางหนึ่งในเรื่องเดียวกัน ประเทศไทย 
ก็ลงโทษอีกอยางหนึ่งในเรือ่งเดียวกัน ประเทศลาวกล็งโทษอีกอยางหนึง่ในเรื่องเดยีว  20 
ถาเปนในลักษณะอยางที่วานี้ ผมวาคน คน เดียวลงโทษในประเทศไทยโดนจําคุก ๒๐ ป  
อันโนนพาไปประหารชีวิตอีก ถามวาถาในลกัษณะอยางที่วานี้จะเอากันอยางไร ใชไหมครบั 
ประการที่ ๑ 
 
                        - ๔๓/๑ 25 







  ๙๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๔๓/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ก็คอืเหมือนอยางที่ผมกราบเรยีนมาแลว ผมเคยพูดในที่ประชุม
กรรมาธิการวา ผมมองคนอยางสุจริต ถาคนรักคนสจุริตทําอยางไรก็ตองรกัษาผลประโยชน
ของแผนดิน เพราะฉะนัน้การทีไ่ปเจรจาตกลงความกันนี้ ผมมองถึงความสุจริตของคน 5 
จริงอยูทานประธานขออนุญาตที่จะพูดเลยเถิดไปสักนิด บางครั้งพวกเราปรากฏวาไปเสยีทา
เขาก็มี เชน เกี่ยวกับเรื่องประกาศของกรมศุลกากร ที่ ๙๑/๒๕๔๗ วาดวยการถายลํา  
ปรากฏวาน้ํามนัปาลมจากประเทศมาเลเซียมาตกหลนอยูในเมืองไทยอยูเยอะ แทนที่จะสงไป
ประเทศพมา แทนที่จะสงไปที่อืน่ ลักษณะอยางนีถ้ามวาถาเปนอยางนี้ไมไหว เพราะฉะนัน้
ขอตกลงเหลานี้จรงิอยูจะใชกฎหมายใดก็ตามไมวาเราจะเปดชองเสียเปรยีบแคไหน อยางไร 10 
อยางนอยที่สุดถาเขาประหารชีวิตเราก็ตองประหารชีวิตใชไหมครับ ไมใชวาของเขา
ประหารชีวิต แลวเสร็จแลวของเราเปนจําคุกตลอดชีวิตหรือวาอยูเฉย ๆ อยางนี้ไมได 
เพราะฉะนัน้สิ่งเหลานี้ผมคิดวาไมวาจะเปนอยางไรก็ตาม ผมไมรูนะครบักฎหมาย  
ประเทศอื่น ๆ เขาจะวากันอยางไรอะไรเหลานี้ ผมไมมีความรูถึงขนาดนั้น แตผมมองภาพ 
อยางนีว้า อยางนอยที่สุดความสมดุลของการลงโทษตองอยูในลกัษณะใกลเคียงกนัไมวา15 
ประเทศนั้น ๆ จะเปนประเทศอะไรก็ตาม ถาเรามีขอตกลงในภาคี นี่คือความเขาใจ 
ของกระผม เพราะฉะนั้นการบัญญัติกฎหมายไวนี้ตอไปทานประธานคงจะเหน็เวลา 
คนของเราจะไปถกูลงโทษแขวนคอที่นัน่ ถูกลงโทษแขวนคอที่นีว่ิ่งกนัจนกระทั่งวาอยางไร
จะชวยคนไทยใหอยูได อยูรอด ลกัษณะอยางนี้ถามวา เวลาเราลงโทษตามกระบวนการ 
ของเราเสรจ็แลว หรือวายังไมลงโทษตามกระบวนการของเราถึงที่สุดอะไรเหลานี้  20 
ไมรูวาปญหาอะไรจะเกิดขึน้ตามมา เขาอาจจะขอตัวเพื่อไปพิจารณาโทษทีบ่านเขาไหม  
ใชไหมครับ เพราะคนของเขาก็ตองรักษาคนของเขา สิ่งเหลานี้คอืสิ่งที่ผมวิตกเปนหวง 
ก็เลยถือโอกาสกราบเรยีนวา อยากจะใหทางฝายกรรมาธิการทุกทานทีม่ีประสบการณ
เกี่ยวกับเรื่องนี้จริง ๆ ทํากับมือเรื่องนี้จริง ๆ ไมใชนั่งจินตนาการอยางผม ไดช้ีแจง 
ตอเพื่อนสมาชิกแหงนี้ แตถาสมมุติวาช้ีแจงแลวผมกย็ังไมเขาใจ ผมจําเปนทีจ่ะตองขอมติ25 
จากที่ประชุม แตถาหากวาทานช้ีแจงผมเขาใจแลว ผมวานาจะเปนเรือ่งที่ดีผมก็ยอม  
แตถึงอยางไรก็ตามขออนุญาตที่จะกราบเรยีนตอทานประธานผานไปถึงเพื่อนสมาชิก  
แลวตอผูบริหารประเทศชาติ ผมมองคนในแงสุจริต ผมไมไดมองในแงราย 







  ๙๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๔๓/๒ 
 
แตถาสมมุติวา คิดวาความสจุริตของเราที่จะใหกับพวกทานไมนาไววางใจ ไมเปนไรครับ  
มาออกกฎหมายในสภาก็ได ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการจะเพิม่เติม เชิญครับ  
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานครบั กอนอื่นตองบอกวากฎหมายฉบับนี้ไมใชเฉพาะประเทศไทย 
กับประเทศลาว เปนการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. ....  
ระหวางประเทศภาคีทีม่ีพรมแดนติดกนัใชกฎหมายนี้ทั้งหมด ทีนี้จะกราบเรียนทานประธาน10 
วา มาตรา ๑๐ ที่ผูแปรญัตตินี้ขอเพิม่วา เวนแตจะมีความตกลงเปนอยางอื่น ผมกราบเรียน 
ทานประธานวามาตรา ๑๐ นี้ขอรายละเอียดตรงนีน้ิดหนึ่ง การดําเนนิการในกรณทีี่ม ี
การกระทําความผิดเกี่ยวกับการขนสงขามพรมแดนที่เจาหนาที่ตรวจพบในพืน้ที่ควบคมุ
รวมกันในราชอาณาจักรใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการดังตอไปนี้ ก็มี  
   ๑. ถาทําผิดกฎหมายไทยใหเจาหนาทีร่ัฐบาลไทยดําเนินการตามกฎหมาย15 
ตอไป  
  ๒. กรณีที่เปนความผิดตามกฎหมายของประเทศภาคีก็ใหประเทศภาคี
ดําเนินการตามกฎหมายของประเทศภาคีนัน้ แลวก็จะสงกลับไปยงัประเทศภาค ี
ที่มีความตกลงก็ได  
 20 
           - ๔๔/๑ 







  ๙๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        เปลงฉวี  ๔๔/๑ 
 
  ๓. ถาผิดกฎหมายของทัง้ ๒ ประเทศก็ใหดําเนนิการตามกฎหมายของ
ประเทศเดิมกอน แลวก็สงไปยังประเทศภาคี ถาเพิ่มเติมคําวา “เวนแตจะมีความตกลง 
เปนอยางอืน่” มาตรา ๑๐ ที่ลงโทษไวตรงนี้ที่กําหนดไวตรงนี้จะหมดความหมายไปเลย 5 
เจาหนาที่ก็จะไปเอาวา เวนแตจะมคีวามตกลงเปนอยางอื่น เปนอยางอืน่นีท้ี่กําหนดโทษ 
ไว ๓ กรณีตรงนัน้ ผมคิดวาหมดความหมายไปเลย ก็กราบเรียนทานผูแปรญัตติไววา  
ก็คงไมควรสมควรทีเ่พิ่มหรอกครับ ขอบคุณครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึง่)   :   สรุปกรรมาธิการยืนยัน ทานวิเชียรครับ ยังยนืยนัรางเดิม คือ 10 
ไมเปดโอกาสใหมีการตกลงหลกัเขตอํานาจในกระบวนการยุติธรรม ขอใหเปนไปตาม 
รางเดิมในมาตรา ๑๐ ทานวิเชียรยังยนืยันไหมครับ ถายืนยันผมจะไดขอมติครับ  
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพครับ ความจริง 
จะเขียนอยางกวางหรือจะเขยีนอยางแคบ ถาหากวาทางฝายผูปฏิบัติ ปฏิบัติสะดวก 
ก็เปนเรือ่งที่ดี อยูที่ผูปฏิบัติ เพราะผมเปนฝายนิติบัญญัติเราไมไดเปนผูปฏบิัติ แตคิด 15 
อยางเดียววาถาเขียนใหกวางเอาไวดไีหม ถาทานบอกวาเขียนเอาไวอยางกวางฉันไมชอบ  
เอาอยางนี้แลวคอยมาแกไขกนัใหม เพราะฉะนัน้จุดเหลานี้ผมไดพูดไวในสภาแลวนะครับ 
ถาหากคิดวาพอทําไปทํามาอีกไมกี่วนัทานจะมาขอแกไขตัวตรงนี้ ทานตองสังเกตใหดี  
ผมไมติดใจ ถาสมมุติวา ทานบอกวาทําไดแคนี้ดีแลว แตนั่นละคอืขอสังเกตที่อยากจะ 
กราบเรยีนตอทานประธานผานไปถึงคณะกรรมาธิการวิสามัญวาทําไปปฏบิัติไปปฏบิัติมา20 
ไมกี่วนัไมรูวาอะไรเกิดขึน้ พอเกดิปญหาขึ้นเสร็จแลวก็ตองมาที่สภาแหงนี้ ตองมาแกไข
กฎหมายเหลานีอ้ีก ถาเปนในลักษณะทีว่านี้ ผมคิดวานาเปนหวงประเทศ เพราะมอง 
ในอนาคตยังไมเหน็ภาพวาอะไรจะเกิดขึ้น ก็ตองขอขอบคุณในฐานะที่ทานประสงค 
เปนผูปฏิบัติแลวทานก็ไดช้ีแจงใหกระผมเขาใจเปนอยางดี ขอขอบคุณครบั ก็คิดวา 
จากคําช้ีแจงบอกวาขอยนืยนัแคนี้ ผมอานกฎหมาย ผมเขาใจวาอยางนี้ก็ดี แตผมไววางใจ 25 
ฝายพวกทานในฐานะผูปฏิบัติไวตกลงอยางอื่นไดไหม เพราะถาไมดําเนนิการตกลงอยางอืน่ 
ตองดําเนนิการ ๑, ๒, ๓ ตามนี้ และถาตกลงอยางอืน่ดวยก็ตองวากนัไป ผมก็คิดเพียงแคนัน้  
 







  ๙๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                      เปลงฉวี  ๔๔/๒ 
 
แตทานที่บอกวาไมดําเนินการ ๑, ๒, ๓ แคนี้ ทานปฏิบัติไดแลว ผมก็ไมติดใจ ขอบคุณ 
ทานประธานครบั   


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ทานวเิชียร ตกลงผูสงวนคําแปรญัตติไมติดใจนะครับ 
มาตรา ๑๐ ความจริงประเด็นที่ไมไดพูดถงึกันก็คือเปนมาตราที่พูดถึงการกระทําความผิด 
ในราชอาณาจักรไทย เพียงแตเปนพื้นทีท่ี่เปนเขตควบคุมรวมกันเทานั้นเองใชไหมครับ  
ถาอยางนัน้ผูสงวนคําแปรญัตติไมติดใจแลว ผานไดนะครับ มาตรา ๑๐ เชิญฝายเลขาธิการ
ดําเนินการตอครบั  10 
  นายนัฑ  ผาสุข  (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   
:   “มาตรา ๑๑ ถึงมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ ถึงมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไขนะครบั ก็เปนอนัจบ 
การพิจารณาเรียงลําดับมาตราแลวนะครับ ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมแหงนี้พจิารณาทั้งราง 15 
เปนการสรุปอีกครัง้หนึง่วา จะมทีานสมาชิกทานใดจะขอแกไขถอยคําที่ยังขัดหรือแยงกนัอยู
มีไหมครับ แตจะปรบัปรงุเนื้อความอะไรไมไดแลวนะครับ เอาเฉพาะถอยคําที่ขัดแยงกัน 
มีไหมครับ กรรมาธิการมีไหมครบั สมาชิกมีไหมครบั  
  (ไมมีสมาชิกขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครบั ถาอยางนัน้กเ็ปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
นะครับ  ตอไปจะเปนขอมติในวาระที่ ๓ กอนขอมต ิผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครับ 
ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมครับ กรุณากลับเขามาในหองประชุมครับ ที่ประชุมกําลัง
จะขอมติจากทานในวาระที่ ๓ สําหรับการพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... เชิญทานกลับเขามาในหองประชุมครบั ---- 25 
 
          - ๔๕/๑ 







  ๙๔ 
ว.  ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  วลัยภรณ  ๔๕/๑ 
 
ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมแลวกรุณากดปุมแสดงตนดวยครับ ทานสมาชิกที่ประชุม 
อยูที่อาคารรัฐสภา ๒ กรุณาพักการประชุมช่ัวครูนะครับ และกลบัเขามาในหองประชุม 
เพื่อรวมลงมติดวยครับ  วันนี้ที่ประชุมพจิารณารางกฎหมายไดหลายฉบับจากนี้เราจะ 5 
เหลืออีก ๑ ฉบับ เปนรางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญของขาราชการสวนทองถิน่  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ทานสมาชิกที่เพิ่งเขามากรุณาเสยีบบัตรและกดปุมแสดงตนดวยครบั  
เชิญทานไพบูลยครับ ทานสมาชิกที่ประชุมอยูที่อาคาร ๒ กรุณาพักการประชุมช่ัวครูนะครบั 
ที่ประชุมกําลงัจะขอมติจากทานในรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสง
ขามพรมแดน พ.ศ. .... เชิญครับกําลังทยอยเดนิทางเขามาหลายทาน ทานที่เขามาแลวกรุณา10 
เสียบบัตรและกดปุมแสดงตนดวยนะครบั เชิญทานสุรศักดิค์รับ เชิญทานพิชิตครบั  
ขอเวลาสักครูสมาชิกกําลังทยอยเดินทางมาจากอาคารรัฐสภา ๒ ทานถาวร เชิญครับ  
ทุกคะแนนเสียงมีความหมายตอการลงมติของพวกเราทั้งหมดเลยนะครบั ทานสมาชิกที่ยงั
อยูนอกหองประชุมขอความกรุณากลับเขามาในหองประชุมดวยนะครับ ทานที่ยังประชุม 
อยูที่อาคารรัฐสภา ๒ ขอความกรุณาพกัการประชุมช่ัวครูที่ประชุมกําลังจะลงมติในวาระ ๓ 15 
ของรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ดานหลัง
หองกําลงัเขามาอกีหลายทานเลย เชิญครบั ทานที่เขามาแลวกรุณาเสยีบบัตรแลวกดปุม 
แสดงตนดวยนะครับ เชิญดอกเตอรสมครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ  
ทุกทานแสดงตนครบหมดแลว ขอบคุณทกุทาน เจาหนาที่รายงานผลไดครับ 
   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๔ คน) 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒสิภา คนทีห่นึ่ง)   :   จํานวนสมาชิกผูเขาประชุมขณะนี้ ๘๔ ทาน ครบองคประชุมนะครับ 
ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ จะขอมติจากทีป่ระชุมวา โดยที่รางพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ไมมีการแกไขเพิม่เตมิ สมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติไวฟงเหตุผลช้ีแจงแลวถอน 
สิ่งที่ทานสงวนคําแปรญัตติไวทัง้หมด รางฉบับนี้จงึไมมกีารแกไขเพิ่มเตมิใด ๆ ทั้งสิ้น  25 
ผมขอมตจิากที่ประชุมวาจะเห็นชอบหรือไมเหน็ชอบดวยกบัรางของสภาผูแทนราษฎร  
ถาทานเห็นชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรกรณุากดปุม เห็นดวย ----------------------- 
           - ๔๖/๑ 







  ๙๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 นิจกานต  ๔๖/๑ 
 
ถาไมเหน็ดวยกรุณากดปุม ไมเหน็ดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทุกทาน
ใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยงัไมไดใชสิทธิไหมครับ ทุกทานใชสิทธิครบแลวนะครับ  
ปดการลงคะแนนครับ เจาหนาที่รายงานผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๘ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมนะครับ เห็นดวย ๘๘ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ไมม ี
ไมลงคะแนน ไมมี เสยีงเปนเอกฉันทนะครบั ทุกทานเห็นชอบกับรางของสภาผูแทนราษฎร 
เปนอันจบการพจิารณารางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสง 10 
ขามพรมแดน พ.ศ. .... เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกลาวขอบคุณครับ 
  นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภา 
จังหวัดชลบรุี ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
การอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ตองขอขอบคุณทานสมาชิก 15 
ทุกทานและผูแปรญัตติทัง้ ๖ ทานที่ไมติดใจจากคําช้ีแจงของกรรมาธิการนะครับ  
และขอขอบคุณอกีครัง้หนึ่งที่ไดผานวาระ ๓ จนเปนที่เรียบรอย ขอขอบคุณครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพจิารณาเรื่องดวนที่ ๓ ขอบคุณทานกรรมาธิการครับ 
เชิญกรรมาธิการไดครับ 20 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ทานประธาน ขออนุญาต นายแพทยเจตน   
ศิรธรานนท กรรมาธิการ ผมไมแนใจวามีขอสังเกตหรือเปลาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีครับ 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ขอบคุณครบั  25 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 







  ๙๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  นิจกานต ๔๖/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรียนทานสมาชิกครบั ตามทีท่ี่ประชุมวุฒิสภาไดลงมต ิ
ในวาระที่ ๑ รับรางพระราชบัญญัติบําเหนจ็บํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) 5 
พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมตเิห็นชอบแลวไวพิจารณาและมีมตมิอบหมายให 
คณะกรรมาธิการการปกครองเปนผูพิจารณานั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการการปกครองไดพจิารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้
เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานวุฒิสภาตามขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา ขอ ๑๔๓ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกับทานสมาชิกแลวนะครับ  10 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกีย่วดวยการเงิน ซึ่งทีป่ระชุมวุฒิสภา 
ไดมีมติใหขยายเวลาการพิจารณาออกไปเปนกรณพีิเศษอีก ๓๐ วัน ซึ่งจะครบกําหนด 
การพิจารณาในวนัที่ ๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๖ นี้ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการการปกครอง 
เขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เขาประจําทีเ่รียบรอย ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมไหมครับ 
ถาพรอมแลว เชิญเลยครับ  
  นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนประธาน
วุฒิสภาและทานสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกทานครับ กระผม นายมงคล  ศรีคําแหง  20 
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา ขอเสนอรายงาน 
การพิจารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ดังนี ้
  ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทัว่ไป) วันจันทรที่ ๑๙ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ไดลงมติรับรางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ 25 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรเีปนผูเสนอ ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแลว 
ไวพิจารณา และมมีติมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา เปนผูพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติดังกลาว ตอมาในคราวประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 







  ๙๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               นิจกานต  ๔๖/๓ 
 
วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๕ ที่ประชุมวฒุิสภาไดมีมติใหขยายเวลาการพจิารณา
รางพระราชบัญญัติออกไปเปนกรณีพเิศษอีก ๓๐ วัน ตามความในมาตรา ๑๔๖  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ นั้น  5 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี ้
   
          - ๔๗/๑ 
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  ๙๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          สงา  ๔๗/๑ 
 
     รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีจํานวนทั้งหมด ๕ มาตรา ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
ไดพิจารณาแลวไมมีการแกไข รางพระราชบัญญัตฉิบับนีม้ีสมาชิกวุฒิสภาสงวนคําแปรญัตต ิ
จํานวน ๑ ทาน รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ไดนําเรยีนเสนอ 5 
ทานสมาชิกวุฒิสภาทุกทานใหทราบแลว จึงกราบเรยีนประธานวุฒิสภาและทานสมาชิก
วุฒิสภาที่เคารพทกุทานไดโปรดพจิารณารายงานของคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา 
ขอขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของคณะกรรมาธิการ 10 
รางพระราชบัญญัตินี ้กรรมาธิการไมมีการแกไข เพราะฉะนั้นทานสมาชิกจะไมมีสทิธิ
อภิปราย ยกเวนสมาชิกที่เปนผูสงวนคําแปรญัตติไว ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา  
ขอ ๑๔๖ ตอไปผมจะขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการ เชิญเลขาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   
:   “รางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  15 
ช่ือรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒  
ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓ ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตติ” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ กรรมาธิการไมมีการแกไข มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตต ิ
๑ ทาน คือทานมณเฑียร  บุญตัน มาตรา ๓ เปนมาตราที่แกไขความในมาตรา ๔๕  20 
ทานมณเฑียร  บุญตัน อยูไหมครับ เชิญทานมณเฑียร  บุญตัน ช้ีแจงครับ สิ่งที่ทาน 
สงวนคําแปรญัตติไว มาตรา ๓ แกไขความเดมิในมาตรา ๔๕  
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคอื่น ผมมีความจําเปนตอง 
สงวนคําแปรญัตติ แลวก็ตองขออนุญาตที่ประชุมสกัเล็กนอยในการที่จะช้ีใหเหน็ถงึ 25 
ความจําเปนนัน้นะครับ กระผมเหน็วาในกฎหมายฉบับนีม้ีการใชคําวา “พิการ” กับคําวา  
“ทุพพลภาพ” ลักลั่น ขัดแยง ไมเปนไปตามมาตรฐานที่ควรจะเปน ในแตละที่ที่ใชคํา 
แตละคํานั้นกไ็มไดอธิบายอยางแจงชัดวา แทที่จริงหมายความรวมถึงอีกคําหนึง่ หรือวา 







  ๙๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สงา  ๔๗/๒ 
 
เปนเพียงการใชถอยคําเฉย ๆ อีกทัง้ในกฎหมายฉบับกอนหนานี้หลายฉบบั กฎหมายไทยเอง
ก็มีปญหาแบบนี้แหละครับ คําวา “พิการ” กับ “ทุพพลภาพ” ไมมีการใชอยางสม่ําเสมอ 
อยางคงเสนคงวา เพราะฉะนั้นจึงทําใหเกิดปญหา ในมาตรา ๓๖ กระผมตองขออนุญาต  5 
ไดมีการพูดถึงทัง้ ๒ คําเอาไว ทั้ง “พิการ” ทัง้ “ทุพพลภาพ” แตในมาตรา ๔๕ ที่กระผม 
พูดถึงนี้ ปรากฏวาพูดถงึแตคําวา “ทุพพลภาพ” กระผมจึงจําเปนตองเตมิคําวา “หรือพกิาร” 
และจําเปนจะตองกลาวถึงทั้งคนที่ไมสามารถปฏบิัตหินาที่ไดตอไป หรอืมคีวามตองการ
จําเปนพเิศษ เพราะเหตวุาคนที่พกิารหรือทุพพลภาพถูกกดดนั ชักจูง หรือเงื่อนไขตาง ๆ 
นานา ทําใหตองออกจากราชการ ทั้ง ๆ ที่หลายคนนัน้มีความรูความสามารถ เมื่อไดรับ 10 
การฟนฟูสมรรถภาพดานอาชีพ ไดรับคําแนะนํา มีเทคโนโลยีสิง่อํานวยความสะดวก  
มีการจัดสภาพแวดลอมที่เหมาะสมแลว คนเหลานี้กส็ามารถปฏิบัติหนาที่สมกบัที่เขา 
ไดเลาไดเรียน สมกับทีเ่ราไดใชภาษีของราษฎรในการใหการศึกษากับเขา แตปรากฏวา 
หลายคนพอถูกมองวาทุพพลภาพแลวกม็ีอนัเปนไปทันทีครับ สวนใหญก็คือจะตองเรง
กระบวนการใหออกจากราชการ ---------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๔๘/๑  
 







  ๑๐๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรา  ๔๘/๑ 
 
เปนความสูญเสียอยางมหาศาลครับ สูญเสียบคุลากรที่ควรจะตองปฏิบัติหนาที่ตามความรู
ความสามารถ เพียงแตอาจจะตองมีการปรับเปลีย่นสภาพแวดลอมบางประการ อาจจะตอง 
มีการจัดสิง่อํานวยความสะดวกอาจจะตองมีการใหความชวยเหลือที่สมเหตุสมผล 5 
ตามเจตนารมณและบทบัญญัติของกฎหมาย ทั้งบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
ทั้งพระราชบัญญัติสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ทั้งพนัธกรณีระหวาง 
ประเทศตามอนุสัญญาวาดวยสทิธิคนพิการ แตปรากฏวากฎหมายที่เราเขียนก็เขียนกัน
แบบเดิม ๆ ครับ เมื่อพิการหรอืเมือ่ทุพพลภาพเราไมรูวาพิการหรอืทุพพลภาพดวยซ้ําไป 
เพราะบางทีเ่ขียนคําหนึ่ง บางทีเ่ขียนทั้ง ๒ คํา ก็มอีันตองออกจากราชการไปเลย 10 
เพราะฉะนัน้หลายคนควรที่จะไดรับบําเหนจ็บํานาญในลักษณะทีเ่ขาสามารถปฏิบัต ิ
หนาที่ได แลวสิ่งเหลานี้เปนตวัชวยทําใหเขาปฏิบัตหินาที่ไดดียิ่งขึน้มากกวาใหแทงออกจาก
ราชการไปเลย อันนี้ละครับ ที่เปนสวนหนึง่ของการเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรมตอ 
ราษฎรของเราตอพี่นองประชาชนของเราฝงอยูในกฎหมายเกือบทุกฉบับครับ แมกระทั่ง 
พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกบักระบวนการยุติธรรมก็ไมละเวนครับ นี่วุฒิสภาก็ไดใชความกลาหาญ 15 
แกไขไปแลว ๑ ฉบับ ก็คือพระราชบัญญัติขาราชการอัยการ แลวศาลรัฐธรรมนูญ 
เมื่อวันที่ ๑๔ มิถุนายน ก็ไดวินิจฉัยใหขอความในลกัษณะที่เปนการกีดกั้น เปนการเลอืก 
ปฏิบัตินัน้ตกไปแลว อันนี้ผมกไ็มแนใจเหมือนกนัวา กฎหมายที่เรากําลงัจะออกตอไป 
ในอนาคตยังจะมีซากเดนของการเลือกปฏิบัติหลงเหลืออยูหรือเปลา ผมไดรบัการช้ีแจง 
จากทางกรรมาธิการวา ประเดน็ที่ผมตองการพูดถึงไมปรากฏในมาตรานี้ มาตรานี ้20 
เปนปลายเหตุ เพราะประเด็นที่ผมตองการพูดถงึนัน้มีอยูในมาตรา ๓๖ กระผมก็ไมวาอะไร
ครับ แตผมคิดวาสมควรที่สงัคมไทยเรา โดยเฉพาะอยางยิ่งกระบวนการตรากฎหมายของ 
ฝายนิติบัญญัติเวลาเราเขียนกฎหมายเราจะตองคิดถึงผลกระทบ โดยความบกพรอง 
ของตัวกฎหมายฉบับกอนหนานี้เอง หรอืกฎหมายนีท้ี่ไมไดแกไขสะสางปญหาเหลานัน้ 
ใหหมดสิ้นเสยีแตเรากับเลอืกทีจ่ะแกเฉพาะประเดน็ที่คิดวาสามารถทําไดครับ ผมคิดวา 25 
ปญหาในการเขียนถอยคําในกฎหมายไทยจะคงอยูตอไป แลวโดยเฉพาะคําที่หา 
ความคงเสนคงวาไมได ทั้งคําวา “คนพิการ” ก็ดี ทั้งคําวา “ทุพพลภาพ” ก็ดี หรือ ๒ คํา  
หรือคําใดคําหนึ่งการละซึง่คําใดคําหนึ่ง หรือการไมละซึ่งคําใดคําหนึ่ง เปนปญหา 







  ๑๐๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                      อัจฉรา  ๔๘/๒ 
 
ทานประธานเพราะฉะนัน้ผมคิดวา การกําหนดไวในมาตรานีอ้ยางนอยที่สุดก็จะเปนตวั 
ที่ทําใหกระบวนการในการเขียนกฎหมายตอไป ในอนาคตจะตองนําเรื่องเหลานี้มาคํานึง 
อยางรอบคอบ กระผมเคยปรึกษาผูรางกฎหมายหลายทาน ไมวาจะเปนฝายประจํา 5 
หรือฝายนิติบัญญัติก็ดี ทานบอกวาบางเรือ่งกอบปกนัมา ไมมีใครทกัทวงก็กอบปกันตอไป 
เพราะฉะนัน้ผมขอแสดงความเห็นวากฎหมายฉบับนี้ ถายังคงเปนอยางนี้ตอไปเรือ่ย ๆ 
สุดทายก็จะมีความสบัสน สุดทายกจ็ะมีคนถกูใหออกจากราชการโดยไมจําเปน เปน 
การสูญเสียทรพัยากรของประเทศชาติและเราเสียโอกาสที่จะใชประโยชนจากคนทีม่ ี
ความรูความสามารถและการจัดสรรบําเหน็จบํานาญก็ไมเปนธรรม เพราะคนเหลานี ้10 
เสียสิทธิไปตั้งแตแรกครับ ขอบพระคุณมากครบั ทานประธานครบั 
  ผูปฎิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูสงวนทานเดยีวนะครับ เชิญกรรมาธิการช้ีแจง สิ่งที่ทานสมาชิก
ขอสงวนคําแปรญัตติไวกรรมาธิการรับได รบัไมไดอยางไร เพิ่มเรื่องเหตุพิการสําหรบั
บํานาญพิเศษ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 15 
  นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครบั ผมเองตองขอบคุณ จริง ๆ แลวอยากจะเรยีนกบัที่ประชุมวา 
มีผูแปรญัตติ ๒ ทาน คือ ทานสุมล  สุตะวริิยะวัฒน เราอธิบายเหตุผลที่ทานติดใจ 
ที่จะขอแปรญัตติ ------------------------------------------------------------------------------------- 
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- ๕๖/๑ 







  ๑๐๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๔๙/๑ 
 
ดวยเหตุและผลทานก็เขาใจแลวก็ถอนคําแปรญัตติไป ตองกราบขอบพระคุณทาน 
เปนอยางสูง สําหรับทานผูที่สงวนคําแปรญัตติไว วนันัน้เราก็ไดมีการยกเหตุผล 
ของกรรมาธิการวาทําไมเราถงึเหน็ดวยกับรางที่สภาผูแทนราษฎรเสนอมา เพราะวาการที่5 
ทานมณเฑียรไดอภิปรายเมื่อสักครูนะครับ เปนเหตผุลซึ่งไมไดเกี่ยวกับมาตรานี้ มาตรานี้
บอกวา บําเหน็จบํานาญพิเศษเหตทุุพพลภาพผูที่ไดรบับําเหน็จบํานาญปกติถามจีํานวน
รวมกันไมถงึเดือนละ ๑๕,๐๐๐ บาท ใหไดรับพิเศษเพิ่มขึ้นจนครบ ๑๕,๐๐๐ บาท แตที่ 
ทานมณเฑียรติดใจแลวก็อภปิราย ทานใหเหตุผลวา คําวา “ทุพพลภาพและใหออกจาก
ราชการ” งายเกินไป บอกวาเอาเงินพเิศษเหลานีม้าเปนเหตุจงูใจใหกับผูที่ไดรบัเหต ุ10 
ถึงกับทุพพลภาพ จนคณะแพทยและคณะกรรมการแพทยกําหนดวา ไมสามารถที่จะปฏิบัติ
ราชการได คือพูดงาย ๆ วาไมมีความสามารถจน สูญเสียสมรรถภาพของอวัยวะหรอืรางกาย 
หรือสูญเสียสภาวะปกติของจิตใจจนไมสามารถปฏบิัติหนาที่ได ทีมแพทยก็บอกวาตองให
ออกจากราชการ ทานมณเฑียรติดใจวา การใหออกจากราชการงายเกินไปหรอืเปลา ทานก็
ยกตัวอยางวา คนทีอ่อกจากราชการแลวบางทีไปรักษาตัวไมกี่วนั ไมกี่ปก็หาย บุคคลเหลานี้15 
สามารถที่จะพิจารณาใหรอบคอบกอนที่ใหออกจากราชการ คือวาเมือ่ไดรับเหตุ แตวา
คณะกรรมการใหออกงายเกนิไป วนันัน้ทีเ่ราไดคุยกนั ทานก็บอกวาพอรักษาไปไมกีป่ 
บุคคลเหลานี้กลับมามีสมรรถภาพสามารถที่จะปฏิบตัิหนาที่ได ทานบอกวา ทานเขาใจ
มาตรานี้ ซึ่งไมเกี่ยวกับการใหออก ผมก็ใหเหตุผลวา ที่เราไมแกไขเพราะวาไมเกี่ยวกัน  
ที่ทานบอกเกีย่วกบัหลักเกณฑการใหออกจากราชการ เนื่องจากทุพพลภาพจนไมสามารถ 20 
จะปฏิบัติหนาที่ได ซึ่งมาตรา ๓ ที่ทานขอแปรญัตตนิี้เกี่ยวกบัเงนิที่บอกวา บําเหน็จบํานาญ
พิเศษเหตุทุพพลภาพ อันนี้หมายความวาคณะแพทยใหออกจากราชการแลว คณะกรรมการ
ตัดสินใหออกแลว ใครไมถึง ๑๕,๐๐๐ บาท กฎหมายฉบับนี้ใหปรับใหได ๑๕,๐๐๐ บาท  
แตที่ทานมณเฑียรติดใจเปนเหตุการณใหออกจากราชการ ทานบอกวาออกงายเกนิไป  
แลวบางทอีอกนี่เอาเงนิมาจงูใจใหออก เอาบําเหน็จบํานาญมาลอ แลวพอออกไปแลว  25 
๓ – ๔ ปรักษาตัวหายก็ตกงาน ไมสามารถทีจ่ะกลับมาทํางานได ทานกรรมาธิการก็ได
อธิบายใหทานฟงวา ทานจะตองไปแกหลกัเกณฑในการใหออก ไมใชมาแปรญัตติที่จะเพิม่
หลักเกณฑในมาตรานี้ เราก็ไดเรยีนทานมณเฑียรไปวาเราไมสามารถที่จะทําตามที่ทาน 







  ๑๐๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๔๙/๒ 
 
ขอแปรญัตติได เรากเ็ห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ ดวยเหตุผลกม็ีเพียงเทานี้ อยากจะ 
กราบเรยีนทานประธานแลวก็ทานสมาชิกวุฒิสภาทีจ่ะใหความเห็นชอบ เราก็ดูอยาง
รอบคอบแลววา ที่ทานพูดมานี้มเีหตุผล การใหออกจากราชการนี้งายเกินไปไหม ทําไมไมดู5 
ใหเขารักษาตัว ใหโอกาสรักษาตัวใหยาวกวานี้ เผ่ือเขาจะไดมีโอกาสกลบัมา รางกายกลับมา
คืนดีแลวก็หาย เราก็ยกตวัอยางวาเหตุทุพพลภาพมีหลายอยาง อยางในกรณีที่ภาคใต ตอนนี้
เปนผูชวยผูบัญชาการที่ถูกระเบิด ทานขาขาด แลวก็เดินไมได รกัษาตัวอยูตัง้นาน เขาก็ยัง
ไมใหออกจากราชการ ตอนนีรู้สึกวาจะเปนผูชวยผูบญัชาการ รูสึกจะช่ือทาน นามสกลุ  
เผือกโสมณ อะไร ผูการกระดูกเหล็ก อยางนัน้ก็ยงัรบัราชการอยู ------------------------------- 10 
 
          - ๕๐/๑ 
 
           







  ๑๐๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ทิพวรรณ  ๕๐/๑ 
 
แตวาทีมแพทยเขาบอกวา ที่ใหออกราชการหมายความวา หมดสมรรถภาพ ทุพพลภาพ 
โดยสิ้นเชิง ไมสามารถที่จะปฏิบัติราชการไดถงึใหออก ถาเราจะเอาอยางที่ทานมณเฑียรวา 
ตองไปแกไขหลักเกณฑการใหออกวา เราจะตองใหเขารักษาตัวนานกวานี้ไหม ซึ่งไม5 
เกี่ยวกับมาตรานี้ อยากจะเรียนใหทราบวาไมไดเกีย่วกับมาตรานี้ แตทานกอ็ยากจะฝากไววา 
อยากจะเอามาอภปิรายในสภาวา การใหออกงายเกนิไป ทานก็เขาใจ แตทานกค็ลาย ๆ ยืนยนั
ที่จะมาแปรญัตติในสภานี้ ก็อยากกราบเรียนกับทานประธานและทานสมาชิกวา มาตรานี ้
เราพิจารณาโดยรอบคอบแลวก็สอดคลอง แลวกเ็ปนธรรมเหมือนกับขาราชการพลเรอืน
ทั่วไป ขาราชการพลเรือนเขาแกไขไปหมดแลว แตขาราชการสวนทองถิ่นนัน้กย็ังมี10 
ขอบกพรองอยู ถงึมีการรางกฎหมายฉบับนี้ขึน้มา เพือ่ใหเกิดความเปนธรรม  
เปนความเทาเทียม ทั้งกฎหมายฉบบันี้กเ็หมอืนกับเราลอกับกฎหมายของขาราชการพลเรอืน
ทั้งหมดมาเลย กเ็พื่อใหเกิดความเทาเทียมกัน ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานมณเฑียรยังติดใจไหมครับ เชิญทานมณเฑียร  15 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคอื่น ก็อยางที่ทานประธาน
คณะกรรมาธิการไดกรุณาช้ีแจงนัน้ผมไดทราบแลวนะครับ แตวาอยากจะขออนุญาตฝากไว
เปนขอสังเกตวา ปญหาของเรานัน้ไมไดมเีฉพาะเกณฑใหออกจากราชการ เปนปญหาของ
การพิจารณาใหบําเหนจ็บํานาญที่ไมทั่วถึงและไมเปนธรรมดวย แลวการที่เขาควรจะไดรับ20 
โอกาสในการอยูทําราชการตอ มิไดหมายความวาเขาจะรักษาตัวใหหายกลบัมาเปนแบบเดิม 
เขาอาจจะมีเงื่อนไขใหม เขาอาจจะจําเปนตองใชเครือ่งชวย ตองใชสิ่งอํานวยความสะดวก 
ตองจัดสภาพแวดลอมที่เหมาะสม แตเขาสามารถใชความรูความสามารถนั้นใหเปน
ประโยชนในการทําราชการตอไปได และเขาควรจะไดรับสิทธิประโยชนดวย  
ผมกําลังช้ีใหเห็นวาเปนความไมเปนธรรม ไมใชในเชิงของการเปรยีบเทียบกบัขาราชการ25 
พลเรอืนอื่น แตไมเปนธรรมในแงของบุคคลภายใตเงื่อนไขที่แตกตางกนัดวย ผมจะช้ีใหเห็น
ถึงวาเรื่องของความพกิารหรือทุพพลภาพ ทัง้ที่สามารถปฏิบัติหนาที่ราชการได และทีม่ ี
 







  ๑๐๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ทิพวรรณ  ๕๐/๒ 
 
ความตองการอยางเปนพิเศษอยางนีเ้ปนตน เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตฝากเปนขอสังเกต 
ตอวุฒิสภาไว ขอบพระคุณมากครบั  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึง่)   :   เปนอันวาผูสงวนคําแปรญัตติไมติดใจ ทานมณเฑียรไมติดใจแลว 
นะครับ ถาอยางนัน้ขอผานมาตรา ๓ นะครับ เชิญเลขาธิการวุฒิสภาดําเนินการตอครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)  :   “มาตรา ๔ และมาตรา ๕ ไมมีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ และมาตรา ๕ ไมมีการแกไข เปนอันจบการพิจารณา
เรียงลําดับมาตรา ตอไปผมจะขอใหทานสมาชิก ทานกรรมาธิการไดชวยกนัดูอกีครัง้หนึ่งวา 
จะมีทานผูใดขอปรบัปรงุแกไขถอยคําสวนไหน ที่ยงัคงขัดหรอืแยงกันอยูหรอืไม แตจะ
ปรับแกเนื้อความไมไดแลว ทานกรรมาธิการมีถอยคาํไหนที่จะขอแกไขไหมครบั ที่ขัดหรือ
แยงกันเพื่อใหสอดคลองกนั กรรมาธิการมีไหม ไมม ีทานสมาชิก 15 
มีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมเีชนเดียวกนั เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
   ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม20 
อีกครัง้หนึง่นะครับ ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมแลวกรุณากดปุมแสดงตน  
ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมกรุณากลบัเขามาในหองประชุมเพื่อลงมติในวาระที่ ๓  
รางพระราชบัญญัติบําเหนจ็บํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ดวยครบั ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 25 
           - ๕๑/๑  
   
 







  ๑๐๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สมบูรณ  ๕๑/๑ 
 
ระเบียบวาระวันนี้รางพระราชบัญญัติฉบับนีจ้ะเปนรางพระราชบัญญัติฉบับสุดทาย 
หรือเปนกฎหมายฉบบัสุดทายสําหรับวนันี้แลวนะครับ เชิญทานสมาชิกครับ เชิญทาน
สมาชิกที่อยูนอกหองประชุมกรุณากลับเขามาในหองประชุมอีกครั้งหนึง่นะครับ วนันี ้5 
ผมคาดวาเราจะเสร็จการประชุมกอน ๑๖.๐๐ นาฬิกา เนื่องจากจากนี้ไปจะเปนวาระเรือ่ง
กระทูถาม มีกระทูเดยีวกําหนดเวลาไมเกิน ๓๐ นาทีเทานั้นเอง ทานสมาชิกที่กลับไปประชุม
ที่อาคารรัฐสภา ๒ กรุณาพักการประชุมและกลับเขามาในหองประชุมอีกครั้งหนึ่งครบั  
ที่ประชุมกําลงัจะลงมติวาระ ๓ การพิจารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิแสดงตนไหมครับ 10 
ขอบพระคุณครับ เรารอทานอยูครับ เชิญเลยครบั ทานประสาร ทานประสงค เชิญครับ  
มีสมาชิกทานใดยงัไมไดใชสิทธิแสดงตนไหมครับ ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาที่
รายงานผลไดครับ  
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๗๙ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๗๙ ทาน ครบเปนองคประชุม ผมจะ 
ขอมติจากที่ประชุมในวาระที่ ๓ ของการพจิารณารางพระราชบัญญัติบําเหนจ็บํานาญ
ขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยที่รางพระราชบัญญัติฉบับนี้คณะกรรมาธิการ
ไมมกีารแกไขเพิ่มเตมิเลย ดังนัน้ผมจะถามมติจากทีป่ระชุมแหงนี้วา เห็นชอบดวยหรือไม 
กับรางของสภาผูแทนราษฎร ถาทานสมาชิกเห็นชอบดวยกบัรางของสภาผูแทนราษฎรกรุณา20 
กดปุม เหน็ดวย ถาทานไมเห็นชอบกับรางของสภาผูแทนราษฎรกดปุม ไมเหน็ดวย ประสงค 
งดออกเสียงกดปุม งดออกเสยีง เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนน 
ไหมครับ เชิญอาจารยนรีวรรณครับ รออาจารยนรวีรรณอีกทานหนึง่ เรียบรอยนะครับ  
ขอบพระคุณครับ ขางหลังมาอีก ๔ ทาน เชิญครับ เรารอทานอยูครับ เราขอมตจิากที่ประชุม 
ในวาระที่ ๓ เห็นชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรกดปุม เห็นดวย ทานทีม่าทีหลงั 25 
๕ ทาน ถาไมเหน็ชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรทานกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียง 
กดปุม งดออกเสียง รางนี้คณะกรรมาธิการไมมกีารแกไขเลย ๕ ทานสุดทายใชสิทธิ 
 







  ๑๐๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            สมบูรณ  ๕๑/๒ 
 
ครบหมดแลวนะครับ มีสมาชิกทานใดยงัไมไดใชสิทธิไหมครับ ไมมนีะครบั  
ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่รายงานผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๙ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี)  5 
   
              - ๕๒/๑ 







  ๑๐๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ราตรี  ๕๒/๑  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมเห็นดวย ๘๙ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง  ไมมี  
ไมลงคะแนนเสียง ๑ เสียง เปนอันวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎร 5 
และเนือ่งจากไมมีขอสงัเกตตามรายงานของกรรมาธิการ จึงเปนอนัจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๓ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เชิญทางกรรมาธิการกลาวขอบคุณครับ  


นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานครบั ในนามของคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานวุฒิสภา แลวกท็านสมาชิกทุกทานที่เคารพเปนอยางสูง กราบขอบพระคุณครับ 10 


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพจิารณา เรื่องดวน  


ตอไปจะเปนการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๓ กระทูถาม  
ทานสมาชิกครับ วนันีม้ีกระทูถามทั้งสิน้ ๕ กระทู แตโดยที่รัฐมนตร ี


ผูไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรใีหเปนผูตอบกระทูถามที่ ๓.๑ กระทูถามที่ ๓.๒  15 
กระทูถามที่ ๓.๓ และกระทูถามที่ ๓.๕ แจงวามีภารกิจนะครับ จงึขอเลื่อนการตอบ 
กระทูถามดังกลาวออกไปกอน ดังนัน้ในวันนี้จงึเหลอืการตอบกระทูถามเพียง ๑ กระทู  
คือกระทูถามที่ ๓.๔   


กระทูถามที่ ๓.๔ จะเปนกระทูถามที่ตั้งถามโดยทานพลตํารวจโท มาโนช   
ไกรวงศ ถาม เรื่อง แนวทางหรือนโยบายในการควบคุม หรือการจํากัดการอนุญาตใหม ี20 
และใชอาวุธปนการควบคมุและจํากัดรานคาอาวุธปน และการยกเลิกโครงการปนสวัสดิการ
แกขาราชการที่หนวยงานตาง ๆ จัดทําขึ้น  
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  ๑๐๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ราตรี  ๕๒/๒ 
 


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กระทูถามเรือ่งนี้ทานนายกรฐัมนตรีไดมอบหมายใหทาน  
พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย เปนผูตอบช้ีแจง  5 
ขอเชิญทาน พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ ตั้งถามครับ  


พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดสุราษฎรธานี ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา ขอตั้งกระทูถามทานนายกรัฐมนตรี
ดังนี้  10 


ดวยสถานการณความปลอดภยัในชีวิตและทรัพยสินของพีน่องประชาชน 
ในปจจุบัน กําลงัถูกคุกคามจากกฎหมาย จากอาชญากรรม และกฎหมายที่อนุญาตให
ประชาชนมีและใชอาวุธปนไดอยางกวางขวาง ประกอบกบัสวนราชการและหนวยงาน 
ของรัฐทีม่ีอํานาจหนาที่ในการอนุญาตและควบคมุตรวจสอบอาวุธปนเอง ก็มนีโยบายที่มี
ลักษณะเปนการสงเสรมิใหประชาชนมีและใชอาวุธปนไดงาย จนเปนเหตุใหเกิดคดี15 
อุกฉกรรจ สะเทือนขวัญ มีการนําอาวุธปนไปใชในการกระทําความผิดตลอดเวลา และ 
มีแนวโนมที่จะรุนแรงสูงขึน้เรื่อย ๆ เนื่องจากอาวุธปนเปนปจจัยในการกระทําความผิด  
ทั้งที่ไดรบัอนุญาตและไมไดรับอนุญาต ดังนั้นจึงเหน็วานโยบายหรอืกฎหมายที่ให
ประชาชนสามารถมีและใชอาวุธปนไดอยางงาย และสะดวกเกินไปนัน้ ไมนาจะเหมาะสม
และมีผลเสยี เหตุการณตาง ๆ ที่เกิดขึน้ในปจจบุันนี้ ทานจะเหน็ไดวาสถานการณ 20 
การใชอาวุธปนที่ใชในการกระทําความผิดโดยกลุมอาชญากรก็ดี การกระทําความผิด 
โดยรูเทาไมถงึการณก็ดี การกระทําความผิดโดยการโกรธเคอืง ตอบโตกัน ทํารายรางกาย 
ซึ่งกันและกัน หรอืแมกระทั่งการแกปญหาในชีวิตของครอบครัว ก็มกีารใชอาวุธปน 
ในการกระทําความผิดเหลานี้อยูตลอดเวลา และเปนขาวอยูเรื่อย ๆ เพราะฉะนัน้จะเห็นวา 
ในประเทศไทยในขณะนี้ ถาหากวาเราดูจํานวนประชากรกับจํานวนอาวุธปนทีม่ีอยูแลว 25 
ตั้งแตเริ่มอนุญาตใหมอีาวุธปน จะเห็นวามีสัดสวนประชาชนที่มีอาวุธปนตอคนนัน้
คอนขางมาก เพราะฉะนั้นประเดน็ปญหาเหลานี้จึงเปนประเด็นปญหาที่ทําใหมีการกระทํา
ความผิดและไมไดกระทําความผิดตามกฎหมาย โดยการใชอาวุธปนอยูตลอดเวลา ความจริง 







  ๑๑๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ราตรี  ๕๒/๓ 
 
กระทูนี้เปนกระทูที่ทางคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจไดรบัเรือ่งรองทุกข 
เรื่องรองเรียนจากพี่นองประชาชน และบรรดาขาราชการที่ไดรับอนุญาตใหมีอาวุธปน 
และไมมอีาวุธปน มาเปนเวลาคอนขางนานแลว กระทูนีเ้ปนกระทูทีม่าตอบคอนขางจะลาชา  5 
แลวก็ขามปมาแลว --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๓/๑ 
   







  ๑๑๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๕๓/๑ 
 
ประเดน็ปญหาตาง ๆ เหลานี้บางเรื่องบางราวก็ถูกแกไขไปแลวกม็ี บางเรือ่งบางราวก็ยงั
ไมไดถกูแกไข เพราะฉะนั้นในประเดน็วนันี้คําถามที่กระผมอยากจะถามตั้งแตคราวที่แลว 
ก็คือนโยบายในการทีจ่ะใหมอีาวุธปน โดยเฉพาะอาวุธปนสวัสดกิารแกขาราชการทั่วไป  5 
แตเดิมนัน้กระทรวงมหาดไทยกม็ีนโยบายทีจ่ะใหมอีาวุธปนเฉพาะขาราชการทีม่ีหนาที ่
ในการปองกนัและการปราบปรามอาชญากรรม มีหนาที่ในการรักษาความสงบเรียบรอย
ใหกับพี่นองประชาชนเปนตนวา ขาราชการตํารวจ ขาราชการฝายปกครองทองที่ กํานัน 
ผูใหญบาน แตตอมาไดมีการขยายการมีอาวุธปนไปยังพี่นองประชาชนโดยอางวา เพื่อใช 
ในการปองกนัทรพัยสินและชีวิตของตนเอง และขณะเดียวกันกม็ีกลุมอาสาสมัครตาง ๆ  10 
ที่เขามาเปนอาสาสมัครในการดูแลรักษาความสงบเรียบรอยของหมูบานเปนตนวาชุดรักษา
ความปลอดภัยหมูบาน (ชรบ.) ก็สามารถที่จะอนุญาตใหมีอาวุธปนซึง่เปนสวัสดกิารที่
กระทรวงมหาดไทยนั้นไดสัง่ซื้อเขามาในราคาทีถู่ก สิ่งเหลานีก้็เปนเหตุจงูใจที่ใหคนที่
อยากจะมีอาวธุปนสมัครเขามาเปนอาสาสมัครเปนจาํนวนมากในแตละหมูบาน เพือ่บางคน
นั้นจะไดมีสทิธิในการขออนุญาตมอีาวุธปนที่เปนปนสวัสดิการ นอกจากนัน้แลวเราพบวา15 
ปนสวัสดกิารเหลานี้ ซึ่งแตเดิมโดยหลักการและโดยนโยบาย หรอืโดยคําสั่งของ
กระทรวงมหาดไทยแลวนี้ไมสามารถที่จะโอนใหกบัผูอื่นไดในระยะเวลา ๕ ปนับจากที ่
ตนไดมีการครอบครองอาวุธปนนัน้ แตปรากฏวาในขณะนี้ผูที่ไดรบัอนุญาตใหมีอาวุธปน
สวัสดิการเหลานี้ก็จะจําหนายจายโอนอาวุธปนเหลานี้ไปยงัผูอื่นในระยะเวลาที่อยูใน
กฎเกณฑที่กฎหมายยังไมอนุญาตดวยซ้ําไป กก็ลายเปนปนที่ไมมีทะเบียนหรอืเปนปนผิดมือ20 
ผิดบาไปใชทั่วไป เหตุการณเหลานี้จะปรากฏอยูตลอดเวลา โดยเฉพาะทางสถานีตํารวจ 
ตาง ๆ ที่ไดมีการจับกุมควบคมุอาวุธปนเหลานีก้็รายงานมายังคณะกรรมาธิการอยูตลอดเวลา
เชนเดียวกนั นอกจากนัน้แลวเหตุการณสําคัญ ๆ หลายเรื่องที่ไดใชอาวุธปนที่เปนปน
สวัสดิการเหลานี้ไปกระทําความผิด เพราะฉะนัน้เมือ่คราวที่แลวที่กระทรวงมหาดไทย 
ไดมีการอนุญาตใหมีอาวุธปนเขามาในประเทศถงึ ๒๘๕,๐๐๐ กระบอก ผมคิดวาเปนจํานวน25 
คอนขางมาก นอกจากนัน้แลวไดมกีารขยายการอนญุาตใหมีรานคา ซึ่งแตเดิมรานคาใน
ประเทศไทยทัง้หมดทีก่รุงเทพมหานครมีประมาณ ๒๔๓ ราน ตางจังหวัดประมาณ ๙๒ ราน 
จํานวนรานคาอาวุธปนในประเทศไทยมีประมาณ ๓๓๕ ราน แตในป ๒๕๕๒ ก็มีการขยาย 







  ๑๑๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วรนุช  ๕๓/๒ 
 
อาวุธปนโดยมีรานคาเพิ่มขึ้นจํานวนมาก มีการขยายรานคาเพิ่มขึ้นอีกตัง้ ๑๖๗ รานดวยกนั 
นอกจากนัน้ก็มีใบอนุญาตตาง ๆ เพิ่มขึ้นอีกจํานวนมาก สิ่งเหลานี้ดูแลวเหมอืนกับวา
นโยบายของรัฐนี่ตองการใหพีน่องประชาชนทุกคนมีอาวุธปนในการปองกันในชีวิต 5 
และทรัพยสนิตัวเอง แตจากประสบการณที่พวกผมไดรับราชการมาคอนขางนาน 
ผมยังไมเคยเห็นเลยวาผูที่มีอาวุธปนที่อางวา เพื่อนําไปใชในการปองกนัในชีวิตและ
ทรัพยสนิตัวเองนี่เคยใชปองกันไดแมแตรายเดียวหรอืคอนขางนอยมากถาจะมี สวนใหญ
แลวก็ใชในการทํารายผูอื่น ใชในการกระทําความผิด ใชในการแกปญหาสวนตัวบาง  
บางครั้งบางคราวกน็ําไปจําหนายใหกับผูอืน่ เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ผมคิดวา ไมนาจะ 10 
เกิดประโยชนในการทีจ่ะมนีโยบายในการที่จะใหพีน่องประชาชนไดมอีาวุธปน 
อยางทั่วถึงกัน สิ่งเหลานี้จงึเปนเรื่องที่นํามาสูการถามนโยบายของรัฐบาลวา รัฐบาลนั้น 
มีแนวทางหรือมีนโยบายในการควบคุมหรือจํากัดการอนุญาตใหมีและใชอาวุธปน  
การควบคมุและการจํากัดรานคาอาวุธปนอยางไร  


นอกจากนัน้แลวคําถามที่ ๒ คือวา โครงการปนสวัสดิการของขาราชการ 15 
ที่หนวยงานตาง ๆ จัดทําขึ้นในปจจุบนันี้ทางกระทรวงมหาดไทยเองมนีโยบายอยางไร 
ที่จะยกเลิกหรือไม หรือวาจะจํากัด หรอืจะควบคมุ หรือจะมีขอบเขตในการทีจ่ะทําโครงการ
ปนสวัสดกิารเหลานีอ้ยางไร ขอตั้งกระทูถามรัฐบาลครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบครับ 20 
 
            - ๕๔/๑ 







  ๑๑๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           มยุรี  ๕๔/๑ 
 
  พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
มหาดไทย ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูช้ีแจงตอบกระทูถามในเรื่องนี ้5 
กอนอื่นตองขอขอบคุณทานสมาชิกวุฒิสภา พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ  ที่ไดให 
ความสนใจในงานของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งกเ็ปนที่ทราบกนัอยูนะครบัวา อาวุธปน 
ที่ไดอนุญาตมาในคราวรัฐบาลที่แลวนั้นจํานวนมากมาย แตวากระทูของทานนั้นไดลวงเลย
มาจนกระทั่งเขามาในรัฐบาลของผม แลวระยะแรกผมยังไมไดมาอยูกระทูนีก้็ยังคางอยู
จนกระทั่งมาถึงผมในวนันี้ ผมไดพยายามมาตอบกระทูถามทานใหจบในวนันีน้ะครบั  10 
ใครเรยีนทานประธานสภาที่เคารพวา โดยที่ไดกลาวแลววาอาวุธปนนั้นไดถูกอนุญาต 
โดยรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยกอนนัน้ถงึ ๒๘๕,๐๐๐ กระบอก ซึ่งทานมาโนช 
นั้นเปนอดีตขาราชการตํารวจผมเช่ือวาคงจะมเีรือ่งหนักใจเชนเดียวกนักับกระผมเหมอืนกนั 
เพราะวาอาวุธปนที่มาอยูในมือราษฎรไมทราบวาจะเปนใครบาง ไมแนวาจะอยูในมือผูที่
ประกอบสัมมาอาชีพเสมอไปนั้นเรายอมวิตกอยู แตในโอกาสที่ผมไดมาดูแลงานของ15 
กรมการปกครองนี้นะครับ ก็ตองเรียนตอบคําถามทาน อันแรกนะครบัที่วารัฐบาล 
นี้มีแนวทางหรอืนโยบายในการควบคุมหรือจํากัดการอนุญาตปน และการใชอาวุธปน
อยางไร ก็ปรากฏวาปนนี้ไดถูกอนุญาตไปแลวจํานวน ๒๘๕,๐๐๐ กระบอก เปนการที่
กรมการปกครองไดนําเขามาแลว ๒๓๙,๖๐๐ กวากระบอก กรมการปกครองแจกจายอาวุธ
ใหผูสั่งจองแลว ๑๙๖,๐๐๐ กระบอก อาวุธปนคงเหลอือีก ๘๘,๐๐๐ กระบอก ยังไมไดนําเขา 20 
๔๕,๓๐๐ กวากระบอก บวกกับทีย่ังไมแจกจายอีก ๔๓,๕๓๐ กระบอก ขอมลู ณ วันนี ้
เปนอยางนีน้ะครับ เราคงตองมีการควบคมุตามที่กฎหมายกําหนดไววา ในการพจิารณา
อนุญาตที่แลว ๆ มา ก็ไดอนุญาตใหเปนรายบุคคล โดยคัดเลอืกเปนรายบุคคลไปวา 
บุคคลนัน้มคีวามเหมาะสมหรือไม เคยมีความจําเปนจะตองใชอาวุธปนหรอืไม เคยตองโทษ 
ในคดีอาญารายแรงหรอืไม เปนบุคคลที่มีความประพฤติช่ัวรายแรงหรือไม แลวกน็อกจากนี ้25 
เวลาจะออกใบอนุญาตพกพาอาวุธปนไปในที่สาธารณะก็ตองพจิารณากันอีกช้ันหนึ่ง 
เพื่อไมใหนําไปเกิดเรื่องราวไมเหมาะไมสมตอไป  
 







  ๑๑๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        มยุรี  ๕๔/๒ 
 
  ในประการที่ ๒ ตามกระทูนัน้ไดถามวา การควบคมุและจํากัดรานคา 
อาวุธปน รานคาอาวุธปนนัน้มีคณะกรรมการของกรมการปกครองคอยควบคุมดูแลอยูแลว 
ตั้งเปนคณะกรรมการ แลวกม็ีการตรวจสอบพฤตกิรรมทางการคาวาไมไดลักลอบนําปน 5 
เขามา ไปจําหนายโดยไมชอบดวยกฎหมายและไมถกูตองตามระเบยีบ ----------------------- 
 
          - ๕๕/๑ 







  ๑๑๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               นนทพร  ๕๕/๑ 
 
แลวก็จะควบคมุไวใหเพยีงพอตามที่มอีาวุธปนจําหนายโดยปกตินัน้ ที่ทํากันมานั้น
คณะกรรมการจะใหขายปนสั้นแตละใบอนุญาตนั้นเพียงปละ ๓๐ กระบอกแคนั้น  
แตที่จํานวนมากมายที่กลาวมาแลวนั้นเปนเรื่องของการจัดซื้อพเิศษตามที่เรียกวาเปนปน5 
สวัสดิการ คือมีผูมารองขอมาก ๆ สวนมากจะใชสวนราชการเปนตัวแทนในการรวบรวม 
ผูที่มารองขอ แลวกม็านําเสนอรัฐมนตรอีนมุัติจงึมีจาํนวนมาก  
  ประการที่ ๓ ปนสวัสดิการตาง ๆ ที่ขาราชการหนวยตาง ๆ ไดยื่น 
ความประสงคมาแลวก็ยงัมจีํานวนมากอยูนัน้ แลวกย็ังไมไดสงมอบนั้นทานไดถามวา  
จะยกเลิกโครงการนี้ไดหรือไม ผมไดสอบถามแลวปรากฏวา การจะยกเลิกไดหรอืไม  10 
มีขอผูกพนัอยู คือมกีารสั่งจอง มกีารจายเงิน แตก็ยังมีอยูบางเหมอืนกันที่สัง่จองแลวยังม ี
ผิดเงื่อนไข แลวก็ไมมารับปนตามกําหนด เทาที่สอบถามปรากฏวาอาจจะยังไมมเีงินพอ 
มารับ อันนี้นาจะยกเลิกได ซึ่งยังมีจํานวนทีจ่ะตองตรวจสอบประมาณ ๘๘,๙๑๒ กระบอก 
อันนีน้าจะมาพิจารณาคัดแยกอาจจะยับยั้งได แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็ตองมีเหตมุีผลใหเพยีงพอ 
ขณะนี้ที่ผมไดเขามารับงานนีก้็ไดมาตรวจสอบดูกป็รากฏวา กระทรวงมหาดไทยเขาก็ไดเริ่ม15 
แกไขตัวเอง คือไดทําเรือ่งแลวและเพิม่ คือโดยการแกไขเพิม่เตมิกฎหมายพระราชบัญญัติ
อาวุธปน แลวก็ขณะนี้ยกรางขึน้ไปแลวอยูในระหวางการตรวจสอบของคณะกรรมการ
กฤษฎีกา ผมไดตรวจสอบแลวปรากฏวาที่ยื่นไปเพิม่เติมก็คอื เปนการจํากัดใหละเอียดถีถ่วน
มากขึ้นในการอนุญาต กฎหมายเดิมไมไดพูดถึงเรื่องเครื่องเกบ็เสียง อันนี้ไดรางขอบงัคับ
เกี่ยวกับกฎเกณฑเครือ่งเก็บเสยีงเขาไปไว แลวก็เพิม่หลักเกณฑกวดขันในการพิจารณา20 
อนุญาตมากขึน้  
  ประการที่ ๔ ก็คือทางกระทรวงมหาดไทยขณะนีจ้ะไดนําระบบคอมพิวเตอร
มาใชในการจัดเก็บขอมลูเพือ่ความสะดวกในการตรวจสอบของกระทรวงมหาดไทยเองวา 
ใครบางทีม่ีอาวุธปน หรอืปนชนิดใด อยูทีไ่หน แลวก็เปนการบรกิารใหกับขาราชการตํารวจ 
หรือผูเกี่ยวของที่ตองการใชขอมูล อนันีก้ําลังดําเนินการอยู ซึ่งคงจะไมชาไมนานนี้คงจะ 25 
ใชการได ผมก็มีขอเท็จจรงิที่จะเรียนใหทราบเพียงนีค้รับ 
 
 







  ๑๑๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           นนทพร  ๕๕/๒ 
 
  (การประชุมดําเนนิมาถงึตอนนี้ นายสรุชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลงัก โดยมอบให นางพรทิพย โลหวรีะ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา) 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานพลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ ทานยังมีเวลา
เหลืออีก ๑๒ นาที เชิญคะ 
  พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ   :   ขออนุญาตทานประธานที่เคารพ กระผม 
พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ สมาชิกวุฒิสภาจังหวดัสุราษฎรธานี ในฐานะประธาน 10 
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา คําถามที่ผมจะถามตอไปก็คงฝาก  
เนื่องจากวาเปนเรือ่งนโยบายตัง้แตรัฐบาลที่แลว -------------------------------------------------- 
 


        - ๕๖/๑ 







  ๑๑๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              เกศราภรณ  ๕๖/๑ 
 
ในเรือ่งของการมีอาวุธปนและสั่งอาวุธปนจํานวนมาก ขณะนี้อาวุธปนทีเ่หลอือยูนี ้
ประมาณเกือบ ๘๐,๐๐๐ กระบอก ที่ทานรัฐมนตรไีดกรุณารายงานใหทราบ ทีนี้คําถามตอไป
ก็คือวา ปนที่เหลอือยูขณะนีท้านไดกรุณาตอบแลววาก็กําลังดําเนนิการอยูวาจะเอาไป5 
อยางไรบางคนก็อาจจะมีขอสัญญา มีการสั่งจองลวงหนา วางเงนิลวงหนา แตยังไมมีเงินอีก 
จํานวนหนึ่งที่จะมาเอาอาวุธปนเหลานี้ออกจากระบบ แตทีนี้เทาที่ผมทราบในพืน้ที ่
หลังจากที่ผมไดไปพบพี่นองประชาชนหลายคนหลายแหง โดยเฉพาะในพืน้ที่จงัหวัดผมนี้ 
หลายคนทีเ่ปน ชรบ. ก็ดีหรอืเปนผูชวยผูใหญบานกด็ี เปนสารวัตรกํานนัก็ดี ตัวเขาไมเคย 
สั่งจอง เพียงแตวากระทรวงมหาดไทยโดยกรมการปกครองไดเอาช่ือเขาเปนรายช่ือ 10 
เพื่อจะเปนฐานในการสัง่อาวุธเขามาเทานัน้เอง เหตกุารณที่เกิดขึน้เนื่องจากวา 
ในคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจไดรบัรองเรียนจากผูชวยผูใหญบาน 
และสารวัตรกํานนั ๒ – ๓ ทานดวยกันวาตัวเขาเองนี้ไมไดเคยสัง่จองอาวุธปน  
แตขณะเดียวกนันีก้็มีช่ือไปรับอาวุธปนมาจากกรมการปกครอง แลวนายทะเบียนก็เอาไปขาย
ใหกับคนอื่นโดยการออกใบอนุญาตใหกับผูอื่น เพราะฉะนั้นเหตกุารณเหลานี้ผมเช่ือวา15 
จํานวนปนที่อยู ๘๐,๐๐๐ กวากระบอกนี้ นาจะมีฐานมาจากการสั่งซือ้จากจํานวนอาสาสมัคร
ทั้งหลายทีเ่ขามาชวยในการรักษาความสงบเรียบรอย โดยพวกเขาเหลานั้นอาจจะไมรู 
ดวยซ้ําไป เพราะฉะนั้นจํานวนปนเหลานีก้็อยากจะฝากทานรัฐมนตรีผานทางประธาน 
ไปวาปนเหลานี้ผมยังไมแนใจเลยวาทานจะเอาไปไวที่ไหน แตถากรุณาตอบวา ถาหากวา 
มีหนวยงานราชการที่มีหนาที่ในการดูแลรักษาความสงบเรยีบรอย มีหนาที่ในการ 20 
ปองกนัปราบปรามอาชญากรรมจะขอซือ้จากจํานวนสวนนี้ไปก็อาจจะเปนสวนหนึง่ 
ในการที่จะระบายปนเหลานี้ออกไปยังผูทีม่ีหนาทีโ่ดยตรง  
  อีกประเด็นหนึ่ง ก็คอืวาในประเด็นที่ผมอยากจะฝากทานประธานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวานายทะเบยีนทองทีโ่ดยเฉพาะทานนายอําเภอทั้งหลายในตางจังหวัดนี้  
ซึ่งมีหนาที ่แลวก็มีหนาที่ในการดูแลควบคุมปนอยูแลว ขณะนีเ้ราก็ยงัไมทราบวาทะเบียน 25 
แตละแหงไดมีการตรวจสอบไหมวาผูที่อนุญาตใหมปีนไวแลวนี้ ปนเหลานั้นยังอยูในมือ
ของเขาอยูหรอืเปลา หรือวาไดถกูถายโอนไปยังคนอื่นแลว สิ่งเหลานีเ้ปนสิ่งที่ผมคิดวา 
 







  ๑๑๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ       เกศราภรณ  ๕๖/๒ 
 
ถาหากวาปนเหลานี้ไมไดอยูในมอืของผูที่มีใบอนุญาตหรือผูที่รับอนุญาต แลวไปอยู 
ในมอืคนอื่นกเ็ปนเหตุอนัหนึง่ที่ทําใหเราสามารถทีจ่ะยึดปนเหลานี้คนืมาไดแลวถอน
ใบอนุญาตได เพราะฉะนั้นสิง่เหลานี้ผมคิดวาเปนสิง่หนึ่งที่วันนี้พวกเรากลัวกันมากวา  5 
การใชอาวุธปนทีม่ีใบอนุญาตก็ดีและไมมีใบอนุญาตก็ดี แลวก็ใชในทกุหนทกุแหง  
บางแหงเทาที่เราเคยทราบวาเด็กปมน้ํามันก็ยังมีอาวธุปนพกเลย ไมพอใจกับผูเติมน้ํามนั 
ก็เอาปนยิง กเ็ปนเหตุการณทีอ่ยูในหนาหนังสอืพมิพ แลวสิ่งเลก็ ๆ นอย ๆ เหลานี ้
ก็แกปญหาดวยการใชอาวุธปนเกอืบทัง้สิ้น เพราะฉะนั้นกค็งไมเปนประเดน็คําถามนะครับ 
อยากจะฝากทานประธานไปยงัทานรัฐมนตรวีาประเด็นเหลานีก้็เปนประเดน็ที ่10 
ทางกระทรวงมหาดไทยเองก็คงจะตองไปเขมงวดกวดขัน คงจะตองไปหานโยบาย 
หาแนวทางในการที่จะนําอาวุธปนทีย่ังเหลืออยู ขณะนี้ไปใชในทางที่เปนประโยชน 
ตอชาติบานเมือง ตอการรกัษาความสงบเรยีบรอยและการปองกันปราบปรามอาชญากรรม
ตอไป ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 15 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบอกี ๒ ประเด็นคะ 
  พลตํารวจโท ชัจจ  กุลดิลก (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   : 
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ คงจะตองบอกวาปนที่อนุมัติไปแลวและสงมอบใหกบัมอื
ของผูสั่งจองซือ้นัน้ไปแลวก็จะดําเนนิการใหถกูตองตามทะเบียน สวนปนที่ยังไมไดสงมอบ
นั้นจะไดไปสกรีน (Screen) กัน ไปตรวจสอบกนัใหถูกตอง ---------------------------------- 20 
 
          - ๕๗/๑ 







๑๑๙ 


ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               อารีวรรณ  ๕๗/๑ 
 
สวนคําแนะนําของทานสมาชิกวุฒิสภาผูมีเกียรติไดแนะนํานัน้ผมขอรับวาเปนเรื่องที่เปน
ประโยชนอยางยิ่งและก็อยูในใจผมดวยเชนกนัวาอาวุธปนมากมายเหลานี้ไดตกไปอยูในมอื
ของประชาชนแลวยากที่ควบคมุ ยากที่จะระมัดระวงั แตก็จะดําเนนิการเตม็ความสามารถ 5 
หากมีการเปลี่ยนมอื เปลี่ยนคนไปกค็งจะไดดําเนนิการตามที่ทานแนะนําแลวก็ขอสัญญาวา
จะไปดําเนินการตามทีท่านกลาวไว ขอขอบพระคุณทานดวยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  เปนอันจบการพจิารณาระเบียบวาระกระทูถาม
ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ  10 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอืน่ ๆ  เชิญทานประสงคคะ 
  นายประสงค  นุรักษ   :   ทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพครับ ผม ประสงค   15 
นุรักษ สมาชิกวุฒสิภาครบั ปฏิบัติหนาที่ผูแทนปวงชนชาวไทย เมือ่เชาผมไดมโีอกาสหารือ
กับทานประธาน แตชวงบายนี้ผมขอถือโอกาสนี้เพือ่จะรองทุกขกับทานประธานครบั  
คือการประชุมครัง้นี้ของวุฒิสภาเปนการประชุม ครัง้ที่ ๖ แลว แลวก็ในสมัยประชุมวุฒิสภา
ที่จะมอีีกตอไปนีไ้มทราบจะมีกี่ครั้ง ผมก็คงจะตอบไมได ทานประธานก็คงจะตอบไมได  
แตสิ่งหนึ่งครบัที่เปนความทุกขของผม ผมอยากเรียนผานทานประธานครับวา จะมีโอกาส20 
ไหมครับวา วุฒิสภานี้จะมีโอกาสไดฟงทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งเปนสตรีของเราเปน
นายกรัฐมนตรีจะมีตัวตนจริงหรอืเปลาผมไมทราบ แตผมไมเคยเห็นทานมีความสนใจ 
ที่จะมาตอบกระทูถามของสมาชิกวุฒิสภาเลย ทกุโอกาสตอไปกอนทีจ่ะสิ้นสมัยประชุมนี้  
ทานประธานครบัใหโอกาสพวกเราไดมโีอกาสช่ืนชมทานนายกรัฐมนตรีมาตอบกระทูถาม
ของพวกเราดวยตัวเองสักครั้งหนึง่ครบัอยางนอย ขอขอบคุณมากครบั 25 
 
 
 







๑๒๐ 


ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               อารีวรรณ  ๕๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  ขอบคุณคะ สําหรับวนันี้หมดระเบียบวาระการประชุม
นะคะ แลวกข็อขอบคุณทกุทานทีม่ารวมประชุม คําหารือของทานประสงค วุฒิสภาจะรับไว5 
แลวกราบเรียนนายกรัฐมนตรีกลบัไป ขอบคุณทุกทาน ดิฉันขออนุญาตปดประชุมคะ 


 
เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๕ นาฬิกา 


 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 








รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๖  (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 


วันองัคารที่  ๑๕  มกราคม  ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 


_________________ 5 
 


เริ่มประชุมเวลา  ๑๑.๑๐  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๔๙  คน  
 10 


  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครบั ขณะนีม้ีสมาชิกลงช่ือประชุมทั้งหมด 
๑๐๔ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดการประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี
  ตอไปจะเปนเรือ่งดวน  15 
  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพจิารณาเสร็จแลว  
  ทานสมาชิกครับ โดยที่การประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๕ เมื่อวานนีน้ะครับ  
ที่ประชุมไดพิจารณาราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ไปจนถึงมาตรา ๑๒ แลวก็เลื่อนมาพจิารณาตอ 
ในวนันี้ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจะพิจารณาตั้งแตมาตรา ๑๓ ตอไปจนจบรางนะครบั ขอเชิญ20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญไดเขาประจําที่ครับ แลวขอเรียนใหทานสมาชิกไดทราบวา  
ถามาตราใดที่สงผลตอเนือ่งไปยังมาตราอื่น เมื่อกรรมาธิการจะแพหรือชนะจะสงผลตอ 
มาตราอื่น เพราะฉะนั้นเมือ่ถงึมาตรานัน้ผมกจ็ะไมอนุญาตใหอภิปราย เพราะถือวาไดจบ 
ไปแลว เชน มาตรา ๖ เกี่ยวเนือ่งไปทีม่าตรา ๒๐ ซึ่งจะสงผลตอการแกไข เมื่อกรรมาธิการ
แพก็ตองไปแกมาตราอืน่ เมือ่ถึงมาตรานั้นก็จะไมอนุญาตใหพูด ถือวาเปนไปโดยอัตโนมัติ  25 
เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ เชิญผูช้ีแจงที่ไดอนุญาตไวเขาประจําที่  
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที)่ 
 







  
 ๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ      นิมมิดา  ๑/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เมือ่คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําที่เรียบรอย  
เชิญเลขาธิการวุฒิสภาไดดําเนนิการเริ่มจากมาตรา ๑๓ เปนตนไปครับ  
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที ่5 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓/๑ คณะกรรมาธิการ 
เพิ่มขึน้ใหม มกีรรมาธิการสงวนความเห็น” 
  
          - ๒/๑ 
 10 
 
 
 
 
 15 







  ๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จันทรตรี  ๒/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   มาตรา ๑๓/๑ ที่กรรมาธิการไดเพิ่มขึ้นมานัน้ 
เปนการเพิม่เปนวรรคสอง และวรรคสามของมาตรา ๒๓ แหงพระราชบัญญัตสิงเสริม 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ก็คือกองทุนมีฐานะเปนนิติบุคคล  5 
ซึ่งรางเดมิไมมี มีทานสมาชิกในฐานะทีเ่ปนกรรมาธิการเสียงขางนอยไดขอสงวนความเหน็
เอาไว แลวทานสมาชิกกจ็ะอภิปรายไดในประเด็นทีก่รรมาธิการไดเพิ่มขึน้ ก็คือเพิม่ความ 
ในวรรคสองและวรรคสามเทานัน้ เชิญกรรมาธิการเสียงขางนอย ทานนฤมลมาหรอืยังครับ 
อาจารยพรพนัธุ ทานกฤช แลวกท็านนภา  เศรษฐกร เชิญอภิปรายครับ 
  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพนัธุ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :    10 
กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภา ดิฉัน แพทยหญิงพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ สมาชิกวุฒิสภา 
จากการสรรหาในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ดฉัินขอเรียนปรึกษาทานประธานวา  
ตามที่ทานประธานไดระบวุาในการทีจ่ะอภปิรายในขอนี้ใหจํากัดอยูในเฉพาะมาตรา ๑๓/๑ 
ดิฉันขอกราบเรยีนวาในสวนของดิฉันนั้นอาจจะตองลวงล้ําเขาไปสูมาตราอื่น ๆ ดวย 
เพราะวามคีวามเช่ือมโยงซึง่กันและกัน กเ็รียนขอใหทานไดโปรดพิจารณาดวย 15 
  ประธานวุฒิสภา   :   อนุญาตเฉพาะทีเ่กีย่วเนื่อง เชิญครับ 
  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพนัธุ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   เนือ่งจาก 
มาตรา ๑๓/๑ เกี่ยวกับเรือ่งของกองทุน ซึ่งความจริงในกองทุนก็มอียูแลวใน พ.ร.บ.  
เมื่อป ๒๕๕๐ ซึ่งกองทุนอันนี้ก็ดําเนินการโดยคณะอนุกรรมการบริหารกองทุน แลวก ็
อยูในสงักัดของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย อยูในมาตรา ๒๓ แหง 20 
พ.ร.บ. เมื่อป ๒๕๕๐ ผูบริหารกองทุนนั้นก็มีสวนทัง้เปนภาคราชการ ซึ่งประกอบดวยภาค
ราชการ ก็คือ ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย (พม.) เปนประธาน 
แลวก็ผูแทนจากกระทรวงมหาดไทย ผูแทนจากกระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ 
กระทรวงสาธารณสุข ผูแทนสํานักงบประมาณ จากกรมบัญชีกลาง แลวผูทรงคุณวุฒิ ๙ คน 
ซึ่งใน ๗ คนนัน้ก็เปนผูแทนจากองคกรคนพิการ แลวก็อกี ๒ คน ก็เปนผูทรงคุณวุฒ ิ25 
ซึ่งเลอืกขึน้มา โดยมีเลขาธิการสํานักสงเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ  
เปนอนุกรรมการและก็เลขานุการ ใน พ.ร.บ. ซึ่งไดแกไขโดยสภาผูแทนราษฎรก็ใช 
 







  ๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จันทรตรี  ๒/๒ 
 
ผูอํานวยการ เพราะวาไดยกฐานะของสํานักขึน้มาเทยีบเทากับกรม แลวก็เปลี่ยนเลขาธิการ
เปนผูอํานวยการ เปนกรรมการแลวก็เลขานุการ ในกรณีนี้กม็ีโครงสรางซึ่งชัดเจนพอสมควร 
มีการตรวจสอบบัญชีโดยสํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน (สตง.) เปนผูตรวจสอบบัญชี  5 
แลวหนาที่ของกรรมการบริหารกองทุนหรือกองทนุนี้ก็ตั้งขึน้มาดวยวัตถปุระสงคที่จะ
ชวยเหลอืในการที่จะพัฒนาเพือ่เปนคาใชจายเกี่ยวกบัการคุมครองและพัฒนาคุณภาพชีวิต
ของคนพิการ การสงเสรมิและการดําเนินงานดานสงเคราะหชวยเหลอืคนพิการ ฟนฟู
สมรรถภาพคนพกิาร การศึกษา และการประกอบอาชีพของคนพิการ รวมทัง้สงเสริม 
และสนับสนุนการดําเนินงานขององคกรที่เกี่ยวของกับคนพกิาร เพราะฉะนั้นการดําเนนิงาน10 
เทาที่ไดทราบ กองทนุอนันีก้็ดําเนนิงานมาดวยดี แลวก็ยังไดรับรางวัลวาเปนกองทนุที่ดีเดน
ดวย กระทรวง พม. ก็คงจะไดใหขอมูลในเรื่องนี้ -------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 







  ๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                     จิตติมา  ๓/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ดิฉันคิดวาในมาตราที่เปลีย่น มาตรา ๑๓/๑ ที่เปลี่ยนใหกองทุนนั้นมีฐานะ 
เปนนิติบุคคลในสงักัดสํานักงาน ซึ่งไมเปนสวนราชการ อันนีก้็เทากบัยกเอากองทนุซึ่งเคย
ดูแล มีราชการเปนฝายรบัผิดชอบออกมาสังกัดสํานกังานเหมือนกับเปนอิสระโดยไมยึด5 
เหนี่ยวกับราชการ แลวนอกจากนัน้กม็ีการเปลี่ยนแปลงโครงสรางของกรรมการบริหาร
กองทนุซึ่งจะประกอบไปดวยปลัดกระทรวง พม. เปนประธานเชนเดิม แลวก็ผูแทน
กระทรวงมหาดไทย กระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงสาธารณสุข  
สํานักงบประมาณ กรมบัญชีกลางอยางเดมิ ถาเผ่ือไมนับประธานกม็ีผูแทนจากภาครัฐ ๖ คน 
แลวก็มีผูแทนองคกรคนพิการ ๘ คน แลวก็ผูทรงคุณวุฒิที่กรรมการแตงตั้งอกี ๕ คน  10 
เปน ๑๓ คน ซึ่งในกลุมนี้กม็ีจากภาคธุรกิจอีก ๒ คน ดิฉันก็ไมทราบวาทําไมมีเหตุผลอยางไร 
ที่จะตองเปลี่ยนโครงสรางของคณะกรรมการบริหาร ซึ่งคณะกรรมการบรหิารก็คงจะทราบดี
วามีสวนในการตัดสนิใจเกี่ยวกับการบริหารการลงทุนและการใชจายเงนิจากโครงการ 
เพื่อกจิการตาง ๆ ตามที่ระบไุวในกฎหมาย สวนหนึง่ก็คลายกบั พ.ร.บ. ๒๕๕๐  
แตนอกจากนี้แลวสํานกังานไมใชหนวยราชการ ไมใชของราชการ เพราะฉะนั้นกม็ ี15 
ผูจัดการกองทุน ซึง่คงจะอยูในสํานักงานนัน้ แลวผูจดัการกองทุนนี้ก็ไมใชขาราชการ  
แตผูอํานวยการของกรรมการบริหาร แตผูอํานวยของสํานักสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต
คนพิการแหงชาตินั้น คอืเลขานุการกรรมการและเลขานุการของกองทุนใหมอนันี้ ซึ่งดิฉัน
คิดวากรรมการบริหารกองทนุใหมนี้ก็คงจะเปนอิสระ เปนนิตบิุคคลเชนเดยีวกบัสํานักงาน
ดวยเชนเดียวกัน เพราะฉะนัน้ผูอํานวยการกเ็ปนขาราชการอีกคนหนึง่ ซึ่งมาอยูในกองทุน 20 
ซึ่งไมใชภาคราชการ นอกจากนัน้ก็จะมีผูจัดการกองทุนเปนผูชวยเลขานุการ แตผูจัดการ
กองทนุนัน้เลือกมาโดยผูอํานวยการ แตวาโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหาร
กองทนุคงขึ้นอยูกับเสียงสวนใหญที่ไดเลือกมา มีคาจางซึ่งไดกําหนดอัตราโดย
กรรมการบริหารกองทุนเชนเดยีวกนั สัญญาจางคราวละ ๔ ป แตวาถาเผ่ือวากองทุน
เห็นชอบก็จางตอไปอกี โดยไมระบกุําหนดเอาไววามวีาระการดํารงตําแหนงเทาไร อนันี้ก็25 
เปนขอสังเกตอกีอนัหนึ่ง นอกจากนัน้ในการทํางาน ซึ่งดิฉันติดใจในการทํางานของผูจัดการ
กองทนุ ซึ่งจะเกี่ยวของกับการลงทุนตาง ๆ พวกนี้ของกองทนุ เอาเงินกองทุนไปลงทุนนี ้
 







  ๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                     จิตติมา  ๓/๒ 
 
ระบุไวในมาตรา ๒๖/๔ ที่ดิฉันเขียนขึ้นใหมทั้งหมดวา “การปฏิบัติหนาที่ของผูจัดการ
กองทนุและการมอบหมายใหผูอืน่ปฏิบัติหนาที่แทนใหเปนไปตามขอบังคับที่คณะกรรมการ
บริหารกองทุนกําหนด นิติกรรมหรือการใดที่กระทําโดยฝาฝนขอบังคับตามวรรคหนึ่ง 5 
ยอมไมผูกพนักองทนุ คณะกรรมการบริหารกองทนุหรือผูอํานวยการ เวนแต 
คณะกรรมการบริหารกองทนุหรือผูอํานวยการจะใหสัตยาบัน” ซึ่งอันนี้ดิฉันก็เหน็วา 
ก็เปนความเสี่ยงของกองทุนดวยเชนเดียวกันวาถาเผ่ือผูจัดการไปทําความเสยีหายเกิดขึน้ 
โดยพลการของเขา ก็จะไมมีใครรบัผิดชอบในความเสียหายที่เกิดขึ้นเลย นอกจากนัน้ 
ใน พ.ร.บ. กองทุน ป ๒๕๕๐ นี้ ---------------------------------------------------------------------- 10 
 
             - ๔/๑ 







  ๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ปานชนก  ๔/๑ 
 
มีมาตราระบวุาใหทํางบการเงนิสงผูสอบบัญชีตรวจสอบภายใน ๑๒๐ วัน แลวก็ให
สํานักงานตรวจเงินแผนดนิเปนผูตรวจสอบบัญชีเปนประจําปนะคะ แตใน พ.ร.บ. ฉบับใหม
ไดเพิ่ม นอกจากสํานักงานตรวจเงนิแผนดินแลวกจ็ะเปนสํานกังานตรวจเงนิอืน่ ๆ  5 
ที่สํานักงานตรวจเงนิแผนดินรบัรองดวย อันนี้ก็เทากับเปดโอกาสใหมีผูตรวจสอบอื่น
นอกจากสํานักงานตรวจเงนิแผนดินขึ้นมาดวยเชนเดียวกนั ดิฉันก็เชนเดียวกันกับ 
ทานสมาชิกวุฒิสภาคนอื่น ๆ ที่อยากจะเหน็ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปนประโยชนแกคนพิการ 
เปนสวนใหญ ซึ่งมีอยูประมาณถึงลานกวาคน กองทนุที่ดําเนนิการนี้ควรจะตองม ี
ความมัน่คง แลวก็คอย ๆ สามารถที่จะพัฒนาขึ้นมาได กองทนุทีด่ําเนนิการมาอยางไดรับ10 
ผลดีไมอยางนัน้ก็คงไมไดรับรางวัล แนนอนในการบริหารกองทุนตองมีปญหาทุกกองทนุ 
ไมวาจะเปนกองทุนที่เปนอิสระหรอืวากองทนุที่อยูในสังกัดของราชการ แตวาในลักษณะ
แบบนี้เราสามารถที่จะปรับแกไขกลไกตาง ๆ ใหสามารถทีจ่ะดําเนนิการไดโดยสะดวกและ 
การที่มีราชการเปนหลกัประกันก็เทากบัทําใหเรารูสกึวากองทุนนี้จะปลอดภยั ถาหากวา 
มีการเสียหายในการลงทนุอะไรเกิดขึ้นก็สามารถทีจ่ะมีหลักประกนัไดวาไมสูญเปลา  15 
แตในลักษณะแบบนี้ถาเผ่ือผูจัดการเอาไปลงทุนโดยทุจริตหรอือะไรก็ตามทีก็เขยีนไวแลววา
เกือบจะไมมีผูใดรบัผิดชอบไดเลย นอกจากนั้นกองทุนในลักษณะอยางนี้สวนใหญจะตอง 
มีการรายงานตอรัฐสภาเปนประจําทุกปในกจิกรรม แลวก็ในการใชจายเงนิทัง้หลาย แตก็
ไมไดระบุไวในกฎหมายอันนี้ การเปลี่ยนแปลงสัดสวนของกรรมการบริหาร แลวก็การทีจ่ะ
ปรับไมใหอยูในระบบราชการ รวมทั้งใหมีการตรวจสอบโดยหนวยงานอื่น ซึ่งนอกจาก20 
หนวยงานของรัฐไดดวย รวมทั้งวาระของผูที่จะเขามาบริหารสํานักงาน แลวก็แนนอน 
มีสวนรวมในการบริหารกองทุนกเ็ปนสิ่งทีอ่าจจะทําใหเกิดความวิตกกังวลไดถงึความเสี่ยง
ของกองทนุ อันนี้กเ็ปนเหตุผลที่ดิฉันคิดวาดิฉันก็ไมเห็นดวยกับมาตรานี้คะ ขอบคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เดี๋ยวทานนฤมลกอนครับ 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบพระคุณทานประธานคะ  25 
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย 
แลวก็เปนผูหนึ่งที่ไดใหความเหน็ไววาสมควรทีจ่ะคงไวตามรางเดิมของสภาผูแทนราษฎรนะคะ 
เพราะวาไดมีการแกไขเปดชองทางที่เปนปญหา ปญหาของกองทุนถาจะวาจริง ๆ  







  ๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             ปานชนก  ๔/๒ 
 
แลว ก็เปนเรือ่งของการบริหารจดัการ ซึ่งดูแลวยังมอีุปสรรคอยู เพราะวาอํานาจของ
คณะอนกุรรมการสงเสรมิพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจําจงัหวัดไมมอีํานาจที่จะให 
การอนมุัติในงานซึ่งรับผิดชอบตามมาตรา ๒๖ (๒) ไว ทานสมาชิกที่เคารพรักคะ ถาทาน5 
กรุณาเปดไปที่ราง พ.ร.บ. เดิม คือ พ.ศ. ๒๕๕๐ ทานจะเหน็ในมาตรา ๒๖ (๒) ทานกรุณา
เปดตามดิฉัน มาตรา ๒๖ (๒) ใหอนุกรรมการบริหารกองทุนมีอํานาจดงัตอไปนี้ (๑) (๒)  
(๒) ที่ดิฉันกลาวถึงก็คือเรื่องของการพจิารณาอนมุัตกิารจายเงนิ อนมุัติโครงการ กําหนด
วงเงิน แลวรายการคาใชจายเพือ่สนับสนนุแผนงานหรือโครงการเกี่ยวกับการสงเสริมพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการตามทีค่ณะอนุกรรมการตามประเภทความพิการนะคะ ------------------- 10 
 
                     - ๕/๑ 







  ๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 นุชณิชา  ๕/๑ 
 
หัวใจของมนัก็คอืวาคณะอนุกรรมการจงัหวัดไมสามารถทีจ่ะดําเนนิการได ในรางของ 
สภาผูแทนราษฎรที่ผานเขามานีไ้ดเปดชองตรงนี้แลว ตอไปนีอ้นกุรรมการของจังหวัด 
ก็สามารถที่จะดําเนนิการอยางนี้ได เรื่องทั้งหมดหรอืสวนใหญก็จะสามารถดําเนนิการ 5 
แกไขใหตรงกบัความตองการของผูพกิารในแตละทองถิน่ได โดยคณะอนกุรรมการจังหวัด 
ตรงนี้คอืการแกไขที่มเีหตุมีผลแนนอน ในความรอบคอบคณะกรรมการระดับชาติก็จะตอง
กําหนดไปในเรือ่งของรายละเอียดและกรอบของอํานาจที่จะมอบใหกับอนุกรรมการ 
ใหทําแทนได เมือ่มีการทําแทนไดโดยถูกตอง เราถามวายังมีความจําเปนอืน่ใดไหม  
ถาพูดถึงแลวดิฉันคิดวามีความเหมาะสม เพราะวาเราจะตองพูดถึงภารกจิอืน่ ๆ เชน  10 
การยึดหนี้ในมาตรา ๓๖ ถึงมาตรา ๓๙ เราจะทําอยางไรถาเกิดกระบวนการทีกู่ไปแลว  
๒,๐๐๐ กวาลานบาทหรือจะมากขึน้ในอนาคต แลวถาเกิดปญหาขึ้นมาจะใชกองทุน 
ในรูปแบบใหมที่คณะกรรมาธิการเสียงสวนใหญเสนอเขามา และจะใหอํานาจยึดหนี ้
เปนของเลขานกุารหรือวาอะไรก็แลวแต จะเกิดปญหา จะตองทําใหกฎหมายในมาตรา ๓๖  
ถึงมาตรา ๓๙ เปนปญหาปฏิบัติไมได สวนในเรื่องของคาใชจายนอกเหนือจากเรือ่งของ15 
ความสามารถในการบริหารกองทนุที่ทานอาจารยหมอพรพันธุไดกรุณาอภิปรายไปแลววา
ไดรับรางวัลดีเดนถงึ ๘ งวดบัญชีจากกระทรวงการคลังในเรือ่งของการเปนกองทุนพัฒนา
ดีเดน ดิฉันคิดวาเปนผลงานที่ตองบอกวาเปนที่เช่ือถอืได สํานักงานตรวจเงนิแผนดิน 
กระทรวงการคลังตาง ๆ นานายอมรับการบริหารงานของกองทุนพัฒนาอนันี้ซึง่มีโดย 
มาตรา ๒๕ ใน พ.ร.บ. ๒๕๕๐ แลวเราจําเปนอยางไรที่จะตองตั้งขึน้มาเปนกองทุน 20 
ในรูปแบบใหมทีเ่ปนนิติบุคคลที่ไมใชสวนราชการ ดิฉันเรียนเลยวาการเปนกองทุน 
ในลักษณะที่กรรมาธิการเสนอเขามา สวนใหญมีคาใชจายมาก ถาโดยหลักของ
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) การประชุมของคณะอนุกรรมการตาง ๆ  
เบี้ยประชุมแตกตางกนัมหาศาลเลย ๖,๐๐๐ - ๗,๐๐๐ บาท ถึง ๑๐,๐๐๐ กวาบาท 
เปนเบี้ยประชุมทีจ่ะตองใช เราถามวาเราจะตองมีบคุลากรประจําอีกกี่จังหวัด อีกเทาไร 25 
หัวหนางานอีกเทาไรที่จะเกิดขึน้มา แลวงบประมาณเหลานี้เราทราบกนัดีวามอียูจํานวน 
ที่จํากัด เราจะทํางานไดดีมากขึน้ไหม ถาสมมุตวิางบประมาณสวนใหญจะตองใชไป 
 







  ๑๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 นุชณิชา  ๕/๒ 
 
ในการบริหารบุคลากรเหลานี้ แทนที่จะเอาไปดูแลคนพิการ กรรมาธิการเสียงขางนอย 
ไมไดดื้อคะ เราอยากที่จะบริการใหทัว่ถงึและใหเขาถึงที่สุดสําหรับคนพิการของเรา  
แลวก็คนพิการซึ่งเขามาอยูในประเทศไทยโดยหลักของการไปมาที่ติดตอกันโดยพรมแดน  5 
แตวาเราก็อยากทีจ่ะเหน็การทํางานซึ่งมีหลักการและมีเหตุผลแลวก็ปฏบิัติไดจรงิ   
๑. ไมผิดไปจากระบบของกฎหมาย  แลวก็ ๒. การที่ทานยังไมไดปลดล็อกในมาตรา ๖ 
เขาใจวามาตรา ๖ (๗) เรื่องอํานาจของคณะกรรมการก็เปนเรื่องที่ไมสามารถจะเดินตอไปได
อยูแลว ขออนุญาตเพื่อนสมาชิกกรุณาเปดไปมาตรา ๖ ของ พ.ร.บ. ๒๕๕๐ จะใหอํานาจ
คณะกรรมการในการทีจ่ะตัดสินในเรื่องตาง ๆ เกีย่วกับการจัดการงบประมาณ ยังคงเปน 10 
รูปแบบเดมิ แลวทานจะไปสรางตรงนี้ขึน้มาเปนนิตบิุคคลทีจ่ะซอนกนัขึ้นไปนี้ทํางานไมได 
แลวก็จะเกิดปญหาคาใชจายที่มากมาย งบประมาณที่จะลงไปสูการพัฒนาคุณภาพชีวิต 
และสงเสรมิสิ่งตาง ๆ ที่เราจําเปนตองสงเสรมิกบัคนพิการกจ็ะนอยลง เมือ่นอยลงแลว 
ดิฉันคิดวาไมเปนประโยชนตอคนพกิารโดยรวมแนนอน กข็ออนุญาตคะ ไมไดดือ้แลวก็
ขอใหเพือ่นสมาชิกซึ่งพิจารณากฎหมายนี้มาตั้งแตเมือ่วานนี้ไดพิจารณากนัอยางรอบคอบ  15 
และดิฉันภูมิใจที่เพือ่นสมาชิกใชหลักการของการทาํกฎหมายที่ถกูตองในการกลัน่กรอง
กฎหมายเปนไปตามหลกัของกฎหมายและหลกัของเหตุผล ขอขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญกรรมาธิการเสียงขางนอยทานนภาครับ เดีย๋วให
กรรมาธิการเสียงขางนอยไดอภิปรายหมดกอน แลวจะใหทานสมาชิก และผมจะให
กรรมาธิการช้ีแจงอีกทนีะครบั เชิญคุณนภาครับ 20 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาและผูทรงเกียรติทกุทาน ดิฉัน นางนภา  เศรษฐกร เลขาธิการสํานักงานสงเสรมิ 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิารแหงชาติ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย  
ขออนุญาตช้ีแจงเหตุผลที่สงวนความคิดเหน็ขอนี้ โดยขอยนืยันรางเดมิที่ไดรับ 
ความเหน็ชอบจากสภาผูแทนราษฎร เพือ่ไมใหเปนการเสียเวลาดิฉันขอตอยอดจาก 25 
ทานกรรมาธิการวิสามัญเสยีงขางนอยทั้ง ๒ ทาน ----------------------------------------- 
 
             - ๖/๑ 







  ๑๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อรวรรณ  ๖/๑ 
 
โดยสรุปปญหาที่เกิดขึน้ของการบริหารกองทุน ซึ่งขณะนี้ดิฉันรับผิดชอบอยู ที่สําคัญคือ
ความลาชา ความไมคลองตัวของการพจิารณาอนมุัตโิครงการ และการกูยมืกนัในระดับ
จังหวัด เพราะเนือ่งจากวาอํานาจทั้งหมดนี้อยูที่คณะอนุกรรมการสวนกลาง ดังนั้น  5 
รางที่ผานสภาผูแทนราษฎรทางสภาก็กรุณาแกไขขอนี้โดยใหคณะอนกุรรมการกองทุน
ระดับสวนกลางสามารถจะมอบหมายอํานาจหนาที่ในเรือ่งของการพิจารณา การอนมุัติ  
และการจายเงินใหกบัจงัหวัดทกุจังหวัดไดแลว ดังนัน้ตอนนี้ก็ปลดลอ็กปญหาที่สําคัญ 
อันหนกัอึง้ของเราไปได 
  ประเดน็ที่สําคัญถึงแมวาคณะกรรมาธิการเสียงขางมากจะเสนอมาในเรือ่ง10 
ของมาตรา ๒๖ (๔) คณะกรรมการบริหารกองทนุสามารถแตงตั้งคณะอนุกรรมการปฏบิัต ิ
แทนได หรือมอบอํานาจใหอนุกรรมการตามมาตรา ๑๑ ปฏิบัติหนาที่แทนไดก็ตาม แตดิฉัน
อยากเรยีนวา ถึงแมวาทานมอบแลวแตจงัหวัดไมรับมอบอํานาจนัน้ก็ทําได เนื่องจากวา 
ถาไมไดเปนหนวยงานราชการ ไมเหมือนกบัการบรหิารราชการแผนดินที่ทางหนวยงาน
สวนกลางสามารถมอบไปที่หนวยงานสวนจงัหวัดได ดวยเหตุผลนีท้างจังหวัดก็อาจจะ 15 
ไมรับมอบอํานาจในการทํางานอันนี้ก็ได กจ็ะเปนปญหาสําหรับการบริหารกองทุน 
ในอนาคตตอไป 
  แลวประเด็นที่สําคัญก็คือวา ขณะนี้กิจการถาหากวากรรมาธิการเสียงขางมาก
ตองการใหเปนนิติบุคคล ก็หมายความวากจิการของกองทนุจะไมเปนสวนราชการอีกตอไป 
เนื่องจากบรรดากิจการ สิทธิ หนี้ ไดโอนไปสูนิติบคุคลของกองทุนตามที่คณะกรรมการ20 
เสียงขางมากมีความประสงคตามมาตรา ๑๙ ไดรางตามที่เสียงขางมากตองการคอื เราไดโอน
กิจการหนี้ สิทธิตาง ๆ ไปแลว ดังนั้นในการบริหารราชการแผนดินโดยทางสวนกลางสั่งไป
ที่จังหวัดนี้ก็คงเปนไปไดยาก นอกจากนี้หากวาทานจะประสานงานไปยังสํานกังานพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษยจงัหวัด รวมทัง้องคกรปกครองสวนทองถิน่เพือ่ใหชวย
ดําเนินการตรงนี้ ก็อาจจะเปนลักษณะของงานฝากมากกวางานประจํา เพราะวากองทุนไมได25 
เปนหนวยงานราชการแลว ดังนั้นทางหนวยงานสวนจังหวัดนีอ้าจจะไมไดรับหรอืวารับ 
 
 







  ๑๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          อรวรรณ  ๖/๒ 
 
การทํางาน แตเปนลักษณะงานฝาก ดังนั้นประสิทธิภาพของการทํางานก็คงไมเหมือน 
กับงานประจําหรอืงานหลักของหนวยงานทั้งสองหนวยงาน แลวที่สําคัญอยากเรยีน 
สรุปตรงนี้วา ถาหากเปนกองทนุที่เปนนิตบิุคคลแลว งบประมาณปกติเราใชงบประมาณ 5 
ในการบริหารกองทุนประมาณปละ ๔๖ ลานบาท ถาหากเปนนิติบคุคลอาจจะเพิ่มเปน  
๑๕๐ - ๒๐๐ ลานบาทก็เปนได เนือ่งจากวาจะมีสวนในเรือ่งของการจางผูจัดการกองทุน  
เบี้ยประชุมทีเ่พิ่มขึน้ การจางบคุลากรในสวนกลางแลวก็สวนภมูิภาค รวมทั้งหัวหนา
สํานักงานกองทนุทัง้ ๗๖ จังหวัด ตรงนี้ก็อาจจะทําใหเงินตรงนี้ตองไปสูในเรื่องของ 
การบริหารมากขึน้  10 
  ทีนี้ปญหาที่สําคัญคือขณะนี้ภารกิจของกองทุนคอนขางเยอะมาก  
ไมใชใชไหม ทานยกมือขออนุญาตนะคะ นอกจากนี้แลวในเรือ่งของภารกจิของกองทนุ 
ในสวนของจังหวัดคอนขางมากในเรื่องของการติดตาม เรงรัดและการใหลูกหนี้จัดทํา
หนังสือรับสภาพหนีเ้ปนประจําทุกป ซึ่งตรงนีจ้ะตองใชพลังแลวก็ใชความสามารถ 
ของบุคลากรในสวนภูมิภาคและสวนกลางเปนจํานวนมาก 15 
  ประการที่สําคัญสุดทีท่านกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยไดกรุณานําเสนอ
เปดทางไปแลวในเรือ่งของผลงานเปนที่ประจกัษใหกับประชาชนพี่นองเราไดรับทราบ  
มีหลายประเด็นดวยกัน 
  ประเดน็ที่ ๑ อยากจะรายงานแลวก็สรางความภาคภมูิใจใหกบักองทุนขณะนี ้
  ประธานวุฒิสภา   :   เอาอยางนี้ไดไหมครับ ทานนภาครับ ขอโทษนะครบั 20 
วันนีไ้มใชรายงานผลงาน เอาเฉพาะประเด็นที่ไมเหน็ดวยจะใหคงไวรางเดิมทานอธิบาย 
เพราะเดี๋ยวผมมีสมาชิกขางลางที่จะขออภิปรายอีกเยอะนะครับ 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทีนี้ขออนุญาตสรุปสัน้ ๆ  
อีกนิดหนึ่งนะคะ ผลงานที่เปนที่ประจักษ สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินไดตรวจบัญชี 
ของเราแลวกม็ีขอเสนอแนะวา ของเรามีความถูกตองตามที่ควรในสาระสําคัญตามหลัก 25 
การบัญชีที่กระทรวงการคลงักําหนด และกองทุนไดรับรางวลัอยางที่หลายทานไดพูดถงึ 
 
 







  ๑๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              อรวรรณ  ๖/๓ 
 
  ประเดน็สุดทาย สํานักงานสถิติแหงชาติมีการสํารวจไปที่พื้นที ่
ในป ๒๕๕๒ - ๒๕๕๕ ปรากฏวาผูที่ไดรบับริการจากกองทนุมคีวามพงึพอใจ  
รอยละ ๘๕ - ๙๕ เปนการสํารวจโดยสํานกังานสถิติแหงชาติ เรื่องอื่น ๆ หลายทาน 5 
ก็คงกราบเรียนไปแลว ก็ขออนุญาตกราบเรียนเทานี้ กราบขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานประหยัดจะอภิปรายไหม ผมจะไดเปด 
ใหฟลอร (Floor) ขางลางอภิปรายนะครับ 
 
                   - ๗/๑ 10 







  ๑๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ศศิมา  ๗/๑ 
 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรยีน 
ทานประธาน ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติทุกทาน ผม ประหยัด  ดีออง กรรมาธิการวิสามัญ  
ขอช้ีประเดน็นิดเดียวครับ คอืจรงิ ๆ ในสวนที่รางเปนนิติบุคคล ในแงของรูปแบบกฎหมายนี้5 
ไมครบถวน เพราะมาเปนบางสวน อยางเชนยกตวัอยางที่เห็นไดชัดคือมาตรา ๑๓/๑ กองทนุ
ตามวรรคหนึ่งมีฐานะเปนนิตบิุคคลในสังกัด คําวา “ในสังกัด” ปกติก็คือเปนสวนราชการ  
โดยกองทนุทั่วไปก็คอือยูในกํากับ อันนี้ในสังกัดเปนสวนราชการและโดยประเดน็ถามวา 
เมื่อเปนนิติบุคคลแลวเกิดความคลองตวัหรอืไมก็ยังเหมือนเดิม คอืตองดําเนินการตาม
ระเบียบของคณะกรรมการโดยความเห็นชอบของกระทรวงการคลังเชนเดมิกับอนุกรรมการ  10 


แลวประการสุดทาย เหตุที่กรรมาธิการเสียงขางนอยไดมีความเห็น 
เนื่องจากวาการจัดตั้งเปนนิติบุคคลเปนการจัดตั้งหนวยงานของรัฐขึ้นใหม ซึ่งจะตอง 
มีตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวนัที่ ๑๘ กุมภาพนัธ พ.ศ. ๒๕๔๙ และวันที่ ๓ เมษายน  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ตองมีการวิเคราะหหนวยงานทีเ่กี่ยวของอยางรอบคอบ เพราะมีผลตอคาใชจาย
ภาครัฐในอนาคตดวย จึงตองมขีอมูลครบถวน ครบองคประกอบที่วา  ๑. รัฐบาลมีแผนงาน 15 
หรือนโยบายดานใดดานหนึ่งโดยเฉพาะเพื่อจัดทําบริการสาธารณะ  และ ๒. แผนงาน 
การจัดทําบริการสาธารณะนัน้มีความเหมาะสมทีจ่ะจัดตั้งหนวยงานของรัฐขึ้นมาใหม 
ที่แตกตางไปจากสวนราชการและรัฐวิสาหกิจ  และ ๓. การจัดตั้งหนวยงานบริหารขึน้มา
ใหมนัน้ มีความมุงหมายใหมกีารใชประโยชนจากทรัพยากรและบุคลากรที่มปีระสิทธิภาพ
สูงสุด ดวยขอเท็จจรงิ ดวยเหตุผลดงักลาวในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอยกเ็ห็นควรยืนยนั20 
ตามรางที่ผานสภาผูแทนราษฎรมาครับ ขอบพระคณุครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกอภปิราย เชิญทานเจริญครับ 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรยีนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ ผม เจริญ  
ภักดีวานิช สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพัทลงุ ทานประธานครับ ผมเหน็ดวยกับกรรมาธิการ 
เสียงขางนอย เพราะวาเปนการบัญญัติขึ้นมาใหม กระผมขอสรปุจากกรรมาธิการ 25 
เสียงขางนอยเพือ่ใหประธานไดมองเห็นภาพวา การรางขึ้นมาใหมนีม้ีผลกระทบอะไรบาง 
ผลกระทบอันแรกคือกระทบงบประมาณ เพราะวามกีารตั้ง เมือ่สักครูกรรมาธิการ 
 







  ๑๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ศศิมา  ๗/๒ 
 
เสียงขางนอยเขาบอกปหนึง่ใชงบประมาณไมถงึ ๓๐ ลานบาท แตถาตั้งขึ้นมากระทบไป 
๒๐๐ ลานบาท เมื่อกระทบ ๒๐๐ ลานบาท บางทีก็ต่าํนะครับทานประธาน นําไปสูอะไร 
พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกบัการเงินและกระทบการเงินนั้นนายกรัฐมนตรียังไมรบัรอง ถาเรากลับไป5 
สภาผูแทนราษฎรเขาก็ไมรับอยูแลวจะมีปญหา  
  ประการที่ ๒ เทาที่ดูมาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ คือถามาตรานี้กรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญเหน็ดวยก็จบเลยทานประธานจะไดไมผานไป ถึงผานไปก็จะมีปญหา  


ประการที่ ๓ กระผมกราบเรียนทานประธานครับ กระผมคิดวาเกินหลักการ  
เพราะวาไปตัง้หนวยงานขึ้นใหมโดยกรรมาธิการ ซึ่งกระผมคิดวาถาเผ่ือสมาชิกวุฒิสภาเรา10 
ผานกฎหมายนี้ไป ตอไปการพิจารณากฎหมายของเราจะมีปญหามาก  


ประการที่ ๑ ไมไดรับความเห็นชอบ   
ประการที่ ๒ เดมิการบริหารกองทนุก็ไมมีปญหาไดรับคําชมเชย  
ประการที่ ๓ การเปนนิติบคุคล เมื่อสักครูกรรมาธิการเสียงขางนอย 


ก็ไดตอบวาเปนการเปลี่ยนแปลงโครงสรางกองทนุ พอรางไปแลวกจ็ะขัดแยงกันเอง 15 
ในบางสวนที่ขัดแยงก็คอืวาทั้งโครงสรางก็ดี ทั้งบทบาทหนาที่แลวก็ใหกองทุนนี้ไปลงทนุ
ขางนอกได การลงทุนขางนอกก็ตามกองทนุบําเหนจ็บํานาญขาราชการ (กบข.) ในตอน 
ที่ขาดทุนเยอะ ๆ ตัวแทนครูกเ็กิดมปีญหา เพราะฉะนั้นการใหไปลงทุนซึง่กฎหมายเดมิไมมี 
เพราะฉะนัน้ถาเราไมกรองใหดี คือเหน็ใจ พ.ร.บ. นี้แตวาไปเกิดความเสี่ยง พอเกิดความเสี่ยง
เมื่อสกัครูกรรมาธิการเสียงขางนอยบอกวา ความรบัผิดชอบก็เกือบเขยีนกฎหมายเหมอืนกบั20 
ปองกนัไวแลวกจ็ะมปีญหา คือวาเมือ่สักครูคุณหมอพรพันธุ ขออภยัที่เอยนาม ทานบอกวา  
ปกติกองทุนตาง ๆ ตองรายงานตอรัฐสภา อันนีก้็ไมตองรายงาน เพราะฉะนั้นทัง้หมด 
ที่ผมกราบเรียนเพือ่ประหยัดเวลา ทานประธานผมคดิวามีความจําเปน คือถงึผานไป 
สภาผูแทนราษฎรคงจะไมเห็นดวย ถึงแมเหน็ดวยหรือไมเห็นดวยก็ตามเรามีหนาที่
กลั่นกรองกฎหมาย เห็นวาในการกลัน่กรองของเรานั้นถาเผ่ือวาเสียทั้งหลกัการ หลักการ 25 
ก็คือวาเกินในสิ่งที่สภาผูแทนราษฎรใหมา ------------------------------------------------------- 
 
          - ๘/๑ 







  ๑๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ฐิติรัตน  ๘/๑ 
 
๒. เขียนเหมือนกับเรารางใหม เมือ่วานนี้ทานสุพจน  เลียดประถม ไดกรุณานําเรียน 
ตามมาตราวา เวลาเสนอกฎหมาย  ๑. สภาผูแทนราษฎร  ๒. คณะรัฐมนตรี (ครม.) 
๓. ประชาชน แตนี่เสนอดวยกรรมาธิการเสียงขางมาก ก็ไมกี่คน เพราะฉะนั้น 5 
ตามรัฐธรรมนูญผูเสนอกฎหมายมีใครบางก็บอก นีก่เ็หมือนกฎหมายซอนกฎหมาย  
ซึ่งคิดวาก็เสนอใหมขึน้มา ซึ่งผมคิดวาทานสมาชิกวฒุิสภาคงจะใชดุลพินจิในการตัดสินใจ  
แตสวนตัวกระผมเหน็ดวยกับกรรมาธิการเสียงขางนอย ขอความกรุณาทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ถาหากทานยอมไป ๑ มาตรา แลวทําใหเราพิจารณาเรว็ขึน้  
ถาเผ่ือทานฟงแลวแตเหน็วาจะเดินหนาก็ลําบาก ถาเผ่ือทานเห็นดวยกบัเสียงขางนอยก็จะจบ 10 
พ.ร.บ. นี้เลย แลวอาจจะตั้งขอสังเกตและถามีการปรบัปรุง ในโอกาสตอไปขอใหนําเรื่อง
ทางกองทุนขึน้มา ผมวาจะมีโอกาสดีขึ้นกวาเยอะ ถาทานมีการเสนอแกกฎหมาย แลวก ็
เขียนใหรอบคอบขึน้มาหรอืใหรัฐบาลเสนอกฎหมายเกี่ยวกับกองทุนโดยเฉพาะแยกออกมา
ตางหากก็จะดีกวา เปนแบบนี้ก็เรียนทานประธานผานไปทางทานประธานคณะกรรมาธิการ 
เมื่อวานทานไดแสดงความเห็นดวยกบัเสียงขางนอย แลวก็สามารถทําใหกฎหมายพจิารณา 15 
ไดเร็วขึ้น เผ่ือทานจะกรุณาเปลีย่นใจ กราบขอบคุณมากทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญอาจารยสุริยา ครับ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุริยา 
ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดสตูล ขอรวมแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับมาตรา ๑๓ 
ซึ่งผมฟงกรรมาธิการเสียงขางนอยไดใหเหตุผล ผมฟงแลวชัดเจนมาก เพราะฉะนัน้ 20 
ผมในฐานะผูมีสวนรวมในการทีจ่ะพิจารณาเหน็ดวยหรือไมเห็นดวยกบัในมาตรา ๑๓ นี้ 
ขอแสดงความคิดเหน็อยางนี้วา ขอความในมาตรา ๑๓ ที่บอกวา “ในการดําเนินการ 
ตามวรรคหนึ่ง ราชการสวนทองถิน่อาจ” ตัวนี้ละครบั ใชคําวา “อาจ” ซึ่งหมายความวา 
จะให จะตั้ง จะสนับสนุนหรอืไมสนับสนุน ไมใหกไ็ด เพราะใชคําวา “อาจ” ๑. แลวนะครับ 
แตพอไปดูมาตรา ๑๓/๑ ดูเสมือนหนึ่งวาเปนเรือ่งของความตั้งใจอยางจรงิจงัวา ไดแนนอน 25 
ลองดูขอความครับ บอกวา “กองทนุตามวรรคหนึ่ง” นั่นที่ผมเขาใจนะครับ กองทนุ 
ตามวรรคหนึ่งนั่นหมายถึงกองทุนที่สวนราชการทองถิ่นที่ใชคําวา “อาจ” เมื่อสกัครูนี ้
ถาไมมกี็ไมได ถามีก็ไดอยางนี้ แตในขอความที่เพิม่ในมาตรา ๑๓/๑ บอกวา “กองทนุ 







  ๑๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ฐิติรัตน  ๘/๒ 
 
ตามวรรคหนึ่งใหมีฐานะเปนนิตบิุคคล” ขอความตรงนี้เหมือนกับมั่นใจวา เหมอืนกับ 
ไมใชคําวา “อาจ” ๑. แลวนะครับ  
  ๒. ใหเปนนิตบิุคคลและในสังกัดสํานักงาน สํานักงานตรงนีน้าจะเปน 5 
สํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ทานลองนึกดูสวนราชการทองถิ่น 
ควักกระเปาแลวในที่สุดไปเขากระเปาของสํานกังาน อันนี้ก็เปนประเดน็หนึง่ ดูเสมอืนหนึ่ง 
วาจะเปนการแยงกันอยู  
  ทีนี้ถามวา ถาเราไปตั้งแบบนี้ แนนอนที่สุดนัน่ก็คือตองใชบุคลากร ตองใช 
งบประมาณ เพราะฉะนัน้เฉพาะในมาตรานี้ผมเห็นดวยอยางยิ่งกบักรรมาธิการเสียงขางนอย  10 
ขอบคุณมากครับ 
 
          - ๙/๑ 







  ๑๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อัจฉรา (เทศ)  ๙/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ไมมีผูอภิปรายนะครบั ผมจะใหกรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญไดช้ีแจง เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน5 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติสงเสริม 
และพัฒนาคณุภาพชีวิตคนพกิาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กระผมใครขอเรียนทานประธาน 
และที่ประชุมวา เหตุผลที่กรรมาธิการเสียงขางมากไดมีการแกไขเพิ่มเติม โดยยกฐานะ
กองทนุใหเปนนิติบุคคลนัน้ เปนมหากาพยอนัยาวนาน พวกเราอยูกับพระราชบัญญัต ิ10 
คนพิการมาตั้งแตพระราชบัญญัติการฟนฟูสมรรถภาพคนพิการป ๒๕๓๔ ในสมัย 
คณะรักษาความสงบเรียบรอยแหงชาติ (รสช.) ซึ่งทานอาจารยวริิยะเปนผูผลักดนักฎหมาย
ฉบับนั้นมาตั้งแตเริม่ตน ตอนแรกกองทุนเขาก็ไมให เขาไมใหกองทุนตอนแรก ไมมีครับ 
เปนนวัตกรรมที่เกิดขึ้นเปนครั้งแรกและก็ตืน่เตน ตื่นตัวกนัใหญเลย ผูผลักดันขับเคลือ่น
กฎหมายทางสังคมก็เอาอยางกนั ทีนีเ้มือ่มีการปรับปรงุครัง้ใหญในป ๒๕๕๐ อนัเปนผลพวง15 
มาจากการใหสัตยาบัน เตรียมใหสัตยาบันในอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ กเ็ห็นวา 
กองทนุเองกจ็ะตองมกีารปรับปรุงใหสามารถตอบสนองโจทยในการสงเสริมและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการ ซึ่งถาทานสมาชิกที่เคารพจะไดไปดูนิยามคําวา “สงเสรมิและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการ” ตามมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการป ๒๕๕๐ ทานจะทราบวา ภารกิจในการสนับสนนุงานดานการสงเสริมและพัฒนา20 
คุณภาพชีวิตคนพิการนี้ใหญหลวงนัก งบประมาณแผนดินที่สํานักงานสงเสรมิและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ (พก.) ไดรับ ไมอาจทีจ่ะทําการใหญนี้ได และวิธีการคิด 
ในลักษณะที่เปนปฐมบทของการตั้งกองทุน ก็คอืสนับสนนุใหองคกรภาคประชาสังคม 
เขามามีสวนรวมในการนําทรัพยากรในรปูของกองทุนนัน้ไปใช เพราะฉะนั้นวิวัฒนาการ
ของกองทนุที่ทานบอกวาดี ประสบความสําเรจ็ เรารบัทราบครบั เพราะเราอยูกบัมนั 25 
มาตลอด ผมอยูกับกองทนุนีม้าตั้งแตเริม่คลอด เราเหน็ทั้งประโยชนและปญหามาโดยตลอด 
เดี๋ยวผมจะคอย ๆ ขอทานประธานไดมโีอกาสไดช้ีแจง ทานจะไดเขาใจวาเพราะเหตุใด 
เราถึงประสงคที่จะใหเปนนิติบุคคล ปรากฏวาการดาํเนินงานของกองทุนในขณะนี ้







  ๑๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ       อัจฉรา (เทศ)  ๙/๒ 
 
อยูในรูปของหนวยงานยอยในสวนราชการ แมวาจะมีคณะอนุกรรมการบริหารกองทุน  
ซึ่งมีทานปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยเปนประธาน  
เปนผูใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๖ (๒) นั้นก็ตาม และทานก็พยายามที่จะบอกวา 5 
ทานไดแกไขแลว สามารถมอบอํานาจไดแลว นัน่ไมใชสาระสําคัญทั้งหมดทีท่ําใหกองทุนนี้
มีปญหา กระผมใครขอช้ีแจงวา สิ่งที่ทําใหกองทุนนีย้ังมีปญหาก็คอืวิธีการบริหารจัดการ 
ภายในของกองทุนที่ยังคงองิระเบียบราชการเปนหลกั และแมวาทานจะมอบอํานาจ 
ใหอนุกรรมการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเปนผูพิจารณาแทนก็ตาม  
กลไกวิธีคิดเกี่ยวกับการใชเงนิกองทนุก็ยังถูกกําหนดโดยวิธีการบริหารจัดการ 10 
ในรูปแบบของระบบราชการ ปจจุบนันีเ้งนิกองทุนมีแหลงรายไดไมใชสวนใหญ 
มาจากรัฐ –------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๐/๑ 
 15 







  ๒๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จิรายุส  ๑๐/๑ 
 
ขณะนี้รายไดสวนใหญทีเ่ขากองทุนมาจากการที่สถานประกอบการทีไ่มจางงานคนพิการนี ้
จายเงนิเขากองทนุ เพราะฉะนั้นเมือ่เขาจายเงินเขากองทนุเขาก็ตองการใหกองทุนนั้น
สามารถดําเนนิการใหเปนไปตามวัตถปุระสงคโดยไมมีขอจํากัดเทาที่เห็นอยู การสรางงาน 5 
สรางอาชีพในรูปแบบที่สนบัสนนุโครงการกิจกรรมก็ตองไมถูกจํากัด ผมคิดวาจะเปน 
ประโยชนอยางยิ่งถาเราสามารถเอาบันทกึรายงานการประชุมของคณะอนุกรรมการบริหาร 
กองทนุนีม้าพิจารณาประกอบกับการพิจารณากฎหมายฉบับนีน้าจะเปนสิง่ที่ดีครบั ไมวา 
จะเปนระเบียบวาดวยการจายเงิน ไมวาจะเปนระเบยีบวาดวยการการจัดซือ้จัดจาง 
ไมวาจะเปนการพิจารณาวาคนพิการควรจะไดรบัเรท (Rate) เทาไรในการดําเนนิโครงการ 10 
และขาราชการที่ใชเงินกองทุนไปในการทํากิจกรรมไดรับเทาไร อยางไร ตลอดจนถงึ 
การใชเงินกองทุน ณ ปจจบุันนี้ทานก็ใชอยูแลว จางบุคลากรไปประจําอยูทัง้ ๗๗ จังหวัด  
จังหวัดละ ๔ คน แตทานไมนํามารายงานในวุฒิสภา ทานก็เอาไปจางอยูแลวนะครับ  
ไมรูอะไรเปนอะไร ไมมกีารแยกแยะใหเห็นอยางชัดเจน หลายครั้งนี้ทานตองการใชเงิน 
กองทนุในการดําเนนิการกจิกรรมของทานที่ทานไมไดรับงบประมาณแผนดินสนบัสนนุนี ้15 
ก็เปนธุระขององคกรคนพิการที่จะตองทําหนาทีเ่ปนตัวแทนในการขอเงนิสนับสนุนจาก 
กองทนุแลวสงมอบใหทาน ผมวาอันนี้ลําบากนะครบั ตอนที่กองทนุมเีงนิไมกี่รอยลานบาท 
นายจางอาจจะไมรูสึกอะไรนะครับ แตกองทุนตอนนี้มี ๒,๐๐๐ ลานบาท เหตุการณแบบนี ้
ถาเกิดขึ้นไปเรื่อย ๆ แลวยังมกีรณีพเิศษอีกมากมาย ซึ่งผมเห็นใจพีน่องขาราชการนะครบั 
ทานคงไมอยากพูดเรือ่งเหลานี้ อาจจะมีคําสั่งพิเศษขอใชเงินกองทุนไปในกิจกรรมพิเศษ 20 
ซึ่งทานก็ตองทําครบั อันนั้นเปนปญหาที่ผมคิดวาถาเราตองแยกแยะใหชัดเจนเสียให 
กองทนุเปนนิติบุคคล แตทานจะเหน็ไหมครับวา โครงสรางของคณะกรรมการในการ 
กํากับ ดูแลนั้นที่เสนอมาใหมนี้กย็ังมีทานปลัดกระทรวงเปนประธาน ทานสังเกตนะครับวา 
มีการเพิม่สัดสวนของผูทรงคุณวุฒิเปน ๕ คน ใหน้ําหนักกับภาคธุรกจิเพราะอะไรครับ 
เพราะเขาเปนผูจายเงินรายใหญใหกองทุนครับ ปนี้รฐับาลใหเงินเขากองทุน ๒๗ ลานบาท 25 
ใหมา ๒๗ ลานบาทนะครบั และผมขออนุญาตดวยเคารพ เมื่อสกัครูนี้ทานสมาชิก  
ทานกรรมาธิการทานอาจารยพรพนัธุไดกรุณาใหความเห็นวา กองทนุในสงักัดสํานักงานนี ้
สํานักงานนีค้ือสํานกังานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาตินะครับ ไมใช 







  ๒๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        จิรายุส  ๑๐/๒ 
 
สํานักงานกองทนุ ตัวนิตบิุคคลของกองทุนนั้นบริหารในลักษณะเปนนิติบุคคลที่ไมใช 
สวนราชการ แตยังสังกัดสํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาต ิ
ซึ่งเปนสวนราชการ หลายทานบอกไมเคยเจอมากอนตั้งแตเกิด ก็ตองเจอครับ เพราะอะไร 5 
หลาย ๆ อยางก็ไมเคยเจอมากอน เราเหน็ปญหาของนิติบุคคลอิสระโดยสิน้เชิง เราเหน็
ปญหาของกองทนุในรูปของสวนราชการที่ตึงตวัจนเกินไปจนไมสามารถปฏิบัติภารกิจได 
แลวก็เปนเงินสะดวกใชในกิจกรรมพิเศษ เพราะฉะนั้น ๒ อยางนั้นใชไมได นิติบคุคลนี ้
จะทําใหคณะกรรมการสามารถกําหนดระเบียบบริหารภายในเองอยางที่ทานเหน็  
ถูกตองครับ แตผูอํานวยการ ผูอํานวยการอะไรครบั ผูอํานวยการสํานกังานสงเสรมิและ 10 
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติเปนผูแทนกองทุน นั่นหมายความวากองทนุแมวา 
จะเปนนิติบคุคลกอ็ยูในการดูแลใกลชิดของสวนราชการ เพียงแตวาทานตองแยกบัญชี 
ใหชัด ทานตองบริหารโดยระเบียบที่แยกกนัอยางชัดเจน ------------------------------------ 
 
          - ๑๑/๑  15 







  ๒๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                    รุจิรา  ๑๑/๑ 
 
อยูบนโตะ ไมใชจางลูกจาง ๗๐ กวาจงัหวัดแตไมมีใครรูอยางนี้ ทานเห็นหรอืยังครับวา 
เดินตอไปไมไดแลวนายจางจายเงนิเขากองทนุปหนึง่หลายรอยลานบาท อาจจะเพิ่มขึน้ 
เปนปละพนัลานบาท ทานแฮปป (Happy) ไหมครับ ปนี้เกนิพันลานบาทแลว นายจาง 5 
แฮปปไหมครับที่ใหเงินมาใชในลกัษณะแบบนี้ ผมคิดวาเดินตอไปไมไดแบบนี้ เราตองการ
ใหการใชจายอยูบนดินทั้งหมดครับ เราตองการใหกองทนุสามารถอธิบายไดวาคาใชจาย 
มีที่มาที่ไปอยางไร กองทุนสามารถรวมมือกับราชการสวนทองถิน่ไดหรอืหนวยงานอืน่ 
ประชาสังคมในระดับจังหวัดได ขณะนีท้านก็เริ่มทํา ทานก็เจรจาขอแมทช่ิง (Matching)  
กับหลาย ๆ จังหวัด แตเขาไมคอยเอากบัทานหรอกครับ เพราะวาจํานวนเงนิกน็อย  10 
คอมมิทเมนท (Commitment) ก็ไมรูวาจะเปนอยางไรตอไป แตถาเปนกองทนุนิติบุคคล
สามารถใหความเช่ือมัน่กับเขาได ดวยเหตุนีน้ิติบุคคลในลกัษณะรูปแบบใหมซึ่งหลายทาน
บอกไมเคยเจอ ก็เมื่อ ๑๐ ปที่แลวทานก็ไมเคยเจอแบบ สส. ทานก็เจอแลว เมือ่ ๕ ปที่แลว
ทานไมเคยเจอไทยพีบเีอส (Thai PBS) ทานก็เจอแลวก็ลองเจอนวัตกรรมใหมแบบคนพกิาร 
เมื่อป ๒๕๓๔ สภานิติบัญญัติตอนนัน้ก็ไมเคยเจอกองทนุฟนฟูสมรรถภาพคนพิการ เกอืบจะ15 
ไมใหเชนกันครับ ทุกอยางมกีารเปลี่ยนแปลง เพราะฉะนั้นการลงคะแนนในวนันีเ้ปน
ประวัติศาสตรที่จะแสดงใหเหน็วาเรามีความกลาที่จะเห็นสิ่งใหม ๆ ที่จะแกปญหาทาง 
สังคมได แนนอนไมสมบูรณหรอกครับ เราเห็นกองทุนที่เปนสวนราชการ ๑๐๐ เปอรเซ็นต 
มีปญหา มีความตึงตวั คือทานควบคุมไมใหเงินออกไป ควบคมุใหเงนิไหลออกไปใหนอย
ที่สุด เทาที่ผานมาใชวิธีอยางนัน้นะครับ ผมเคยเปนอนุกรรมการกองทนุมาแลวกอนจะมา20 
เปน ส.ว. ตอนนี้เปนไมได เพราะเขาบอกขัดรัฐธรรมนูญ วิธีการคิดก็คอืสวนราชการก็จะ
พยายามสุดฝมือทีจ่ะปดกอกหรือเปดใหออนที่สดุไหลใหนอยที่สุด ซึ่งตอนนีก้องทุนมีเงิน
นอย ตอนที่ทานยังไมปรบัเงนินายจางยังไมเทาไร แตตอนนีน้ายจางเริ่มฮึม ๆ แลว ทําไหม
คุณเปดกอกไหลออนเหลือเกิน แตเมือ่เงินไหลออกไปแลวนีก่ลับไมมีมาตรการสงเสรมิ 
ในเชิงพัฒนา ขาราชการที่เปนเจาหนาที่ขาราชการช้ันผูนอยกลวัครับวา ถากองทนุใชเงนิมาก25 
เกินกําลังทีเ่ขาจะควบคุมไดนีเ่ขาจะมคีวามผิด ทุกคนก็เพลย เซฟ (Play safe) ไวกอน ทกุ
วันนี้ใชหลักเพลย เซฟไวกอนทั้งนัน้ครับ แลวผมเช่ือแนวานายจางก็จะเริ่มกดดันแลวก็จะเกิด 
ความขัดแยงในที่สุด ตอนนีก้็เริม่กดดนัแลวครับ เพราะเขาเปนผูจายรายใหญ มาตรการ 







  ๒๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                    รุจิรา  ๑๑/๒ 
 
ในการตรวจสอบภายในขณะนี้ทานทําไดไหม ทานมีคณะกรรมการตรวจสอบประเมนิผล
การดําเนินงานกองทนุ แตไมมกีลไกที่จะชวยใหเขาทํางาน การประเมนิสวนใหญไมได 
เปนการประเมนิเพือ่การพัฒนาการดําเนนิงานโครงการของกองทุนอยางมปีระสิทธิภาพ  5 
รับเงนิไปแลวก็ตองใชกนัแบบจํากัดจําเขี่ย โครงการจะออกมาดีมปีระสิทธิภาพหรอืไม 
ระบบโคชช่ิง (Coaching) ระบบการเปนพีเ่ลีย้งไมเกดิขึ้นหรือเกิดอยางลาชาไมมี
ประสิทธิภาพ อันนี้ผมอยูกับกองทนุนีม้าเกอืบ ๒๐ ปแลวครบั ผมทราบดี ผมคิดวา 
เราควรจะตองเอาความจริงมาพูดบนโตะใหไดรับทราบกัน และผมกไ็มแนใจวาปหนา
รัฐบาลจะใหเงินเขากองทุนกี่บาท ปนี้ ๒๗ ลานบาท ปหนาจะบอกวาปรบัเงนินายจางมาเกนิ10 
พันลานบาทแลวปนี้ไมตองเอาสักลาน เอาไหมไมตองเอาสักลานเลย ยิง่จะทําใหนายจาง 
หัวเสียครับ สถานประกอบการซึง่ตองเสียเงินจายเงนิเขากองทนุแลวเขาหลุมดํา ใชก็ยาก ---- 
 
                    - ๑๒/๑  
 15 







  ๒๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                               ศุภลักษณ  ๑๒/๑ 
 
แตเวลาปลอยออกมาแลวมาตรการในการสงเสริมประเมนิพัฒนาก็ทําดวยความยากลําบาก 
สุดทายก็คือจะตองควบคุมใหเงินไหลออกนอยที่สุดเพราะกลัวติดคุก ทานจะทําอยางไรตอไป 
อันนี้ผมก็อยากจะเรียนขอรองใหทางวุฒิสภาซึ่งเราเคยตัดสินใจอยางกลาหาญในกฎหมาย 5 
หลายฉบับ เมือ่ป ๒๕๔๖ วุฒิสภาที่มาจากการเลอืกตั้งเคยมีมติ ซึ่งไมเปนไปตามหลักการ 
ของสภาผูแทนราษฎร ขณะนั้นมีมติใหสถานศึกษาเปนนิติบคุคลกเ็ปนการตัดสินใจ 
อยางกลาหาญ  เมื่อปที่แลววุฒิสภาก็ไดเหน็ชอบเรื่องของมาตรการเชิงภาษี ซึ่งปจจุบนันี ้
เห็นไดชัดวาพอแม ผูปกครองคนพิการนี้ เดิมแขงกนัทิ้งคนพิการ เดีย๋วนี้แยงกนัเปน
ผูปกครอง แยงกันเปนผูดูแลคนพกิาร ก็เปนความฉลาดและเปนความกลาหาญทางจริยธรรม 10 
ของวุฒิสภา ทานผูใหถอยคําใหมแกวุฒิสภาวารับรางไวพจิารณานั้นชางมวีิสัยทัศน 
ยาวไกลเหลือเกนิ เพราะทานรูวาหลายครั้งกฎหมายที่ผานจากสภาผูแทนราษฎรมขีอจํากัด 
ทางการเมอืงจึงตองเปดชองเอาไว รับรางไวพิจารณาไมใชรับหลักการครับ และทานไปด ู
ในรัฐธรรมนูญก็เขียนเชนเดยีวกบัขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา ลองดูนะครับทานวา 
สถานประกอบการจะแหกนัมาอกีสักกีร่อยกี่พันคน เพราะตามกฎหมายเขาตองจายเงนิ 15 
เขากองทุน แลวกองทุนมีวิธีการบริหารจัดการแบบนี้ ใชเงินจางบุคลากรโดยออกไป 
นอกกองทุน แตไมรูวาบุคลากรนัน้ทํางานใหกองทนุขนาดไหน อยางไร และบางครัง้ 
ก็ตองทํากจิกรรมพเิศษ โดยที่คนจายเงินรายใหญไมมีโอกาสไดรับรู รบัทราบ ไมม ี
โอกาสไดแสดงความเหน็ ผมคิดวาประเทศไทยเราคงจะตองมนีวัตกรรมเกีย่วกบักองทนุ 
ที่เดินสายกลางเปนนิตบิุคคล แตไมไดเปนอิสระโดยสิ้นเชิง แตก็ไมไดเปนสวนราชการ 20 
แบบดั้งเดมิเดินสายกลางเปนนิติบุคคล แตตรวจสอบได กํากับได ดูแลได แตทุกอยาง 
ตองอยูบนโตะ อยางนี้แหละครบั จึงจะเปนการแกปญหาครับ ในช้ันนี้ผมขอใหรายละเอียด 
เทานี้กอน แลวก็ทานอาจารยวริิยะ ซึ่งเปนผูเรียกวาประสิทธ์ิประสาทกองทนุตั้งแตสมยั 
ป ๒๕๓๔ ทานอาจจะใหขอมลูบางอยางที่ผมคิดวาเปนประโยชนตอสภาแหงนี้ และแมวา 
ผลการลงคะแนนจะเปนอยางไรก็ตาม เราจะไดบันทึกไวในประวัติศาสตรอนัยาวไกล 25 
ของการตอสูเกนิ ๒๐ ปแลวครับ ขอบพระคุณมากครับทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   กอนที่อาจารยวิรยิะจะอภิปรายนะครับ ผมจะ 
ขอตอนรับคณะครู นักเรียน โรงเรยีนดาราวิทยจากจงัหวัดยะลา ซึ่งวันนี้มาทัง้สิ้นทัง้ครูดวย 







  ๒๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                               ศุภลักษณ  ๑๒/๒ 
 
๔๐ คน มาเยี่ยมชมการประชุมของวุฒิสภาวันนี้ ขณะนี้เปนการพจิารณาราง พ.ร.บ. 
สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ นะครับ 
แลวตอไปนี้คนที่อภปิรายนัน้คืออาจารยวิริยะ เชิญอาจารยครับ 5 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
สมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทกุทานนะครับ กระผม ศาสตราจารยวิรยิะ  นามศิริพงศพนัธุ 
กรรมาธิการ ผมก็อยากจะอภิปรายเพื่อใหมีเรคคอรด (Record) เอาไวเปนประวัติศาสตร  
ผมอยากบอกวากฎหมายของคนพิการเกิดจากการขบัเคลือ่นและผลกัดันของคนพิการมา 
โดยตลอด เราไมไดมีใครหยิบยืน่ใหเรามา อยางที่ ส.ว. มณเฑียร พูดไปแลว ป ๒๕๓๔  10 
เราก็ตอสูมา ๑๐ ป --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๓/๑ 







  ๒๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                             พรเพ็ญ  ๑๓/๑ 
 
หลังจากทีป่ ๒๕๒๔ ปคนพิการสากลรัฐบาลไทยมนีโยบายจะใหกฎหมายกบัเรา 
แลวก็ไมไดให แลวเราก็ตอสูจากนั้นมา ๑๐ ป มาไดป ๒๕๓๔ ชวง รสช. จากนั้น 
เราก็มีคณะปรับปรุงแกกฎหมาย แตก็ยังไมไดเขาสภาเรียบรอย ป ๒๕๔๙ ผมก็ตองขอบคุณ 5 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ (สนช.) พอดีผมมีโอกาสเปน สนช. ดวย หลายทานที่อยูในทีน่ี ้
ก็ชวยกันอยู ไมวา ส.ว. ตวง ทานสมชาย ทานคํานูณก็ชวยอนุเคราะหเรือ่งพวกนี้ ก็ได  
พ.ร.บ. ป ๒๕๕๐  ป ๒๕๕๐ นี้ตางไปจากป ๒๕๓๔ ก็คือเราปรับโครงสรางการบริหาร
จัดการใหภาครัฐมีจํานวนนอยมากกวาภาคเอกชน ทุกวันนี้อนุกรรมการบริหารกองทุน
ภาครัฐนอยกวาภาคเอกชน เพราะฉะนัน้ทานไมตองแปลกใจวากฎหมายนี้มาเขียนทําไม10 
ภาครัฐนอยกวาภาคเอกชนอันนี้มาตั้งแตป ๒๕๕๐ อยูแลว กเ็พื่อทํางานกนัอยางเปนหุนสวน
ก็ทําดวยกนัมา คนพกิารเรากม็องเหน็วากองทนุนี้ตองเติบใหญ เรากว็างรากไวในป ๒๕๕๐  
ในป ๒๕๕๐ นั้นเราเขียนไวเลยวาแหลงรายไดของกองทนุจะตองมาจากสลาก แลวคนพิการ
ก็ขอความอนุเคราะหทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธ์ิ ไมใชราชการขอนะครบั คนพิการก็ขอมา
ทุกรัฐบาล ก็มาประสบผลสําเรจ็ที่ทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธ์ิ ก็ไดมา ๘๘๐ ลานบาท  15 
จากสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล ซึ่งเปนกอนใหญเขามาในกองทนุ สมัยกอนกองทุน 
ก็มีอยูไมกี่รอยลานบาทหรอกครับ แลวอีกอันหนึ่งทีเ่ราเห็นวาจะเปนแหลงใหญก็คือ 
จากนายจาง สมยักอนระบบโควตาเปนระบบเมตตาธรรม เรามเีงนิไหลเขากองทุนป ๒๕๕๐ 
๘๐ ลานบาท หลังจากทีเ่รารณรงค ระบบเมตตาธรรมนี้กเ็ริม่จาก ๓๕ ลานบาท ก็คอื 
ใหก็ได ไมใหก็ไมมปีญหาอะไร ก็ ๘๐ ลานบาท แตเนื่องจากป ๒๕๕๐ นี้เราเปลี่ยนเปน 20 
กฎหมายสภาพบงัคับ ขณะนี้สํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ 
(พก.) เองก็ยังไมไดบงัคับอยางเตม็ที่เราก็ยังมีเงินไหลเขามาพันกวาลานบาท ที่ผมบอกวา 
ยังไมไดบังคบัอยางเต็มที่ ทาง พก. ก็ยังไมไดทําตามกฎหมายอยู ๒ เรือ่ง ก็คอืคนที่ไมจาย
ตั้งแตป ๒๕๕๕ กม็ีหลาย ๑๐ เปอรเซ็นต ก็ตองขอใหเขาจาย ถาไมจายก็ตองอายัดทรัพยสิน
ตามกฎหมายที่ใหไว ตรงนี้ยงัมอีีกหลายเปอรเซน็ต ถาบังคับไดอีกจํานวนนี้อาจจะไหล 25 
เขามาอีกประมาณ ๔๐๐ – ๕๐๐ ลานบาทนะครับ หรือหนวยทีป่ฏิบัติตามกฎหมาย 
และไมปฏบิัติตามกฎหมาย มาตรา ๒๙ ใหโฆษณา พก. ก็ยังไมไดทํา ก็ไมไดโฆษณา  
 







  ๒๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                             พรเพ็ญ  ๑๓/๒ 
 
ตั้งแตป ๒๕๕๐ มาโฆษณา ๑ ครั้ง แลวก็ยังไมไดทําอีกทั้ง ๆ ที่กฎหมายบอกวาใหโฆษณา
ทุกป ผมเขาใจวาทรัพยากรกม็ีจํากัด ถึงเงนิกองทุนจะมีใหเอาไปลงโฆษณาไดใชเงิน 
กองทนุไดเลย แตการรวบรวมขอมลูขาวสารวาอะไรให ไมให แลวจะตัดเชือก ณ วันไหน 5 
มีคําถามครบั อันนี้เนื่องจากเราทํางานเปนหุนสวนผมเลยไมรองศาลปกครองใน ๒ เรือ่งนี้ 
เราไมเคยเลย เพราะเราถอืวาเราทํางานเปนหุนสวนกนั แตที่เรากังวลก็คอืวาตอไปในอนาคต 
ถาเราไมบงัคับเอกชนอยางจริงจัง นายจางที่เสียเงนิเขาก็ตองเลี่ยงมากขึ้น ก็ในเมื่อคนอืน่ 
ไมจายคุณกไ็มเห็นทําอะไร ดาบใหคุณก็ไมเหน็ฟน เตือนกเ็ตือนแลวเขาก็ไมเห็นจาย  
คุณก็ไมเห็นอายัดทรัพยสินเขาเลยตามกฎหมาย ตอไปเราก็กลัวจะเพิม่มากขึน้ ที่เรากลัว 10 
นะครับ ทีท่ําตามไมทําตาม กฎหมายบอกใหโฆษณาทุกปคุณก็ไมเห็นทําก็ไมเห็นมีอะไร
เกิดขึ้น ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๔/๑ 







  ๒๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              ณัฐนิตยรดี  ๑๔/๑ 
 
คนพิการกเ็ฉย ๆ ก็ไมเห็นมีอะไรนะครับ ถงึผมเคยแซวอยูแลววา วันหนึ่งผมจะยืน่ 
มาตรา ๑๕๗ ผมก็เคยแซวเลนนะครับวาไมปฏิบัติตามกฎหมาย ก็แซวเลนครบั แตอนันี ้
ผมก็อยากเอามาพูดเปนขอเทจ็จริงนะครับวา ถาเปนอยางระบบราชการนีม้ีขอจํากัด5 
เหมือนกนันะครับ โดยเฉพาะตอนนี้กําลงัเปลี่ยนเฟส (Phase) ใหมครับ คือสมัยกอนเงนิ 
ไมมากแบบกาวกระโดดนะครับ แตตอนนีเ้งินไหลเขากองทนุแบบกาวกระโดดนะครับ  
ที่ผมบอกวาแบบกาวกระโดดนี้ก็ตัง้แต ๒๕๕๕ นี้ กระโดดเขามา ๑,๐๐๐ กวาลานบาท  
แลวทานเช่ือไหมครับ ๓๐๐ บาทนี้จะตองทําใหนายจางจายเงนิเขากองทุนอีกเทาตัวที่
นายจางเดอืดรอนกําลงัโวยวายอยูนี้ คนพิการเราก็เสนอรัฐบาลวา ถารัฐบาลจะแกปญหานี ้10 
ก็ควรจะใหสิทธิประโยชนแกนายจาง หมายถงึวาเงนิที่นายจางจายเขากองทนุนีใ้หหัก
คาใชจายได ๒ เทา เพื่อลดภาระของนายจาง เพราะเปนนโยบายทีเ่กิดจากรัฐบาล  
นั่นหมายความวาป ๒๕๕๖ ถาเอากันอยางเขมงวดจะตองมเีงนิไหลเขากองทุนประมาณ 
๓,๐๐๐ ลานบาทครับ ถาเราไลเกบ็ทุกเม็ดเลยนะครบั ทุกคนถวนหนาภายใตกฎหมาย  
มีการโฆษณาไมทําตามเกิน ๓ ครั้ง อายัดทรัพยสนิ ถาเขมงวดตามกฎหมายป ๒๕๕๖  15 
ขึ้นไปนี้ ผมเช่ือวาเงินจะเขามา ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ ลานบาท อยางแนนอนครบั ทีนี้นายจาง
ถามวาคุณเอาเงนิไปเยอะแยะนี้ คุณเอาไปทําอะไร นายจางตองการอะไรครับ นายจาง
ตองการวาคุณเอาไปพัฒนาคนพกิารใชไหม แลวก็มาใหเขาทํางาน ผมจะไดไมตองจายเงนิ
เขากองทุน นายจางตองการใหมีศูนยจัดหางานทีจ่ะจัดระบบแมทช่ิงระหวางคนพิการกบั
นายจาง เพื่อเขาตองการจางงานเขาจะไดไมตองจายเงินเขากองทนุ เพราะฉะนั้นเขาจึงขอเขา20 
มามีสวนรวมในกองทุนครับ ตอนที่เรายกรางอยูทีก่รรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรนี้ก็เหน็
พองกนัวา ก็เอา นายจางกเ็ขามา ๒ คน อันนี้เราไมไดคิดขึ้นใหมนะครับ เปนโครงสรางที ่
ยกรางตั้งแตกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรนะครับ เพราะฉะนั้นเราตองเขาใจวาเงิน 
จะไหลเขากองทุนแบบกาวกระโดด ทีนีเ้ราจะตองทาํงานเชิงรุกนะครบั ทํางานเชิงรกุเปน
อยางไรครับ ตั้งแตการพจิารณาโครงการครับ คอืกองทุนตองไปกระตุนที่จะเกิดโครงการ 25 
ที่เกี่ยวกับการจางงานมากขึน้ 
  (พลตํารวจโท สมยศ  ดีมาก ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คุณหมอสมยศทานประทวง ทานยืนขึน้นะครับ 







  ๒๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ              ณัฐนิตยรดี  ๑๔/๒ 
 
  พลตํารวจโท สมยศ  ดีมาก   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลตํารวจโท นายแพทยสมยศ  ดีมาก ในฐานะสมาชิกวุฒิสภา ผมขอเรียนวา 
กรรมาธิการไดใชเวลาพูดเรื่องนีน้านมาก ซึ่งไมเกี่ยวของกบัมาตรา ๑๓ ที่วานี้เลยกลายเปน 5 
เรื่องประวัติศาสตรที่กอตัง้ขึ้นมาสําหรับกองทนุอนันี้ ผมคิดวาคงจะตองหยุดอภิปราย 
ไดแลวครบั 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   ผมขอเขา
เรื่องเลยนะครับ เพราะวาที่ผมอภปิรายเพื่อนําเขาเรือ่งครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   อาจารยครับ อยางไรขอความกรุณานะครับ แตที่ผมให 10 
เพราะวาเนื่องจากวา ๒ มาตราที่พูดตอไปนี้มีผลได ผลเสียนะครับ ถากรรมาธิการแพ
หมายความผมก็เลกิพิจารณาแลว เกือบทุกมาตราเลยนะครับ เชิญอาจารยครับ 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   ที่ผมอภิปราย
นี้เพือ่ใหเห็นวามวีิวัฒนาการนะครับ แลวทางเราจึงเริ่มเอาวิธีคิดเอสดยีู (SDU) เขามาใช  
เอสดียูกค็ือวาบริการอยางเอกชน แตเปนหนวยราชการ ทํางานอยางเอกชน เปนหนวย 15 
ราชการครับ ทีนี้เมื่อทํางานอยางเอกชน เปนหนวยราชการนี้ จริง ๆ อันนี้ก็เปนนโยบาย 
ในการปฏริูปหนวยงานราชการที่ตองการจะทํามานานแลว แตก็ไปไมรอด เพราะวา 
ถาตราบใดยังเปนกลุมงานอยูก็มปีญหา เราก็คิดวาถาเปนนิติบุคคลใหบรกิารไป  
คือนิติบุคคลนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 20 
                  - ๑๕/๑ 







  ๓๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        เยาวเรศ  ๑๕/๑ 
 
อันนีก้็ใหบรกิารแบบเอกชนไป ก็มีผูจัดการ มีเจาหนาที่อะไรทั้งหลาย ตั้งแตผูจัดการ 
กับผูใหบริการกอ็ยูภายใตราชการดูแลครับ ที่เปนระบบที่เราเรียกวา เอสดียู นะครับ  
ถามวานิติบุคคลทีเ่ราตั้งขึน้เปนหนวยงานของรัฐหรอืเปลาครับ เปนครับ เปนหนวยงาน 5 
ของรัฐ เพยีงแตไมเปนราชการ ก็คือไมเปนสวนราชการ คือเราตั้งใจวาคุณใหบริการแบบ
เอกชน แตวาคุณยังเปนหนวยงานราชการแลวกอ็ยูในการดูแลอยางใกลชิดเปนหนวยงาน
ของรัฐ แตยังดูแลอยางใกลชิดโดยระบบราชการตามแนวความคิดเรื่องเอสดียูเลยเกิด 
รูปแบบนีข้ึ้นมาวา ก็เอากองทนุมาเปนนิตบิุคคล ถามวาเมื่อกองทนุเปนนิติบุคคลกองทุน 
จะมองไปขางหนาจะทํางานใหญขางหนาไดอยางไร 10 
  ๑. การใชจายเงิน ก็จะตอบสนองการใชจายเงนิในวงที่กวางใหญขึน้ครับ 
เพราะฉะนัน้ตองเซท (Set) ระบบใหม อยางที่ ส.ว. มณเฑียร พูดครับ ก็คือตองมีระบบ 
ใหผูทรงคุณวุฒเิขามา แลวระบบโคชช่ิงทีจ่ะใหโครงการใหญ ๆ เดินหนา แลวเกิดประโยชน
จนนายจางเหน็วาเงนิทีเ่ขาจายเขามามันคุม อันนี้ก็คอืตองเดินไปขางหนาในระบบที่พัฒนา
ไปขางหนา ซึ่งในระบบราชการมีขอจํากัดในสวนนีอ้ยูนะครับ แลวก็ระบบที่ ๒ ก็คอืวา 15 
เมื่อใหญมากแลวระบบตรวจสอบภายในสําคัญมากเลย คือตอนนีม้ีคณะกรรมการตรวจสอบ 
เพียงแตเขาไมมีหนวยงานภายใตคณะกรรมการตรวจสอบ ทีนีถ้าเปนหนวยงานราชการ  
เราจะเอากลุมงานมาซัพพอรท (Support) ก็ไมได เพราะไมเปนอิสระนะครับ ในระบบอืน่ 
พอเปนนิตบิุคคล โดยตรวจสอบภายในจะอิสระไมอยูภายใตบังคับของผูแทนหรือของ 
ฝายบริหารคือผูแทนนิตบิุคคล แตอยูภายใตบงัคับโดยตรงของกรรมการตรวจสอบ เพื่อให 20 
การตรวจสอบภายในมีประสิทธิภาพเหมอืนกับนิตบิคุคลอืน่ ๆ ที่ทํากัน ไมวาไทยพบีีเอส 
ผมเปนกรรมการอยู หรือวาไมวา ส.ส. ไมวาหนวยงานอะไรเขาก็จะแยกหนวยตรวจสอบ 
ที่เปนอิสระ ซึ่งอันนี้ในระบบราชการทําไมไดเราจึงใหออกมาเปนระบบนิติบุคคลที่ผม 
บอกวาเปนเอสดียนูะครับ คือบริการอยางเอกชนตรวจสอบอยางใกลชิดโคชช่ิง เจาหนาที่
ครับ เราอยากใหมีเจาหนาที่ประจํา ทานประธานครบั คือถาเปนราชการที่คลกุกันไป 25 
เจาหนาที่ก็โยกยายไปเรือ่ยครับ อนันี้ก็ตามความกาวหนาของเจาหนาที่ ซึ่งเราไปตําหน ิ
เขาไมได แตถาเมือ่เปนนิตบิุคคลความเติบโตคุณกอ็ยูในนี้ กเ็ปนผูเช่ียวชาญทางนี้  
อันนีก้็เปนเรื่องที่ผมเพียงแตช้ีแจงวาทกุอยางมีววิัฒนาการ อันนี้ก็เปนววิัฒนาการ 







  ๓๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ         เยาวเรศ  ๑๕/๒ 
 
อีกสเต็พ (Step) หนึ่งที่เรามองไปขางหนา เพราะวาเรามองเห็นปญหาแลววา ถาเงนิ 
เขามาเยอะ ๆ แลวยังใชได สมมุติเขามา ๓,๐๐๐ ลานบาท แผนใชเงินป ๒๕๕๖  
แผนใชเงินป ๒๕๕๕ เราตั้งไว ๖๐๐ ลานบาท เราก็ใชไดประมาณสัก ถาผมจําไมผิด 5 
ตองถามทานเลขาธิการประมาณ ๔๐๐ ลานบาท ป ๒๕๕๖ ผมก็พอดีไมไดเปนกรรมการ 
ไมรูวาตั้งไวเทาไร ก็หลกัรอยลานบาท แตทนีีเ้ราก็ตองไปประเมินอีกวา เราใชไดไปเทาไร 
อันนีก้็เรื่องหนึ่งดวย ทีนีน้ิติบุคคลมปีระโยชนอกีอยางหนึ่งครบั คือเอาท ลิสท (Out list)  
ไปใหกับคนพิการในชนบทครับ ทุกวันนี้ไมวาการกูยืมเงิน กองทนุอุดหนุนทัง้หลาย 
กระจกุอยูในเมืองหมดครับ เหตุผลที่กระจกุอยูในเมอืง เพราะวาเราตองพึ่งสํานักงาน 10 
พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยจังหวัด (พมจ.) ครับ จะกูยืมเงินคุณก็ตองมาที่  
พมจ. สมมุตวิา ผมอยูเขาใหญจะมากูผมตองเดนิทางมาโคราช ผมไมรูวาคุมหรอืเปลา ------ 
 
          -  ๑๖/๑ 







  ๓๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรียา  ๑๖/๑ 
 
เพราะฉะนัน้เราจึงบอกวา ถาเปนนิตบิุคคลเราสามารถตกลงเกนิกวากับ พมจ. ได คือมือหนึ่ง
ก็จับกบั พมจ. ได อีกมือหนึ่งกจ็ับกับทองถิ่นไดวาทองถิน่คุณชวยกรองมาใหเราหนอย อันนี ้
ก็คือการเอาท ลิสท ซึ่งถามวาผมไดพยายามผลักดนัระบบนี้ในระบบราชการทีเ่ปนอยูทกุ5 
วันนีไ้หม ผมพยายามทําครับ ถามทานเลขาธิการไดตั้งแตทานมา กอนทานมาดวย ผมก็เสนอ 
อยูเสมอวาการกูยมืเงนิตองขยายออกไปที่ทองถิน่เรามีเงนิ ตองใหทองถิ่นชวยเรา มิฉะนั้น
คนพิการทีไ่ดรับประโยชนกอ็ยูแตในเมืองครบั คนในชนบทกไ็มไดรับประโยชนอะไร 
เพราะฉะนัน้การเปนนิติบุคคลไมถูกผูกวาคุณตองทาํกับ พมจ. เทานั้น คุณสามารถที่จะ 
ไปจับมือกบัทองถิน่ได อันนี้คอืขอดีของนิติบุคคล 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   โทษนะครับ ขออนุญาตตองขัดหนอยนะครบัอาจารย 
ผมกําลังพิจารณาในวาระที่ ๒ อยูนะครับ ในมาตรานี้ เรื่องกองทนุอาจารยชวยสรุปและชวย
ช้ีใหที่ประชุมไดเหน็ถงึ 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :   นี่ละครับ  
ที่ผมกําลังช้ีอยูก็คือขอดีของนิติบุคคลนะครับวา ผมสรุปนะครับ ก็คอื ๑. ที่ผมพูดไป 15 
แลวก็คือการอนุมัตโิครงการใหญ ๆ มีระบบดูแลใชจายเงนิใหคุมกับเงินทีไ่หลเขามา   
๒. มีระบบตรวจสอบ แลวก็การมีสวนรวมไปกบัระบบอนมุัติเงินไปแลว ระบบตรวจสอบ 
แลวก็ระบบเจาหนาที่ที่มคีวามเช่ียวชาญชํานาญ แลวก็สามารถที่จะขยายออกไปเปน
กลุมเปาหมายที่หางไกลไดในรูปแบบของนิติบคุคล แลวตอไปเราก็สามารถที่จะไป 
แมทช่ิง ฟนด (Matching fund) กับใครไดงายขึน้เหมอืนกบัสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ20 
แหงชาติ (สปสช.) ที่ทํากับจังหวัดตาง ๆ ทุกวนันีเ้ราก็พยายามจะทําแมทช่ิง เรามีแผนมา  
๒ ปกวาแลวครับ เรากย็ังทําไมได ในขณะที่ สปสช. เขาก็ทําได แมทช่ิงนี้มปีระโยชนอะไร
ครับทานประธาน ก็คือเพื่อขยายบริการใหไปถงึคนพิการที่หางไกล ผมขอจบวาที่ผมพูดนี้ 
ผมเพียงแคใหมีเรคคอรดเอาไวครบัทานประธาน ผมทราบดีวาสิง่ที่ผมพูดนี้ก็อยูแคเรคคอรด
ก็คงไมไดจะไปจงูใจใหมีการเปลี่ยนญัตติอะไร ผมกข็อพูดเรื่องในใจ แลวก็จะขอขอบคุณ25 
ทุกทาน กอนที่ผมจะขออนุญาตทานประธานไปสอบวิทยานพินธตอไป จริง ๆ แกนนํา 
คนพิการกบ็อกผมไวอยูแลววานาจะใหกฎหมายผานวุฒิสภาเรว็ สวนที่ผมตองการ 
 







  ๓๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรียา  ๑๖/๒ 
 
ก็รวบรวมกัน แลวก็ไปพบรัฐบาลทีฮ่องกงใหทางนัน้ชวย ผมก็เหน็ดวยกับ ส.ว. มณเฑียร 
นะครับวา เราตองมาพึ่ง ส.ว. มณเฑียร บอกวาทีร่ัฐสภาพึ่งได มีหลายเรื่องที่เราพึง่มา 
โดยตลอด ซึ่งก็เปนความจรงิ แตผมก็เขาใจนะครบั เมื่อมาถงึจุดนี้ผมเขาใจ ทุกทีม่ีขอจํากัด5 
ครับ ผมก็ขอบคุณสมาชิกวุฒิสภาหลายทาน ที่เห็นวาเรื่องทีเ่ราเสนอมปีระโยชน แตที่ทาน
สนับสนนุไมไดเพราะมีขอจํากัด อนันี้ผมก็ขอบคุณมาก แลวผมก็ตองขอบคุณ ส.ว.  
ที่อุตสาหพาพวกผมแหวกขอจํากัด แตแหวกไปไมได อันนี้ผมก็เขาใจวาทุกอยางมีขอจํากัด 
แลวมนุษยเราบางทีก็ฝาฝนชะตากรรมไมไดนะครับทานประธาน เมือ่ชะตากรรมจะตอง
บังคับพวกเราตองเดินทางไปฮองกง เราก็ตองไปครบัทานประธาน ก็ขอความเห็นใจ 10 
จากทุกทาน ถากฎหมายใหมเขามา ผมก็หวังวาสภาแหงนี้จะใหความเหน็ชอบ แลวผมก็จะ
บันทึกไวในประวัติศาสตรวา การปกครองประเทศไทยบางครัง้ก็จําเปนตองไปพึ่งรัฐบาล
ตางประเทศ ขอบคุณมากครับทานประธาน แลวผมก็ตองขอขอบคุณทุกทานที่เขาใจ  
แลวก็เหน็ประโยชน แตทุกอยางอยูในขอจํากัด ผมกเ็ขาใจ ขอบคุณครับ และผมขอลา 
ทานประธานไปสอบวทิยานิพนธนักศึกษานะครับ ขอบคุณมากครับ 15 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ผมอยากใหอาจารยถอนนะครับ  
และผมไมอยากบนัทึกเอาไววาตองไปพึ่งฮองกง เพราะหนาที่ของวุฒิสภาทานมาถกูแลว 
มาที่หองประชุมแหงนี้ละครับ ผมอยากจะใหทานถอน ผมไมอยากใหบนัทกึเอาไวครับ 
 
          - ๑๗/๑ 20 
  
   
 
 







  ๓๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                สุชารัตน  ๑๗/๑ 
 
  ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพนัธุ (กรรมาธิการวสิามัญ)   :    
ถาทานประธานจะใหถอนผมกย็ินดีอยูแลว เพราะวาผมเพียงแตพูดความในใจเทานั้นเอง 
เพราะฉะนัน้เรื่องถอนจะใหถอนหมดผมก็ยินดถีอนตามที่ทานประธานบัญชา ผมเคารพ 5 
ทานประธานอยูแลว ขอบคุณมากครับ   
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ผมกจ็ะขอมตินะครับ เอาสั้น ๆ ทานเดียว 
ทานนฤมลสัน้ ๆ นะครบั ผมจะขอมติที่ประชุมแลวครับ  
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการ 10 
เสียงสวนนอยในราง พ.ร.บ. นี้นะคะ ตองเรียนทานประธานคะ ดิฉันรูสึกผิดหวังที่ไดฟง
ทานอาจารยวิริยะไดอภิปรายในเชิงของการทีม่องเหน็วุฒิสภาของเราไมสามารถทีจ่ะทํางาน
อยางเปนอิสระ ดิฉันเรียนยืนยันคะวา วุฒิสภาของเรามีวิจารณญาณ สิ่งที่เราพจิารณากันมา
โดยตลอดเมือ่วานนี้จนถงึวนันี้ในราง พ.ร.บ. นี้ เปนเรื่องของเหตุผลและเรื่องของหลักการ
ของกฎหมายวาเปนไปไมได แลวกเ็รามีความเหน็อยางไร ทําไมถงึเปนไปไมได ดิฉันคิดวา15 
ทานทํามาดีมาโดยตลอดเลยนะคะ แตวาทานมาสรปุลักษณะนี้ดูแลวเปนการไมใหเกียรติ
สภาของเราเปนอยางยิง่ ดิฉันก็เสยีใจแลวยอมรับไมได และขอบคุณทานประธานคะ ที่ไดให
ทานอาจารยวิริยะไดถอนออกไป ดิฉันทราบวาทานคงจะรูอยูแกใจดีอยูวา การอภิปราย
ทั้งหลายทัง้ปวง โดยเหตุผลแลวทานไมสามารถที่จะโนมนําหรือทําใหสภาของเราไดเขาใจ
ได ทานจึงพูดวาขอเพียงแคใหไดพูดความในใจออกไวเทานัน้ ดิฉันบอกเลยคะวา รูสึกเสียใจ 20 
และฝากที่ประชุมสภาของเราไดพจิารณากันดวยหลกัการและเหตุผล อยาทําใหประชาชน
ผิดหวัง โดยเฉพาะพีน่องคนพกิาร ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผมขอปดอภิปรายครับ ผมจะขอมตินะครับ เพราะ  
๒ มาตราตอไปนีม้ีความสําคัญนะครับ มาตรา ๑๓/๑ และมาตรา ๑๔ ผมจะขอมาตรา ๑๓/๑  
กอนนะครบั ทานสมาชิกครบั ผมจะขอมติทีป่ระชุมแลวครับ เชิญทานสมาชิกเขาหอง25 
ประชุมครบั ผมจะขอมติในมาตรา ๑๓/๑ ซึ่งทานกรรมาธิการไดมีการแกไข ไดมีการแกไข
เพิ่มเติมมาตรา ๑๓/๑ ขึ้นมาใหม โดยใหเพิม่ขอความเปนวรรคสอง วรรคสามของมาตรา ๒๓  
แหง พ.ร.บ. สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร พ.ศ. ๒๕๕๐ เชิญทานสมาชิกครับ 







  ๓๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                สุชารัตน  ๑๗/๒ 
 
เมื่อทานเขามาแลวขอใหทานไดแสดงตนนะครับ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม 
กอนครับ ทานสมาชิกครับ เชิญสมาชิกเขาหองประชุมครับ จะเปนการขอมติใน 
มาตรา ๑๓/๑ ซึ่งเปนการเพิม่ขอความในวรรคสอง วรรคสาม มาตรา ๒๓  5 
แหง พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ เมื่อทานเขามาแลว 
ขอใหทานไดแสดงตนนะครับ เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมครบั เมือ่ทานเขามาหอง
ประชุมแลว ขอทานไดแสดงตนนะครับ ทกุทานแสดงตนเรียบรอยหมดแลวหรือยงัครับ  
ถาแสดงตนเรยีบรอย สงผลการแสดงตนครบั 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๐ คน) 10 
 
          - ๑๘/๑ 
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  ๓๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                       ดวงทิพย  ๑๘/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกทั้งสิน้ ๘๐ ทาน ที่ไดแสดงตน ครบองคประชุม
นะครับ ผมจะขอมติที่ประชุมนะครับ เนื่องจากวาในมาตรา ๑๓/๑ กรรมาธิการเพิ่มขึน้ใหม 
เปนการเพิม่ วรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๒๓ แหง พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนา5 
คุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ มีทานกรรมาธิการเสียงขางนอยและก็ทานสมาชิก 
ไดขอใหคงไวตามรางเดิม เพราะฉะนัน้ผมกจ็ะถามมติที่ประชุมนะครับ คือถาทานสมาชิก
เห็นดวยกับกรรมาธิการ ก็คือใหเพิม่ขอความในมาตรา ๑๓/๑ ทานกดปุม เห็นดวย ถาทาน
สมาชิกเห็นวาควรใหคงรางเดมิทานกดปุม ไมเหน็ดวย เชิญครับ สมาชิกลงมติเรียบรอย 
หรือยังครับ เมื่อลงมตเิรียบรอย ปดการลงมติ สงผลครับ  10 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๒๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖๒ คะแนน)  
  ประธานวุฒิสภา   :   ผูเขาประชุมทัง้หมด ๘๙ ทาน เห็นดวยกับกรรมาธิการ 
ก็คือใหเพิ่มเปนมาตรา ๑๓/๑  ๒๐ เสียง ใหคงไวตามรางเดมิ ๖๒ งดออกเสยีง ๔  
ไมลงคะแนน ๓ เปนอนัวาที่ประชุมไมเหน็ดวยกับกรรมาธิการนะครับ เชิญมาตรา ๑๔  
นะครับ 15 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๔ กรรมาธิการตัดออก มกีรรมาธิการสงวนความเห็น” 
       ประธานวุฒิสภา   :   สําหรับมาตรา ๑๔ นั้นจะสงผลกระทบไปจนหมดเลย
เพราะฉะนัน้ทานสมาชิกทานอภิปราย เนือ่งจากกรรมาธิการตัดออก มีผูสงวนความเหน็ 
กรรมาธิการเสียงขางนอยวาใหคงไวตามรางเดิม เพราะฉะนั้นสมาชิกทานก็มีสิทธิทีจ่ะ20 
อภิปรายนะครับ เชิญทานผูสงวนคําแปรญัตติ ก็คอืทานนฤมล คุณหมอพรพนัธุ ทานกฤช 
คุณนภา แลวก็คุณประหยัดนะครับ แลวทานสมาชิกก็สามารถอภิปรายไดในประเด็นที่
กรรมาธิการตัดออกนะครบั เชิญทานนฤมลครับ คือไมตองยาว สั้น ๆ นะครบั 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉันจะไมอภิปรายยาวนานนะคะ เพราะวาเราเขาใจกันชัดเจนแลวในหลกัการนะคะวา  25 
คอขวด หรอืวาปญหาของการบริหารกองทุนนั้นอยูที่การที่อนุกรรมการสงเสริมจังหวัดนี ้
ไมสามารถทีจ่ะดําเนินงานตามอํานาจหนาที่ที่มบีัญญัติไวในมาตรา ๒๖ (๒) ไดอยางเต็มที่  
 







  ๓๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                                                                     ดวงทิพย  ๑๘/๒ 
 
ก็คือเรื่องของการอนุมัตโิครงการ อนมุัติเรื่องราวตาง ๆ ที่เปนปญหาของผูพกิารทีอ่ยู
โดยทั่วไป การที่สภาผูแทนราษฎรไดมกีารแกไขใหอํานาจกับอนุกรรมการจงัหวัดนี้นะคะ 
ในการที่จะทําการแทนอนกุรรมการระดับชาติไดแลวนั้น กถ็ือวาเปนการปลดล็อกตัวนัน้ 5 
นะคะ ทําใหอนุกรรมการระดับจงัหวัดสามารถปฏิบตัิหนาที่แทนอนุกรรมการระดับชาต ิ
ไดคลองตัวมากยิ่งขึน้ ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในการปฏิบัติหนาที่ของอนุกรรมการจังหวัด 
ก็จะสามารถลุลวงบรรลไุดดวยอํานาจที่ไดมีการบัญญัติไวในมาตรา ๒๔ ที่กลาวนี้คะ  
ในสวนของมาตรา ๑๔ ที่ไดมีการบัญญัติโดยสภาผูแทนราษฎรเขามา ดิฉันเหน็วาเปนการ
เพียงพอในระดับหนึ่งแลวที่จะใหการทํางานขององคกรที่เกี่ยวของ คืออนุกรรมการของ10 
จังหวัด ซึ่งปฏิบัติหนาที่แทนอนุกรรมการระดับชาติทํางานไดคะ ก็ขออนุญาตแสดง
ความเหน็ใหคงไวตามรางเดิมของสภาผูแทนราษฎรไวคะ ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีทานอื่นไหมครบั ทานนภาเชิญครับ 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาและผูทรงเกียรติทกุทาน ดิฉัน นางนภา  เศรษฐกร เลขาธิการสํานักงานสงเสรมิ 15 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิารแหงชาติ เปนกรรมาธิการเสียงขางนอยนะคะ ยืนยันตาม 
รางของผานสภาผูแทนราษฎรเรยีบรอยไปแลวนะคะ ขอสรุปสัน้ ๆ เพราะวาในช้ันแรก 
ไดอภิปรายในเหตุผลไปแลวนะคะ ดิฉันขอสรุปสัน้ ๆ วา ในกรณีที่ดิฉันเห็นดวยกบัรางเดมิ 
หมายความวากองทุนนี้ก็อยูในภายใตการดูแลของ พก. เนื่องจากวาประสิทธิภาพที่นําเรยีน
สรุปไปแลวนะคะ ประสิทธิภาพของการบริหารกองทุนกม็ี ๓ - ๔ ประเด็น ที่นําเสนอทาน20 
ไปแลว 
  ประเดน็ที่ ๒ อยากโชว (Show) ตัวเลขใหทานเหน็วา จริง ๆ การพิจารณา
กองทนุในเรือ่งของโครงการและเงินกูใหกับคนพิการนั้น แตละปนี้ใชเงนิมากเหลอืเกนิ 
ไมใชหมายความวาขาราชการไมมีความกลาหาญในการพิจารณา แตเราพิจารณาตาม 
ความเปนจริงและเหตุผล --------------------------------------------------------------------------- 25 
 
                                                                                                                                 - ๑๙/๑  
    







  ๓๘ 
 ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ชนัญชิดา  ๑๙/๑ 
 
แลวปรากฏวาการใชเงนิในปแตละปโดยเฉพาะป ๒๕๕๔ กับป ๒๕๕๕ ในการพิจารณา
เงินกูใหกับคนพิการรวมทั้งโครงการดวยประมาณเกือบ ๕๐๐ ลานบาท อนันี้กบ็งบอกถงึ 
ความกลาหาญ แลวก็ในเรือ่งของการเขาใจถงึการพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการในระดบั5 
สวนกลางแลวก็สวนภูมิภาคดวย  
  อีกประเด็นหนึ่ง ประเดน็ที่สําคัญอยากนําเรียนทานทราบวาการบริหาร
กองทนุที่ผานมาอยูภายใตคณะอนุกรรมการบริหารกองทนุสวนกลาง ดังนัน้การพิจารณา 
ทุกโครงการจะผานกลัน่กรองจากระดับจังหวัด จากระดับสวนกลาง แลวไปถงึ 
คณะอนกุรรมการกองทนุเพื่อพจิารณา ดังนั้นจะเปนโครงการใดก็ตาม จะพเิศษหรือไมพเิศษ 10 
ก็ตามก็ตองอยูภายใตกฎระเบียบเดียวกนั แลวอยากนําเรียนใหทานผูทรงเกยีรติทราบวา 
คณะอนกุรรมการกลั่นกรองในระดับสวนกลางจะมผูีแทนคนพิการทุกประเภท คอื  
๗ ประเภทเปนตัวแทนในการพิจารณาอยูแลว แลวกค็ณะอนกุรรมการกลั่นกรองก็จะเปน 
ตัวแทนของคนพิการทัง้ ๗ ประเภทเปนประธานในการกลั่นกรอง แลวเขาสูคณะกรรมการ 
คณะอนกุรรมการกองทนุระดบัสวนกลางก็มีตวัแทนคนพกิารเปนคณะอนุกรรมการเชนกัน 15 
ดังนั้นคิดวาในการรักษาผลประโยชนของพี่นองคนพิการไมวาสวนกลางหรอืสวนภูมิภาคนี ้
ถูกสกัดหมดแลวในภาพของคนพกิารเอง ตัวแทนของคนพิการ รวมทัง้ของราชการดวย 
แลวก็ผูทรงคุณวุฒิหลายทานที่เปนคณะอนกุรรมการชุดนี้  
  ทายสุด อยากนําเรยีนทานทราบวา ถาหากเราใชเงินกองทนุไปเปนจํานวน 
มาก ๆ ในดานการบริหารกองทุน ก็ไมทราบวาตอไปในอนาคตจะมีเงนิใหบริหารหรือเปลา 20 
เพราะวาในปที่แลวเราสามารถเก็บเงนิจากสถานประกอบการไดประมาณพันกวาลานบาท 
เนื่องจากวาขณะนั้นเปนชวงของน้ําทวมและความไมพรอมขององคกร สถานประกอบการ 
ดังนั้นการสงเงินเขาแทนการจางงานในมาตรา ๓๓ จะมมีากขึ้น แตปรากฏวาในปนี ้
ในชวงเวลาเดยีวกนักับปที่แลว คือประมาณวนัที่ ๓ มกราคม ๒๕๕๖ กับในชวงเวลา
เดียวกนักบัปที่แลว ปนี้เราเก็บเงนิเขากองทนุไดเพียง ๒๐ ลานบาทในสวนกรุงเทพมหานคร 25 
สวนปที่แลวเราเก็บได ๕๐๐ ลานบาท ดังนัน้ก็ปรากฏใหเห็นวาเราภาคภูมิใจตรงนีค้ือ 
หมายความวามาตรา ๓๓ กับมาตรา ๓๕ การจางงานกับการสมัปทานปรากฏผลเห็นชัด 
ในปนีม้ากขึ้น คอืสถานประกอบการจางคนพิการกบัสัมปทานมากกวาการสงเงินเขากองทุน 







  ๓๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ชนัญชิดา  ๑๙/๒ 
 
ดังนั้นก็ไมทราบวาถาหากเปนอยางนีไ้ปเรื่อย ๆ จํานวนเงินสงเขากองทนุอาจจะลดนอยลง 
ทีนี้การบริหารงานของกองทุนทีก่รรมาธิการเสียงขางมากทีอ่ยากใหเปนนิตบิุคคลตรงนี ้
ก็คงตองใชเงนิจํานวนมาก และไมทราบวาจะเพียงพอในอนาคตหรือเปลา ก็กราบเรยีน 5 
ทานประธานและผูทรงเกยีรติขอความเมตตา ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีทานสมาชิก ทานอภิปรายไหม ทานวันชัยครับ  
เสร็จแลวผมกจ็ะใหทานมณเฑียรไดช้ีแจง เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธาน
ครับ ผมคิดวาโดยตรรกะแลวเมือ่มาตรา ๑๓/๑ ไมผาน มาตรานี้ก็ไมมปีระโยชนอกีตอไป 10 
ที่จะพิจารณาใหเสยีเวลาที่ประชุม กระผมไดปรึกษาหารือกับกรรมาธิการหลายทานแลว 
ก็คิดวานาจะถอนดีกวา ที่ประชุมจะไดพิจารณามาตราอื่น ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณทานมณเฑียรครับ ทานสมาชิกครับ  
เมื่อทานมณเฑียรถอนมาตรา ๑๔ ก็หมายความวาใหคงไวรางเดิม เพราะฉะนัน้สงผลกระทบ 
ก็คือในมาตรา ๑๔/๑ มาตรา ๑๔/๒ มาตรา ๑๖/๑ มาตรา ๑๖/๒ และมาตรา ๑๘ ก็จะ 15 
ไมพิจารณานะครับ เพราะเกีย่วเนื่องกนัเปนคุณสมบตัิ เปนการแกไขมาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ 
เชนเดียวกนันะครับ เมือ่สักครูที่เราอภิปรายไปแลวก็ลงมติมาตรา ๑๓/๑ ซึ่งที่ประชุมนัน้ 
ใหคงไวรางเดมิตาม ส.ส. นั้นก็จะสงผลกระทบก็คอืมาตรา ๑๙ ซึ่งวาดวยการโอนทรัพยสนิ 
และมาตรา ๒๐ ก็คือบทเฉพาะกาล เพราะฉะนั้นก็จะไมมีพจิารณาอะไรเลย จะเหลือเพียงแค 
มาตราเดียว เชิญทานเลขาธิการไดดําเนนิการตอ มาตรา ๑๕ ตอครับ 20 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข” 
  ประธานวุฒิสภา   :   มาตราตอไป มาตรา ๑๖ ครับ 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๖ ไมมีการแกไข มกีรรมาธิการสงวนความเหน็” 25 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตครับ กราบเรียน
ทานประธาน ผม ประหยัด  ดีออง กรรมาธิการครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 







  ๔๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            ชนัญชิดา  ๑๙/๓ 
 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผมขอถอนครบั   
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอถอน เพราะฉะนัน้กรรมาธิการเสียงขางนอย 
ทานขอถอน เพราะฉะนัน้ในมาตรานี้ก็คอืกจ็ะเปนการเพิ่มความมาตรา ๒๗/๑  5 
แหง พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และมาตรา ๒๗/๑  
การยกเวนภาษี เพราะฉะนั้นตอไปนี้ก็ไมมี เชิญตอไปมาตรา ๑๗ มาตราสุดทายครับ 
 
                                        - ๒๐/๑ 







  ๔๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ภรภัทร  ๒๐/๑ 
 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข” 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครบั เปนอันจบสิน้การพิจารณาราง พ.ร.บ. 5 
สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งเราไดพิจารณามาจนบัดนี้
ครบทั้ง ๑๗ มาตรา เพราะฉะนัน้ตอไปผมก็จะใหที่ประชุมไดพิจารณาทัง้ราง เปนการสรปุ
อีกครัง้หนึง่ ซึ่งสมาชิกจะขอแกไขเพิ่มเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพิม่เตมิเนื้อความใด 
มิไดนอกจากเนือ้ความที่เหน็วายังขดัหรือแยงกัน จะมีทานใดขอแกไขไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกขอแกไข) 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   ถาไมมีก็ถอืวาเปนอนัจบการพจิารณาในวาระที่ ๒ 
ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผม มณเฑียร  
บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 15 
เผอิญเอกสารที่เปนอกัษรเบรลล (Braille) ไมไดอยูในมือ แตเขาใจวามีการตกถอยคําตอทาย
คําวา “พระราชบัญญัต”ิ แลวตกคําวา “นี้” ในหลักการและเหตุผลนะครับ นาจะตกถอยคําไป 
เพราะฉะนัน้ชวยดนูิดหนึง่ครับ ขอบพระคุณมากครบัทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตรงไหนนะครับทานมณเฑียร 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   คําวา 20 
“พระราชบัญญัตินี”้ ตกคําวา “นี”้ ไปครับ ในหลักการและเหตุผล ถาผมจําไมผิดนะครับ 
ทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   ดูมาตรา ๖ ครับ ในสวนหลักการและเหตุผล  
ทางเจาหนาที่ชวยดูหลักการและเหตุผลหนอยครับ ไมตองแกนะครับ เพราะฉะนั้นถือวา 
ในมาตรานี้ไดพิจารณามาทั้งหมด ๑๗ มาตรา ไมมีการแกไขเลยนะครับ เพราะฉะนั้น 25 
เมื่อไมมีการแกไขคําถามของผมก็จะอีกแบบหนึ่ง ถาแกไขผมก็จะคําถามอีกแบบหนึ่ง  
เหตุที่ผมตองถามใหมั่นใจนะครับ ทานสมาชิกครับ เชิญทานเขาหองประชุมเพื่อลงมต ิ
ในวาระที่ ๓ ครับ กอนลงมตวิาระที่ ๓ ผมจะขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครบั  







  ๔๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                             ภรภัทร  ๒๐/๒ 
 
ทานสมาชิกเขามาแลวกรุณาแสดงตนโดยการกดปุมนะครับ เชิญสมาชิกไดแสดงตน 
นะครับ สมาชิกทานไดแสดงตนครบถวนนะครับ เมือ่ทุกทานไดแสดงตนแลวสงผล 
การแสดงตนครบั    5 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๕ คน) 
   
              - ๒๑/๑ 
          







  ๔๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ภิญญดา  ๒๑/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกแสดงตนทัง้สิน้ ๘๕ ทาน ครบองคประชุม 
นะครับ ตอไปผมจะขอมติในวาระที่ ๓ โดยที่ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ พิจารณามาตั้งแตตน  
ไมมกีารแกไขนะครับ เพราะฉะนัน้ผมจะถามทานสมาชิกวา ถาทานเห็นชอบดวย 5 
กับสภาผูแทนราษฎรทานกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเห็นดวยกับสภาผูแทนราษฎร  
ก็คือไมเหน็ดวยกับราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ ทานกดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานลงมติครับ  
พิจารณามา ๒ วันแกไมไดเลยครบั มีทานใดยังไมลงมติไหมครับ แลวประสงคจะลงมติ 
ทานปยพนัธุลงเรียบรอย ยงันะครับ ทานกรีะณา บัตรเสียบชองเสียบบัตรและลงมติ  
ไดหรือยงัครับ ทานกีระณาบัตรถูกหรอืเปลาครับ  10 
  นางกีระณา  สุมาวงศ   :   เห็นชอบคะทาน  
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานกดปุมไดเลยครับ ผมยังไมไดสั่ง เมือ่ทุกทาน 
ลงมตเิรียบรอย ผมปดการลงมติ สงผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๙๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกทั้งหมด ๑๐๑ ทาน เห็นชอบกับผูแทนราษฎร  15 
ก็คือผานกฎหมายฉบับนี้ ๙๓ เสียงนะครับ ไมเห็นดวย ๖ เสียง งดออกเสียง ๒ นะครับ  
เปนอันจบการพจิารณาเรื่องดวนเรื่องที่ ๑ ขอขอบคณุทานมณเฑียร เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายบุญเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา 
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติสงเสริม 20 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ผมตองขอกราบขอบพระคุณ 
ทุกทานที่ไดมีสวนชวยกันพจิารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว แลวก็หวังเปนอยางยิง่วา
พระราชบัญญัตินี้จะกอใหเกิดประโยชนในการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  
เมื่อมีการบงัคับใช แตในฐานะสมาชิกวุฒิสภาซึ่งเปนคนพกิารคนเดียว ผมขออนุญาต 
ทานประธานไมเกนิ ๕ นาที ในฉบับที่ ๒ ที่ผมสัญญาวาจะพูดใหนอยที่สุด ผมอยูในสภานี้25 
มาเกือบ ๕ ป นะครบั ผมก็รูสึกวาวันนี้เปนวนัที่ผมรอมานาน หลงัจากที่ทํางานนอกสภา 
มาเกือบ ๒๐ ป วันนีเ้ปนวนัแรกที่ผมรูสึกผิดหวงัที่สดุนะครับ แตจะไมพูดวาผิดหวัง 
เพราะอะไร เพราะวาทานอาจารยวิรยิะไดพูดไปแลว ผมรูสึกวาการเปลี่ยนแปลง 







  ๔๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                ภิญญดา  ๒๑/๒ 
 
ทําไดอยากเหลือเกิน แตความพายแพของภาคคนพิการในวนันี้ไมใชจุดสิ้นสุดอยางแนนอน 
สภาแหงนี้ไดชวยทําใหพวกเรามีความเขมแขง็ขึ้น ผมไดทราบมาวาองคกรดานคนพิการ
เตรียมที่จะลารายช่ือเสนอแกไข พ.ร.บ. ตั้งแตวินาทนีี้เปนตนไป เราจะนํารางกฎหมาย5 
กลับมาสูสภาในเร็ววันนี้อยางแนนอน และขอจํากัดตาง ๆ ที่มีอยูเราก็จะพยายาม 
อยางถงึที่สุดในการที่จะใหมีรางฉบับที่ไมตองมีขอสงสัยวา ขัดหลักการหรือเกนิหลักการ
หรือไม ในฐานะที่ผมไดรับไววางใจจากคนพิการแลวก็ไดรบัการสนบัสนนุจากรัฐบาลไทย
หลายชุดอยางตอเนื่องในการสมัครเปนกรรมการสิทธิคนพิการแหงสหประชาชาติ 
จนไดรบัเลอืก --------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 


- ๒๒/๑ 
 







  ๔๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อุราวรรณ  ๒๒/๑ 
 
กระผมมีความหนักใจและกม็ีความละอายใจที่จะตองทําหนาที่ตรวจสอบประเทศอืน่  
เรื่องของการปฏบิัติตามพันธกรณี ผมจําเปนตองช้ีแจงเรื่องเหลานี้ในที่ประชุมครั้งแรก 
ที่จะเกิดขึ้นในเดอืนเมษายนที่เจนีวาวาประเทศอันเปนที่รักยิ่งของเรามีขอจํากัดมากเหลอืเกนิ5 
ในเรือ่งนี้ และถาผมเหน็วาการสนับสนนุใหผมไดเปนกรรมการ ซึ่งก็ตองขอขอบคุณนะครับ 
แตถากฎหมายไทยที่เรามีอยูนีน้อกจากจะไมเอื้ออํานวยใหเราปฏิบัติตามพนัธกรณีนีอ้ยางดี
และอาจจะยังเปนอุปสรรคตอการทําหนาที่ที่ดีแลว ผมก็คิดวาอาจจะจําเปนตองละเสีย 
ซึ่งการทําหนาที่นัน้ อยางไรก็ตามผมจําเปนตองช้ีแจงตอที่ประชุมคณะกรรมการวาดวย 
สิทธิคนพิการแหงสหประชาชาติ ก็ตองขอขอบคุณทุกทานนะครับที่ใหโอกาส และกฎหมาย10 
ฉบับใหมจะตองเขาสูการพิจารณาของสภาในเร็ววันนี้อยางแนนอนครบั ขอบพระคุณ 
มากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบพระคุณกรรมาธิการ ขอบพระคุณทานมณเฑียร 
นะครับ จบเรือ่งดวนเรื่องที่ ๑ นะครบั 
  ตอไปจะเปนเรือ่งดวนเรื่องที่ ๒ เปนกฎหมายทีเ่กี่ยวเนื่อง  15 
เปนรางพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนการปรับปรุง
สํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดพิจารณาเสรจ็แลว  
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 








  ๔๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อุราวรรณ  ๒๒/๑ 
 
กระผมมีความหนักใจและกม็ีความละอายใจที่จะตองทําหนาที่ตรวจสอบประเทศอืน่  
เรื่องของการปฏบิัติตามพันธกรณี ผมจําเปนตองช้ีแจงเรื่องเหลานี้ในที่ประชุมครั้งแรก 
ที่จะเกิดขึ้นในเดอืนเมษายนที่เจนีวาวาประเทศอันเปนที่รักยิ่งของเรามีขอจํากัดมากเหลอืเกนิ5 
ในเรือ่งนี้ และถาผมเหน็วาการสนับสนนุใหผมไดเปนกรรมการ ซึ่งก็ตองขอขอบคุณนะครับ 
แตถากฎหมายไทยที่เรามีอยูนีน้อกจากจะไมเอื้ออํานวยใหเราปฏิบัติตามพนัธกรณีนีอ้ยางดี
และอาจจะยังเปนอุปสรรคตอการทําหนาที่ที่ดีแลว ผมก็คิดวาอาจจะจําเปนตองละเสีย 
ซึ่งการทําหนาที่นัน้ อยางไรก็ตามผมจําเปนตองช้ีแจงตอที่ประชุมคณะกรรมการวาดวย 
สิทธิคนพิการแหงสหประชาชาติ ก็ตองขอขอบคุณทุกทานนะครับที่ใหโอกาส และกฎหมาย10 
ฉบับใหมจะตองเขาสูการพิจารณาของสภาในเร็ววันนี้อยางแนนอนครบั ขอบพระคุณ 
มากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบพระคุณกรรมาธิการ ขอบพระคุณทานมณเฑียร 
นะครับ จบเรือ่งดวนเรื่องที่ ๑ นะครบั 
  ตอไปจะเปนเรือ่งดวนเรื่องที่ ๒ เปนกฎหมายทีเ่กี่ยวเนื่อง  15 
เปนรางพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนการปรับปรุง
สํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดพิจารณาเสรจ็แลว  
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 







  ๔๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อุราวรรณ  ๒๒/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครบั ตามที่ประชุมวุฒิสภาไดมีมต ิ
ในวาระที่ ๑ รับราง พ.ร.บ. ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมตเิห็นชอบแลวไวพิจารณา และไดมมีติมอบหมายใหกรรมาธิการ5 
วิสามัญพิจารณาราง พ.ร.บ. สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ไวพิจารณานัน้ บัดนี้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสร็จเรยีบรอย ซึ่งรายละเอียดสงให 
ทานสมาชิกนะครับ     
  ทานสมาชิกครับ ดวยราง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปน พ.ร.บ. ที่เกี่ยวเนื่องกับการเงนิ  
ที่ประชุมวุฒิสภาไดมีมติขยายเวลาพิจารณาออกไปเปนกรณพีิเศษอีก ๓๐ วัน ซึ่งจะครบ10 
กําหนดในวนัที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๕๖ ผมก็จะใหประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
ซึ่งขณะนี้ไมไดไปไหนเลย ไดแถลงเหตุและผลถึงการพิจารณาผลเปนประการใด  
เชิญนะครับ เชิญทานประธานมณเฑียรไดแถลงผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน15 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งไดจัดตั้งขึ้นจากผลการประชุมวุฒิสภา 
เมื่อวันที่ ๑๒ พฤศจิกายน ในประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๓ สมัยประชุมสามัญทั่วไป  
คณะกรรมาธิการไดดําเนนิการพิจารณารางพระราชบัญญัติที่ผานความเหน็ชอบจาก 20 
สภาผูแทนราษฎรเสรจ็แลว โดยกรรมาธิการแกไขในมาตรา ๔ และมีผูสงวนความเหน็ทีเ่ปน
กรรมาธิการ รวมถงึผูสงวนคําแปรญัตติโดยทานสมาชิกวุฒิสภา บัดนี้ไดพิจารณาแลวเสร็จ  
ก็ขอนําเสนอรางที่คณะกรรมาธิการไดพิจารณา เพื่อใหสูการพิจารณาของวุฒิสภาตอไปครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ตอไปนีจ้ะเปนการ25 
พิจารณาในวาระที่ ๒ ซึ่งตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๔๖ เราพิจารณาเริ่มจากช่ือราง  
คําปรารภ แลวก็พิจารณาลําดับรายมาตราไปนะครบั ทานสมาชิกจะอภิปรายไดในกรณีที่
ทานไดสงวนคําแปรญัตติ กรรมาธิการสงวนความเห็น แลวก็กรรมาธิการไดมีการแกไข 







  ๔๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             อุราวรรณ  ๒๒/๓ 
 
ทานก็สามารถอภิปรายไดในประเดน็ที่กรรมาธิการไดแกไขนะครับ ราง พ.ร.บ. ปรับปรงุ
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้เปนการแกไขของสํานกังานสงเสรมิและ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ ซึ่งมีทัง้หมด ๕ มาตราดวยกนันะครับ กรรมาธิการ 5 
มีการแกไขมาตรา ๔ แลวก็มีเพิม่มาตรา ๔/๑ และมาตรา ๔/๒ มีผูสงวนคําแปรญัตติขอแกไข 
๑ มาตรา เพราะฉะนั้นผมจะใหทานเลขาธิการไดดําเนินการไปตั้งแตช่ือราง เชิญครับ 
 
                    - ๒๓/๑ 







  ๔๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 อรนิตย  ๒๓/๑ 
 
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “รางพระราชบัญญัติปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... ช่ือรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึง 5 
มาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น มีผูสงวน 
คําแปรญัตต”ิ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานมณเฑียรครบั 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา 10 
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง  
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เนื่องจากวาการแกไขเพิ่มเติมโดยคณะกรรมาธิการ
นั้นเปนไปเพือ่ใหสอดคลองกับความในรางพระราชบัญญัติสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งวุฒิสภาไดมีมติไมรบัสวนทีค่ณะกรรมาธิการไขไปแลว 
มีผลทําใหจะเปนการขัดแยงกบัเนื้อหาสาระของรางพระราชบัญญัติสงเสรมิและพัฒนา15 
คุณภาพชีวิตคนพิการ เพราะฉะนัน้เพือ่พิจารณาแลวเพื่อใหการพิจารณามาตรา ๔ ดําเนิน
ตอไปไดอยางสะดวกและไมเปนการขัดหรือแยงกับความในมาตราตาง ๆ ที่ทางวุฒิสภา 
ไดพิจารณาไปแลวในรางพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการจึงขอถอนในสวนทีม่ีการเปลี่ยนแปลงแกไขเพิ่มเติม 
ขอบพระคุณครับ 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณทานมณเฑียรครับ ทานสมาชิกครับ 
เมื่อกรรมาธิการไมมีการแกไข เพราะฉะนัน้สมาชิกทานไมสามารถอภิปรายไดนะครับ 
ก็มีในประเด็นของกรรมาธิการเสียงขางนอยที่ใหคงตามรางเดิม ทานก็ไมตองอภิปราย  
ก็ผานไปนะครับ ในมาตรา ๔ ก็จะมีผูที่ขอสงวนคําแปรญัตติอีก ๒ ทานอนุรกัษ  นิยมเวช 
ทานอยูไหมครับ ถาทานไมอยูถอืวาคําแปรญัตติของทานตกไปนะครับ ทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน 25 
ทานขอสงวนคําแปรญัตติไวในมาตรา ๔ ทานประสงคที่จะอภิปรายไหม เชิญทานวิชาญ  
มีทานเดยีวนะครับ 
 







  ๔๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                อรนิตย  ๒๓/๒ 
 
  นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน สมาชิกวุฒิสภา ทานประธานครับ ผมไดสงวนคําแปรญัตต ิ
ไวในรางพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คือไดแปรญัตต ิ5 
ในมาตรา ๔ ขออนุญาตทานประธานไปอภิปรายในความเดียว เนือ่งจากเปนสวนที่
ตอเนือ่งกนั เนือ่งจากวาแตเดิมความในมาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ผมได 
แยกเปน ๓ สวน โดยแปรญัตติเปนมาตรา ๔ มาตรา ๔/๑ มาตรา ๔/๒ สาเหตุที่แปรญัตต ิ
จากเดิมที่มีอยูมาตราเดยีว เปน ๓ มาตรานั้นอยากจะกราบเรยีนวาคือถาไปอาน
พระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม แลวก็จะเหน็ในเรือ่งของการแกไขเพิม่เตมิ 10 
ในเรือ่งการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ก็คอืการตั้งกรมใหม ในอดีตที่ผานมาเราเคย
ดําเนินการมาแลวทัง้หมด ๕ ฉบับ นบัจากป ๒๕๔๕ ซึ่งมีการประกาศใชพระราชบัญญัติ
ปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม ฉบับป ๒๕๔๕ โดยมีการตั้งกรมการขาว ตั้งสํานักงาน
คณะกรรมการพเิศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนือ่งมาจากพระราชดําริ (กปร.)  
กรมหมอนไหม กรมสงเสรมิวัฒนธรรม แลวก็ทีเ่พิ่งผานสภาไปเมื่อเดือนธันวาคมก็คือ 15 
เรื่องของกรมฝนหลวง คือถาดูทั้งหมดนี้เราจะเหน็วาในหลักการของการโอนภารกิจและ
กิจการของหนวยงานตาง ๆ ไปตั้งหนวยงานใหมนั้นจะมี ๓ สวนดวยกนั ก็คือเรื่องของ
อํานาจหนาที่เกี่ยวกับการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคับ ประกาศ คําสั่งและ 
มติคณะรัฐมนตร ี
  สวนที่ ๒ กเ็รื่องของกิจการทรพัยสิน งบประมาณ สิทธิหนี้ ภาระผูกพัน 20 
ขาราชการ พนักงาน ลูกจาง และอัตรากําลงัคน  
 
          - ๒๔/๑ 







  ๕๐ 
ว.  ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               ธีรวรรณ  ๒๔/๑ 
 
  สวนที่ ๓ คือบทบัญญัติของกฎหมายที่อางถึง ไมวาจะเปนเรือ่งของระเบียบ
ประกาศตาง ๆ คําสั่งคณะรัฐมนตรี รวมทั้งประกาศของหนวยงานนัน้ ๆ เอง  


ทั้ง ๓ สวนนี้กค็ือหลกัการทีจ่ะตองโอนไปจากสํานกังานเดมิไปสูสํานกังาน 5 
ใหมดวย ถามวาในการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ครั้งนี้โดยการยกฐานะสํานักสงเสริม
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการตามพระราชบัญญัติสงเสริมคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ 
เปนนิติบุคคลเทยีบเทากรม ในกระทรวงพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยนั้น มกีาร
โอนหลักการทั้ง ๓ ที่ผมไดกลาวมาหรือเปลา คําตอบก็คือมีทานประธานครับ เมื่อมีเราก็
กลับไปดวูาในชวงเวลาที่ผานมาที่เรามีพระราชบัญญัติในลักษณะเดียวกัน ๕ ฉบับไปแลว10 
เคยมีหลักการในการแกไขอยางไร เราจะเห็นในฉบบัแรกทานประธานครับ ในเรือ่งของ 
การจัดตั้งกรมการขาวเปนลกัษณะเดียวกนั คือยกสถาบันวิจยัขาว แลวกร็วมอํานาจหนาที ่
ในสวนอืน่ที่เกีย่วของกบักิจการขาวในกระทรวงเกษตรและสหกรณมาตั้งเปนกรมใหม  
ทานไปดูกฎหมายฉบบันี้จะเห็นวา ในรางพระราชบญัญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม 
ฉบับนี้มอียูดวยกนัเพยีง ๓ มาตราทานประธานครบั มาตรา ๑ ก็คือช่ือ  มาตรา ๒ คือ  15 
วันบงัคับใช และก็มาตรา ๓ คือช่ือหนวยงาน คอืกรมการขาวที่ตัง้ขึ้นใหมเทานั้นเอง  
ไมมเีนือ้หาวาจะตองมีการโอนอํานาจอะไรไปทัง้สิน้ รวมทั้งแมแตผูรักษาการตามกฎหมาย 
ก็ไมมี ทานประธานครบั  มาดูฉบับที่ ๒ เรือ่ง กปร. ทานมี ๖ มาตรา ฉบับที่ ๓  กรมสงเสรมิ
วัฒนธรรม ทานมี ๖ มาตรา ทานก็เขยีนเหมือนกนั กม็ีความตางก็คือในเนื้อหามาตรา ๔  
ที่จะมีสวนตางกันบาง และก็มมีาตรา ๕ เพิ่มขึน้มา สวนมาตรา ๖ ขามไปเปนเรื่องของ 20 
ผูรักษาการ ทีนี้มาดูกรมฝนหลวงและการบนิเกษตรที่เราเพิง่ผานไปหมาด ๆ ทานประธาน
ครับ ถาดูในหลกัการที่ผมไดกราบเรียนทานประธานไปจะเห็นวามี ๓ ประเดน็ดวยกัน  
แลวกรมฝนหลวงและการบินเกษตรนี้ไดเขียนไวอยางมีมาตรฐานก็คอืแยกแยะประเดน็ 
ทั้ง ๓ ออกจากกนัแลวเขียนเปน ๓ มาตรา ทานประธานครับ พอมาถงึรางพระราชบัญญัตินี้ 
ไดมีการยกรางเปนหลกัการใหมก็คอืเหลอื ๕ มาตรา แลวก็จับในมาตรา ๔ ที่ควรจะแยก 25 
เปน ๓ มาตราตามกรมฝนหลวงและการบินเกษตรทีต่ั้งขึ้นใหม ทานรวมเปนมาตราเดียว 
แลวก็เหลือ ๕ มาตราเทานั้นเอง ผมไปแปรญัตติในกรรมาธิการทานประธานครบั 
กรรมาธิการตอบไมไดวา มีหลักการมีความตางกนัอยางไร เพราะวาทานประธานครับ  







  ๕๑ 
ว.  ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ         ธีรวรรณ  ๒๔/๒ 
 
เราเองเปนผูกลัน่กรองกฎหมาย เปนผูเขยีนกฎหมาย ในภาษาชาวบานคือ เขียนกฎหมาย  
เราอยากจะเขียนกฎหมายทีม่ีมาตรฐานทานประธานครับ สภาเพิ่งพจิารณาไป พ.ร.บ. 
ปรับปรงุกระทรวง ทบวง  กรม จัดตั้งกรมฝนหลวงและการบินเกษตร เรายกรางไป  5 
เราพิจารณาผานไป ๗ มาตรา ทานประธานครับ ในเรื่องเดียวกัน แลวถามองยอนกลับไป 
มี ๓ มาตรา มี ๖ มาตราฉบับนี้มา ๕ มาตรา  คือแลวตอบคําถามผมใหไดวามีความตางกนั
อยางไร ทําไมตอง ๕ มาตรา ทําไมไมเปน ๖ มาตรา เปน ๗ มาตรา เปน ๓ มาตรา ทานไป
ตอบวา เปนลักษณะเดียวกันกับการตั้งสํานักงาน กปร. วันนัน้ผมไมไดเตรยีมเอกสารไป  
ผมก็ไมทราบก็คิดวา กปร. คงจะมี ๕ มาตราเหมอืนกัน แตกลับมาดูทานประธานครับ  กปร.  10 
มี ๖ มาตรา ประเด็นกค็ือวาวันนี้เราสรางกฎหมาย ทานประธานเราควรจะสรางบรรทัดฐาน
ของกฎหมายไปดวย ตอไปจะไดเปนมาตรฐานวา ถาจะมีการยกราง พ.ร.บ. ปรับปรงุ
กระทรวง ทบวง  กรม มีการตั้งกรมใหมก็ตองเปนหลักการเดยีวกนั ทานจะเอา ๓ มาตรา  
๔ มาตรา ๕ มาตรา ผมไมวา แตควรจะมีหลกัการเดยีวกนั ถาจะมีความตาง ทานตอง 
ตอบคําถามไดวาทําไมตางจากอีกหนวยงานหนึง่ ------------------------------------------------- 15 
 


  - ๒๕/๑ 
 







  ๕๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุกัญญา  ๒๕/๑ 
 
ไมมีในสวนที่เกี่ยวของหรืออยางไร ทานถึงจะไดตัดออกไป อันนี้ทานไมมมีาตรฐาน 
ทานประธานครบั ผมอยากจะใหสภานี้ผานกฎหมายออกไปดวยมาตรฐานจึงไดขอแปรญัตติ 
โดยใชหลักการเดียวกับรางพระราชบัญญัติปรับปรุง กระทรวง ทบวงกรม ฉบับทีก่อตั้ง 5 
กรมฝนหลวงและการบนิเกษตรเปนมาตรฐานโดยการแปรญัตติ โดยแยกมาตรา ๔  
ออกเปน ๓ มาตรา คือมาตรา ๔ มาตรา ๔/๑ และมาตรา ๔/๒ จึงกราบเรยีนมายัง 
ทานประธานและกเ็พื่อนสมาชิกวุฒิสภาไดโปรดพจิารณาวา สภาเราควรจะมบีรรทัดฐาน 
ในการออกกฎหมายหรือไม ถาไมตองการสรางบรรทัดฐานทานจะคงตามรางเดมิ 
ผมก็ไมวา แตถาเราอยากจะสรางบรรทัดฐานที่ดี เพือ่จะเหน็เกิดเปนบรรทัดฐาน 10 
ในของกฎหมายในอนาคตกค็วรจะไดมีการใชหลักการที่สภาไดพิจารณาอนมุัติไปแลว  
ก็คือการแยกประเด็นทีเ่กี่ยวของกับการโอนภารกจิของหนวยงานตาง ๆ ไป โดยการสราง
บรรทัดฐานวาเราควรจะมี ๗ มาตรา ตาม พ.ร.บ. จัดตั้งกรมฝนหลวงและการบินเกษตร  
จึงกราบเรียนทานประธานและกท็านสมาชิกวุฒิสภาเพื่อพจิารณา ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานวิชาญครับ ตกลงทานอภิปรายทีเดียว มาตรา ๔ 15 
มาตรา ๔/๑ มาตรา ๔/๒ ไปเลย ผมจะไดใหเขาตอบทีเดียว เดีย๋วขอมติ กรรมาธิการ 
ใครจะช้ีแจง เชิญกรรมาธิการ กฤษฎกีามีไหมครับ เชิญนักกฎหมาย ทานประหยัด เชิญครับ 
  นายประหยัด  ดีออง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรยีน 
ทานประธาน ทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกยีรติทุกทาน ผม ประหยัด  ดีออง กรรมาธิการ 
เนื่องจากวาในการตรากฎหมายในการปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม กอ็ยางที ่20 
ทานสมาชิกผูแปรญัตติไดนําเรยีนวาในการช้ีแจงครัง้นั้นดเูหมอืนวาดูแบบอยางของ กปร. 
ซึ่งทานบอกวาของ กปร. เขยีนแตกตาง อนันี้เผอิญวาเปนรูปแบบการเขียนกฎหมายของ 
ทางกฤษฎกีาก็ขออนุญาตกราบเรียนทานผูแทนกฤษฎีกาไดช้ีแจงหรอืใหความเห็นตอ 
ที่ประชุมขอกราบขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 25 
  นายอัครวัฒน  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา (ผูช้ีแจง)  :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาที่เคารพและสมาชิกวุฒิสภาทุกทาน สําหรับเหตุผลที่เราตองเขียนอยางนี้ จรงิ ๆ  
 







  ๕๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 สุกัญญา  ๒๕/๒ 
 
แลวมีหลายแบบการเขยีนกฎหมายแกไขจะมีหลายแบบ แตแบบที่เราใชอยูนั้นจะมีขัน้ตอน 
ดังตอไปนี้ คือ 
  ๑. ถากฎหมายฉบับนัน้ในกฎหมายที่เปนกฎหมายทีห่นวยงานที่ตั้งขึน้มานี ้5 
จะเขาไปดําเนินการใชบังคับกฎหมาย ไมไดเขียนเรือ่งอํานาจหนาที่ไวในตัวกฎหมาย 
เทานั้นเอง ก็จะตองเขยีนในกฎหมายปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม ซึ่งเราก็ใชมาตลอด  
แตราง พ.ร.บ. ฉบับนี้นั้นในตวักฎหมายเอง มาตรา ๑๓ เขียนไวชัดเจนเลยวา หนวยงานนี ้
ที่จะตั้งเปนกรมใหมนี้ แตเดิมช่ือเปนกอง แลวเปลีย่นมาเปนกรมนี้มีหนาทีอ่ะไรบาง 
เขียนไวในกฎหมายชัดเจนแลว เราจึงไมเขยีนไวในกฎหมายปรับปรุง กระทรวง ทบวง 10 
กรม เพราะวาอางอิงกนัไดอยูแลว และเขียนแลวอยูในกฎหมาย ซึ่งจะใชบงัคับ 
จริง ๆ ดวย 
  ๒. เรื่องการโอนกจิการนัน้จําเปนตองเขยีน 
  ๓. ที่บอกบรรดาทีเ่ขียนแบบกรมฝนหลวงและการบนิเกษตรที่วา ใหโอน
บรรดากฎ ระเบยีบตาง ๆ ที่อางถงึ ที่ดูในกฎหมายของมาตรา ๖ บอกวา บรรดากฎหมาย กฎ 15 
ระเบียบ ขอบงัคับ ประกาศ คําสั่ง หรือมติคณะรัฐมนตรีทีอ่างถึงสํานกัฝนหลวงและการบิน
เกษตร ซึ่งเดมินัน้ สํานักฝนหลวงและการบนิเกษตรนั้นเปนแคกอง พอเปลี่ยนใหมเปน 
กรมฝนหลวงและการบนิเกษตรเปนคนละช่ือ จงึจําเปนตองโอนอํานาจตามกฎหมาย  
ที่ใชกฎหมายอื่นปรับปรุงนัน้มาเปนใหม แตวาของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้สํานักงานสงเสรมิ 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิารแหงชาติก็ยังคงเปนสํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพ20 
ชีวิตคนพิการแหงชาติอยางเดิมไมไดเปลี่ยนแปลงอะไรเลย จึงไมจําเปนตองเขยีน เราจึงใช
รูปแบบนีอ้อกมาครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   อยางนี้คือทานวิชาญตอบแลวรบัไดไหม  
เชิญทานวิชาญครับ 
  25 
              - ๒๖/๑ 







  
 ๕๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          สุพิชญลักษณ  ๒๖/๑ 
 
  นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานครับ ผมก็ยังติดใจอยู คือประเด็น 
ที่ทานตอบเหมอืนกับวาผมจะโอนอํานาจ ไปเขียนอํานาจใหม แตทานประธานดูใหดนีะครบั 
วาอํานาจยังเปนของสวนงานของเดมิหมด แตประเดน็ปญหาคือเมื่อทานยกฐานะจากเดิม 5 
ซึ่งเปนระดับ ๙ มาเปนกรมใหม ทานไปดูสิครับ ในทุกฉบับลกัษณะเดียวกนัเลย ทานก็เอา 
ระดับ ๙ ระดับกองมาตั้งเปนกรมใหมเหมือนกันหมด ถามวาสํานักงานนี้ตางจากกอง 
ในกระทรวง ทบวง กรมอืน่ไหม มคีวามตางอยางเดยีวครับ คอืมกีฎหมายรองรับอยูแลว 
ความเปนของสถานะของมนั แตมีความตางทานประธาน อยางอื่นไมไดมีความตางเลย 
อํานาจของหนวยงานเดิมตาม พ.ร.บ. เดิมทานโอนมาหมดนะครบั แตทําไมทานไมแยกสวน 10 
ในการโอน อนันี้คอืประเดน็ครับ ผมไมไดติงอยางอืน่ ผมติงที่วาในเมือ่การเขียนกฎหมาย 
ในฉบับอืน่นัน้ทานแยก ทานจะบอกวาอันนี้เปนบรรทัดฐาน ทานไปดูกฎหมายวาที่ผานมา 
ผมมีตารางเปรียบเทียบ เขาใจวาผมสงใหทานสมาชิกไดดูเมือ่วานนีน้ะครับ มีตาราง
เปรียบเทียบเสร็จวาแตละฉบบันัน้ถาทานจะบอกมมีาตรฐาน มีอยูแลว ๓ มาตรฐาน คือ  


มาตรฐานที่ ๑ คือ กรมการขาวมีอยู ๓ มาตรา 15 
มาตรฐานที่ ๒ มี ๖ มาตรา คือ มี กปร. มีหมอนไหม มีวัฒนธรรม ทานสราง 
มาตรฐานที่ ๓ ขึ้นมาคือมีสํานักฝนหลวงและการบนิเกษตร 
ผมเห็นวาเมือ่เทียบกนัทั้ง ๓ สวนนี้สํานักฝนหลวงและการบนิเกษตร 


มีมาตรฐานที่ดีที่สุดก็คือมีการแยกความชัดเจนใน ๓ ประเด็น ออกจากกัน แตทานมายกราง
ฉบับนี้ทานบอกมีมาตรฐาน ทานสรางมาตรฐานใหมตางหากครับ ไมไดมมีาตรฐาน  20 
เพราะตางจาก ๓ มาตรฐานเดิมโดยสิ้นเชิง แลวในการโอนถามวา อยางที่ผมกราบเรียน 
ทานประธานนะครับ วาทัง้ ๓ สวน ในเรื่องของอํานาจหนาที่ เรื่องกิจการ เรื่องบทบัญญัติ
กฎหมายทานตองโอนไหม คําตอบก็คือตองโอนเหมือนกันครับ หลักการตรงนี้ตางหาก  
ผมไมไดไปเปลี่ยนแปลงอํานาจ แตผมอยากจะใหเหน็วามาตรฐาน ในการยกรางกฎหมาย
นั้นทานบอกมีมาตรฐาน ทานกําลังสรางมาตรฐานที ่๔ ถามวามีความตางตรงไหน 25 
ในมาตรฐานเหลานี้ คําตอบที่ผมไดรับกค็ือวาบงัเอญิเขากฤษฎีกาคนละกลุมงานกนัก็ยกราง
กันไปอยางนี้ ไมมมีาตรฐานครับ ผมไมเช่ือวานี่คอืมาตรฐาน เพราะทานกําลังสรางมาตรฐาน
ใหม ผมมีตารางเปรียบเทียบใหเสรจ็วามกีลุมที่ ๑ มีอยู ๓ มาตรา กลุมที่ ๒ มี ๖ มาตรา  







  
 ๕๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ         สุพิชญลักษณ  ๒๖/๒ 
 
๓ ฉบับ กลุมที่ ๓ มี ๗ มาตรา แลวผมใชกลุมที่ ๓ เปนบรรทัดฐานในการแปรญัตติ แตทาน
เขียนออกมาใหมนี้ ทานสรางบรรทัดฐานที่ ๔ ขึ้นมาใหม ทานตองตอบวา มีความตางกนั
อยางไร ทัง้ ๓ ประเด็นนี้ ทานประธานครับ ไมวาจะเปนอํานาจหนาที่ เรื่องกิจการ  5 
เรื่องบทบัญญัติกฎหมาย ทานมีการโอนไปหรอืไมทานตอบวา ถาไมมีการโอนไปเลย 
จะไปบอกวาอยูในกฎหมายอีกฉบับหนึง่ ผมก็ไมไดไปโตแยงเรื่องกฎหมายฉบับนั้น  
แตมีการโอนกนัหรือไม ถามกีารโอนทานก็ตองใสไวในกฎหมายนะครบั เมือ่มีการโอน  
เมื่อใสไวในกฎหมายทําไมทานไมเขียนแยกเปน ๓ มาตรา ตามที่มีบรรทัดฐานใหมลาสุด 
ที่กรมฝนหลวงและการบินเกษตรเคยเขยีนไว ถาทานตอบคําถามตรงนี้ไมได ผมก ็10 
ขออนุญาตขอยืนทานประธานครับ ขอบพระคุณครบั 
  (การประชุมดําเนนิมาถงึตอนนี้ นายนิคม  ไวยรัชพานิช ประธานวุฒิสภา 
ไดลงจากบัลลงัก โดยมอบให นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการจะช้ีแจงเพิม่เติมไหมครับ ตอบคําถามอกีสักครัง้ 
เชิญครับ  
  นายอัครวัฒน  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา (ผูช้ีแจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 
แลวก็ทานสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพครับ ผม อัครวัฒน  เทพหัสดิน ณ อยุธยา ผูแทนกฤษฎีกา
ในฐานะผูช้ีแจงนะครับ จรงิ ๆ แลวอํานาจตามกฎหมายที่วา กรมใหมขึน้มาแลวของกองเกา20 
จะโอนหรอืไม ถาเขียนไวในกฎหมายฉบับทีเ่ปน พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการไมตองโอนนะครับ เปนอํานาจของกรมใหมไดเลย จึงไมตองเขยีนลงมาใหมวา 
ตองโอน แตบังเอิญในเรือ่งของกจิการทัง้หลาย แลวก็เงนิจําเปนตองโอน เพราะเปนเรือ่ง 
ของบัญชีเปนบัญชีของรัฐ ซึ่งทางกรมบัญชีกลางจะตองตัดโอนอะไรหลายอยางนะครบั ----- 
 25 
          -  ๒๗/๑ 
 







  ๕๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ลลนา  ๒๗/๑ 
 
สวนเรื่องของกฎหมายก็ไมตอง เมือ่เปนกรมนีก้็คือช่ือกรมเดมิและเปนอํานาจเดมิของ 
กรมเดิม ช่ือเดมิก็ช่ือสํานกังานใชสํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพกิาร
แหงชาติ แลวก็เปลี่ยนใหมกเ็ปนสํานักงานเหมือนกนัเพียงแตเปลีย่นฐานะเทานัน้เอง 5 
จากกองเปนกรมอํานาจตาง ๆ อยูในกฎหมายเดิมไมตองโอนครับ เปนอํานาจตามกฎหมาย
ดวยซ้ําไปนะครับ ขออนุญาตช้ีแจงเพียงเทานี้ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒสิภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวิชาญยังติดใจอยูหรือเปลาครับ หลังจากฟงคําช้ีแจงของ
กรรมาธิการทานยังติดใจไหมครับ 10 
  นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานครับ เพือ่ไมใหเสียเวลาผมคิดวา
โหวต (Vote) ดีกวาครับ เพราะวาผมอยากจะใหสภานี้สรางบรรทัดฐานของกฎหมายที่
ออกไปอยางมีมาตรฐาน ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ถาอยางนั้นผมขอมตทิีป่ระชุมนะครับ ทานสมาชิกที่อยูนอก15 
หองประชุมขอความกรุณากลับเขาในหองประชุมกอนนะครับ ขณะนี้ทีป่ระชุมกําลงัจะ 
ลงมตมิาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญัติปรับปรงุ กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่..) พ.ศ. .... 
ทานสมาชิกที่เขามาในหองประชุมแลวกรุณาเสียบบตัรแสดงตนแลวกดปุมแสดงตนดวย 
นะครับ ทานสมาชิกที่ประชุมอยูที่อาคารรัฐสภา ๒ กรุณาพักการประชุมสักครูแลวกลับเขา
มาในหองประชุมนะครับ ทานสมาชิกทีม่าถึงหองประชุมแลวกรุณาเสียบบัตรแลวกดปุม 20 
แสดงตนดวยครับ มีทานสมาชิกทานใดยงัไมไดแสดงตนไหมครับ มไีหมครับ ไมมีนะครับ 
ทุกทานแสดงตนหมดแลวนะครับ เจาหนาที่รายงานผลไดครับ 
  (มีทานสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุม จํานวน ๗๗ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมทัง้หมด ขณะนี้ ๗๗ ทานนะครบั  25 
ครบองคประชุม ผมจะขอมติจากที่ประชุมอยางนี้นะครับ ขณะนีเ้รากําลังพิจารณา 
มาตรา ๔ ของรางพระราชบัญญัติปรับปรุง กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
 







  ๕๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ลลนา  ๒๗/๒ 
 
มาตรา ๔ ขณะนี้กรรมาธิการไมติดใจแลว คงมีทานสมาชิกเพียงทานเดียวขณะนี้ที ่
สงวนคําแปรญัตติไวคือทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน นะครับ ซึ่งยังสงวนคําแปรญัตต ิ
ในมาตรา ๔ ไว กรรมาธิการคงรางเดมิถูกไหมครบั ในสวนกรรมาธิการไมติดใจแลวนะครบั 5 
วาในสวนกรรมาธิการคงรางเดิมนะครับ ทานผูใดเหน็ดวยกับกรรมาธิการคือใหคงรางเดิม
กรุณากดปุม เหน็ดวย นะครบั ทานผูใดไมเห็นดวยกบักรรมาธิการ คือเห็นดวยกบั 
ผูสงวนคําแปรญัตติ กดปุม ไมเหน็ดวยนะครับ ทุกทานเขาใจนะครับ เชิญใชสิทธิครับ มีทาน
สมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิไหมครับ มีไหมครบั ทุกทานใชสิทธิครบหมดแลวนะครบั 
ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั  10 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๔๖ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒๖ คะแนน) 
 


-  ๒๘/๑ 







  ๕๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  ทิพรัตน  ๒๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มตินะครับ เห็นดวย ๔๖ ไมเห็นดวย ๒๖ งดออกเสียง ๓  
ไมลงคะแนน ๑  เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบดวยกบัการกรรมาธิการ คือคงไวตามรางเดิม5 
นะครับ เชิญฝายเลขาธิการวุฒิสภาดําเนนิการตอครบั   
  นายวุฒิชัย  วัชรีรัตน (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญัติ ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๕ ไมมีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ ไมมีการแกไขนะครับ ก็เปนอนัเสร็จสิ้นการพิจารณา 10 
สวนมาตรา ๔/๑ กับมาตรา ๔/๒ ก็สืบเนือ่งจากมาตรา ๔ ซึ่งเมื่อสักครูกรรมาธิการคงไวตาม
รางเดิม เปนอันจบการพจิารณา ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมนีพ้ิจารณาทั้งรางเปนการสรปุ 
อีกครัง้หนึง่ ซึ่งสมาชิกอาจขอแกไขเพิ่มเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพิม่เตมิเนื้อความใด
มิได นอกจากเฉพาะเนือ้ความที่เหน็วายังขัดหรือแยงกันอยู เชิญกรรมาธิการและสมาชิก 
มีทานผูใดไหม เชิญคุณนฤมลครบั 15 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจังหวดัอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการ ดิฉันเหน็วา 
คําอภิปรายของทานวิชาญ เปนคําอภิปรายซึง่มเีหตุผลที่ดีมาก อยากจะใหบนัทึกไว 
เปนขอสังเกตของกรรมาธิการ ทานกรรมาธิการทานอื่นจะมีขอขัดของประการใด  
หรือสภาจะมขีอขัดของประการใดหรือไม เพราะดิฉันเห็นวาเปนเรือ่งที่นาที่จะตองให 20 
เปนขอสังเกตไว ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานนฤมลเอาเรือ่งขอความกอน มขีอความอะไรจะแกไขไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมนีะครบั สวนขอเสนอของทานนฤมลทีจ่ะขอใหรับคําอภปิราย 
ของทานวิชาญเปนขอสังเกต ทานกรรมาธิการเหน็ชอบดวยหรือเปลาครบั ทานประธาน 
คณะกรรมาธิการบอกวายินดี อยางนัน้เดี๋ยวผมจะถามหลังจากลงมติในวาระ ๓ นะครับ   







  ๕๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ       ทิพรัตน  ๒๘/๒ 
 
ตอไปจะเปนการขอมติในวาระ ๓ กอนลงมติในวาระ ๓ ผมขอตรวจสอบองคประชุม 
อีกครัง้หนึง่ ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมนี้แลวกรุณากดปุมแสดงตนดวย สําหรับ 
ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมขอความกรุณากลบัเขาหองประชุม ที่ประชุมจะลงมต ิ5 
ในวาระ ๓ ของรางพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาที่
รายงานผลไดครับ  
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๗๗ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ทัง้หมด ๗๗ ทาน ครบเปนองคประชุม 
ทานสมาชิกครับ โดยที่รางพระราชบัญญัตฉิบับนีไ้มมีการแกไขเลย เพราะฉะนัน้จะขอมติ
จากที่ประชุมแหงนีว้า เห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติของสภาผูแทนราษฎรหรือไม 
นะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 15 
          - ๒๙/๑ 
    
 







  ๖๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                ธนพงษ  ๒๙/๑ 
 
ถาทานเห็นชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรตามที่กรรมาธิการไดพจิารณาศึกษามา 
กรุณากดปุม เหน็ดวย ถาไมเหน็ดวย กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานสมาชิกใชสิทธิ 
นะครับ เหน็ดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎร ทานกดปุม เหน็ดวย ไมเหน็ดวย กดปุม 5 
ไมเหน็ดวย ประสงคงดออกเสยีง กดปุม งดออกเสยีง มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดใช 
สิทธิไหมครับ ทุกทานใชสิทธิครบถวน ปดการลงคะแนน เจาหนาทีร่ายงานผลไดครับ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๗๖ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มตินะครับ เห็นดวย ๗๖ ไมเห็นดวย ๒ งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 10 
ที่ประชุมเห็นชอบดวยกบัรางของสภาผูแทนราษฎรนะครับ และเนือ่งดวยกรรมาธิการ 
มีขอสงัเกตตามคําอภปิรายของทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน ทานเจริญ มีอะไรครับ 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม เจริญ  ภักดีวานิช  
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพทัลุง คอืถาเราไมขึน้จอ เพียงแตคําอภิปรายรัฐสภานี้โดยไมเห็น  
บางคนก็ไมไดฟง ที่จรงิกระผมเหน็ดวย เมื่อสกัครูนีผ้มก็โหวตใหทานวิชาญ แตในการ15 
พิจารณาของเราทั้ง ๑๕๐ คน ผมคิดวาอยางนอยไดเห็น ไมใชเหมอืนกับนกึเอาเอง 
จินตนาการเอาเอง ลงมตินีก้็ตองขอความเหน็ชอบตอสภานะครับ กข็อความกรุณา 
ทานประธานใหฝายเลขาธิการวุฒิสภาขึ้นจอสกับรรทัด ๒ บรรทัดกย็ังด ี
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการเรียบเรียงถอยคําทันไหม ถาขึน้จอก็จะขึ้นไดเฉพาะ 20 
ในสวนที่ทานวิชาญสงวนคําแปรญัตติไวเทานัน้เอง ซึ่งขณะนี้กข็ึ้นจอไวใหแลว แตประเด็น
ที่ทานจะตัง้เปนขอสงัเกต กรรมาธิการเรยีบเรียงทันไหม 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   พอไดนะคะทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 25 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพคะ  
ดิฉัน นางนฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ในฐานะกรรมาธิการนะคะ  
ดิฉันก็ขออนุญาตทานประธานมณเฑียรนะคะ ดิฉันคิดวาขอสังเกตที่ควรจะใหไวในทายของ 







  ๖๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ธนพงษ  ๒๙/๒ 
 
ราง พ.ร.บ. อันนี้ก็คอืเรือ่งเกี่ยวกับหลักการในการรางกฎหมายในการโอนหนวยงานจาก
หนวยงานหนึง่ไปสูหนวยงานหนึง่นัน้ นาจะมีหลักการในการยกรางการเขียนกฎหมาย  
ซึ่งเปนแบบที่เปนมาตรฐาน เพื่อทีจ่ะใหเปนแบบอยางในการทีจ่ะเขยีนกฎหมายตอไป  5 
อันนีถ้าจะใหสมบูรณเพิ่มเติมอยางไร ดิฉันคิดวาในสวนของกรรมาธิการ เพือ่นสมาชิก  
โอ.เค. ไหม ทานประธานไดนะคะ สําหรับทานวิชาญเองกเ็ชนเดยีวกนั ถาทานประธาน 
จะกรุณาถามผานไปถึงทานวิชาญดวยวา พึงพอใจกบัขอสรุปของดิฉันหรอืไม ที่ใหเปน
ขอสังเกตก็ฝากทานดวย ฝากกราบเรยีนทานถามไปดวย ขอบพระคุณคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเจริญ พอไหวไหม คือมารับขอสังเกตกนัในที่ประชุม กเ็ลยยัง 
ไมมเีวลาไปนั่งเรียบเรยีง พอไหวไหม คราว ๆ อยางที่ทานนฤมล 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม เจริญ  ภักดีวานิช ก็อยางนอย ๆ ไดเรคคอรดเอาไววาสาระคือเรื่องเหลานี้  
คือถากระผมไมไดทักทวงกับทานประธาน ก็เหมอืนเราพิจารณาโดยกระดาษเปลา  15 
แลวบางคนก็ไมไดฟง ตามทีท่านกรรมาธิการไดตอบก็ใหฝายเลขาธิการสรุป แลวก ็
ใหทานวิชาญไดดูอีกทีหนึ่ง ก็พอไปได ซึ่งเปนประโยชน ไมเสียหลักการใหญ  
กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมัคร แลวเดี๋ยวตามดวยทานประสงคครบั 20 
  นายสมัคร  เชาวภานันท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร  
เชาวภานันท ผมเหน็ดวยกับคําอภิปรายของทานวิชาญที่ใหเปนขอสังเกตนะครับ แตตอง
กราบประทานโทษทานนฤมลนะครับวา จะเอาขอสงัเกตนี้เปนแบบอยางวาเปนแบบอยาง 
ในการรางกฎหมายตอไปคงไมได ถาหากวาจะเอาตรงนีเ้ปนแบบอยาง แลวที่พวกเราลงไป 
ทําไมเราไมเอาอันนี้เปนแบบอยาง จะขัดกนันะครับ ผมวาที่สมาชิกวุฒิสภาเราลงมติไป  25 
ก็ลงมติไปแลว แตทานวิชาญอภิปรายนีเ้ราตั้งเปนขอสังเกต อยาไปเติมวาจะใหเปน
แบบอยางตอไปนีไ้มได ขอบคุณครบั 
 







  ๖๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                ธนพงษ  ๒๙/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประสงคครับ 
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา   :   ขอบคุณครับทานประธาน ผม ประสงค   5 
ตันมณีวัฒนา สมาชิกวุฒิสภาสรรหาภาครัฐ ที่ทานวชิาญไดทวงติง ผมอยากจะขอใหเปน
ขอสังเกตเพิม่เตมินะครับ ------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๐/๑ 
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  ๖๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อิสรีย  ๓๐/๑ 
 
เมื่อสกัครูนี้ขนาดผมนั่งใกล ๆ ผมก็ยังฟงไดไมถนัด ก็ยังคลอยตามไปทางกรรมาธิการ  
แตผมไดอานหนงัสือตารางเปรียบเทียบราง พ.ร.บ. ปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ของทานวิชาญแลว ผมวานาจะมเีหตุผล คือขออภัยทานวิชาญที่วาทาน5 
อาจจะช้ีแจงไดไมชัดเจนนักที่เอามาตราไปเปรียบเทยีบวา ทําไมกรมโนนเปลีย่นแปลงแลว 
มี ๖ มาตรา กรมนีเ้ปลี่ยนแลวมี ๕ มาตราอะไรอยางนี้เปนตน ตรงนั้นไมใชสาระสําคัญ
ความเหน็ของผมสาระสําคัญอยูตรงทีว่าตรงทีม่าตรา ๔ กรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
ใหโอนบรรดาอํานาจหนาที่เกี่ยวกับการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบงัคับ ประกาศ 
คําสั่ง และมติคณะรัฐมนตรีของสํานกังานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณเฉพาะสํานัก 10 
ฝนหลวงและการบนิเกษตร ตรงนีใ้หโอนกฎหมายและขอบงัคับ คําสั่ง ทั้งหมดเอามาเปน
กรมฝนหลวงและการบนิเกษตร แลวตองมีผลที่กรมฝนหลวงและการบนิเกษตรดวย แตใน
กองทนุสงเสรมิและพัฒนามาตรา ๔ ไมมี มีแตโอนบรรดากิจการ เงนิ กองทุนสงเสรมิและ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ หนี้สนิ ทรัพยสิน สิทธิ ตรงนัน้มาที่สํานกังานสงเสรมิและ
พัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแหงชาติ ซึ่งในทางราชการจริง ๆ ขอบังคับ กฎ ระเบียบ  15 
คําสั่งตาง ๆ ของเดิมนี้จะตองมีผลบังคับใชในกรมใหมดวย เพราะฉะนัน้ก็เลยทําใหมาตรา 
ไมเทากนั แตมาตราไมเทากันกไ็มใชสาระสําคัญ สาระสําคัญอยูตรงที่ผมอานเมื่อสักครูนีว้า
จะตองมามีผลในสํานักงานสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการดวย คือไมสามารถ 
ไปตัดตอนทิ้งไดวากฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคบัตาง ๆ ตรงกองทนุยกเลกิไปเลยและ 
อันใหมมาตั้งใหมหรืออยางไร ตองเอากฎ ระเบียบ ขอบังคบั ประกาศ คําสั่งของ ครม. 20 
ทั้งหลายตรงนัน้มาใชกับสํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิต คนพิการแหงชาติ  
ที่ตั้งขึ้นใหมดวย ตรงนี้ตางหากทีเ่ปนสาระสําคัญ ขอตั้งขอสงัเกตไวครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เอาอยางนี้ไดไหมครับ คอืคําอภิปรายของทานวิชาญจะปรากฏอยูใน
บันทึกรายงานการประชุมของวุฒิสภาวันนี้อยูแลว ใชขอความคําอภิปรายของทานวชิาญ 25 
เปนขอสังเกตของกรรมาธิการไดไหม  
  นางนฤมล  ศิริวัฒน (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
เปนผูเสนอใหคําอภปิรายของทานวิชาญเปนขอสังเกต ทีนี้ผูที่มีความเหน็ไมตรงกนัทเีดียว 







  ๖๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อิสรีย  ๓๐/๒ 
 
ก็มีทานสมัครทานหนึง่ แลวก็อาจจะมีทานประสงคดวย แตดิฉันคิดวาถาจะใหด ี
ใหคําอภิปรายของทานวิชาญนั้นเปนขอสังเกตไปทัง้หมดเลยก็นาจะเปนเรือ่งที่ดี แลวที ่
เมื่อสกัครูนี้ดิฉันพูดวาเรือ่งเปนแบบอยางกไ็มมีประสงคจะใหอะไรที่ไปเปนเซ็ต (Set) 5 
เกณฑมาตรฐาน แตอยากจะหามาตรฐานเทานั้นเอง ก็ใชคําอภิปรายของทานวิชาญเปน
ขอสังเกตไปเลย ถาที่ประชุมไมมีขอขัดของ ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คือถาทานวิชาญอภิปรายทานอภิปรายในเชิงเปนขอสงัเกตวา สิ่งที่
ทานแปรญัตติและสงวนคําแปรญัตติไว ประเดน็หนึง่ของทานก็คอืทานตองการใหมี10 
มาตรฐานของการยกรางกฎหมายใหเปนทิศทางเดียวกันเทานัน้เอง แตไมใชกรรมาธิการ 
จะไปสรปุวา เพราะฉะนั้นกเ็อาตามทานวิชาญเปนแนวทางในการยกรางกฎหมายหรือเปน
หลักในการยกรางกฎหมาย ทานตองการใหเกิดมาตรฐานในการยกรางกฎหมายวาควรจะ
เปนทิศทางเดียวกัน ยุติไหมครบั ทานเจริญ ทานสมคัร ทานประสงค ขอสังเกตตามนี้ไดไหม 
คือถาจะใหไดจรงิ ๆ ก็คือกรรมาธิการตองไปยกรางขอความมา แลวมาใหทานสมาชิกดู  15 
แตเนื่องจากก็เขาใจวาเครงครัดแบบนัน้ก็ไมได เนื่องจากวามารบักันในขณะประชุม ก็ถอื 
เอาวาหลักการสวนการเรียบเรียงถอยคําทานก็ไปเรยีบเรียงโดยถือเอาแนวคําอภิปรายของ
ทานวิชาญที่อภิปรายไว ซึ่งกจ็ะปรากฏอยูในรายงานการประชุมอยูแลว ไดไหมทานสมัคร  
 
          - ๓๑/๑ 20 
 
 







  ๖๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 ศรีอนงค  ๓๑/๑ 
 
  นายสมัคร  เชาวภานันท   :   ไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานวรีวิทครับ  5 
  พลอากาศเอก วีรวทิ  คงศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลอากาศเอก วรีวิท  คงศักดิ์ สมาชิกวุฒิสภา เทาที่ผมฟงทานวิชาญพูด 
ผมจับประเดน็ไดวาสิ่งทีท่านวิชาญตองการ คือการออกกฎหมายของกฤษฎีกานัน้นาจะมี
มาตรฐานเดียวกันในลักษณะของโครงสราง ประเดน็คือตรงนัน้ ทีนีจ้ะเขยีนอยางไรก็วาไป 
แตในเรื่องนี้ตองยอมรับวารปูแบบในการโอนนั้นอาจจะมีหลายรูปแบบ อยางเชน  10 
การยกระดบัจากสํานักงานขึน้เปนกรมกอ็าจจะตองมีรูปแบบในการเขียนถอยคํา การโอน
หรือการดําเนินการถายโอนในสิ่งตาง ๆ นั้นแบบหนึง่ แตถาเผ่ือวาเปนการโอนในช่ือเดมิ
ถึงแมจะยกระดับขึน้ก็นาจะเปนอีกแบบหนึง่ เพราะฉะนั้นประเดน็ที่ผมฟงทานวิชาญพูด 
ทานตองการที่จะใหกฤษฎกีานั้นกําหนดมาตรฐานทีจ่ะเขียนในกฎหมายที่เหมือนกนั  
อันนี้ผมคิดวาขอสังเกตก็คือจะสงตรงไปที่สํานักงานกฤษฎีกาในการที่จะกําหนดรูปแบบ15 
กฎหมายทีเ่ปนมาตรฐานมากกวา ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประสงคครับ  
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา   :   ทานประธานครับ ผมวาขอสงัเกตของผม 
ที่ใหไปนัน้ยังรับไมได เพราะวาผมเนนชัดวาเปนเรื่องที่ไมครอบคลมุ ไมครอบคลุม 20 
กฎ ระเบียบ กฎหมายขอบังคบั ประกาศ คําสั่งและมติของคณะรัฐมนตรี ของหนวยงานเดมิ 
ไมมีผลบังคับใชในหนวยงานใหม ซึ่งจะเปนปญหา ตรงนี้ไมไดกําหนดไว ซึ่งในหนวยงาน
ใหมนี้ มาตรา ๔ เขียนเพียงแตวาใหโอนบรรดากจิการ เงิน กองทุนสงเสริมพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตคนพิการทัง้หมดตรงนีก้็จบ แตวาในกรมฝนหลวงและการบินเกษตรนี้เขามโีอน
กฎหมาย คําสั่ง มติคณะรัฐมนตรี ทั้งหมดไปใชในหนวยงานใหมดวย แตกรมนี้ยงัไมม ี25 
แลวจะใชกฎหมายตรงไหนดําเนินการหรอืตองมาออกกฎระเบียบกันใหมทั้งหมด  
ตรงนี้ผมขอถามกฤษฎีกาที่บอกวา ใชอยางนีไ้ดไหม เพราะเปลีย่นกรมใหมแลว กรมเกา 
ถึงจะกรมเดียวกันแตคนละช่ือ แลวคําสั่งระเบียบตาง ๆ ทั้งหมดทีอ่อกมาจากกองทนุเกานี ้







  ๖๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ศรีอนงค  ๓๑/๒ 
 
จะมาใชกับสํานักงานสงเสรมิใหมนี้ไดไหม ซึ่งสํานกัฝนหลวงและการบนิเกษตรไมใช 
อยางนัน้เขาโอนใหมทั้งหมด ทั้งกฎ ระเบียบ ขอบังคับทั้งหมดและบรรดาทรัพยสินทัง้หมด 
แตอันนีเ้ขาโอนเฉพาะบรรดาทรัพยสินเทานั้นเอง แตกฎ ระเบียบไมโอนมาใชดวยมาตรา 5 
ถึงไมเทากนัครับ อยากจะถามกฤษฎีกามากกวา ขอบคุณครับ ถาตอบได  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎกีาครับ ระหวางที่ผูแทน
สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎกีากําลังคนเอกสาร ผมเรยีนทีป่ระชุมอยางนี้ ขอสังเกตนัน้ 
ก็คือเปนขอสังเกตอาจจะเปนสิ่งที่ยังไมยุติกไ็ด เพียงแตกรรมาธิการมีความเหน็วา  10 
ประเดน็เรือ่งนั้นควรเปนขอสังเกตไปยังรัฐบาล ไปยงัคณะรัฐมนตรีเพื่อใหเขารับไปพิจารณา
เปนกรณีพิเศษอีกครัง้หนึง่ ถาคณะรัฐมนตรีเหน็ดวยกับขอสงัเกตนั้นก็นําขอสงัเกตนั้น 
ไปปรับปรุงแนวทางในการปฏิบัติตอไปในอนาคต แตถาคณะรัฐมนตรีไมเหน็ดวย 
กับขอสงัเกตของกรรมาธิการ คณะรัฐมนตรกี็รับทราบเทานั้นเองแลวก็แจงกลบัมาวา
รับทราบแลว แตวาเห็นตางเขากไ็มปฏิบัติ ก็ไมมีขอผูกพันอะไร เพราะฉะนั้นผมตอง 15 
กราบเรยีนทานสมาชิกวาขอสงัเกตนั้นไมจําเปน ตองเปนเรือ่งทียุ่ติแลว เปนเรื่องที่ประชุม
เห็นชอบวาควรจะแจงเปนขอสังเกตใหคณะรัฐมนตรีไปพิจารณาในรายละเอียดอีกครั้งหนึ่ง 
อันนัน้ก็คอืขอสังเกต ทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาทานจะช้ีแจงอยางไร 
สิ่งที่ทานสมาชิกประสงคอภิปรายไว เชิญครับ 
 20 
                     - ๓๒/๑ 







  ๖๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุชาดา  ๓๒/๑ 
 
  นายอัครวัฒน  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา (ผูช้ีแจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 
และทานสมาชิกวุฒิสภาทุกทานครับ ผม อคัรวัฒน  เทพหัสดิน ณ อยุธยา ผูแทนของ
สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎกีาและก็ในฐานะผูช้ีแจงนะครับ คืออันนี้อาจจะมีความ5 
คลาดเคลือ่นนิดหนึ่งที่วา ทานเอากรมฝนหลวงและการบินเกษตรนั้นแตเดมิเปนช่ือเปนกอง
คือสํานักฝนหลวงและการบนิเกษตร แตพออนันีเ้ปลี่ยนมาเปนกรมก็ตองเปลี่ยนช่ือใหม  
แตในกรณีของสํานักงานสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เดมิก็ช่ือสํานกังาน
สงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเขียนอยูในกฎหมาย เพยีงแตลดรูปในฐานะ
เทียบเทากรมมาเปนกองสงักัดสํานักงานปลัดกระทรวง ตอนนี้พอเปลี่ยนฐานะจากสํานักงาน10 
ตัวนี้ก็ไมไดเปลี่ยนช่ือ ช่ือก็ยงัช่ือเดมิอยู เพียงแตยกฐานะขึ้นจากกองมาเปนกรมไมสังกัด
สํานักงานปลัดกระทรวงเพยีงแตความหมาย เพราะฉะนั้นกฎหมายตาง ๆ ก็ยงัคงใชบังคับอยู 
อํานาจหนาที่กม็ีเหมือนเดมิเขียนอยูในกฎหมายแลว กฎหมายก็ยืนยันอยู เพราะฉะนั้น 
ตอนที่แกจึงมองวาตรงนี้ยกเวนเรือ่งการเงนิกับตามมาตรา ๔ เทานั้นเอง ทีจ่ะตองเขยีน  
เพราะไมอยางนั้นเปนเรือ่งของการบัญชีซึ่งจะตองไปมีปญหา ถาไมเขยีนเลยมีปญหา  15 
แตถาเรื่องของอํานาจหนาที่ตามกฎหมายถาเขียนอยูในกฎหมายเลยในกฎหมายที่ใหอํานาจ
จริง ๆ แลวกไ็มตองเขยีน อนันี้คอืแบบทีเ่ราใชอยูนะครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมถามกรรมาธิการอีกครั้งหนึ่งยงัยืนยันจะรับไวเปนขอสังเกตอยู
หรือเปลา ผมจะไดขอมติทีป่ระชุมวาอยางไรครับกรรมาธิการ 20 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน  (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานคะ 
ที่ประชุมเรานี้ไดเห็นวาเปนขอสังเกตถกูตองไหมคะ ผานมาแลว ทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานมณเฑียร  บุญตัน ก็ไมมีอะไรขัดของ ก็คงจะเปนขอสงัเกต
ตามที่ไดมีการอภิปราย โดยทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน ก็คงประมาณนัน้คะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมจะไดขอมติที่ประชุมนะครับ ทานสมาชิกครับ กอนขอมต ิ
ที่ประชุม ผมขอตรวจสอบองคประชุมอีกครั้งนะครบั กรรมาธิการมขีอสังเกตตาม 
คําอภิปรายของทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน  กรรมาธิการเห็นสมควรรับเอาคําอภิปราย 







  ๖๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  สุชาดา  ๓๒/๒ 
 
เปนขอสังเกตที่จะแจงไปยังคณะรัฐมนตรี ผมจะขอมติจากที่ประชุมวา ที่ประชุมเหน็ชอบ
ดวยหรอืไมทีจ่ะรบัเอาไวเปนขอสังเกต ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมแลว กรุณาเสียบบัตร
กดปุมแสดงตน ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมขอความกรุณากลับเขามาในหองประชุม5 
กอนครับ เชิญทานยุทธนาครับ  มีทานสมาชิกทานใดยังไมแสดงตนไหมครับ มีไหมครับ  
ไมมีทกุทานแสดงตนแลวนะครับ เจาหนาทีร่ายงานผลไดครับ 
   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๗๖ คน) 
     ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๗๖ ทาน ผมขอถามที่ประชุมวา ที่ประชุม10 
แหงนี้เห็นชอบดวยกับขอสังเกตที่กรรมาธิการไดตั้งไวหรือไม ถาเหน็ดวยกดปุม เห็นดวย 
ถาไมเหน็ดวยกดปุม ไมเหน็ดวย ประสงคงดออกเสยีงกดปุม งดออกเสยีง เชิญทานสมาชิก
ใชสิทธิครับ มีทานสมาชิกทานใดยังไมใชสิทธิไหมครับ ดานหลังมาเพิม่อีก ๑ ทาน เชิญครับ 
ขณะนี้ที่ประชุมกําลงัลงมติเกี่ยวกับขอสงัเกตของกรรมาธิการ ทุกทานใชสิทธิครบหมดแลว 
ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 
   
                                                                              - ๓๓/๑ 







  ๖๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ปวีณา  ๓๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมนะครับ เห็นดวย ๖๙ ไมเหน็ดวย ๖ งดออกเสียง ๓  
ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับการรับขอสังเกตของกรรมาธิการ  5 
ทานกรรมาธิการไปเรียบเรียงถอยคําแลวเพิ่มเติมไวในรายงานของกรรมาธิการดวย  
เปนอันจบการพจิารณารางพระราชบัญญัติการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกลาวขอบคุณครับ  
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา 10 
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตองขอกราบขอบพระคุณทุกทานที่ไดรวมกัน
พิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวจนแลวเสรจ็สมบูรณ ก็หวังวาเมือ่พระราชบัญญัติ
ดังกลาวมีผลบังคับใชก็จะกอใหเกิดประโยชนตอการบริหารราชการแผนดินและพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งคนพิการตอไป ขอบพระคุณมากครับ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณกรรมาธิการนะครับ เชิญครับ เปนอันจบการพจิารณา 
เรื่องดวนที่ ๒ ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๓ ทานสมาชิกครับเรายงัเหลอื 
การพิจารณารางกฎหมายอกี ๒ ฉบับ ทานอยาเพิ่งไปไหนไกลนะครับ แลววันนี้ก็พยายาม 
จะประชุมไมเกินเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา  20 
  เรื่องดวนที่ ๓ จะเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
เสร็จเรียบรอยแลว  
 
 25 
 
 
 








  ๖๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ปวีณา  ๓๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมนะครับ เห็นดวย ๖๙ ไมเหน็ดวย ๖ งดออกเสียง ๓  
ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับการรับขอสังเกตของกรรมาธิการ  5 
ทานกรรมาธิการไปเรียบเรียงถอยคําแลวเพิ่มเติมไวในรายงานของกรรมาธิการดวย  
เปนอันจบการพจิารณารางพระราชบัญญัติการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกลาวขอบคุณครับ  
  นายมณเฑียร  บุญตัน (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา 10 
ภาคอื่น ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพจิารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตองขอกราบขอบพระคุณทุกทานที่ไดรวมกัน
พิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวจนแลวเสรจ็สมบูรณ ก็หวังวาเมือ่พระราชบัญญัติ
ดังกลาวมีผลบังคับใชก็จะกอใหเกิดประโยชนตอการบริหารราชการแผนดินและพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งคนพิการตอไป ขอบพระคุณมากครับ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณกรรมาธิการนะครับ เชิญครับ เปนอันจบการพจิารณา 
เรื่องดวนที่ ๒ ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๓ ทานสมาชิกครับเรายงัเหลอื 
การพิจารณารางกฎหมายอกี ๒ ฉบับ ทานอยาเพิ่งไปไหนไกลนะครับ แลววันนี้ก็พยายาม 
จะประชุมไมเกินเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา  20 
  เรื่องดวนที่ ๓ จะเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
เสร็จเรียบรอยแลว  
 
 25 
 
 
 







  ๗๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ปวีณา  ๓๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภาไดลงมติในวาระที่ ๑ รับรางพระราชบัญญัต ิ
การอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมติ5 
เห็นชอบไวพิจารณา และมมีติแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพจิารณา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้นัน้  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้เสร็จเรียบรอย  
แลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานวุฒิสภาตามขอบังคบัการประชุม ขอ ๑๔๓  
ปรากฏตามเอกสารทีจ่ัดวางใหกบัทานสมาชิกแลวนะครับ รางพระราชบัญญัติฉบับนี ้10 
เปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงนิ ซึ่งที่ประชุมวุฒิสภาไดมมีติขยายเวลาการพจิารณา 
ออกไปครัง้หนึ่งแลวเปนกรณีพิเศษเปนเวลา ๓๐ วัน ซึ่งจะครบกําหนดการพจิารณา 
ในวนัที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๕๖ นี้ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที)่ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรียนเชิญกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน ทานสมาชิกทานอยาเพิ่งไปไหนไกลนะครบั เรายัง
เหลือการพิจารณารางพระราชบัญญัติอีก ๒ ฉบับ และฟงการตอบกระทูถามของรัฐบาล 
อีก ๑ กระทู ก็จะจบวาระการประชุมสําหรับวนันี้ ซึง่คาดวาจะไมเกนิเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
ขอความกรุณาทานอยูรวมประชุมจนเสร็จสิน้วาระการประชุมดวยนะครับ ทานประธาน 20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพรอมหรือยงั ถาพรอมแลวเชิญเลยครบั 
  นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภา 
จังหวดัชลบรุ ีในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
การอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... วุฒิสภา ขอเสนอรายงาน25 
พิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. ....  
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญดังนี้  
 







  ๗๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ปวีณา  ๓๓/๓ 
 
  ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญทัว่ไป) ในวันจนัทรที่ ๑๒ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ไดลงมติรับรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวก 
ในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแลวไว 5 
พิจารณาและตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึน้มาคณะหนึ่งเพื่อพิจารณากําหนดการแปรญัตต ิ
ใน ๗ วัน ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๔/๑ 







  ๗๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓๔/๑ 
 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกีย่วดวยการเงิน วุฒิสภาตองพิจารณา 
ใหเสร็จภายใน ๓๐ วัน โดยวุฒิสภาไดรับเมือ่วนัจนัทรที่ ๕ พฤศจกิายน ๒๕๕๕  ตอมา 
ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทั่วไป) วันจันทรที่ ๑๙ พฤศจกิายน ๒๕๕๕ 5 
ที่ประชุมวุฒิสภาไดลงมติใหขยายเวลาการพจิารณารางพระราชบัญญัตฉิบับดังกลาวออกไป
เปนกรณีพิเศษอีก ๓๐ วัน ตามความในมาตรา ๑๔๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว ผลการพิจารณาสรุปไดดังนี้  10 
  ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. ....  ซึ่งมีทั้งหมด ๑๓ มาตรา  
โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญไดทําการประชุมเพือ่พจิารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
จํานวน ๖ ครัง้ โดยรางพระราชบัญญัติฉบับนีม้ีสมาชิกวุฒิสภาเสนอคําแปรญัตติ  
จํานวน ๖ ทาน 15 
  ๒. การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญไมมีการแกไข รายละเอียด 
ปรากฏในเอกสารรายงานทีไ่ดเสนอตอที่ประชุมแหงนี้แลว ขอขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ในวันนี้จะเปนการพจิารณาในวาระที่ ๒  
ซึ่งกรรมาธิการไมมีการแกไขรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เลย ดังนัน้ตามขอบังคบัการประชุม 20 
วุฒิสภา ขอ ๑๔๖ ทานสมาชิกจะอภิปรายไมได ยกเวนสมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติไวนะครบั 
ดังนั้นสมาชิกผูสงวนคําแปรญัตติ ทานมีสิทธิอภิปรายไดเฉพาะมาตราและขอความทีท่าน 
สงวนคําแปรญัตติไว ถาถึงมาตราที่ทานสงวนคําแปรญัตติแลวทานไมอยูในหองประชุม 
ถือวาคําแปรญัตติของทานตกไปนะครับ เชิญฝายเลขาธิการดําเนินการครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 25 
วุฒิสภา)   :   “รางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน  
พ.ศ. ....  ช่ือรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ  ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ไมม ี
การแกไข  มาตรา ๒ ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตต”ิ 







  ๗๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สํารวม  ๓๔/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ เปนมาตราที่วาดวยวันบงัคับใชของกฎหมายฉบบันี้  
มีทานสมาชิกสงวนคําแปรญัตติไว ประกอบดวย ทานสุพจน  เลียดประถม  ทานสุริยา   5 
ปนจอร  ทานวรวิทย  บารู  และทานสิรวิัฒน  ไกรสนิธุ  ทั้ง ๔ ทาน สงวนคําแปรญัตต ิ
ไวในมาตรา ๒ ในทํานองเดียวกนั คือขอแกไขวนับงัคับใชของกฎหมายฉบับนี้ จากเดมิ 
ตามรางเดิมคือ “ใหมีผลบังคับตัง้แตวันถัดจากวนัทีป่ระกาศในราชกิจจานุเบกษา”   
ผูสงวนคําแปรญัตติขอแกไขวา “ใหมีผลใชบังคับเมือ่พนกําหนดเกาสิบวันนับแต 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป”  เชิญทานสุพจน  เลียดประถม กอนครับ 10 
  นายสุพจน  เลียดประถม   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสุพจน 
เลียดประถม สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดตราด ทานประธานครับ ที่ผมไดขอแปรญัตติไว 
ในมาตรา ๒ ในรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน  
พ.ศ. ....  ก็ตองเรียนตอทานประธานวา ดวยความหวงใยจรงิ ๆ ครับทานประธาน เนือ่งจาก
เปนกฎหมายใหม แลวเมื่อประกาศใชแลวมีผลบังคบัใชทันที ซึ่งผมเห็นวาในเนื้อหา 15 
ตัวพระราชบัญญัติแมจะมีไมกี่มาตรา แตมีรายละเอยีดเยอะ มีรัฐมนตรีรกัษาการตาม 
พระราชบัญญัตินี้ถงึ ๖ ทาน เพราะฉะนัน้ผมเหน็วาเมื่อประกาศเปนกฎหมายมีผลบังคับใช 
นับถัดจากวันประกาศในราชกิจจานเุบกษา ผมเหน็วาเปนการเร็วไปครบัทานประธาน 
ประเดน็ที่ผมจะขออนุญาตทานประธานไดอภิปรายก็คือ กฎหมายทีม่ีผลบังคบัใช 
ในทันทีทันใดโดยสวนใหญจะเปนกฎหมายที่ใหคณุประโยชน หรอืเปนกฎหมายที่หาก20 
ปลอยเวลาใหเนิน่ชาไปจะเกิดการไดเปรียบเสียเปรยีบ ------------------------------------------ 
 
            - ๓๕/๑ 







  ๗๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                สิริพรรณ  ๓๕/๑ 
 
แตกฎหมายฉบับนี้มเีรือ่งทีจ่ะตองเตรียมความพรอมหลายเรื่อง ทานประธานครับ เกีย่วของ
กับรัฐบาลไทย เกี่ยวของกับรัฐบาลตางประเทศ อันนี้เปนประเด็นที่ ๑ ไมไดเปนกฎหมาย 
ที่ใชบังคับเฉพาะในประเทศไทยเทานั้น เกีย่วของกบัรัฐบาลตางประเทศดวย  5 
  ประการที่ ๒ ก็คอืมเีจาหนาที่ตองอยูในพืน้ที่ทีค่วบคมุรวมกนั เพราะฉะนั้น 
ตองมีขอตกลงรวมกันทัง้ในอาณาจักรและนอกราชอาณาจักร 
  ประการที่ ๓ มีหนวยงานที่เกี่ยวของเปนจํานวนมาก ทานประธาน  
เพราะเนื่องจากมรีัฐมนตรีที่เกี่ยวของที่รักษาการอยูหลายกระทรวง ทบวง กรม  
  ประการที่ ๔ ทานประธานครับ มีเจาหนาที่ทั้งไทยและทั้งประเทศภาค ี10 
เนื่องจากอาณาเขตของประเทศไทยมีพรมแดนอยูตดิตอกับหลายประเทศ เพราะฉะนัน้ 
ก็จะตองทําขอตกลงเหลานี ้
  ประการที่ ๕ ทานประธานครบั ในมาตรา ๑๒ รัฐมนตรีเองก็ตอง 
ออกระเบยีบทานประธาน เมือ่กฎหมายมีผลใชบังคบัผมไมแนใจในตอนนี้ระเบียบไดเตรยีม 
ความพรอมไปถึงไหน เพราะฉะนัน้ผมกม็ีความหวงใย  15 
  ประการสุดทาย ทานประธานครับ เรื่องความตกลง ซึ่งอยูในพระราชบัญญัติ 
ซึ่งไดบัญญัติไววา “ความตกลง” หมายความวา ความตกลงระหวางรัฐบาลไทยกับรัฐบาล
ตางประเทศเกี่ยวกับการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน ทีนี้ความตกลง 
ถาเราไปดูในนิยาม “พื้นที่ควบคมุรวมกนั” หมายความวา พื้นที่ควบคุมรวมกันใน
ราชอาณาจักรและพื้นที่ควบคุมรวมกันนอกราชอาณาจักร อันนี้เปนประเดน็ที่ตองสอบถาม20 
ไปยังทานประธานผานไปยังทางกรรมาธิการวาพื้นที่ควบคมุรวมกนัเหลานี้ ซึ่งจะตอง 
มีขอตกลงรวมกันไดทําไปถงึไหน  
  ประการถัดมา “พื้นที่ควบคมุรวมกนันอกราชอาณาจักร” หมายความวา พื้นที ่
นอกราชอาณาจักรที่รัฐบาลประเทศภาคีตามความตกลงกําหนดใหเปนพื้นที่สําหรับดําเนนิ 
พิธีการรวมกันของเจาหนาที่ ซึ่งประเดน็เหลานี้ทานประธาน ผมเองก็เหน็วายังมีรายละเอียด 25 
อยูเปนจํานวนมากวาหนวยงานที่เกี่ยวของ ลําพงักฎหมายใชบังคับใชในประเทศไทยเอง 
หลายตอหลายครัง้เมื่อกฎหมายมีผลบงัคับใชแลว ความพรอมของหนวยงานก็ยงัไมมีความ
พรอมเทาที่ควร กฎหมายฉบับนี้มีหนวยงานทีเ่กี่ยวของเยอะมาก แลวยังเปนหนวยงาน 







  ๗๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            สิริพรรณ  ๓๕/๒ 
 
ที่เกี่ยวของนอกจากในไทยเองแลว ยงัเปนหนวยงานที่เกี่ยวของในตางประเทศอีก 
เพราะฉะนัน้ผมหวงวาเมื่อวุฒิสภาผานกฎหมายฉบบันี้ไป โดยที่ไมมีการแกไขตาม 
กรรมาธิการ ก็จะมีการนําขึ้นทลูเกลาฯ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาและมีผลบังคับใช 5 
ในวนัถัดไป ผมเกรงวาประเด็นตาง ๆ ที่ผมไดอภิปรายเหลานี้ ทางหนวยงานที่เกีย่วของ 
ในไทยเองและทีอ่ยูนอกเหนือการควบคุมอีกในตางประเทศ เราไดเตรียมหรอืทําถึงไหนแลว 
ในเรือ่งของความพรอม จงึขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยงัทางกรรมาธิการ 
ขอบคุณครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชิญทานสุรยิา  ปนจอร ครับ  
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุริยา   
ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดสตูล ขอรวมแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกบั 
รางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ซึ่งผมได 
ขอแปรญัตติไวในกลุมเดียวกับคุณสุพจน  เลียดประถม นัน่ก็คือในมาตรา ๒ ในมาตรา ๒  15 
ของรางพระราชบัญญัตินี้ใหใชบังคับตั้งแตวนัถัดจากวันประกาศในราชกิจจานเุบกษา 
เปนตนไป นัน่คือของเดิม แตกระผมและคณะขอปรบัแกในสวนนี้ โดยตัด “ตั้งแต 
วันถัดจากนี”้ ออกไป แลวเพิม่ขอความใหมวา “เมือ่พนกําหนดเกาสิบวนั นับแตวนัประกาศ 
ในราชกิจจานเุบกษา” ดวยเหตุผลซึ่งอาจจะซ้ําซอนกันบางกบัของคุณสุพจน แตก็จําเปน 
ที่จะตองแจงหรอืเรียนเพื่อที่จะใหวุฒสิภาไดพิจารณาตอไปนะครับ  20 
 
          - ๓๖/๑ 
 
 







  ๗๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 มิ่งขวัญ  ๓๖/๑ 
 
เริ่มตนอยางนี้วากฎหมายฉบบันี้คนสุพจนก็ไดกลาวแลววาเปนกฎหมายใหม ตรงนัน้กเ็ปน
ประเดน็ที่ ๑ แตประเด็นที่นาจะพจิารณาในระดบัตน ๆ นั้นก็คอืเรื่องของความพรอม  
พอไปดูในคํานิยามของรางกฎหมายฉบับนี้นะครับ ไปดูในหัวขอการขนสงขามพรมแดน 5 
ไปดูตรงนี้ก็ตองคิดตอไปวามอีะไรบาง อยางเชน การนําเขา การสงออก การนําผานพวกพืช 
พวกสัตวอะไรตาง ๆ การเดินทางเขาภายในและออกตางประเทศ อันนั้นประเดน็ที่ ๑  
  ประเดน็ที่ ๒ ความตกลง ตกลงกนัอยางไร แบบไหน อันนี้เปนเนื้อหาสาระ 
ที่จะปรากฏอยูในกฎหมายฉบับนี้ พิธีการ เชน การดาํเนินการของเจาหนาที่ในพื้นที่ควบคุม
รวมกันตามกฎหมายที่เกีย่วของกบัการนําเขา การสงออก การนําผาน การกํากับ การควบคมุ 10 
การตรวจสอบ การอนุญาตและการอนุมัตกิารเขา การพักอาศัย การออกนอกราชอาณาจักร 
อันนีก้็เปนเนื้อหาทีเ่กี่ยวของกับกฎหมายฉบับนี้ และตอไปก็พืน้ที่ควบคมุรวมกนั พื้นที่
ควบคมุรวมกนัอนันี้แนนอนครบั เปนเนือ้หาหลักของกฎหมายฉบับนี้ ก็ตองเปนพืน้ที่
รวมกันในราชอาณาจักรและพืน้ที่ควบคมุรวมกนันอกราชอาณาจักร อนันี้ก็ตองไปควบคุม
เนื้อหานะครับ พืน้ที่ควบคมุรวมกนัในและนอกราชอาณาจักร ทั้งหมดนี้ถอืวาเปนเนื้อหา 15 
ที่ผูปฏิบัติจะตองปฏิบัติตามกฎหมายฉบับนี้ เพราะฉะนั้นถาประกาศปุบแลวก็ใชเลยนีเ้ห็นวา
นาจะมีปญหา เพราะเปนกฎหมายที่มีผลกระทบกับคนหลายคน กับคนหลายกลุม รวมทัง้
เจาหนาที่ และอีกประการหนึ่งที่ทานสุพจนพูดเมือ่สกัครู เฉพาะกระทรวงทีร่ับผิดชอบมอียู 
๖ กระทรวง กวาทีจ่ะประสานใหเปนในทิศทางเดียวกัน ๖ กระทรวงก็ไมใชยอย นาจะเปน
ปญหาถาปุบปบทําทันที เพราะฉะนั้นจึงเสนอวาควรที่จะไดกําหนดวาหลงัจากครบ ๙๐ วัน20 
ไปแลว ผมลองไปศึกษาดูกฎหมาย เทาที่พบไมนอยกวา ๓๐ ฉบับ หรือ ๔๐ ฉบับที่ระบุวา 
พน ๙๐ วันไปแลว ผมไดตวัอยางกฎหมายคราว ๆ มา ๑๓ ฉบับ อยางเชน พระราชบัญญัติ
การบัญชี พ.ศ. ๒๕๔๓ อันนี้ ๙๐ วัน พระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ ก็ ๙๐วัน 
พระราชบัญญัติขอมลูขาวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ พระราชบัญญัติลักษณะ 
ปกครองทองที่ พ.ศ. ๒๕๓๕ อันนี้ก็เกี่ยวของกับคนหลายคน พระราชบัญญัติโรงงาน  25 
พ.ศ. ๒๕๓๕ พระราชบญัญัติลิขสทิธ์ิ พ.ศ. ๒๕๓๗ พระราชบัญญัตกิารประมง ทัง้หมดที่ผม  
ไดศึกษามา ประมาณ ๑๓ พระราชบญัญัติ ทั้งนี้ทัง้นัน้ถาไปดูแลวเนือ้หาของกฎหมาย จรงิอยูวา 
บางฉบับนัน้กอใหเกดิประโยชนกบัผูปฏบิัติ กอใหเกิดประโยชนกบัพีน่องประชาชน  







  ๗๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             มิ่งขวัญ  ๓๖/๒ 
 
แตดวยความตองการใหเกิดความพรอมก็ตองขยับเวลาไป ๙๐ วันเพื่อความพรอมในการ
ปฏิบัติและเพือ่ปองกนัไมใหมีผลกระทบกับผูถูกปฏบิัติ ดวยเหตุนีค้รับ ผมจงึขอเสนอวา
ปรับเปลี่ยนตั้งแตประกาศในราชกิจจานุเบกษา เปน ๙๐ วันตามที่ปรากฏอยูในเอกสารครับ 5 
ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวรวิทย  บารู อยูไหมครบั 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ไมอยูครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมขานช่ือ ๒ ครั้ง ไมอยูนะครับ ไมติดใจผมจะไดผาน ทานตอไป 
ทานสิริวัฒน  ไกรสินธุ ประเด็นเรื่อง ๙๐ วัน เชิญครบั 
 
                      - ๓๗/๑ 







  ๗๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อรอมุา  ๓๗/๑ 
 
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสิริวัฒน   
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราช ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา  
ผมแลวก็ทานสพุจน  เลียดประถม พรอมกับทานสุรยิา  ปนจอร ไดแปรญัตติในเนื้อความ 5 
ที่เหมอืนกนัก็ดวยเหตุผลที่คลายกนั ดังนัน้ผมจะใชเวลาใหนอยที่สุดเพื่อจะไดประหยัดเวลา
ของสภาแหงนี้ ดังทีท่านผูทรงเกยีรติทั้ง ๒ ทาน ไดอภิปรายไปแลว ผมขออนุญาตไดเสริม
โดยขมวดใหเปน ๓ ประเดน็ที่ผมเห็นวามีความจําเปนในการที่จะตองควรจะเลือ่น 
บังคับใชกฎหมาย ซึ่งเขาใจดีวาโดยปกติหลงัจากที่ไดโปรดเกลา ลงมาแลวประกาศ 
ในราชกิจจานเุบกษาวนัรุงขึ้นก็จะตองบงัคับใชเปนกฎหมาย แตดวยเหตุ ๓ ประการ  10 
ดังที่ผมจะกราบเรียนทานประธานวา  
  ประการที่ ๑ กฎหมายนี้เปนกฎหมายใหม เมือ่เปนกฎหมายใหม  
ทานประธานยอมทราบวารากฐานความเขาใจของภาครัฐก็ตาม ภาคเอกชนก็ตาม 
หรือภาคประชาชนก็ตามในการทีจ่ะทําความเขาใจ แลวก็ใชกฎหมายนีก้็ยังมีความนอยอยู 
นี่เปนประการแรก 15 
  ประการที่ ๒ ทานประธานครบั ก็มีความเกีย่วพนักบัหนวยงานหรอืกับ
ตางประเทศดวย ผมคิดวาเรื่องนี้กเ็ปนเรือ่งที่สําคัญและจําเปนดังทีท่านสุพจนไดอภิปราย 
ไปแลว 
  ประการสุดทาย ทานประธานครับ ทานประธานจะไดมองเห็นวากฎหมาย
ฉบับนี้มคีวามแตกตางจากกฎหมายฉบับอื่น ปกติกฎหมายฉบับอืน่ผูรักษาการทีก่ฎหมาย 20 
ไดใหอํานาจไวในมาตราทายสุดมักจะเปนเจากระทรวง แลวก็จะเปนเพียงแค ๑ กระทรวง  
หรือ ๒ กระทรวงหรือ ๓ กระทรวง ๓ เริ่มพบนอย ผมเขามาอยูในสภาแหงนี้ ๔ ปกวา 
ทานประธานครบั เกือบจะ ๕ ปในเดอืนมีนาคม ผมพบวากฎหมายใหรัฐมนตรวีาการ
กระทรวงรักษาการที่เกิน ๒ นอยมาก ๆ ฉบับนี้ใหถงึ ๖ กระทรวง ก็คือใหรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง รัฐมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรวีาการกระทรวง25 
คมนาคม รัฐมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย และรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุขครับทานประธาน 
ถึง ๖ กระทรวง นอกจากจะใหรกัษาการถึง ๖ เจากระทรวงแลวยงัเขยีนตอไปวา  







  ๗๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อรอมุา  ๓๗/๒ 
 
“ใหมีอํานาจออกระเบียบเพื่อปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ ทั้งนี้ เทาทีเ่กี่ยวกับอํานาจ
หนาที่ของตน” ทานประธานทีเ่คารพ คอืหลังจากนีแ้ปลวาอะไร แปลวาเจากระทรวงจะตอง
ไปออกระเบียบในกระทรวง แลวในเงื่อนไขของกฎหมายก็คือเทาที่เกี่ยวกับอํานาจหนาที่5 
ของตน ผมไมแนใจวา ๖ กระทรวงไดมีการประชุม แลวรางกฎกระทรวงออกมา แลวก็
เทียบเคียง ประทานโทษนะครับ ออกระเบียบเพือ่ปฏิบัติเทียบเคียงกนัอยางเรียบรอยแลว
หรือไมวาเทาทีอ่ํานาจของตนทีจ่ะมีนัน้ไมไปทับกันหรือไมเกิดชองวางทางอํานาจ  
คือหมายความวาสมมุติวาอํานาจในการดําเนินการเรือ่งนี้หรือจัดการกับเรือ่งนีจ้ะให
ครอบคลุมทั้ง ๖ กระทรวง แตวาพอไปออกระเบยีบในทางปฏิบัตปิรากฏวาออกไปแลว  10 
แตวาไมครอบคลมุก็ตาม หรอืไปทบักันก็ตาม ตรงนีผ้มอยากจะถามวาเราไดทําแลวหรอืยงั 
ถายังไมไดทําผมคิดวาเรื่องนี้กเ็ปนเหตุผลที่สําคัญครบัทานประธานในการทีจ่ะใหเวลาทาน 
เชน ๙๐ วัน ดังทีเ่ราแปรญัตติกนัไปเพื่อทานจะไดไปใชเวลานี้ในการทีจ่ะไปประชุมรวมกัน 
บูรณาการรวมกนั เพื่อใหกฎหมายฉบับนีเ้ปนไปตามเจตนารมณและวัตถปุระสงคที่ตองการ
จะแกไขปญหาหรือตองการที่จะพัฒนาประเทศของเรา ขอบพระคุณทานประธานครับ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการช้ีแจงครบั ประเดน็มนีิดเดียว เอาสัน้ ๆ กระชับ ๆ 
เลย จะใหมีผลบังคับใชทันทีหรือมีชวงผอนคลาย ๙๐ วัน เพื่อการเตรียมตัว เชิญครบั 
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณ 
ทานประธานครบั ผม ประสงค  ตันมณีวัฒนา สมาชิกวุฒิสภาในฐานะกรรมาธิการ ---------- 20 
 
          - ๓๘/๑    
 
 







  ๘๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๓๘/๑ 
 
ตองขอขอบคุณทานผูขอแปรญัตติทีอ่ภิปรายเปนความหวงใยของทานอภิปรายตอทาน 
ผูปฏิบัติที่จะไปดําเนนิการกลัวไมทันนะครับ แตผมอยากจะเรียนเบือ้งหลังเบื้องลึก 
ใหทราบวาทําไมถงึจะตองมีผลในวันถัดจากนับตั้งแตวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา  5 
เพื่อเปนการเรงรัดนะครับ ความจริงเรื่องนี้ชามานานแลว ผมจะใหขอมูลเบือ้งตนตอทานวา 
จุดที่จะดําเนินการในการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ร.บ. ช่ือชัดเจน
อยูแลวนะครบั อํานวยความสะดวกใหกับการขนสงขามพรมแดน ซึ่งจุดที่ดําเนินการอยูนี ้
มีอยู ๔ จุด สรางเสรจ็แลวโดยกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม สรางเสร็จไปแลว ๓ จุด 
สะพานที่จงัหวัดหนองคาย  ๒. ที่จังหวัดนครพนม  ๓. ที่จังหวัดมุกดาหาร ที่ทานหวงใย10 
ทั้งหมดนั้น  ทั้ง ๓ แหงนี้สะพานทําเสร็จแลว ถนนเสร็จแลว พืน้ที่ควบคุมรวมกนักําหนด 
ไวแลว พืน้ที่สําหรับดําเนินพิธีการรวมกันของเจาหนาที่ทั้ง ๒ ฝายกับประเทศภาคีเรียบรอย
แลว ทุกวนันีม้ีอีก ๑ จุดที่กําลงักอสรางอยู ยังไมเสรจ็ ก็นาจะเสร็จในปลายปนี้หรอืเกือบ ๆ 
ปลายปนี้ ทีอ่ําเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย ซึ่งเสรจ็แลวทั้ง ๓ จุดที่ผมวานี้ จังหวัดหนองคาย 
จังหวัดนครพนม จงัหวัดมุกดาหาร ซึ่งในปจจบุันนีก้็มีการขนสงขามพรมแดนกนัอยูแลว  15 
แตวาไมไดรับความสะดวกเทาที่ควรจากเจาหนาที่ทัง้ ๒ ฝาย ทั้งรัฐบาลประเทศภาค ี
และรัฐบาลไทย ซึ่งเปนขออางกันอยูโดยตลอด เขารอ พ.ร.บ. ฉบับนี้ที่จะไปดําเนนิการอยู 
รอมาเปนปแลวดวยนะครับ รัฐมนตรีทีเ่กี่ยวของทั้ง ๖ กระทรวงตรงนัน้ก็จะมีกระทรวง
คมนาคมเปนเจาภาพเปนผูกําหนดพืน้ที่ สวนใหญเจาหนาที่ก็จะเปนของกระทรวงคมนาคม
กับกระทรวงการคลัง แลวก็มีกระทรวงสาธารณสุขเขามาบางตรงนัน้นะครับ กเ็ลยมีเจาภาพ20 
หลายกระทรวง แตเจาภาพหลักจรงิ ๆ ก็คือกระทรวงคมนาคมกับกระทรวงการคลัง อยางที่
ผมเรียนแลววา สะพานขามที่กําหนดไวรัฐบาลกับประเทศเพื่อนบาน ๔ จุด เสร็จแลว ๓ จุด 
และเดี๋ยวนี้ก็ดําเนินการขนสงสินคาขามพรมแดนกนัอยูแลว แตไมไดรบัความสะดวก
เทาที่ควร มีการคอมเพลน (Complain) มาโดยตลอดวาผักสด ผลไมอะไรมีการตรวจทาง 
ขาออก แลวกไ็ปตรวจขาเขาอีกอะไรอยางนีเ้ปนตน ถา พ.ร.บ. นี้เสร็จแลวกจ็ะรวบรัด 25 
เปนการตรวจที่จุดเดียว โดยเจาหนาที่ของทั้ง ๒ ประเทศรวมกนั นี่กจ็ะเปนการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสง ก็ขอบคุณทานผูอภิปรายที่เปนหวงใยวาเจาหนาที่จะไมสามารถ
ปฏิบัติไดทนัหรืออะไร ก็ไดสอบถามทางเจาหนาที่แลวเขาพรอมและรอมานานแลวดวย  







  ๘๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วนิดา  ๓๘/๒ 
 
รอแต พ.ร.บ. ออกเทานัน้เอง แลวประเทศภาคีก็ไดเรงรัดเรามาโดยตลอดวาเมือ่ไร 
รัฐบาลไทยจะออกกฎหมายใหเรียบรอยเสียที จะไดลงสัตยาบันกัน จะไดทํางานรวมกัน 
เสียที ไมตองรอครบั สามารถดําเนนิการไดเลยครับ ขอบพระคุณครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สรุปกรรมาธิการยืนยันรางเดิมนะครับ ทานผูสงวนคําแปรญัตต ิ
ทั้ง ๔ ทานยังติดใจไหมครับ ถาติดใจผมจะไดขอมติเลย เชิญทานสิรวิัฒนครับ 
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานครับ กระผม นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ 
สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราชในฐานะเปนผูแปรญัตติ ผมไดหารือกับทานสุพจน  10 
ทานสุริยา ซึ่งอยูในทีน่ี้ทั้ง ๓ คน รวมทัง้ผมดวย ก็ดวยความที่เราเห็นวา เราอยากเหน็
กฎหมายนั้นออกไปบงัคับใชโดยเรว็ แตวามีขอหวงใย ดังนั้นอยากจะหารือกบักรรมาธิการ
ผานทานไปวาถาหากวาทานจะเอาขอหวงใยของเราที่ไดอภิปรายไปแลวไปปรากฏและ 
ก็ไปดําเนนิการ เราก็จะไมติดใจ คือไมตองโหวตก็ไดเพื่อใหกฎหมายฉบบัอืน่ แลวก็ให 
การทํางานของสภานั้นไดผานไปยังรวดเร็วขึ้นครับ  15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เอาอยางนี้ ทานกรรมาธิการโดยเฉพาะกรรมาธิการซึ่งเปนตวัแทน
จากคณะรัฐมนตรี ยืนยันความพรอมไดไหมวามีผลใชบังคับทันที ทานมีความพรอม  
ไมมีปญหาอปุสรรคในการปฏิบัติการตามกฎหมาย ------------------------------------------------ 
 20 
          - ๓๙/๑ 
 
 







  ๘๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             ละไม  ๓๙/๑ 
 
คือประเด็นเรือ่งระยะเวลานีม้ี ๒ หลักที่ตองคิดเทานัน้เอง ลาชาจะทําใหรัฐเสียหาย อันนี ้
ก็ตองเร็ว กับถาเรว็แตไมมีความพรอม รัฐก็เสียหายเหมือนกัน กรณีแบบนีเ้ราก็จะมีชวง 
ผอนคลายของเวลา ทีนีถ้าเรือ่งนีท้านเองเหน็วาเปนเรื่องสําคัญทีต่องรีบดวน เพราะสะพาน5 
มิตรภาพไทย – ลาว ก็เสร็จแลวทัง้ ๓ แหง ในความเปนจรงิกม็ีการขนสงขามแดนกันอยูแลว 
แตขาดเรื่องการอํานวยความสะดวก หนวยงานของรฐัตองมีความพรอม ทานยืนยนัไดไหม
ถึงความพรอม ถายืนยันได ทานยืนยันกบัสมาชิกเลยครับ  
  นายจุฬา  สุขมานพ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :  เรียนทานประธานครับ ผม จุฬา   
สุขมานพ กรรมาธิการ ในฐานะผูแทนของรัฐบาล ผมขอยนืยนัไดวาเราจะพยายามเรงตามที่10 
ขอสังเกตของทานสมาชิกทุกทาน คือประเด็นจริง ๆ แลวที่เราตองรีบ เพราะวา 
การที่จะไปเริม่คุยไดเราตองใหสัตยาบันความตกลง ถึงจะนัดคุยกับเขาได เพราะฉะนัน้ 
วันทีก่ฎหมายมีผลเราสามารถจะยื่นสัตยาบนัสารผานกระทรวงการตางประเทศไปไดเลย  
เสร็จแลวเราจะนัง่คุยกนั จรงิ ๆ แลวพรอมเรียบรอย คุยกันเสร็จเราสามารถจะมาคุยกับ
เจาหนาที่ที่ปฏบิัติไดทนัที เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมขออนุญาตยืนยนัแทนในฐานะผูรับไป15 
ปฏิบัติตอวาเราจะดําเนินการตามขอกงัวลของทุกทานที่ไดแปรญัตติไว ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสิริวัฒน ทานสุพจน อาจารยสุริยา พอใจไหมครับ กรรมาธิการ 
ยืนยนัวามีความพรอม แลวก็จะรับเอาขอหวงใยของทุกทานไปปฏิบัติ  
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสิริวัฒน   20 
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราช เมื่อทานไดยืนยนัเชนนั้นเราก็ไมติดใจ  
พอใจครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณเชนเดียวกันนะครับ สําหรับความหวงใยของทานสมาชิก  
๔ ทานที่สงวนคําแปรญัตติไว มาตรา ๒ เปนอันผานนะครับ เชิญฝายเลขาธิการวุฒิสภา25 
ดําเนินการตอในมาตราตอไป 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๓ ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตต”ิ  







  ๘๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                       ละไม  ๓๙/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ กรรมาธิการไมมีการแกไข มีทานสมาชิก คือทานรสนา   
โตสิตระกูล สงวนคําแปรญัตติ โดยขอแกไขนิยามศัพทคําวา “การขนสงขามพรมแดน”  5 
เชิญทานรสนาครบั  
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน นางสาวรสนา  โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภากรงุเทพมหานคร ดิฉันไดขอแปรญัตต ิ
ในสวนของมาตรา ๓ ที่ระบุวา “การขนสงขามพรมแดน” หมายความวา การนําเขามาและ 
การสงออกไปนอก หรือการนําผานราชอาณาจักร ซึ่ง เพิ่มคําวา “สินคา พาหนะ สัตว พืช  10 
หรือของอืน่ใด” ผานดานพรมแดนตามกฎหมายวาดวยศุลกากร หรือการเดินทางเขามาใน
หรือออกไปนอกราชอาณาจักรของบุคคล ซึ่งในรางเดิมนีม้ีคําวา “พาหนะ ผูควบคุมพาหนะ  
และคนประจําพาหนะตามชองทางดานตรวจคนเขาเมือง เขตทา สถานี หรือทองที”่ อันนี้
ตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง คือเนื่องจากวาในมาตรา ๓ นี้ไดอางอิงถงึกฎหมาย ๒ ฉบับ 
กฎหมายฉบบัที่ ๑ คือกฎหมายวาดวยศุลกากร สวนกฎหมายอีกฉบับหนึ่งคอืกฎหมายวาดวย15 
คนเขาเมือง ซึ่งดิฉันเองเห็นวาในสวนของกฎหมายศุลกากรนัน้เวลาเราพูดถึงการนําผาน
ราชอาณาจักร ถาเราระบุคําวา “สินคา” แลวก็เอาพาหนะซึ่งอยูในอีกบรรทัดหนึ่ง ซึ่งพาหนะ 
ในบรรทัดนัน้ไปขึน้อยูกับกฎหมายวาดวยคนเขาเมอืง ดิฉันคิดวานาจะผิดฝาผิดตัว เพราะวา 
ในเรือ่งของคนเขาเมืองนัน้ก็ควรจะเปนเรื่องของคนที่มาพรอมกับพาหนะนัน้ แตไมควร 
จะเปนเรือ่งของวาพาหนะนัน้เองตองไปผานกระบวนการตรวจคนเขาเมือง เพราะฉะนัน้20 
ดิฉันจึงไดขอแปรญัตติใหเพิ่มคําวา “สินคา แลวก็พาหนะ” เขามาอยูในบรรทัดที่ ๒  
ที่ใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยศุลกากร ซึ่งกฎหมายวาดวยศุลกากรกเ็ปนการดูในเรื่อง 
ของสนิคาตาง ๆ ที่ผานเขามา ที่ตองเสียภาษี ----------------------------------------------------- 
 
          - ๔๐/๑ 25 
 
 







  ๘๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          ลัดดาวัลย  ๔๐/๑ 
 
สวนในเรือ่งของกฎหมายวาดวยคนเขาเมืองนัน้ก็ไมนาจะมเีรื่องพาหนะเขาไปอยูตรงนั้น
ดวย แตวาควรจะเปนบุคคลทีม่าพรอมกับพาหนะมากกวา ซึ่งเมื่อตอนทีม่ีการไปช้ีแจง 
ที่คณะกรรมาธิการเขาใจวาจะมี ไมแนใจวาเปนกรรมาธิการหรือที่ปรึกษาซึ่งมาจาก 5 
กรมศุลกากรกเ็ห็นพองกบัดิฉันวา ในสวนที่เปนกฎหมายวาดวยการตรวจคนเขาเมอืงนั้น 
พาหนะไมควรจะอยูตรงจุดนี้ ดูจะผิดฝาผิดตัว แตเนื่องจากวาทางคณะกรรมาธิการ 
ไมเหน็ดวย ดิฉันก็เลยสงวนคําแปรญัตติตรงนี้ไวกเ็พื่อวาอยากจะใหทางคณะกรรมาธิการ 
เมื่อไดมีการปรึกษาหารือแลว ถาสามารถช้ีแจงใหดฉัินเปนที่เขาใจวาพาหนะทีม่าอยูใน 
บรรทัดทีไ่ปขึน้อยูกับกฎหมายวาดวยการตรวจคนเขาเมืองนั้นมีความถูกตองอยางไร 10 
ขอบพระคุณคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการช้ีแจงครับ เรื่องเพิ่มเติมคําวา “สินคา” กับคําวา 
“พาหนะ” ตัดคําวา “พาหนะ” ออกอกีสวนหนึง่ เชิญครับ  
  นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    15 
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสง 
ขามพรมแดน พ.ศ. .... ตามที่ผูแปรญัตติไดสงวนคําแปรญัตติในมาตรา ๓ ซึ่งไดเพิ่มคําวา 
“สินคา” “พาหนะ” ก็ตัดคําวา “พาหนะ” ออก ในชวงบรรทัดที่ ๓ ที่ ๔ และก็ไดพูดถึง
ความเหน็ของกรมศุลกากร ซึ่งทางคณะกรรมาธิการวิสามัญจากการที่ผูแปรญัตติไดเขาช้ีแจง20 
แลวก็ไดหารอืกันในที่ประชุมนั้น และกระผมเองนัน้ก็ไดมอบหมายใหกับกรมศุลกากร
ทําการศึกษาเรื่องนี้ใหอยางชัดเจน แลวกม็ีหนงัสือสงมายังคณะกรรมาธิการวิสามัญ กไ็ด 
ใหความวาอยางนีน้ะครบัวา การเพิม่เตมิคําวา “สินคา” ซึ่งตามบทบัญญัติในพระราชบัญญัติ
ศุลกากร พ.ศ. ๒๔๖๙ สวนใหญจะใชคําวา “ของ” ซึ่งมีความหมายครอบคลุมถึงสนิคา 
อยูแลว ฉะนัน้ในรางพระราชบัญญัติ มาตรา ๓ ที่บอกวา การนําผานราชอาณาจักร ซึ่งสัตว 25 
พืช หรอืของอื่นใด อันนี้หมายความวาครอบคลมุถงึคําวา “สินคา” อยูแลวนะครับ สวนใช 
คําวา “พาหนะ” ก็ไดอธิบายไววา พระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ มีบัญญัต ิ
 







  ๘๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ             ลัดดาวัลย  ๔๐/๒ 
 
หมวด ๓  วาดวยพาหนะ โดยในมาตรา ๒๔ พนักงานเจาหนาทีม่ีอํานาจตรวจพาหนะทีเ่ขา
มาใน หรือทีจ่ะออกไปนอกราชอาณาจักร หรอืพาหนะที่มเีหตุอนัสงสัยวา รับคนโดยสาร 
เขามาในหรอืออกไปนอกราชอาณาจักร ดังนัน้การยายคําวา “พาหนะ” จะสงผลใหขัดกับ5 
พระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ อันนี้กเ็ปนหนังสอืที่ช้ีแจงมาจากกรมศุลกากร 
ฉะนั้นกรรมาธิการวิสามัญเรากเ็ห็นวาในมาตรา ๓ นั้นก็ถูกตอง ไมมีการแกไขอยางใดครับ 
ขอช้ีแจง ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานรสนา พอใจไหมครับคําช้ีแจง เชิญครับ 10 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :  ขอบคุณทานประธานคะ ดิฉัน นางสาวรสนา 
โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภากรุงเทพมหานคร คือหมายความวา ทางกรมศุลกากรไดให
คําอธิบายวาการตรวจในเรื่องของพาหนะอยูในกฎหมายตรวจคนเขาเมอืงหรอืคะ หรอืวา
กฎหมายเกี่ยวกับคนตรวจคนเขาเมืองไดมกีารอรรถาธิบายวาถูกตองแลว สามารถตรวจสอบ  
เปนผูตรวจพาหนะดวย เพราะวาจรงิ ๆ แลวกรมศุลกากรเมื่อวนักอนนั้นทีไ่ดอธิบายกับ 15 
ดิฉันก็บอกวาจริง ๆ แลวก็ควรตัดคําวา “พาหนะ” ในสวนตรงนี้ออก ดิฉันกเ็ลยไมแนใจวา 
ตกลงเปนอยางไรบาง คือจริง ๆ ดิฉันไมไดติดใจอะไร เพียงแตไมอยากจะใหกฎหมายที่ออก
มาแลวผิดฝาผิดตัวในสวนนี้ ทีนีถ้าหากวาสิ่งที่เมื่อวนัที่ไดช้ีแจงในคณะกรรมาธิการเขาใจวา
มีเจาหนาทีจ่ากกรมศุลกากรบอกวา การอภิปรายหรอืการตั้งขอสังเกตของดิฉันถูกตองแลว 
เพราะฉะนัน้ถาหากวาเปลี่ยนไปจากตรงจุดนี้ ดิฉันกอ็ยากไดคําช้ีแจงมากกวานี้ เพราะวา 20 
เมื่อสกัครูทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญบอกวา ทางกรมศุลกากรอางวาเรื่องพาหนะ
ควรจะไปอยูในดานตรวจคนเขาเมอืงหรอืคะ  
 
              - ๔๑/๑ 







  ๘๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๔๑/๑ 
 
  นางนภา  เศรษฐกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
และทานสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉันขออนุญาตช้ีแจงในประเด็นทีท่านสมาชิกวุฒิสภา 
ไดกรุณาอธิบายเพิม่เตมิในถอยคําตรงนี้ ก็ขอเรียนอนุญาตเรียนคําอธิบายตอจากทาน5 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญเมื่อสักครูนี้ คือในกฎหมายคนเขาเมืองเอง จรงิ ๆ แลว 
หลกัหัวใจสําคัญคือการควบคมุคนที่ผานแดน แตวาในกฎหมายควบคุมคนเขาเมอืงเอง 
นอกจากคนควบคมุคนที่ผานแดนแลว เวลาคนเดินทางผานแดนก็อาจจะมมีาพรอมพาหนะ
ดวย เพราะฉะนั้นการควบคุมของกองตรวจคนเขาเมอืง (ตม.) เอง และตัวกฎหมายกจ็ะพูดถงึ
ทั้งเจาของพาหนะ ควบคมุตัวบคุคล ควบคุมตวัเจาของพาหนะ ควบคุมตวัพาหนะที่มาพรอม10 
บุคคลจะเขียนไวเปนหมวด ๆ แบงแยกกนัชัดเจนเลย เพราะฉะนัน้ในคํานิยามตรงนีเ้อง  
การขนสงขามพรมแดนที่ทานบอกวาอาจจะมกีารผิดพลาดคลาดเคลือ่นในการเขียน 
ก็ตองขอบพระคุณมากเลย กเ็ลยทําใหเรามีการตรวจสอบวาเปนไปอยางทีม่ีขอทวงติง
หรือไม แลวก็ไดตรวจสอบในบทบัญญัติรายหมวดของกฎหมายตรวจคนเขาเมอืง  
ใครขอเรียนทานวาถอยคําตามทีร่ะบุไววา หรือการเดินทางออกไปนอกราชอาณาจักรของ15 
บุคคล พาหนะ ผูควบคมุพาหนะและคนประจําพาหนะตามชองทางดานตรวจคนเขาเมือง 
เขต ทา สถานี หรือทองถิน่ตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง เปนขอความตรงนี้นะคะ  
ถูกตองแลวคะ ถกูตองตามกฎหมายคนเขาเมืองที่จะตองมกีารควบคุมดูแล กร็ะบุครบถวน
ถูกตองแลว กราบขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สรุปกรรมาธิการยืนยันตามรางเดิม ทานรสนา 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   ถาคิดวาไมผิดพลาด ดิฉันเองก็ตั้งขอสังเกต
เอาไวเทานั้น ถาหากทานแนใจวาตามกฎหมายนัน้เขยีนโดยไมไดผิดพลาด ดิฉันก็ไมติดใจ
ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ถาอยางนั้นมาตรา ๓ ผานไดนะครับ เชิญเลขาธิการ
ดําเนินการตอครบั 
 







  ๘๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        วินัย  ๔๑/๒ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา) 
:  “มาตรา ๔ ถึงมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ ไมมกีารแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตต”ิ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ กรรมาธิการ ไมมกีารแกไข มีทานวิเชียร  คันฉอง 
สงวนคําแปรญัตติไว โดยทานขอเพิ่มเติมขอความตอนเริ่มตนของมาตรา ๑๐ วาเวนแต 
จะมีความตกลงเปนอยางอืน่ เชิญทานวิเชียร  คันฉอง ครับ  
  นายวิเชียร  คันฉอง  :  กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
วิเชียร  คันฉอง สมาชิกวุฒิสภาจากจงัหวัดตรงั ในมาตรา ๑๐ คือเปนกรณีที่เกี่ยวกับ 10 
การกระทําความผิดขามพรมแดนในพื้นที่ควบคุมรวมกัน ในกฎหมายมาตรา ๑๐ นี้ 
มีอยู ๓ อนุ ก็คอื ถามีการกระทําความผิดอาจจะใชกฎหมายไทยก็ได กฎหมายภาคีก็ได 
ใชกฎหมายไทยและกฎหมายภาคีก็ได นั่นคอืสรุปในการใชกฎหมายเกีย่วกบัผูกระทํา 
ความผิด เมื่อสกัครูนี้ผมฟงทานประสงคช้ีแจงในฐานะเปนผูปฏิบัติ ฟงแลววาพืน้ที่ควบคุม 
ของเรามีระหวางประเทศไทยกับประเทศลาวใชไหม ถาสมมุตวิาเปนในระหวาง 15 
ประเทศไทยกบัประเทศลาวเขียนไวแคนี้นาจะไมคอยมีปญหาเทาไร แตเปนปญหาคือเปน
อยางนี้ครับ ผมก็ไมเคยปฏิบัติแลวก็ไมคอยรูเรื่อง เพราะฉะนั้นขออนุญาตเรียนอยางนี้วา
บางครั้งเทาที่เราสงัเกตหรอืวาดูแลว บางทีเวลาคนสงสินคาขามแดน จากประเทศมาเลเซีย
ผานประเทศไทยไปยงัประเทศพมา จากประเทศมาเลเซียผานประเทศไทยไปประเทศลาว  
จากประเทศไทยผานประเทศมาเลเซียไปประเทศสิงคโปร ไมใชวา ๒ ประเทศ  20 
เปน ๓ ประเทศ เปน ๔ ประเทศ ถามวาทั้ง ๓  ประเทศ ๔ ประเทศนี้ การลงโทษตาม
บทบัญญัติของกฎหมายนาจะแตกตางกันอยู ---------------------------------------------------- 
 
          - ๔๒/๑ 







  ๘๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          มยุรี สุทธิ  ๔๒/๑ 
 
ยกตัวอยาง อาจจะไมใชเฉพาะเรื่องสินคา แตขอยกตวัอยางใหทานไดสังเกต ผมทราบวา 
ในประเทศมาเลเซียคนทีพ่กพาอาวุธปน เครื่องกระสุนปนเขาลงโทษประหารชีวิต 
ใชไหมครับ ของเราไม เพราะฉะนั้นลักษณะของการลงโทษนี้แตกตางกนั ถามวาลักษณะ 5 
ของการลงโทษแตกตางกัน ถาหากวาเปนประเทศทัง้ ๓ ประเทศนี้ เราจะใชกฎหมายใดกัน 
นี่คือปญหา เพราะฉะนั้นถาหากวาเขียนไวในลกัษณะเชนนี้ ผมดูวาไมรูวาปญหาอะไร 
จะเกิดขึน้บางในอนาคต เพราะเราเขียนเอาไวเฉพาะใชกฎหมายไทยบังคบั ใชกฎหมาย 
ประเทศพหุภาคีบงัคับ ใชกฎหมายของทั้งประเทศไทยของภาคีใชบังคับ แลวไมเปน 
อยางนัน้อกี เวลาลงโทษเสร็จแลว ตามกระบวนของเราแลวประเทศภาคีอาจจะขอไปลงโทษ10 
ไดอีก ผมวาการลงโทษคนไมมทีี่สิ้นสุดหรอื ลักษณะอยางนีท้ําใหเปนขอสงัเกต 
เพราะฉะนัน้กระผมกเ็ลยขอแปรญัตติวา ในมาตรา ๑๐ เปนดังนีว้า “เวนแตจะมีความตกลง
เปนอยางอืน่ การดําเนินการในกรณทีี่มีการกระทําความผิดเกี่ยวกับการขนสงขามพรมแดน 
ที่เจาหนาที่ตรวจสอบในพื้นทีค่วบคมุรวมกันในราชอาณาจักรใหเปนไปตามหลักเกณฑ 
วิธีการดังตอไปนี”้ ที่เขียนไวอยางนี้กไ็ดไปช้ีแจงตอคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้แลว  15 
ทานตัวแทนจากรัฐบาล คือ ทานดอกเตอรจุฬา  สุขมานพ ทานช้ีแจงใหกระผมฟง ผมกถ็าม
ตรง ๆ วาถาหากวามีอะไรบกพรองเกดิขึ้นจะทําอยางไร ทานบอกวาถามีขอบกพรองเกิดขึน้
ก็ตองมาแกไขกฎหมายนีอ้ีก ผมวาถาตองมาแกไขกฎหมายนีอ้ีก แลวก็เขยีนใหกวางไว 
ไมดีกวาหรอื เพราะถาเขียนเอาไวกวาง ๆ มีขอตกลงกันเปนพเิศษอื่นใด บางครั้งไมตอง 
มาแกไขกฎหมาย เพราะกฎหมายกวาจะแกไขสักทกีต็องใชระยะเวลาอันยาวนานพอสมควร 20 
ดวยเหตุผลนี้ ผมก็เลยขอสงวนคําแปรญัตตเิอาไว แลวกม็าช้ีแจงในสภาแหงนี้ หากวาเพือ่น
สมาชิกเห็นชอบวาเราเขยีนไวกวางดีกวาอยางแคบกว็ากันไป หรอืวาจะเขียนในลักษณะที่
ทางฝายรัฐบาลเสนอมา ทางฝายคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาแลวกว็ากันไป ก็คงแค
นั้นครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการทานใดจะเปนคนช้ีแจงครับ 
  นายจุฬา  สุขมานพ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภา ผม จุฬา  สุขมานพ  กรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนช้ีแจงสั้น ๆ ก็คือวาเหตุผลทีเ่รา 







  ๘๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          มยุรี สุทธิ  ๔๒/๒ 
 
ไมอยากจะปรับ เวนแตความตกลงกําหนดเปนอยางอืน่ เนือ่งจากวาเรือ่งนี้ในมาตรานี ้
เปนมาตราสําคัญ เปนการช้ีวาในกรณีที่ไปตรวจพบที่ไหน กฎหมายไหนจะใชบังคับ  
เราตองการที่จะใหเปนหลักที่แนนอน ในกรณีตรงนีก้็คือเหมือนกับวา เราอยากใหอํานาจ5 
ตรงนีอ้ยูที่ฝายนิติบัญญัติ ไมอยากใหไปอยูที่ฝายบรหิาร ถาเกิดฝายบริหารไปตกลงเปน 
อยางอืน่ที่แตกตางจากนี้ไปก็ตองเขามาที่สภาอีกครั้งหนึ่ง เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนเรือ่งที่ผม
ขออนุญาตขอบคุณผูแปรญัตติ ซึ่งตองการใหกฎหมายสามารถที่จะใชบงัคับไดในกรณ ี
ถาเกิดจะตองมีการแกไข แตประเด็นนี้เปนประเดน็ใหญคอนขางมาก เพราะวาในตรงนี้ก็คอื
วา แตละประเทศจะไดรูตัง้แตแรกเลยวา นี่คอืหลักเกณฑซึ่งใชบังคับกบัทุกพรมแดนที่อยู10 
รอบประเทศไทย ไมใชทีป่ระเทศใดประเทศหนึง่ ฉะนั้นในตรงนี้ถาหลกัการเปนแบบนี ้ 
แลวตกลงกันแบบนี้ ถาจะมีการเปลี่ยนแปลงเปนอยางอื่น ผมคิดวาอํานาจในการเห็นชอบ 
ใหมีการเปลี่ยนแปลงนาจะอยูที่สภา ก็ขออนุญาตเรยีนช้ีแจงแคนี้ครับ 


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวิเชียรพอใจไหมครับ ไมอยากใหอํานาจนีไ้ปอยูกับฝายบริหาร 15 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   ผมเขาใจดีครับทานประธาน แตผมขออนุญาต 
ที่จะรูขอเทจ็จริงจากฝายรัฐบาลหนอยวา กฎหมายฉบับนี้ใชเฉพาะระหวางเรากับประเทศ
ลาว ที่ทานประสงคช้ีแจง หรอืวาใชกับประเทศอื่น ๆ ดวย เพราะถาหากวาใชกับประเทศ 
อื่น ๆ ดวย เกิดวาประเทศมาเลเซียเขาลงโทษอกีอยางหนึ่งในเรื่องเดียวกัน ประเทศไทย 
ก็ลงโทษอีกอยางหนึ่งในเรือ่งเดียวกัน ประเทศลาวกล็งโทษอีกอยางหนึง่ในเรื่องเดยีว  20 
ถาเปนในลักษณะอยางที่วานี้ ผมวาคน คน เดียวลงโทษในประเทศไทยโดนจําคุก ๒๐ ป  
อันโนนพาไปประหารชีวิตอีก ถามวาถาในลกัษณะอยางที่วานี้จะเอากันอยางไร ใชไหมครบั 
ประการที่ ๑ 
 
                        - ๔๓/๑ 25 







  ๙๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๔๓/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ก็คอืเหมือนอยางที่ผมกราบเรยีนมาแลว ผมเคยพูดในที่ประชุม
กรรมาธิการวา ผมมองคนอยางสุจริต ถาคนรักคนสจุริตทําอยางไรก็ตองรกัษาผลประโยชน
ของแผนดิน เพราะฉะนัน้การทีไ่ปเจรจาตกลงความกันนี้ ผมมองถึงความสุจริตของคน 5 
จริงอยูทานประธานขออนุญาตที่จะพูดเลยเถิดไปสักนิด บางครั้งพวกเราปรากฏวาไปเสยีทา
เขาก็มี เชน เกี่ยวกับเรื่องประกาศของกรมศุลกากร ที่ ๙๑/๒๕๔๗ วาดวยการถายลํา  
ปรากฏวาน้ํามนัปาลมจากประเทศมาเลเซียมาตกหลนอยูในเมืองไทยอยูเยอะ แทนที่จะสงไป
ประเทศพมา แทนที่จะสงไปที่อืน่ ลักษณะอยางนีถ้ามวาถาเปนอยางนี้ไมไหว เพราะฉะนัน้
ขอตกลงเหลานี้จรงิอยูจะใชกฎหมายใดก็ตามไมวาเราจะเปดชองเสียเปรยีบแคไหน อยางไร 10 
อยางนอยที่สุดถาเขาประหารชีวิตเราก็ตองประหารชีวิตใชไหมครับ ไมใชวาของเขา
ประหารชีวิต แลวเสร็จแลวของเราเปนจําคุกตลอดชีวิตหรือวาอยูเฉย ๆ อยางนี้ไมได 
เพราะฉะนัน้สิ่งเหลานี้ผมคิดวาไมวาจะเปนอยางไรก็ตาม ผมไมรูนะครบักฎหมาย  
ประเทศอื่น ๆ เขาจะวากันอยางไรอะไรเหลานี้ ผมไมมีความรูถึงขนาดนั้น แตผมมองภาพ 
อยางนีว้า อยางนอยที่สุดความสมดุลของการลงโทษตองอยูในลกัษณะใกลเคียงกนัไมวา15 
ประเทศนั้น ๆ จะเปนประเทศอะไรก็ตาม ถาเรามีขอตกลงในภาคี นี่คือความเขาใจ 
ของกระผม เพราะฉะนั้นการบัญญัติกฎหมายไวนี้ตอไปทานประธานคงจะเหน็เวลา 
คนของเราจะไปถกูลงโทษแขวนคอที่นัน่ ถูกลงโทษแขวนคอที่นีว่ิ่งกนัจนกระทั่งวาอยางไร
จะชวยคนไทยใหอยูได อยูรอด ลกัษณะอยางนี้ถามวา เวลาเราลงโทษตามกระบวนการ 
ของเราเสรจ็แลว หรือวายังไมลงโทษตามกระบวนการของเราถึงที่สุดอะไรเหลานี้  20 
ไมรูวาปญหาอะไรจะเกิดขึน้ตามมา เขาอาจจะขอตัวเพื่อไปพิจารณาโทษทีบ่านเขาไหม  
ใชไหมครับ เพราะคนของเขาก็ตองรักษาคนของเขา สิ่งเหลานี้คอืสิ่งที่ผมวิตกเปนหวง 
ก็เลยถือโอกาสกราบเรยีนวา อยากจะใหทางฝายกรรมาธิการทุกทานทีม่ีประสบการณ
เกี่ยวกับเรื่องนี้จริง ๆ ทํากับมือเรื่องนี้จริง ๆ ไมใชนั่งจินตนาการอยางผม ไดช้ีแจง 
ตอเพื่อนสมาชิกแหงนี้ แตถาสมมุติวาช้ีแจงแลวผมกย็ังไมเขาใจ ผมจําเปนทีจ่ะตองขอมติ25 
จากที่ประชุม แตถาหากวาทานช้ีแจงผมเขาใจแลว ผมวานาจะเปนเรือ่งที่ดีผมก็ยอม  
แตถึงอยางไรก็ตามขออนุญาตที่จะกราบเรยีนตอทานประธานผานไปถึงเพื่อนสมาชิก  
แลวตอผูบริหารประเทศชาติ ผมมองคนในแงสุจริต ผมไมไดมองในแงราย 







  ๙๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            นันทวรรณ  ๔๓/๒ 
 
แตถาสมมุติวา คิดวาความสจุริตของเราที่จะใหกับพวกทานไมนาไววางใจ ไมเปนไรครับ  
มาออกกฎหมายในสภาก็ได ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการจะเพิม่เติม เชิญครับ  
  นายประสงค  ตันมณีวัฒนา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานครบั กอนอื่นตองบอกวากฎหมายฉบับนี้ไมใชเฉพาะประเทศไทย 
กับประเทศลาว เปนการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. ....  
ระหวางประเทศภาคีทีม่ีพรมแดนติดกนัใชกฎหมายนี้ทั้งหมด ทีนี้จะกราบเรียนทานประธาน10 
วา มาตรา ๑๐ ที่ผูแปรญัตตินี้ขอเพิม่วา เวนแตจะมีความตกลงเปนอยางอื่น ผมกราบเรียน 
ทานประธานวามาตรา ๑๐ นี้ขอรายละเอียดตรงนีน้ิดหนึ่ง การดําเนนิการในกรณทีี่ม ี
การกระทําความผิดเกี่ยวกับการขนสงขามพรมแดนที่เจาหนาที่ตรวจพบในพืน้ที่ควบคมุ
รวมกันในราชอาณาจักรใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการดังตอไปนี้ ก็มี  
   ๑. ถาทําผิดกฎหมายไทยใหเจาหนาทีร่ัฐบาลไทยดําเนินการตามกฎหมาย15 
ตอไป  
  ๒. กรณีที่เปนความผิดตามกฎหมายของประเทศภาคีก็ใหประเทศภาคี
ดําเนินการตามกฎหมายของประเทศภาคีนัน้ แลวก็จะสงกลับไปยงัประเทศภาค ี
ที่มีความตกลงก็ได  
 20 
           - ๔๔/๑ 







  ๙๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        เปลงฉวี  ๔๔/๑ 
 
  ๓. ถาผิดกฎหมายของทัง้ ๒ ประเทศก็ใหดําเนนิการตามกฎหมายของ
ประเทศเดิมกอน แลวก็สงไปยังประเทศภาคี ถาเพิ่มเติมคําวา “เวนแตจะมีความตกลง 
เปนอยางอืน่” มาตรา ๑๐ ที่ลงโทษไวตรงนี้ที่กําหนดไวตรงนี้จะหมดความหมายไปเลย 5 
เจาหนาที่ก็จะไปเอาวา เวนแตจะมคีวามตกลงเปนอยางอื่น เปนอยางอืน่นีท้ี่กําหนดโทษ 
ไว ๓ กรณีตรงนัน้ ผมคิดวาหมดความหมายไปเลย ก็กราบเรียนทานผูแปรญัตติไววา  
ก็คงไมควรสมควรทีเ่พิ่มหรอกครับ ขอบคุณครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึง่)   :   สรุปกรรมาธิการยืนยัน ทานวิเชียรครับ ยังยนืยนัรางเดิม คือ 10 
ไมเปดโอกาสใหมีการตกลงหลกัเขตอํานาจในกระบวนการยุติธรรม ขอใหเปนไปตาม 
รางเดิมในมาตรา ๑๐ ทานวิเชียรยังยนืยันไหมครับ ถายืนยันผมจะไดขอมติครับ  
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพครับ ความจริง 
จะเขียนอยางกวางหรือจะเขยีนอยางแคบ ถาหากวาทางฝายผูปฏิบัติ ปฏิบัติสะดวก 
ก็เปนเรือ่งที่ดี อยูที่ผูปฏิบัติ เพราะผมเปนฝายนิติบัญญัติเราไมไดเปนผูปฏบิัติ แตคิด 15 
อยางเดียววาถาเขียนใหกวางเอาไวดไีหม ถาทานบอกวาเขียนเอาไวอยางกวางฉันไมชอบ  
เอาอยางนี้แลวคอยมาแกไขกนัใหม เพราะฉะนัน้จุดเหลานี้ผมไดพูดไวในสภาแลวนะครับ 
ถาหากคิดวาพอทําไปทํามาอีกไมกี่วนัทานจะมาขอแกไขตัวตรงนี้ ทานตองสังเกตใหดี  
ผมไมติดใจ ถาสมมุติวา ทานบอกวาทําไดแคนี้ดีแลว แตนั่นละคอืขอสังเกตที่อยากจะ 
กราบเรยีนตอทานประธานผานไปถึงคณะกรรมาธิการวิสามัญวาทําไปปฏบิัติไปปฏบิัติมา20 
ไมกี่วนัไมรูวาอะไรเกิดขึน้ พอเกดิปญหาขึ้นเสร็จแลวก็ตองมาที่สภาแหงนี้ ตองมาแกไข
กฎหมายเหลานีอ้ีก ถาเปนในลักษณะทีว่านี้ ผมคิดวานาเปนหวงประเทศ เพราะมอง 
ในอนาคตยังไมเหน็ภาพวาอะไรจะเกิดขึ้น ก็ตองขอขอบคุณในฐานะที่ทานประสงค 
เปนผูปฏิบัติแลวทานก็ไดช้ีแจงใหกระผมเขาใจเปนอยางดี ขอขอบคุณครบั ก็คิดวา 
จากคําช้ีแจงบอกวาขอยนืยนัแคนี้ ผมอานกฎหมาย ผมเขาใจวาอยางนี้ก็ดี แตผมไววางใจ 25 
ฝายพวกทานในฐานะผูปฏิบัติไวตกลงอยางอื่นไดไหม เพราะถาไมดําเนนิการตกลงอยางอืน่ 
ตองดําเนนิการ ๑, ๒, ๓ ตามนี้ และถาตกลงอยางอืน่ดวยก็ตองวากนัไป ผมก็คิดเพียงแคนัน้  
 







  ๙๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                      เปลงฉวี  ๔๔/๒ 
 
แตทานที่บอกวาไมดําเนินการ ๑, ๒, ๓ แคนี้ ทานปฏิบัติไดแลว ผมก็ไมติดใจ ขอบคุณ 
ทานประธานครบั   


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ทานวเิชียร ตกลงผูสงวนคําแปรญัตติไมติดใจนะครับ 
มาตรา ๑๐ ความจริงประเด็นที่ไมไดพูดถงึกันก็คือเปนมาตราที่พูดถึงการกระทําความผิด 
ในราชอาณาจักรไทย เพียงแตเปนพื้นทีท่ี่เปนเขตควบคุมรวมกันเทานั้นเองใชไหมครับ  
ถาอยางนัน้ผูสงวนคําแปรญัตติไมติดใจแลว ผานไดนะครับ มาตรา ๑๐ เชิญฝายเลขาธิการ
ดําเนินการตอครบั  10 
  นายนัฑ  ผาสุข  (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   
:   “มาตรา ๑๑ ถึงมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ ถึงมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไขนะครบั ก็เปนอนัจบ 
การพิจารณาเรียงลําดับมาตราแลวนะครับ ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมแหงนี้พจิารณาทั้งราง 15 
เปนการสรุปอีกครัง้หนึง่วา จะมทีานสมาชิกทานใดจะขอแกไขถอยคําที่ยังขัดหรือแยงกนัอยู
มีไหมครับ แตจะปรบัปรงุเนื้อความอะไรไมไดแลวนะครับ เอาเฉพาะถอยคําที่ขัดแยงกัน 
มีไหมครับ กรรมาธิการมีไหมครบั สมาชิกมีไหมครบั  
  (ไมมีสมาชิกขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครบั ถาอยางนัน้กเ็ปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
นะครับ  ตอไปจะเปนขอมติในวาระที่ ๓ กอนขอมต ิผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครับ 
ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมครับ กรุณากลับเขามาในหองประชุมครับ ที่ประชุมกําลัง
จะขอมติจากทานในวาระที่ ๓ สําหรับการพิจารณารางพระราชบัญญัติการอํานวย 
ความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... เชิญทานกลับเขามาในหองประชุมครบั ---- 25 
 
          - ๔๕/๑ 







  ๙๔ 
ว.  ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  วลัยภรณ  ๔๕/๑ 
 
ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมแลวกรุณากดปุมแสดงตนดวยครับ ทานสมาชิกที่ประชุม 
อยูที่อาคารรัฐสภา ๒ กรุณาพักการประชุมช่ัวครูนะครับ และกลบัเขามาในหองประชุม 
เพื่อรวมลงมติดวยครับ  วันนี้ที่ประชุมพจิารณารางกฎหมายไดหลายฉบับจากนี้เราจะ 5 
เหลืออีก ๑ ฉบับ เปนรางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญของขาราชการสวนทองถิน่  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ทานสมาชิกที่เพิ่งเขามากรุณาเสยีบบัตรและกดปุมแสดงตนดวยครบั  
เชิญทานไพบูลยครับ ทานสมาชิกที่ประชุมอยูที่อาคาร ๒ กรุณาพักการประชุมช่ัวครูนะครบั 
ที่ประชุมกําลงัจะขอมติจากทานในรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสง
ขามพรมแดน พ.ศ. .... เชิญครับกําลังทยอยเดนิทางเขามาหลายทาน ทานที่เขามาแลวกรุณา10 
เสียบบัตรและกดปุมแสดงตนดวยนะครบั เชิญทานสุรศักดิค์รับ เชิญทานพิชิตครบั  
ขอเวลาสักครูสมาชิกกําลังทยอยเดินทางมาจากอาคารรัฐสภา ๒ ทานถาวร เชิญครับ  
ทุกคะแนนเสียงมีความหมายตอการลงมติของพวกเราทั้งหมดเลยนะครบั ทานสมาชิกที่ยงั
อยูนอกหองประชุมขอความกรุณากลับเขามาในหองประชุมดวยนะครับ ทานที่ยังประชุม 
อยูที่อาคารรัฐสภา ๒ ขอความกรุณาพกัการประชุมช่ัวครูที่ประชุมกําลังจะลงมติในวาระ ๓ 15 
ของรางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ดานหลัง
หองกําลงัเขามาอกีหลายทานเลย เชิญครบั ทานที่เขามาแลวกรุณาเสยีบบัตรแลวกดปุม 
แสดงตนดวยนะครับ เชิญดอกเตอรสมครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนไหมครับ  
ทุกทานแสดงตนครบหมดแลว ขอบคุณทกุทาน เจาหนาที่รายงานผลไดครับ 
   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๘๔ คน) 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒสิภา คนทีห่นึ่ง)   :   จํานวนสมาชิกผูเขาประชุมขณะนี้ ๘๔ ทาน ครบองคประชุมนะครับ 
ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ จะขอมติจากทีป่ระชุมวา โดยที่รางพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ไมมีการแกไขเพิม่เตมิ สมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติไวฟงเหตุผลช้ีแจงแลวถอน 
สิ่งที่ทานสงวนคําแปรญัตติไวทัง้หมด รางฉบับนี้จงึไมมกีารแกไขเพิ่มเตมิใด ๆ ทั้งสิ้น  25 
ผมขอมตจิากที่ประชุมวาจะเห็นชอบหรือไมเหน็ชอบดวยกบัรางของสภาผูแทนราษฎร  
ถาทานเห็นชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรกรณุากดปุม เห็นดวย ----------------------- 
           - ๔๖/๑ 







  ๙๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 นิจกานต  ๔๖/๑ 
 
ถาไมเหน็ดวยกรุณากดปุม ไมเหน็ดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทุกทาน
ใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยงัไมไดใชสิทธิไหมครับ ทุกทานใชสิทธิครบแลวนะครับ  
ปดการลงคะแนนครับ เจาหนาที่รายงานผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๘ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมนะครับ เห็นดวย ๘๘ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ไมม ี
ไมลงคะแนน ไมมี เสยีงเปนเอกฉันทนะครบั ทุกทานเห็นชอบกับรางของสภาผูแทนราษฎร 
เปนอันจบการพจิารณารางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสง 10 
ขามพรมแดน พ.ศ. .... เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกลาวขอบคุณครับ 
  นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภา 
จังหวัดชลบรุี ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
การอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ตองขอขอบคุณทานสมาชิก 15 
ทุกทานและผูแปรญัตติทัง้ ๖ ทานที่ไมติดใจจากคําช้ีแจงของกรรมาธิการนะครับ  
และขอขอบคุณอกีครัง้หนึ่งที่ไดผานวาระ ๓ จนเปนที่เรียบรอย ขอขอบคุณครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพจิารณาเรื่องดวนที่ ๓ ขอบคุณทานกรรมาธิการครับ 
เชิญกรรมาธิการไดครับ 20 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ทานประธาน ขออนุญาต นายแพทยเจตน   
ศิรธรานนท กรรมาธิการ ผมไมแนใจวามีขอสังเกตหรือเปลาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีครับ 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ขอบคุณครบั  25 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 








  ๙๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                 นิจกานต  ๔๖/๑ 
 
ถาไมเหน็ดวยกรุณากดปุม ไมเหน็ดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทุกทาน
ใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยงัไมไดใชสิทธิไหมครับ ทุกทานใชสิทธิครบแลวนะครับ  
ปดการลงคะแนนครับ เจาหนาที่รายงานผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๘ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมนะครับ เห็นดวย ๘๘ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ไมม ี
ไมลงคะแนน ไมมี เสยีงเปนเอกฉันทนะครบั ทุกทานเห็นชอบกับรางของสภาผูแทนราษฎร 
เปนอันจบการพจิารณารางพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการขนสง 10 
ขามพรมแดน พ.ศ. .... เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกลาวขอบคุณครับ 
  นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรยีนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภา 
จังหวัดชลบรุี ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
การอํานวยความสะดวกในการขนสงขามพรมแดน พ.ศ. .... ตองขอขอบคุณทานสมาชิก 15 
ทุกทานและผูแปรญัตติทัง้ ๖ ทานที่ไมติดใจจากคําช้ีแจงของกรรมาธิการนะครับ  
และขอขอบคุณอกีครัง้หนึ่งที่ไดผานวาระ ๓ จนเปนที่เรียบรอย ขอขอบคุณครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพจิารณาเรื่องดวนที่ ๓ ขอบคุณทานกรรมาธิการครับ 
เชิญกรรมาธิการไดครับ 20 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ทานประธาน ขออนุญาต นายแพทยเจตน   
ศิรธรานนท กรรมาธิการ ผมไมแนใจวามีขอสังเกตหรือเปลาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีครับ 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ขอบคุณครบั  25 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 







  ๙๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                  นิจกานต ๔๖/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรียนทานสมาชิกครบั ตามทีท่ี่ประชุมวุฒิสภาไดลงมต ิ
ในวาระที่ ๑ รับรางพระราชบัญญัติบําเหนจ็บํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) 5 
พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมตเิห็นชอบแลวไวพิจารณาและมีมตมิอบหมายให 
คณะกรรมาธิการการปกครองเปนผูพิจารณานั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการการปกครองไดพจิารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้
เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานวุฒิสภาตามขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา ขอ ๑๔๓ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกับทานสมาชิกแลวนะครับ  10 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเกีย่วดวยการเงิน ซึ่งทีป่ระชุมวุฒิสภา 
ไดมีมติใหขยายเวลาการพิจารณาออกไปเปนกรณพีิเศษอีก ๓๐ วัน ซึ่งจะครบกําหนด 
การพิจารณาในวนัที่ ๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๖ นี้ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการการปกครอง 
เขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เขาประจําทีเ่รียบรอย ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมไหมครับ 
ถาพรอมแลว เชิญเลยครับ  
  นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนประธาน
วุฒิสภาและทานสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกทานครับ กระผม นายมงคล  ศรีคําแหง  20 
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา ขอเสนอรายงาน 
การพิจารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ดังนี ้
  ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญทัว่ไป) วันจันทรที่ ๑๙ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ไดลงมติรับรางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ 25 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรเีปนผูเสนอ ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมติเหน็ชอบแลว 
ไวพิจารณา และมมีติมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา เปนผูพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติดังกลาว ตอมาในคราวประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ 







  ๙๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ               นิจกานต  ๔๖/๓ 
 
วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๕ ที่ประชุมวฒุิสภาไดมีมติใหขยายเวลาการพจิารณา
รางพระราชบัญญัติออกไปเปนกรณีพเิศษอีก ๓๐ วัน ตามความในมาตรา ๑๔๖  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ นั้น  5 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี ้
   
          - ๔๗/๑ 
   10 
      







  ๙๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ          สงา  ๔๗/๑ 
 
     รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีจํานวนทั้งหมด ๕ มาตรา ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
ไดพิจารณาแลวไมมีการแกไข รางพระราชบัญญัตฉิบับนีม้ีสมาชิกวุฒิสภาสงวนคําแปรญัตต ิ
จํานวน ๑ ทาน รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ไดนําเรยีนเสนอ 5 
ทานสมาชิกวุฒิสภาทุกทานใหทราบแลว จึงกราบเรยีนประธานวุฒิสภาและทานสมาชิก
วุฒิสภาที่เคารพทกุทานไดโปรดพจิารณารายงานของคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา 
ขอขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของคณะกรรมาธิการ 10 
รางพระราชบัญญัตินี ้กรรมาธิการไมมีการแกไข เพราะฉะนั้นทานสมาชิกจะไมมีสทิธิ
อภิปราย ยกเวนสมาชิกที่เปนผูสงวนคําแปรญัตติไว ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา  
ขอ ๑๔๖ ตอไปผมจะขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการ เชิญเลขาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   
:   “รางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  15 
ช่ือรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒  
ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓ ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตติ” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ กรรมาธิการไมมีการแกไข มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตต ิ
๑ ทาน คือทานมณเฑียร  บุญตัน มาตรา ๓ เปนมาตราที่แกไขความในมาตรา ๔๕  20 
ทานมณเฑียร  บุญตัน อยูไหมครับ เชิญทานมณเฑียร  บุญตัน ช้ีแจงครับ สิ่งที่ทาน 
สงวนคําแปรญัตติไว มาตรา ๓ แกไขความเดมิในมาตรา ๔๕  
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคอื่น ผมมีความจําเปนตอง 
สงวนคําแปรญัตติ แลวก็ตองขออนุญาตที่ประชุมสกัเล็กนอยในการที่จะช้ีใหเหน็ถงึ 25 
ความจําเปนนัน้นะครับ กระผมเหน็วาในกฎหมายฉบับนีม้ีการใชคําวา “พิการ” กับคําวา  
“ทุพพลภาพ” ลักลั่น ขัดแยง ไมเปนไปตามมาตรฐานที่ควรจะเปน ในแตละที่ที่ใชคํา 
แตละคํานั้นกไ็มไดอธิบายอยางแจงชัดวา แทที่จริงหมายความรวมถึงอีกคําหนึง่ หรือวา 







  ๙๙ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สงา  ๔๗/๒ 
 
เปนเพียงการใชถอยคําเฉย ๆ อีกทัง้ในกฎหมายฉบับกอนหนานี้หลายฉบบั กฎหมายไทยเอง
ก็มีปญหาแบบนี้แหละครับ คําวา “พิการ” กับ “ทุพพลภาพ” ไมมีการใชอยางสม่ําเสมอ 
อยางคงเสนคงวา เพราะฉะนั้นจึงทําใหเกิดปญหา ในมาตรา ๓๖ กระผมตองขออนุญาต  5 
ไดมีการพูดถึงทัง้ ๒ คําเอาไว ทั้ง “พิการ” ทัง้ “ทุพพลภาพ” แตในมาตรา ๔๕ ที่กระผม 
พูดถึงนี้ ปรากฏวาพูดถงึแตคําวา “ทุพพลภาพ” กระผมจึงจําเปนตองเตมิคําวา “หรือพกิาร” 
และจําเปนจะตองกลาวถึงทั้งคนที่ไมสามารถปฏบิัตหินาที่ไดตอไป หรอืมคีวามตองการ
จําเปนพเิศษ เพราะเหตวุาคนที่พกิารหรือทุพพลภาพถูกกดดนั ชักจูง หรือเงื่อนไขตาง ๆ 
นานา ทําใหตองออกจากราชการ ทั้ง ๆ ที่หลายคนนัน้มีความรูความสามารถ เมื่อไดรับ 10 
การฟนฟูสมรรถภาพดานอาชีพ ไดรับคําแนะนํา มีเทคโนโลยีสิง่อํานวยความสะดวก  
มีการจัดสภาพแวดลอมที่เหมาะสมแลว คนเหลานี้กส็ามารถปฏิบัติหนาที่สมกบัที่เขา 
ไดเลาไดเรียน สมกับทีเ่ราไดใชภาษีของราษฎรในการใหการศึกษากับเขา แตปรากฏวา 
หลายคนพอถูกมองวาทุพพลภาพแลวกม็ีอนัเปนไปทันทีครับ สวนใหญก็คือจะตองเรง
กระบวนการใหออกจากราชการ ---------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๔๘/๑  
 







  ๑๐๐ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        อัจฉรา  ๔๘/๑ 
 
เปนความสูญเสียอยางมหาศาลครับ สูญเสียบคุลากรที่ควรจะตองปฏิบัติหนาที่ตามความรู
ความสามารถ เพียงแตอาจจะตองมีการปรับเปลีย่นสภาพแวดลอมบางประการ อาจจะตอง 
มีการจัดสิง่อํานวยความสะดวกอาจจะตองมีการใหความชวยเหลือที่สมเหตุสมผล 5 
ตามเจตนารมณและบทบัญญัติของกฎหมาย ทั้งบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
ทั้งพระราชบัญญัติสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ทั้งพนัธกรณีระหวาง 
ประเทศตามอนุสัญญาวาดวยสทิธิคนพิการ แตปรากฏวากฎหมายที่เราเขียนก็เขียนกัน
แบบเดิม ๆ ครับ เมื่อพิการหรอืเมือ่ทุพพลภาพเราไมรูวาพิการหรอืทุพพลภาพดวยซ้ําไป 
เพราะบางทีเ่ขียนคําหนึ่ง บางทีเ่ขียนทั้ง ๒ คํา ก็มอีันตองออกจากราชการไปเลย 10 
เพราะฉะนัน้หลายคนควรที่จะไดรับบําเหนจ็บํานาญในลักษณะทีเ่ขาสามารถปฏิบัต ิ
หนาที่ได แลวสิ่งเหลานี้เปนตวัชวยทําใหเขาปฏิบัตหินาที่ไดดียิ่งขึน้มากกวาใหแทงออกจาก
ราชการไปเลย อันนี้ละครับ ที่เปนสวนหนึง่ของการเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรมตอ 
ราษฎรของเราตอพี่นองประชาชนของเราฝงอยูในกฎหมายเกือบทุกฉบับครับ แมกระทั่ง 
พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกบักระบวนการยุติธรรมก็ไมละเวนครับ นี่วุฒิสภาก็ไดใชความกลาหาญ 15 
แกไขไปแลว ๑ ฉบับ ก็คือพระราชบัญญัติขาราชการอัยการ แลวศาลรัฐธรรมนูญ 
เมื่อวันที่ ๑๔ มิถุนายน ก็ไดวินิจฉัยใหขอความในลกัษณะที่เปนการกีดกั้น เปนการเลอืก 
ปฏิบัตินัน้ตกไปแลว อันนี้ผมกไ็มแนใจเหมือนกนัวา กฎหมายที่เรากําลงัจะออกตอไป 
ในอนาคตยังจะมีซากเดนของการเลือกปฏิบัติหลงเหลืออยูหรือเปลา ผมไดรบัการช้ีแจง 
จากทางกรรมาธิการวา ประเดน็ที่ผมตองการพูดถึงไมปรากฏในมาตรานี้ มาตรานี ้20 
เปนปลายเหตุ เพราะประเด็นที่ผมตองการพูดถงึนัน้มีอยูในมาตรา ๓๖ กระผมก็ไมวาอะไร
ครับ แตผมคิดวาสมควรที่สงัคมไทยเรา โดยเฉพาะอยางยิ่งกระบวนการตรากฎหมายของ 
ฝายนิติบัญญัติเวลาเราเขียนกฎหมายเราจะตองคิดถึงผลกระทบ โดยความบกพรอง 
ของตัวกฎหมายฉบับกอนหนานี้เอง หรอืกฎหมายนีท้ี่ไมไดแกไขสะสางปญหาเหลานัน้ 
ใหหมดสิ้นเสยีแตเรากับเลอืกทีจ่ะแกเฉพาะประเดน็ที่คิดวาสามารถทําไดครับ ผมคิดวา 25 
ปญหาในการเขียนถอยคําในกฎหมายไทยจะคงอยูตอไป แลวโดยเฉพาะคําที่หา 
ความคงเสนคงวาไมได ทั้งคําวา “คนพิการ” ก็ดี ทั้งคําวา “ทุพพลภาพ” ก็ดี หรือ ๒ คํา  
หรือคําใดคําหนึ่งการละซึง่คําใดคําหนึ่ง หรือการไมละซึ่งคําใดคําหนึ่ง เปนปญหา 







  ๑๐๑ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ                                      อัจฉรา  ๔๘/๒ 
 
ทานประธานเพราะฉะนัน้ผมคิดวา การกําหนดไวในมาตรานีอ้ยางนอยที่สุดก็จะเปนตวั 
ที่ทําใหกระบวนการในการเขียนกฎหมายตอไป ในอนาคตจะตองนําเรื่องเหลานี้มาคํานึง 
อยางรอบคอบ กระผมเคยปรึกษาผูรางกฎหมายหลายทาน ไมวาจะเปนฝายประจํา 5 
หรือฝายนิติบัญญัติก็ดี ทานบอกวาบางเรือ่งกอบปกนัมา ไมมีใครทกัทวงก็กอบปกันตอไป 
เพราะฉะนัน้ผมขอแสดงความเห็นวากฎหมายฉบับนี้ ถายังคงเปนอยางนี้ตอไปเรือ่ย ๆ 
สุดทายก็จะมีความสบัสน สุดทายกจ็ะมีคนถกูใหออกจากราชการโดยไมจําเปน เปน 
การสูญเสียทรพัยากรของประเทศชาติและเราเสียโอกาสที่จะใชประโยชนจากคนทีม่ ี
ความรูความสามารถและการจัดสรรบําเหน็จบํานาญก็ไมเปนธรรม เพราะคนเหลานี ้10 
เสียสิทธิไปตั้งแตแรกครับ ขอบพระคุณมากครบั ทานประธานครบั 
  ผูปฎิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูสงวนทานเดยีวนะครับ เชิญกรรมาธิการช้ีแจง สิ่งที่ทานสมาชิก
ขอสงวนคําแปรญัตติไวกรรมาธิการรับได รบัไมไดอยางไร เพิ่มเรื่องเหตุพิการสําหรบั
บํานาญพิเศษ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 15 
  นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครบั ผมเองตองขอบคุณ จริง ๆ แลวอยากจะเรยีนกบัที่ประชุมวา 
มีผูแปรญัตติ ๒ ทาน คือ ทานสุมล  สุตะวริิยะวัฒน เราอธิบายเหตุผลที่ทานติดใจ 
ที่จะขอแปรญัตติ ------------------------------------------------------------------------------------- 
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- ๕๖/๑ 







  ๑๐๒ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๔๙/๑ 
 
ดวยเหตุและผลทานก็เขาใจแลวก็ถอนคําแปรญัตติไป ตองกราบขอบพระคุณทาน 
เปนอยางสูง สําหรับทานผูที่สงวนคําแปรญัตติไว วนันัน้เราก็ไดมีการยกเหตุผล 
ของกรรมาธิการวาทําไมเราถงึเหน็ดวยกับรางที่สภาผูแทนราษฎรเสนอมา เพราะวาการที่5 
ทานมณเฑียรไดอภิปรายเมื่อสักครูนะครับ เปนเหตผุลซึ่งไมไดเกี่ยวกับมาตรานี้ มาตรานี้
บอกวา บําเหน็จบํานาญพิเศษเหตทุุพพลภาพผูที่ไดรบับําเหน็จบํานาญปกติถามจีํานวน
รวมกันไมถงึเดือนละ ๑๕,๐๐๐ บาท ใหไดรับพิเศษเพิ่มขึ้นจนครบ ๑๕,๐๐๐ บาท แตที่ 
ทานมณเฑียรติดใจแลวก็อภปิราย ทานใหเหตุผลวา คําวา “ทุพพลภาพและใหออกจาก
ราชการ” งายเกินไป บอกวาเอาเงินพเิศษเหลานีม้าเปนเหตุจงูใจใหกับผูที่ไดรบัเหต ุ10 
ถึงกับทุพพลภาพ จนคณะแพทยและคณะกรรมการแพทยกําหนดวา ไมสามารถที่จะปฏิบัติ
ราชการได คือพูดงาย ๆ วาไมมีความสามารถจน สูญเสียสมรรถภาพของอวัยวะหรอืรางกาย 
หรือสูญเสียสภาวะปกติของจิตใจจนไมสามารถปฏบิัติหนาที่ได ทีมแพทยก็บอกวาตองให
ออกจากราชการ ทานมณเฑียรติดใจวา การใหออกจากราชการงายเกินไปหรอืเปลา ทานก็
ยกตัวอยางวา คนทีอ่อกจากราชการแลวบางทีไปรักษาตัวไมกี่วนั ไมกี่ปก็หาย บุคคลเหลานี้15 
สามารถที่จะพิจารณาใหรอบคอบกอนที่ใหออกจากราชการ คือวาเมือ่ไดรับเหตุ แตวา
คณะกรรมการใหออกงายเกนิไป วนันัน้ทีเ่ราไดคุยกนั ทานก็บอกวาพอรักษาไปไมกีป่ 
บุคคลเหลานี้กลับมามีสมรรถภาพสามารถที่จะปฏิบตัิหนาที่ได ทานบอกวา ทานเขาใจ
มาตรานี้ ซึ่งไมเกี่ยวกับการใหออก ผมก็ใหเหตุผลวา ที่เราไมแกไขเพราะวาไมเกี่ยวกัน  
ที่ทานบอกเกีย่วกบัหลักเกณฑการใหออกจากราชการ เนื่องจากทุพพลภาพจนไมสามารถ 20 
จะปฏิบัติหนาที่ได ซึ่งมาตรา ๓ ที่ทานขอแปรญัตตนิี้เกี่ยวกบัเงนิที่บอกวา บําเหน็จบํานาญ
พิเศษเหตุทุพพลภาพ อันนี้หมายความวาคณะแพทยใหออกจากราชการแลว คณะกรรมการ
ตัดสินใหออกแลว ใครไมถึง ๑๕,๐๐๐ บาท กฎหมายฉบับนี้ใหปรับใหได ๑๕,๐๐๐ บาท  
แตที่ทานมณเฑียรติดใจเปนเหตุการณใหออกจากราชการ ทานบอกวาออกงายเกนิไป  
แลวบางทอีอกนี่เอาเงนิมาจงูใจใหออก เอาบําเหน็จบํานาญมาลอ แลวพอออกไปแลว  25 
๓ – ๔ ปรักษาตัวหายก็ตกงาน ไมสามารถทีจ่ะกลับมาทํางานได ทานกรรมาธิการก็ได
อธิบายใหทานฟงวา ทานจะตองไปแกหลกัเกณฑในการใหออก ไมใชมาแปรญัตติที่จะเพิม่
หลักเกณฑในมาตรานี้ เราก็ไดเรยีนทานมณเฑียรไปวาเราไมสามารถที่จะทําตามที่ทาน 







  ๑๐๓ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        ธนาวดี  ๔๙/๒ 
 
ขอแปรญัตติได เรากเ็ห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ ดวยเหตุผลกม็ีเพียงเทานี้ อยากจะ 
กราบเรยีนทานประธานแลวก็ทานสมาชิกวุฒิสภาทีจ่ะใหความเห็นชอบ เราก็ดูอยาง
รอบคอบแลววา ที่ทานพูดมานี้มเีหตุผล การใหออกจากราชการนี้งายเกินไปไหม ทําไมไมดู5 
ใหเขารักษาตัว ใหโอกาสรักษาตัวใหยาวกวานี้ เผ่ือเขาจะไดมีโอกาสกลบัมา รางกายกลับมา
คืนดีแลวก็หาย เราก็ยกตวัอยางวาเหตุทุพพลภาพมีหลายอยาง อยางในกรณีที่ภาคใต ตอนนี้
เปนผูชวยผูบัญชาการที่ถูกระเบิด ทานขาขาด แลวก็เดินไมได รกัษาตัวอยูตัง้นาน เขาก็ยัง
ไมใหออกจากราชการ ตอนนีรู้สึกวาจะเปนผูชวยผูบญัชาการ รูสึกจะช่ือทาน นามสกลุ  
เผือกโสมณ อะไร ผูการกระดูกเหล็ก อยางนัน้ก็ยงัรบัราชการอยู ------------------------------- 10 
 
          - ๕๐/๑ 
 
           







  ๑๐๔ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ทิพวรรณ  ๕๐/๑ 
 
แตวาทีมแพทยเขาบอกวา ที่ใหออกราชการหมายความวา หมดสมรรถภาพ ทุพพลภาพ 
โดยสิ้นเชิง ไมสามารถที่จะปฏิบัติราชการไดถงึใหออก ถาเราจะเอาอยางที่ทานมณเฑียรวา 
ตองไปแกไขหลักเกณฑการใหออกวา เราจะตองใหเขารักษาตัวนานกวานี้ไหม ซึ่งไม5 
เกี่ยวกับมาตรานี้ อยากจะเรียนใหทราบวาไมไดเกีย่วกับมาตรานี้ แตทานกอ็ยากจะฝากไววา 
อยากจะเอามาอภปิรายในสภาวา การใหออกงายเกนิไป ทานก็เขาใจ แตทานกค็ลาย ๆ ยืนยนั
ที่จะมาแปรญัตติในสภานี้ ก็อยากกราบเรียนกับทานประธานและทานสมาชิกวา มาตรานี ้
เราพิจารณาโดยรอบคอบแลวก็สอดคลอง แลวกเ็ปนธรรมเหมือนกับขาราชการพลเรอืน
ทั่วไป ขาราชการพลเรือนเขาแกไขไปหมดแลว แตขาราชการสวนทองถิ่นนัน้กย็ังมี10 
ขอบกพรองอยู ถงึมีการรางกฎหมายฉบับนี้ขึน้มา เพือ่ใหเกิดความเปนธรรม  
เปนความเทาเทียม ทั้งกฎหมายฉบบันี้กเ็หมอืนกับเราลอกับกฎหมายของขาราชการพลเรอืน
ทั้งหมดมาเลย กเ็พื่อใหเกิดความเทาเทียมกัน ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานมณเฑียรยังติดใจไหมครับ เชิญทานมณเฑียร  15 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคอื่น ก็อยางที่ทานประธาน
คณะกรรมาธิการไดกรุณาช้ีแจงนัน้ผมไดทราบแลวนะครับ แตวาอยากจะขออนุญาตฝากไว
เปนขอสังเกตวา ปญหาของเรานัน้ไมไดมเีฉพาะเกณฑใหออกจากราชการ เปนปญหาของ
การพิจารณาใหบําเหนจ็บํานาญที่ไมทั่วถึงและไมเปนธรรมดวย แลวการที่เขาควรจะไดรับ20 
โอกาสในการอยูทําราชการตอ มิไดหมายความวาเขาจะรักษาตัวใหหายกลบัมาเปนแบบเดิม 
เขาอาจจะมีเงื่อนไขใหม เขาอาจจะจําเปนตองใชเครือ่งชวย ตองใชสิ่งอํานวยความสะดวก 
ตองจัดสภาพแวดลอมที่เหมาะสม แตเขาสามารถใชความรูความสามารถนั้นใหเปน
ประโยชนในการทําราชการตอไปได และเขาควรจะไดรับสิทธิประโยชนดวย  
ผมกําลังช้ีใหเห็นวาเปนความไมเปนธรรม ไมใชในเชิงของการเปรยีบเทียบกบัขาราชการ25 
พลเรอืนอื่น แตไมเปนธรรมในแงของบุคคลภายใตเงื่อนไขที่แตกตางกนัดวย ผมจะช้ีใหเห็น
ถึงวาเรื่องของความพกิารหรือทุพพลภาพ ทัง้ที่สามารถปฏิบัติหนาที่ราชการได และทีม่ ี
 







  ๑๐๕ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ทิพวรรณ  ๕๐/๒ 
 
ความตองการอยางเปนพิเศษอยางนีเ้ปนตน เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตฝากเปนขอสังเกต 
ตอวุฒิสภาไว ขอบพระคุณมากครบั  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึง่)   :   เปนอันวาผูสงวนคําแปรญัตติไมติดใจ ทานมณเฑียรไมติดใจแลว 
นะครับ ถาอยางนัน้ขอผานมาตรา ๓ นะครับ เชิญเลขาธิการวุฒิสภาดําเนินการตอครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)  :   “มาตรา ๔ และมาตรา ๕ ไมมีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ และมาตรา ๕ ไมมีการแกไข เปนอันจบการพิจารณา
เรียงลําดับมาตรา ตอไปผมจะขอใหทานสมาชิก ทานกรรมาธิการไดชวยกนัดูอกีครัง้หนึ่งวา 
จะมีทานผูใดขอปรบัปรงุแกไขถอยคําสวนไหน ที่ยงัคงขัดหรอืแยงกันอยูหรอืไม แตจะ
ปรับแกเนื้อความไมไดแลว ทานกรรมาธิการมีถอยคาํไหนที่จะขอแกไขไหมครบั ที่ขัดหรือ
แยงกันเพื่อใหสอดคลองกนั กรรมาธิการมีไหม ไมม ีทานสมาชิก 15 
มีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมเีชนเดียวกนั เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
   ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม20 
อีกครัง้หนึง่นะครับ ทานสมาชิกที่อยูในหองประชุมแลวกรุณากดปุมแสดงตน  
ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมกรุณากลบัเขามาในหองประชุมเพื่อลงมติในวาระที่ ๓  
รางพระราชบัญญัติบําเหนจ็บํานาญขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ดวยครบั ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 25 
           - ๕๑/๑  
   
 







  ๑๐๖ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ        สมบูรณ  ๕๑/๑ 
 
ระเบียบวาระวันนี้รางพระราชบัญญัติฉบับนีจ้ะเปนรางพระราชบัญญัติฉบับสุดทาย 
หรือเปนกฎหมายฉบบัสุดทายสําหรับวนันี้แลวนะครับ เชิญทานสมาชิกครับ เชิญทาน
สมาชิกที่อยูนอกหองประชุมกรุณากลับเขามาในหองประชุมอีกครั้งหนึง่นะครับ วนันี ้5 
ผมคาดวาเราจะเสร็จการประชุมกอน ๑๖.๐๐ นาฬิกา เนื่องจากจากนี้ไปจะเปนวาระเรือ่ง
กระทูถาม มีกระทูเดยีวกําหนดเวลาไมเกิน ๓๐ นาทีเทานั้นเอง ทานสมาชิกที่กลับไปประชุม
ที่อาคารรัฐสภา ๒ กรุณาพักการประชุมและกลับเขามาในหองประชุมอีกครั้งหนึ่งครบั  
ที่ประชุมกําลงัจะลงมติวาระ ๓ การพิจารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
สวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีทานสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิแสดงตนไหมครับ 10 
ขอบพระคุณครับ เรารอทานอยูครับ เชิญเลยครบั ทานประสาร ทานประสงค เชิญครับ  
มีสมาชิกทานใดยงัไมไดใชสิทธิแสดงตนไหมครับ ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาที่
รายงานผลไดครับ  
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จาํนวน ๗๙ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๗๙ ทาน ครบเปนองคประชุม ผมจะ 
ขอมติจากที่ประชุมในวาระที่ ๓ ของการพจิารณารางพระราชบัญญัติบําเหนจ็บํานาญ
ขาราชการสวนทองถิน่ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยที่รางพระราชบัญญัติฉบับนี้คณะกรรมาธิการ
ไมมกีารแกไขเพิ่มเตมิเลย ดังนัน้ผมจะถามมติจากทีป่ระชุมแหงนี้วา เห็นชอบดวยหรือไม 
กับรางของสภาผูแทนราษฎร ถาทานสมาชิกเห็นชอบดวยกบัรางของสภาผูแทนราษฎรกรุณา20 
กดปุม เหน็ดวย ถาทานไมเห็นชอบกับรางของสภาผูแทนราษฎรกดปุม ไมเหน็ดวย ประสงค 
งดออกเสียงกดปุม งดออกเสยีง เชิญใชสิทธิครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนน 
ไหมครับ เชิญอาจารยนรีวรรณครับ รออาจารยนรวีรรณอีกทานหนึง่ เรียบรอยนะครับ  
ขอบพระคุณครับ ขางหลังมาอีก ๔ ทาน เชิญครับ เรารอทานอยูครับ เราขอมตจิากที่ประชุม 
ในวาระที่ ๓ เห็นชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรกดปุม เห็นดวย ทานทีม่าทีหลงั 25 
๕ ทาน ถาไมเหน็ชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎรทานกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียง 
กดปุม งดออกเสียง รางนี้คณะกรรมาธิการไมมกีารแกไขเลย ๕ ทานสุดทายใชสิทธิ 
 







  ๑๐๗ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ            สมบูรณ  ๕๑/๒ 
 
ครบหมดแลวนะครับ มีสมาชิกทานใดยงัไมไดใชสิทธิไหมครับ ไมมนีะครบั  
ผมขอปดการลงคะแนน เจาหนาที่รายงานผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๙ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี)  5 
   
              - ๕๒/๑ 







  ๑๐๘ 
ว. ๖  (ส. นิติบัญญัต)ิ           ราตรี  ๕๒/๑  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มติที่ประชุมเห็นดวย ๘๙ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง  ไมมี  
ไมลงคะแนนเสียง ๑ เสียง เปนอันวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับรางของสภาผูแทนราษฎร 5 
และเนือ่งจากไมมีขอสงัเกตตามรายงานของกรรมาธิการ จึงเปนอนัจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๓ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เชิญทางกรรมาธิการกลาวขอบคุณครับ  


นายมงคล  ศรีคําแหง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานครบั ในนามของคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานวุฒิสภา แลวกท็านสมาชิกทุกทานที่เคารพเปนอยางสูง กราบขอบพระคุณครับ 10 


ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพจิารณา เรื่องดวน  


ตอไปจะเปนการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๓ กระทูถาม  
ทานสมาชิกครับ วนันีม้ีกระทูถามทั้งสิน้ ๕ กระทู แตโดยที่รัฐมนตร ี


ผูไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรใีหเปนผูตอบกระทูถามที่ ๓.๑ กระทูถามที่ ๓.๒  15 
กระทูถามที่ ๓.๓ และกระทูถามที่ ๓.๕ แจงวามีภารกิจนะครับ จงึขอเลื่อนการตอบ 
กระทูถามดังกลาวออกไปกอน ดังนัน้ในวันนี้จงึเหลอืการตอบกระทูถามเพียง ๑ กระทู  
คือกระทูถามที่ ๓.๔   


กระทูถามที่ ๓.๔ จะเปนกระทูถามที่ตั้งถามโดยทานพลตํารวจโท มาโนช   
ไกรวงศ ถาม เรื่อง แนวทางหรือนโยบายในการควบคุม หรือการจํากัดการอนุญาตใหม ี20 
และใชอาวุธปนการควบคมุและจํากัดรานคาอาวุธปน และการยกเลิกโครงการปนสวัสดิการ
แกขาราชการที่หนวยงานตาง ๆ จัดทําขึ้น  
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